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Предисловие



Неси свое бремя со стойким терпением и нерушимой надеждой.

Великая княжна Александра Федоровна будущему мужу Николаю II

31 октября 1894 г., через 11 дней после смерти Александра III


Над колыбелью новорожденного младенца в Александровском дворце Царского Села 6 мая 1868 г. склонились два счастливых самодержца – правящий и будущий: дед – император всея Руси, и отец – наследник престола. 13 лет назад дед, Александр II, стал властителем великой империи, еще через 13 лет он будет убит своими подданными. Отец, цесаревич Александр Александрович, взойдет на престол и будет царствовать всего 13 лет… В счастливый день появления первенца в семье наследника Александр II и цесаревич Александр Александрович верили, что придет время, и малыш, названый в честь прадеда Николая I, сядет на российский трон и будет править страной долго и счастливо.
Бремя самодержца тяжело и ответственно, а порой и трагично, но тогда, 1 марта 1881г., новый наследник российского трона, юный Ники, стоя у постели истекающего кровью умирающего деда[1], не мог представить себе, что для него оно окажется непосильным. Николай II потеряет империю, свободу, жизнь. И погибнет он, как и его дед, от рук его же бывших подданных – «…Валтасар был убит своими слугами»[2].
Об императоре России Николае II написаны сотни статей и книг. Мемуары о нем оставили многие его современники – государственные деятели, военные, придворные. Но несмотря на это, интерес к личности Николая II остается огромным, что объяснимо: его царствование пришлось на переломный период истории России, а его деяния во многом определили дальнейшую судьбу всей страны. Трагическая гибель в Екатеринбурге Николая II, его жены и невинных детей никого не может оставить равнодушным. Каждый вдумчивый читатель пытается понять, кем он был – слабым правителем или жертвой обстоятельств, Николаем Кровавым или царем-мучеником; почему он не смог быть таким же решительным и волевым, как его отец, Александр III; почему он не смог удержать империю от хаоса войны и революции. Чтобы попытаться ответить на эти вопросы, нужно дать слово самому Николаю II, его родным и близким. Личные письма и дневники Романовых, переписка с родственниками позволят понять, каким человеком был последний император России, какое образование и воспитание он получил, что переживал и чему радовался он в жизни, как относился к бремени своей власти. Только документальные свидетельства дают беспристрастную картину, по которой каждый может сложить свое мнение и сделать свои выводы. Однако, закрыв книгу, не спешите с оценками личности этого самодержца. Вспомните слова из Нагорной проповеди Христа: «Не судите, да не судимы будете». Современник Николая II, выдающийся английский политик Уинстон Черчилль написал пронзительные слова о последнем императоре России: «Царь сходит со сцены. Его и всех его любящих предают на страдание и смерть. Его усилия преуменьшают; его действия осуждают; его память порочат… Остановитесь и скажите: а кто же другой оказался пригодным?»[3]
* * *
Ники родился в счастливой и любящей семье. Его отец, наследник престола Александр Александрович, в 1866г. женился на датской принцессе Дагмар, которая согласилась стать его супругой после смерти жениха, старшего сына Александра II, великого князя Николая Александровича. Приехав в Россию, она приняла православие и была названа Марией Федоровной. Александр и Минни, как звали в семье жену наследника, были молоды, влюблены, счастливы. Их главной радостью были дети. Через год после рождения первенца, 20 мая 1869г., родился второй сын Александр, который, к великому горю родителей, через 11 месяцев умер. Время лечит любую боль, жизнь продолжается: 27 апреля 1871г. у Минни и Александра родился третий сын – Георгий[4]; в 1875г. и 1882г. в семье появятся две дочери – Ксения и Ольга[5]; в 1878г.– младший сын Михаил[6].
Цесаревич Александр Александрович был эталонным мужем и отцом. Так о нем и о детстве Ники вспоминал сын учительницы великого князя: «Его отец, будущий император Александр III, понимал, что детей своих не нужно особенно отдалять от земли и делать из них небожителей. Он понимал, что небожительство придет само собой, в свое время, а пока суть да дело, нужно, чтобы они потоптались в обыкновенной земной жизни. Тепличные растения – не прочны. Детская половина состояла из приемной, гостиной, столовой, игральной и так называемой опочивальни. <…> В игральной комнате был песок, качели, кольца, всяческие игрушки. Кровати в спальне были особенные, с мудростью, без подушек, были невероятной упругости матрацы с валиками в головах. Был умывальник с проточной водой. Ванны не было, и купались дети у матери»[7].
В 1877г. воспитателем Николая был назначен директор 2-й С.-Петербургской военной гимназии генерал-адъютант Г. Г. Данилевич. Впоследствии начальник канцелярии Министерства императорского двора генерал А. А. Мосолов дал ему весьма нелестную характеристику: «Данилевичу император Николай II обязан всем своим моральным обликом; та необычайная сдержанность, которая была основным отличительным признаком характера Николая II, несомненно имеет своим источником влияние Данилевича… Данилевич вместо того, чтобы учить своего воспитанника бороться, научил его этот недостаток обходить. Он же, при наличии и без того скрытной натуры большинства членов семьи, приучил будущего государя к той сдержанности, которая зачастую производила впечатление бесчувственности»[8].
План учебных занятий великого князя Николая Александровича был рассчитан на 12 лет, из которых 8 лет отводилось на прохождение гимназического курса и 4 года – на изучение университетских наук. Гимназическая программа была существенно дополнена. Большое внимание уделялось практическим предметам: цесаревич изучал минералогию, ботанику, зоологию, основы анатомии и физиологию. Университетский курс объединял дисциплины государственного и экономического отделений юридического факультета. Объем изучаемых предметов заставил увеличить срок учебы на один год. Преподавателями Николая были известные профессора: Н. Х. Бунге, Е. Е. Замысловский, Н. Н. Бекетов, Н. Н. Обручев, Ц. А. Кюи, М. И. Драгомиров. По давней традиции император должен был быть в первую очередь военным. Поэтому изучение военных дисциплин было определено в объеме курса Академии Генерального штаба. Теоретические знания подкреплялись практикой: для ознакомления с военной службой и бытом войсковых частей цесаревич провел два летних сбора в гвардейских полках. «Без тебя я проделал уже два лагеря в Преображенском полку, страшно сроднился и полюбил службу; в особенности наших молодцов-солдат! Я уверен, что эта летняя служба принесла мне огромную пользу, и с тех пор заметил в себе большие перемены. Через месяц поступаю в Гусарский полк, чтоб начать и кавалерийскую службу»,– писал 19 марта 1889г. цесаревич Николай Александрович другу детства двоюродному дяде великому князю Александру Михайловичу[9]. Он любил военную службу, армию. Уже став императором, Николай II писал брату, великому князю Георгию Александровичу: «Я навсегда оторван от близкой жизни с войсками, прибавило немало горечи к моей тяжелой участи»[10].
По сложившейся традиции образования и воспитания наследников престола в России в 1890–1891 гг. Александр III отправил цесаревича Николая Александровича в 9-месячную поездку, в так называемое восточное путешествие, во время которой он побывал во многих местах Евразии. Цель этой экспедиции состояла в том, чтобы, с одной стороны, способствовать расширению кругозора будущего царя, а с другой – научить его самостоятельно принимать решения. Цесаревич вместе со свитой посетил Порт-Саид, Египет, Индию, Цейлон, Сингапур, Таиланд, Сиам, Китай, Японию. 29 апреля 1891 г. произошел серьезный инцидент в японском городе Оцу, когда Николай был ранен местным полицейским в результате покушения на его жизнь. В мае наследник престола прибыл во Владивосток, где он завершил зарубежную часть своей миссии и начал новое путешествие – через всю Россию обратно в С.-Петербург через Уссурийск, Хабаровск, Благовещенск, Нерчинск, Читу, Иркутск, Красноярск, Томск, Сургут, Тобольск, Петропавловск, Тару, Омск, Уральск и Оренбург. Подобную поездку практически через всю империю в 1837 г. наследника престола цесаревича Александра Николаевича (будущего Александра II) его наставник поэт В. А. Жуковский назвал «венчанием с Россией».
После возвращения сына Александр III постепенно начал вводить его в курс дел по управлению страной, приглашая участвовать в заседаниях Государственного совета и Кабинета министров. В 1891–1892 гг. Николай возглавлял особый комитет по оказанию помощи населению губерний, пострадавших от неурожая, в 1892 г. был призван к председательству в комитете Сибирской железной дороги, которое оставил за собой и по восшествии на престол. Александр III помнил собственный опыт, когда в связи со смертью старшего брата, нежданно для себя в 20 лет стал наследником русского престола. Без соответствующих знаний и жизненного опыта Александр Александрович непросто вливался в государственную жизнь страны, порой совершая промахи, вступая в конфронтации с министрами. Надо отдать должное императору Александру II, который привлекал сына к решению государственных задач, проявляя отцовское терпение и мудрость. Почти 16 лет Александр III готовился управлять великой империей и к 1881 году, когда взошел на престол, уже сформировался как государственный деятель, за плечами которого был как политический, так и военный опыт. Он надеялся, что и у него тоже будет время в полной мере передать Ники науку царствования.
Николай с детства привык беспрекословно подчиняться отцу, человеку сильной воли и твердого характера. Авторитет Александра III был для него непререкаем. Единственный раз он настоял на своем, когда выбрал в жены принцессу Гессенскую Алису (в семье ее звали Аликс). Насильно женить Николая родители не собирались и предлагали ему несколько кандидатур невест. Одной из них была принцесса Маргарита Прусская, в качестве другой претендентки на роль будущей императрицы рассматривалась дочь графа Парижского, главы династии Бурбонов, возможного президента Франции. Этот брак мог значительно укрепить русско-французский союз, любимое внешнеполитическое детище Александра III. Всегда робкий с отцом Николай на этот раз проявил удивительную твердость: он упрямо хотел жениться только на Аликс, с которой познакомился в 1884г. на свадьбе дяди, великого князя Сергея Александровича, и принцессы Эллы Гессен-Дармштадтской. Еще до встречи с Аликс ему нередко казалось, что он влюблен. Сначала объектом его внимания стала кузина – английская принцесса Виктория Уэльская, затем – княжна Ольга Долгорукая; потом последовал страстный роман с балериной Императорского театра Матильдой Кшесинской. «А с лагеря 1890 года по сие время я страстно полюбил (платонически) маленькую К[шесинскую]. Удивительная вещь наше сердце! Вместе с этим я не перестаю думать об Аликс! Право, можно было бы заключить из этого, что я очень влюбчив? До известной степени да; но я должен прибавить, что внутри я строгий судья и до крайности разборчив!» – размышлял над своими чувствами цесаревич Николай[11]. И как только появилась надежда, что принцесса Алиса решится на переход в православие и даст согласие на брак, отношения с балериной были прекращены. В апреле 1894 г. в Кобурге состоялась помолвка Ники и Аликс.
Александр III скончался в возрасте 49 лет, когда Николаю было 26. Случилось то, чего он «боялся всю жизнь». В день смерти отца наследник в слезах говорил великому князю Александру Михайловичу: «Сандро, что я буду делать? Что будет теперь с Россией? Я еще не подготовлен быть царем! Я не могу управлять империей. Я даже не знаю, как разговаривать с министрами»[12]. Великий князь Константин Константинович в своем дневнике 7 декабря 1894г. описывал разговор с Николаем: «Я спрашивал, слышал ли он советы от отца перед кончиной? Ники ответил, что отец ни разу не намекнул ему о предстоящих обязанностях»[13]. Молодой император прекрасно осознавал, что бремя самодержца ему пока не по плечу.
В первые годы опорой Николаю стала мать, императрица Мария Федоровна. Они были очень близкими людьми, о чем говорит их обширная переписка. В начале царствования именно она была для него главным авторитетом и советником: ему требовался ее государственный опыт и особенно знание людей. Лучше всех это понимала сама императрица Мария Федоровна. В письме матери, королеве Дании Луизе, написанном сразу после смерти мужа, она с горечью констатировала: «Бедные дети, они ведь тоже в полном смятении, в особенности милый несчастный Ники, который еще так юн[14] для того, чтобы начинать новую тяжелую жизнь»[15].
Николай также надеялся и на помощь братьев отца, в первую очередь великих князей Владимира, Сергея, Алексея Александровичей. Однако уже в ближайшие годы стало ясно, что дяди думали подчас больше о своих интересах, пытаясь манипулировать неопытным племянником. Именно дяди настояли, чтобы после трагедии 18 мая 1896г. на Ходынском поле в Москве, когда во время народного праздника в ожидании царских подарков произошла страшная давка и погибло, только по официальным данным, 1389 человек и несколько сот получили увечья, Николай II вместе с императрицей Александрой Федоровной поехали на бал к французскому послу Монтебелло. «Конечно, мы были расстроены и совсем не в подобающем расположении духа! Ники и Аликс хотели уехать через полчаса, но милые дядюшки (Сергей и Владимир) умоляли их остаться, сказав, что это только сентиментальность („поменьше сентиментальности!“) и сделали скверное впечатление!» – написала в дневнике великая княгиня Ксения Александровна[16]. «О, если б Государь был построже и потверже!» – восклицает великий князь Константин Константинович, осуждая дядей, шантажировавших Николая своей отставкой в случае назначения графа Палена главой комиссии по расследованию обстоятельств Ходынской трагедии, когда Николай за три дня трижды поменял свое решение. Пророческие выводы делал в эти дни великий князь Сергей Михайлович, слова которого записал в своем дневнике все тот же великий князь Константин Константинович: «К несчастию, он подчиняется последнему высказанному ему взгляду. Это свойство соглашаться с последним услышанным мнением, вероятно, будет усиливаться с годами. Как больно, и страшно, и опасно!»[17] Потом многие современники в своих воспоминаниях будут писать об этом качестве императора.
В дневнике Николая II, спустя 11 дней после кончины Александра III, его будущая жена, уже принявшая православие Александра Федоровна, записала: «Неси свое бремя со стойким терпением и нерушимой надеждой»[18]. Видя растерянность и нерешительность мужа, Аликс с первых дней приезда в Россию старалась придать ему уверенность в себе, напоминая, что он теперь властелин великой империи, «хозяин земли русской», как он потом написал о себе в переписном листе Первой всеобщей переписи в России 1897 г.
Николай II после похорон отца писал брату Георгию на Кавказ: «Господь дал мне нести и тяжелый крест; надежда на Его помощь и светлый пример незабвенного Папá помогут мне служить и трудиться на пользу и славу нашей дорогой родины! Свободного времени очень мало, всегда приходится читать доклады и принимать без конца! Что же делать?»[19] С первых дней своего воцарения он воспринимал свою работу как «тяжелую участь». Молодая жена, понимая состояние духа мужа, не случайно написала в его дневнике: «Преврати работу в удовольствие, и тогда мир твой будет радостью»[20]. Но это не помогло. Молодого императора пугала необходимость ежедневно принимать министров («доедают меня»), выступать в различных собраниях («был в страшных эмоциях»), и, главное, масштаб лежавшей на нем ответственности за решения.
Главной отрадой и счастьем его жизни стала Александра Федоровна: «… сокровище, которое я называю своею женою. Она и Мамá составляют мое утешение, мою надежду, мой покой! Что было бы без Аликс – подумать страшно!»[21]. Здесь стоит остановиться на отношениях двух «утешений» Николая II – вдовствующей и молодой императриц, свекрови и невестки. Они не сложились с первых же лет. Николай сохранил за матерью, получившей титул вдовствующей императрицы, все ее прежние привилегии и должности, в том числе и право при всех официальных церемониях идти с ним первой, что сразу отодвигало молодую императрицу на второй план. «В сущности,– вспоминала много лет спустя единственная близкая подруга Александры Федоровны, ее фрейлина Анна Вырубова,– Мария Федоровна так никогда и не сошла со сцены, продолжая занимать первое место во всех торжественных случаях»[22]. Понятно, что это не могло не задевать самолюбивую Аликс. В итоге «после целого ряда недоразумений отношения их, к сожалению, сделались только официальными и <…> между ними ничего не было родственного»[23]. Однако главное было не в церемониях, хотя и они имели в то время немаловажное значение. Между двумя женщинами шло соперничество за степень влияния на их обожаемого Ники. Естественно, в этом нет ничего необычного – в той или иной степени подобная борьба происходит в любой семье. Но все дело в том, что это была семья российского самодержца, в руках которого сосредоточивалась огромная власть и от решений которого в значительной степени зависели судьбы не только Российской империи, но в какой-то мере и всего остального мира. И, как мы увидим далее, разлад в большой семье Романовых в определенной степени способствовал падению монархии в России.
Конфликтная ситуация усугублялась характером молодого императора. Он часто не имел собственного мнения по самым принципиальным вопросам и нередко попадал под чужое влияние. Мария Федоровна, как никто другой, знала и понимала характер своего сына. Во время разговора с С. Ю. Витте, который долгие годы был министром при Александре III, она говорила: «Вы хотите сказать, что государь не имеет характера императора – это верно, но ведь в случае чего-либо его заменит Миша… он имеет еще менее воли и характера»[24].
Николай, будучи по своему складу человеком мягким и нерешительным, особенно в первые годы, нуждался в опекуне, наставнике. Сделать окончательный выбор между матерью и женой ему было необычайно трудно. Со стороны могло показаться, что мать навсегда сохранила власть над сыном. Как вспоминал брат Александры Федоровны, герцог Гессен-Дармштадтский Эрнст-Людвиг, «императрица Мария была типичной свекровью и императрицей. Должен сказать, что Аликс, с ее серьезным и твердым поведением, была нелегкой невесткой для такой честолюбивой свекрови… Ники, со своим тонким чувством такта, все время пытался найти какой-то modus vivendi[25], но всякий раз не мог преодолеть железную волю своей матери»[26]. Но на самом деле выбор был сделан: с течением времени влияние Аликс стало определяющим. Однако произошло это далеко не сразу.
В первые годы царствования последнее слово почти всегда оставалось за Марией Федоровной. Императрица-мать, несомненно, обладала политической интуицией и старалась помочь сыну в выборе кандидатов на ответственные государственные посты. Так, в 1903г. ей удалось не допустить отставки С. Ю. Витте с поста министра финансов, утвердить после убийства Плеве на пост министра внутренних дел кандидатуру П. Д. Святополк-Мирского. Осенью 1902г. она рьяно встала на защиту Финляндии, считая проводимую там Николаем II политику русификации неправильной и вредной для России. Особенно ее возмущали действия финляндского генерал-губернатора Н. И. Бобрикова, которые вызывали волнения в Финляндии. Она жестко потребовала от Николая его отставки. Мать обвиняла сына в том, что он этого «никогда не сделал бы по своей инициативе». «Если не скажу тебе правды я,– писала она Николаю,– то кто скажет?»[27] Однако в этот раз Николай не послушал мать.
Наконец, нельзя не упомянуть и еще об одном назначении, в котором позиция Марии Федоровны сыграла едва ли не решающую роль,– с середины октября 1905г. ближайший сподвижник Александра III С. Ю. Витте стал главой Совета министров. «Это гениальный человек с ясной головой»,– писала Мария Федоровна сыну 16 октября 1905г.[28] и просила на него положиться. После отставки Витте в 1906 г. влияние императрицы Марии Федоровны на политику сына стало стремительно падать, пока совершенно не сошло на нет. В их отношениях остались только почтение к матери и их взаимная любовь. Для Марии Федоровны он навсегда остался «бедным Ники». «Бедный мой сын», – так не раз писала она в письмах. «Твой бедный Ники», – отвечал он ей. Впрочем, таким же несчастным он был и для жены, подписывая свои письма «Твой бедный муженек» и получая в ответ «Мой бедный Ники».
В первые годы брака Николай II и Александра Федоровна были счастливы. Однако, говоря словами классика, «все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему»[29]. Друг за другом рождались чудесные дочери – великие княжны Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия. После появления на свет четвертой дочери великий князь Константин Константинович написал в дневнике: «Господи, все вместо радости почувствовали разочарование, так ждали наследника…»[30] Вскоре императорская чета стала регулярно встречаться с французом месье Филиппом (настоящее имя – Филипп Низье-Вашо). Он пользовался репутацией гипнотизера, будто бы излечивающего нервные болезни. Он сумел внушить императрице, что если она будет следовать его советам, то непременно родит сына. Летом 1902 г. тридцатилетняя императрица, мать четверых детей, под воздействием предсказаний Филиппа заключила, что она беременна. Все ждали наследника, и больше всех императрица, но чуда не произошло, беременность была ложной. Филипп объявил, что она родит сына, если обратится к покровительству святого Серафима Саровского. Православная церковь не знала такого святого, но выяснилось, что в Саровском монастыре жил монах-праведник, способный творить чудеса. Император потребовал от Святейшего синода причислить к лику святых преподобного Серафима. На возражения обер-прокурора К. П. Победоносцева, что канонизация не совершается по приказу царя, Александра Федоровна ответила: «Император может все». Через год преподобный Серафим был канонизирован. Царская семья совершила поездку в Саров для поклонения мощам преподобного Серафима в надежде на «милость Божью», где императрица купалась в чудотворном источнике преподобного. Молитвы Николая и Александры были услышаны! 30 июля 1904 г. в Петергофе родился долгожданный наследник, названный Алексеем в честь любимого Николаем II царя Алексея Михайловича Тишайшего. Но, словно роковой печатью, Алексей был отмечен с первых дней жизни: вместе с генами английского королевского дома мальчик унаследовал тяжелую, по тем временам неизлечимую болезнь – гемофилию. Этой страшной болезнью страдал сын королевы Виктории Леопольд, несколько ее внуков и правнуков. Болезнь унесла из жизни брата и двух племянников императрицы Александры Федоровны. Наиболее характерным клиническим симптомом этого заболевания является нарушение системы свертывания крови, приводящее к обильным, подчас смертельным кровотечениям.
Особенно тяжелый кризис у Алексея произошел во время пребывания царской семьи на охоте в белорусском имении «Спала» осенью 1912г. Мальчик, прыгнув из лодки на берег, почувствовал резкую боль в паху и бедре. Врачи обнаружили быстро увеличивающуюся гематому. Николай в письме к матери так описывал состояние Алексея: «Дни от 6-го до 10-го октября были самые тяжелые. Несчастный маленький страдал ужасно, боли схватывали его спазмами и повторялись почти каждые четверть часа. От высокой температуры он бредил и днем, и ночью, садился в постели, а от движения тотчас же начиналась боль. Спать он почти не мог, плакать тоже, только стонал и говорил: „Господи, помилуй“. Я с трудом оставался в комнате, но должен был сменять Аликс при нем, потому что она, понятно, уставала, проводя целые дни у его кровати. Она лучше меня выдерживала это испытание, пока Алексею было плохо, но зато теперь, когда, слава Богу, опасность миновала, она чувствует последствие пережитого и на бедном сердце ее это сказалось»[31]. Именно в ночь на 10 октября пришла телеграмма Распутина, извещающая, что ребенок не умрет. Многие очевидцы описывали эту сцену, расставляя те или иные акценты в зависимости от отношения к императрице и Распутину, но никто из них не пытался понять неведомые стороннему взгляду мысли и чувства матери, заново обретшей сына, увидевшей наяву чудо – выздоровление своего мальчика.
В дальнейшем императрица Александра Федоровна, как больной, зависимый от наркотика, не могла жить без увещеваний Распутина. Две силы неудержимо влекли к нему несчастную мать: страх потерять ребенка и надежда на его выздоровление. Вот он – настоящий русский мужик, именно он говорит им от лица всей России, считала она. Он знает, что делать, он – «Божий человек». И Распутин, прекрасно сознавая свою роль в жизни царской семьи, постоянно внушал императрице, что их сын будет жить, и династия сохранится, только пока жив он сам; смерть же его неизбежно будет концом династии Романовых. Его слова оказались пророческими: после убийства Распутина до расстрела царской семьи прошло всего полтора года.
Боль, переживания за больного Алексея сближала семью, превратив их маленький мир в круг единомышленников. «Всего лучше чувствовал себя Николай II в тесном семейном кругу. Жену и детей он обожал. С детьми состоял в тесных дружеских отношениях, принимал участие в их играх, охотно совершал с ними прогулки и пользовался с их стороны горячей, неподдельной любовью. Любил он по вечерам громко читать русских классиков в семейном кругу. Вообще, более идеальной семейной обстановки, нежели та, которая была в царской семье, представить себе нельзя. На почве общих семейных нравов, как русского, так и западноевропейского обществ, семья русского самодержца представляла столь же редкое, сколь и сияющее исключение» – так охарактеризовал Николая II как семьянина в своих воспоминаниях генерал А. А. Мосолов[32].
В год рождения долгожданного цесаревича Алексея Николаевича началась Русско-японская война. После ее объявления в столице империи 27 января 1904г. проходили патриотические демонстрации: «Трогательные проявления народных чувств и в полном порядке!»[33] И всего через два месяца затонул, подорванный на мине, броненосец «Петропавловск», в декабре был сдан Порт-Артур, в феврале 1905г. русская армия потерпела поражение под Мукденом, в мае в Цусимском сражении почти полностью погибла русская эскадра адмирала З. П. Рожественского. Позорное поражение в войне и не менее позорный для России мирный договор в Портсмуте. Как написала в своем дневнике великая княгиня Ксения Александровна, «война бессмысленно началась и велась, и еще глупее кончается!». «Ее нам навязали так же, как навязывают мир, потому что так хочет Америка, Англия, я не знаю, кто еще – а Россию почти даже и не спрашивают!!» – с горечью восклицала она[34].
9 января 1905г., вошедшего в историю как «Кровавое воскресенье», Николай II находился в Царском Селе. Огонь по мирному шествию петербургских рабочих к Зимнему дворцу с петицией к царю об улучшении жизненных условий простых людей солдаты открыли, следуя приказу великого князя Владимира Александровича. «Господи, как больно и тяжело!»[35] – записал в этот день в дневнике Николай II. Но общественное мнение возложило всю ответственность на самого царя. Кайзер Вильгельм II, выражая сожаление о случившемся в Петербурге, в свойственной ему нравоучительной манере писал своему августейшему кузену[36]: «Так как у этих, сбитых с толку и невежественных людей, большинство которых привыкло смотреть на царя как на отца и говорить ему „ты“, сложилось убеждение, что им можно подойти ко дворцу царя и рассказать ему о своих желаниях, то высказывается мнение, что было бы полезно, если бы царь принял некоторое количество их, собранных на площади и оцепленных войсками и, окруженный свитой и высшим духовенством с крестами, попробовал бы с балкона Зимнего дворца поговорить с ними как отец, прежде чем начнет действовать военная сила. Возможно, что таким путем удалось бы совершенно избегнуть кровопролития или по крайней мере уменьшить его размеры. <…> В результате недовольный наблюдатель,– даже, может быть, и подданный,– все более и более склонен сваливать на плечи царя ответственность за все, чем он недоволен. В обычное время это не беда и в конституционных государствах не так опасно, так как министры короля должны заделывать все бреши и защищать его особу. Но в России, где министры не могут оградить священной особы правителя, потому что всем известно, что они являются только орудиями в его руках, подобные волнения, вносящие тревогу и беспокойство в русские умы и побуждающие последние ставить в вину правителю все, что случается неприятного, являются очень серьезной опасностью для главы государства и его династии, потому что ведут к их непопулярности»[37]. До 1917 г. и до «невыученных уроков» Николая II еще долгих 12 лет…
Грандиозные протесты прокатились во всей стране. В феврале 1905г. член боевой организации эсеров Иван Каляев убил в Кремле великого князя Сергея Александровича. Революционный террор проник, по сути, в императорский дом. «Государь и обе императрицы неутешны, что не могут отдать последнего долга покойному: покинуть Царское им слишком опасно»,– написал в дневнике великий князь Константин Константинович[38]. Все великие князья были уведомлены письменно, что им не только нельзя ехать в Москву, но и запрещено бывать на панихидах в Казанском или Исаакиевском соборах. В то время, когда жизнь Ники и Аликс была пронизана страхом как за свою собственную судьбу, так и за жизнь и здоровье наследника, осенью того же 1905 г. происходит роковое для них знакомство с Распутиным.
Между тем революция набирала обороты: «Везде по всей России беспорядки, забастовки, митинги и т.п.; одна грусть и позор»[39]. Ширились стачки и крестьянские волнения, все настойчивее становились призывы к низвержению самодержавия и установлению демократической республики. Именно С. Ю. Витте, которого по праву в дальнейшем стали называть «крестным отцом» российских политических свобод, подготовил проект и был одним их тех, кто убедил императора подписать манифест 17 октября, по которому подданные Российской империи получили свободу слова, собраний, вероисповедания, а также обещание выборов в законосовещательный орган – Думу. К С. Ю. Витте присоединился великий князь Николай Николаевич (младший), категорически требовавший подписи императора. Александра Федоровна имела противоположное мнение, она считала любое ограничение самодержавия непростительной ошибкой. Душой Николай был полностью на стороне Аликс, и только обстоятельства заставляли его действовать иначе. Император был вынужден пойти на уступки, и манифест, гарантировавший политические перемены, был издан, однако в душе Николай II не мог полностью смириться с необходимостью нарушить вековые традиции русского самодержавия. Во время открытия I Государственной думы, «когда депутаты после торжественного акта в Зимнем дворце отправились на пароходах в Таврический дворец, чтобы начать свое первое заседание, императрица-мать Мария Федоровна застала сына и его жену глубоко потрясенными в будуаре Александры Федоровны, утешавшей мужа и повторявшей, однако, что она всегда была против созыва Думы. „„Я все это предвидела… предвидела… я говорила…“ – твердила она. По лицу моего сына,– описывала эту сцену близкой ей придворной даме Мария Федоровна,– текли слезы… Вдруг он сильно ударил по подлокотнику кресла и крикнул: „Я ее создал, и я уничтожу… так будет““»[40].
Революция 1905–1907 гг. постепенно пришла к концу, прекратились крестьянские выступления. Новый премьер-министр П. А. Столыпин смог не только «умирить Россию», но и дать ей импульс к экономическому развитию и процветанию. Николай II, казалось бы, мог вздохнуть спокойно. Но революционеров уже не могли остановить ни полиция, ни правительственные репрессии. В сентябре 1911 г. на глазах императора в киевском театре П. А. Столыпин был смертельно ранен студентом Дмитрием Богровым.
Не давали покоя и внутрисемейные проблемы: один за другим умерли дяди – великие князья Алексей Александрович и Владимир Александрович; младший брат Михаил обманом, нарушив обещание, женился на разведенной женщине. Но больше всего Николая II беспокоила болезнь любимого сына. Их тщательно скрываемая тайна все больше просачивалась в великокняжеские покои и аристократические салоны Петербурга.
Об отношениях царской семьи с Распутиным написано немало. В опубликованном есть много лжи и неправды, но есть много справедливого и верного. Главное, чего не могли понять современники, а затем и историки, – что же так сильно связывало царскую чету с неграмотным сибирским крестьянином, который к тому же со временем приобрел дурную славу распутного и корыстного временщика. С 1910 г. и до конца своей жизни Распутин находился под бдительным наблюдением секретной полиции. Сохранившиеся дневники наружного наблюдения беспристрастно фиксируют день за днем жизнь Распутина в обеих столицах. Она не отличалась особым благочестием. Распутин вел весьма свободный образ жизни, был завсегдатаем публичных домов, устраивал в ресторанах грандиозные попойки, которые нередко заканчивались становившимися достоянием газет скандалами. Тем не менее «Божий человек» оказался вхож в царский дом. Николай и Александра Федоровна просто отказывались верить полицейским донесениям, считая их плодом интриг своих врагов. Распутин обращался к царю и царице на ты, называл их «папа» и «мама». Слухи о его невероятном влиянии на императрицу, об их чуть ли не интимной близости стали появляться в прессе, обсуждаться в различных салонах, собраниях и на заседаниях Государственной думы. Появлению различных домыслов, основанных в основном на сплетнях и буйных фантазиях журналистов, частично способствовала и замкнутая жизнь императорской семьи в Царском Селе. Каждый, кто пытался сказать правду о Распутине, немедленно удалялся от двора: так было и с С. И. Тютчевой, гувернанткой царских дочерей, и с начальником Военно-походной канцелярии и одним из доверенных лиц императора князем В. Н. Орловым. Александра Федоровна прекратила общение даже со своей старшей сестрой, великой княгиней Елизаветой Федоровной, которая в 1916 г. попыталась открыть ей глаза на Распутина.
Не могла понять этой страшной для репутации ее сына связи с Распутиным и вдовствующая императрица Мария Федоровна. К тому времени ее отношения с невесткой были уже настолько испорчены, что ни о каком понимании друг друга, откровенном разговоре и речи быть не могло. И чем дальше развивались события, тем глубже становилась пропасть между ней и сыном, между ней и Александрой Федоровной. Теперь к ее советам прислушивались мало, предпочитая слушать советы «друга» – Григория Распутина. Мария Федоровна была не одинока в своем полном неприятии Распутина. Практически все Романовы были в ужасе от его возраставшего влияния на царскую семью, от тех слухов, которые просачивались в общество и печать. Когда в 1912г. вопрос о Распутине был поставлен в Государственной думе, а ее председатель М. В. Родзянко готовился к докладу императору, Мария Федоровна пригласила его к себе. Выслушав подробный рассказ Родзянко о Распутине, смысл которого сводился к тому, что «присутствие при дворе в интимной обстановке человека, столь опороченного, развратного и грязного» недопустимо, она попросила его не говорить об этом государю: «К несчастью, он не поверит Вам, и к тому же это сильно его огорчит. Он так чист душой, что во зло не верит». На отказ выполнить ее просьбу она ответила вопросом: «Разве это зашло так далеко?».– «Государыня, это вопрос династии. И мы, монархисты, больше не можем молчать»,– ответил Родзянко. Ей оставалась только сказать напоследок: «Но не делайте ему слишком больно»[41]. Конфронтация между Николаем II и Александрой Федоровной, с одной стороны, и их противниками – с другой, вступила в новую стадию. Хотя Родзянко и удалось сказать императору все, что он хотел, результата он не добился. Мария Федоровна предприняла попытку поговорить с сыном, заявив «я или Распутин». На некоторое время Распутину пришлось покинуть Петербург, но его связь с царской семьей ничуть не ослабла, как не ослабло теперь уже всеобщее осуждение царя и царицы за связь с Распутиным. В январе 1914г. Мария Федоровна встретилась с министром финансов В. Н. Коковцовым. Настроение ее было крайне пессимистично. После долгого молчания она сказала: «Вы поймите также и меня, насколько я страшусь за будущее, и какие мрачные мысли владеют мною. Моя невестка не любит меня и все думает, что у меня какое-то ревнивое отношение к моей власти. Она не понимает, что у меня одно желание – чтобы мой сын был счастлив, а я вижу, что мы идем верными шагами к какой-то катастрофе и что государь слушает только льстецов и не видит, что под его ногами нарастает что-то такое, чего он еще не подозревает, а я сама скорее чувствую это инстинктом, но не умею ясно представить себе, что именно ждет нас»[42].
Неудача нескольких попыток убедить царя освободиться от Распутина углубила противостояние: с одной стороны были Николай и Александра, с другой – остальные члены правящей династии во главе с императрицей Марией Федоровной. 16 декабря 1916г. группа заговорщиков во главе с великим князем Дмитрием Павловичем и князем Феликсом Юсуповым, мужем Ирины, дочери великого князя Александра Михайловича и сестры императора великой княгини Ксении Александровны, совершили убийство Григория Распутина. Узнав об этом, Мария Федоровна пророчески заметила: «Слава богу, Распутин убран с дороги. Но нас ожидают теперь еще большие несчастия»[43]. И они не заставили себя ждать. До падения монархии в России оставалось два с половиной месяца, а члены большой и некогда дружной императорской семьи как будто не замечали происходящего и вместо того, чтобы, отбросив взаимные обиды, сплотиться для защиты трона и собственных жизней, продолжали борьбу друг с другом. Происходящее ярко отразилось в письме-дневнике великого князя Николая Михайловича. Он писал Марии Федоровне в самом конце 1916г.: «Я ставлю перед Вами ту же дилемму. После того как мы убрали гипнотизера, нужно попробовать обезвредить загипнотизированную. Как ни трудно, но нужно ее отослать как можно дальше или в санаторий, или в монастырь. Речь идет о спасении престола – не династии, которая еще прочна, но теперешнего государя. Иначе будет слишком поздно <…> вся Россия знает, что покойный Распутин и А[лександра] Ф[едоровна] одно и то же. Первый убит, теперь должна исчезнуть и другая. От этого зависит общее спокойствие»[44]. Мария Федоровна ничего не ответила (по крайней мере, письменно) на призывы Николая Михайловича. Она только повторяла и повторяла: «Если бы только Господь открыл глаза моему бедному Ники… Господи, открой глаза моему Ники»[45]. Но и ее молчание было чрезвычайно красноречивым. Она не возмутилась предложением поместить Аликс в сумасшедший дом («санаторий»), не ужаснулась от того, что ей прямо сказали о возможности потери трона ее сыном. Недовольство невесткой, с которого начинались их отношения, постепенно переросло в ненависть и готовность на любые меры, лишь бы лишить ее влияния на Ники. Ослепленные борьбой и взаимной ненавистью Романовы не заметили, как оказались на краю пропасти. Вряд ли стоит гадать, помогло бы семейное единство устоять российскому самодержавию или нет. Ясно одно – в решающие дни Ники и Аликс остались в полном одиночестве. Никто из близких не протянул им руку помощи, не поддержал в роковую минуту.
Но вернемся в последние мирные годы перед войной. Они были отмечены несколькими грандиозными юбилейными празднествами: в 1909г.– в честь битвы при Полтаве, в которой Петр Великий разбил шведскую армию короля Карла XII, а в 1912г.– столетие Бородинского сражения. В 1913г. Россия торжественно праздновала трехсотлетие династии Романовых. Императорская семья отправилась в поездку по стране, включавшую в себя путешествие по Волге и посещение Костромы, родного города Романовых, откуда они были призваны править Россией. На всех торжествах присутствовали огромные толпы людей: «Народ стоял сплошной стеной по берегу даже в воде по колено»[46]. Такое выражение патриотических чувств поддержало веру Николая II и императрицы Александры Федоровны в то, что простой русский народ верен самодержавию. Тогда даже в страшном бреду они не могли предвидеть того, что произойдет с ними весной 1917-го.
В 1914г. началась Первая мировая война. Политические соображения взяли верх над традиционными родственными связями между российским и германским дворами. Ежедневный обмен телеграммами двух кузенов – Николая II и Вильгельма II – не дал результата, и 19 августа Германия, а затем 24 августа Австро-Венгрия объявили войну России. Как и в начале Русско-японской войны, в империи поднялась волна патриотизма. Огромная толпа собралась перед балконом Зимнего дворца, выражая Николаю II верноподданнические чувства. Главнокомандующим русской армией был назначен великий князь Николай Николаевич (младший). Первые победы окрыляли: «Телом живешь здесь, а душою всецело там с нашими героями, исполняющими свой тяжкий долг доблестно и безропотно!»[47]
С началом войны в обществе и внутри царской семьи с новой силой разгорелся скандал вокруг Распутина. Общество будоражили слухи, что Распутин – противник войны с Германией, его и императрицу подозревали в том, что они немецкие шпионы. Отношения внутри семьи особенно обострились после того, как Николай, вопреки мнению министров, пренебрегая просьбами председателя Думы М. В. Родзянко, матери и ближайших родственников, но под сильным давлением Александры Федоровны, решил лично возглавить русскую армию, став Верховным главнокомандующим. Императрица Мария Федоровна была уверена, что этот шаг был предпринят по наущению Распутина. Она была в отчаянии. Почти два часа в саду Елагинского дворца она уговаривала сына отказаться от идеи стать во главе армии. В дневнике 8 (21) августа 1915г. она записала: «Прежде всего, злой дух Г[ригория] вернулся, а также А[лександра Федоровна] хочет, чтобы Ники взял на себя Верховное командование вместо великого князя Николая Николаевича, надо быть безумным, чтобы желать этого!»[48] Через четыре дня она вновь возвращается к этой теме: «Ники пришел со своими четырьмя девочками. Он начал сам говорить, что возьмет на себя командование вместо Николаши, я так ужаснулась, что у меня чуть не случился удар. И сказала ему все: что это было бы большой ошибкой, умоляла его не делать этого, особенно сейчас, когда все плохо для нас, и добавила, что, если он сделает это, все увидят, что это приказ Распутина. Я думаю, это произвело на него впечатление, так как он сильно покраснел. Он совсем не понимает, какую опасность и несчастье это может принести нам и всей стране»[49].
Но сам Николай II был убежден, что как самодержец и государь он должен во время войны возложить ответственность на себя.
Доклады, приемы министров, обсуждение планов военных операций, посещение фронтовых частей – такова его повседневная жизнь в Ставке в Могилеве. Георгиевская Дума Юго-Западного фронта 21 октября 1915г. за «присутствие государя императора на передовых позициях», где он «явил пример истинной доблести и самоотвержения», постановила: «Оказать обожающим державного вождя войскам великую милость и радость, соизволив возложить на себя орден Св[ятого] великомученика и победоносца Георгия 4-й степени»[50].
Осенью 1915г. Николай II взял в Могилев, в Ставку, сына. Дети и война – понятия несовместимые. Ни один отец не желал бы видеть своего сына на фронте, подвергать его опасности. Уникальность ситуации была и в том, что наследнику в 1915г. было всего 11 лет, и он был болен неизлечимой болезнью, когда любая, даже незначительная, травма могла стать для него смертельной. Для императрицы Александры Федоровны решение отпустить Алексея с мужем в действующую армию было непростым, но она победила свои страхи за здоровье сына. Сам император полагал, что военная дисциплина пойдет мальчику на пользу. Поддержали решение и учителя Алексея, которые считали, что цесаревичу необходимо расширять общение и преодолевать свою природную застенчивость. Когда в декабре 1915г. у Алексея началось серьезное кровотечение из носа, Николай II вынужден был вернуться в Царское Село. Приезжала в Ставку навестить мужа и императрица Александра Федоровна с дочерями. «Великие князья и чины штаба приглашались к завтраку,– вспоминала А. А. Вырубова,– но великие князья часто „заболевали“ и к завтраку не появлялись во время приезда ее величества; „заболевал“ также генерал Алексеев. Государь не хотел замечать их отсутствия. Государыня же мучалась, не зная, что предпринять. При всем ее уме и недоверчивости императрица, к моему изумлению, не сознавала, какой нежеланной гостьей она была в Ставке». За спиной императрицы раздавались голоса, что «она снова приехала к мужу передать последние приказания Распутина»[51].


В 1915 г. русская армия потерпела большие поражения. Даже успешное наступление на Юго-Западном фронте весной 1916 г. не принесло стратегических изменений. Значительная часть страны была занята врагом. Из-за недостатка продуктов и роста цен начало ухудшаться и общее положение в России. Забастовки охватили даже военные заводы. Войска, посланные для успокоения, показали свою неспособность справиться с этим. Вероятность выхода населения из подчинения становилась все более очевидной. В обществе усиливались антигерманские настроения. Начали распространяться слухи, приписывавшие поражения русских войск измене в высших кругах, вспомнили о немецком происхождении императрицы.
Разлука с семьей в годы войны стала причиной интенсивной переписки между супругами в последние два с половиной года царствования Николая II. Когда императрица Александра Федоровна пронумеровала все письма за два десятилетия, их оказалось около семисот, не считая телеграмм и записочек; из них на период с сентября 1914г. по март 1917г. приходится почти две трети (они начинаются с №231). Главную их часть составляют послания царицы, которая писала иногда по два раза в день. Это – многостраничные письма-отчеты, письма-признания, письма-мольбы. Император всегда был рад получать эти весточки и писал жене: «Горячо благодарю тебя за твои дорогие письма и за любовь, которой полна каждая твоя строчка! Я наслаждаюсь ими, впитывая в себя каждое слово письма, вдыхая его аромат и прижимая губы к бумаге, которой касались твои руки»[52]. Эта переписка дает еще один ключ к пониманию личности императора Николая II, его отношения к жене, к событиям, приведшим к отречению от престола. Без этих писем «не знали бы мы правды, отныне твердой и неоспоримой, об этой женщине… не знали бы с потрясающей, неумолимой точностью, как послужила она своему страшному времени. А нам надо знать. Эта правда ей не принадлежит»[53].
Императрица Александра Федоровна знала о слабой черте характера мужа, о том, что он поддается влиянию министров и подчас под их давлением принимает кадровые решения. Распутин, которому императрица верила безоглядно, пытался через нее оказывать влияние на политику, однако, следует отметить, что Николай II, чтобы не обижать жену, зачастую уступал ей лишь в мелочах и успокаивал ее нежными любовными посланиями.
Вот несколько цитат из их переписки за военные годы.
Николай: «Подумай, женушка моя, не прийти ли тебе на помощь к муженьку, когда он отсутствует? Какая жалость, что ты не исполняла своей обязанности давно уже, или хотя бы во время войны».
Александра: «Ты все переносишь один, с таким мужеством! Позволь мне помочь тебе, мое сокровище! Наверное, есть дела, в которых женщина может быть полезна».
Николай: «Да, эти дни, проведенные вместе, были трудными, и только благодаря тебе я провел их все-таки более или менее спокойно. Ты была такой сильной и стойкой… Но отныне я собираюсь стать твердым и решительным».
Александра: «Помни… империей правит царь, а не Дума!», «Я всего лишь женщина, борющаяся за своего повелителя, за своего ребенка, за двух самых дорогих существ на земле…»; «Милый, верь мне, тебе следует слушаться советов нашего Друга [Распутина] …»; «Ты властелин и повелитель России, всемогущий бог поставил тебя – и они должны все преклоняться перед твоей мудростью и твердостью… Будь Петром Великим, Иваном Грозным, императором Павлом – сокруши их всех»; «Будь тверд, покажи властную руку, вот что надо русским. Ты никогда не упускал случая показать любовь и доброту, – дай им теперь почувствовать порой твой кулак»; «Я всецело полагаюсь на нашего Друга, который думает исключительно о тебе, о Бэби и о России; благодаря Его руководству мы перенесем эти тяжелые времена».
Николай: «Только прошу, не вмешивай нашего Друга. Ответственность несу я и поэтому желаю быть свободным в своем выборе»; «Будь уверена, что я не забываю этого, но мне незачем каждую минуту набрасываться на людей направо и налево. Сдержанного, твердого замечания или жесткого ответа часто вполне достаточно, чтобы поставить того или иного на место»[54].
И еще одно из последних писем Александры Федоровны мужу в феврале 1917г.: «Как давно, уже много лет, люди говорили мне все то же: „Россия любит кнут!“. Это в их натуре – нежная любовь, а затем железная рука, карающая и направляющая. Как бы я желала влить свою волю в твои жилы!»[55] Возможно, будь рядом с Николаем II во Пскове 2 марта 1917г. сильная волей и неистово убежденная в своей правоте Аликс, она не допустила бы отречения мужа. Она свято верила в незыблемость монархии, в то, что «Бог возвел нас на престол, и мы должны твердо охранять его и неприкосновенным передать нашему сыну»[56].
Оторванность царя от реалий и событий, происходивших в конце 1916г. в столице, недооценка масштаба надвигавшихся на страну бедствий сыграли свою роковую роль. Великий князь Александр Михайлович в январе 1917г. пытался открыть глаза Николаю II. Он написал ему длинное пронзительное письмо: «Нужно помнить, что царь один править таким государством, как Россия, не может, это надо раз навсегда себе усвоить… немыслимо существующее положение, когда вся ответственность лежит на тебе, и на тебе одном; … чем дальше, тем шире становится пропасть между тобой и твоим народом. Мы присутствуем при небывалом зрелище революции сверху, а не снизу»[57]. Но все его увещевания оказались безуспешными.
Началась Февральская революция – мощные демонстрации в Петрограде, отказ местного гарнизона открыть огонь по восставшим. Председатель Государственной думы М. В. Родзянко телеграфировал в Ставку о том, что власть перешла в руки Временного комитета, который создала Дума. Встал вопрос об отречении Николая. Начальник штаба верховного главнокомандующего генерал Алексеев разослал телеграмму Родзянко всем главнокомандующим фронтами. Полученные ответы не оставляли сомнений – генералы не видели иного выхода кроме отречения царя. Среди тех, кто не сомневался в необходимости этого шага, был великий князь Николай Николаевич (младший). Он телеграфировал Николаю II: «Я как верноподданный считаю… необходимым коленопреклоненно молить Ваше императорское величество спасти Россию и Вашего наследника… Осенив себя крестным знаменем, передайте ему Ваше наследие. Другого выхода нет»[58].
Днем 2 марта 1917г. по распоряжению императора был составлен проект манифеста об отречении Николая II в пользу наследника-цесаревича Алексея при регентстве брата, великого князя Михаила Александровича. Однако затем Николай передумал. На его решение повлиял разговор с лейб-хирургом С. П. Федоровым. О содержании этого разговора стало известно из рассказа генерала А. И. Спиридовича, которому, по его словам, сообщил о нем летом 1918г. сам Федоров: «Свита волновалась: все хотели, чтобы Государь взял назад отречение. Федоров пошел к Государю, и вот, какой у них произошел разговор… На слова удивления по поводу отречения Государь сказал: „Вы знаете, Сергей Павлович, что я человек „terre-a-terre“[59] … Я, конечно, не смотрел на Распутина, как на святого, но то, что он нам предсказывал, обычно сбывалось. Он предсказывал, что если наследник проживет до 17 лет, то он совершенно выздоровеет. Правда ли это?“ Федоров ответил, что Алексей Николаевич, хотя и может прожить долго, но все же с научно-медицинской точки зрения он неизлечим. Тогда Николай стал говорить, как он будет жить с Алексеем после отречения. Федоров выразил сомнение, что новое правительство согласится на то, чтобы молодой царь оставался в семье отрекшегося императора. Скорее всего, предположил он, ему придется жить в семье регента – великого князя Михаила Александровича. Тогда, по словам Федорова, „Государь выразил крайнее удивление, что это может случиться и затем решительно заявил, что он никогда не отдаст своего сына в руки супруги великого князя[60], причем выразился о ней очень резко“. На этом разговор и кончился»[61]. В 10 часов вечера 2 марта 1917г. в Псков приехали депутаты Государственной думы В. В. Шульгин и А. И. Гучков. Николай II объявил им о своем решении отречься от престола за себя и своего сына в пользу младшего брата великого князя Михаила Александровича. Спустя месяц, уже находясь под арестом в Царском Селе, Николай на исповеди сказал настоятелю Феодоровского государева собора протоиерею Афанасию Беляеву: «И вот я один, без близкого советника, лишенный свободы, как пойманный преступник, я подписал акт отречения от престола и за себя, и за наследника сына. Я решил, что, если это нужно для блага Родины, я готов на все. Семью мне жаль!»[62]
Бремя власти, бремя самодержца для Николая II было позади. С горечью он подвел черту под эпохальным не только для него, но и всей страны, решением: «Нужно мое отречение. <…> во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на этот шаг. Я согласился. … Кругом измена и трусость, и обман!»[63]
На следующий день великий князь Михаил Александрович отказался «восприять верховную власть» до решения Учредительного собрания. Это стало концом 300-летней династии Романовых.
3 марта 1917г. поезд с отрекшимся императором направился в Ставку, в Могилев. 4 марта туда из Киева приехала мать, вдовствующая императрица Мария Федоровна. Это была их последняя встреча. «Государь остался наедине с матерью в течение двух часов. Вдовствующая императрица никогда мне потом не рассказывала, о чем они говорили. Когда меня вызвали к ним, Мария Федоровна сидела и плакала навзрыд, он же стоял неподвижно, глядя себе под ноги, и, конечно, курил. Мы обнялись. Я не знал, что ему сказать. Его спокойствие свидетельствовало о том, что он твердо верил в правильность своего решения»,– вспоминал уже в эмиграции великий князь Александр Михайлович[64]. Сама императрица Мария Федоровна в письме королеве Греции Ольге Константиновне так описывала встречу с сыном в Могилеве: «Он был как настоящий мученик, склонившийся перед неотвратимым с огромным достоинством и неслыханным спокойствием. Только однажды, когда мы были одни, он не выдержал, и я одна только знаю, как он страдал и какое отчаяние было в его душе! Он ведь принес жертву во имя спасения своей страны, после того как командующие генералы телеграфировали ему и просили его об этом. Все они были одного мнения. Это единственное, что он мог сделать и он сделал это!»[65]
Уже экс-императором Николай вернулся 9 марта из Могилева в Царское Село, где в Александровском дворце под домашним арестом находились Александра Федоровна и дети. С этого дня начался отсчет той страшной трагедии, которая завершилась в Екатеринбурге. Все, кто видел Николая II и был рядом в эти скорбные полтора года, отмечали, с каким достоинством и христианским терпением он принимал бесконечные унижения, которым подвергали его и всю семью. И как тут не вспомнить слова Николая II, сказанные великому князю Александру Михайловичу: «„Я родился 6 мая, в день поминовения многострадального Иова. Я готов принять мою судьбу“. Это были его последние слова. Никакие предостережения не имели на него действия. Он шел к пропасти, полагая, что такова воля Бога»[66].
Весной 1917г. Николай надеялся, что сможет уехать с семьей в эмиграцию в Великобританию. Временное правительство дало согласие и начало вести переговоры с Лондоном. Однако его «дражайший кузен», английский король Георг V, «с самого начала полагал, что присутствие семьи Николая II было бы неудобно для королевской фамилии, поскольку оно может быть осуждено обществом и скомпрометирует положение короля и королевы»[67].
В начале марта была создана Чрезвычайная следственная комиссия для расследования противозаконных по должности действий бывших министров, главноуправляющих и прочих высших должностных лиц как гражданского, так военного и морского ведомств (ЧСК). После многочисленных допросов она не смогла подтвердить никаких обвинений в адрес Николая II и Александры Федоровны. А. Ф. Керенский был вынужден признать, что в их действиях «не нашлось состава преступления». Однако, несмотря на выводы ЧСК, Петросовет рабочих и солдатских депутатов продолжал требовать предания Николая и Александры Федоровны суду. В таких обстоятельствах Временное правительство решило перевезти царя и его семью в далекий от Петрограда город Тобольск в Сибири.
В октябре 1917 г. власть в стране перешла в руки большевиков. Страну охватила Гражданская война. Режим содержания царской семьи под стражей был ужесточен. В мае 1918 г. их перевезли на Урал, в Екатеринбург, который к середине июля оказался под угрозой захвата белыми войсками.
О расстреле царской семьи написано немало. Опубликованы материалы следствий, проводившихся в ходе Гражданской войны в России, а также органами власти и официальными властями Российской Федерации после 1991г. Вышли в свет сборники архивных документов; большой комплекс исторических документов, связанных с убийством царской семьи, выложен на сайте Государственного архива Российской Федерации (https://statearchive.ru/docs.html). Поэтому, закрывая страницы истории земного пути последнего императора, в книге приведен лишь один документ, раскрывающий подробности кровавого, чудовищного по своей жестокости и цинизму злодеяния – записка коменданта Ипатьевского дома Я. М. Юровского. Расстрел отрекшегося императора Николая II ВЦИК признал «правильным», а Совет народных комиссаров «принял к сведению».
* * *
Несмотря на революции и войны, личные документы Романовых, пережив многие архивные перипетии, прекрасно сохранились до наших дней. Они находятся на хранении в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ). Благодаря им у нас есть уникальная возможность погрузиться в события жизни последнего императора России. В издание включены документы из личных фондов членов Дома Романовых, большая часть которых приводится фрагментарно, а также материалы органов власти, связанные с убийством царской семьи. Ряд писем и записей дневников раннего периода жизни Николая II публикуется впервые.
Книга построена в хронологическом порядке. Даты документов указаны по старому стилю (юлианскому календарю), новый стиль (григорианский календарь) указан в ряде дневников Николая II, в письмах из заграничных путешествий; в переписке с европейскими родственниками и в документах советского периода, после перехода Советской России с 1 февраля 1918г. на западноевропейский календарь. Письма королевы Виктории, переписка Николая II и императрицы Александры Федоровны даны в переводе С. В. Житомирской в книге А. Мейлуноса и С. Мироненко «Николай и Александра. Любовь и трагедия» (М., 1998); переписка на английском языке кайзера Вильгельма II и императора Николая II, также хранящаяся в ГА РФ, приводится по книге «Вильгельм II. Мемуары. События и люди. 1878–1918» (М., 2007); дневники Николая II публикуются по подготовленному Государственным архивом РФ изданию «Дневники императора Николая II (1894–1918): в 3 томах» (М., 2011–2013); дневники императрицы Марии Федоровны в переводе с датского языка приводятся по изданию «Дневники императрицы Марии Федоровны (1914–1920, 1923 годы)». М., 2005.
О. Барковец
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Рождение первенца в семье цесаревича Александра Александровича. Крестины великого князя Николая Александровича


Дневник цесаревича Александра Александровича 6 (18) мая. [Царское Село]. 
Рождение нашего сына Николая
Минни[68] разбудила меня в начале 5[-го] часа, говоря, что у нее начинаются сильные боли и не дают ей спать; однако по временам она засыпала и потом опять просыпалась до 8ч[асов] утра. Наконец мы встали и отправились одеваться. Одевшись и выпив кофе, пошел скорее к моей душке, которая уже не могла окончить свой туалет, потому что боли делались чаще и чаще и сильнее. M-me Михайлова[69] пришла и помогала Минни вместе со мною переносить эти страдания. Я скорее написал Мамá[70] записку об этом, и Мамá[71] с Папá[72] приехали около 10 часов, и Мамá осталась, а Папá уехал домой. Минни уже начинала страдать порядочно сильно и даже кричала по временам. Около 12 ½ жена перешла в спальню и легла уже на кушетку, где все было приготовлено. Боли были все сильнее и сильнее, и Минни очень страдала. Папá вернулся и помогал мне держать мою душку все время. Наконец, в ½ 3 пришла последняя минута, и все страдания прекратились разом. Бог послал нам сына, которого мы назвали Николаем. Что за радость была, это нельзя себе представить, я бросился обнимать мою душку жену, которая разом повеселела и была счастлива ужасно. Я плакал, как дитя, и так было легко на душе и приятно. Обнялись с Папá и Мамá от души. Маленького понесла Мамá в уго́льную[73] комнату, где пока приготовили для него все, что нужно. Я остался у Минни, пока все не пришло в порядок и пока не вымыли, а потом пришел В. Б. Бажанов[74] читать молитвы, и я держал моего маленького Николая на руках. После молитв пошел в другую комнату, где пришли все братья поздравлять меня. Мари[75], д. Карл[76] и д. Александр[77] пришли тоже. Я остался еще до 5 часов у Минни, и она немного заснула. Все разъехались, а я пошел к себе, где пришли меня поздравлять наши, Воронцов[78] и Игнатьев. Потом я начал писать бесчисленное множество телеграмм и немного поел. Вернувшись к моей душке, я остался уже у нее почти все время, и ее перенесли с кушетки на постель, чему она была очень рада и чувствовала себя очень хорошо. Мы с ней были так счастливы и так довольны, что нельзя себе представить. Мы благодарили Господа от всего сердца за эту милость и благодать, которую он нам послал.
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Портрет Ники (великого князя Николая Александровича).
[1871]
Фотораф С. Л. Левицкий

Я продолжал писать еще депеши и получил уже вечером некоторые ответы. Мамá и Папá приехали еще раз около 9 часов. Мы пили чай и разговаривали с Минни до 11 часов, и я ходил несколько раз любоваться нашим маленьким ангелом, и его приносили тоже к Минни.

20 мая (1 июня). 
Крестины нашего милого сына Николая
Встал в 8 часов и пошел к себе одеваться, а потом пил кофе, курил и занимался в кабинете. Потом пошел к Минни и к маленькому, которого приготовляли уже ехать в тот дворец. Я сам уже пошел одеваться в полную форму генерал[а] казач[ьего] в 10ч[асов], и потом смотрели с Минни из окошка весь поезд, в котором везли нашего маленького, в золотой карете и с конвоем линейных казаков. Простившись с моей душкой, я сам отправился в тот дворец. Царское нельзя было узнать, столько было народу на улицах и экипажей, что решительно проезду нет. В ½ 11 началась церемония, и мы все пошли в церковь. Я шел вместе с д. Карлом, а взойдя в церковь, вышел, когда начались крестины. Крестили Папá с т. Еленой[79], и кроме этого были восприемниками Мамá Луиза[80] и Fredy[81]. Во время крестин я сидел в комнатах Владимира[82], куда явился Юрий[83], который опоздал с большим поездом, нарочно заказанным, и поэтому пропасть народу опоздало к выходу. По окончании крестин я вернулся в церковь, где началась уже обедня. Служил митрополит Киевский[84]. Во время обедни Мамá поднесла маленького Николая к причастию, а мы с Папá поддерживали ее. Потом после литургии тем же порядком вернулись обратно, и когда маленького повезли домой, все отправились ко мне завтракать и поздравлять Минни. В карауле стоял 1 бат[альон] Преображенского полка и занял множество постов. Фамильный завтрак удался отлично, и все ели с аппетитом. Минни подарили Папá и Мамá великолепные перлы огромной величины. Когда все разъехались, я пошел принять полкового командира Московского 65[-го] пехотного полка с ротным командиром и фельдфебелем. Новорожденный получил этот полк, и я повел их показать их шефа.
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Наследник цесаревич Александр Александрович с женой цесаревной Марией Федоровной и старшим сыном Ники (великим князем Николаем Александровичем). [1870]
Фотораф С. Л. Левицкий




1876–1880



Детство. Письма родителям. Любящий сын


Письма великого князя Николая Александровича родителям – цесаревичу Александру Александровичу и цесаревне Марии Федоровне. 31 мая 1876 г.
Милая Мамá, я тебя целую и Папá тоже. Я жалею, что Вы уехали. Вам там весело жить? Здоровы ли Вы? Мы все три здоровы[85]. Я, верно, думаю, как будете назад, тогда маленькая Ксения будет ходить. Прощайте, Папá и Мамá. Ники.

2 октября 1876 г. Получено в Ливадии. 7 октября
Милый Папá!
Я гулял вчера и встретил дядю Валдемара[86], поздравлял его с его сыном Кириллом[87]. Николай Васильевич[88] был у нас, я ему читал русскую историю и говорил ему французские басни. Ему это очень понравилось, и Джоржи[89] тоже ему басню сказал. Целую Тебя, Анпапá[90] и милую Анмамá[91] тоже. Ники.

12 октября 1880 г.
Милый Папá!
Мы очень скучаем без Вас, но когда мы учимся или играем, то нам становится веселее. Нам сделали биллиард, но так как борты не были эластичны, то их теперь поправляют и скоро пришлют к нам. У нас чудная гимнастика и мы лазим и играем там каждый день с M. Dupperet[92] и Mr. Heath[93]. Вчера мы много играли и возились с Петей[94]. На днях должен приехать Кира[95]. Вчера княгиня[96] завтракала с нами. После завтрака мы показали ей наши рисунки карандашом, биллиард и гимнастику. Потом, простившись, она уехала, а сегодня отправится к Вам в Крым. У нас в саду очень, очень много снегу и маленькие морозы уже начались. Вчера, когда мы работали в саду, пришел Кролик[97]. Mr. Heath, бросая снег, нечаянно попал прямо в него и сказал: «oh! prince, pardon»[98]. Скоро начнут приготовлять каток, уже настилают мостки.

2 ноября 1880 г.
Милый Папá.
Слов нет выразить мою радость и благодарность, когда вчера я получил Твое милое письмо. От всего сердца благодарю Мамá за ее чудное письмо, также за фиалки, у которых еще остался маленький запах. Нам ежедневно подают к завтраку и обеду Ваши вкусные яблоки, груши и виноград. Мы очень скучаем без Вас, без Ксении и Миши[99]. У нас уроки идут очень хорошо и все нами довольны. Почти каждую ночь я вижу Тебя или Мамá во сне. Однажды я видел, что я спрятался в сундуке Мамá для белья. Приехавши, я вышел из него, к общему удивлению всех. До скорого свидания, прощай. Я Тебя так целую, что если бы я был там, то Тебе было бы плохо; также – и Мамá, Анпапá, Ксению и Мишу. От всех поклон до земли всем. Ники
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Безмятежная жизнь в Гатчине и Петергофе1. Рождение сестры Ольги. Поездка в Москву на Всероссийскую промышленно-художественную выставку


Дневник цесаревича Николая Александровича
1 (13) января. Гатчина[100]
Утром пил шоколад; одевал л[ейб]-гв[ардии] Резервный мундир[101]; за завтраком с нами сидели Сандро[102] и Петя; ходили в сад с Папá: рубили, пилили и разводили большой костер, легли спать около ½ десятого.

13 (25) января
Встали в семь; читали; без двадцати минут восемь пили будний кофе[103]; учились; у Георгия были опыты из естественной истории; Папá, Мамá, Георгий и я принимали две депутации и двух человек особо; мне поднесли превосходно сделанную деревянную тарелку с надписью «Воронежские крестьяне Цесаревичу», с хлебом, солью и русским полотенцем; завтракали с нами князь и княгиня Оболенские и баронесса Раден[104]; работали в Зверинце; после обеда играли в Арсенале[105], затем я читал, и легли спать в 10-м часу.

20 апреля (2 мая)
Проснулись около семи; пили кофе; чистили птиц и учились; завтракали с Николай Карловичем Гирсом[106]; ловили неводом рыбу в Карпочном пруду[107] и поймали трех порядочных щук и массу мулявок[108]; работали с Папá и Мr. Heath на большом острове; после работы поймали неводом огромного карася в два с чем-то фунта; обедали в половине седьмого; играли в Арсенале; легли спать в половине десятого.

26 мая (7 июня). Петергоф
В семь часов проснулись; одевшись, пили молоко; играли в мяч; учились; завтракали: д. Миша[109], д. Сергей[110], д. Пиц[111], гр[аф] Перовский[112] и Боголюбов[113]; после завтрака меня стригли под гребенку; после урока брата выстригли тем же образом; гуляли с Папá и Фипсом[114] по Александрии, затем обошли весь Александровский парк и опять пришли в Александрию; пошли по берегу моря и возвратились домой; около пруда Папá срезал букет сирени; обедали в три четверти 6; танцевали от семи до 8; легли спать в десятом часу.

29 мая (10 июня)
Встали в семь; одевшись [пили] молоко; играли с Максим Карловичем Прейсом[115]; учились; Mамá нам подарила необходимые предметы для рыбной ловли; завтракал д. Пиц; так как Георгий очень шалил за завтраком, то его повели в кусты, сняли панталоны и высекли веткой (попоша, от этого странного обращения с ней, раскраснелась); катались с Папá и Мамá в коляске; гуляли в Английском парке; обедали в половине шестого; ловили рыбу; я поймал трех одинаковых щук; легли спать после четверти десятого.

1 (13) июня
Проснулись в семь; одевшись, пили молоко; играли; учились; пришедши к Мамá, нашли ее в постели и узнали, что у нас родилась маленькая сестра Ольга; завтракали только с Папá; были на благодарственном молебне; поехали с Папá к гр[афу] Воронцову[116], который упал из американки[117] и ушибся; катались с Папá в коляске и гуляли в Александрии; обедали; поймали 5 щук: я – три, а брат – две; Папá обедал в своем кабинете, а Мамá – в постели; легли тихо спать в десятом часу.

7 (19) июня
Встали в три четверти седьмого; одевшись, читали; пили молоко; играли в шары; в четверть девятого поехали с Гошем[118] и М. К. Прейсом на пристань; отвалили ровно в половине девятого на «Александрии»2; я окончил фрегат «Палладу»[119] и мы немного закусывали; пристав в Неве, мы в десять приехали в Эрмитаж; осматривали этрусские и греческие древние вазы; показывали это нам Е. Е. Замысловский[120] и Васильчиков[121]; были в зимнем саду и осматривали предметы времен Петра Великого и его изделия; проходили через картинную галерею; завтракали на «Александрии»; брали один урок; ездили с Папá, д. Пицом и Перовским в шарабане; гуляли пешком в Английском парке; видели возвращение конно-гренадеров с конного смотра; обедали в шесть; бегали на гигантских шагах 3 и в Лабиринте 4; играли в шары; легли спать около половины десятого.

11 (23) октября. Гатчина
Встали в семь; одевшись, пили молоко с кофем; чистили птиц; учились; завтракали: Оболенские; гуляли с Папá и Мамá в Зверинце; обедали; в Арсенале была маленькая лекция Миклухо-Маклая; он рассказывал о своем 12-летнем пребывании в Новой Гвинее и показывал свои рисунки; легли спать в ½ десятого.

7 (19) ноября
Проснулись в четверть восьмого; одевшись, пили кофе; усердно чистили птиц; красили картинки для Мамá; были на обедне; завтракали в Арсенале; играл придворный хор; я читал «Отрочество», а брат – «Детство» гр[афа] Толстого[122]; гуляли с Папá и Перовским; обедали в половине 6; легли спать в три четверти десятого.

4 (16) декабря
Катались на коньках; чистили скребками вчерашнюю часть при свете факела; возвратились с фальшфейерами; делали пирожки у Ксении; легли спать в десятом часу. С тех пор, как провели телефон из театров: Большого[123] и Мариинского, мы слушаем, а также и Папá и Мамá после их обеда, оперу; переговариваемся с смотрителем этого телефона или с другими лицами.
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Поездка в Москву на коронацию императора Александра III5. Поездка в Данию. Знакомство с принцессой Викторией


Дневник цесаревича Николая Александровича 25 февраля (9 марта). С.-Петербург
После двух первых уроков поехали с Григорием Григорьевичем[124] в университет; здесь профессор Иностранцев[125] показывал нам им найденные вещи каменного века у Ладожского озера; а профессор Прахов[126] – снятые им изображения с фресок XI и XII веков из церкви Св. Кирилла в Киеве.

1 (13) марта. Гатчина
В 3 часа переехали в милое Гатчино. Нашли маленьких попугаев в отличном здравии. Всю неделю говели.

16 (28) апреля
Папá и Мамá поехали в Петербург; гуляли с Ксенией и Мишей до завтрака; красили яйца с Мамá и д. Пицом*. Легли спать в ½ девятого. В 11 час. нас разбудили, чтобы идти к заутрени.
*) выкрасили 36 яиц.

8 (20) мая. Москва
Поезд тронулся в Москву в час ночи. Завтракали и обедали в вагоне. Рисовали. Приехали в Петровский[127] в половине седьмого.

9 (21) мая
Утром имели три урока. Я получил Баденскую ленту и звезду 6. Ездили осматривать лошадей и золотые кареты для въезда в Москву, назначенного на 10 число. Пробовали там же новые седла: я на Карабахе, брат на Гусаре.

10 (22) мая
Был торжественный въезд в Москву 7. Мы ехали на упомянутых вчера лошадях. Мамá сидела с Ксенией в золотой карете. Прикладывались к мощам и местным иконам в Успенском и Архангельском соборах. Были и в Благовещенском с[оборе]. Ночевали в Большом дворце в комнатах с окнами, обращенными к Спасу на Бору.

12 (24) мая
Поехали в следующие монастыри: Донской, Даниловский и Симоновский; в первом мы осмотрели церкви; во втором присутствовали на обедне; прикладывались к мощам св. Димитрия Александровича[128] и получили разные подарки от настоятеля; в третьем также осматривали древние церкви, иконы и сосуды; влезали на 44-саженную колокольню. Остальную часть дня провели по обыкновению. Видели змею (ужа).

15 (27) мая
Коронация.
В половине девятого все семейство двинулось в Успенский собор: т. Оля (королева)[129] и я под руку впереди, Георгий и Ксения также под руку и также иностранные принцы; Папá и Мамá под балдахином пришли в собор после; затем произошло само коронование и архиерейская служба. После был завтрак. Через час Папá и Мамá пошли в коронационной одежде в Грановитую палату на торжественный обед. Мы все глазели из тайника 8. Ура!! Ура!! Ура!!!!!!! Были в Преображенских м[ундирах].

16 (28) мая
В Андреевской зале было поздравление á mort[130]: от азиатских народов, казачьих депутатов, Государственного Совета, Сената и множества других лиц. Это окончилось в ¾ 3. Я был в Атаманском мундире[131].
18 (30) мая
Было поздравление* от дам, которое продолжалось немного более часа; после завтрака поехали с Мама и д. Вальдемаром[132] в Нескучное 9. По дороге встретили Ксению, Мишу и Ольгу. Собрали массу ландышей. Пили чай на террасе. В ¼ восьмого поехали в Большой театр. На торжественном спектакле** давали: 1 и 5 акты «Жизни за Царя»[133] и балет «День и ночь»[134]. Под конец были разные рус[ские] пляски.
*) я был в Резервном мундире.
**) а вечером в Атаманском.

25 мая (6 июня)
Ловили рыбу в фонтане[135] и поймали 1 окуня и 7 пескарей и выпустили их в Москву-реку.

26 мая (7 июня)
Произошло освящение громадного храма Христа Спасителя. Продолжалось очень долго: 3 часа и ¾ ч. Оба были в Преображенских мундирах. Вечером у меня болела голова, и я лег в постель; я спал 12 часов сряду.

25 июня (7 июля). Петергоф
Помолвка Папá и Мамá произошла 17 лет тому назад 10. Работали, как и вчера, в Александрии на прямой аллее и разводили на ней костер. Нас взвешивали: во мне 2 пуда, 13 фунтов; росту: 2 арш[ина] и 1 ½ вершка[136].

30 июня (12 июля)
Тетя Мари[137] и дядя Пиц поехали за границу. Вечером привезли: с крейсера «Африки» чудную сибирскую собаку «Камчатка» для Папá, а для меня с клипера «Вестника» – байдарку.

18 (30) августа. Фреденсборг 11, Дания
В шесть часов утра пришли к маяку «Драге» около Копенгагена. С «Даннеброга»[138] Апапá[139] с братьями и сыновьями переехал к нам на «Державу», на которой мы потом вошли в гавань. На пристани нас встретили Амамá[140] с тетями. Была велелепная[141] встреча. Приехали на железной дороге в Фреденсборг. Столпотворение народов: русские, датчане, греки, англичане и немцы.
Шум, гам, драка и крик.

19 (31) августа
Шведский король, королева[142] и их сыновья приехали завтракать здесь. Обедали как вчера в средней зале с музыкой. После обеда страшно возились.
Я влюблен в Викторию[143], а она, кажется, в меня; но это мне все равно. Нет, это все-таки приятнее, если она меня любит. Я всегда с нею сижу за обедом, <…>, когда читаю или рисую, за прогулкой гуляю рядом с нею. Ужасно наслаждаюсь вместе с нею, а без нее скучаю.
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Император Александр III. [Конец 1880-х]
Неизвестный фотограф
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Императрица Мария Федоровна. [Конец 1880-х]
Фотограф А. Пазетти
Внизу на фотографии более поздний автограф императрицы: «Мария. 1899»

25 августа (6 сентября)
Моя вечерняя игра с Викторией состоит в том, что она прячется, а я ее ищу. Когда я нахожу ее слишком скоро, то она сердится и начинает гнаться за мною. Если поймает, то старается повалить, но не может. Тогда она бьет кулаками, а я терплю яко агнец Божий.

28 августа (8) сентября
Утром поехали в Гельзинер[144], кроме Амамá, т. Тюры[145] и двоюродных сестер. Завтракали у т. Аугусты[146]. После завтрака пошли осматривать замок. Вернулись также в поезде. Вечером возились.
Мне казалось, что Виктория презирала меня, но к счастию, я очень ошибся. Чем меньше я ею занимался, тем больше она следовала за мною, и я тому тайно радовался. Вечером я старался быть с нею наедине и целовать ее почаще: она такая славная.

29 августа (10 сентября)
Чем больше Виктория мучит и терзает свою жертву, тем больше жертва любит ее. Эта жертва – Я.

7 (19) сентября
Луиза[147], Аликс[148], Мод[149], Кристиан[150] и я ездили верхом в парке. Вечером Кристиану разорвали рубаху. Это случилось так: он взял мои бомбошки с шкафа и хотел съесть. Я это вовремя заметил и отнял, чтобы наказать его за это нахальное присвоение чужого имущества, Георгий, Аликс и я вытряхли[151] его из панталон, причем разорвалась и рубашка. Тетя Swan[152] очень бранила его, и он заревел. После ему кое-как снова напялили рубаху и дело уладилось.

27 сентября (9 октября)
Укладывали все вещи и книги. Я все больше и больше люблю Викторию. Страшно жаль, что мы скоро уезжаем. Больше мне не придется с нею играть и возиться в угловой комнатке.

10 (22) октября. Гатчина
Имели пять уроков: приготовление математики, немецкий, две истории[153] и рисование. Сделали с Папá большую прогулку в Зверинце12. После обеда получил отличное письмо от Мод. При отъезде из Дании обещали с обеих сторон снова приезжать всем вместе через каждые два года. Придется дожидаться два года, покуда не увижу той, которой так много пишу. Кажется, совсем сойду с ума без нее.

31 октября (12 ноября)
Взяли четыре урока. В два часа поехали с Папá в линейке в Зверинец стрелять оленей. Папá убил большого оленя с 14-ю концами и 1 дамхирш[154]. Я в первый раз убил оленя с небольшими рогами. За обедом разболелась голова. Я заснул на диване в своей учебной комнате. К восьми часам все прошло.
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Совершеннолетие. Принесение присяги. Знакомство с принцессой Алисой Гессенской


Дневник цесаревича Николая Александровича
25 января (6 февраля). С.-Петербург
Вчера вечером получил письмо от милой Виктории, в котором она говорит, чтобы я больше не писал ей secret-paper[155]. Очень жаль!!!!!!! Ай, ай, ай как грустно!!!! Написал ей длинное письмо в ответ.

6 (18) февраля
В половине восьмого поехали в Большой театр, где давалась в первый раз опера Чайковского «Мазепа». Она мне страшно понравилась. В ней три акта, все одинаково хороши. Актеры и актрисы пели превосходно. Вернулись почти в полночь.

21 марта (2 апреля). Гатчина
Вместо четвертого урока К. П. Победоносцев[156] рассказывал мне об основных государственных законах для моего совершеннолетия. Поехали с Мамá в Ремиз 13. Я взял свое ружье. Я стоял с Мамá и кн[язем] Барятинским[157] за елками, воткнутыми в кучу песка на дороге. Во время загона я убил 2 зайцев. Папá – двух лисиц и беляка, а Черевин[158] зайца.

8 (20) апреля. Петербург. Воскресение Христово
Здесь был выход в большую церковь[159]. Я шел с т. Ольгой[160] под руку, как на коронации. В самой церкви было большое христосование. Чтобы не быть также облизаны всеми, мы стали за певчими. Во время обедни сидели с Мамá в комнатке около церкви. После обратного выхода с наслаждением разгавливались в Малахитной зале[161]. Вернулись домой в ½ четвертого. Проснулись в ½ девятого. Было всеобщее христосование.

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III
13 апреля. Гатчина
Мой милый, милый Папá, все яйца, которые Ты мне поручил дать известным лицам, розданы; но все-таки нам еще нужно 5 больших яиц и 6 малых. Я могу наверно сказать, что пока ничего не перепутал. Все 51 яйцо отдано: M-me Флотовой[162], Насте[163], Нана[164], Емме[165], Вере[166], священнику, диакону, 2 дьячкам, Карлу Федоровичу Багговуту, Владимирову[167], Шамову, 16 матросам, 8 сторожам и 5 лакеям. Недостало больших яиц: старому гоф-фурьеру, которому я на время дал малое, новому гоф-фурьеру, 2 твоим лакеям и фермерам. Каким это образом этим не досталось, я понять не могу; но еще раз говорю, что всем дал подобающие, т. е. большие или малые. Вчера мы поехали в коляске раздавать яйца сторожам; я и Джоржи со всеми христосовались. Особенно смешно было свидание с ослом: мы туда приехали и его вывели. Он остановился у края дороги и дальше ни с места. Я ему сказал «Христос Воскресе», он ответил и все стоит. Тогда я ему сказал «похристосуемся» и, наконец, он подошел и облизал меня. В коляске мы ехали оттого, что хотели сразу все покончить.

Дневник цесаревича Николая Александровича
4 (16) мая. Гатчина
Написал Мод ответ. Вместо четвертого урока Николай Карлович Гирс[168] рассказывал мне, как я должен говорить с послами и посланниками при приеме дипломатического корпуса. Гуляли с Папá под дождем. Скоморошествовали[169]. Мамá присутствовала при сем веселом удовольствии. Я плясал со шпорами.

5 (17) мая. С.-Петербург
Я получил чудные подарки и миленькие запонки с миниатюрами Папá и Мамá. Обедали наверху вместе со всем семейством. Было очень весело. После обеда были танцы. Многие танцевали с Ксенией. …
Завтра можно есть огурцы и пирожки. Ура! Ура! Ура!!!!!! Были на цветочной выставке.

6 (18) мая и совершеннолетие
В десять часов пошли в церковь. В половине первого поехали в Зимний. Я, конечно, был в Атаманском мундире. На выходе я шел с Анастасией[170]. По окончании молебна я прочел присягу; пошли в Георгиевскую залу и тут я прочел военную присягу под Атаманск[им] штандартом. Затем мне были от всех поздравления. Вернувшись в Аничков, я стал отвечать на бездну телеграмм. Так доволен, что все прошло благополучно. Я получил ордена: прусский, греческий и датский. Обедали с Папá и Мамá; после смотрели модель Ив[ана] Вел[икого], освещенный[171] электричеством.

Дневник великого князя Константина Константиновича
6 мая. С.-Петербург
Нашему цесаревичу сегодня 16 лет, он достиг совершеннолетия и принес присягу на верность Престолу и Отечеству. Торжество было в высшей степени умилительное и трогательное. Наследник с виду еще совсем ребенок и очень невелик ростом. Прочитал он присягу, в особенности первую, в церкви детским, но прочувствованным голосом; заметно было, что он вник в каждое слово и произносил свою клятву осмысленно, растроганно, но совершенно спокойно. Слезы слышались в его детском голосе, государь, императрица, многие окружающие, и я в том числе, не могли удержать слез.

Дневник цесаревича Николая Александровича
7 (19) мая. С.-Петербург
В двенадцать я пошел в Атаманском мундире в голубую гостиную, чтобы принять дипломатический корпус. Послы и посланники с орденами для меня входили по одному из желтой[гостиной][172]. Затем я вошел в бальную залу, где вся Гирсова команда[173] была собрана. Все послы и посланники начали представлять мне своих подчиненных. С этими надо было говорить. Но я их хорошо и скоро отделал, опять поклонился и ушел. Потом принял несколько депутаций. После завтрака Мамá с нами поехала покататься. Был торжественный обед, как на свадьбу Кости[174]. Ксения и Георгий поехали в вагон ожидать Папá и Мамá. С ними я отправился на бал в дворянск[ом] соб[рании]. Я танцевал полонез с Анастасией, первый contredance[175] с гр[афиней] Бобринской, второй – с т. Михень[176]. С бала вернулись в Аничков, а оттуда, переодевшись, поехали на вокзал Варш[авской] ж. д. Получил письма от Луизы и Виктории.

27 мая (8 июня). Петергоф
Утром мыли мачту. Одни ездили к обедне; и Мамá и Папá поехали в Петербург на Измайловский праздник. Папá, Мамá и т. Ольга приехали в 2ч. Папá и Мамá взяли меня на пристань. Немного погодя приехали: т. Мари и д. Пиц. Тотчас же поехали в Красное. Встретили невесту д. Гега[177] – красивую Elle[178] и ее сестер и брата. В ½ восьмого обедали со всем семейством. Я сидел с маленькой двенадцатилетней Аликс[179], которая мне ужасно понравилась; Elle еще больше; ее брат Ernest[180] также.

31 мая (12 июня)
Сегодня чудная погода. Завтракали, как всегда, со всеми Дармштадтскими. Прыгали с ними на сетке[181]. В 3 часа поехали с ними в брэке[182] с 4-мя лошадьми. Папá ехал впереди в семейном шарабане с т. Мари и Викторией. Осмотрели Озерки[183]. Все расписывались на мельнице в книгу. Поехали на Бабигон[184]. Здесь мы пили свежее молоко и ели черный хлеб. У нас обедали: Ernest, миленькая Аликс и Сергей[185]. Возились с ними на сетке. Аликс и я писали свои имена на заднем окне Итальянского домика (мы друг друга любим).
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Дневник цесаревича Николая Александровича за 1884 г. Аликс и я писали свои имена на заднем окне Итальянского домика (мы друг друга любим).
(Запись от 31 мая).

2 (14) июня. С.-Петербург
Утром взяли три урока. Завтракали торопясь. Я надел л[ейб]-гв[ардии] Атаманский мундир. Поехали на станцию. Отправились со всеми в Петербург. В вагоне было душно и с Ella сделалось дурно. Приехав на Николаевскую станцию, мы все сели верхом и поехали по всему Невскому за Мамá и Ellа в золотой карете. Я ехал на Карабахе около Erny. По обеим сторонам улицы стояли войска. В Зимнем были у молебна в церкви. Гуляли немного в Аничковском саду. К обеду приехали: милая Аликс, Erny, Сергей и Петя[186]. Первая, конечно, сидела со мной. Играли и бегали в саду. Аликс и я поменялись цветами.

8 (20) июня. Петергоф
Мамá и все другие поехали завтракать в Красном у Мити. Завтракали с Папá, Ernie, Аликс, Ксенией, Мишей и гр[афом] Олсуфьевым[187]. Страшно сумасбродствовали на pas de geant[188]. Все мы хохотали, видя Ксению, бегущую с поднятыми юбками. Пачкались о песок, когда скользили в петлях на земле. Вернулись домой изнуренные, запачканные и насквозь вспотевшие. Обедали с ними у себя. Прыгали на сетке и рассказывали друг другу секреты в Итальянском домике. Возились у Ксении на балконе в юрте. Мне очень и очень грустно, что Дармштадтские уезжают завтра, а еще больше, что милая Аликс покинет меня.

2 (14) июля
Чудный жаркий день. Вместо первого урока я занимался с полковником Гессе, командиром сводно-гвардейского батальона, чтением устава о строевой пехотной службе. Марини[189] страшно надоедал мне, ковыряя у меня во рту (я бы его отправил к черту, чтобы ему там ковыряли в зубах, пока он не поймет, что он другим делал). Написал письмо Erny. После завтрака была гроза. В 4 поехали с Мамá в ее двуколеске с лош[адью] Зарядом. После обеда мы все ездили верхом. Прыскали друг друга из клистиров, купленных Дунаевым[190]. Они мне чрезвычайно нравятся.
Марини-зубогубец заткнул мне вату между зубами, чтобы их отделить. Самого бы его отделить от головы, мерзляка.

23 октября (4 ноября). Гатчина
В 11 часов Папá и Мамá поехали в Питер на спуск корвета «Витязь»[191]. Нас оставили дома по причине уроков, и нам было очень досадно и жаль. Между уроками отчаянно дрались с Хисычем[192]: я его издали поражал горохом из пишутеров[193], а Георгий пырял и бил его деревянной саблей; но и Сыч не оставался от нас в долгу. Завтракали у себя. Папá и Мамá вернулись около трех. Гуляли с Папá и Ксенией; Мамá каталась с Мишей. Получил чудное письмо от Викт[ории]. Дядя Гег и т. Элла приехали жить здесь.

18 (30) ноября
Я всерьез чувствую желание жениться. На ком же? Конечно, на Аликс Дармшт[адской] (стр. 156)[194].

19 ноября (1 декабря)
Желание жениться продолжалось до завтрака, а потом прошло.
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Принцесса Алиса Гессен-Дармштадская. [1882]
Фотограф C. Backofen (Darmstadt). J. S. Schroeder. (Dresden)

21 ноября (3 декабря)
Утром долго не вставали, потому что очень хотелось спать. Однако подумавши, что обязанности должны стоять на первом месте, я поспешил одеться и сел за переписывание Закона Божия в новую тетрадь.

24 ноября (6 декабря)
Утром моя миленькая канарейка умерла. Сначала я не хотел этому верить, но потом плакал целое утро. Она у меня жила 4 года и была подарена т. Сашей[195] в ноябре 1880 года. Я ее отдал набить. Работали с Папá и Хисычем на катке. Пили чай. Джорджи[196] мне подарил новую канарейку, которая наверно заменит первую, но эту я никогда не забуду. Обедали с Папá и Мамá. Написал д. Пицу.
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Поездка в Данию. Любовь к Виктории


Дневник цесаревича Николая Александровича
11 (23) января. С.-Петербург
Сегодня я спал отлично и все-таки рад, что не был на балу[197]. Все утро учились; к прискорбию, не было фехтования или верховой езды или другого телесного упражнения. Так как я видел ночью во сне милую Викторию, будто я поцеловал ее, то весь [день] думаю о ней и о блаженном свидании с нею. На катке было страшно ветрено. Папá мячиком разбил окно спальни Ксении и Миши. После обеда скоморошествовали наверху, в бальной зале.

16 (28) января
Ночью я сильно потел. За уроком музыки Кюндингер[198] играл мне сонаты разных немецких композиторов. В 4 часа на каток пришли дядя Сергей и т. Элла, которую я скатывал с горы на кресле и на санках. Написал письмо Виктории. Около восьми я поехал с Папá в санях в Большой театр. Георгий поехал с Мамá и т. Михень. Видели оперу Чайковского «Евгений Онегин»[199], которая мне чрезвычайно понравилась. Видели самого автора. Вернулись домой в ½ 12ч. Балы были очень хороши. Фехтовал со Смерчинским[200]. XXVIII[201].

17 февраля (1 марта)
По окончании чистки птиц поехали с Гошем и Дюпердроном на передвижную выставку. Здесь были: Карл Викентьевич[202] и некоторые другие художники, которые показывали нам свои картины. Особенно поразила ужасная картина Репина: Иоанн Грозный только что нанес смертельный удар своему сыну 14. Вернулись к обедне. После завтрака надел Атаман[ский] м[ундир] и принял Кампоса, испан[ского] посл[анника] с Папá. Он мне надел цепь Зол[отого] руна 15. В 3ч. приехали: Кира, Ваня, Дмитрий, Павел, Борис, Сандро, Ира и Барятинские[203]. Возились на катке, а после обеда отлично поиграли в колдуны.

1 (13 марта). Гатчина
Имели только два первых урока. Поехали в крепость с Папá и Мамá на панихиду по Анпапá и Анмамá. Завтракали у д. Алексея[204] в Зимнем с д. Владимиром, д. Сергеем, т. Михень, т. Эллой и Александром Владимировичем[205]. Вернулись в Аничков с Мамá, а в половине 3 заехали за Папá в Зимний и поехали на станцию Варш[авской] ж. д. Приехали в милую Гатчину в 4 часа. Раскладывали вещи и книги. После обеда все четверо катались на велосипедах. Я так рад и счастлив чувствовать себя в этом чудном и уютном месте! Ура! Наконец мы здесь.

22 марта (3 апреля)
Утром закончил письмо Виктории. Я все более и более думаю о ней и надеюсь, что нынешнее лето мы проведем в Дании. Уроки были до двенадцати. Ходили в церковь. Евтушевский[206] тоже был там; дядя Сергей говорил, что он тот разбойник, который висел ошуюю[207] Иисуса Христа. За франц[узским] уроком Лемох рисовал мой портрет. Усердно поработали на пристани и на другой стороне Сер[ебряного] оз[ера]. Обедали с аппетитом. Был крестный ход с плащаницею. Ее несли: д. Алексей, Гош, гр[аф] Воронцов[208] и князь Трубецкой[209].

6 (18) мая
Мне 17 лет. В 10 часов я получил подарки от Папá и Мамá, вместе с Мишей. Мне подарили: учебный столик стиля Жакоб 16, масса[210] книг, бумага для писем, лампу, морскую трубу и несколько мелких вещей. Одев Атаманский мундир, я принял казачьих депутатов и 30 чел. офицеров Атаман[ского] п[олка], с которыми сидел за столом. Отвечал на массу телеграмм. Гулял с головн[ой] болью. Из-за нее я не обедал; но к вечеру она прошла.

5 (17) июня. Петергоф
Утром начал читать «Войну и Мир»[211], которая приводит меня в восторг.

13 (25) июня
Очень теплая погода, даже жаркая. С наслаждением читал описание смотра Кутузовым из «Войны и Мира». Было два урока тактики. В 3ч. пошли работать в тех же кустах за прудом. Отлично купались в море при 16о. Начали драться клистирами. После обеда отправились в море в байдарках.

15 (27) июня
Каникулы.
Я почувствовал разницу каникулярного времени от учебного только в том, что уроков три, а не шесть, начинаются они в ½ девятого и между ними полчаса отдыха. В 12ч. поехали с Папá и Мамá на ж. д. в Петербург. На дороге завтракали. Перешедши на Варш[авскую] ж. д., поехали до Пулкова. Остановились у шоссе; сев в линейки, отправились к обсерватории. Струве[212] показывал нам все инструменты, библиотеку, а главное – великолепный новый рефрактор. Тучи мешали наблюдать. Пили чай и закусывали на обратном пути. Погулявши в Александрии, обедали. Вечером читал франц[узскую] кн[игу]. Написал Виктории и получил письмо от Сандро.

25 августа (6 сентября). Фреденсборг
В 4 часа утра бросили якорь у маяка Драгёр. Приятно было проснуться на месте. После кофе мы подошли к «Даннеброгу», на который мы скоро переехали. Тут мы закусывали с Апапá и д. Фреди[213]. Через час мы снялись с якоря и пошли в Копенгаген. Тут была такая же встреча как в 1883 году. Греческий Джоржи[214] нас встретил с тетями на пристани. Отсюда поехали на станцию жел. дор. и отправились в Фреденсборг. На подъезде нас встретили Английские[215], Амамá и Датские. Мы живем в прежних комнатах. Завтракали, как всегда, семейством. Весь день шел дождь. Обедали в Купользале[216], но я сидел далеко от Виктории.

26 августа (7 сентября). Фреденсборг
За вкусным завтраком я сидел с чудной Викторией, которая чуть меня не сводит с ума. После завтрака опять гуляли. Дурак Кристиан дерзает быть моим соперником, но вечером после обеда я выбил из него эту дурь и доказал, кажется верно, что он ее недостоин, а я только.

27 августа (8 сентября)
Я до того влюблен, что долго ночью не мог заснуть и лежа потел. Вместе с этим наплывом любви я сделался донельзя смелым. Стоило бы ей только сказать слово, я полез бы в огонь и в воду, куда прикажет. Я ее даже называю «my wife»[217], как Джорджи[218] называет Мод. К завтраку приехали два сына короля Шведского 17. Получил письмо от Сандро. Утром имели два урока. Все семейство гуляло по парку. Затем все ушли в конюшни. На дворе пускали осла. Дразнили своих красавиц. Начал акварель для Папá. Обедали в шесть час. Я сидел с Викторией и отлично болтал.

6 (18) октября. Яхта «Держава»
В последний раз пили чай со всеми. Затем опять всем были подарки. Надели мундиры обыкновенной формы. Поехали на железной дороге в Копенгаген. Я все время сидел с милой Викторией; я дорожу каждой минутой быть с нею. После прощания на пристани мы переехали на «Державу». Завтракали и затем простились с родными. Они пошли за нами на «Даннеброг», а мы вышли в море. Прощание было всего хуже! Пили чай в пять. Обедали в восемь. Я очень скучал без Виктории.

26 октября (7 ноября). Гатчина
Отправили груду писем в Англию, между прочим, и я Виктории. Я так много думаю о ней и скучаю без нее, что кажется совсем сойду с ума.

29 ноября (11 декабря)
Утром было 14о морозу и днем температура не уменьшалась. Были все уроки. Завтракали: Елена, Володя[219] и граф Шереметев[220]. Отлично скатывались с гор. Гуляли с Папá и Мамá, Еленой и Володей. Дошли с ними вместе до Фермы, а там мы с Папá отделились и пошли немного дальше. Вернувшись домой, обедали. Вечером танцевали со скукою, хотя некоторые говорят, будто танцы – это забава, но я далеко такого мнения. Ха! ха! хе! хе! хо! хи! хи!

12 (24) декабря
День, какой я люблю: утром в строю, вечером в театре. Как это интересно!!! Надев Волынский мундир, поехал с Папá на жел[езную] дор[огу]. Когда приехала Мамá, мы отправились в Петербург. Со станции Папá взял меня с собой в манеж. Тут стоял финляндский полк и взвод моих Волынцев[221], которыми я командовал. Проходил с ними три раза церем[ониальным] маршем. За завтраком сидел с офицерами по старшинству. Много читал. После чаю у Мамá немного поспал. Закусывал с Папá и Мамá в сюртуке. В 8 ч. поехали в чудный «Евгений Онегин». Теперь я понимаю и очень ценю эту прелестную оперу.
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Масленица в Петербурге. Поездка в столицу области Войска Донского Новочеркасск. Служба в лагере Преображенского полка в Красном Селе


Дневник цесаревича Николая Александровича
1 (13) января. С.-Петербург
Дай Бог, чтобы наступивший год прошел так же счастливо, как прошедший. Перед 11ч. поехал в Атаманском м[ундире] с Папá в Зимний. На выходе я шел с т. Михень[223]. После обедни был прием дипломатического корпуса, а после завтрака безмен дам[224]. Делал визиты всему семейству с Папá. Катались на коньках с товарищами и вечером очень веселились.

9 (21) января
Сегодня утром продолжал письмо Виктории. После кофе почитал с Тормайером[225]. Мой министерский день: был Победоносцев и Бунге[226].

11 (23) января
В 9час. поехали с Мамá к д. Мише и т. Ольге. Был небольшой бал дебютанткам этого года. Я танцевал с увлечением и очень веселился! Танцевал мазурку с дочерью Рихтера[227] и ужинал с нею. Она мне чрезвычайно понравилась, и я буду стараться танцевать с нею и на следующих балах!!!!

17 (29) января
Проснулся довольно рано и встал легко. Сегодня опять тает, и это называется зимою. Мне кажется, что мы теперь порядочно кутим; то на бал, то в театр!18 Чем больше учишься, тем больше хочется веселиться!

18 (30) января
Хороший день! для меня в особенности: сегодня после завтрака я объявил[228] Папá о своем желании начать службу в лагере в нынешнем году, и Папá позволил, следовательно, моя мечта сбудется. Ура!!! От всей души!

21 января (2 февраля)
За закуской разговаривал с Папá и Мамá о моей службе в Красном [Селе] в Преображ[енском] п[олку], что всякий раз приводит меня в восторг.

11 (23) февраля
У меня голова просто ходуном пошла от этой масленицы, никогда прежде не случалось мне путаться в днях, а теперь случается довольно часто! Не беда! На первой неделе отрезвлюсь!!!!!!!!

1 (13) марта. Гатчина
Проснулись в 7ч. После кофе читали. Надев Преображенский мундир поехал с Папá в крепость. В это время могло произойти нечто ужасное, но по милости Божьей все обошлось благополучно: пятеро мерзавцев с динамитными снарядами было арестовано около Аничкова!19 После завтрака у д. Пица поехали на железную дорогу и там узнали об этом от Папá. О! Боже! Какое счастие, что это миновало! Приехали в милое Гатчино в ½ четвертого и стали разбирать книги и вещи. Пили чай и обедали с дорогими Папá и Мамá.

9 (21) марта
Весна настала, и прилетели жаворонки, и действительно день был теплый. Перед завтраком Папá представлялись агенты тайной полиции, арестовавшие студентов 1-го марта; они получили от Папá медали и награды, молодцы. Завтракали: д. Алексей, д. Сергей, т. Элла и Перовский. Немного съезжали с гор, а затем кололи лед на Серебр[яном] озере. После обеда рисовали.

22 апреля (4 мая). Гатчина
Спал очень крепко и проснулся поздно. Говорят, что мы едем в Новочеркасск в начале мая. Кажется, меня будут вводить в круг 20, и это меня немного беспокоит. Хотя очень-очень интересно посмотреть казаков на их собственной земле. А впереди лагерь, вот что ободряет.

5 (17) мая. Новочеркасск
Весь день изнемогали от страшной жары и пыли в вагонах. На ст[анции] Чертково в 9 ч. утра встретил наказ[ной] ат[аман] войска Дон[ского] кн[язь] Святополк-Мирский. После завтрака была красивая встреча в Каменской станице. По всей дороге видно было казачье население, стоящее вдали от своих станиц, а за ним степи без конца. Папá надел лейб-казачий, а я Атаман[ский] мунд[ир] для въезда в Новочеркасск. На ст[анции] стоял почет[ный] кар[аул] от Новочер[касского] мест[ного] ком[итета]. Сели верхом, поднялись вверх бульвара, окружен[ного] народом, были в соборе и поехали во дворец. Обедали с начальством в половине 8. С балкона смотрели фейерверк, который пускали на Дону офицеры.

6 (18) мая
Мне 19 лет. В 9час. поехали в собор на обедню. В церкви было очень душно, но архиерейская служба прошла скоро. После этого вышли на площадь, вокруг которой выстроены были эстрады. Папá мне вручил пернач[229], который я поднял наверх. Затем Папá и Платон[230] сказали две речи. После молебна Папá и Мамá уехали в Областн[ое] правл[ение]. Я пошел туда пешком с насекой Петра В[еликого] 21 с регалиями впереди. На дворе перед дворц[ом] было угощение депутатов от станиц. Завтрак был с тостами.

10 (22) мая. Гатчина
В 12ч. приехали в милое Гатчино. Все необыкновенно в цвету и благоухает. Завтракали с малыми детьми и Жуковским. Гуляли и катались на лодке. Были застигнуты ливнем и промочены. Пили чай и обедали с д. д.[231] Владимиром, Пицом и т. Михень. Не могу сказать, какое приятное впечатление произвело на меня это путешествие в Новочеркасск к казакам!!!

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III 24 июня. Красное Село, лагерь Преображенского полка
Мой дорогой Папá,
Ты не можешь себе представить мою радость, что я, наконец, дожил до своего первого лагеря. Тут все так отлично устроено и сама жизнь мне так по вкусу, что я совершенно понимаю Митю[232], для которого не существует лучшего места как Красное Село.
Накануне моего переезда приехал в Петергоф дядя Сергей и завтракал со мной и Черевиным, только что вернувшимся из своего имения. Я переехал сюда вчера 23-го со скандалом, потому что Каменский[233] скакал перед тройкой по всему городу, и я поехал за ним вместо того, чтобы свернуть вниз у Конной гвардии. Подъехав прямо к правому флангу, дядя Сергей[234] стал представлять мне офицеров. Весь полк стоял по дороге без оружия вплоть до моего барака. Жара была ужасная. Сейчас же поехал представляться начальству: Алеку[235], Данилову[236] и Челищеву[237]; застал всех дома. В 4 часа было маленькое ротное учение с твоею ротой и затем батальонное учение 1-му и 3-му батальонам, к счастию, люди были в рубашках, а мы все в кителях. Я ни разу не напутал и, кажется, знаю довольно твердо устав. Учение окончилось около 6 ч., и так как до обеда оставалось 2 часа, то я принялся разбираться и возиться с вещами. Я просто влюблен в свой чудный барак, мне даже немного стыдно жить в таком чудном доме. Был отличный обед в артели, и затем играли в разные игры с г. г. офицерами. Бегали на гигантских шагах, все полковники и д. Сергей также, играли в крокет и кегли. Сейчас должен идти на батальонное учение; в 3 часа у нас стрельба. Извини, мой милый Папá, но мне теперь пора кончить! Обнимаю тебя и Мамá. Дядя Сергей целует. Твой Ники.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне
25 июня. Красное Село
Моя милая дорогая Мамá,
<…> Теперь я вне себя от радости служить и с каждым днем более и более свыкаюсь с лагерною жизнью. Каждый день у нас два занятия: или утром стрельба, а вечером батальонные учения, или наоборот, утром батальонные учения, вечером стрельба. Я совершенно привык к этому и мне теперь кажется, что уже прошло много времени с тех пор, как я поступил сюда в полк. Ты, наверно, прочтешь о моем приезде в лагерь из письма к Папá.
Мой барак мне страшно нравится, и если бы ты его увидела, милая Мамá, то, наверное, полюбила бы его; я в нем хорошо устроился. Моя маленькая спальня и кабинет замечательно уютны и симпатичны; столовая немного велика в сравнении с теми комнатами. Из нее дверь на балкон и небольшой садик, выходящий прямо на среднюю линейку. Завтракаем в 12час., обедаем в 8ч., между этими спим и пьем чай. Обеды очень веселы; кормят нас замечательно. После еды господа офицеры начинают возиться на pas de géant[238] или играют в биллиард, кегли, карты, домино. Я всегда играю в кегли, и у нас бывают очень хорошие партии, несмотря на плачевное состояние кегельбана.
Встаем утром довольно рано; сегодня мы начали стрельбу в 6 час., для меня это очень приятно, потому что я привык вставать рано. Ложусь спать [в] половине 12, но зато я много сплю днем после второго учения. Вчера опять была сильная гроза; дождь с ветром нам очень надоедали во время стрельбы. Через 2 часа у нас будет учение с обозначенным противником; мы готовимся к смотру завтра утром Челищева.
Всегда я буду стараться следовать твоим советам, моя душка Мамá; нужно быть осторожным во всем на первых порах! Надеюсь вас скоро видеть в Петергофе здоровыми и довольными своей поездкой в шкерах. Нежно обнимаю тебя и дорогого Папá; поклон всем. Прощай, милая Мамá! Твой искренне любящий Ники.

Дневник цесаревича Николая Александровича
6 (18) августа
Наш полковой праздник[239].
С утра погода была хорошая. В ½ 10 ходил поздравлять д. Сергея с офицерами. Они все затем поднесли мне отличную шашку в саду. Привез Георгия в роту и с ним выстроился к параду. На нем участвовали: Самарский п[олк] и вся гвард[ейская] артил[лерия]. Было очень удачно. После обхода столовых поехали в Красное в палатку и завтракали с офицерами. В 5ч. была беспроигрышная лотерея и цирк. Закусывали у Папá. Были в театре; давали «Разрушение Помпеи»[240]. После этого уехал с д. Сергеем в артель принимать гостей к ужину в 11 часов.

7 (19) августа
Конец лагерного сбора. После ужина пели цыгане, и начался настоящий кутеж. Я много пил, но ничего меня не брало. В 4 часа ушел к себе и заснул ровно на час. В 5ч. я уже пошел к роте, и полк выступил. Пошли за Дудергоф к Тайцам[241]. Погода была дождливая, и мы затмения солнца не видели. Долго стояли биваком и, наконец, пошли к Кирхгофу. На самой горе завязался главный бой. Тут же были и Папá и Мамá. Вернулись к себе в 2 часа. Спал у себя два часа и поехал к закуске у Папá и Мамá. Были в театре[242] на последнем представлении. Давали «Баловень»[243] и дивертисмент. Не могу сказать, как мне грустно, что завтра уезжаю из полка, почти на целый год!!!

19 ноября (1 декабря). Гатчина
Мысль о том, как и где я проведу лагерь в будущем году, начинает сильно занимать меня. Очень хотелось бы прослужить еще одно лето в пехоте, тем более что, кажется, будут большие маневры в будущем году.
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Веселая масленица в Петербурге. Служба в полку в Красном Селе. Крушение императорского поезда в Борках


Дневник цесаревича Николая Александровича
11 (23) января. С.-Петербург
Опять начинаю думать о лагере и о службе в войсках и о маневрах!

28 января (9 февраля) – 29 января (10) февраля
В 10час. начался у нас бал, для меня чрезвычайно веселый. Танцевал мазурку с старшей княжной Долгорукой[244]. Ужинали в большой столовой за обычным столом. Котильон танцевал с Сандрой[245]. Теперь я вижу, что начинаю втягиваться в балы и действительно веселиться. Бал окончился ровно в 3 часа. Спал до 9 час.

14 (26) февраля
Замечательно выспался и встал к 10 час. к стрижке волос. После завтрака просил Папá о службе в лагере в Преображен[ском] п[олку], на что Папá согласился. Я был невообразимо счастлив!

18 (30) апреля. Гатчина
Начали говеть. Я дал себе слово не курить в продолжение всей страстной и уверен, что выдержу. Кончил с сожалением фортификацию с добрым Ц. А. Кюи.

6 (18) мая. С.-Петербург
Мне 20 лет. Совсем стариком делаюсь. Все было по-прежнему: поздравления, обедня, опять поздравления и большой завтрак. В 2 ¼ поехал в город. В 4 часа менуэт собрался у д. Владимира на последнюю репетицию. Вернувшись к себе, отвечал на телеграммы. В ½ 8 обедал у д. Сергея с Шереметевыми. Одевшись в mousquetaire[246], поехали вместе к д. Владимиру. Когда бальная зала была окружена публикой, в 10 ч. начался полонез, и мы вышли, построились и, как говорят, хорошо протанцевали свой знаменитый менуэт с гавотом.

16 (28) июня. Красное Село
Встали очень поздно. Много читал. Георгий снимал фотографии новым аппаратом. <…> В 7ч. был большой обед во Дворце [с] ген[ералом] Папе[247]. Вернувшись в Александрию, переодевшись, поехал в Красное в свой лагерь. Был встречен как в прошлом году. Ужинали в офицерской столовой. Кажется, что никогда не уезжал отсюда.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне
23 июня. Красное Село
Милая дорогая Мамá,
<…> У нас в лагере идут занятия два раза в день по расписанию; со вчерашнего дня, наконец, установилась действительно летняя жаркая погода. Вчера я был дежурным по полку и весь день ходил в мундире и шапке, от которой сильно загорел. Сегодня, между прочим, год, что я прибыл в полк. Утром начальник дивизии генерал Малахов[248] делал смотр 1-му батальону и остался отлично доволен им, что он не раз говорил в продолжение самого учения, отчего у всех у нас отлегло от сердца. Вечером по этому cлучаю будет очень скромненький кутеж, sans une seule petite Idée des consequences du[249] шашлык. Вчера оба попугая, большой и маленький, переехали сюда из Александрии и, кажется, довольны новой для них лагерной жизнью, по крайней мере, кричат весь день в садике.

Дневник цесаревича Николая Александровича
9 (21) октября. Вагон[250]
Спал отвратительно благодаря духоте в комнате, вдобавок желудок разболелся. В 10ч. поехали к обедне в Морской собор. На площади был парад половины 21-й див[изии]. К моей великой радости, Папá назначил меня шефом 84-го Ширванского полка. После завтрака был прием депутаций от Кубин[ского] уезда[251] и от текинцев (ковры). Посетили знаменитый завод Нобеля. Поехали по ж. д. в Черный городок[252], место добывания нефти. Вернулись в 6 ч. В 8 час. был большой обед, а в 10 ч. уехали из Баку.

16 (28) октября. Вагон
Сегодня весь день стояла идеальная погода, совершенно летняя. В 8 ½ увиделись с Ксенией, Мишей и Ольгой[253]. В 10ч. поехали к обеднице на кор[абль] «Чесма»[254]. Осматривали ее после этого. Были также на «Екатерине II» и «Уральце». Завтракали на «Москве» с турецким послом. Посетили Морское собрание в городе и казарму 2-го Черно[морского] экипажа. В 4 часа уехали в Никол[аевском] поезде. Проехали тоннель засветло. Обедали в 8 час.

17 (29) октября
Роковой для всех день, все мы могли быть убиты, но по воле Божией этого не случилось. Во время завтрака наш поезд сошел с рельсов, столовая и 6 вагонов разбиты, и мы вышли из всего невредимыми 22. Однако убитых было 20 чел. и раненых 16. Пересели в Курский поезд и поехали назад. На ст. Лозовой был молебен и панихида. Ужинали там же. Все мы отделались легкими царапинами и разрезами!!!
Бедная «Камчатка» убита!

18 (30) октября
Спали отлично после вчерашнего душевного и телесного потрясения. Завтракали в 2 часа на ст. Долинской. Вследствие этой катастрофы мы делаем громадный круг в 800 лишних верст. Много читал. Обедали в Кременчуге, собственно, ужинали, т. к. это произошло в 10 час. Рано легли спать.

19 (31) октября
Ночь провели очень хорошо, ссадины на теле проходят. В 10 ч. приехали в Харьков. Радостная встреча, но чересчур много толкотни. Посетили в городе всех наших бедных раненых.

20 октября (1 ноября)
Проснулись с морозом и довольно поздно. Засиделись после кофе в столовой. Приехали в Москву в час. Со станции поехали к Иверской Бож[ьей] Матери, в Чудов мон[астырь] и Успен[ский] соб[ор]. Завтракали в Кремле. Отрадное впечатление всего приема. Уехали из Москвы в 5 ч.

21 октября (2 ноября). Гатчина
На ст[анции] в Гатчино встретили некоторые из семейства и все население. По приезде во дворец пошли к молебну, затем был завтрак в Арсенале. Раскладывал вещи и книги. Боже! Как я счастлив, что все мы благополучно доехали сюда и живем здесь!

16 (28) ноября
Продолжаю ходить в черкеске. Чаще и чаще начинает представляться мне вопрос о том, где мне в будущем году придется начать службу – в пехоте или кавалерии.

18 (30) ноября
Встал в обрез к уроку; ужасно трудно просыпаться при электричестве, кажется, что еще вечер. Завтракали: Елена и Володя. Мамá с ними каталась в санях; мы гуляли по обыкновению. После чаю Мамá говорила мне о трудном выборе невест, вообще в настоящее время!!!

11 (23) декабря
За прогулкой Папá разрешил мне, к моей радости, служить будущим в л[ейб]-гв[ардии] Гусарском полку.

23 декабря (4 января)
Начинает чувствоваться приближение Елки – для меня это сладко-томительное чувство, напоминает ожидание заутрени на Пасху!!



1889



Приезд в Петербург принцессы Алисы Гессенской. Служба в лейб-гвардии Гусарском Его Величества полку. Вхождение в состав Государственного совета и Комитета министров. Болезнь отца


Дневник цесаревича Николая Александровича
18 (30) января. С.-Петербург
После чаю поехал с Папá на Варш[авскую] станцию в мундирах. Встретили д. Louis[255], Erny[256] и Alix: она очень выросла и похорошела.

30 января (11 февраля)
Пришлось встать в 9ч. В ½ 12 поехал в кавал[ерийскую] школу. Эскадрон был в конном строю; я командовал 1-м взводом. Было довольно интересно. Завтракала С. Козен[257]. На катке опять очень возились с т. Эллой и Аликс. После закуски поехал с Папá и Мамá в «Микадо»[258], где очень веселились и смеялись.

9 (21) февраля
Мороз был в 10о с ветром. В 10 ½ поехал в казармы 1-го бат[альона] Преобр[аженцев], с которым и пошел на парад. Стояние было довольно тяжелое. Завтракал в белой зале. Был с Мамá у Елены и Володи. Катался на катке с т. Эллой, Аликс и Эрни. Читал. В 9 ¾ начался Эрмитажный бал. Очень веселился. Ужинали отлично нашей компанией в угловой комнате.

12 (24) февраля
В 2 часа поехали с Папá и Мамá в Михайлов[ский] манеж на рыбную выставку. Было довольно интересно, но слишком много народу и воняло. Катались на катке с товарищами. Фамильный обед был в 7 ч. Поехал к д. Сергею, у которого плясали до упаду и страшно веселились. Танцевал мазурку с Аликс.

19 февраля (3 марта)
Folle journée[259]. Проснулись с чудной погодой. За обедней диакону сделалось дурно. Завтракали впятером. В 1 ½ отправились со всеми по ж. д. в Царское. Переодевался у себя. В 9 ч. начался последний бал. Танцевали в ротонде как в 1887 г. Во время перерывов происходила усиленная возня на горке. Обедали и ужинали нашим кружком за тем же столом. Аликс также. Похоронили сезон в 2 часа. В вагоне спали. Очень веселился.

24 февраля (8 марта)
В нынешнем году я переношу постную пищу и лишение курения гораздо легче, нежели в прошлые года. После завтрака поехали с Папá и Мамá на передвижную выставку. Оттуда заехали в домик Петра Вел[икого] и крепость. Были недолго на катке. Исповедовался как прежде в алтаре до вечерни.

27 февраля (11 марта)
В 12 ½ был прием бухарского посольства, присланного с подарками, в том числе и мне. После завтрака смотрели в манеже лошадей, также подведенных ими. На катке в последний раз приехали Аликс и Эрни. Окончил химию. Играл с Аликс в шашки. Закусывали в 8 ч. Был в грустном настроении.

28 (12) февраля
Переезд в Гатчину отложен до понедельника 6-го. В 12 ½ поехал с Папá к д. Сергею; оттуда, взяв Эрни с собою, повез его на станцию. Простились с Гессенскими в вагоне и вернулись домой к завтраку.

Письмо принцессы Алисы Гессенской цесаревичу Николаю Александровичу
17 марта. Дармштадт
Дорогой Ники,
Я так благодарна за твою записку, приложенную к письму Ксении. Так мило с твоей стороны написать мне, это доставило мне большое удовольствие. Мое сумасшедшее письмо всех вас тогда позабавило – что ж, я настолько помешалась, что пишу еще одно. Вчера вечером мы смотрели «Золото Рейна», и я надеюсь на будущей неделе посмотреть «Зигфрида» и «Валькирии»[260]. Теперь я должна проститься, еду кататься. Всегда любящая тебя Аликс.
Множество приветов Плакучей Иве[261]. У нас довольно тепло, Папá и Эрни уехали на охоту.

Дневник цесаревича Николая Александровича
19 (31) марта. Гатчина
Наверху у Папá в кабинете было семейное совещание относительно морганатических браков членов фамилии: Папá в принципе запрещает их.

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
2 апреля. Гатчина
Дорогая Аликс,
Большое спасибо за твое милое письмецо, такой приятный сюрприз для меня. Оно пришло вчера вечером, когда я только что вернулся из города.
Мы с Эллой тоже смотрели «Зигфрида», я его ужасно люблю, особенно мелодию птицы и огня! Теперь «Нибелунги» кончились и, по-моему, это очень жаль.
Элла тоже недавно прислала мне фотографию в рамке, где она, ты и Эрни. Прелестная фотография, а вокруг рисунки Эллы, навеянные воспоминаниями о зиме. Там лед, большой зал, коньки, клоун, знакомое тебе трехсветное окно, лента от котильона и корзина цветов с бала тети Саши Нарышкиной[262], принадлежности для бадминтона, ветка розовых цветов с follejournée, а лучше всего тот самый Микадо[263] с его знаменитым прищуром. Элла подарила мне еще дивную фотографию, снятую в Царском Селе, где вы обе в бальных платьях. Я не расстаюсь с ней ни на минуту.
На прошлой неделе у дяди Сергея и Эллы был концерт, я видел Воронцовых, Долгоруких и всю нашу компанию. Все время думал о козе. Скажи Эрни, что сегодня я убил моего первого медведя! С любовью, Ники

Дневник цесаревича Николая Александровича
5 (17) апреля. Гатчина
Не выдержал и начал курить, уверив себя, что это позволительно, оттого что не говею.

1 (13) мая. Царское Село
Встал и не без волнения надел Гусарский мундир. Простившись с Папá и Мамá, в 11 час. уехал в Царское. В Ротонде Алексан[дровского] дв[орца] происходило представление полку. Завтракал в офицерском собрании.

5 (17) мая. Гатчина
Поехал в Гатчино. С подарками вместе получил флигель-адъют[антский] мундир.

6 (18) мая
Мне 21 год. Утром сделался членом Государ[ственного] Совета и Комитета Министров. Получил от Ширванцев[264] шашку. После обедни были поздравления и завтрак в Арсенале. Получил еще чудные подарки от т. Михень и т. Эллы. От товарищей и девочек – красивый бювар с подписями и карточками.

8 (20) мая
Встал поздно. Было светлое, но холодное утро. Поехал в город в полной свит[ской] форме. После завтрака у т. Михень поехал в Мариинский дв[орец] на первое мое заседание в Госуд[арственном] Совете. Оттуда, переодевшись, отправился в Михайлов[ский] манеж на «Concours hippique»[265]. Было довольно животрепещуще!

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской 23 мая. Царское Село
Дорогая Аликс,
Пара слов, чтоб послать тебе мои лучшие пожелания к твоему дню рождения, наступающему через два дня. Я в восторге от своей службы в гусарах. Довольно часто вижу Эллу, и мы всегда вспоминаем, как ты была в Петербурге. Кажется, что это было так давно!
Не помню такой жаркой весны! Слышала ли ты о помолвке старшей черногорки с Петюшей[266]? Персидский шах был очень забавен во время своего пребывания в России. Благослови тебя Бог, дорогая Аликс! Один из партии Пелли[267], Ники.

Дневник цесаревича Николая Александровича
1 (13) июня. Царское Cело
На остр[ове] большого озера происходил мальчишник для д. Павла[268]. Было замечательно весело, разумеется, цыгане были, сидел против одной!!! (Поля).
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Цесаревич Николай Александрович в гусарском мундире. 1889 г.
Фотограф К. И. Бергамаско

25 июля (6 августа). Петергоф
Совершенно необыкновенный день! Приехал вторично верхом в Александрию. После завтрака осматривали походную церковь для Уральского войска. В 3ч. отправился верхом с Мамá, Ксенией и Минни[269], совершили отличную прогулку. В 7 ½ был фамильный обед, после кот[орого] ошалевшее семейство узнало о помолвке Юрия и Станы[270]. Милица была одарена на славу.

12 (24) августа
Отъезд, назначенный на сегодня, отменен вследствие болезни т. Михень. Весь день почему-то думал и грустил по ком-то!!!

12 (24) ноября. Гатчина
Приехал в Гатчино в 3.22. Мамá, Георгий и Ксения встретили на станции. Страшная радость их увидеть. Нашел бедного Папá в халате с сильною болью в спине; все более или менее нездоровы.

13 (25) ноября
Папá спал немного ночью и чувствовал себя лучше, Мамá также.

9 (21) декабря
Встал опять поздно. Занимался с Леером[271]. Должен сознаться, что крайне сожалею не провести этой зимой в Царском в Гусарском полку!

18 (30) декабря
Лег спать в 2 часа. По Балтийской жел[езной] д[ороге] отправился в Питер. Заседание Госуд[арственного] Совета было длинное, двухчасовое. Подавались голоса, я стал на сторону меньшинства <…>. В 9 час. поехал на вечер к Воронцовым. Танцевал с остервенением до 2 час.
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Знакомство с Кшесинской. Служба в полку. Поездка в Спалу[272]. Мечты об Аликс. Начало восточного путешествия


Дневник цесаревича Николая Александровича
8 (20) января. С.-Петербург
Встал поздно. После вчерашнего разговора с Папá о предстоящем моем плавании весь день думал об этом! Завтракал у себя; в час было заседание в Госуд[арственном] Сов[ете]. Погода была холодная, но ясная. Немного катался на катке. Посетил выставку ремесленных изделий. После обеда поехал с Мамá и т. Мари в «Руслан и Людмилу»[273]. Шло очень хорошо.

16 (28) марта
Чихачев[274] принес мне показать проект программы плавания, которое составлено на 11 месяцев путешествия – это слишком много!23

23 марта (4 апреля)
Поехали на спектакль в Театральном училище[275]. Были небольшие пьесы и балет – очень хорошо. Ужинали с воспитанницами[276].

1 (13) мая. Царское Село
В 9.43 поехал в Царское на вторичную службу в Гусарском полку. Принял 1-й эскадрон на законном основании от Волкова[277]. Завтракал в дежурной комнате; мне казалось, что я не уезжал из полка.

6 (18) мая
Вот уже и 22 года настали мне, а, в сущности, перемены в себе и не чувствуешь. Утром принимал поздравления. В 11ч. был выход в Зим[нем] и крестины Марии Павлов[ны][278]. Завтракали у д. Павла. За золотой каретой шел мой темный взвод. В 4 ½ вернулись в Гатчино опять с «картофелем»24. Катались на лодке.

17 (29) июля. Капорское[279]
В 6 ½ у меня обедали: Георгий, Сандро и Сергей. Поехали в театр. В антракте пел Paulus[280]. Кшесинская 2-я[281] мне положительно очень нравится.

29 июля (10 августа)
В 10 ч. поехали в Красное к обедне. Семейство завтракало одно в садовой палатке. В 2 ч. были обязательные скачки, прошедшие благополучно. В 6 ч. происходили Красносельские скачки: скоро и удачно. После основательной закуски у Кавалергардов поехал в театр. В 12 ч. вернулся в Капорское. На горке был ужин с испанцами, цыганами и малороссиянами.

30 июля (11 августа)
Вид вниз и восход солнца были превосходны. Дело на горке сильно разгорелось и продолжалось до 11 час. утра. Я был отнесен офицерами домой. Встал в 5 ч. совсем свежий. Подкрепившись чаем, поехал в Красное. Закусывал у Папá. Были в театре. Эрни прибыл туда со станции. Разговаривал с маленькой Кшесинской через окно!
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Матильда Кшесинская. [1912]
Фотограф Е. Мрозовская

31 июля (12 августа)
Вчера выпили 125 бутылок шамп[анского]. Был деж[урным] по дивизии. В 7 ч. выступили с эскадроном на Военное поле. Происходило учение всей кавалерии с атаками на пехоту. Было жарко. Завтракали в Красном. В 5 ч. был смотр воен[ным] училищам под проливн[ым] дождем. После закуски в последний раз поехал в милый Красносельский театр. Простился с Кшесинской.

20 августа (1 сентября). Петергоф
Первый ясный теплый осенний день. Откладывал вещи для отправления на «Память Азова». Простились с Георгием и Сергеем; они завтракали и еще Оболенские. Ездили вдвоем верхом на казаках до 5час. Боже! Как мне хочется поехать в Ильинское[282], теперь там гостят Виктория[283] с Аликс; иначе если я ее не увижу теперь, то еще придется ждать целый год, а это тяжело!!!

17 (29) октября. Гатчина
В первый раз праздновал эту годовщину дома[284]. В 12 ¼ пошли к молебну и панихиде со всеми бывшими в этот день в поезде. Завтракали в Арсенале. Гуляли в Зверинце. Пили чай с д. Сергеем и т. Эллой. В 7ч. поехал в город – проститься с балетом. Шла чудная «Спящая красавица» – Брианца[285]. Видел Кшесинскую 2-ю.

23 октября (4 ноября). Вагон
Печальный и грустный день, день разлуки с дорогими родителями почти на 9 мес[яцев]. К завтраку приехали: д. Алексей, д. Сергей и т. Элла. В 2 часа простился с ними на ст[анции]. В Курском поезде доехал с Папá и Мамá до Сиверской. Здесь слезно простился с ними на этот длинный срок. Со мной едут: Бака Барятинский[286], Кочубей, Оболенский, Волков и князь Ухтомский 25.

26 октября (7 ноября). «Память Азова»26
Совсем не спал почти из-за скорости хода поезда – так бросало во все стороны. В 11час. наконец приехал в Триест. Отправился прямо на «Пам[ять] Азова». Сделал смотр: «Владимиру Мономаху» и «Запорожцу». В 2 ½ снялись с якоря и пошли в море. Те идут конвоирами. Рад был увидеть Георгия[287]. Завтракал и обедал в адмиральской столов[ой].

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 5 ноября. Афины
Моя милая душка Мамá,
Я только что получил твое чудное длинное письмо, за которое я не могу тебя достаточно поблагодарить. Пока я его читал, я едва удерживался от слез при воспоминании того ужасного и тяжелого дня, когда мы расстались на так долго! Пока мы ехали, я все время мысленно был с вами в Гатчине и час за часом следил за тем, что вы должны были в это время делать. Единственное утешение в вагоне были завтраки и обеды, в разговорах с моими спутниками я забывал на несколько минут мое горе. <…> О переходе и прибытии сюда я уже писал Папá, поэтому тебе опишу нашу жизнь здесь в Афинах. Так приятно было увидеть милую Аликс[288] здесь в ее бывшем доме, все же остальное мне живо напоминает прошлый год! <…> Первые три дня мы провели у себя спокойно, но как я уже писал в телеграмме, после этого началась серия балов подряд: первый был во дворце, второй – у французского посланника (doyen[289]) и сегодня третий – у Ону[290]. В сущности, я очень веселился, почти как у нас; много знакомых с прошлого года и порядочно красивых дам – жаль только, что балы следуют три дня подряд. В общем, они чрезвычайно напоминают наши балы, только мазурку не танцуют. Вчера у француза было страшно тесно, мне в первый раз пришлось плясать во фраке; говорят, что сегодня у Ону будет еще меньше места. Наши моряки очень усердно танцуют, Оболенский и Волков также, Барятинский не может, а Кочубей и Ухтомский не умеют. <…> Жаль, что мы остаемся тут всего неделю, тете Ольге так хотелось устроить праздник на «Азове», но положительно времени недостает. Мы уходим в среду 7-го в Порт-Саид и надеемся быть в Каире 10-го.

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III 12 ноября. Каир
Мой дорогой милый Папá!
<…>10-го рано утром мы ошвартовались на бочке против Порт-Саида и увидели в первый раз африканских жителей и природу. Последняя, в особенности по сторонам Суэцкого канала, поистине убийственная; вдобавок дул ветер прямо из пустыни, который нес унылые облака пыли на фрегат. <…> 11-го ноября, на следующий день, мы простились с фрегатом и съехали с него после приезда брата Хедива[291], который встретил в Измаилии[292]. Нам дали собственный поезд Хедива, очень роскошно устроенный; мы все время сидели в открытой части вагона, наслаждаясь хорошей погодой. <…> В 12ч. прибыли в Каир, где были встречены удивительно торжественно и радушно! По улицам стояли войска и целый батальон в почетном карауле; французы и греки построили несколько триумфальных арок и сделали большую овацию. В двух местах девушки подносили букеты, и для этого мы останавливались в экипажах. Хедив вез меня в своей коляске, а оба Георгия ехали с братом. Хедив нас совсем очаровал своими любезностями и предупредительностью. Все говорят, что никогда не видели здесь подобной встречи, даже дядю Берти[293] приняли холоднее. <…> Сколько я сам слышал, англичане здесь ведут себя смирно, египтяне на них даже не жалуются – вероятно, привыкли. Но все-таки досадно видеть, как они разгуливают в мундирах по городу, как будто в Лондоне, и учатся на площади рядом с египетскими войсками. <…> 14 ноября в день рождения милой Мамá мы поехали в полной форме в греческий собор, где обедню служил 95-летний патриарх Александрии. Пели отчаянно, но что всего противнее это то, что во время самой службы какой-то дурак вытиснулся из толпы и шесть раз крикнул зито![294] Разумеется, толпа подхватила; у меня сильно зачесались руки дать ему в рожу! Вечером мы уехали из Каира по жел[езной] дор[оге]. В Сиуте сели на яхту Хедива и едем вверх по Нилу.
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Цесаревич Николай Александрович и его спутники во время их путешествия в Индию. 18 декабря 1890
Фотограф В. Д. Менделеев
На фотографии подпись (автограф цесаревича Николая Александровича): Между Эллорой и ст. Нангун. 18 декабря 1890 г.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 21 ноября. На Ниле
Моя дорогая душка Мамá,
Теперь уже неделя, что мы уехали из Каира и плывем по Нилу. Вчера мы дошли до конечного пункта нашей поездки по Египту – до города Ассуан, после него уже начинается Нубия. Мы плаваем на двух яхтах Хедива, потому что нас 16 человек и на одной поместиться нельзя. Плавание, в общем, напоминает шхерное – идем только днем, а на ночь останавливаемся у какого-нибудь городка или села. Погода отличная, совсем летняя, и чем ближе мы подходили к Ассуану, тем становилось жарче; уже доходило до +25о в тени. <…> вечером к закату солнца подошли к городку Зохаг[295], где и остановились на первый ночлег. Там, точно так же как в остальных местах, куда мы приходили, всюду удивительно радушно встречали: все население высыпало на берег, везде вывешены русские и греческие флаги, и бедуины стреляли из ружей и производили джигитовку на чудных своих лошадях. Мне это сильно напомнило наш Кавказ – тут тоже играла дикая музыка с барабаном, димпелипиту[296] и ужасным инструментом во сто раз уродливее зурны! Но все взятое вместе составляло заманчивую картину жизни Востока. <…> 17-го ноября. К 12 часам ко времени завтрака пришли в Луксор, где мы остались два дня, так как здесь больше всего старых храмов. При сильной жаре на ослах отправились их осматривать. Я был совершенно поражен тем, что видел и что так хорошо сохранились здания, построенные за 3000 лет до Р. Хр. Статуи, колонны, стены и в особенности потолки замечательно искусно разукрашены в разные цвета, и краски почти везде сохранили свою яркость и силу. На другой день, 18-го, мы переправились на левую сторону Нила и влезали в гробницы фараонов, которые глубоко под землею высечены в скале – целые залы с чудными лестницами и сводами; все это кажется сделанным вчера! <…> Вечером того же 18-го наш консул в Луксоре пригласил нас к обеду, который по моей просьбе был чисто арабский: ели сидя на полу на подушках вокруг низкого столика, пальцами, 15 блюд подряд. Очень этим наслаждались, пачкали руки на совесть и так наелись, что с трудом встали из-за стола. Обед вышел очень вкусным, не было даже ни одного подозрительного блюда.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 10 декабря, Индийский океан
Моя милая дорогая душка Мамá,
Нет слов, чтобы тебя и дорогого Папá достаточно благодарить за прелестный портсигар, который Барятинский передал мне 6-го дек[абря][297] утром перед обедней. У меня были слезы на глазах, когда я прочел милую надпись внутри: это произвело на меня очень сильное впечатление, особенно, что получил подарок от Вас посреди океана! <… > 11-го декабря в 8час. утра мы пришли в Бомбей и бросили якорь. Было чудное жаркое утро, и в полной форме чрезвычайно тяжело! Довольно скучно было расставаться с фрегатом, где все мы действительно дома, и переменить спокойную судовую жизнь на возню и беготню по всей Индии в течение 6 недель! Но что же делать, le «пошел»[298] начался, надо и окончить его. Как ты уже знаешь из телеграмм, Рамбах[299] советовал оставить Георгия на фрегате <…> У него ревматизм в ступне в том месте, которое он однажды зимой вывихнул. Кроме того, у него началась лихорадка, но Рамбах успел ее остановить, и последние дни у него температура нормальная. <…> Итак, вчера в 10 час. утра мы покинули фрегат и надолго съехали на Индийскую землю.
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Болезнь брата Георгия. Покушение в Японии, в Оцу. Закладка Великого Сибирского пути (Транссиба) во Владивостоке. Поездка в Крым на празднование серебряной свадьбы Папá и Мамá. Особый комитет по оказанию помощи населению губерний, пострадавших от неурожая. Мечты о свадьбе с Аликс


Дневник цесаревича Николая Александровича
11 января. [Лакхнау][300]
День был свободный, поэтому все спали долго и кофе пили в 10час. Ночью была сильная гроза с громом, дождь лил почти до вечера. Получили телеграмму из Петербурга, в ней сказано, чтобы отправить Георгия на «Корнилове»[301] в Афины для поправления здоровья. Это более чем грустно – первое его дальнее плавание и такое скучное начало! И вся болезнь его – дурацкая лихорадка, очень опасная в тропиках.

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III 20 января. Бомбей
Мой милый дорогой Папá,
Теперь перейду к описанию последней части нашего путешествия по северной Индии. На другой день уехали в Бенарес, куда прибыли 12-го янв[аря] рано утром. <…> После завтрака отправились отдавать визит магарадже, переехали Ганг на его богатой лодке, с украшениями павлинов и лошадей вроде венецианских галер и на слонах въехали в его форт с дворцом. После приема, во время которого плясали изводящие баядерки, снялись группой вместе с ним на одном из дворов. Затем спустились в той же лодке вниз по Гангу мимо Бенареса и любовались этой действительной панорамой, проходившей мимо нас без музыки, к несчастью! Город замечательно красив, вся жизнь и весь его интерес сосредоточивается на реке, вот почему построены эти чудные старые лестницы вплоть до воды! Видели издали сжигание трупа и другого мертвеца, плывшего по течению – картина индусских обрядов была полная! Вернулись домой с темнотой. <…> На следующий день 13-го магараджа устроил для нас охоту. <…> тотчас же после сигнала начинать с места стали десятками валить со всех сторон: сомбры (огромные олени), пятнистые олени, козлы, кабаны, шакалы и павлины. Я совсем потерял голову от такого обилия дичи, а магараджа самодовольно улыбался. К счастию, я стрелял на славу и в этом загоне убил: 1 сомбра – как лося, 2 пятнистых оленей и пару кабанов, всем по одной пуле; наконец мне счастье в охоте привалило в Индии! <…> 14-го января приехали в Калькутту. В 4ч. в полной форме подкатили к станции и были вице-королем и главнокомандующим индийской армии встречены и двумя почетными караулами – на станции волонтерами, а снаружи пехотным батальоном. <…> По улицам стояли войска и сзади громадные толпы, а с балконов англичане кричали hip! hip! hurrah![302] и аплодировали. Вице-король был сам удивлен и сказал мне, что никому не делали подобной встречи!
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Цесаревич Николай Александрович со свитою в Бангкоке.
8 марта 1891
Фотограф В. Д. Менделеев
На фотографии подпись (автограф цесаревича Николая Александровича): Приезд в Банкок 8-го марта 1891 г.

Дневник цесаревича Николая Александровича
23 января. Бомбей
Грустный день для нас всех, когда Георгий нас оставил, чтобы вернуться в Грецию. Завтракали в кают-компании, все офицеры были очень взволнованы и несколько раз пили его здоровье. Более всех удручен Ломен[303], просто жаль его. Сидели втроем с Джоржи[304] в каюте Георгия, чтобы провести последние минуты вместе. В 3 часа он съехал с «Память Азова» на «Корнилова» <…> В 3 ¾ расстались с бедным Георгием до августа; «Корнилов» снялся с бочки и лихо прошел вдоль нашего левого борта; прощание в последний раз было трогательно, офицеры и команда по винтам долго кричали ему вслед ура! Картина поистине потрясающая, у меня, как и у всех также навернулись слезы. Потом все сделалось безразличным, на все смотрелось равнодушно!
Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 21 февраля. Явайское море[305]
Моя милая душка Мамá,
<…> 18-го утром пришли в Сингапур, уже подходя к нему, увидели мачты стоящей на рейде Тихоокеанской эскадры. Особенно выделялся великолепный «Адмирал Нахимов», за ним стояли ближе к городу канонерские лодки «Манджур» и «Кореец»; остальные суда эскадры – «Джигит», «Сивуч» и «Бобр» остались в Китае и Японии, где мы их увидим через месяц. Как только после салюта мы стали на якорь, сейчас же на фрегат прибыли: Пав. Ник. Назимов[306] со штабом и командирами, фельдъегерь (самый идеальный сюрприз в каждом порте), губернатор, командующий войсками и, наконец, Сиамский принц, брат короля, с письмом ко мне. Он нарочно пришел в Сингапур на сиамской канонерке, чтобы от имени короля пригласить нас в Сиам <…> После завтрака я отправился на наши суда и долго осматривал каждое из них; действительно, все три в блестящем виде, так что сердце радовалось, смотря них и потом на стоящие рядом английские суда. Не понимаю, как они могут посылать в свои колонии такие дрянные скорлупы, потому что иначе их и назвать нельзя! <…> Вообще радостно видеть их искреннее изумление и скрытую зависть по поводу прихода нашей эскадры, каждое отдельное судно которой сильнее их двух взятых вместе.

Дневник цесаревича Николая Александровича
8 марта. Банкок[307]
В 11 ½ бросили якорь в Банкоке и пересели в королевскую пирогу с 46-ю гребцами в красных мундирах и в шлемах. Они гребли короткими гребками, пирога шла шибко; один из них запевал, а другие отвечали единодушно лаем! На пристани встретил сам король[308], окруженный братьями своими и маленьким сыном. Дальше под палаткой стояла большая толпа в богатых одеждах, проходя которую король сказал «my nobles[309]»; он представил мне некоторых своих сановников, а я ему представил свою свиту и наших моряков. <…> Были проведены королем к приемной зале, в которой представились королеве. Она костюмом нисколько не отличалась от мужчин, недурна собой, только зубы черные, как смоль. После непродолжительного разговора король милостиво сам возложил на меня орден Шаракри (фамильный), а на Джоржи – орд[ен] Белого Слона. Он также пожаловал ордена всей моей свите, адмиралам, командирам и 4-м флаг-офицерам. Поехали в золотых каретах к нашему дворцу.

13 марта
С постели прямо надел полную гусарскую форму. Около 8 ч. все в сборе поехали к королю и простились с королевой. Снявшись у нашего дома группой с Сиамским царствующим домом, отправились на паров[ом] катере на яхту «Apollo». На ней расстались с нашим любезным и бесконечно радушным хозяином и его семьей; он был трогательно грустен при прощании; он выразил желание послать с орденом для Папá своего брата Дамронга в августе в Петербург. <…> Сиам оставил во мне самое приятное воспоминание; по-моему, это самая симпатичная и интересная страна, которую мы до сих пор посетили!


[image: ]

Цесаревич Николай Александрович на рикше. Нагасаки.
Япония. Апрель 1891 г.
Фотограф В. Д. Менделеев
Внизу на паспарту надпись: Государь император, будучи наследником престола во время его пребывания в Японии.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 31 марта. Формозский пролив[310]
Моя дорогая душка Мамá,
<…> Теперь мы окончательно попали в Китай, в страну мандаринов, туфель и косиц. <…> 24-го марта утром переехали на китайский пароход «Киянг-Куан», с десантом в 60 чел. и с моей музыкой. Пароход очень чистый и каюты удобные; он предназначен только для речного плавания и ходит между Гонконгом и Кантоном. <…> 25-го марта, Благовещение и день рождения милой Ксении; я не мог поверить, что в этот день минуло ей 16 лет! Мы ее отпраздновали своеобразным образом за китайским завтраком у вице-короля в полной парадной форме. <…> Кормили нас наполовину европейскими, наполовину китайскими блюдами; одну пакость подали ужасную – плавник акулы, разумеется, мы только дотронулись до него. И на вид это блюдо возбуждает отвращение, тем более, что оно пахло рыбьим жиром. Ласточкины гнезда нам приходилось есть и раньше: на Яве, в Сиаме и Сайгоне; я нахожу это вкусным – в сущности, это бульон с лапшой и нисколько не противно. Нам роздали палочки из слоновой кости, которыми я очень скоро выучился есть. Под конец вице-король провозгласил тост скромным голосом, держа рюмку обеими руками против своего лица, я ответил ему через переводчика. У китайцев существует превосходный обычай, следуя которому гости должны оставлять хозяина тотчас по окончании стола. Как хорошо было бы у нас завести тот же обычай. <…> 26-го марта отправились по магазинам и накупили массу вещей; опять пришлось в паланкинах проходить по улицам. Вообще европейцам советуют не ходить по городу пешком, а всегда на носилках и с конвоем китайских солдат. <…> 27-го марта утром ушли из Кантона <…> В 5 ½ пришли в Гонконг и переехали на «Азов».

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III 1 апреля. Желтое море
Мой дорогой Папá,
<…> Когда думаю о своем доме и о том, что вы в эту минуту делаете, то сердце невольно сжимается при мысли о том громадном пространстве, которое разделяет нас еще. Несколько раз я впадал в безотчетную тоску и проклинал себя за то, что задумал идти в плавание и на такой долгий срок расстаться с вами. <…> Слава Богу, с сегодняшнего дня осталось всего 3 ½ месяца – это ничто в сравнении с теми 10-ю мес[яцами], которые висели надо мною перед отъездом из дома. Единственною грустною страницею нашего плавания – это болезнь и уход в Грецию бедного Георгия.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 25 апреля. Японское море
Моя милая душка Мамá,
<…> Япония мне страшно нравится, это совершенно другая страна, непохожая на те, которые мы до сих пор видели. Действительно, здесь все в миниатюре, и люди, и животные, и дома, и горы, и деревья, и речки; зато чистота у них поразительная и, разумеется, все пахнет хорошим японским запахом. Даже «Память Азова» пропитался им, а моя каюта превратилась в совершенно японскую комнатку. Каждый день я съезжал на берег и гулял или катался в дженрикше по чистейшим Нагасакским улицам и покупал бесчисленное количество вещиц. Мне очень нравилось ходить по базарам, где покупают всевозможные деревянные лакированные вещи простой народ и матросы. Но что особенно приятно было нам всем – это то, что именно здесь в Нагасаки почти все японцы говорят по-русски, не только в магазинах, но и в лавках и на базарах, недаром наши моряки считают себя дома, во время стоянки в Нагасаки.

Дневник цесаревича Николая Александровича
29 апреля. Киото
Проснулся с чудесным днем, конец которого я бы не видел, если бы не спасло меня от смерти великое милосердие Господа Бога! В 8 ½ отправились в дженрикшах из Киото в небольшой город Оцу, куда приехали через час с ¼ <…> поехали в дом маленького кругленького губернатора. Даже у него в доме, совершенно европейском, был устроен базар, где каждый из нас разорился на какую-нибудь мелочь; тут Джоржи и купил свою бамбуковую палку, сослужившую мне через час такую великую службу. После завтрака собрались в обратный путь, Джоржи и я радовались, что удастся отдохнуть в Киото до вечера! Выехали мы опять в дженрикшах в том же порядке и повернули налево в узкую улицу с топами по обеим сторонам. В это время я получил сильный удар по правой стороне головы над ухом, повернулся и увидел мерзкую рожу полицейского, который второй раз на меня замахнулся саблею в обеих руках. Я только крикнул: что тебе? и выпрыгнул через дженрикшу на мостовую; увидев, что урод направляется на меня и что его никто не останавливает, я бросился бежать по улице, придерживая кровь, брызнувшую из раны. Я хотел скрыться в толпе, но не мог, потому что японцы, сами перепуганные, разбежались во все стороны. Обернувшись на ходу еще раз, я заметил Джоржи, бежавшего за преследовавшим меня полицейским.<…> Джоржи – мой спаситель – одним ударом своей палки повалил мерзавца; и когда я подходил к нему, наши дженрикши и несколько полицейских тащили того за ноги; один из них хватил его его же саблей по шее 27. <…> Из свиты, очевидно, никто не мог помочь, так как они ехали длинной вереницей, даже принц Арисугава, ехавший третьим, ничего не видел. Мне же пришлось всех их успокаивать, и я нарочно оставался подольше на ногах. Рамбах сделал первую перевязку, а главное остановил кровь; затем я сел в дженрикшу, все окружили меня, и так шагом мы направились в тот же дом. Жаль было смотреть на ошалевшие лица принца Арисугава и других японцев; народ на улицах меня тронул; большинство становились на колени и подымало руки к лицу в знак сожаления. <…> В поезде и в карете в Киото голова сильно ныла, но не от раны, а от туго завязанного бинта. Как только приехали к себе, сейчас же доктора приступили к заделке повреждений на голове и к зашиванию ран, которых оказалось две. В 8 ½ все было готово; я себя чувствовал отлично, после скудного (диета) обеда лег спать с мешком льда на башке.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 8 мая. Между Кобэ и Симоносаки
Моя дорогая душка Мамá,
<…> Вообще мы все были в таком восхищении от японцев, их приемов и всех их изделий и производств, что другие страны, которые мы раньше видели, были совершенно забыты! И как нарочно, на другой день 29-го случилось это грустное событие в Оцу. Но теперь, когда две недели уже прошли, дурное впечатление проходит и возвращается прежнее отличное мнение о японцах и их стране; разумеется, милая Мамá, я говорю только про свои чувства и впечатления. Император[311] прикатил из Токио на другой день, а ему переезды беда, он очень неподвижен; говорят, императрица[312] много плакала, узнав о случившемся. Она писала мне телеграммы каждый день. Когда мы переехали на «Азов», то все время со всех концов Японии присылали адреса, целые пароходы с подарками от жителей Киото и Осака, так что фрегат был буквально завален ими. Принцесса Комацу приехала навестить с толстой англичанкой, она также плакала, и долго я не мог ее успокоить. Вообще японцы меня очень тронули своим выражением искренней печали о случившемся и пристыженным видом. <…> Сегодня мне вынули швы из ран, обе, слава Богу! срослись, чувствую себя великолепно!

Дневник цесаревича Николая Александровича
11 мая. Владивосток
В 10 ½ вошли в Золотой Рог и бросили якорь во Владивостоке. Приятно проплавать столько времени, и побывавши в разных странах, неожиданно очутиться на родине на берегу Тихого океана! На пристани уже была устроена встреча и стояли войска, но я не мог съехать из-за чересчур большой повязки на голове. <…> Вечером я был страшно обрадован телеграммой от дорого Папá: я назначен шефом 1-го Восточно-Сибирского стрелкового батальона. Странно, когда я был совсем маленьким, было моею мечтою иметь мундир одного из здешних стрелковых батальонов; в этом я даже завидовал д. Алексею. И вот эта мечта сбылась! Вечером Владивосток был прекрасно иллюминирован.

18 мая. Владивосток. На фрегате «Память Азова»
В 10 час. отправился на берег к месту закладки нового большого дока. Я счастлив и польщен тем, что Папá повелел его назвать моим именем. После получения Стрелкового батальона – этот день будет служить для меня узами крепкой привязанности к Владивостоку, этому великому порту будущего. <…> Наконец под вечер мне впервые сняли повязку на голове, остался один шрам в верхней части лба. Офицеры по этому случаю встретили меня, когда вошел в кают-комп[анию], приветливым ура! и шампанским.

19 мая. Владивосток
День был довольно холодный с свежим ветром. В 10ч. отправился за город на Первую речку, откуда проложен рельсовый путь во Владивосток в 2 ½ версты солдатами и каторжными в самый непродолжительный срок. После молебна провез тачку с землей; сев в вагон новой Уссурийской дороги, покатил в Владивосток. За поездом бежали все рабочие и китайцы также. Приехавши на будущую станцию Муравьев-Амурский 28, вылез из вагона и после краткого молебствия поставил краеугольный камень на этом конечном пункте великой Сибирской железной дороги – событие действительно великой важности. За завтраком у инженеров путей сообщения тут же в большой палатке я прочел рескрипт Папá по поводу закладки Сибирской дороги 29, кроме того, барон Корф сказал два очень подходящих слова!

19 июня. Станция Онинский Станок[313]
Весь день ехал по бурятским улусам. Этот народ меня совсем тронул: на всех станциях он толпами бросался к моей пустой коляске, дотрагивался головами и стирал руками пыль и грязь; в одном месте буряты наперерыв старались прикоснуться до меня и чуть не сломали экипаж. По их понятиям, я перерождение матери Будды «хутухта» с тех пор, что я имею право сесть на троне с 5-ю подушками. Все время за мной ехал конвой исключительно из бурятов, каждый раз, что я на них смотрел, они все подымали руки к лицу и держали их до тех пор, пока я не отворачивался.

21 июля. Троицк
В поселке Крутоярском недавно случился пожар, от которого сгорело 140 дворов из 370; поэтому выдал поселковому атаману 600 рублей для раздачи наиболее пострадавшим. Прошлый год, а особенно нынешний чрезвычайно несчастные для Оренбургского войска, кроме неурожая от засухи, кобылка (мелкий вид саранчи) уничтожила все травы, так что кроме голода населению угрожает опасность сильно пострадать от падежа скота. Ужасно грустно! А главное досадно, что эти бедствия совпали с моим проездом! До сих пор во всех местах Сибири, по которым мне приходилось проезжать, урожаи обещали быть необычайными, а здесь напротив того!

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 9 июля. Река Иртыш
Моя дорогая Мамá, <…> В Тобольске, откуда пойдут письма, я буду от вас всего в 9 днях пути, что меня страшно сердит, так как мне надо будет снова удалиться от вас, идя вверх по Иртышу до Омска. Но зато, выехавши оттуда в экипажах, я буду с каждым днем приближаться; в Уральске будет последняя остановка, где придется пробыть два с половиною дня. <…> Я продолжаю быть в восторге от своего путешествия по этой чудной стране, о которой у нас дома имеют совсем другое понятие! Иркутск – прекрасный город; он издали напоминает Москву по множеству в нем церквей. Там меня утомили больше всего. В институте на вечере я должен был все время стоять и ходить, облепленный кругом институтками – это было своего рода пыткой. Они меня чуть-чуть не раздели, потому что каждая хотела держать что-нибудь в руках, шашку или фуражку. Я теперь остался почти без платков и перчаток, столько пришлось раздать на память в женских гимназиях. На другой день был раут в общем собрании, где дамы с самого начала окружили меня и потребовали, чтобы я им роздал бомбошки с рисунками; и старые и молодые – все протягивали руки и очень давили меня!

Дневник цесаревича Николая Александровича
4 августа. Красное Село
Наконец настал этот давно желанный день – самый счастливый до сих пор в моей жизни! В 8 ½ приехал в Тосну, где дорогие Папá, Мамá, Георгий, Ксения, Миша и Минни встретили меня; сейчас же вошел в их поезд, и мы вместе поехали в Красное Село, где ожидало все семейство, а также и начальство. Странно было увидеть столько знакомых и прибыть к концу лагеря после такого продолжительного путешествия. Заехав на несколько минут в дом Папá и Мамá, все отправились в церковь к обедне и молебну; затем в большой палатке был завтрак с начальством, д. Владимир пил мое здоровье, а Папá – здоровье войск. <…> В первый раз был в Красносельском театре, пьеса шла скучная, а балет был оживленный; видел маленькую Кшесинскую, кот[орая] еще похорошела.

22 октября. Севастополь
Проснулись уже на Крымском полуострове; утро было ясное, но не морозное. После кофе сидели у окон и смотрели на разнообразные виды, подъезжая к Севастополю. Странным мне показалось то обстоятельство, что теперь мы с англичанами дружно и весело проезжаем по земле, на которой 37 лет назад бились насмерть наши деды 30!

28 октября. Ливадия
Радостный день 25-летия свадьбы дорогих Папá и Мамá; дай Бог, чтобы они еще много раз праздновали подобные юбилеи. Все были оживленные, да и погода поправилась. Утром они получили подарки от семейства: мы пятеро подарили Папá золотые ширмочки с нашими миниатюрами, а Мамá – брошку с цифрой 25! Кроме подарков было поднесено много замечательно красивых образов; самый удачный, по-моему,– это складень от всех служивших в Аничкове до 1881г. А. Н. Стюрлер[314] обратился от имени всех с кратким приветствием. Главное, что было приятного в этом торжестве то, что не было ничего официального, все были в сюртуках, вышло совершенно патриархально! После молебна был завтрак и тем дело кончилось.

18 ноября. Гатчина
Перед завтраком ко мне зашел И. Н. Дурново[315] и объявил, что вопрос, который меня долго занимал, наконец разрешен: будет образован комитет из 6–7 лиц под моим председательством, для установления правильного сбора пожертвований и урегулирования отправки хлеба голодающим 31.

25 ноября. С.-Петербург
Отлично выспавшись, встал с Сандро около 9 час. Поехал в Петербург в 11.25 по Балтийской ж. д. в Государственный Совет. С мая месяца прошлого года я уже не был там; странно опять попасть и восседать между этими старыми людьми. После короткого заседания принял членов нового комитета о голодающих.

26 ноября
Утро было ясное, но морозное и без снега – что весьма неприятно. Оделся в полную форму в Аничкове и в 11ч. поехал с Папá в Зимний. Как и в прежние годы, до выхода Папá отправился по залам, где были собраны Георгиевские кавалеры 32; приятно смотреть на этих молодцов, которые были готовы пожертвовать своею жизнью для пользы чести и славы своего отчества. Из всех праздников и выходов – Георгиевский мне нравится больше всех прочих!

29 ноября
В 11.25 отправился в город, в вагоне побаловался закуской. Со станции поехал прямо в Аничков на первое заседание нового комитета о голодающих. Это происходило в библиотеке. В первый еще раз мне приходится председательствовать, сначала побаивался, но под конец свыкся – кажется, пошло хорошо. После долгих прений относительно общих мероприятий и вопросов перешли к делу и занялись распределением пожертвований по нуждающимся местностям. Одна из самых существенных мер, по-моему,– это посылка доверенных лиц в эти губернии для проверки, куда и сколько нужно послать и доходит ли жертвуемое! Заседание окончилось в 3 ½, а началось в час[316].

15 декабря. Гатчина
Утром принесли целый воз бумаг из Государ[ственного] Совета и Комитета Министров; просто не понимаю, как можно поспеть в одну неделю прочесть такую массу бумаг. Я постоянно ограничиваюсь одним или двумя делами самыми интересными, а остальные идут прямо в огонь!

21 декабря
Очень люблю проводить изредка свободные утра за чтением, что именно сегодня мне удалось сделать. <…> Вечером у Мамá втроем с Апрак[317] рассуждали о семейной жизни теперешней молодежи из общества; невольно этот разговор затронул самую живую струну моей души, затронул ту мечту и ту надежду, которыми я живу изо дня в день. Уже полтора года прошло с тех пор, как я говорил об этом с Папá в Петергофе, а с тех пор ничего не изменилось, ни в дурном, ни в хорошем смысле! Моя мечта – когда-нибудь жениться на Аликс Г[ессенской]. Я давно ее люблю, но еще глубже и сильнее с 1889г., когда она зимой провела шесть недель в Петербурге! Я долго противился моему чувству, стараясь обмануть себя невозможностью осуществления моей забытой мечты! Но когда Едди[318] оставил или был отказан 33, единственное препятствие или пропасть между ею и мною – этот вопрос решен! Кроме этой преграды нет другой; я почти убежден, что наши чувства взаимны! Все в воле Божией. Уповая на Его Милосердие, я спокойно и покорно смотрю на будущее!
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Матильда Кшесинская. Служба в полку. Производство в полковники. Поездка в Абастуман. Назначение шефом 44-го драгунского Нижегородского полка


Дневник цесаревича Николая Александровича
29 января. С.-Петербург
В разговоре с Мамá утром она мне сделала некоторый намек насчет Елены, дочери графа Парижского, что меня поставило в странное положение. Это меня ставит на перепутье двух дорог; самому хочется идти в другую сторону, а, по-видимому, Мамá желает, чтобы я следовал по этой! Что будет? Опять принимал многих, закусывал у себя и в 1ч. пошел на 10-е заседание Комитета. Сегодня было предположено ассигновать 1 мил[лион] 200тыс.– вот какими капиталами мы орудоваем[319].

15 февраля
Сегодня мною овладела театральная горячка, случающаяся каждую масленицу. После небольшого приема поехал в Мариинской театр в мою любимую «Спящую красавицу». К несчастью, мне пришлось уехать в середине, чтобы присутствовать при исполнении кантаты тьмою институток – она сочинена к серебряной свадьбе Папá и Мамá. Это происходило в Концертной[320] при всем семействе и при массе почетных опекунов. Я этим был очень расстроен, так как опоздал обратно на панораму. Немного поговорил на сцене с К[шесинской].

17 февраля
Началось говение[321]; мысли и думы не совсем еще применились к церковному направлению после масленицы. Но это не беда, мне нравятся противоположности!

19 февраля
День ничем особенным не ознаменовался. <…> Тутолмин 34 представил новые образцы казачьих седел с иным расположением вьюка, а ген. Хрещатицкий[322] – проект переобмундирования всех казаков, кроме Терских и Кубанских, в длинные кафтаны, немногим лучше татарок уральских. Я вообще ко всем такого рода нововведениям отношусь враждебно и не могу понять этой страсти у нашего военного ведомства менять старые, опытом добытые результаты на новые неисследованные. По-моему, в военном деле, прежде всего, следует быть консерватором и возможно долее удерживать старые традиции и порядки, для этого, разумеется, не нужно снова вводить шпицрутены или опять взяться за кремневые ружья. Нет, на все есть своя мера!

28 февраля
Мое счастие, что у меня последствий от попоек на следующий день не бывает. Напротив, я себя чувствую лучше и как-то возбужденным! В час имел 14-е заседание Особого Комитета, из-за чего опоздал на выставку передвижников, куда Папá и Мамá поехали раньше меня. Там я купил 2 картины. В общем, выставка хороша, хотя ничего замечательного нет.
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Матильда Кшесинская. [1912]
Фотограф Е. Мрозовская

5 марта
Встал в 11 ½ совершенно свежим. Должен был ехать завтракать у Зины[323], но Мамá не пустила, так как она меня почти не видит, так много я шатаюсь. Но это не мое мнение: мне кажется, в мои годы так и следует!

10 марта
В 8 час. отправился в Театральное училище, где видел хороший спектакль драматических классов и балет. За ужином сидел с воспитанницами как прежде; только очень недоставало маленькой Кшесинской!

11 марта
Вечер провел чудесным образом: отправился в новое для меня место, к сестрам Кшесинским. Они страшно удивились увидеть меня у них. Просидел с ними более 2-х часов, болтали обо всем без умолку. К несчастью, у моей бедной маленькой болел прав[ый] глаз, который был перевязан и кроме того нога не совсем здорова. Но радость была обоюдная – большая! Выпив чаю, простился с ними и приехал домой к часу. Славно провел последний день моего пребывания в Питере втроем с такими лицами!

23 марта
Поехал в Петербург с П. А. Черевиным[324] – на четыре дня! <…> В 11 час. отправился к моим друзьям Кшесинским. Провел с ними время весело и по-домашнему; старшая играла на фортепиано, а я болтал с младшей. Прекрасный вечер!

1 апреля
День рождения Сандро, ему минуло 26 лет! И я следую по его пятам, всего два года разницы. Весьма странное явление, которое я в себе замечаю: я никогда не думал, что два одинаковых чувства, две любви одновременно совместимы в душе. Теперь уже пошел четвертый год, что я люблю Аликс Г[ессенскую] и постоянно лелею мысль, если Бог даст! на ней когда-нибудь жениться! На следующую зиму я сильно влюбился в Ольгу Д[олгорукову], теперь, впрочем, это прошло! А с лагеря 1890 г. по сие время я страстно полюбил (платонически) маленькую К[шесинскую]. Удивительная вещь наше сердце! Вместе с этим я не перестаю думать об Аликс! Право, можно бы заключить после этого, что я очень влюбчив? До известной степени: да; но я должен прибавить, что внутри я строгий судья и до крайности разборчив! Вот это и есть то настроение, которое вчера я назвал непостным!

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне
18 апреля. Гатчина
Моя дорогая душка Мамá[325]
<…> Я должен Тебе сказать, милая Мамá, что я не совсем исполнил Твое желание – оставаться побольше в Гатчине при Папá; но я Тебя уверяю, что иначе я сделать не мог, как пробыть в городе тремя днями дольше, нежели Папá: комитеты, свадьба Волкова и другого гусара Кириакова 35, благотворительный спектакль в батальоне Имп[ераторской] фамилии и карусель[326] в Гусарском полку – все это заставляло меня уезжать, на этой неделе я был три раза в Царском! Мы отлично прожили с Папá четыре дня в Зимнем наверху, когда я сидел в комнате, то все время смотрел в окно на набережную. Папá все надеялся, что Нева тронется, но она, глупая, пошла два дня спустя после отъезда в Гатчино. Здесь ужасная тоска без Тебя, особенно по вечерам после обеда, когда Папá уходит к себе заниматься. <…> Слава Богу, что ты нашла Георгия в хорошем виде, это нас весьма успокоило, меня со всех сторон об этом спрашивают.

Дневник цесаревича Николая Александровича
20 апреля. С.-Петербург
Встал довольно тяжело – около 11час. и по Балтийской ж. д. поехал в Петербург. Государственный Совет продолжался полтора часа; вернувшись в Аничков, принял массу штатских и офицеров, которые ездили с уполномоченными от Комитета в неурожайные губернии. Катался долго и четыре раза встретил Кшесинских; проезжаю мимо, важно кланяюсь и стараюсь не смеяться! В 7час. обедал у Сандро и в 9ч. вместе поехали в придворный музыкальный хор, где шла франц[узская] оперетка. Пели все любители весьма недурно. Только скучно было, что длилось без конца; уехал только в 12 ½ прямо к М. К[327]. Оставался очень долго и чрезвычайно хорошо провел время. Даже произошло маленькое угощение! Я был счастлив до крайности, узнав от М[атильды] нечто, меня очень интересовавшее! Пора! Ходу!

21 апреля
Из театра отправился к М. Кшесинской, где снова провел симпатичный вечер! Вот так раскутился – второй день кряду. Сандро тоже появился там на час; под его музыку немного поплясали!

29 апреля
Вспоминал целый день о событии в Оцу[328], когда Господь спас от смерти чрез руки Джоржи! Получил порядочное количество телеграмм <…> В 10час. поехал в Петербург и со станции прямо к Кшесинск[им]. Это был последний вечер, но зато и самый хороший. Старшая сестра[329] вернулась из оперы и ушла спать, оставив М[атильду] и меня вдвоем; поговорили о многом по душам!

30 апреля. Михайловка[330]
Расстались около 5 час., когда солнце поднялось уже высоко; делается совестно, проезжая мимо городовых!

21 июля. Петергоф
Теперь уже месяц, что я перестал бриться, и на подбородке выросло какое-то забавное подобие бороды; даже как-то странно про это писать!

23 июля. Михайловка
Отправился совершать галоп до Красного и мимоходом заглянул в театр на репетицию. Весьма приятно провел часок с М. Кшесинской, которая мне положительно вскружила голову.

27 июля
После спектакля пересел в другую тройку без бубенчиков, вернулся к театру и забрав с собою М.К., повез сперва кататься и, наконец, в большой лагерь. Ужинали впятером великолепно. Дело похищения было совершено быстро и скрытно! Чувствовал себя очень счастливым! Разъехались в шестом часу, солнце светило высоко, кругом было тихо.

6 августа
Когда я встал, я получил приказ о моем производстве в полковники, но удовольствия при этом я испытал весьма мало! Навсегда кончено с обер-офицерскими чинами!

8 августа. Петергоф
После кофе гулял с Папá и Мамá. Благодаря дежурству в первый раз надел полковничьи погоны: казалось, что надел что-то чужое!

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне 7 ноября. Абастуман 36
Моя милая дорогая Мамá, Ты можешь себе представить мою великую радость, наконец, после 10-дневного путешествия встретиться с дорогим Георгием; он меня ждал в Боржоме! Я его нашел действительно в хорошем виде; с тех пор, что я его видел в последний раз, прошел год, и я был приятно поражен, заметив большую разницу. Он очень возмужал, пополнел и мне кажется, что шея у него стала такою толстою, как два года тому назад перед уходом в плавание! Я не преувеличиваю, находя такую перемену к лучшему в его наружном виде; я описываю лишь то отличное впечатление, которое он на меня сразу произвел! И новый доктор Давыдов доволен его состоянием здоровья, никаких изменений в образе жизни его он не делал, с отъезда Алышевского[331].

Дневник цесаревича Николая Александровича
26 ноября. Абастуман
Памятный для меня день: получил телеграмму от дорого Папá о назначении меня шефом 44-го драгунского Нижегородского полка. Я никогда не ожидал такой чести и был столько же обрадован, сколько изумлен. Итак, у меня один из самых знаменитых Кавказских драгунских полков! Я не смел мечтать о подобном счастии.

Письмо цесаревича Николая Александровича императору Александру III 1 декабря. Абастуман
Мой дорогой милый Папá,
Нет слов у меня, чтобы выразить Тебе все то, что я перечувствовал, когда получил твою чудную телеграмму о моем назначении шефом Нижегородских драгун. Я был так далек от подобной мысли, что эта весть поразила меня как гром, и я долго потом не мог придти в себя от волнения. От всего сердца и от глубины души благодарю Тебя, мой дорогой Папá, за эту новую милость; как я хотел бы хорошею действительною службою отблагодарить Тебя и заслужить ее чем-нибудь на самом деле!
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Командование 1-м батальоном лейб-гвардии Преображенского полка. Продолжение романа с Матильдой Кшесинской. Встреча с принцессой Алисой Гессенской в Берлине. Назначение председателем Комитета Сибирской железной дороги. Поездка в Крым, болезнь отца. Закладка памятника Александру II в Кремле. Поездка в Лондон на свадьбу принца Георга, герцога Йоркского, и принцессы Марии Текской. Отказ принцессы Алисы Гессенской менять религию


Дневник цесаревича Николая Александровича
2 января. С.-Петербург
Важный для меня день: получение командования 1-м батальоном л[ейб]-гв[ардии] Преображенского полка. В 11 ½ прибыл в казармы на Миллионной и стал обходить роты с Огаревым[332]. По совершении всех обрядностей и опроса претензий, пошел к Косте[333] рапортовать о принятии исправно батальона. Он благословил меня складнем. Переоделся и сел завтракать. Большая братина д. Сергея была высушена два раза; в нее входит 30 бутылок шамп[анского].

4 января
Встал поздно и после закуски поехал в поклонное заседание Госуд[арственного] Совета; читают царские указы, все встают и кланяются поименованным лицам. Вернулся домой к приему Папá и Мамá – эмира Бухарского 37. Он приехал с сыном, громадной свитой, 28 лошадьми и с 1480 пудов подарков. В бальной зале все подношения были расставлены на длинные столы, каждый из нас получил множество вещей. Его покормили сладостями и чаем и затем повезли по семейству. Гулял с Папá и Ксенией. Закусывали в 6 ½ и поехали в Александринку <…> и, наконец, удалось съездить к чудной М.К., у которой пробыл 2 отличных часа. Она еще похорошела и поправилась за путешествие! Приехал домой в 3 ч.

8 января
Посетил М. К. и остался у нее дома; имели серьезный разговор друг с другом.

10 января
Вечером был разговор с Папá и Мамá втроем, мне разрешено начать разузнавать насчет Аликс – когда буду в Берлине38. Никак не ожидал подобного предложения, в особенности со стороны Мамá.

11 января
Посидел полчаса у Мамá и простившись с нею и Папá, поехал на Варш[авскую] ст[анцию] <…> Не особенно доволен ехать в Берлин, одно обстоятельство только приятное.

13 января. Берлин
В 4 ½ все собрались в замке на свадьбу Mossy[334], и для этого Вильгельм подарил мне цепь Черного Орла 39, и мне пришлось напялить на себя красную мантию, замечательно неудобную; умирал под ней от жары! Видел Аликс в первый раз после зимы 1889 года. На выходе в церковь и назад шли по три в ряд. Служба мне не понравилась: попели, поиграли целым струнным хором, пастор сказал проповедь и все – таинства брака не чувствовалось!

19 января. С.-Петербург
Завтракал в полку и оттуда поехал в Комитет Министров, после чего было еще заседание Комитета финансов – все это кончилось к 3 ½ ч. Бунге передал мне рескрипт Папá относительно назначения меня председателем другого Комитета по делу о постройке Сибирской железной дороги 40. Это дело великой важности, меня глубоко занимает, и я примусь с рвением к его исполнению!

25 января
Завтракал в полку и оттуда поехал в Государ[ственный] Совет; заседание было несносное и длилось два часа. После этого принял членов Сибирского комитета и имел доклад Плеве[335]. Вернувшись домой, пошел в сад и работал по-прежнему. Вечером полетел к моей М.К. и провел самый лучший с ней вечер до сих пор. Находясь под впечатлением ее – перо трясется в руке!

1 февраля
В час поехал в Государственный Совет, который продолжался около часу времени. Оттуда поспешил прочь от заседания Комитета Министров в полк на тактические занятия 1-го батальона <…> В 10 ¼ поехал с т. Мари и Ducky[336] на бал в Морской корпус. <…> Уехал вместе в час и отправился к М.К. – разговор имел острый характер, но все кончилось к лучшему.

5 февраля
Почти из постели прямо поехали в «Спящую красавицу», которую дивно танцевала М. Кшесинская. Все семейство съехалось в театр. Я глубоко наслаждался чудной музыкой и восхищался главным действующим лицом на сцене. В антракте ходили туда.

10 февраля
После завтрака поехал на первое заседание Комитета Сибирской ж. д. в зале Комит[ета] Мин[истров]. Обратился с краткой речью – было немного страшно.

20 февраля
Вечером был семейный обед, после чего я оставался дома до 12 ½ ч.– в театр не поехал. Зато отправился к М.К. и отлично вчетвером поужинали на новоселье. Они переехали в новое жилище, уютный домик-особняк в два этажа 41. Комнаты отделаны очень хорошо и просто, но надо еще пополнить кое-что. Очень приятно иметь отдельное хозяйство и быть независимым. Засиделись опять до 4 час.

14 марта
В 1 час. были у обедни и завтракали при струнном оркестре. Все меня изводят тем, что я еду в Крым; действительно очень жаль покинуть полк, товарищей и всех, с кем свыкся жить!

18 марта. В вагоне
Утром снег стал пропадать, и сделалось немного теплее. Около 11час. проехали Борки или Спасов Скит, где церковь почти окончена 42. <…> Ни разу не вылезал из вагона; Миша прогуливал собак на каждой станции. Официальные встречи запрещены; но в двух местах подносили частные хлеб-соли. По вечерам особенно думается о ком-то!

21 марта. Ливадия
Такой же холодный день, но, по крайней мере, с солнцем. У Папá сильная лихорадка; это очень скучно, он всю ночь не мог спать – для этого ли приехали в благодатный Крым?

23 марта
Папá немного лучше; по всей вероятности, у него инфлуенца, так как по временам у него являются острые боли в спине. Он в первый раз вышел на недолго в сад.

6 мая
Итак, мне сегодня исполнилось 25 лет, в некотором роде юбилей! Вместе с тем и 25-летие моего шефства 65 пех. Московского полка[337], депутация от которого прибыла сюда, чтобы поздравить от имени полка! Поэтому к обедне надел сюртук его. В 12 час. перед самым завтраком начался салют со всей эскадры.

9 мая. Севастополь
Проснулся рано чудесным утром после тумана. В 10 час. на юте под большим тентом была отслужена обедня, после которой сели завтракать с адмиралами и командирами. Папá в конце завтрака высказал за тостом надежду, что когда-нибудь, Бог даст, будет не два флота – Черноморский и Балтийский, а один цельный Русский! Затем пересели на «Эриклик» и на нем обошли линии эскадры.

26 мая. Гатчина
Проснулся с чудной погодой. У Папá лихорадка продолжалась – и откуда она берется в такую пору.

11 июня. Красное Село
Встал около 8 ½. Принимал доклад Куломзина[338]. Поехал на несколько часов в Петергоф, потому что узнал, что т. Аликс[339] желала бы ускорить мой приезд в Англию 43. С одной стороны приятно увидеть английское семейство в их стране и в своем быту, а с другой – прямо тяжело покидать полк и свой батальон как раз в самое деятельное время в лагере! Эти два чувства никак вместе не вяжутся!

8 августа 1893. Петергоф
После обедни завтракали на ферме. Посидел у тетеньки[340] и поговорил с ней об Аликс, а также о возможности мне повидаться с нею.

17 октября. Гатчина
Памятный всем нам день, когда Папá и Мамá и остальные сидевшие за столом были столь чудесно спасены Промыслом Божьим – и столько несчастных и честных людей нашли свою смерть как мученики тоже по воле Господней! Удивительно подумать, что уже прошло 5 лет с тех пор!

26 октября
Большое горе случилось вчера – скончался чудный наш композитор Чайковский!

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской 31 октября. Гатчина
Дорогая Аликс,
смелость, с которой я пишу тебе эти несколько строк, чтобы сказать, как я безумно сожалею, что не смог приехать и повидаться с тобой в то время, когда Элла была у вас. Но после нашего возвращения из Дании масса важных дел – в том числе связанных с Георгием, который, к счастию, теперь уже здоров, – не позволила мне приехать. Ты можешь себе представить, каким огорчением было для меня упустить такой великолепный и легкий шанс полететь к Пелли после бесконечно долгой разлуки…
Ведь Берлин и все эти церемонии, связанные со свадьбой Мосси[341], где мы обычно находились там в полумиле друг от друга, нельзя назвать приятной встречей. А для тебя, бедняжки, это должно быть особенно тяжким воспоминанием, ведь ты так страдала от боли в ухе! Надеюсь, что ты здорова и эта ужасная боль прошла.
Если ты не против, не можешь ли ты прислать мне свою фотографию, одну из новых, такую, как ты недавно прислала Ксении? Было бы счастьем иметь ее у себя. Я часто езжу в город в полк и всякий раз, как вижу наш сад в Аничковом, всегда думаю о чудесном времени, проведенном на катке, которое теперь кажется сном[342].
Теперь до свидания, моя дорогая Пелли. Благослови и помоги тебе Бог во всех жизненных трудностях. Всегда преданный тебе Ники.

Дневник цесаревича Николая Александровича
18 ноября. Гатчина
Утром вскрыл пакет, лежавший со вчерашней ночи на столе, и из письма Аликс из Дармштадта узнал, что между нами все кончено – перемена религии для нее невозможна и перед этим неумолимым препятствием рушится вся моя надежда, лучшие мечты и самые заветные желания на будущее. Еще недавно оно казалось мне светлым и заманчивым и даже вскоре достижимым – а теперь оно представляется безразличным!!! Да, трудно иногда бывает покориться воле Божией!
Весь день ходил как в дурмане, ужасно трудно казаться спокойным и веселым, когда таким образом, сразу, разрешен вопрос относительно всей будущей жизни!

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
17 декабря. Гатчина
Дорогая моя Аликс,
Прости пожалуйста, что я не так скоро ответил на твое письмо, и ты можешь себе представить, каким ударом оно было для меня.
Я был в такой точке, что совершенно не мог писать тебе все эти дни. Теперь, когда мое волнение улеглось, я чувствую себя более спокойным и в состоянии разумно ответить тебе. Позволь мне, во‑первых, поблагодарить тебя за искренность и откровенность, с которыми ты говорила со мной в этом письме! Нет ничего хуже на свете, чем недоразумения и отсутствие ясности.
Я с самого начала знал, какое препятствие стоит между нами, и глубоко переживал за тебя все эти годы, прекрасно понимая, какие трудности тебе надо преодолеть! Но все-таки ужасно тяжело, если долгие годы лелеешь мечту и думаешь, что вот-вот она осуществится, – и вдруг занавес падает, и перед тобой лишь пустое пространство, и ты одинок и совершенно сломлен!
Я не могу опровергать приведенные тобой доводы, милая Аликс, но выдвину другой, тоже верный: ты едва ли представляешь всю глубину нашей религии. Если бы знающий человек помог тебе понять ее, и ты могла бы прочитать книги, из которых узнала бы о сходстве и различии между двумя религиями, – может быть, тогда это не так взволновало бы тебя, как теперь!
Твоя одинокая жизнь без чьей бы то ни было помощи в таких вещах – еще одно печальное обстоятельство, которое, по-видимому, мешает нам соединиться! Слишком грустно сознавать, что именно религия стоит между нами!
Милая моя, неужели ты думаешь, что пять лет нашего знакомства прошли впустую и безрезультатно? Конечно, нет, – по крайней мере, для меня.
И как могу я изменить мои чувства после столь долгого ожидания и стремления – даже теперь, после такого печального твоего письма. Я полагаюсь на милосердие Божие; может быть, это Его воля, чтобы мы оба, особенно ты, так долго страдали – может быть, проведя нас через все эти горести и испытания, Он выведет мою милую на тот путь, о котором я ежедневно молюсь!
О! Не говори сейчас же «нет», моя дорогая Аликс, не разрушай сразу мою жизнь! После того, что ты невольно! – заставляла меня ждать и надеяться, может ли это так кончиться?
О! Не сердись на меня, если я начинаю говорить глупости, хотя обещал быть спокойным! У тебя такое доброе сердце, что ты не можешь не понять моих мучений.
Но я сказал достаточно и должен закончить свое послание. Больше спасибо за твою очаровательную фотографию.
Позволь мне пожелать, дорогая Аликс, чтобы наступающий год принес тебе мир, счастье, Благополучие и исполнение твоих желаний. Благослови и сохрани тебя Бог!
Всегда любящий и преданный тебе Ники

Дневник цесаревича Николая Александровича
22 декабря. С.-Петербург
В 11.29 отправился снова в Питер. Мороз все продолжался. Заехал в полк и оттуда в Аничков на заседание Сибирского комитета. <…> Поехал послушать «Cavalleria rusticana»[343] – шла отлично. Вечер у М.К.[344]

31 декабря. Гатчина
Должен сказать в заключение, что он, т. е. 1893 г., слава Богу, прошел благополучно, но что я лично надеялся уже перестать быть холостым. Но во всем волен один Бог Всемогущий!
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Долгожданная помолвка цесаревича Николая Александровича. Поездка принцессы Алисы Гессенской на лечение в Англию. Цесаревич в гостях у бабушки невесты, королевы Виктории. Болезнь Александра III. Приезд принцессы Алисы в Ливадию, принятие православия и имени Александра Федоровна. Смерть Александра III в Крыму. Свадьба Николая II и Александры Федоровны. Семейное блаженство в Царском Селе


Письмо принцессы Алисы Гессенской великой княжне Ксении Александровне
30 марта (11 апреля). Дармштадт[345]
Дорогая, почему ты заговорила о том, чего мы раз навсегда решили более не касаться 44? Это жестоко – ведь ты знаешь, что этого никогда не может быть – я всегда это говорила, не думаешь ли ты, что теперь уже не так тяжело причинять боль тому, кого ты больше всего на свете хотела бы радовать. Но этого не может быть – он[346] это знает,– и потому я прошу тебя не говорить больше об этом. Я знаю, Элла[347] начнет снова, но что в этом хорошего, просто жестоко повторять, что я гублю его жизнь – что же делать, если для того, чтобы он был счастлив, я должна погрешить против своей совести. Все это очень тяжело, и нехорошо снова начинать разговор об этом. Ты, нашедшая то, чего желало твое сердце 45, думай обо мне с добротой, хотя я тебя и огорчаю.
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Великая княжна Ксения Александровна. [1892]
Фотограф А. Пазетти
Ксения. 1892.

Дневник великого князя Константина Константиновича
3 апреля. С.-Петербург
Здесь узнал от императрицы, что в день отъезда Ники[348] Ксения получила от Аликс телеграмму, в которой она предупредила, что остается непреклонной, это означает, что она не согласна перейти в православие. Ники был очень расстроен и хотел остаться, но императрица настояла, чтобы он ехал46. Она посоветовала ему обратиться за помощью к королеве Виктории, имеющей большое влияние на свою внучку.

Дневник цесаревича Николая Александровича
3 апреля. В поезде
Было весьма жарко в вагоне. Потел и много читал. В 6 ½ приехали на границу и полетели дальше попарно в трех sleeping-cars[349]: д. Владимир и т. Михень[350], д. Сергей и т. Элла, д. Павел и я – все со своими адъютантами и людьми. В Кенигсберге закусили в вагонах.
4 апреля. Кобург[351]
Еще спал, пока проехали Берлин. День тоже стоял чудный, и мы сильно пеклись в поезде. Завтракали на одной станции в Баварии. Оделись за полчаса до приезда в мундиры и в 5 час. подкатили к Кобургу.
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Великий князь Константин Константинович. 1885 г.
Фотограф К.И. Бергамаско

На станции целая встреча: д. Alfred, т. Мари[352], Аликс, Eрни[353], Мисси[354], Ducky[355], Alfred[356] и другие, менее знатные. Почетный караул от здешнего баталиона 95-го полка. После прохождения и представления разных лиц сели в экипажи и поехали в Schloss[357], где мы все помещены рядом в прекрасных апартаментах.

5 апреля
Боже! Что сегодня за день! После кофе, около 10час. пришли к т. Элла[358] в комнаты Ерни и Аликс. Она замечательно похорошела, но выглядела чрезвычайно грустною. Нас оставили вдвоем, и тогда начался между нами тот разговор, которого я давно сильно желал и вместе очень боялся. Говорили до 12 час., но безуспешно, она все противится перемене религии. Она, бедная, много плакала. Расстались более спокойно.

8 апреля
Чудный, незабвенный день в моей жизни – день моей помолвки с дорогой, ненаглядной моей Аликс. После 10час. она пришла к т. Михень, и после разговора с ней мы объяснились между собой. Боже, какая гора свалилась с плеч; какою радостью удалось обрадовать дорогих Папá и Мамá! Я целый день ходил как в дурмане, не вполне сознавая, что, собственно, со мною приключилось! Вильгельм[359] сидел в соседней комнате и ожидал окончания нашего разговора с дядями и тетями. Сейчас же пошел с Аликс к королеве[360] и затем к т. Мари, где все семейство долго на радостях лизалось. После завтрака пошли в церковь т. Мари и отслужили благодарственный молебен. Затем все отправились в Розенау[361], где был устроен бал для маленькой беби «Вее»[362] по случаю дня ее рождения! Мне было не до танцев, ходил и сидел в саду с моей невестой! Даже не верится, что у меня невеста.
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Любовная записка Ники Аликс. [1894]
Я люблю тебя, моя дорогая!!! (Англ.)
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Ники и Аликс после помолвки. Кобург. [1894]
Фотограф E. Uhlenhuth (Coburg)

Дневник великого князя Константина Константиновича
9 апреля. С.-Петербург
В Гатчине был молебен. Давно не видал я императрицу такой сияющей.

10 апреля
Помолвка Ники радует всех русских, давно уже ждут, когда наконец обзаведется он своей семьей. Я лично радуюсь за него от души, так как знаю, что исполнилось его заветное желание. Но к радости моей примешивается несколько жалости: мне представляется, что ему уже не удастся нести службу в полку так, как бы того хотелось и ему самому, и нам, Преображенцам, что его часто будут отвлекать от служебных обязанностей. Итак, как раз тогда, когда уже не надеялись на помолвку, 8-го апреля вдруг пришла телеграмма от Ники и Аликс вместе – мы помолвлены.

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне
10 (22) апреля. Кобург
Я не знаю, как начать это письмо, потому что столько хочется сказать, что мысли путаются в голове. Так вот каким образом, благодаря милости Господа Бога, окончилось мое дело после того, что я смотрел на его исход совершенно безнадежно!
На другой день нашего приезда сюда я имел с Alix длинный и весьма нелегкий разговор, в котором я постарался объяснить ей, что иначе, как дать свое согласие, она не может сделать другого! Она все время плакала и только шепотом отвечала от времени до времени: «Нет! Я не могу». Я все продолжал, повторяя и настаивая на том, что уже раньше говорил. Хотя разговор этот длился больше двух часов, но он окончился ничем, потому что ни она, ни я друг другу не уступили. На следующее утро мы поговорили гораздо более спокойно; я ей дал твое письмо, после чего она ничего не могла возразить. Уже это было для меня доказательством той окончательной борьбы, которая в ней началась с нашего первого разговора. Свадьба Ерни и Даки послужила последней каплей в чаше ее горя и колебания. Она захотела поговорить с тетей Михень; это ей тоже посоветовал и Ерни. Уезжая, он мне шепнул, что надежда на добрый исход есть. Я должен при этом сказать, что все эти три дня чувствовалось страшное томление; все родственники поодиночке спрашивали меня насчет ее, желали всего лучшего, одним словом, каждый выражал свое сочувствие весьма трогательно. Но все это возбуждало во мне еще больший страх и сомнение, чтобы как-нибудь не сглазили. Император[363] тоже старался, он даже имел с Alix разговор и привел ее в то утро 8-го апреля к нам в дом. Тогда она пошла к тете Михень и скоро после вышла в комнату, где я сидел с дядями, тетей Эллой и Wilhelm. Нас оставили одних и… с первых же слов… согласилась! О Боже, что со мной сделалось тогда! Я заплакал как ребенок, она тоже, но выражение у нее сразу изменилось, она просветлела, и спокойствие явилось на лице ее.
Нет! Милая Мамá, я тебе сказать не могу, как я счастлив и также, как я грустен, что не с вами и не могу обнять тебя и дорогого милого Папá в эту минуту. Для меня весь свет перевернулся, все, природа, люди, места – все кажется милым, добрым, отрадным. Я не мог совсем писать, руки тряслись, и потом в самом деле у меня не было ни одной секунды свободы. Надо было делать то, что остальное семейство делало, нужно было отвечать на сотни телеграмм и хотелось страшно посидеть в уголку одному с моей милой невестой. Она совсем стала другой: веселой, и смешной, и разговорчивой, и нежной. Я не знаю, как благодарить Бога за такое Его благодеяние.

Письма императрицы Марии Федоровны цесаревичу Николаю Александровичу
10 апреля. Гатчина
Милый, дорогой Ники!
Слов нет тебе выразить, с каким восторгом и великой радостью я получила это счастливое известие! Мне почти дурно сделалось, до того я обрадовалась. Но как грустно не быть с тобой, мой любимый Ники, в этот великий момент твоей жизни! Не иметь возможности обнять тебя и благословить от всей души! Да благословит вас обоих Господь и пошлет вам все счастье, какое возможно на этой земле – это мое самое жаркое моление. Я так счастлива за тебя, мой Ники, и плакала слезами радости и волнения, побежала сообщить эту счастливую новость Папá, потом Ксении и Сандро, и слышала только крики радости и искренние поздравления! <…> Господь все устроил к лучшему, и ты теперь счастлив и доволен, а мы тоже полны счастья, зная, как ты рад. Исполнилось наконец твое величайшее желание после стольких перипетий. Мы также ожидаем с более чем лихорадочным нетерпением твоего первого письма с подробностями того, как все произошло. Ты не представляешь, как ужасно и больно быть в разлуке и далеко от тебя в такой момент и как я завидую и бешусь, что дяди и тети присутствуют, а самые близкие тебе, Папá и я, исключены из этого! Это ужасно грустно и тяжело для нас.
От всего сердца целую вас обоих, мои дорогие дети, и молю Бога благословить вас и сохранить под Его святым покровительством. Надеюсь, что дорогая Аликс будет смотреть на меня как на любящую мать, которая примет ее с распростертыми объятиями, как свое дорогое дитя.

14 апреля
От всей души благодарю тебя за твое дорогое, милое письмо, которое я вчера получила с тетей Михень и которое меня до слез тронуло! Спасибо, спасибо за каждое нежное слово, идущее прямо ко мне в сердце, полное любви к тебе и открытое навстречу твоей дорогой Аликс, которую я уже рассматриваю как собственную дочь и жду с таким нетерпением. Такая радость была получить вчера утром два твоих дорогих письма!
Скажи Аликс, что она меня очень тронула, но пусть она не называет меня тетушкой – Мамá или Матушка – вот кто я для нее теперь. Бедные дети, через какие нравственные пытки вы оба прошли – это было истинное сражение! Но Господь помог тебе его выиграть и одержать великую победу, и теперь Он вас благословит – в этом я уверена. Да услышит Он ваши молитвы и дарует вам все возможное на этом свете счастье, а с ним и наше счастье, и нашей дорогой родины!

Письмо Александра III цесаревичу Николаю Александровичу
14 апреля. Гатчина
Мой милый, дорогой Ники,
Ты можешь себе представить, с каким чувством радости и с какой благодарностью к Господу мы узнали о твоей помолвке! Признаюсь, что я не верил возможности такого исхода и был уверен в полной неудаче твоей попытки, но Господь наставил тебя, подкрепил и благословил, и великая Ему благодарность за Его милости. Если бы ты видел, с какою радостью и ликованием все приняли это известие: мы сейчас же начали получать массу телеграмм и завалены ими до сих пор.
Сегодня Владимир и Михень первые передали нам некоторые подробности, потом твое письмо к Мамá, так что наконец мы знаем, как все это происходило и через что ты прошел в эти дни. Но теперь, я уверен, ты вдвойне наслаждаешься, и все пройденное хотя и забыто, но, я уверен, принесло тебе пользу, доказавши, что не все достается так легко и даром, а в особенности такой великий шаг, который решает всю твою будущность и всю твою последующую семейную жизнь! Не могу себе представить тебя женихом, так это странно и необычно! Как нам с Мамá было тяжело не быть с тобой в такие минуты, не обнять тебя, не говорить с тобою, ничего не знать и ждать только письма с подробностями.
Передай твоей милейшей невесте от меня, как я ее благодарю, что она наконец согласилась, и как я желал бы ее расцеловать за ту радость, утешение и спокойствие, которые она нам дала, решившись согласиться быть твоей женой! Не пишу ей, так как это было бы повторением моего письма к тебе, но ты ей передай все это.
Обнимаю и поздравляю тебя, милый, дорогой Ники; мы счастливы твоим счастьем, и да благословит Господь вашу будущую жизнь, как благословил ее начало!

Дневник цесаревича Николая Александровича
16 апреля. Кобург
В 5 час. приехал фельдъегерь с дорогими письмами из дому, с орденом и чудесным подарком для Аликс от Папá и Мамá и пасхальными яичками! Много радости они доставили нам обоим; я ей прочел письма родителей, от которых так веяло теплою любовью и удовлетворенным чувством радости!

19 апреля
Вечер провел с дорогой Аликс у нее; ужас, как грустно, что приходится расставаться на долгое время! Как хорошо было вместе – рай!

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
20 апреля (2 мая), «эта грустная среда». Кобург
Моя милая, дорогая, любимая Аликс!
О! Ужасно прощаться вот так, когда на тебя глазеют со всех сторон. Я никогда не забуду твое милое, грустное и все же улыбающееся ангельское личико в окне, когда поезд тронулся! Тяжело было сознавать, что ты должна провести 9 часов в этом маленьком купе почти одна, и особенно меня мучила мысль, что я ничего больше не могу для тебя сделать! Как тягостно было возвращаться домой, и когда я вошел в свою комнату, где ты была еще несколько минут назад, то не смог удержаться от слез. Но потом, о! что за восхитительный сюрприз – на моем столе в спальне лежала записка от тебя, моя дорогая девочка. Спасибо и еще раз спасибо за те утешительные и успокаивающие слова, которые ты написала. <…> Все эти дни я был так переполнен радостью и счастьем оттого, что я рядом с моей милой, что не смог сказать тебе и сотой доли того, что во мне накопилось. Я чувствую очень глубоко, но не умею об этом сказать; это глупо и скучно, но это так. Надеюсь, эта стеснительность или что-то иное пройдет, и, когда мы снова встретимся, мы будем гораздо лучше понимать друг друга, чем вначале.
О! С каким нетерпением я жду той минуты, когда опять смогу прижаться губами к твоему милому нежному личику! Аликс, милая моя, ты даже не знаешь, как ты изменила меня, протянув мне нежную руку и заставив подняться до тебя – символа подлинной чистой любви и веры! Нет! Не думай, что это пустые слова, они идут из самых глубин моих чувств восхищения, доверия и любви, которые ты мне внушила. Я должен снова повторить те же слова, какие сказал тебе, моя драгоценная маленькая девочка, в день нашей помолвки, что вся моя жизнь принадлежит тебе и что я никогда не смогу отблагодарить тебя, дорогая, за все, что ты для меня сделала, делаешь и будешь делать! Да сохранит и защитит тебя Бог на трудном начале твоего пути! Мои молитвы, благословения и мысли всегда с моей маленькой душкой!
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Портрет английской королевы Виктории. [1895]
Фотографы королевского двора Великобритании
W. and D. Downey
На фотографии автограф королевы: Victoria R[egina] I[mperatrix]. Cimaiz. 14 Avril 1895.

Письмо королевы Великобритании Виктории цесаревичу Николаю Александровичу
22 апреля (4 мая). Виндзор
Дорогой Ники!
Мы с удовольствием ожидаем ее[364] приезда в пятницу, и я буду присматривать за ней и прослежу, чтобы она отдохнула, не волновалась и делала все, чтобы поправиться, ведь в последнее время она была довольно слаба. Пока она здесь без тебя, думаю, она должна как можно меньше выезжать, чтобы на нее не глазели из любопытства, что в ее нынешнем положении твоей невесты и неприятно, и неуместно.
У нее нет родителей, и я считаю, что только я несу за нее ответственность. После смерти ее горячо любимой матушки[365] все ее сестры видели во мне вторую мать, но был еще жив их дорогой отец[366]. Теперь бедная милая Алики – сирота, и у нее нет никого, кроме меня. Надеюсь, ты будешь во всем откровенен со мной.

Письмо принцессы Алисы Гессенской цесаревичу Николаю Александровичу
22 апреля (4 мая). Виндзор
Мой драгоценный, дорогой Ники,
Твое письмо ужасно обрадовало меня. Я тоже стесняюсь высказывать свои чувства. Я столько хотела тебе сказать и спросить, и о стольком поговорить, но стеснялась. Мы победим эту слабость, верно? О, я все время безумно хочу тебя, любимый мой, ты весь мой, ты мой собственный. О, дорогой, о, дорогой…
<…> Я думала о том времени, когда ты приехал. Никогда не забуду этих первых дней и каким чудовищем я была, прости меня, любовь моя. О, если бы ты только знал, как я обожаю тебя, с годами моя привязанность к тебе делается все сильнее и глубже; хочу только стать более достойной твоей любви и нежности. Ты слишком хорош для меня. Но я должна остановиться, иначе это письмо не попадет вовремя на почту.
Благослови тебя Бог, моя истинная любовь. Много раз нежно целую. Всегда глубоко преданная маленькая девочка Аликс.
Твоя невеста – как странно это звучит. Милый, я не могу перестать думать о тебе.

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
23 апреля (5 мая). Гатчина
Мы прибыли вчера в 4.20 дня; вообрази, дорогие Папá и Мамá приехали на станцию и выглядели такими счастливыми. Конечно, я передал им все, что ты хотела, они сейчас же согласились и сказали, что ты не должна abschwören[367] от старой веры и что будет как с Эллой[368]. Ты даже не представляешь, моя дорогая, как я обрадовался, что они поняли твои доводы и сразу согласились; меня особенно радует, что я первым могу утешить тебя этим.

Письма принцессы Алисы Гессенской цесаревичу Николаю Александровичу
24 апреля (6 мая). Виндзор
Забыла вчера сказать, что, по мнению глупого Джорджи[369], я должна заставить тебя носить высокие каблуки, а сама ходить на низких. Он говорит, что Мэй[370] не хочет менять свои, а он стал носить гораздо более высокие. Сперва было неудобно, а теперь он привык. Представляю твое лицо, когда ты это читаешь, – действительно, какое-то безумие! Как будто рост имеет какое-нибудь значение, и потом мужчина на высоких каблуках выглядит слишком нелепо, я уверена, что ты никогда не будешь этого делать.

26 апреля (8 мая)
Дорогой, я уверена, что эти пять лет были благом для нас обоих, знаю только, что они заставили меня гораздо больше, чем прежде, думать о Боге. Ведь страдания всегда приближают нас к Богу, и, когда думаешь о том, что вынес ради нас Иисус Христос, какими незначительными и мелкими кажутся наши печали – а мы все равно раздражаемся и ворчим и не так терпеливы, как Он.
О, любовь моя, я хочу, чтобы ты был со мной, помог мне и научил меня быть лучше – я и наполовину тебя не стою, мне столько еще надо узнать. Вот поэтому-то я и говорю: не следует нам еще жениться, пусть эта разлука и тяжела. Лучше не торопиться. Подумай хотя бы о вопросе религии, ведь нельзя ожидать, что я сразу же все пойму и приму – а знать что-либо наполовину нехорошо, и должна же я немного узнать язык, чтобы хоть сколько-нибудь понимать богослужение 47.

Дневники цесаревича Николая Александровича
25 апреля. Гатчина
В 8.50 отправился снова по-прежнему в Питер. На Миллионной случился скандал: весь полк был выстроен от Эрмитажа до казарм по обе стороны улицы, потому что люди хотели поздравить меня с помолвкой – очень трогательно!

6 мая
Итак, мне сегодня 26 лет! Уже ближе к 30, чем к 20, – но зато, слава Богу, и жених – и чей еще? Такого сокровища, такого дивного существа, как Аликс! Телеграммы сразу полетели после полудня. Погода совсем поправилась. Получил поздравление от Аликс из Виндзора и очередное письмо от нее же. Гуляли вокруг озер и сидели в храме любви. После чаю отписывался от пакостных телеграмм и поспел справиться с ними до обеда.
23 мая
Получил письмо от моей дорогой Аликс; теперь уже дошло до № 32-го – недурно, если считать с 21-го апр[еля].

25 мая. Рождение милой Аликс
Как много я о ней думал целый день, как страстно хотелось бы обнять ее и провести этот день с нею вместе! Офицеры и все роты пришли к бараку поздравить меня – что меня тронуло!

Письмо королевы Великобритании Виктории цесаревичу Николаю Александровичу
25 мая (6 июня). Балморал
Дорогой Ники, я пишу тебе в этот замечательный день, день рождения нашей милой Алики. Уверена, что тебе он тоже дорог, и я желаю тебе также долгих лет жизни. Спасибо за твое очень доброе письмо от 20 мая к моему дню рождения[371]. Это был единственный по-настоящему теплый день с тех пор, как мы приехали сюда. Необычайно долго стояла холодная погода, очень часто шли дожди. Но уже гораздо теплее.
Результаты лечения дорогой Алики в целом удовлетворительны 48, но ей нужен исключительный покой и отдых. Посылаю тебе копию письма доктора из Харрогита[372], очень умного и хорошего человека. Она на диете и соблюдает строгий режим. Ей приходится много лежать. Это надо было сделать давно, но врач, которому, к сожалению, очень доверяет [семья], весьма глуп, и от него никакого проку, и он соглашается на все, о чем его просят. То, что она делает сейчас, надо было сделать прошлой осенью и зимой.
Кончина ее дорогого отца, беспокойство за брата и споры о ее будущем очень сильно подорвали ее нервную систему. Надеюсь, ты это поймешь и не будешь спешить со свадьбой, ведь ради твоего и своего блага она сначала должна выздороветь и окрепнуть.

Письмо принцессы Алисы Гессенской цесаревичу Николаю Александровичу
28 мая (9 июня). Харрогит
Дорогой Ники, в этот день десять лет назад мы приехали в Петергоф, и я впервые увидела и поцеловала моего милого Lausbub[373]. Как неизменно мил и добр ты был тогда ко мне – наши надписи на окне 49. После отъезда из России в 84 году я иногда молилась за тебя и потом, после 89-го, конечно, тоже – когда мне кто-то нравится, я не могу не молиться за него.
Подумать только, я уже 10 лет знаю тебя, это долго, не так ли? Я так и вижу тебя во время венчания, когда ты держал венец над Сергеем[374] – как много перемен и событий с тех пор – от этого становится грустно.

Письмо цесаревича Николая Александровича невесте принцессе Алисе Гессенской
2 (14) июня. Петергоф
Милая, ты не знаешь, каким я бываю хитрым – я самым бесстыдным образом надул бабушку, почитай письмо, когда мы будем в Виндзоре, и сама сможешь судить, как тебе не повезло быть помолвленной с таким существом! Я не могу не перечитывать снова и снова твое милое письмо – о! ты самая милая, добрая, ангельская маленькая девочка на свете! И то, что мне будет дано обладать таким сокровищем и любить тебя – нет! это слишком божественно и нельзя выразить словами. Я даже не воображал, что возможно такое счастье, как теперь. Я чувствую, что совершенно изменился, жизнь приобрела новый смысл, явилась цель жить для других и для себя самого! О! Моя милая – все это я познал с тобой!
Я высунулся из окна, глубоко вдохнул и втянул в себя чистый, теплый морской воздух, порывы которого донес до меня ветер,– и подумал о моей милой, дорогой девочке, показалось, будто ветер принес мне издалека твои нежные поцелуи. Хотя я и кажусь таким истуканом, я люблю тебя, моя дорогая, как лишь немногие могут любить! Quel est l’amour véritable? Celui qui aime et ne parle pas![375] Это так верно и точно в моем случае. Я люблю тебя слишком глубоко и сильно, чтобы это показывать; это такое священное чувство, я не хочу выражать его словами, они кажутся слишком вялыми, бедными и пустыми! Но теперь я постараюсь оставить привычку скрывать свои чувства, ибо, полагаю, в некоторых случаях это нехорошо и даже эгоистично. Ты не знаешь, моя драгоценная, и того, как давно принадлежит тебе мое сердце и как я страдал все эти мрачные годы. Моя дорогая примула, люблю тебя, моя душенька!!!!!

Письмо цесаревича Николая Александровича императрице Марии Федоровне
14 (26) июня. Виндзор
Дорогая Мамá, <…> Она[376] мне предписала заказать фрак с красным воротником и обшлагами, в котором я появляюсь, как и остальные, к обеду в чулках и башмаках. Я живу в тех комнатах, в каких ты останавливалась прежде; у меня в спальне висит твой портрет (!) Angeli[377], 50 на стене. Какая радость была увидеть третьего дня дорогую тетю Аликс[378] и cousins[379] – она выглядит замечательно хорошо, лучше, чем в прошлом году.
По утрам мы ездим с Granny[380] пить чай в Frogmore[381], после чаю Аликс и я гуляем или сидим в саду, и я ей читаю.

Письмо цесаревича Николая Александровича великому князю Георгию Александровичу
29 июня. Виндзор
Я или сижу дома с Аликс, или катаюсь с ней и королевой. Мне самому кажется смешной вся эта жизнь здесь, до чего я слился с английским семейством. Я почти сделался таким же необходимым человеком при моей будущей бабушке, как ее два индуса или шотландцы; я, так сказать, состою при ней, и самое лучшее то, что она весьма неохотно отпускает меня от себя.
Относительно нашей свадьбы ничего не решено, но мы оба думаем, что трудно будет устроить ее ранее января. Ей не хочется торопиться узнать нашу веру и язык, с чем я вполне согласен и, признаюсь, меня это очень радует, так как показывает, как она серьезно смотрит на этот вопрос. К обеду я здесь появляюсь во фраке с красным воротником и обшлагами, в чулках и башмаках – мерзость эдакая!

Дневник цесаревича Николая Александровича
8 июля. Осборн, остров Уайт
[Вставка – запись рукой принцессы Алисы Гессенской]
Мой дорогой мальчик, всегда неизменный, всегда единственный. Доверься мне и верь в свою девочку, которая любит тебя так преданно и глубоко, что не может об этом рассказать. Язык слишком беден, чтобы выразить мою любовь, восхищение и уважение. Что в прошлом, то в прошлом и никогда больше не вернется. Мы можем спокойно оглянуться назад. Мы все в этом мире подвергаемся искушениям, и когда мы молоды, мы не всегда можем противостоять им и побороть их. Но когда мы каемся и возвращаемся на путь истины, Бог прощает нас. «Если мы исповедуем грехи, то Он остается верен своему завету и сразу прощает нам наши грехи». Бог прощает тех, кто исповедуют свои прегрешения. Прости мне то, что я написала, я лишь хочу, чтобы ты был уверен в моей любви к тебе и в том, что я люблю тебя еще больше с тех пор, как ты рассказал мне эту маленькую историю 51. Как же глубоко тронуло меня твое доверие! Я молю Бога, чтобы я всегда была его достойна. Да благословит тебя Господь, бесценный Ники! (Англ.)

Письма цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
16 (25) августа. Петергоф
Большое спасибо за твое милое письмо № 82, доставившее мне такое удовольствие, так как вчера не было ни одного! Значит, твои бедные ножки опять болят, как нехорошо с их стороны – хотел бы я быть рядом с тобой, уж я бы их растер! Не знаю почему, но сегодня у меня ужасное настроение, особенно вечером – мне не нравится, как выглядит дорогой Папá, он так кашляет; они говорят, у него раздражено горло. К тому же он почти не спит ночью, всего пару часов, что, конечно, выбивает его из колеи на целый день – подумать только, что это результат чрезмерной работы по ночам и нередко до 3-х часов утра!
Не могу выразить, дорогая, как это меня угнетает! Почти все, что он любит – фрукты, молоко и т.п.,– теперь вызывает отвращение, хотя ланч и обед он съедает с аппетитом; но к чаю и кофе не прикасается! При этом у него, к счастью, нет никаких болей; доктора говорят, что ему необходим только покой и, конечно, сон; но эта проклятая слабость – вот что мне не нравится! Но, Бог даст, с переменой места, климата и образа жизни это его недомогание пройдет, как прошло зимой 52.

11 (23) сентября. Спала
Почему ты так сурово смотрела на меня на балах в 1889 году – не могу забыть, какое впечатление производила на меня загадочная «бездна» твоих глаз! Помню, что никак не мог понять, что означает твой пристальный взгляд? Радость, отчаяние, удивление, робость захлестывали меня, но этот взгляд пронизывал, снова и снова жег, внушая надежду и страх, радость и печаль! Ты была тогда очаровательницей, моя душенька. Состояние, в котором я нахожусь, – что-то вроде желе!

Дневник цесаревича Николая Александровича
15 сентября. Спала
Целый день во мне происходила борьба между чувством долга – остаться при дорогих родителях и поехать с ними в Крым – и страшным желанием полететь в Вольфcгартен[382] к милой Аликс! Первое чувство восторжествовало, и высказав его Мамá, я сразу успокоился! Лейден[383] нашел у Папá воспаление почек в том состоянии, в кот[ором] их увидел Захарьин[384], но кроме того и нервное расстройство – переутомление от громадной и неустанной умственной работы. Слава Богу, что Папá подчинился всем его требованиям и намерен слушаться его советов! Пришлось изменить свои планы и написать обо всем Аликс!

Письмо цесаревича Николая Александровича принцессе Алисе Гессенской
27 сентября (9 октября). Ливадия
Моя родная, драгоценная душенька, <…> Состояние отца не лучше; если ночь проводит хорошо, то чувствует себя гораздо веселее и бодрее, но если не спит, то на следующий день он совсем другой человек. Конечно, такие перемены не могут произойти быстро, но я так надеюсь, что тепло и укрепляющий морской воздух хоть сколько-нибудь помогут дорогому Папá.

Дневник цесаревича Николая Александровича
5 октября. Ливадия
Папá и Мамá позволили мне выписать мою дорогую Аликс из Дармштадта сюда – ее привезут Элла и д. Сергей! Я несказанно был тронут их любовью и желанием увидеть ее! Какое счастье снова так неожиданно встретиться – грустно только, что при таких обстоятельствах.

10 октября
В 9 ½ отправился с д. Сергеем в Алушту, куда приехали в час дня. Десять минут спустя из Симферополя подъехала моя ненаглядная Аликс с Эллой. <…> После завтрака сел с Аликс в коляску, и вдвоем поехали в Ливадию. Боже мой! Какая радость встретиться с ней на родине и иметь близко от себя – половина забот и скорби как будто спала с плеч. <…> Мною овладело страшное волнение, когда мы вошли к дорогим Родителям. Папá был слабее сегодня, и приезд Аликс, кроме свидания с о. Иоанном[385], утомили его!

12 октября
Пил кофе у милой Аликс. Не могу прийти в себя от радости видеть ее среди нас – ее присутствие дает мне столько бодрости и спокойствия! <…> До обеда сидел у своей ненаглядной невесты, которую люблю все больше и глубже! Что за счастье иметь такое сокровище как жену!

15 октября
[Вставка – запись рукой принцессы Алисы Гессенской]
Милое дитя, молю Бога, чтобы он утешил тебя. Не грусти. Он поможет тебе в трудную минуту. Твое Солнышко молится за тебя и за любимого больного.
Дорогой мальчик! Люблю тебя так нежно и глубоко. Будь твердым и вели докторам, Лейдену или другому – Г[иршу][386], приходить к тебе каждый день и только тебе одному сообщать, как они его находят, и докладывать во всех подробностях, что они находят нужным делать с ним, чтобы обо всем ты всегда узнавал первым. Тогда ты и его [отца] сможешь помочь убедить делать то, что нужно. И если доктор посчитает необходимым предпринять нечто или ему что-нибудь потребуется, вели ему сразу идти прямо к тебе. Не позволяй другим оказываться первыми и оттеснять тебя. Ты – любимый сын своего отца, и тебе должны обо всем рассказывать и все у тебя спрашивать. Покажи себя и не позволяй другим забывать о том, кто ты есть. Прости меня, любимый. (Англ.)

20 октября
Боже мой, Боже мой, что за день! Господь отозвал к себе нашего обожаемого, дорогого, горячо любимого Папá.
Голова кругом идет, верить не хочется – кажется до того неправдоподобной ужасная действительность. Все утро мы провели наверху около него! Дыхание его было затруднено, требовалось все время давать ему вдыхать кислород. Около половины 3-го он причастился Св. Тайн; вскоре начались легкие судороги… и конец быстро настал!53 О. Иоанн больше часу стоял у его изголовья и держал за голову.
Это была смерть святого! Господи, помоги нам в эти тяжелые дни!54 Бедная дорогая Мамá! Вечером в 9.30 была панихида – в той же спальне! Чувствовал себя как убитый. У дорогой Аликс опять заболели ноги! Вечером исповедался.

21 октября
И в глубокой печали Господь дает нам тихую и светлую радость: в 10час. в присутствии только семейства моя милая дорогая Аликс была миропомазана 55, и после обедни мы причастились вместе с нею, дорогой Мамá и Эллой. Аликс поразительно хорошо и внятно прочла свои ответы и молитвы!
После завтрака была отслужена панихида, в 9 ч. вечера – другая. Выражение лица у дорогого Папá чудное, улыбающееся, точно хочет засмеяться!

22 октября
Вчера вечером пришлось перенести тело дорогого Папá вниз, потому что, к сожалению, оно быстро начало разлагаться.
Происходило брожение умов по вопросу о том, где устроить мою свадьбу; Мамá, некоторые другие и я находим, что всего лучше сделать ее здесь спокойно, пока еще дорогой Папá под крышей дома; а все дяди против этого и говорят, что мне следует жениться в Питере после похорон. Это мне кажется совершенно неудобным!
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Страница из дневника цесаревича Николая Александровича за 1894 г.
Начало записи от 20 октября.
Боже мой, Боже мой, что за день! Господь отозвал к себе нашего обожаемого, дорогого, горячо любимого Папа .
Голова кругом идет, верить не хочется – кажется до того неправдоподобной ужасная действительность. Все утро мы провели наверху около него! Дыхание его было затруднено, требовалось все время давать ему вдыхать кислород.
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Страница из дневника цесаревича Николая Александровича за 1894 г.
Продолжение записи от 20 октября.
Около половины 3-го он причастился Св. Тайн; вскоре начались легкие судороги… и конец быстро настал! О[тец] Иоанн больше часу стоял у его изголовья и держал за голову.
Это была смерть святого! Господи, помоги нам в эти тяжелые дни! Бедная дорогая Мама!

25 октября
В 6 ½ началась тяжелая церемония переноса тела дорогого Папá в гробу в большую церковь. Казаки несли гроб на носилках. <…> Вернулись в пустой дом разбитые нравственно! Тяжелое испытание послал нам всем Господь!

27 октября
Вынесли гроб и передали его казакам, которые, чередуясь со стрелками и гребцами с катера Его Вел[ичества], донесли его до пристани в Ялте. Мамá и все мы провожали гроб пешком. После литии перешли на «Память Меркурия», где гроб был поставлен на шканцах под тентом из Андреевского флага. Полное дежурство стояло вокруг… Подходя к Севастополю, начало покачивать. «12 Апостолов» и «Орел» шли за нами. <…> В 4 ½ подошли к пристани. После литии гребцы перенесли гроб в вагон, и траурный поезд с полным дежурством (от Преображ[енского] и Конного п[олков]) ушел 20 мин[утами] раньше нас.

Письмо кайзера Вильгельма II императору Николаю II
27 октября (8 ноября). Потсдам
Мой дорогой Ники,
Предназначенная тебе Провидением тяжелая и ответственная ноша свалилась на тебя столь внезапно вследствие неожиданной и безвременной кончины твоего дорогого и всеми оплакиваемого отца. Пишу эти строки, чтобы выразить мое полное и горячее сочувствие тебе, твоей Аликс и твоей бедной страдающей матери. Я хорошо понимаю чувства, переполнявшие твое сердце при кончине твоего отца, – ведь его болезнь и внезапный уход были такими же, как у моего дорогого Папá, с характером и добросердечием которого было такое сходство у покойного царя. Я беспрестанно молю Бога за тебя и твое счастье.
Пусть Небо утешит тебя в твоем горе и даст тебе силы для твоих трудных обязанностей, пусть долгое и мирное царствование позволит тебе позаботиться о благоденствии твоих подданных. Сочувствие и подлинное сожаление в моей стране о столь безвременном конце твоего оплакиваемого отца говорят о том, как силен в Германии монархический инстинкт и какие чувства испытывают здесь к тебе и твоим подданным. Во мне же ты всегда найдешь ту же неизменную дружбу и любовь к тебе.
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Кайзер Германии Вильгельм II. [11 августа 1897]
Фотограф F. C. Schaarwa

Мы хорошо знаем политические взгляды друг друга, и мне нечего добавить к нашей последней беседе в Берлине. Могу лишь еще раз сказать о своем полном доверии к тебе и заверить, что я всегда буду поддерживать с вашим Домом прежние отношения взаимной дружбы, в которой был воспитан моим дедом и примеры которой я рад был показать твоему дорогому Папá в последние полгода его царствования – их, как я счастлив был слышать, он вполне оценил. Я приехал бы, чтобы помолиться с тобой на похоронах, но у меня так много обязанностей дома, что это невозможно.

Дневник великого князя Константина Константиновича
29 октября. С.-Петербург
Нас посетил Николай Михайлович[387], который был в Крыму в последние дни покойного императора и присутствовал при его смерти. Мы слушали его как первого очевидца последних событий, рассказавшего нам о Ливадии; до сих пор доходили до нас только отрывочные письменные сведения. Он называет вдовствующую императрицу, молодого государя и его братьев и сестер святым семейством. Никогда еще не видал я Николая, часто сухого и насмешливого, таким растроганным и умиленным.
Более всего запомнилось мне из его слов, будто бы Владимир и Сергей старались овладеть юным царем и подчинить его своему влиянию. Николай полагает, что они, быть может, добьются желаемого. Но мне кажется, что Николай может ошибаться. Пламенно желая, чтобы государь не подпадал ни под чье влияние, я опасаюсь, что это мое желание не сбудется.

Дневник цесаревича Николая Александровича 30 октября. Москва
В 9 ½ пересели в салон траурного поезда и так доехали в [нем] до Москвы. На платформе встретили д. Сергей, Элла и д. Миша[388]. Мы вынесли гроб и поставили его на колесницу. По улицам стояли войска и тысячи народа – порядок был замечательный. До Кремля было 10 остановок для литий против церквей. В Архангельском соборе был поставлен гроб, и после панихиды я пошел поклониться мощам в Успенском соб[оре] и Чудовом мон[астыре].

31 октября
Утром встал с ужасными эмоциями, т. к. в 9 ¾, идя с Мамá в Арханг[ельский] соб[ор] через залы, должен был сказать несколько слов собравшимся сословиям в Георг[иевском] зале. Это сошло, слава Богу, благополучно! После литии гроб вынесли и поставили на колесницу, и мы снова тронулись тою же дорогою к станции. <…> В 12 ч. поезд тронулся. Пересели в Николаевский поезд в Химках и поехали.
[Вставка – запись рукою великой княжны Александры Федоровны]:
Неси свое бремя со стойким терпением и нерушимой надеждой. Бог придаст тебе сил нести его – точно так же, как Он возлагает это бремя на тебя. Господь вознаградит тебя за твое терпение в тот самый миг, как только Он снимет с тебя это бремя. (Англ.)

1 ноября
Пересели на ст[анции] Обухово в траурный поезд и в 10 час. Прибыли в Петербург. <…> Шествие от вокзала до крепости продолжалось 4 часа, благодаря тому что мосты на Неве были разведены.

Дневник великого князя Константина Константиновича
2 ноября. С.-Петербург
Молодой царь приводит всех в восхищение. Я слышал, что краткая речь, произнесенная им в Кремлевском дворце среди московского дворянства, была сказана громким, явственным, уверенным голосом. Вчера, принимая Государственный совет, он тоже обратился к нему с прекрасным словом. Я глядел на него на панихидах: спокойное, доброе лицо с задумчивыми, глубоко печальными и часто полузакрытыми глазами. Он тяготится своим величием. Его скромность страдает от необходимости быть везде и всегда первым.

Дневник цесаревича Николая Александровича
7 ноября. С.-Петербург
Второй раз пришлось пережить те часы скорби и печали, какие выпали на нашу долю 20-го октября. В 10 ½ началась архиерейская служба и затем отпевание и похороны дорогого незабвенного Папá! Тяжело и больно заносить такие слова сюда – все еще кажется, что мы все находимся в каком-то сонном состоянии и что вдруг! он опять появится между нами!56

Дневник великого князя Константина Константиновича
10 ноября. С.-Петербург
После обеда, когда мы столпились в Малахитовой комнате[389], он [Николай II] отозвал меня в сторону и сказал, что он хочет приехать в казармы проститься. Он прибавил, что боится разрыдаться. Им не налюбуешься; эта простота, это спокойствие, скромность, в которой столько величия, и особенно его чистый, глубокий и выразительный взгляд не могут не очаровать и не обворожить.

11 ноября
Оля[390] рассказывала, как хорошо говорил Государь, сидя подле нее за обедом 9-го числа: он ничего не хочет ломать; все, с чем, будучи наследником, он не соглашался, став Государем, он хочет хорошенько изучить и, во все вникнув, изменять постепенно, но настойчиво. Завтра предстоит ему первый доклад генерал-адмирала[391], с которым возможно несогласие по некоторым вопросам. Он сказал, что лучше пожертвовать одним человеком, хотя бы дядей, чем пользою государства.

14 ноября
Сегодня Государева свадьба. Мне очень недостает наших прежних простых отношений с Ники; мы видались чуть не каждый день за те два года без малого, что он служил у нас в строю. Теперь о милом прошлом не может быть и помину. Я не стану к нему ездить без приглашения, считая это непочтительным и неприличным, а ему и без меня дела довольно и, конечно, я не жалуюсь на то, что меня не зовут. Говорю это искренно. Болтают, будто бы дяди Государевы стараются иметь влияние на царя, не оставляют его без советов, но я думаю, что в этих слухах говорит зависть и что это пустые сплетни. Но я знаю наверно через Олю, Владимир[392] очень докучает вдовствующей Государыне разными напоминаниями и предложениями; например, он сильно настаивал, хотя и безуспешно, чтобы невесту везли под венец в золоченой карете, чтобы, как будущей императрице, были переданы различные бриллианты.
Минни[393] очень тяготится всем этим. Знаю также, что она не нахвалится молодым Государем, который окружает ее самыми заботливым ласками и попечениями. Он с нею чрезвычайно предупредителен.

15 ноября
Вчера в 10.30 утра вся наша семья и иностранные принцы собрались в Арапской комнате Зимнего дворца. Я приехал с Мамá[394]. После многих лет она решилась явиться на высочайший выход в серебряном парчовом русском платье с жемчугами. Незадолго до прибытия императрицы с невестой приехал царь-жених. Он был в Лейб-гусарском мундире. Если б я заранее не рассчитывал, что к свадьбе он захочет одеться понаряднее, то разочаровался бы, желая чаще видеть его в нашей Преображенской форме. Я поднес невесте букет из белых роз с красными бархатными лентами и вышитыми на них золотыми вензелями Петра I. Больно было глядеть на бедную императрицу. В простом, крытым белым крепом вырезном платье, с жемчугами на шее, она казалась еще бледнее и тоньше обыкновенного, точно жертва, ведомая на заклание; ей невыразимо тяжело было явиться перед тысячами глаз в это трудное и неутешное для нее время.
Пока она и великие княгини окружали невесту в Малахитовой комнате, где статс-дамы убирали ей голову и прикалывали к платью золотую, подбитую горностаем мантию, я видел Государя, стоявшего в Арапской комнате. Я стоял в углу, у выхода в Помпеевскую галерею…
Шествие в церковь открыла императрица с датским королем[395]; за ними шел Государь с невестой. Залы были переполнены.
В церкви бедная императрица почти все время плакала. Шаферами были: у государя Миша[396], греческий Georgie[397], Кирилл[398] и Сергей Михайлович, а у невесты Борис[399], Митя[400], Николай Михайлович и Георгий Михайлович. Странно и непривычно было слышать, когда о. Янышев читал: «Венчается раб Божий Благочестивейший, Самодержавнейший Великий Государь Император Николай Александрович…»
Государь только очень немного ниже ростом своей невесты, но это в глаза не бросается. Они оба так хорошо и неподвижно стояли под венцом. Их лица мне удалось рассмотреть, когда они обходили вокруг аналоя: опущенные глаза, сосредоточенное выражение. И вот в первый раз после государя называли супругу его, благочестивейшую государыню императрицу Александру Федоровну. Из церкви они шли уже впереди, а вдовствующая императрица со [своим] отцом за ними.

Дневник Николая II
14 ноября. С.-Петербург
День моей свадьбы! После общего кофе пошли одеваться: я надел Гусарскую форму и в 11 ½ поехал с Мишей в Зимний. По всему Невскому стояли войска для проезда Мамá с Аликс. Пока совершался ее туалет в Малахитовой, мы все ждали в Арабской комнате. В 10 мин[ут] первогo начался выход в Большую церковь, откуда я вернулся женатым человеком! <…>
По приезде в Аничков на дворе встретил почет[ный] кар[аул] от Eя л[ейб] гв[ардии] Уланского полка. Мамá ждала с хлебом-солью в наших комнатах. Сидели весь вечер и отвечали на телеграммы. Обедали в 8 часов. Завалились спать рано, т. к. у нее сильно разболелась голова!
15 ноября
Итак, я женатый человек! Днем, к счастью, никто не лез мешать нам – спокойно отписывались от телеграмм! После кофе Мамá посетила нас – ей понравилась отделка новых комнат. Нам обоим больше всего приятнее сидеть в угловой. Завтракали в час. Поехал с Аликс в крепость, помолиться на могиле дорогого незабвенного Папá; народу была масса!

Письмо Николая II великому князю Георгию Александровичу
19 ноября. С.-Петербург
За дорогую Мамá у меня надрывалась душа, в особенности в дни приезда в Аничков и погребения незабвенного Папá. Слава Богу, она перенесла и выдержала эти последние испытания геройски – другого слова нет!
День свадьбы тоже был ужасным мучением для нее и меня. Мысль о том, что дорогого, беззаветно любимого нашего Папá не было между нами и что ты так далек от семьи и совсем один, не покидала меня во время венчания; нужно было напрячь все свои силы, чтобы не разреветься тут в церкви – при всех.
Теперь все немного успокоилось – жизнь пошла совсем новая для меня. Я не могу достаточно благодарить Бога за то сокровище, какое Он послал мне в моей жене. Я неизмеримо счастлив с моей душкой Аликс и чувствую, что так же счастливо доживем мы оба до конца жизни нашей. Но зато Господь дал мне нести и тяжелый крест; надежда на Его помощь и светлый пример незабвенного Папá помогут мне служить и трудиться на пользу и славу нашей дорогой родины! Свободного времени очень мало, всегда приходится читать доклады и принимать без конца! Что же делать?57

Дневник Николая II
22 ноября. Царское Село
В 3 часа Аликс и я уехали в Царское. <…> Начало морозить, когда подъехали к Александр[овскому] дворцу. Я живу в своих старых комнатах, а моя Аликс в комн[ате] Мамá. Невыразимо приятно прожить спокойно, не видя никого – целый день и ночь вдвоем!

23 ноября
Странно было провести ночь в спальне дорогих Папá и Мамá, в кот[орой] я родился.

25 ноября
Словами не описать, что за блаженство – жизнь вдвоем в таком хорошем месте, как Царское!

26 ноября
Получили вчера телеграмму от милой Мамá о том, что мы можем остаться тут еще один день. Блаженство мое беспредельное – очень грустно покинуть Царское, которое стало нам обоим таким дорогим местом: в первый раз после свадьбы оставались одни и жили действительно душа в душу.
[Вставка – запись рукой императрицы Александры Федоровны]


Я никогда не могла поверить, что в этом мире возможно такое совершенное счастье, такое чувство единения между двумя смертными созданиями. Я люблю тебя – в этих трех словах моя жизнь. (Англ.)

27 ноября. С.-Петербург
В последний раз гулял с моей душкой женой по парку. Выпив чаю, покинули Александровский дворец и отправились в Петербург; приехали в Аничков около 6 ч. Мамá и т. Аликс кончили чай.
[Вставка – запись рукой императрицы Александры Федоровны]
Нет больше разлук. Наконец мы вместе, связаны на всю жизнь. И когда эта жизнь закончится, мы снова встретимся в другом мире, чтобы остаться друг с другом навсегда. (Англ.)

1 декабря
В 3 ч. поехал с Аликс в Зимний, где выбирали образцы мебели и материи для нашей будущей квартиры; затем осматривали тоже мои японские, китайские и индийские вещи.

Дневник великого князя Константина Константиновича
7 декабря. С.-Петербург
Государь, возвращаясь с приема из парадных комнат, застал меня у дверей своего кабинета внизу. Он сказал, что его положение трудно. Я напомнил ему статью Тихомирова[401], который, говоря о трудности и важности дома самодержавного государя, прибавляет, что Бог, избирая царя, дает ему и силы.
Я спрашивал, слышал ли он советы от отца перед кончиной? Ники ответил, что отец ни разу не намекнул ему о предстоящих обязанностях. Перед исповедью о. Янышев спрашивал умиравшего Государя, говорил ли он с наследником? Государь ответил: «Нет; он сам все знает». Ники прибавил, что и ранее, посылая его за границу, к чужестранным дворам, отец никогда не давал ему наставлений и предоставлял действовать как вздумается; что от этого ему бывало и легче, и труднее.

Дневник Николая II
14 декабря. Царское Село
Сегодня месяц, что мы женаты, – странно, а я еще едва только начинаю привыкать к этой мысли. Любовь моя к Аликс продолжает расти!

31 декабря. С.-Петербург
Тяжело было стоять в церкви при мысли о той страшной перемене, кот[орая] случилась в этом году. Но, уповая на Бога, я без страха смотрю на наступающий год – потому что для меня худшее случилось, именно то, чего я так боялся всю жизнь! Вместе с таким непоправимым горем Господь наградил меня также и счастьем, о каком я не мог даже мечтать, – дав мне Аликс!



1895



Начало царствования – «работы по горло». Тревога Вильгельма II по поводу дружбы России и Франции. Рождение первой дочери, великой княжны Ольги Николаевны. «Блаженное состояние» отцовства


Дневник Николая II
17 января. С.-Петербург
Утомительный день! В 12 ½ поехал с Аликс в Зимний. Завтракали у Ксении и Сандро. Был в страшных эмоциях перед тем, чтоб войти в Николаевскую залу к депутациям от дворянств, земств и городских обществ, которым я сказал речь 58. Потом начался прием депутаций, каждой в отдельности в Концертн[ой зале]. Приехали домой в 4 ч. Гулял в саду с д. Сергеем.

Письмо Николая II брату великому князю Георгию Александровичу
23 января. С.-Петербург
Работы у меня по горло, но, благодаря Бога, я с нею справляюсь довольно легко. Приемы только – по средам и пятницам – доедают меня! Я помню, как дорогой Папá их не терпел – как я его понимаю теперь! Да, тяжело переламывать себя, когда прежде все мои помыслы только и тянуло к военной службе, без различия родов оружия; одну ее я обожал, ей одной я был душою предан!
Помимо всего прочего, это сознание, что я навсегда оторван от близкой жизни с войсками, прибавило немало горечи к моей тяжелой участи. Но довольно об этом – мне следует не роптать, а благодарить Господа за то счастье, которым он наделил вторую половину моей жизни, за то сокровище, которое я называю своею женою. Она и Мамá составляют мое утешение, мою надежду, мой покой! Что было бы без Аликс – подумать страшно!

Дневник Николая II
13 февраля. С.-Петербург
В этом году никакой разницы для нас нет между масленицей и постом, все так же тихо, только теперь, разумеется, дважды ходим в церковь. Настроение такое, что молиться очень хочется, само просится – в церкви, в молитве – единственное, самое великое утешение на земле!

Письмо Николая II дяде великому князю Сергею Александровичу
10 апреля. С.-Петербург
Милый дядя Сергей,
Во-первых, мне следует от души поблагодарить тебя за твое письмо; но тебе известно, как у меня занято почти все время, и потому, вероятно, простишь мою невежливость. Хотя я знаю, что незабвенный дорогой Папá даже среди своих трудов всегда отвечал на получаемые им письма, так что для меня это же количество работы не должно бы служить предлогом. Но… я так недавно женился, еще на днях вкусил начала блаженства на земле – совместной жизни с горячо любимым существом – удивительно ли, что те два или три свободных часа, какие мне остаются в течение дня, – я их всецело посвящаю своей душке жене?
Иногда, я должен сознаться, слезы навертываются на глаза при мысли о том, какою спокойною, чудною жизнь могла быть для меня еще на много лет, если бы не 20 октября! Но эти слезы показывают слабость человеческую, это слезы сожаления над самим собою, и я стараюсь как можно скорее их прогнать и нести безропотно свое тяжкое и ответственное служение России.

Дневник Николая II
27 мая. Петергоф
Приехали в Петергоф в 4 часа. С радостными и горестными чувствами въехал я в милую Александрию и вошел в наш дом у моря. Так странно кажется жить здесь со своей женой. Хотя места тут в обрезе, но комнаты прелестные, и помещение идеальное. Замечательно красиво отделана новая комната (Аликс) внизу у столовой. Но главная краса всего дома – это близость моря! Много возился с разборкой вещей. Мою уборную я оставил в прежней своей спальне.

6 июня
Случилось удивительное происшествие: нашествие клопов в спальне и уборной Аликс. Ничего не оставалось сделать, как переселиться совсем наверх, а в тех двух комнатах вынести все и снять ковры и обои. Виною всему ласточкины гнезда под карнизами; их, к сожалению, пришлось снять, т. к. они оказались наполненными клопами!

Письма кайзера Вильгельм II императору Николаю II
14 (26) сентября. Роминген[402]
Милейший Ники,
В то время как твои офицеры получают знаки отличия и Лобанову[403] устраиваются овации, до ушей моего атташе доносятся далеко не лестные замечания; все это создает здесь тягостное настроение и производит впечатление, что Россия отнеслась бы сочувственно к тому, если бы Франция, в расчете на помощь России, напала на Германию. Эта серьезная опасность заставит меня значительно увеличить мою армию, для того чтобы быть в состоянии противостоять такому страшному неравенству сил. Хотя это будет для нас очень тяжелым финансовым бременем, народ мой ни на минуту не поколеблется перед необходимостью обеспечить свою безопасность. Я прекрасно знаю, что ты лично и не думаешь нападать на нас, но ты не можешь, однако, удивляться тому, что европейские державы встревожены, видя, как официальное присутствие твоих офицеров и высших сановников во Франции разжигает страсти пылких французов и способствует делу шовинизма и реванша. Видит Бог, что я делал все, что в моих силах, для сохранения мира в Европе, но если Франция будет продолжать в мирное время открыто или тайно подстрекать, попирая все нормы международного права и порядка, то в один прекрасный день, дорогой мой Ники, ты, хочешь не хочешь, окажешься внезапно вовлеченным в самую ужасную войну, какой еще не видела Европа! И возможно, что люди и история возложат ответственность за это на тебя. Не сердись, пожалуйста, если я неумышленно обидел тебя, но я считаю своим долгом перед нашими двумя странами и перед тобой, как моим другом, писать откровенно. Уединение и отстранение от общества, связанное с твоим глубоким трауром, лишает тебя возможности встречаться с людьми и входить в подробности происходящего – в кулуарах. Подумай об ужасной ответственности за кровопролитие!

13 (26) октября. Потсдам
Меня тревожит не сам факт договора или дружбы между Россией и Францией (каждый государь – единственный блюститель интересов своей страны, определяющий свой политический курс), а опасность для нашего монархического принципа именно той формы проявления дружеских отношений, которая возводит на пьедестал Республику. Постоянное появление на смотрах войск, похоронах, обедах, скачках принцев, великих князей, государственных деятелей, генералов «в полном параде» вместе с главой республики или в его окружении позволяет республиканцам верить, что они прекрасные, честные люди, в обществе которых принцы вполне могут чувствовать себя легко и непринужденно! И какие же это будет иметь последствия для наших государств, столь отличных друг от друга? Республиканцы по своей природе революционеришки и заслуживают – вполне справедливо – чтобы их расстреливали и вешали. А теперь они говорят остальным нашим верноподданным: «О, мы вовсе не опасны, мы не плохие люди, посмотрите на Францию! Вы видите, там королевские особы водят дружбу с революционерами! Почему и у нас не может быть так же?» Ф[ранцузская] Р[еспублика] возникла в результате Великой революции, пропагандирует и непременно должна пропагандировать ее идеи.

Дневник Николая II
27 октября. Царское Село
Каждый день ждем желанного прибавления семейства, даже каждый час, а между тем сутки проходят за сутками и опять то же ожидание! Это уже тянется с начала октября.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
3 ноября. Царское Село
Рождение дочери (Ольги) Ники и Аликс – большое счастье, хотя жалко, что не сын! Роды начались уже ночью. В 10 часов поехали в Царское. Бедные Ники и Мамá встретили измученные и усталые! Ребенок огромный, 10 фунтов веса, пришлось тащить щипцами! Ужасно тяжело присутствовать при этом. Но слава Богу, что кончилось благополучно.

Дневник Николая II
З ноября. Царское Село
Вечно памятный для меня день, в течение которого я много-много выстрадал! Около 2 ч. дорогая Мамá приехала из Гатчины; втроем, с ней и Эллой, находились неотступно при Аликс. В 9 час. ровно услышали детский писк, и все мы вздохнули свободно! Богом нам посланную дочку при молитве мы назвали Ольгой! Когда все волнения прошли и ужасы кончились, началось просто блаженное состояние при сознании о случившемся! Слава Богу, Аликс перенесла рождение хорошо и чувствовала себя вечером бодрою. Поел поздно вечером с Мамá и когда лег спать, то заснул моментально!

4 ноября
Хотя Аликс ночь спала мало, она себя чувствовала хорошо. Очевидно, я присутствовал при ванне нашей дочки. Она большой ребенок 10 фунтов весом и 55 сантим[етров], длины. Почти не верится, что это наше дитя! Боже, что за счастье!!!
5 ноября
Аликс опять провела день во второй комнате, дочка лежала с ней рядом. Была первая проба прикармливания к груди, что окончилось тем, что Аликс очень удачно стала кормить сына кормилицы, а последняя давала молоко Ольге. Пресмешно!

Письмо Николая II великому князю Георгию Александровичу 14 ноября. Царское Село
Пишу тебе вечером после обеда, сидя у постели Аликс. Уже второй день, что она возлегает на диване, но, конечно, еще ложится рано, и поэтому, чтобы не терять даром вечер, я занимаюсь бумагомаранием.
Слава Богу, она себя отлично чувствует с самого того страшного дня 3-го ноября, сделавшегося теперь счастливым событием. Да, никому не желаю переживать много таких испытаний, хотя, правда, счастье потом необозримое!
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Император Николай II с императрицей Александрой Федоровной и дочерью, великой княжной Ольгой
Николаевной. [3 мая 1896]
Фотограф С. Л. Левицкий

Так странно сознавать, что теперь сам «отец», так сказать, pater familias[404] некоторым образом, как говорит «Кронштадтский вестник»! Вместе с этим ты стал тоже почтенным дядюшкой двух прекрасных племянниц[405]. Ты, наверно, знаешь, что Аликс сама кормит нашу дорогую дочку, изображая из себя настоящую «goat»[406]. Первые дни млекопитание шло с некоторыми затруднениями, а теперь, к счастью, дите привыкло! Сегодня она себя вела отлично во время крестин, по крайней мере, так мне говорили, потому что я, именно как отец, был приглашен вон из церкви на время обряда и вошел потом к началу архиерейской обедни – все вместе продолжалось два часа.
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Первые балы императорской четы. Коронация в Москве. Трагедия на Ходынском поле и бал у маркиза Монтебелло. Влияние на молодого императора дядей, братьев Александра III. Первый визит в Париж. Недовольство решением великого князя Владимира Александровича


Дневник Николая II
1 января. С.-Петербург
В 11 час. начался выход. В первый раз проделали вдвоем церемонии новогоднего выхода. Слава Богу, Аликс выстояла молодцом и обедню, и прием дипломатов, и безмен, не только дам, но Госуд[арственного] Сов[ета], Сената, двора и свиты!

11 января
В 9 ½ ч. вышли в Николаев[ский] зал и начался наш первый Большой бал. Страдал за дорогую Аликс, кот[орая] должна была принять массу дам. Обошел столы и затем сам ужинал. В 1.10 все кончилось!

2 февраля
Аликс стала готовиться к балу д. Владимира и т. Михень; она надела красивый малиновый берет, как Татьяна в «Онегине». Поехали в 9 ½ ч. Бал начался с фигуры мазурки, исполненной 8-ю парами – очень хорошо. Бал был очень оживлен; у дам были различные прически. Ужинал с т. Михень. Танцы затянулись до 3 ¼. С радостью вернулись домой и в постельку.

10 марта
С этого дня наша дочь облеклась в короткие платьица! В 11 час. поехали в Аничков к обедне и завтраку. Осматривали мои прежние образа и старые вещи, хранящиеся в «сервизной» – большую часть из них взял к себе в Зимний.

27 марта
Я должен был обозревать все карты Генерального штаба и также морские гидрографические работы, что заняло два часа с половиною.

Письма Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
28 марта. Пасха. C. – Петербург
Аликс молодцом выдержала всю заутреню и обедню[407]; она отдыхала только в то время, пока я мыл свое лицо после христосования. Этот раз первые три дня пришлось облобызать гораздо больше народу, чем прежде, так как ко всему остальному прибавился еще Зимний дворец. Всего, судя по числу израсходованных яиц, выходит, что я христосовался с 1 600чел[овек] – целый полк! Щеки очень чесались после этого. Меня очень тянет в Царское, но вместе с тем хочется показать Аликс, да и самому посмотреть на debacle[408] Невы – что должно случиться на днях.
27 апреля. Царское Село
Мне кажется, что мы должны смотреть на все эти тяжелые церемонии в Москве как на великое испытание, посланное Богом, когда на каждом шагу придется повторять то, что пережили мы в чудные светлые дни 13 лет назад! Одна мысль только меня утешает, а именно, что больше в нашей жизни не придется совершать этот обряд, потом уже все будет ровно и спокойно в дальнейшем существовании, и в это я верю, Бог нам поможет!
Вообще я стал ужасным рамоли[409], я ничего не помню, столько мелкого и пустого дела перед Москвою, и господа министры точно сговорились уничтожить меня теперь, до того они надоедают и пристают. Я не понимаю, как голова не лопнет от всей той дряни, которою ее набивают.

Дневник Николая II
9 мая. Москва
Первый тяжелый день для нас – день въезда в Москву. Погода стояла великолепная. Имел доклад Дурново[410]. К 12 ч. собралась вся ватага принцев, с которыми мы сели завтракать. В 2 ½ ровно тронулось шествие; я ехал на Норме. Мамá сидела в первой золотой карете, Аликс во второй – тоже одна. Про встречу нечего говорить, она была радушна и торжественна, какая только и может быть в Москве!

Дневник великого князя Константина Константиновича
13 мая. Москва
Наступает великий день. Сердце бьется, ожидается нечто необыкновенное, важное, полное глубокого значения.

14 мая. Вечером после коронации
Как будто снился мне волшебный сон, и я теперь проснулся, не верится, что все виденное, слышанное и перечувствованное было наяву. Я уже в 7 часов, пройдя через полные народом большие залы дворца, очутился на Красном крыльце.
Загудел колокол Ивана Великого, раздался салют; на небе не было ни облачка, солнце яркими лучами заливало Соборную площадь, высоко, под самыми голубыми небесами, с пронзительными криками реяли ласточки. Уже было жарко. Войска уже построились, зрители занимали места на трибунах. В 8 часов семья и иностранные принцы стали собираться в парадной гостиной дворца.
В 8 ¾ растворились двери и появилась императрица Мария Федоровна; сердце сжималось у нас при виде ее; она была в короне и тяжелой порфире, точно жертва, разубранная перед закланием. Ее лицо выражало страдание.
Следом за ней пошли мы в Успенский собор. Ее ассистентами были Алексей[411] и кронпринц Датский[412]. Шествие так растянулось, нас с иностранцами было так много, что, когда она вступала в собор, мы еще не дошли до Красного крыльца. Издали доносились до нас с площади крики ура, приветствовавшие ее появление на Красном крыльце. В соборе справа от трона и несколько ниже его верхней площадки стали великие княгини и принцессы; слева (глядя на алтарь) мы, мужчины. Императрица восседала на своем троне, несколько правее престолов царя и молодой царицы. Мы заняли места.
Крики на площади возвестили нам шествие Их Величеств. Духовенство вышло встречать регалии и «почтить их каждением фимиама и кроплением святой воды». И вот вошли Их Величества и совершили поклонение местным иконам. Государь был сосредоточен, лицо его имело набожное, молитвенное выражение, во всем облике его сказывалось величие. Молодая царица – воплощение кротости и доброты. Императрица Мария казалась так же молода, как и 13 лет назад, в день своего коронования.
Когда Государь с супругой воссели на престолах, сановники, несшие регалии, и их ассистенты загородили их от меня, так что я почти ничего не видел; с трудом я мог рассмотреть Государя, но слышал хорошо, как он прочитал символ веры. Его ассистентами были Владимир и Миша. Они помогли ему надеть порфиру, при этом разорвалась его большая бриллиантовая Андреевская цепь.

Дневник Николая II
14 мая. Москва
Великий, торжественный, но тяжкий в нравственном смысле для Аликс, Мамá и меня день! С 8 ч. утра были на ногах; а наше шествие тронулось только в ½ 10. Погода стояла, к счастью, дивная; Красное Крыльцо представляло сияющий вид. Все, что произошло в Успенском соборе, хотя и кажется настоящим сном, но не забывается во всю жизнь!!!

18 мая
До сих пор все шло, слава Богу, как по маслу, а сегодня случился великий грех. Толпа, ночевавшая на Ходынском поле в ожидании раздачи обеда и кружки 59, наперла на постройки, и тут произошла страшная давка, причем, ужасно прибавить, потоптано около 1300 человек!! Отвратительное впечатление осталось от этого известия. В 12 ½ завтракали, и затем Аликс и я отправились на Ходынку на присутствование на этом печальном «народном празднике». Собственно, там ничего не было; смотрели из павильона на громадную толпу, окружавшую эстраду, на которой музыка все время играла гимн и «Славься». Обедали у Мамá в 8 часов. Поехали на бал к Мontebello[413]. Было очень красиво устроено, но жара стояла невыносимая. После ужина уехали в 2 часа.
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Жертвы Ходынской катастрофы. [18 мая 1896]
Фотограф F. Kratky Kolin

Дневник великой княгини Ксении Александровны
18 мая. Москва
Кошмарный день! Вчера уж к вечеру целая масса народу валила со всех сторон на Ходынку – для сегодняшнего народного праздника – и сегодня рано утром вся эта толпа хлынула к месту раздачи угощения. От этой ужаснейшей давки и сильного натиска была раздавлена до смерти масса людей – в том числе, конечно, и дети. Говорят, что число убитых к вечеру уже доросло до 1400, но Ники донесли, что 360, а раненых около 1000. Конечно, только об этом и думали и говорили весь день. Сидела немного у Мамá утром. В это время мы еще ничего не знали, а перед завтраком дядя Сергей и полицмейстер донесли об этом Ники.
В 1 ½ поехали в Петровское на праздник! Хорош праздник! Пыль жестокая. В павильоне масса народу – все Августейшие особы!
Внизу только одна огромная толпа, и оркестр, и хор. 4 раза сыграли гимн, а потом «Славься» без конца! На душе было грустно и тяжело. Пока мы были там, увезли еще фуру с убитыми! Ужас! Ура все-таки было чудное!
В 10 ¼ поехали на бал к Montebello. Конечно, мы были расстроены и совсем не в подобающем расположении духа! Ники и Аликс хотели уехать через полчаса, но милые дядюшки (Сергей и Владимир) умоляли их остаться, сказав, что это только сентиментальность («поменьше сентиментальности!»), и сделали скверное впечатление! Вздор! Бедные Н[ики] и A[ликс] были совсем грустные, конечно 60.

Дневник великого князя Константина Константиновича
19 мая. Москва
Больно подумать, что светлые торжества коронования омрачились вчерашним ужасным несчастьем: более 1000 человек погибло утром перед народным праздником.
Еще больнее, что нет единодушия во взглядах на это несчастие: казалось бы, генерал-губернатор должен явиться главным ответчиком и, пораженный скорбию, не утаивать или замалчивать происшествие, а представить его во всем ужасе. Между тем это не совсем так. Вчера вечером Государь, узнав, что погибло 300 человек – истинное число пострадавших еще не было ему известно, – вышел к обеду заплаканный и глубоко расстроенный. Я слышал это от очевидца – Сандро. Государь не хотел было ехать на французский бал, но его убедили показаться там хотя бы на один час; и что же: на балу Владимир, Алексей и сам Сергей упросили Государя остаться ужинать, т. к. отъезд с бала показался бы «сантиментальничаньем».
И Государь уехал с бала после ужина, в 2 часа. Казалось бы, следовало бы Сергею отменить бал у себя, назначенный на завтра, но этого не будет. Казалось бы, узнав о несчастии, он должен бы был сейчас же поехать на место происшествия – этого не было. Я его люблю, и мне больно за него, что я не могу не примкнуть к порицаниям Михайловичей. Я разделяю их мнение вопреки взглядам дядей Государя.
Сегодня Их Величества посетили в больнице раненых. За обедней во дворцовой церкви Рождества Пресвятой Богородицы по приказанию Государя на эктении и литии поминали «верноподданных царевых, нечаянно живот свой положивших». Царь отпускает по 1000 р[ублей] семьям пострадавших.

Письмо вдовствующей императрицы великому князю Георгию Александровичу
30 мая. Гатчина
Наконец-то, я счастлива, оттого что все это уже позади. Я благодарна Богу за то, что Он помог мне справиться с моими собственными чувствами, и за то, что Он помог мне выполнить этот страшный, но священный долг – присутствовать на короновании моего дорогого Ники и помолиться за него и рядом с ним в этот самый большой и важный момент, самый серьезный в его жизни. У него был такой трогательный и проникновенный вид, что я этого никогда не забуду. Я видела в его добрых дорогих глазах все, что происходило в то время в его душе, и я почувствовала необходимость своего присутствия несмотря на то, что это стоило мне неописуемых переживаний, почти разрывавших мое сердце. <…> Ужасная катастрофа на народном празднике, с этими массовыми жертвами, опустила как бы черную вуаль на все это хорошее время. Это было такое несчастье во всех отношениях, превратившее в игру все человеческие страсти[414].

Дневник великого князя Константина Константиновича
9 июня. Павловск
В три дня Государь трижды изменил свое мнение. Сперва он согласился с доводами министра юстиции Муравьева[415], который, как говорят, хотел устроить следствие таким образом, чтобы выгородить и московское генерал-губернаторство, и министерство Двора. Затем Воронцов[416] предложил Государю назначение Палена[417] для следствия. Государь с радостью согласился. Наконец он отказался от своего намерения, когда Владимир и его братья объявили, что в случае назначения гр[афа] Палена, все они подадут к отчислению от занимаемых ими должностей. Это что-то возмутительное: позволить себе в самодержавном государстве объявлять Государю какой-то ультиматум, стращать, запугивать!! О, если б Государь был построже и потверже!

2 июля
Мне больно было заметить, что между императрицей и ее невесткой рождаются глухие неудовольствия. Я все больше утверждаюсь в мнении, что у Государя мало решимости. Он легко поддается влиянию того, кто последний ему высказал ту или другую мысль. Императрица Мария Федоровна, так же, как и мы все, глубоко скорбит, что он подписал рескрипт Палену, а потом взял его назад. О, как все это меня печалит и смущает!

12 июля
Говорили мы с Сергеем Михайловичем об императоре. Сергей сказал, что хорошо его изучил, когда он еще был наследником, и очень его любит. Его нерешительность и недостаток твердости Сергей приписывает воспитанию; он подтвердил мое мнение: никто, собственно говоря, не имеет на Ники постоянного влияния; но, к несчастию, он подчиняется последнему высказанному ему взгляду. Это свойство соглашаться с последним услышанным мнением, вероятно, будет усиливаться с годами. Как больно, и страшно, и опасно!

Дневник Николая II
24 сентября. Париж
Проснулись с чудной погодой. В 9ч. прибыли в Версаль и тут пересели в президентский поезд. К 10час. прибыли в Париж. Почетный караул от Garde Républicaine[418], все министры, добавочная наша свита и много знакомых встретили нас в устроенном нарочно шатре. Отправились в 4-х местн[ом] ландо с Фор[ом][419] втроем с большим конвоем кирасир. По всему пути стояли войска. Встречу населения Парижа могу только сравнить с въездом в Москву, так она была задушевна и трогательна!61

Письмо Николая II великому князю Сергею Александровичу
25 ноября. Царское Село
Дорогой дядя Сергей,
Очень тебе благодарен за твои два обстоятельных письма, которые подтвердили вполне ту картину об университетских беспорядках, уже известную мне из докладов Министерства внутренних дел и юстиции. От Министерства народного просвещения мне пока ничего не известно. Я вполне одобряю все твои распоряжения и действия университетского начальства. Разумеется, решительными и дружными мерами и одною и тою же системою «без колебаний» только и можно рассчитывать на верный успех 62.
В здешнем университете пока все спокойно, хотя Муравьев предсказывает возможность отголоска московских волнений. Невольно с досадой и даже завистью думаешь о мудрой постановке высшего образования в Англии – в университетах никаких историй, каждый учится, сколько ему нужно, а главное, постоянно занимаются физическим развитием молодого поколения, в чем они тысячу раз правы! Потому что государству нужны дельные и здоровые работники, а не изможденные и телом и душою существа, вырванные из своей среды и не знающие, к чему руки приложить. Это сильно наболевшее в России место, которое потребует много настойчивого труда, чтобы правильно и логично его разрешить. Оттого и происходит то грустное явление, что учащаяся молодежь дает себя так легко сбивать на ложный и глупый путь, толкаемая и ведомая по нему несколькими десятками подлецов и негодяев!

Письмо Николая II великому князю Владимиру Александровичу
26 ноября. Царское Село
Во всем этом инциденте виновата моя доброта. Да, я на этом настаиваю, моя доброта, моя глупая доброта. Чтобы только не ссориться и не портить семейных отношений, я постоянно уступаю и, в конце концов, остаюсь болваном без воли и характера. Теперь я тебя не только прошу, но и предписываю исполнить мою прежнюю волю, войти по команде с представлением о назначении кн[язя] Оболенского командиром Гвард[ейского] корпуса, а Евгения[420] назначить начальником 1-й гвард[ейской] пех[отной] дивизии. Убежден, что ты поймешь меня, и что наши сердечные отношения не изменятся никогда 63.

Дневник Николая II
7 декабря
Возился с дочкой до полного изнеможения; она бегает по всем комнатам, но ее нужно поддерживать за кушак как помочи.
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Надежда вдовствующей императрицы Марии Федоровны на «укрепление воли» у сына. Рождение второй дочери, великой княжны Татьяны Николаевны. Разочарование в большой семье – «ждали сына». Суждения родственников о молодом царе


Дневник Николая II
2 января. С.-Петербург
Обсуждался только вопрос о том, что следует ли продолжать чеканку золотой монеты по-прежнему – 5-ти и 10-ти рублевые золотые или начать по-новому – 7.50 и 15 р., т. е. как курс на золото держался в течение последних четырех лет. По некотором обсуждении единогласно было решено разрешить этот вопрос утвердительно – чеканить монету по-новому.

Дневник великого князя Константина Константиновича
8 января. С.-Петербург
Вчера императрица Мария Федоровна посетила Мамá и сообщила ей по секрету очень интересные новости. Мамá сетовала на недостаток характера и силы воли, на нерешительность и шаткость Ники, проявившиеся весной после Ходынской катастрофы и также в истории Сандро 64. Минни сказала, что надеется на укрепление воли у Ники и на то, что он мало-помалу высвободится из-под чужих влияний.

Письмо Николая II великому князю Владимиру Александровичу
29 января. Царское Село
Просматривая репертуар театров, я увидел, что на днях опять состоится маскарад в Мариинском театре. Поэтому, в случае если бы вы захотели поехать туда, предупреждаю тебя, что я положительно не желаю, чтобы в нашей ложе с вами сидели разные приглашенные и затем ужинали бы в нашей же комнате. Моя жена и я считаем это совсем неприличным и надеемся, что такой случай в той или другой царской ложе больше не повторится!
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Великий князь Владимир Александрович. [1893]
Фотограф В. Лапре
Wladimir. 1893

Мне было в особенности больно то, что вы сделали это без всякого разрешения с моей стороны. При Папá ничего подобного не случилось бы, а ты знаешь, как я держусь всего, что было при нем. Несправедливо пользоваться теперь тем обстоятельством, что я молод, а также ваш племянник. Не забывай, что я стал главой семейства и что я не имею права смотреть сквозь пальцы на действия кого бы то ни было из членов семейства, которые считаю неправильными или неуместными. Более чем когда-либо необходимо, чтобы наше семейство держалось крепко и дружно, по святому завету твоего деда. И тебе бы первому следовало мне в этом помогать. Избавь меня в будущем, прошу тебя, милый дядя Владимир, от необходимости писать подобные письма, которые всю мою внутренность переворачивают во мне! Сердечно тебя любящий твой Ники.

Дневник Николая II
5 февраля. Царское Село
Вечером рассматривали четыре огромных альбома с коронационными фотографиями, видами и группами! Очень полно и хорошо.

17 марта
Во время доклада д. Алексея, на котором присутствовал Витте[421], было решено дать морскому министерству 55 милл [ионов] на усиление судостроения сверх его обыкновенного бюджета.

13 апреля. Пасха. С.-Петербург
В 11 ½ началось христосование в Малахитовой; Аликс, сидя в кресле, давала яйца. Всего облобызал 570 чел[овек].

14 апреля.
В 2 ½ началось большое военное христосование – всего с начальством 909 чел[овек].

29 мая. Царское Село
Второй светлый счастливый день в нашей семейной жизни: в 10.40 утра Господь благословил нас дочкою – Татьяною. Всю ночь бедная Аликс промучилась, не сомкнувши глаз, и в 8час. сошла вниз в спальню Ан-Мамá[422]. Слава Богу, на этот раз все прошло скоро и совсем благополучно, и я себя не чувствовал истомленным нравственно. К часу маленькую вымыли, и Янышев прочел молитвы. Мамá приехала с Ксенией; завтракал с ними. В 4 ч. был отслужен молебен. Татьяна весит 8 ¾ фунта и длины 54 сант[иметра].

Дневник великого князя Константина Константиновича
29 мая. Красное Село
Вчера перед самым офицерским завтраком мне дали знать по телефону из города, что утром Бог дал Их Величествам… дочь. Известие быстро распространилось, и все были разочарованы, так как ждали сына.

Дневник Николая II
8 июня. Петергоф
Хороший день, как в смысле погоды, так и по событию, ознаменовавшему его, – крестин нашей второй дочки Татьяны. В 10 ½ ч. ее повезли торжественно в золотой карете с Конвоем в Большой дворец. Я был в первый раз в Конногвардейском мундире по случаю полкового праздника. Вся служба и крестины, и архиерейская обедня, продолжались долго, и после этого пришлось принимать поздравления от дипломатов, которые портят своим присутствием всякое торжество!

Письма Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
10 августа. Петергоф
Ты знаешь, дорогая Мамá, как я люблю войска и как я счастлив возможности видеть их, быть с ними близко – это из самых настоящих утешений моей жизни теперь! Поэтому я и остался в душе военным человеком и как дитя радуюсь перед всяким парадом или учением, потому что с войсками я себя чувствую вполне дома.

3 ноября. Царское Село
Я верю и чувствую, что счастье, которым мы оба живем, послано нам Богом чрез благословение незабвенного Папá. Его святой пример во всех его деяниях постоянно в моих мыслях и в моем сердце – он укрепляет меня и дает мне силы и надежды, и этот же пример не дает мне падать духом, когда приходят иногда минуты отчаяния – я чувствую, что я не один, что за меня молится кто-то, который очень близок к Господу Богу, – и тогда настает душевное спокойствие и новое желание продолжать то, что начал делать дорогой Папá!!!
Дочки растут и делаются чрезвычайно миленькими и веселыми детушками. Аликс очень извиняется, что до сих пор не посылала тебе обещанных фотографий, но с этим письмом ты наконец их получишь. Ольга говорит одинаково по-русски и по-английски и очень любит свою младшую сестру. Татьяна нам кажется, и это понятно, очень красивым ребенком, у нее глаза стали темные и большие. Она всегда весела и плачет только раз в день, непременно после ванны, когда ее кормят. Казаки, солдаты и негры – самые большие друзья Ольги, и она со всеми здоровается, проходя по коридору.

Дневник великого князя Константина Константиновича
27 декабря. С.-Петербург
У нас пили чай Сандро и Ксения. Много говорили с Сандро; он скорбит, и не без основания, что Государь слишком нерешителен. Действительно: он большею частью находится под впечатлением, а следовательно, и под влиянием последнего сказанного ему слова. Дай Бог, чтобы время выработало в нем самостоятельность; но едва ли можно на это надеяться. А есть у него неоцененные черты: например, спокойствие, выдержка, отсутствие всякой торопливости.

Дневник Николая II
31 декабря. С.-Петербург
Обойдя все помещения нашего дома, в 3 ½ покинули Царское и переехали в грязный Петербург. Сразу пошла возня с уборкою комнат, вместе с тем пришлось читать и подписывать разные бумаги <…> Дай Бог, чтобы наступающий год был мирным, спокойным и благодатным для России, а следовательно, и для нас!
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Укрепление военно-морского флота России. Приобретение Порт-Артура. Непростые отношения с Японией. Закладка Музея изящных искусств имени Александра III в Москве. Смерть Кристиана IX и поездка в Данию


Дневник Николая II
23 февраля. Петербург
От 11 ½ – 1ч. у меня происходило совещание по вопросу о новом усиленном судостроении для Тихоокеанского флота. <…> Сегодня я считаю знаменательным днем в истории нашего дорогого флота, через несколько лет он увеличится вдвое!65 Весь день после этого я ходил в каком-то возбужденном состоянии!!

25 февраля
Утром приехал дядя Алексей с коротким докладом об окончательном решении дела занятия нами Порт-Артура и Талиенвана[423] – и о военно-морских вопросах, связанных с закреплением Ляодунского полуострова за Россиею.

12 марта
После завтрака принял москов[ского] проф[ессора] Цветаева с архитектором и при д. Сергее рассматривал планы будущего музея изящных искусств в Москве[424] в память Папá.

16 марта
Вчера совершилось давно желательное событие: Россия приобрела незамерзаемый порт на Тихом океане – Порт-Артур и вместе естественный выход Сибирской железной дороги!66
Наиболее утешительное то, что Господь благословил окончание этого дела, которое окончилось без всякого замешательства, а главное, без пролития нашей драгоценной русской крови!

23 марта
Доктор Хорн[425], который массирует Аликс каждое утро, показывал нам со своею женою интересные опыты действия Рентгеновских лучей. Увековечили наши руки сквозною фотографиею на пластинке!67
3 мая
После завтрака отправились с Мамá втроем в Тайцы[426], где осмотрели только что начинающую устраиваться санаторию для грудных больных. Пока их там 20 чел[овек]. Будет строиться дом для женщин. Место очень удобное, и парк напоминает старые русские поместья.

23 мая. Царское Село
В 2 ½ посетили вновь выстроенный братьями Брусницынами великолепный дом для школы мальчиков и девочек и богадельни для стариков и старух.

17 августа. Москва
В 3 ½ поехали на бывший Колымажный двор, где произошла закладка будущего «Музея изящных искусств» в память дорого Папá. Оттуда отправились в дом Казакова, где живут дети и вдовы старых дворян, бывших на военной службе 68. Затем посетили другой дворянский приют для детей, пожертвованный для этой цели старухой Оболонской 69.

18 августа.
В 3 часа вернулись в Москву и поехали в Сокольники на закладку большого приюта-убежища, кот[орый] город строил в память коронации 70.

21 августа. Севастополь
В 10 час. прикатили, наконец, в Севастополь. <…> В 3 ч. сели в гребной катер и на буксире парового начали обходить линии эскадры, стоявшей в три колонны. Картина этой большой и сильной эскадры, производившей салют, была замечательно эффектная. Вид севастопольских бухт с Черноморским флотом на рейде всегда производили на меня потрясающее впечатление! Радуешься, смотря на эту морскую силу, выросшую в 12 лет!

28 августа. Ливадия
В 3 часа поехали почти всем обществом в Массандру, где подробно осмотрели новый огромный винный погреб. Устроено все по последним требованиям винного дела – прочно, широко и практично 71.



1899



«Самодержавие не терпит компромиссов». Письмо королевы Виктории по поводу Вильгельма II. Студенческие беспорядки в Москве. Рождение третьей дочери, великой княжны Марии Николаевны. Очередное разочарование в стране, ожидающей рождения мальчика. Смерть наследника престола цесаревича Георгия Александровича на Кавказе. Младший брат императора великий князь Михаил Александрович – наследник престола без титула «цесаревич»


Дневник Николая II
1 января. С.-Петербург
Дай Бог, чтобы наступающий год был такой же мирный, тихий и счастливый, каким [был] прошедший, в особенности вторая его половина! Я сам смотрел и смотрю спокойно вперед, единственно с верою и надеждою, уповая на милость Господа Бога и покоряясь безответно Его святой Воле!
До сих пор Господь в благости Своей благословлял успехом труды мои, посвященные только обожаемой России! Убежден, что незабвенный дорогой Папá своими молитвами за свою Россию и за нас всех умилостивляет Бога и тем облегчает нам земной путь наш!

Письмо великого князя Александра Михайловича Николаю II
8 января. С.-Петербург
Самодержавие, как его понимаю я и все настоящие его приверженцы, не терпит никаких компромиссов. Всякий компромисс ведет к постепенному умалению преимуществ самодержавия и, следовательно, власти. Многие, к сожалению, думают, что ты склонен к реформам, которые повели бы к расширению общественного самоуправления.

Дневник Николая II
5 марта. С.-Петербург
[Вставка – запись рукой императрицы Александры Федоровны]
Моя самая искренняя молитва: да даст мне Господь силы и способности удовлетворить тебя и сделать так, чтобы счастье укоренилось в твоем сердце. Да поможет и утешит Он тебя во всех твоих испытаниях и проведет тебя, оберегая, путем, который Он для тебя избрал. Его благодатные вспомоществования окружают тебя, и Он поможет тебе в твоих делах и укажет верный путь, которым надлежит идти. Только бы я была лучше, полезнее и более способной помогать тебе – все твои заботы и трудности я пронесу вместе с тобой, любая мелочь, касающаяся тебя, небезразлична и мне тоже. Спокойной ночи, любовь моя, да благословит и сохранит тебя Господь. (Англ.)

Письмо королевы Великобритании Виктории императору Николаю II
17 февраля (1 марта). Виндзор
Дорогой Ники,
<…> Дело в том, что Вильгельм пользуется, к сожалению, каждым удобным случаем, чтобы убедить сэра Ф. Ласселлса[427], будто Россия делает все возможное против нас, предлагает союз другим державам и уже заключила один против нас с эмиром Афганистана! Нет нужды говорить, что я не верю ни одному слову из этого, так же как лорд Солсбери и сэр Ф. Ласселлс 72.
Передай большой привет дорогой Алики и поцелуй от меня девочек, всегда преданная тебе бабушка В[иктория]. К[оролева]

Дневник великого князя Константина Константиновича
21 апреля. С.-Петербург
Ксения была у Мамá и говорила ей, что Государь огорчается и возмущается мерами, принимаемыми против студентов, так же, как и все, и точно не сознает, что все эти меры могут быть им же прекращены. По словам Ксении, Ники относится к этому как частный зритель! <…> О, если б ему побольше твердости и уверенности в себе!

Дневник Николая II
14 июня. Петергоф
Счастливый день: Господь даровал нам третью дочь – Марию, кот[орая] родилась в 12.10 час. благополучно! Ночью Аликс почти не спала, к утру боли стали сильнее. Слава Богу, что все окончилось довольно скоро! Весь день моя душка чувствовала себя хорошо, и сама кормила детку.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
14 июня. На яхте «Царевна»
Какое счастье, что все кончилось благополучно, наступил конец томительного ожидания, но какое разочарование, что не сын… Бедная Аликс! Но для нее лично радость одинаковая – сын или дочь!

Дневник великого князя Константина Константиновича
14 июня. Стрельна
Во 2-м часу телеграмма: «Великая княжна Мария Николаевна». И по всей России эта весть произведет разочарование.
28 июня
Узнали, что получено известие о смерти наследника цесаревича Георгия Александровича 73. Павел[428] рассказал, что и Государь, и его мать получили по две телеграммы: в одной было сказано, что цесаревич в Абас-Тумане поехал на велосипеде, причем у него пошла кровь горлом; его привезли домой в безнадежном положении; в другой говорилось о кончине. Многие у нас возмущались, что чахоточному цесаревичу не препятствовали упражняться на велосипеде. Говорили, что это тем более непонятно, что за последние недели цесаревичу было хуже; об этом ухудшении ни Государь, ни императрица-мать не знали, так как на вопросы отвечали, что больной в прекрасном состоянии. Неожиданная печальная весть всех как громом поразила. Но мне кажется, что было больше удивления, нежели печали: покойного мало видели и мало знали; он дожил до 27 лет вдали, никому не известный. Нельзя не жалеть от души Марию Федоровну, для которой это страшный удар: всего 9 месяцев назад она лишилась матери. Говорили, что она непрерывно плачет и надрывается, что ей сделалось дурно. Царь, бедный новый наследник Миша и сестры покойного были на панихиде с красными от слез глазами.

29 июня
В монастыре, где мы были у обедни, служили перед нею панихиду. Поминали на литургии Государя, обеих императриц и весь царствующий Дом, вовсе не упоминая наследника. Среди дня вышел манифест с объявлением о смерти цесаревича. В том же манифесте значилось: «Отныне, доколе Господу не угодно благословить нас рождением сына, ближайшее право наследования Всероссийского Престола, на точном основании основного Государственного Закона о престолонаследии, принадлежит Любезнейшему Брату Нашему Великому Князю Михаилу Александровичу». Таким образом исправлена ошибка, сделанная при вступлении на престол 21 октября 1894 года: титулы наследника и цесаревича не дарованы старшему из великих князей за неимением у Государя сына.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
2 июля. Петергоф
Вечером Сандро спрашивал Ники насчет Миши – оказывается, он не будет называться наследником цесаревичем, и в манифесте только сказано, что он пользуется ближайшим правом на престол. Это только игра слов и, конечно, вызовет массу толков и недоразумений. Очень жаль, хотя я радуюсь за Мишу.

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны Николаю II
4 июля. В поезде
Насчет нашего последнего разговора я еще много думала и нахожу, что необходимо поскорей выяснить этот вопрос, потому что может быть путаница. Во всех церквях уже молились за Мишу как за наследника и великого князя Михаила Александровича (но не цесаревича), что совершенно правильно. Дядя Алексей был вчера в Александро-Невской лавре и сам это слышал. Непременно надо, чтобы немедленно было всюду известно, что он называется наследником до рождения у тебя сына.

Дневник Николая II
26 июля. Петергоф
В 2 часа начал подробное изучение новой полевой пушки Путиловского завода, испытываемой, между прочим, 2-ю конною батареею. <…> Под конец было произведено быстрое заряжание учебным патроном (32 выстрела в минуту).

Адрес американских граждан императору Николаю II по поводу созыва Гаагской мирной конференции. 1899
Мы, нижеподписавшиеся, суверенные граждане Соединенных Штатов Америки, вне зависимости от расы, состояния или политических взглядов желаем выразить нашу сердечную симпатию усилиям царя во имя Бога и человечества. Учитывая трудности, с которыми он сталкивается у себя в стране и за рубежом, мы высоко оцениваем то моральное мужество, с которым он противостоит им. Мы думаем, что невозможно было выбрать более подходящее место для начала Американского крестового похода, чем этот город в Филадельфии (Brotherly Love), и этот штат Пенсильвания, чей основатель в 1693 г. опубликовал призыв к созданию международного суда народов Европы в то время как между ними бушевала война, и дал им наглядный пример того, как может существовать колония, чьими главными приоритетами являются закон и справедливость для всех граждан. Отсюда, из колыбели свободы, где позднее мы провозгласили, что не только мы, но и весь мир имеет право на «жизнь, свободу и счастье», мы протягиваем руку России, нашему другу, «приносящей добрые вести, провозглашающей мир».
Адрес подписали 4665 американцев из 50 городов США74.

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
17 (29) октября. Вольфcгартен
Продолжать то, что было начато дорогим Папá, это все, чего я от всего сердца желаю, на пользу и еще большую славу нашей любимой России.



1900



Поход русской армии в Китай в составе международной коалиции. Заболевание брюшным тифом в Ливадии


Дневник Николая II
1 января. С.-Петербург
Все повторилось по-прежнему: выход, обедня, прием дипломатов, завтрак в Малахитовой и безмен[429] дам – в Концертной, последнее – единственная новинка. Это продолжалось с 11–2 ¼ час. Отписывался от телеграмм и немного погулял. За завтраком, как и вообще всюду, спорили о том, к какому столетию причислить 1900 г.? По-моему, это праздный вопрос, т. к. ясно, что он составляет последний год 19-го столетия.

12 января
В 9 ½ начался большой бал, затянувшийся до половины второго. Обходил, по бывшим примерам, все столы с ужинавшими – 2200 чел.; все залы и отдельные комнаты были переполнены. Душка Аликс выглядела более красивою, чем когда-либо; ей, бедной, пришлось принять более 70 дам. Приятно было сознание, что такой корабль, как большой бал, спущен!

Письмо кайзера Вильгельма II императору Николаю II
24 апреля (7 мая). Берлин
В самом деле я так хорошо помню все, что было при твоем совершеннолетии, и все обряды, сопровождавшие его! Каким молодцом произнес ты свою присягу, и как тронут был твой милый отец, обнявший тебя после этого! Как леит время! Теперь ты правитель Великой Империи, у тебя дети, а у меня взрослый сын! Всегда любящий тебя кузен и друг Вилли.

Дневник Николая II
6 июня. Петергоф
Получил телеграмму чрез Порт-Артур о занятии нами совместно с другими силою фортов китайской крепости Таку 75<…> К прискорбию моему, потери наши велики: убито 2 офицера и 16 нижних чинов, ранено 2 офиц[ера] и 67 нижн[их] чинов.

10 июня
Весь день беспокоился отсутствием известий из Китая; как бы не приходилось тяжко нашим отрядам между Тяньзином[430] и Пекином?76 Легко могло случиться, что их разрознили огромные полчища. Не дай Бог несчастья!

14 июня
Получил телеграмму о занятии Тяньзина нашим отрядом Стесселя[431] и о соединении его с Онисимовым[432]; а вечером об освобождении международного отряда англ[ийского] адм[ирала] Сеймура[433], 77.

30 июля
Известия, приходящие из Маньчжурии, слава Богу, хорошие. Молодые приамурские войска действуют так же геройски и самоотверженно, как старые боевые части Единственное черное пятно во всей этой неприятной истории – это Пекин с осажденными миссиями 78. Доставят ли их живыми в Тяньцзин, или же придется выручать их силою? Вот в чем главный и самый трудно разрешимый вопрос.

5 августа
Встал в 8 час. и тотчас же прочем весьма радостную весть о вступлении наших и союзных войск в Пекин, и что посланники остались живы. Огромная тяжесть свалилась с плеч!

26 октября. Ливадия
Вчерашнее недомогание не прошло, и я принужден был остаться в постели. Сначала думали, что у меня инфлуэнца, но через несколько дней доктора решили, что у меня брюшной тиф.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
27 октября. Ай-Тодор[434]
Бедный Ники лежит – совсем не спал ночью из-за ужасной боли в спине. Утром температура была 38,2 – днем 38,7. Глаза усталые и бледный! Гирш говорит, что это инфлуэнца. Слава Богу, ни в легких, ни вообще ничего нет. Аликс, бедная, выглядит очень утомленною!

29 октября
Позже поехали в Ливадию. Зашла на минуту к Ники. У него ужасно болел затылок, и он не знал, куда повернуть голову. Вся боль из спины и ног переселилась наверх, и он ужасно страдает. Бедная Аликс возле него забыла о своем нездоровье и больше двигается. Гирш утверждает, что это не тиф (мы его спросили). Гирш просил Ники пригласить кого-нибудь для успокоения умов – и решили позвать Тихонова[435].

31 октября
Мы сейчас же поехали в Ливадию. По дороге встретили Тихонова, который объявил нам, что вдруг появились разные симптомы тифа и что они почти уверены, что это тиф! В Ливадии сейчас же попросили Гирша. Он поражен, что вдруг из инфлуэнцы сделался тиф! С ведома Аликс выписали проф[ессора] Попова[436]; завтракали там вдвоем (внизу). Позже пришел Фредерикс[437], который рвал на себе волосы – говорит, что он в ужасном положении: все требуют сведений, а ему не позволяют никому ничего сообщать. Он просил нас уговорить Аликс разрешить печатать бюллетени, что нам и удалось сделать. Она согласилась. Хуже нет скрывать.

1 ноября
Поехали, как только были готовы, в Ливадию. Слава Богу, сегодня Ники ночь провел отлично – спал до утра, температура 38,7 и самочувствие хорошее. Аликс меня позвала к Ники – он был замечательно весел, болтал и шутил. Аликс тоже в духе, выспалась и отдохнула. Они меня не отпускали, но я наконец сама ушла, т. к. ему нужен полный покой, а он слишком много говорил. Из спальни вынесут всю лишнюю мебель и днем его будут выносить в гостиную Алики. Аликс спит теперь на другой кровати – по крайней мере этого добились доктора.

Дневник Николая II
30 ноября. Ливадия
Сегодня я, чувствуя себя бодрым и значительно окрепшим, в первый раз оделся и вышел на балкон подышать свежим воздухом. Погода была солнечная, теплая и тихая. С какою радостью вошел я снова в свою комнатку! В течение пяти недель я не выходил из комнат Аликс! Сначала наблюдали за моей болезнью Г. И. Гирш и врач Петюши[438] – Тихонов. Через неделю выписали проф[ессора] Попова, кот[орый] смотрел за Аликс во время кори в Питере.
Слава Богу, я перенес тиф хорошо и все время ничем не страдал. <…> Моя душка Аликс нянчила меня и ходила за мною, как самая лучшая сестра милосердия. Я не могу выразить, чем она была для меня во время болезни. Господь да благословит ее!
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Смерть королевы Виктории. Рождение четвертой дочери, великой княжны Анастасии Николаевны. Разочарование вместо радости в большой семье. Появление в жизни царской семьи месье Филиппа. Поездка во Францию на военный смотр в Компьене


Дневник Николая II
1 января. Ливадия
Верую твердо, что Господь подкрепит меня и наставит вести нашу горячо любимую родину по правому пути – самоулучшения и самоукрепления.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
9 января. С.-Петербург
Бедная Queen[439] скончалась сегодня в 7 часов вечера! Какое горе для всей Англии и бедной семьи, в особенности для тети Аликс и дяди Берти! Queen – это было все лучшее, что было в Англии, ее так любили, она пользовалась таким огромным обаянием!
Мамá получила две телеграммы от тети Аликс, одну вслед за другой, в одной говорит, что ей как будто немного лучше, а в следующей сообщает о ее кончине. Бедная тетя Аликс в отчаянии. Бедную Аликс ужасно жалко. Она так любила бабушку.

Дневник Николая II
5 июня. Петергоф
Около 3 час. утра у Аликс начались сильные боли. В 4 ч. я встал и пошел к себе и оделся. Ровно в 6 ч. утра родилась дочка – Анастасия. Все совершилось при отличных условиях скоро и, слава Богу, без осложнений! Благодаря тому, что это началось и кончилось, пока все еще спали, у нас обоих было чувство спокойствия и уединения! После этого засел за писание телеграмм и оповещение родственников и знакомых в разные концы света. В 11 час. Янышев прочитал молитвы.
В 3 часа в нашей церкви был отслужен благодарственный молебен. Мамá приехала из Гатчины. Немного погулял. После чаю Мамá уехала. Аликс, к счастью, чувствовала себя бодрою. Маленькая весит 11 ½ фунтов и имеет длины 55 сантим[етров].

Дневник великой княгини Ксении Александровны
5 июня. Севастополь, на яхте «Тамара»
Аликс чувствует себя отлично – но Боже мой! Какое разочарование! … 4-я девочка! Ее назвали Анастасией. Мамá мне телеграфировала о том же и пишет: «Аликс опять родила дочь!»

Дневник великого князя Константина Константиновича
6 июня. Стрельна
Новорожденная великая княжна Анастасия Николаевна появилась на свет в 6 часов утра, роды благополучные, продолжались они три часа, ребенок крупный. Прости, Господи, все вместо радости почувствовали разочарование, так ждали наследника и вот – четвертая дочь.

Дневник Николая II
29 июня. Петергоф
Принял Бобрикова[440] и Плеве[441] и утвердил окончательно устав о воинской повинности в Финляндии 79. Весьма важное и серьезное решение, над кот[орым] я давно мучился. Мемория Гос[ударственного] Совета лежала у меня больше месяца.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
27 августа. Петергоф
Мой драгоценный,
Хочу, чтобы ты нашел эти строки, когда мы расстанемся[442], и мог почувствовать, что женушка рядом с тобой. Мои мысли и молитвы будут с тобой все время. Знаю, что и Mr. P[hilipp]’a[443], 80 тоже, и только это утешает меня, иначе разлука была бы слишком ужасна.
Сама мысль о разлуке делает меня несчастной, но Бог даст, мы скоро снова будем вместе – твои нежные поцелуи – как я буду тосковать по ним. Нам так повезло, что мы все время вместе, но поэтому еще труднее переносить всякую разлуку. Не забудь, в субботу вечером около 10.30 – все наши мысли полетят в Лион. Как богата стала жизнь с тех пор, как мы его узнали и, кажется, все стало легче переносить.

Дневник Николая II
5 сентября. Компьен
В 4 часа сели в президентский поезд и полетели в Компьен, нашу штаб-квартиру во время маневров 81. Прибыли сюда в 8час. Опять большая встреча, масса войск шпалерами и несколько эскадронов кирасир и гусар в конвое. Вдоль всей линии ж. д. от Дюнкирхен до Компьен стояли жители прилегающих городов и местечек и трогательно приветствовали наш поезд. Во дворце нас встретили г-жа Лубэ[444] и жены некоторых министров. Мы помещены в красивых комнатах Наполеона I и Марии Луизы. Обедали, к счастью, вдвоем. Порядочно устали.

6 сентября
Выехали чудным утром в 8час. на маневры в окрестностях Реймса. Я был верхом и много скакал по отличным полям, подъезжая близко к войскам. Маневр был интересен и прекрасно исполнен войсками генер[ала] Брюжера[445]. С форта «Френ» видели атаку его и захват открытою силою. Затем переехали на другой холм; оттуда видели наступление остальных корпусов на Реймсскую укрепленную позицию. Завтракали на форте «Витри», казематы которого были красиво и удобно переделаны в роскошные комнаты. Поехали в экипажах с артиллерийской запряжкой в гор. Реймс. Вдоль всего пути в 7 килом[етров] стояли маневрировавшие войска – все в отличном виде. Встреча в городе была такая же радушная, как во всех деревнях, через кот[орые] мы проезжали. Заехали в Hôtel de ville и затем посетили знаменитый Реймсский собор. В 6ч. уexали, на два часа позже предположенного, и возвратились в Компьен довольные виденным. Обедали вдвоем. Имели большое удовольствие видеть «нашего друга»[446], кот[орый] приехал навестить нас из Лиона!
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Великая княгиня Елизавета Федоровна призывает Николая II положить конец террору. Редкое общение с матерью императрицей Марией Федоровной. Недовольство великой княгини Елизаветы Федоровны ростом влияния месье Филлипа на царскую чету. Ложная беременность императрицы. Женитьба великого князя Павла Александровича без разрешения Николая II


Дневник Николая II
2 марта. С.-Петербург
В 9 час. поехали к обедне в Аничков и причастились Св. Тайн. С каким новым, еще более отрадным чувством мы оба приступили к этому великому таинству, после всего, что произошло в прошлом году, после многих бесед и откровений нашего «друга».

Письмо великой княгини Елизаветы Федоровны Николаю II
3 апреля. Москва
<…> Дорогой Ники, ради Бога, будь теперь энергичнее, ведь может случиться еще не одна смерть 82 – положи конец этому террору – прости, что я пишу прямо, без обиняков, и это выглядит так, будто я тебе что-то диктую, я не жду, что ты поступишь, как я скажу. Я говорю это только на случай, если эти мысли будут тебе полезны. Я могла бы прямо предложить тебе нового министра [внутренних дел], ведь каждый день промедления наносит вред – почему бы не Плеве, у него есть опыт, и он честен. Не будь так мягок – все думают, что ты колеблешься и проявляешь слабость, о тебе больше не говорят, как о человеке добром, от этого особенно горько моему сердцу.
Боюсь, должна поступить жестоко и сказать больше – посмотри, дорогой: после смерти Боголепова[447], 83 ты взял Ванновского[448], и все радовались, надеясь, что под твоим руководством он будет проявлять строгость, но он попал под влияние дурного человека и результатом стала слабость – в Трепова[449] стреляли 84 вскоре после того, как ты изменил свое превосходное твердое решение о Сибири – впечатление было, что ты снова сдаешься 85. Ты видишь теперь, что я имею в виду, и дурные люди торжествуют, объясняя все это именно так, и так оно выглядит на самом деле – отмененное твердое решение хуже, чем никакое, оно становится роковым, а теперь новая печаль – о, разве действительно невозможно судить этих скотов военно-полевым судом? Пусть вся Россия узнает, что такие преступления караются смертью, если хотят отмены смертной казни, пусть прежде всего убийцы не убивают, «plus d’arrêts de mort, bien alors que les assassins commencent»[450] – отчего ты не посоветуешься с умными людьми, которые верно служат тебе – Плеве, Муравьевым[451], Зенгером[452], Победоносцевым[453], Владимиром и др., а если ты думаешь, что Сергей может помочь, можно написать и ему.

Письмо великой княгини Ксении Александровны Николаю II
4 апреля. Ай-Тодор
Грустно, что у тебя нет друга или близкого человека, который мог бы всегда, когда надо, дать хороший совет и вообще быть полезным и к которому ты бы имел полное доверие.
Не сердись, прошу тебя, за то, что пишу откровенно, но мне никогда не удается с тобою поговорить по душе – мы ведь так мало видимся, и потому пользуюсь этим разом, чтобы наконец высказаться. С Мамá ты так редко говоришь, а ей это, я знаю, очень тяжело. Ей всегда кажется, что ты избегаешь разговоров с нею, и выходит то, что она молчит, молчит, все терпит и, наконец, когда уже становится невмоготу – она разом выкладывает все, что у нее накопилось на душе за долгое время – торопится, не успевает все сказать, это ее расстраивает и она чувствует, что и тебя этим расстраивает. После таких разговоров она не чувствует полного удовлетворения и ждет следующего раза. Я хочу этим сказать, что тебе бы следовало с нею чаще самому заговаривать и этим самым облегчить и себе, и ей. Единственное место, где вы можете больше видеться, – это в Петергофе, – но как-то выходит всегда так, что и там ты редко видишь Мамá одну. Когда ты приходишь, у нее непременно все сидят и никакого разговора быть не может.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
22 июля. Петергоф
Мой возлюбленный, твой милый старик отдаст тебе эти строки, прежде чем ты ляжешь спать. Ужасно отпускать тебя одного, зная, какие заботы ожидают тебя. Но рядом с тобой будет наш дорогой Друг[454], он поможет тебе отвечать на вопросы Вильгельма. Будь дружелюбен и строг, чтобы он понял, что не смеет с тобой шутить, и пусть научится уважать и бояться тебя – это главное. Как я хотела бы быть с тобой.

23 июля
Мы объехали вокруг Александровского парка, и все это время Элла нападала на меня насчет нашего Друга. Я сохраняла полное спокойствие и отвечала уклончиво, особенно после того, как она сказала, что хочет добраться до сути. Она слышала о нем много дурного, что ему нельзя доверять. Я не стала спрашивать, что говорят, а объяснила, что все это от зависти и назойливого любопытства. Она сказала, все покрыто такой тайной. Я сказала, нет, мы делали все открыто, в нашем положении ничего и невозможно скрыть, ведь мы живем на виду у всего мира. Что весь их дом знает его, он ест вместе со всеми и вовсе не скрывается. Часто ли мы виделись с ним? Да, несколько раз. Я упорно стояла на истории с исцелением.

Дневник Николая II
12 августа. Петергоф
Счастливый день – около 5ч. на Знаменку[455] приехал «наш друг»!

14 августа
Заслушивались тем, что говорил «наш друг».
18 августа
Тяжелый день по ниспосланному нам Господом испытанию: дорогая моя Аликс должна была объявить Мамá и родственникам о том, что она не беременна[456].
После этого на душе стало легче. Погуляли вдвоем; было очень холодно и серо. Обедали одни и поехали на Знаменку. «Наш друг» говорил чудесно, заставляя забыть про всякое горе!

20 августа
Утром у Аликс случился выкидыш при совершенно нормальных условиях. После этого грустного события окончилась естественным образом та неизвестность, в которой мы жили за последнее время.

Дневник великого князя Константина Константиновича
20 августа. Стрельна
Не помню, занес ли я в дневник, что с 8 августа ежедневно ждали разрешения от бремени императрицы. Теперь вдруг узнали, что она не беременна и что беременность даже и не наступала, а явления, заставлявшие предположить ее, вызваны только малокровием.
Какое разочарование для царя и царицы! Бедные! Аликс прислала к Матушке и жене сообщение о печальном открытии. Аликс очень плакала, когда наконец допущенные к ней д-р Отт[457] и Гюнст[458] определили, что беременности не только нет, но и не существовало.
<…> Говорят, что у Милицы Их Величества познакомились с неким Филипповым, не то доктором, не то ученым, занимающимся прививкой или лечением различных болезней, между прочим, сифилиса.
Предполагают, не знаю, на каких основаниях, что этот Филиппов влиял на императрицу с тем, чтобы у нее родился сын, а не дочь. Мне говорил Сергей Михайлович, будто о Филиппове из Парижа доставлял сюда неблагоприятные в политическом отношении сведения наш главный агент тайной полиции и что Государь приказал в 24 часа уволить этого агента, чем поставил всю Охрану в большое затруднение, так как будто бы в руках уволенного сосредоточивались все сведения о политических преступниках.

22 августа
Вчера за подписями лейб-акушера проф[ессора] Дм. Отта и лейб-хирурга Гирша объявлен в газетах следующий бюллетень: «Несколько месяцев тому назад в состоянии здоровья Е. В. Государыни Императрицы Александры Федоровны произошли перемены, указывающие на беременность. В настоящее время, благодаря отклонению от нормального течения, прекратившаяся беременность окончилась выкидышем, совершившимся без всяких осложнений при нормальной температуре и пульсе. Петергоф, 20 августа 1902 г.». Текст бюллетеня критикуют, особенно слово «благодаря».

24 августа
Сергей отозвал меня на балкон и признался в большом своем смущении по поводу частых за последний год посещений Государем и молодой императрицей Знаменки, где у Милицы они подпали под сильное влияние француза Филиппа; он, по словам Сергея, какой-то мистик. Сергей утверждает, что Их Величества впали в мистическое настроение, что они на Знаменке молятся с Филиппом, что не могут дождаться минуты ехать на Знаменку, проводят там долгие вечера и возвращаются оттуда в каком-то восторженном состоянии, как бы в экстазе, с просветленными лицами и блестящими глазами.
25 августа
Ездили на Знаменку на танцкласс; наши дети летом учатся там танцевать. У них был знаменитый Филипп; после танцкласса мы пили чай у Милицы и увидали его. Это небольшого роста, черноволосый, с черными усами человек лет 50, очень невзрачной наружности, с дурным южно-французским выговором. Говорил он об упадке религии во Франции и вообще на Западе. Когда я с ним прощался, он хотел поцеловать мне руку, и я с трудом вырвал ее.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
3 сентября. С.-Петербург
Милый, любовь моя,
Сердечно благодарю тебя за интересное письмо о твоем посещении Курска. Я следила и за его подробным описанием в газетах. Образ Девы Марии – тот самый, который любил о. Серафим и который исцелил его в детстве. Я так и вижу, как ты пьешь чай, окруженный толпой томных дам, и знаю восхитительное выражение охватывающего тебя смущения, от которого твои милые глаза становятся особенно опасными. Уверена, что тогда многие сердца забились чаще, старый грешник. Я заставлю тебя носить темные очки, чтобы отпугивать веселых бабочек от моего слишком опасного мужа.

Дневник великого князя Константина Константиновича
19 октября. С.-Петербург
Павел[459] женился на О. В. Пистолькорс, как только ей удалось получить развод 86. Венчались в Ливорно. Дело осложняется тем, что Павел, как я слышал с различных сторон, дал Государю слово через Владимира, что не женится на О[льге] В[алериановне]. Положение Государя весьма затруднительно: чтобы быть последовательным и строго справедливым, ему надо бы поступать с Павлом, как было сделано с Мишей[460] в 1891 году, когда он без высочайшего разрешения женился 87.

Письмо Николая II императрице Марии Федоровне
20 октября. Ливадия
Моя милая, дорогая Мамá,
Прости меня, что что я так долго не отвечал на твое последнее письмо. Но оно совпало с двумя событиями, как ты знаешь, которые меня нравственно расстроили. Первое, конечно,– это свадьба дяди Павла. Я узнал об этом от Плеве из Петербурга, а ему сообщила мать m-me Pistolkors[461]. Несмотря на источник такого известия, я, желая проверить его, телеграфировал шифром дяде Павлу. На другой день я получил от него ответ, что свадьба совершилась в начале сентября в греческой церкви в Ливорно и что он пишет мне. Через 10 дней это письмо пришло. Вероятно, как и в письме к тебе, он нового ничего не сообщает, а только повторяет известные по прежним разговорам его доводы. Философов[462] мне передал, что в день отъезда своего за границу, дядя Павел приказал ему дать ему в вагон 3 миллиона рублей из своей конторы, что и было исполнено.
Из этого вполне ясно видно, что дядя Павел заранее решил привести свое желание в исполнение и все приготовил, чтобы остаться надолго за границею. Еще весною я имел с ним крутой разговор, кончившийся тем, что я его предупредил о всех последствиях, которые его ожидают, если он женится. К всеобщему огорчению, ничего не помогло. Имея перед собою пример того, как незабвенный Папá поступил с Мишей, нетрудно было решить, что делать с дядей Павлом.
Чем ближе родственник, который не хочет исполнять наши семейные законы, тем строже должно быть его наказание. Не правда ли, милая Мамá? Дядя Сергей меня очень просил назначить его опекуном над бедными детьми[463] и их имуществом, что теперь же и будет сделано. Дела их в хорошем состоянии. Во всей этой грустной истории остается открытым вопрос о признании брака законным или нет. В Учреждении об императорской фамилии сказано, что морганатические браки воспрещены, и затем, что никакой брак без разрешения не считается действительным 88.
Какое ручательство, что Кирилл не сделает того же завтра и Борис или Сергей Михайлович не поступят так же послезавтра? И целая колония русской императорской фамилии будет жить в Париже со своими полузаконными и незаконными женами. Бог знает, что такое за время, когда один только эгоизм царствует над всеми другими чувствами: совестью, долгом и порядочностью!! Больнее всего сознание, что так нехорошо поступил родной брат обожаемого Папá. Неужели святой пример его жизни, стремление всего его царствования упорядочить все как в России, так и в семействе – неужели все это было ни к чему? Я с этой точки зрения смотрю на этот вопрос и потому, дорогая Мамá, так глубоко возмущен его поступком, что не чувствую к нему никакого сожаления!

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны Николаю II
23 октября. Копенгаген
Мой милый, дорогой Ники!
<…> Свадьба дяди Павла – ужасно грустная история! Я все надеялась, что это неправда, что он все-таки не женится, что любовь к детям превозможет, но, к несчастью, он все забыл, все свои первейшие обязанности, своих детей, родину, службу, честь, всем, всем пожертвовал ради этой глупой женщины, недостойной этого. Нельзя не сожалеть о бедном, ибо он совершенно слеп и верит, что поступает честно, женясь на ней и забывая об остальном. Как он мог это сделать после всего того, что ему было сказано каждым из его братьев и всеми нами. Что станется с несчастным? Я просто в отчаянии, особенно думая о горе его бедных маленьких детей, для которых он все в жизни и которых он бросил. Надеюсь, что это будут скрывать от них так долго, как смогут, это так жестоко и грустно! А потом скандал, я просто сгораю от стыда и никому ничего не сказала – но это все-таки скоро выйдет наружу и все узнают. Он замарал грязью нашу семью! Ужасно, ужасно! И в какое неприятное положение он тебя поставил, мой бедный Ники, ты обязан будешь его наказать, ибо подобное действие не может остаться безнаказанным, и сверх всего он женился на разведенной женщине! Никакого сравнения с Михаилом М[ихайловичем].
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Костюмированные балы в С.-Петербурге. Канонизация преподобного Серафима Саровского. Поездка в Саров и участие в торжествах. Купание в источнике. «Адмиралы двух океанов»


Дневник Николая II
11 февраля. С.-Петербург
В 9 час. пошли в Романовскую галерею в костюмах времен Алексея Михайловича. Оттуда со всем семейством мимо всех приглашенных в Эрмитаж. Остановились в большой комнате и пропустили общество попарно мимо себя. Затем пошли в театр. Очень красиво выглядела зала, наполненная древними русскими людьми. После ужина был небольшой котильон, во время которого 12 пар танцевало русскую пляску. Все вышло весьма удачно и кончилось в 2 ½.

13 февраля
В 9 ½ начался бал в костюмах времен Алексея Михайловича в Концертной зале – повторение предыдущего для Мамá. <…> Бал прошел весело, красиво и дружно. Русская пляска была очень удачна 89.

6 марта
В 3 часа отправились вдвоем в приют детей идиотов и эпилептиков. Митрополит Антоний[464] встретил нас. После краткого молебна осмотрели старое деревянное здание и новый отличный дом. Детей всего 90. Графиня Апраксина заведует всем очень умело и практично 90.

31 июля. Петергоф
Сегодня генерал-лейтенант Алексеев назначен наместником на Дальнем Востоке. Ожидаю от этой перемены упорядочения и объединения власти на месте. Да благословит Господь новое начинание и его первые шаги.

17 июля. Саров
В 11час. приехали в Арзамас. В шатре у платформы были встречены дворянством, земством, городами и крестьянами Нижегородской губернии. Сели в экипажи и отправились в путь по хорошей и пыльной дороге. Проезжали через большие села, крестьяне встречали снаружи, выстроенные вдоль дороги. Пили чай в палатке в 40 верстах от Арзамаса. На границе Тамбовской губернии опять большая встреча от всех сословий. Очень живописны были крестьянки в своих нарядах и мордовки также. В 6час. въехали в Саровскую обитель. Ощущалось какое-то особое чувство при входе в Успенский собор и затем в церковь Св. Зосимы и Савватия, где мы удостоились приложиться к мощам святого отца Серафима 91.

18 июля
Встали в 5 ½ и пошли к ранней обедне с Мамá. Причастились Св. Христовых Тайн. Обедня окончилась в 9 час.
С 9 до 10 ½ час. осматривали церкви и спускались в пещеры под горою. В 11 ¼ пошли в Успенский собор к последней торжественной панихиде по старце Серафиме. Затем завтракали у Мамá. В самый жар д. Сергей, Николаша, Петюша[465], Юрий[466] и я отправились пешком в пустынки вдоль Саровки.
Мамá, Аликс и другие поехали в экипажах. Дорога, идущая лесом, замечательно красива. Вернулись домой пешком; народ был трогателен и держался в удивительном порядке. В 6 ½ началась всенощная. Во время крестного хода при изнесении мощей из церкви Св. Зосимы и Савватия мы несли гроб на носилках. Впечатление было потрясающее видеть, как народ и в особенности больные, калеки и несчастные относились к крестному ходу. Очень торжественная минута была, когда началось прославление и затем прикладывание к мощам.
Ушли из собора после этого, простояв три часа за всенощной.

19 июля
Встали в 7 ½ и через час пошли к Мамá и затем к обедне, которая длилась вместе с молебном с 9 час. до 12 ½ час. Так же умилителен, как вчера, был крестный ход с гробом, но с открытыми мощами. Подъем духа громадный и от торжественности события, и от поразительного настроения народа. Закусили у Мамá и в 2 ½ кушали в трапезной.
Отдыхали около часа. Жара была сильная, пыль от массы богомольцев также. В 4 ½ отправились в павильон Тамбовского дворянства, которое угостило нас чаем.
В 7 ½ обедали у Мамá. Затем по два и по три пошли к источнику, где с особым чувством выкупались из-под крана студеной воды. Вернулись благополучно, никто в темноте не узнавал.
Слыхали о многих исцелениях сегодня и вчера. В соборе во время обнесения св. мощей вокруг алтаря случилось также одно. Дивен Бог во святых Его.
Велика неизреченная милость Его дорогой России; невыразимо утешительна очевидность нового проявления благодати Господней ко всем нам.
На Тя, Господи, уповахом да не постыдимся во веки. Аминь!

Телеграмма кайзера Вильгельма II императору Николаю II
23 декабря (9 января)
Сигнал адмиралу Тихого океана. <…> Если тебе удастся заставить Японию не нарушать мира, то этим одержишь бескровную, но значительную победу. Вилли. Адмирал Атлантического океана 92.
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Начало Русско-японской войны. Гибель броненосца «Петропавловск». Рождение долгожданного сына цесаревича Алексея Николаевича. Крестный отец Вильгельм II. Первые симптомы болезни наследника. Ощущение наступающей смуты в России. Сдача Порт-Артура


Дневник великой княгини Ксении Александровны
25 января. Канн
Война объявлена!! Да поможет нам Господь! Это так ужасно, просто верить не хочется, и что за собой повлечет! Мамá телеграфировала: «Удручена известиями с Дальнего Востока – но вся ответственность падает на них». В одной телеграмме сказано, что Курино, японский посланник, отозван из Петербурга – до получения ответа от России.

27 января
Получили следующую телеграмму от Мамá: «Алексеев[467] доносит, что около полуночи с 26 на 27 января японские миноносцы произвели внезапную атаку на эскадру, стоявшую на внешнем рейде крепости Порт-Артур, причем броненосцы „Ретвизан“, „Цесаревич“ и крейсер „Паллада“ получили пробоины, степень их серьезности выясняется». Вот начало всего! Бедные наши моряки! Господь им да поможет – но какой ужас быть застигнутым врасплох!

Дневник Николая II
26 января. С.-Петербург
Вернувшись домой, получил от Алексеева телеграмму с известием, что этой ночью японские миноносцы произвели атаку на стоявших на внешнем рейде «Цесаревич», «Ретвизан» и «Палладу» и причинили им пробоины. Это без объявления войны. Господь да будет нам в помощь!

27 января
Утром пришла другая телеграмма с известием о бомбардировании 15 японскими судами Порт-Артура и о бое с нашею эскадрой. Незначительные повреждения получили «Полтава», «Диана», «Аскольд» и «Новик». Потери незначительны 93.
В 4 часа был выход в Собор через переполненные залы к молебну. На возвратном пути были оглушительные крики «ура»!
Вообще отовсюду трогательные проявления единодушного подъема духа и негодования против дерзости японцев.

30 января
Перед завтраком большая толпа студентов с флагами подошла к Зимнему и начала петь гимн. Пошли в Белую залу и кланялись им из окна. <…> Затем другая волна пришла на набережную и кричала «ура!», чтобы мы показались. Видели ее потом из окон Аничкова. Трогательные проявления народных чувств и в полном порядке!

31 марта
Утром пришло тяжелое и невыразимо грустное известие о том, что при возвращении нашей эскадры к П[орт]-Артуру брон[еносец] «Петропавловск» наткнулся на мину, взорвался и затонул, причем погибли – адм[ирал] Макаров, большинство офицеров и команды. Кирилл легко раненый, Яковлев – командир, несколько офицеров и матросов – все раненые – были спасены. Целый день не мог опомниться от этого ужасного несчастья 94.

17 мая. Царское Село
Последние дни получаются известия из Японии о их атаке нашей укрепленной позиции на Цзинчжоуском перешейке. После нескольких боев они взяли ее штурмом, наши войска отступили к [Порт-]Артуру, который таким образом совсем отрезан от сухого пути 95.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
26 июня. Петергоф
Мой родной, любимый, драгоценный,
С печалью в сердце я смотрела, как ты уходишь, – но ты исполняешь свой долг и, помнишь, он сказал, что я никогда не должна удерживать тебя от поездок по стране и встреч с людьми. Я уверена, что и милые солдаты будут счастливы предстать перед тобою до отправления, и тебе станет легче, когда ты сам пожелаешь им доброго пути.

Дневник Николая II
30 июля. Петергоф
Незабвенный, великий для нас день, в кот[орый] так явно посетила нас милость Божья. В 1 ¼ дня у Аликс родился сын, кот[орого] при молитве нарекли Алексеем. Все произошло замечательно скоро – для меня, по крайней мере. Утром побывал, как всегда, у Мамá, затем <…> пошел к Аликс, чтобы завтракать. Она уже была наверху, и полчаса спустя произошло это счастливое событие. Нет слов, чтобы уметь достаточно благодарить Бога за ниспосланное нам утешение в эту годину трудных испытаний!
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Манифест императора Николая II по случаю рождения наследника цесаревича великого князя Алексея Николаевича.
30 июля 1904 г.

Дорогая Аликс чувствовала себя очень хорошо. Мамá приехала в 2 часа и долго просидела со мною, до первого свидания с новым внуком. В 5 час. поехал к молебну с детьми, к кот [орому] собралось все семейство.

Дневник великого князя Константина Константиновича
30 июля. С.-Петербург
Газетная вырезка: «Манифестом от 28-го июня 1899 года призвали Мы любезнейшего брата нашего Великого Князя Михаила Александровича к наследованию Нам до рождения у Нас сына. Отныне, в силу основных государственных Законов Империи, сыну Нашему Алексею принадлежит высокое звание и титул Наследника Цесаревича со всеми сопряженными с ним правами».
Их Величествам Бог дал сына. Какое счастье! Десятый год ждала Россия наследника и вот дождалась. Скоро стали с крепости палить из пушек – салют в 301 выстрел. Наследник назван Алексеем. Когда мы подъехали к готической церкви, молебен только что отошел. Царь вышел из церкви и вместе с матерью и тремя старшими дочками Ольгой, Татьяной и Марией обходил присутствовавших и принимал поздравления. Тут была вся семья, самые приближенные из придворных и Главной квартиры и офицеры сводного гвардейского батальона и собственного Его Величества конвоя. Говорили, что роды продолжались только два часа и обошлись вполне благополучно, что младенец ростом 58 сантиметров и весом 11 фунтов.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
15 августа. Петергоф
Я уверена, что ты скучаешь без любимого Бэби, он такой милый. Действительно можно понять, почему Бог послал нам его в этом году, и он явился как настоящий солнечный лучик. Бог никогда нас не забывает, это правда.
Теперь он у тебя есть, и ты можешь воспитывать его, внушать ему свои идеи, чтобы он мог помогать тебе, когда вырастет. Поверишь ли, он растет с каждым днем.

Письмо кайзера Вильгельма II императору Николаю II
16 (29) августа. Замок Вильгельмсхоэ[468]
Дорогой Ники,
Как мило, что ты подумал предложить мне быть крестным отцом твоего мальчика! Можешь представить, как мы были рады телеграмме, извещающей о его рождении! «Was lange währt, wird gut»[469], – говорит старая немецкая поговорка, пусть так и будет с этим дорогим малюткой! Пусть он вырастет храбрым солдатом, мудрым и сильным государственным деятелем, пусть благословение Божие всегда хранит его тело и душу. Пусть он всю жизнь будет тем же солнечным лучиком для вас обоих, как сейчас, во время испытаний! <…> Ход войны принес тяжелые испытания твоей армии и флоту, меня глубоко огорчает потеря стольких храбрых офицеров и солдат, павших в бою или утонувших, исполняя свой долг, оставаясь верными присяге, данной своему императору.
Надеюсь, что подкрепления, которые сейчас отправляются, доведут численность и мощь твоей армии до абсолютного превосходства. Насколько я знаю, у Куропаткина[470] 180 000 человек, а у японцев около 250–280 000. Это неравенство весьма затрудняет задачу твоего доблестного генерала. Если твои линейные корабли, прорываясь из Порт-Артура, были так повреждены в бою, что не смогут дойти до Владивостока, им лучше всего попытаться идти на Циндао, где они будут в безопасности до конца войны и их не разобьют и не потопят; так же, как мы позаботимся о «Цесаревиче» и торпедных катерах. Пусть будущий год принесет больше удачи, и у армии, полностью подготовленной и сформированной, будет больше шансов на победу; ибо, как кажется, Куропаткину все еще может быть отрезан путь к отступлению, и ему придется с боями пробиваться к Мукдену; дай Бог, чтобы ему это удалось. Я все еще придерживаюсь старого утверждения Наполеона: «La victoire est avec les gros bataillons»[471].
Я не сомневаюсь, что ты в конце концов победишь, но это будет стоить и больших денег, и людских потерь – ведь храбрая и хорошо управляемая армия может быть разбита только превосходящей числом, временем и терпением. Конечно, действия полевой армии будут легче и успешнее, как только на сцену выступит Балтийский флот и загонит яп[онский] флот обратно в их гавани. Это вернет тебе господство на море, ныне утраченное из-за неспособности адмиралов, командовавших морскими силами в Порт-Артуре.
Господство на море совершенно необходимо для окончательного успеха полевой кампании армии, так как оно лишает врага его базы, тыла, пополнений и т.д., которыми он теперь может свободно пользоваться для снабжения резервами, боеприпасами, продовольствием, эвакуации раненых и т.п. <…> Теперь до свидания, дорогой Ники, привет Аликс и «Солнышку»[472]. Остаюсь всегда преданный тебе и любящий друг и кузен Вилли.

Дневник Николая II
11 августа. Петергоф
Знаменательный день крещения нашего дорогого сына. Утро было ясное и теплое. До 9 ½ перед домом по дороге у моря стали золотые кареты и по взводу Конвоя, Гусар и Атаманцев. Без пяти 10 шествие тронулось. <…>
Крестины начались в 11 час. Потом узнал, что маленький Алексей вел себя очень спокойно.
Ольга, Татьяна и Ирина[473] с другими детьми были в первый раз на выходе и выстояли всю длинную службу отлично. Главными восприемниками были Мамá и д. Алексей.
8 сентября
Аликс и я были очень обеспокоены кровотечением у маленького Алексея, которое продолжалось с перерывами до вечера из пуповины. Пришлось выписать Коровина[474] и хирурга Федорова[475]; около 7 час. они наложили повязку. Маленький был удивительно спокоен и весел! Как тяжело переживать такие минуты беспокойства!

9 сентября
Утром опять на повязке была кровь; с 12 час. до вечера ничего не было. Маленький спокойно провел день, почти не плакал и успокаивал нас своим здоровым видом!

10 сентября
Сегодня целый день у Алексея не показывалась кровь; на сердце так и отлегла щемящая забота. Имел три доклада и прием.

11 сентября
Слава Богу, у дорогого Алексея кончилось кровотечение уже двое суток 96. Так и просветлело на душе! День стоял тихий и совсем теплый.

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
22 сентября. Петергоф
Меня по временам сильно мучает совесть, что я сижу здесь, а не нахожусь там, чтобы делить страдания, лишения и трудности похода вместе с армией. Вчера я спросил дядю Алексея, что он думает? Он мне ответил, что не находит мое присутствие там нужным в эту войну. А здесь оставаться в такое время, по-моему, гораздо тяжелее!

Дневник Константина Константиновича
2 октября. С.-Петербург
Вести о нашем поражении производят мучительное впечатление.
Нынешнее настроение общества слишком напоминает то, что было в самом конце 70-х годов, в 1880-м и 1881-м. Тогда правительство растерялось, но все же чувствовалась власть; теперь же власть пошатнулась, и в безволии Государя вся наша беда. Нет ничего определенного, на одни и те же дела сегодня смотрят с одной, а завтра с противоположной точки зрения. Смута растет и чувствуется впереди что-то неведомое, но неминуемое и грозное.

4 декабря
У нас точно плотину прорвало: в какие-нибудь два-три месяца Россию охватила жажда преобразований; о них говорят громко. Калуга, Москва, а теперь и петербургская Дума единогласно постановила адрес, в котором всеподданнейше требует всякой свободы. Революция как бы громко стучится в дверь. О конституции говорят почти открыто. Стыдно и страшно.

21 декабря
Ужасная весть! Только что прочел в «Новом времени» сообщение, правда полученное из иностранных источников, о падении Порт-Артура. Газета говорит, что он сдался, что Стессель согласился на поставленные японцами почетные условия. Но слово «сдался» меня мучает; пусть, «пал», но «сдался»! Разве русские сдаются?

23 декабря
Как громом ошеломила меня весть о сдаче Порт-Артура. У его защитников не оставалось снарядов, все больны цингой и тифом, раненых бездна, японские снаряды попадали в госпитали и ранили уже раненых. Мы взорвали форты и суда в порту. Это второй Севастополь и ровно через 50 лет.

Дневник Николая II
21 декабря. По дороге в Минск
Получил ночью потрясающее известие от Стесселя[476] о сдаче Порт-Артура японцам ввиду громадных потерь и болезненности среди гарнизона и полного израсходования снарядов! Тяжело и больно, хотя оно и предвиделось, но хотелось верить, что армия выручит крепость. Защитники все герои и сделали более того, что можно было предполагать. На то, значит, воля Божья!
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Забастовки и беспорядки в столице. Вооруженное столкновение войск с мирной демонстрацией в С.-Петербурге – «кровавое воскресенье». Убийство великого князя Сергея Александровича в Москве. Запрет императора родственникам ехать в Москву на похороны. Гибель русской эскадры в Цусимском проливе. Восстание на броненосце «Князь Потемкин Таврический». Разрастание революции. Портсмутский мирный договор и окончание войны с Японией. Женитьба великого князя Кирилла Владимировича, несмотря на запрет Николая II. «Тяжелое решение» – манифест 17 октября и создание Государственной думы. Знакомство царской четы с «человеком Божиим» Г. Е. Распутиным. Вооруженное восстание в Москве


Дневник Николая II
8 января. Царское Село
Со вчерашнего дня в Петербурге забастовали все заводы и фабрики. Из окрестностей вызваны войска для усиления гарнизона. Рабочие до сих пор вели себя спокойно. Количество их определяется в 120 000чел. Во главе рабочего союза какой-то священник – социалист Гапон[477]. Мирский[478] приезжал вечером для доклада о принятых мерах.

9 января
Тяжелый день! В Петербурге произошли серьезные беспорядки вследствие желания рабочих дойти до Зимнего дворца. Войска должны были стрелять в разных местах города, было много убитых и раненых. Господи, как больно и тяжело!97

Дневник великого князя Константина Константиновича
9 января. С.-Петербург
Слухи, ходившие по городу о том, что 9-го числа стачечники-рабочие намереваются собраться на Дворцовой площади, чтобы подать прошение Государю, оправдались. Приняты были меры: пехота и конница оберегали подступы ко дворцу. После полудня густые толпы народа хлынули ко дворцу; войска их задерживали, и в некоторых местах были даны залпы.

11 января
Удручающее впечатление производят уличные беспорядки, буйство толпы, разбивающей фонари, стекла в магазинах, грабящей в них товар, и необходимость кровопролития.

12 января
Что думает Государь? Слыхал, что незадолго до 9-го, когда подготовлялись беспорядки, он не склонен был придавать им значение и думал, что их сильно преувеличивают98.

Дневник Николая II
4 февраля. Царское Село
Ужасное злодеяние случилось в Москве: у Никольских ворот дядя Сергей, ехавший в карете, был убит брошенною бомбою, а кучер смертельно ранен 99. Несчастная Элла, благослови и помоги ей, Господи!

Дневник великой княгини Ксении Александровны
5 февраля. Царское Село
Боже, когда только подумаешь о Москве, жутко становится! Бедная Ella! Зинаида[479] телеграфирует, что она как святая переносит ужасное горе! Ники запретил семейству ехать в Москву – ужасно думать, что она, бедная, одна, и мы все так близко и не можем ее видеть. Убийца – человек лет 30-ти[480], не говорит, кто он, но очень доволен тем, что сделал!

Письмо кайзера Вильгельма II императору Николаю II
8 (21) февраля. Берлин
Милейший Ники!
Какие страшные вести пришли из Москвы. Эти скоты анархисты учинили темное и подлое дело. Бедная Элла! Какой это был ужасный удар для нее, пошли ей Бог сил и покорности перенести его. Старой, прекрасной столице России очень тяжело, что стены ее осквернены таким гнусным преступлением, но, без сомнения, в ней нет ни одного истинного гражданина, который бы одобрил это. Я не могу поверить, что эти бесы вышли из рядов твоих московских подданных; это были, наверно, иностранцы из Женевы, потому что громадная масса твоего народа все еще верит в своего «батюшку-царя» и боготворит его священную особу. Я вынес это убеждение, внимательно наблюдая за различными фазами движения в России, насколько это было возможно по известиям, приходящим оттуда непосредственно, и по мнениям наблюдателей, иногда и русских, в европейской печати.
Русское движение, как ты можешь хорошо себе представить, является главнейшей темой всех разговоров и корреспонденций не только в России, но и за пределами ее. Вся европейская печать наполнена статьями о России, причем суждения отдельных органов ее определяются точкой зрения той партии, к которой они принадлежат. Таким образом, образовалась, так сказать, европейская точка зрения, которая, по-видимому, совершенно правильно передает общественное мнение нашего материка.
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Великий князь Сергей Александрович. [Конец 1880-х]
Фотограф Д. Асикритов
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Великая княгиня Елизавета Федоровна. [1888]
Фотограф К.И. Бергамаско
Ella.1888

Вот я и думаю, что тебе до известной степени интересно в твоем уединении в Царском составить себе понятие об этом европейском общественном мнении и услышать, что думает о событиях в твоей стране так называемый «цивилизованный мир» вообще. Поэтому в последующих строках я попытаюсь сделать для тебя маленький набросок – отражение картины русской действительности, как ее воспринимают извне. Конечно, публика, находящаяся за пределами твоей страны, не посвящена в подробности сложных вопросов, ожидающих в России разрешения, и ей приходится часто лишь догадываться или выводить заключения по результатам, не зная их причины, и поэтому неправильные догадки часто ведут к неправильным же выводам, так как незнание истинных фактов является пробелом. Иностранные наблюдатели часто вынуждены «делать скачок к выводам», но мы должны прибавить: «Wo die Begriffe fehlen, stellt oft ein Wort zu rechter Zeit sich ein»[481]. Поэтому я должен avant tout[482] извиниться перед тобой, что пишу тебе вещи, которые, вероятно, тебе давно известны из докладов твоих дипломатов, и, кроме того, просить тебя быть терпеливым и снисходительным, если я, как честный, верный и преданный друг твой, буду вынужден отмечать также и мнения, которые могут показаться тебе грубыми, неблагородными, лживыми или даже оскорбляющими твои чувства. Но Россия теперь как бы переворачивает страницу своей истории и в своем развитии обнаруживает стремление положить начало некоторому обновлению.
Ты согласишься сам, что подобный процесс в таком могучем народе, как твой, должен естественно вызывать живейший интерес в Европе и «comme de raison»[483] прежде всего в соседней стране. Меры, которые должны быть приняты, способы воздействия, которые следует применить, и люди, которые должны быть призваны к исполнению работы,– все это оказывает прямое влияние на другие нации, находящиеся за твоим рубежом. Я назвал мнение «европейским», но я не могу умолчать о том обстоятельстве, что множество русских, бывших здесь проездом за последние месяцы, и все живущие повсюду в Европе – особенно в Париже и во Франции – тоже способствовали известному освещению картины; таким образом, факты, являющиеся основой «европейского общественного мнения», доставлены по большей части Францией, которая как «amie et alliée»[484] всегда наилучшим образом осведомлена касательно России. Резюме всего этого таково.
«On dit»[485]: режим Мирского слишком внезапно дал печати большую, чем прежде, свободу и чересчур быстро отпустил повода, которые Плеве держал так туго натянутыми. Отсюда внезапный поток неслыханных статей и открытых писем, адресованных правителю, – вещь, до сего времени считавшаяся в России невозможной; некоторые из них, крайне дерзкие, рассчитаны на то, чтобы умалить уважение к самодержавной власти. Этим случаем воспользовалась революционная партия, чтобы завладеть доверчивыми рабочими, привести их в состояние брожения и заставить требовать таких вещей, о которых они не имеют и понятия, притом в самой непочтительной, не допускающей возражения форме, причем и язык их, и действия чрезвычайно напоминали революцию. Это поставило рабочий класс, – я уверен, против его воли, – в прямую оппозицию к правительству и привело к столкновениям с властями, которые должны поддерживать законность и порядок. Так как у этих, сбитых с толку и невежественных людей, большинство которых привыкло смотреть на царя как на отца и говорить ему «ты», сложилось убеждение, что им можно подойти ко дворцу царя и рассказать ему о своих желаниях, то высказывается мнение, что было бы полезно, если бы царь принял некоторое количество их, собранных на площади и оцепленных войсками и, окруженный свитой и высшим духовенством с крестами, попробовал бы с балкона Зимнего дворца поговорить с ними как отец, прежде чем начнет действовать военная сила. Возможно, что таким путем удалось бы совершенно избегнуть кровопролития или по крайней мере уменьшить его размеры.
Часто приводят пример Николая I, который усмирил очень серьезное возмущение, въехав со своим сыном на руках в середину толпы, и быстро заставил бунтовщиков встать на колени 100. Предполагают, что и теперь, как тогда, личность царя все еще имеет огромную власть над простым народом и что последний все еще склоняется перед священной особой царя. Слово, сказанное в такой обстановке при таком «entourage»[486], внушило бы массам благоговение, успокоило бы их и прозвучало бы далеко через их головы в самых отдаленных концах государства, неся с собой поражение агитаторов. Последние, как говорят, имеют влияние на массы потому, что правитель не сказал еще этого слова, а они продолжают играть на воображении народа, твердя: «Это его желание, он думает так, но вы не можете его услышать благодаря толпе чиновников, которые, как стеной, окружают его и держат вдали от народа». Обманутые массы слушаются этих людей и верят им до того момента, когда становится уже поздно, и кровь должна пролиться.
Предпринималось много реформ, обсуждалось много новых законов, но замечательно, что народ обычно говорит: «Это исходит от Витте, это влияние Муравьева, это мысль Победоносцева». Царя же не называют никогда, потому что его мысли неизвестны! Хотя Комитет министров или Сенат выпускают манифесты от имени царя, однако эти учреждения чересчур неопределенны и таинственны для постороннего зрителя и не могут вызвать ни воодушевления, ни интереса к своим действиям. При самодержавном режиме, как говорят, сам правитель должен давать пароль и программу действий определенным, не вызывающим сомнений официальным путем. Кажется, теперь все ожидают чего-то в этом роде в форме личного волеизъявления самого царя. Пока этого не будет, всем будет казаться, что объявленные реформы и статьи законов – все это только дело министров, творимое для видимости, чтобы пустить пыль в глаза народу.
Все будут продолжать с беспокойством ощущать недостаток твердой руки, которая, будучи направляема сильным умом, стремящимся к ясно сознаваемым результатам, вела бы государственный корабль к определенно намеченной цели. Такое положение вещей создает чувство беспокойства, которое, в свою очередь, вызывает недовольство, порождающее критику и обвинения «à tort et à travers»[487] в широком масштабе даже со стороны самых добродушных и благонамеренных людей, движимых честнейшими и искреннейшими побуждениями. В результате недовольный наблюдатель, – даже, может быть, и подданный, – все более и более склонен сваливать на плечи царя ответственность за все, чем он недоволен. В обычное время это не беда и в конституционных государствах не так опасно, так как министры короля должны заделывать все бреши и защищать его особу. Но в России, где министры не могут оградить священной особы правителя, потому что всем известно, что они являются только орудиями в его руках, подобные волнения, вносящие тревогу и беспокойство в русские умы и побуждающие последние ставить в вину правителю все, что случается неприятного, являются очень серьезной опасностью для главы государства и его династии, потому что ведут к их непопулярности. Далее, говорят, что «интеллигенция» и часть общества уже недовольны, следовательно, если царь станет «непопулярным» среди масс, то агитаторы смогут легко поднять такую бурю, что еще большой вопрос, удастся ли и династии устоять против нее.
В одном только, кажется, в Европе все согласны, а именно, что царь лично всецело ответствен за войну. Начало ее, неожиданность внезапного нападения, очевидная неподготовленность, – все это, как говорят, его вина. Говорят, что тысячи семейств, потерявших своих мужчин из-за войны или лишенных их присутствия на долгие месяцы, несут кровь их и свои жалобы к ступеням царского трона.

Дневник великого князя Константина Константиновича
9 февраля. Москва
Ко времени прибытия Павла[488] пошел вниз. Все вместе ходили ко гробу. Я горько плакал, видя Павла у гроба брата. Потом помолились у мощей. Павел рассказывал, что был накануне в Царском. Государь и обе императрицы неутешны, что не могут отдать последнего долга покойному: покинуть Царское им слишком опасно.
Все великие князья уведомлены письменно, что не только им нельзя ехать в Москву, но запрещено бывать на панихидах в Казанском или Исаакиевском соборе. Об этом, т.е. об опасности для всех нас, Трепов[489] докладывал Государю, после чего и было отдано это распоряжение. Тем не менее Алексей[490] во что бы то ни стало хотел ехать в Москву. Государь просил Павла убедить Алексея не ехать в Москву; он не может или, вернее, не хочет, запретить ему этого, ему, который гораздо старше и годился бы Государю в отцы. Государь говорил про имеющиеся у него неопровержимые доказательства, что Алексея травят, как зверя, и собираются убить. Павлу удалось убедить Алексея не ехать. Алексей рыдал, как ребенок, говоря: «Какой позор!»

Дневник Николая II
16 мая. Царское Село
Сегодня стали приходить самые противоречивые вести и сведения о бое нашей эскадры с японским флотом – все насчет наших потерь и полное умолчание о их повреждениях. Такое неведение ужасно гнетет!

17 мая
Тяжелые и противоречивые известия продолжали приходить относительно неудачного боя в Цусимском проливе.

19 мая
Теперь окончательно подтвердились ужасные известия о гибели почти всей эскадры в двухдневном бою. Сам Рожественский раненый взят в плен!!101

15 июня
Получил ошеломляющее известие из Одессы о том, что команда пришедшего туда броненосца «Князь Потемкин-Таврический» взбунтовалась, перебила офицеров и овладела судном, угрожая беспорядками в городе. Просто не верится!102

20 июня
Черт знает что происходит в Черноморском флоте. Три дня тому назад команда «Георгия Победоносца» присоединилась к «Потемкину», но скоро опомнилась, просила командира и офицеров вернуться и, раскаявшись, выдала 67 зачинщиков. «Потемкин» очутился сегодня пред Констанцей в Румынии. На «Пруте» были тоже беспорядки, прекращенные по приходе транспорта в Севастополь. Лишь бы удалось удержать в повиновении остальные команды эскадры! За то надо будет крепко наказать начальников и жестоко мятежников.

Дневник великого князя Константина Константиновича
20 июня. Осташово[491]
Что это творится в России? Какой-то развал, распадение; точно одежда, затрещавшая, порвавшаяся по всем швам и расползающаяся!

22 июня
Ужасны, невероятны известия из Одессы. Это полная революция. Небывалый, позорный случай на броненосце «Кн[язь] Потемкин-Таврический», где команда взбунтовалась и убила командира – моего милого товарища Женю Голикова[492] – и почти всех офицеров, тоже был бы невероятен, если б не был действительным происшествием.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
25 июня. Гатчина
На душе такая тоска, что просто невозможно! Ужас, что происходит – забастовки, убийства, неудовольствие всеобщее и отсутствие власти!

Дневник великого князя Константина Константиновича
17 августа. Осташово
Сегодняшние газеты принесли известия о мире, до которого договорились уполномоченные России и Японии в Портсмуте в Сев[ерной] Америке. Мы уступили южную часть Сахалина, но не согласились на уплату ни копейки денег. Витте одержал значительную дипломатическую победу. И тем не менее не радостен этот мир, увенчавший несчастную для нашего оружия войну. Мир не только не радует, но как будто даже пугает 103.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
17 августа. Яхта «Александрия»
Утром чуть не упала в обморок от удивления и неожиданности: открыла газеты и прочла, что мир! Вчера еще о нем не думали! Оказывается, что японцы уступили по всем пунктам, контрибуций им не будет, но зато им отдают южную часть Сахалина. Конечно, давно пора прекратить эту ужаснейшую бойню, но только не сейчас и не таким образом. Война бессмысленно началась и велась, и еще глупее кончается! Ее нам навязали так же, как навязывают мир, потому что так хочет Америка, Англия, я не знаю, кто еще – а Россию почти даже и не спрашивают!!

Дневник Николая II
18 августа. Петергоф
Сегодня только начал осваиваться с мыслью, что мир будет заключен и что это, вероятно, хорошо, потому что так должно было быть!

Дневник великого князя Константина Константиновича
22 августа. Павловск
Оля[493] рассказала мне, что Государь, посылая Витте в Америку для переговоров о мире с японскими уполномоченными, был настолько уверен в неприемлемости наших условий, что не допускал и мысли о возможности мира. Но, когда Япония приняла наши условия, ничего более не оставалось, как заключить мир.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
14 октября. Ай-Тодор
Везде по всей России беспорядки, забастовки, митинги и т.п.; одна грусть и позор. Настроение подавленное, а у меня, кроме того, тоска ужасная! В Петербурге принимаются самые строгие меры. Трепов назначен[494], и все войска ему подчинены. Объявлено, что войска будут стрелять (в случае беспорядков на улицах), не щадя патронов.

Дневник великого князя Константина Константиновича
28 сентября. С.-Петербург
Услыхал от Кирилла, что он женатый человек 104. Сознательно нарушив царское запрещение, он поспешил (свадьба была в Тегернээ, в Баварии, 25 сентября) покаяться. Но Государь не пожелал его принять и поручил министру Двора барону Фредериксу передать Кириллу о лишении его звания великого князя, доходов из Уделов и исключении из службы.
На все это Кирилл мог и должен был рассчитывать, так как Государь неоднократно и еще год назад предупреждал его о такой каре в случае женитьбы на Даки, как на двоюродной сестре. Тем не менее Кирилл глубоко оскорблен, что Государь не захотел его принять и не сам, а через третье лицо передал свою немилость.
Мне кажется, что Кирилл только пожинает плоды своего поведения: вместо того чтобы избегать встреч с любимой женщиной, на которой он не имел права и разрешения жениться, он уже не первый год постоянно был вместе с нею.

3 октября
В приказе по флоту объявлено об исключении Кирилла из службы; но о лишении великокняжеского достоинства нигде не упомянуто.

Письмо Николая II императрице Марии Федоровне
5 октября. Петергоф
Милая, дорогая Мамá,
На этой неделе случилась драма в семействе по поводу несчастной свадьбы Кирилла. <…> Я должен сознаться, что это нахальство меня ужасно рассердило – нахальство потому, что он отлично знал, что не имел никакого права приезжать после свадьбы. Желая предупредить возможность появления Кирилла в нашем доме, я послал за Фредериксом и поручил ему отправиться в Царское Село и объявить Кириллу те 4 пункта, и, кроме того, мое негодование за его приезд и приказание сейчас же выехать за границу. <…> После долгих размышлений, от которых наконец заболела голова, я решил воспользоваться именинами твоего маленького внука[495] и телеграфировал дяде Владимиру, что я возвращаю Кириллу утраченное им звание. Само собою разумеется, что остальные виды наказания остаются в силе.

Дневник Николая II
17 октября. Петергоф
Завтракали Николаша и Стана[496]. Сидели и разговаривали, ожидая приезда Витте. Подписал манифест в 5 часов. После такого дня голова сделалась тяжелою и мысли стали путаться. Господи, помоги нам, спаси и умири Россию!105

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
19 октября. Петергоф
Моя милая, дорогая Мамá,
Мне кажется, что я тебе написал последний раз год тому назад, столько мы пережили тяжелых и небывалых впечатлений. Ты, конечно, помнишь январские дни, которые мы провели вместе в Царском. Они были неприятны, не правда ли? Но они ничто в сравнении с теперешними днями! <…> Петербург и Москва оказались отрезанными от внутренних губерний. Сегодня неделя, что Балтийская дорога не действует. Единственное сообщение с городом – морем. <…> После железных дорог стачка перешла на фабрики и заводы, а потом даже в городские учреждения и в департаменты железных дорог министерства путей сообщения. Подумай, какой стыд! <…> Тошно стало читать агентские телеграммы, только и были сведения о забастовках в учебных заведениях, аптеках и пр., об убийствах городовых, казаков и солдат, о разных беспорядках, волнениях и возмущениях. А господа министры, как мокрые курицы, собирались и рассуждали о том, как сделать объединение всех министров, вместо того чтобы действовать решительно. <…> Наступили грозные тихие дни, именно такие, потому что на улицах был полный порядок, а каждый знал, что готовится что-то – войска ждали сигнала, а те не начинали. Чувство было, как бывает летом перед сильной грозой! Нервы у всех были натянуты до невозможности и, конечно, такое положение не могло продолжаться долго. В течение этих ужасных дней я виделся с Витте постоянно, наши разговоры начинались утром и кончались вечером при темноте. Представлялось избрать один из двух путей: назначить энергичного военного человека и всеми силами постараться раздавить крамолу. Затем была бы передышка, и снова пришлось бы через несколько месяцев действовать силой; но это стоило бы потоков крови и, в конце концов, привело бы к теперешнему положению, т. е. авторитет власти был бы показан, но результат оставался бы тот же самый, и реформы вперед не могли осуществляться бы.
Другой путь – предоставление гражданских прав населению – свободы слова, печати, собрания и союзов и неприкосновенности личности, кроме того, обязательство проводить всякий законопроект через Гос[ударственную] думу – это, в сущности, и есть конституция. Витте горячо отстаивал этот путь, говоря, что другого выхода нет. Он прямо объявил, что если я хочу его назначить председателем Совета Министров, то надо согласится с его программой и не мешать ему действовать. Манифест был составлен им и Алексеем Оболенским[497]. Мы обсуждали его два дня и, наконец, помолившись, я его подписал. Милая моя Мамá, сколько я перемучился до этого, ты себе представить не можешь! Я не мог телеграммою объяснить тебе все обстоятельства, приведшие меня к этому страшному решению, которое, тем не менее, я принял осознанно. Со всей России только об этом и кричали, и писали, и просили. Вокруг меня от многих, очень многих, я слышал то же самое, ни на кого я не мог опереться, кроме честного Трепова – исхода другого не оставалось, как перекреститься и дать то, что все просят. Единственное утешение – это надежда, что такова воля Божия, что это тяжелое решение выведет дорогую Россию из того невыносимого хаотического состояния, в каком она находится почти год 106. <…>
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Страницы из дневника Николая II за 1905 г.
Запись от 17 октября.
Завтракали Николаша и Стана [великий князь Николай Николаевич и его жена].
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Продолжение записи от 17 октября.
Сидели и разговаривали, ожидая приезда Витте. Подписал манифест в 5 часов. После такого дня голова сделалась тяжелою и мысли стали путаться. Господи, помоги нам, спаси и умири Россию!

Мы находимся в полной революции при дезорганизации всего управления страною, в этом главная опасность. Но милосердный Бог наш поможет, я чувствую в себе его поддержку и какую-то силу, которая меня подбадривает и не дает пасть духом! Уверяю тебя, что мы прожили здесь года, а не дни, столько было мучений, сомнений, борьбы! <…>
От всей души благодарю тебя, дорогая Мамá. Я знаю, что ты молишься о твоем бедном Ники. Христос с тобою! Господи, спаси и успокой Россию.

Дневник великого князя Константина Константиновича
18 октября. Ташкент
Телеграф принес высочайший манифест от вчерашнего числа: дарованы свободы слова, совести, собраний, разрешено избрание в Государственную Думу тех, на кого это право по манифесту 6 августа не распространялось. Граф Витте назначен председателем Совета министров. Законы будут считаться действительными лишь с одобрения Государственной думой.
Тяжелое впечатление произвела эта важная весть. Конец русскому самодержавию. Новые вольности – не проявление свободной воли державной власти, а лишь уступка, вырванная у этой власти насильно.
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Григорий Распутин. [1915]
Неизвестный фотограф

Без даты
Незадолго до 17 октября Николашу[498] пригласили в Петергоф и советовались с ним. Николаша встретился с представителем рабочих, неким Ушаковым, и убедился, что необходимо отказаться от самодержавия. Граф Игнатьев[499], Горемыкин[500] и министр Двора Фредерикс пытались убедить императора не уступать. Рихтер[501] указал на графа Витте, как на единственного человека, способного справиться с нынешней ситуацией. Утром 17-го Николаша и Фредерикс были приглашены в Петергоф вместе с графом Витте, который представил проект манифеста. Император перекрестился и подписал.

Дневник Николая II
1 ноября. Петергоф
В 4 часа поехали на Сергиевку. Пили чай с Милицей и Станой. Познакомились с человеком Божиим – Григорием из Тобольской губ[ернии]107.

Записная книжка императрицы Александры Федоровны с копиями телеграмм, писем Григория Распутина
5 ноября
Великий Государь Император и Самодержец, Царь Всероссийский! Дар Вам приветствия! Умудрит Господь советом. – Когда от Господа совет, тогда и душа ликует, тогда и получается безошибочная радость, а буквенный совет – душа унывает и голова кружится. Вся Россия беспокоится, в сердечное рассуждение, в радости трепещет и со звоном Бога призывает, и Бог нам милость посылает, и врагам нашим всем грозно страхом угрожает. Вот и остались они безумные с разбитым сосудом и неразумной головой, как говорится: «бес долго вертел, да под заднее крыльцо и улетел» – эка сила Божья и чудеса! – Не погнушайтесь нашим простым словом. Вы как хозяева, а мы как обитатели Ваши должны стараться, и трепетать, и ко Господу взывать, чтобы не приблизилось к Вам зло или какая рана ни ныне, ни в будущие времена, и чтобы истекала жизнь Твоя как живой источник воды.

Дневник Николая II
11 декабря. Царское Село
Вчера в Москве произошло настоящее побоище между войсками и революционерами 108. Потери последних большие, но не могли быть точно выяснены.

13 декабря
В Москве после крупных столкновений начались мелкие стычки и внезапные нападения на войска. Потери все еще не выяснены.

19 декабря
В Москве, слава Богу, мятеж подавлен силою оружия. Главное участие в этом приняли: Семеновский и 16-й пех[отный] Ладожский полки.
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Открытие I Государственной думы – «не мог удержаться от слез». Покушение на премьер-министра П. А. Столыпина. Начало регулярных встреч с Г. Е. Распутиным


Дневник Николая II
27 апреля. С.-Петербург – Царское Село
Знаменательный день приема Госуд[арственного] Совета и Госуд[арственной] Думы и начала официального существования последней. <…> В час и ¾ начался выход в Георгиевскую залу. После молебна я (сказал) прочел приветственное слово 109. Госуд[арственный] Совет стоял справа, а Дума слева от престола. Вернулись тем же порядком в Малахитовую.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
27 апреля. С.-Петербург
День, полный эмоций (и надежда на лучшее будущее!!). Слава Богу, все прошло отлично и торжественно – как и следовало.
Мамá одевалась наверху, а Ольга сидела у нас. Зашли к Ники и Аликс (семейство ждало в ее комнатах). Без четверти 2 начался выход. Ники шел один, перед ним несли корону и все регалии. В Гербовом зале городские дамы и множество народу вообще. Оттуда все великие княгини отправились через Романовскую галерею в Георгиевский зал, и там нас разместили на эстраде с правой стороны от трона. Туда же пришли все свитские, фрейлины, Мамá и Аликс и дежурные. Молебен уже начался.
Прямо против нас – все члены Государственного совета и высшие чины, с левой стороны члены Думы – между ними несколько человек с препротивными лицами и нахально презрительными выражениями! Они не крестились, не кланялись, стояли, держа руки за спиной, а некоторые в карманах, и мрачно смотрели на всех и все. Но среди крестьян были такие славные лица, несколько солдат – георгиевские кавалеры, казаки и т. д.
После молебна (служил Антоний – Евангелие было выбрано весьма тенденциозное для такого случая: слова Спасителя – просите, и дастся вам! и т.д.). Мамá и Аликс встали перед нами на эстраде, великие князья рядом с нами на ступеньках трона. Затем Ники поднялся по ступеням и сел на трон. Он это сделал так просто, и вместе с тем это была такая торжественная минута! Вслед за тем Фредерикс ему подал речь, которую он прочел, стоя, громким спокойным голосом – каждое слово проникало в душу, слезы подступали к горлу. Эмоции испытывали все мы неописуемые, и трудно передать, что чувствовалось. Это была великая историческая минута, незабвенная для тех, которые ее пережили. Он так хорошо сказал и именно то, что следовало, прося всех прийти ему на помощь и приложить все старания помочь родине. Когда он кончил, грянуло ура – подхваченное всеми и в других залах, что звучало великолепно. На хорах играли гимн (все это страшно эмоционально!!)110.
Вернулись тем же порядком – я шла с Борисом, Мамá и Аликс вместе, многие плакали! Мамá и Аликс плакали, и бедный Ники стоял весь в слезах, самообладание его наконец покинуло, и он не мог удержаться от слез! Вернулись с Ники на «Александрии» в Петергоф. Публика очень хорошо приветствовала, когда Ники, Мамá, Аликс и мы переходили через набережную, чтобы сесть в катер. Ура было большое, какой-то господин, стоя на тумбе, во все горло кричал: «Спасибо, Государь!» На балконах и в окнах Зимнего дворца стояли дамы и разные господа и тоже кричали ура, махали платками и приветствовали! Сидели наверху, пили чай, обменивались впечатлениями и радовались, что все прошло так хорошо и, главное, что этот день миновал! Ники радовался, что наконец будет спать хорошо – эту ночь он не мог, бедный, и каждую минуту просыпался с унынием и тоской на душе!

30 апреля
Дума – это такая мерзость, такое гнездо революционеров, что противно и стыдно за остальную Россию перед всем миром!

Дневник Николая II
18 июня. Петергоф
В 9 час. поехал с Аликс и Алексеем на задний плац, где я произвел смотр Семеновскому полку. Полк представился изумительно. Поблагодарил его за службу в Москве. Вернулись в 10. Перед домом было производство юнкеров дополнительного класса Николаевского инженерного училища. Имел три доклада. После завтрака отправились на «Мареве» к Елагину [острову], затем к Кронштадту и в 6 час. пришли назад. Взяли с собой всех дочерей. Занимался. До обеда выкупался в море. Вечером были на Сергиевке и видели Григория!

20 июля
Милые события произошли за эти дни. В Свеаборге был бунт в креп[ости] арт[иллерийской] и минной роте; дело окончилось бомбардировкой судами мятежных батарей и сдачей последних. Сегодня ночью в Кронштадте взбунтовались тоже минная рота и морские команды на берегу.

30 июля
Нашему душке Алексею минул второй год. С утра начались поздравления. Его 4-я конная батарея поднесла ему полную форму офицерскую. Поехали к обедне и завтракали на Ферме с музыкой.

12 августа
Узнал о взрыве в доме Столыпина[502], он, слава Богу, остался невредим, но сын и дочь ранены. Много убитых и раненых, полдома разрушено 111.

9 декабря. Царское Село
Обедали Милица и Стана. Весь вечер они рассказывали нам о Григории 112.
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«Светлое настроение» по случаю разгона Государственной думы. Признание брака великого князя Кирилла Владимировича. Плавание в финских шхерах. Семейные радости и печали


Дневник Николая II
6 апреля. Царское Село
В 10 ½ поехали в экзерциргауз на церковный парад л[ейб]-гв[ардии] Сводно-Казачьего полка. В первый раз по его сформировании видел полк в полном составе. Завтракали с офицерами во дворце. Перед отъездом снялись группой на подъезде. Принял три доклада. Гулял и работал на льду.
После чая пошли на другую сторону наверх и там имели радость повидать и поговорить с Григорием! Обедала Аня[503]. Долго принимал Столыпина.

3 июня. Петергоф
Простояла чудесная погода. Настроение было такое же светлое по случаю разгона Думы 113.

Дневник великого князя Константина Константиновича
З июня. Павловск
Днем вышел манифест о роспуске Думы, о созыве новой к 1-му ноября с. г. и, главное, об изменении избирательного закона. Итак, государственный переворот. Истинно русские люди могут вздохнуть свободнее.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
17 июля. Петергоф
Мой любимый,
Ты найдешь эту записку, когда будешь уже в пути 114. Да благословит и сохранит тебя Бог, мое милое сокровище, и благополучно вернет тебя мне и твоим малюткам. Я знаю, как глубоко ты переживаешь разлуку со сладким Бэби – и ему тоже будет скучно без его дорогого Папá.
<…> Я так надеюсь, что все пройдет гладко, без помех и неприятных разговоров – Гр [игорий] следит за твоей поездкой, и все будет хорошо.

Дневник великого князя Константина Константиновича
23 июля. Стрельна
«Снисходя к просьбе Владимира[504]», как сказано в указе Сенату, Государь признал брак Кирилла; жену его повелено называть великой княгиней Викторией Федоровной, а их дочь Марию – княжной императорской крови.

Письмо великой княжны Ольги Николаевны отцу Николаю II
25 июля. Петергоф
Мой милый дорогой Папá. Сегодня чудесная погода, очень тепло. Маленькие[505] бегают босиком. Сегодня вечером у нас будет Григорий. Мы все так чудесно радуемся его еще раз увидеть.

Письмо принца Уэльского Георга императору Николаю II
15 (28) декабря. Сандрингем[506]
Мой дорогой Ники,
<…> Надеюсь, что теперь твоя новая Дума станет работать лучше, чем последние две, и что страна постепенно успокоится и будет доставлять тебе меньше волнений и тревог, чем в последние годы. <…> Преданный тебе кузен и друг Джорджи.
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Цесаревич Алексей Николаевич. [1907]
Фотоателье «Boissonnas et Eggler»
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Встречи с «нашим Другом». Смерть дяди, великого князя Алексея Александровича


Записная книжка императрицы Александры Федоровны с копиями телеграмм, писем Григория Распутина
6 мая[507]
С величайшим днем торжества! Что явил Господь и великая Его Милость обитает на нас. И явил чудо, что создал нас из тьмы к свету, и показавши нам истинный свет.
Да, возрадовалась вся земля, да восхвалили народы радость рождения Твоего, и прошел звук из конца в концы земли. И день от дня возрастает слава на вас Божества и все народы радуются долголетию твоему, что Господь нередко хранил чудом нашего Батюшку Царя. Он хранит как ласково мать дитя. И умудряет Господь и укрепит в славе Своей, яко крепок Господь, а мы люди Его.

Дневник Николая II
10 мая. Царское Село
Гулял и катался на шлюпках с Алексеем. Вечером виделись с Григорием у Ани В[ырубовой] и разговаривали около двух часов. Была первая гроза.

23 мая
После обеда покатались и заехали к Ане В[ырубовой], где виделись с Григорием и долго с ним разговаривали.

4 августа
Приехал в Петергоф в 6 ½. Аликс в это время разговаривала с Григорием, с которым я тоже виделся полчаса!
1 ноября
Утром получил грустную весть из Парижа, что дорогой дядя Алексей скончался от крупозного воспаления легких, продолжавшегося 6 дней. Умер любимейший из дядей, высокоблагородной, честной и добрейшей души. Царство ему Небесное!

6 ноября
Покатались и заехали к Ане В[ырубовой], видели Григория и долго разговаривали.

7 ноября
В 10 ½ явился Кирилл, которому я разрешил вернуться к похоронам и возвратил морской и свитский мунд[иры].

27 декабря
Поехали к Ане В[ырубовой], где видели Григория. Зажгли вместе ее елку. Было очень хорошо – вернулись в 12 ¼.

31 декабря
Благослови, Господи, наступающий год и ниспошли дорогой России мир, счастье и безмятежье; а нам терпение, силы и уменье исполнять долг и служение наше на пользу ей!
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Болезни императрицы Александры Федоровны. Распутин в Александровском дворце. Открытие памятника Александру III. Торжества по случаю 200-летия Полтавской битвы


Дневник Николая II
2 января. Царское Село
Приводил в порядок всю свою переписку, трудная и кропотливая работа.

17 января
У Аликс были сильные боли в спине от почек; она пролежала весь день в кровати. Такая скука, кроме общего недомогания присоединились еще эти страдания!

21 января
Аликс себя чувствует все время неважно, то сердце производит перебои, то спина и ноги начинают болеть. Она почти не сходит с кушетки. Меня все это волнует и очень беспокоит.

4 февраля
В 6час. к нам приехали архимандрит Феофан[508] и Григорий. Он видел тоже детей. Как раз в это самое время пришло известие по телефону о внезапной кончине дорогого дяди Владимира. В 9 ½ отправился с Мамá и Мишей в город. Нашли бедную тетю Михень[509] в подавленном, но спокойном состоянии. Он лежал на постели в своей уборной. Была отслужена при нас панихида 115.

28 февраля
В 2 ½ к нам пришел Григорий, которого приняли со всеми детьми. Было так хорошо слушать его всею семьею. Около 4 час. он ушел наверх в детскую.

26 апреля
От 6 до 7 ½ видели Григория вместе с Ольгою[510]. После обеда поиграл на биллиарде с Дмитрием[511] и вечером еще немного посидел с Григорием на детской [половине].

6 мая
Мне минул 41-й год, а внутреннее чувство еще 30 лет с хвостиком!

23 мая. С.-Петербург
В 11 ¼ сели в поезд Мамá и поехали в город на Николаевский вокзал, куда прибыли в 11.55. Выйдя на Знаменскую площадь, обошел войска, стоявшие с трех сторон памятника дорогого Папá. После торжественного молебствия и окропления памятника, войска построились к церем[ониальному] маршу, и я прошел во главе их. Статуя сделана Трубецким – полуитальнцем; она чересчур тяжела и грузна спереди. С боков немного лучше 116. В 12 ¼ церемония окончилась, и мы вернулись в поезде пешком.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
24 июня. Царское Село
Мой драгоценный,
<…> Пусть все пройдет хорошо и не очень утомит тебя – твое сердце возрадуется, когда ты повидаешь все войска на этом памятном поле сражения[512]. Все молитвы и мысли женушки будут о тебе, мой любимый дорогой муженек. Я буду заботливо смотреть за твоими малютками и сладким Бэби, зная, чего тебе стоит расстаться с ним, а как он будет скучать по своему милому отцу – а кто не будет? Все будут ужасно. <…> Наша любовь – это наша жизнь, мы настолько слиты друг с другом, что никто из нас никогда не сможет усомниться в нашей любви и единстве. Ничто не может стать между нами или умалить нашу любовь; как ни велико сердце женушки, ее муженек всегда первый, самый дорогой, самый близкий, святой и главный в ее сердце – ты не знаешь, что ты для меня, моя любовь, мой родной.
Ни у кого нет такого мужа, такого чистого и самоотверженного, доверчивого и доброго – ни слова, ни упрека, когда я непослушная, – всегда спокойного, какие бы бури ни бушевали внутри.

Дневник Николая II
25 июня. В поезде
Ночью лил благодатный дождь. Жара в вагонах уменьшилась. На некоторых станциях выходил, там встречали депутации. <…> Весь день читал книжки о Полтавском сражении.

26 июня. Полтава
Спал скверно вследствие невозможной духоты. Встал рано и в 9 час. подошли к платформе с павильоном, на кот. ожидали: почетный караул от 33-го пех[отного] Елецкого полка и разные депутации от Полтавы и губернии с чинами администрации. В экипажах отправились на Шведскую могилу, где была отслужена торжественная панихида. После чего объехал войска, стоявшие большим покоем. Завтракали в поезде и около 2-х подъехали к станции и поехали в Полтаву. Осмотрел собор и старую военную церковь. Посетил дом губ[ернского] зем[ского] собр[ания], где была устроена кустарная выставка. Затем было освящение памятника коменданту и защитнику Полтавы полк[овнику] Келену. Довольно долго пробыл в доме дворянского собрания. Недолго отдыхал в поезде. В 6 ч. поехал в лагерь представителей всей губернии, присланных для охраны. Оттуда посетил Шведский памятник, дом Красного Креста и музей. Вошел в церковь Сампсония к концу всенощной и только в 9 ¼ вернулся в поезд. Обедали на платформе. День стоял очень жаркий, вечер был прохладнее. Посетил бивак Преображенцев рядом с нашей стоянкой.

27 июня
На поле посреди расположения войск был отслужен благодарственный молебен за победу при Полтаве, и затем я верхом объехал фронт и начался церемон[иальный] марш. К 11 ½ возвратился верхом к павильону. Закусили в поезде и около 2-х час. поехали в город к памятнику Славы, где депутации возлагали венки. В Петровском Полтавском кад[етском] корп[усе] состоялся от меня большой завтрак. Пришлось сказать речь. Во дворе обошел всех волостных старшин и на плацу корпуса сделал кадетам смотр полевой гимнастики. В 6 час. уехал из Полтавы под самым лучшим впечатлением пережитых дней и трогательного приема населения Полтавской губернии. Порядочно устал и, кроме того, охрип от разговоров.

15 августа. Петергоф
Хотел поездить верхом, но пошел дождь, и я остался дома. Погулял перед самым чаем. Читал до обеда. Вечером долго беседовали с Григорием 117.

23 сентября. Ливадия
Пошел нижней дорогой в Ай-Тодор и вернулся по горизонтальной[513] – сделав 12 верст в 2 ½ часа.

18 ноября
Отличный теплый день. Надел полное боевое снаряжение гвард[ейской] пехоты: пуд 35 фун[тов][514] и сделал в нем прогулку более полутора часа.
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Смерть короля Великобритании Эдуарда VII, новый король «друг и кузен» Георг V. Первый разговор великой княгини Елизаветы Федоровны с Николаем II о Г. Е. Распутине


Дневник великой княгини Ксении Александровны
1 января. С.-Петербург
Днем Сергей[515] был и тоже плакался на все! Так грустно, жалко Ники и непонятно.
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Г. Е. Распутин с императрицей Александрой Федоровной и царскими детьми. [1910]
Неизвестный фотограф
Нижний ряд, слева направо: великие княжны Мария, Ольга, нянька М. Вишнякова; верхний ряд, слева направо: великая княжна Анастасия, цесаревич Алексей, великая княжна Татьяна, Г. Е. Распутин, императрица Александра Федоровна.

11 января
Сергей приехал после прямо из Царского. Увел меня все к себе. Сидела, пока он обедал. Он рассказал свой разговор с Ники; ему рассказал – все, что делается, как его подводят по военному ведомству и вводят в обман и т.д. 118 Собирался ему доказать, что вся ошибка в том, что он никого не видит и не слышит мнений близких людей. Кроме того, бедный Ники озабочен и расстроен здоровьем Аликс. У нее опять были сильные боли в сердце, и она очень ослабела. Говорят, что это на нервной подкладке, нервы сердечной сумки. По-видимому, это гораздо серьезнее, чем думают.

Дневник Николая II
27 января. Царское Село
Видел Григория на полчаса после обеда.

30 января
После чая поехал ко всенощной в полковую церковь Сводного п[олка]. Служба была очень красивая; там был Григорий.

1 февраля
Видел недолго Григория.

3 февраля
Долго беседовали с Григорием.

8 февраля
После обеда читал. Видели Григория.

12 февраля
После обеда видели Григория.

14 февраля
Вернулся в Царское к 11 час. Видел Григория; простились с ним.
17 марта
Завтракала Элла[516]. Гулял и работал. После чая имел с нею разговор о Григории.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
15 марта. С.-Петербург
Сидели долго после с С[офьей] Д[митриевной][517]. Она под впечатлением разговора с С. И. Тютчевой[518] вчера в Царском и всего, что там творится: отношения Аликс и детей к этому темному типу Григорию, который считается чуть ли не святым, а на самом деле, говорят, просто хлыст! Он постоянно сидит там, ходит в детскую – приходит к Ольге и Татьяне, когда они в постели, сидит, разговаривает и гладит их <…> От Софьи Ивановны его тщательно скрывают, и дети не смеют ей о нем говорить. Это что-то невероятное и непонятное. Все няни под его влиянием и на него молятся. Я была совершенно подавлена этим разговором.
Обедали Ольга и я в Аничкове. Т. к. имела только одну мысль в голове, то могла говорить исключительно об этом. Но кто же может помочь? Семейству очень трудно и щекотливо. Про него ходят самые ужасные слухи.

Дневник Николая II
24 апреля
Вчерашние дурные известия, к сожалению, слишком скоро подтвердились, в эту ночь дядя Берти[519] скончался от ослабевшей деятельности сердца 119.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
14 (27) мая. Лондон
Да, дражайший Ники, я надеюсь, что мы навсегда сохраним нашу старую дружбу, ты знаешь, что я никогда не меняюсь и всегда очень любил тебя. Да, я, конечно, знаю, как мой дорогой отец с самого начала старался сделать все возможное для сближения наших двух стран, и ты можешь быть уверен, что я буду проявлять к России тот же интерес, что был у него. И я знаю, что ты сделаешь то же, и чувствую, что, когда наши народы лучше узнают и поймут друг друга, наши усилия увенчаются успехом. Мы теперь замечательно сотрудничаем в Персии, могут быть трудности с Германией, но я думаю, что они преодолимы. Если только Англия, Россия и Франция будут держаться вместе, то мир в Европе обеспечен. Всегда преданный тебе кузен и друг Джорджи
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Король Великобритании Георг V и российский император Николай II – двоюродные братья Джорджи и Ники. [Май 1913]
Фотограф E. Sandau
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«Мир в Европе не должен быть нарушен». Охлаждение отношений между императрицей Александрой Федоровной и вдовствующей императрицей Марией Федоровной. Выстрел в киевском театре и смерть П. А. Столыпина. Новый императорский дворец в Ливадии


Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
2 (15) марта. Букингемский дворец
Лично
Дорогой мой Ники,
<…> Я убежден, что у России, Англии и Франции есть общее понимание того, что мир в Европе не должен быть нарушен. Но это, конечно, не мешает каждому из нас иметь дружеские отношения с другими державами, это верно. В настоящий момент меня несколько беспокоит, что Германия пытается изолировать Францию. Возможно, я ошибаюсь, но мне так кажется. Германия, без сомнения, недовольна дружескими отношениями, существующими между Англией, Россией и Францией, но они ни в какой степени не направлены против нее, а только на пользу мира и цивилизации. Я знаю, что ты не против той откровенности, с которой я тебе пишу то, что думаю; поскольку мы всегда были такими добрыми друзьями, я предпочитаю говорить тебе все.
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Император Николай II и цесаревич Алексей Николаевич на параде гвардейских стрелковых полков. 
[Петергоф. 17 апреля 1911]
Фотоателье «К.Е. фон Ган и К.»

Дневник Николая II
18 мая. Царское Село
День празднования 100-летнего юбилея конвоя. Значительно похолодало. В 11 час. поехал со всеми детьми к Большому [дворцу] и у ворот сел на коня. Молебен, присяга, освящение нового штандарта и тройное прохождение заняло полтора часа. Все сотни представлялись щеголевато, стройно и очень однообразно. На параде присутствовало много прежде служивших в конвое офицеров и казаков. Все старые формы были представлены.

Дневник великого князя Константина Константиновича
20 мая. Павловск
Беседовал с Минни по часу до и после завтрака. Она говорила откровенно. Жаль видеть, что отношения с императрицей А[лександрой] Ф[едоровной], если не дурны, то и не совсем хороши.
Осуждала холод и большой сквозной ветер в комнатах невестки, приписывая этому постоянное недомогание последней; из-за этого холода М[ария] Ф[едоровна] в Царском простужается.
Сокрушалась, что продолжают таинственно принимать какого-то юродивого мужика Гришу, который наказывает и императрице А[лександре] Ф[едоровне] и детям, соблюдать тайну и не говорить, что видели его. Приучение детей к такой секретности едва ли благодетельно. Столыпин как-то докладывал Государю, что этот Гриша – проходимец, но в ответ получил приказание не стеснять Гришу.

22 мая
Являлся Государю. Расспрашивал о здоровье императрицы. Ей все неможется – то лучше, то опять хуже. Государь так терпелив, не ропщет, но сознается, что скучно и тяжело.

Дневник Николая II
1 сентября. Киев
Обедали около 8час., и затем поехал с Ольгой и Татьяной в театр. Шла опера «Сказка о Царе Салтане». Во 2-м антракте бедный Столыпин был ранен двумя пулями 120. Вернулся домой в 11 час. Пили чай вместе.

3 сентября
В Киев приехал в 6 час. и на пути во Дворец заехал наведаться в лечебницу, в кот. помещен Столыпин. Видел его жену, прибывшую сюда утром.

6 сентября
В 9 ¼ подошли к пристани в Киеве. Тут только узнал о кончине П. А. Столыпина вчера вечером. Отправился прямо в лечебницу, в кот[орой] он лежал и где была отслужена панихида 121.

Письмо Николая II императрице Марии Федоровне
10 сентября. Севастополь
Милая, дорогая Мамá,
Наконец, нахожу время написать тебе о нашем путешествии, которое было наполнено самыми разнообразными впечатлениями, и радостными, и грустными.
Я порядочно уставал, но все шло так хорошо, так гладко, подъем духа поддерживал бодрость, как 1-го вечером в театре произошло пакостное покушение на Столыпина. Ольга и Татьяна были со мною тогда, и мы только что вышли из ложи во время второго антракта, так как в театре было очень жарко. В это время мы услышали два звука, похожие на стук падающего предмета, я подумал, что сверху кому-нибудь свалился бинокль на голову, и вбежал в ложу.
Вправо от ложи я увидел кучу офицеров и людей, которые тащили кого-то, несколько дам кричало, а прямо против меня в партере стоял Столыпин. Он медленно повернулся лицом ко мне и благословил воздух левой рукой. Тут только я заметил, что он побледнел и что у него на кителе и на правой руке кровь. Он тихо сел в кресло и начал расстегивать китель. Фредерикс и проф[ессор] Рейн[520] помогали ему.
Ольга и Татьяна вышли за мною в ложу и увидели все, что произошло. Пока Столыпину помогали выйти из театра, в коридоре рядом с нашей комнатой происходил шум, там хотели покончить с убийцей[521]; по-моему, к сожалению, полиция отбила его от публики и увела его в отдельное помещение для первого допроса. Все-таки он сильно помят и с двумя выбитыми зубами. Потом театр опять наполнился, был гимн, и я уехал с дочками в 11 часов. Ты можешь себе представить, с какими чувствами?
Аликс ничего не знала, и я ей рассказал о случившемся. Она приняла известие довольно спокойно. На Татьяну это произвело сильное впечатление, она много плакала, и обе они плохо спали. Бедный Столыпин сильно страдал в эту ночь, и ему часто впрыскивали морфий.

Дневник Николая II
20 сентября. Ливадия
В 2 часа простились со всеми на «Штандарте» и торжественно проехали через Ялту в Ливадию. Странное чувство было увидеть на старом знакомом месте новый белый дом. Чудная рота Эриванского полка стояла в почет[ном] карауле. У подъезда встретили служащие Ливадии с хлебом-солью и Краснов[522] со своими помощниками и десятниками на постройке Дворца. Прошли в церковь к молебну и затем начали осмотр комнат.
Общее впечатление – самое лучшее. Я в восторге от своего верхнего кабинета. С нашего балкона идеальный вид на море. Сад впереди дома замечательно устроен. <…> Обедал в большой Белой столовой.

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
23 октября. Ливадия
Теперь месяц и три дня, что мы живем в милом и уютном новом доме. За это время они принял вид совсем жилой, и мы не находим слов, чтобы выразить нашу радость и удовольствие иметь такой дом, выстроенный именно так как мы хотели. Архитектор Краснов удивительный молодец – подумай, в 16 месяцев он построил дворец, большой свитский дом и новую кухню. Кроме того, прелестно устроил и украсил сад со всех сторон новых построек вместе с нашим отличным садовником, так что эта часть Ливадии очень выиграла. Виды отовсюду такие красивые, особенно на Ялту и на море.

Дневник Николая II
3 ноября. Ливадия
Дорогой Ольге сегодня минуло 16 лет; ей завили волосы кверху и платья будет носить длинные! <…> В 7 час. был обед за круглыми столами и затем начались танцы для молодежи со всех окрестностей.

18 ноября
В 7 ¾ поехал с Ольгой и Татьяной в Ай-Тодор. Обедали большой компанией, с яхты было 5 офицеров. Вечером чувствовал себя дурно. Начались танцы – всего 6 пар под игру музыканта – эриванца на большой гармонике. Он играл все, что полагается играть на танцевальном вечере, и очень лихо. Оживление было полное. С трудом увез своих разошедшихся девиц в час ночи.

25 ноября
После обеда приняли Григория, кот[орый] приехал сегодня в Ялту.
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Скандалы вокруг Г. Е. Распутина. Конфискация газет со статьями о нем. Удар по репутации царской семьи. Великая княгиня Елизавета Федоровна против наветов на ее имя. Разговор вдовствующей императрицы Марии Федоровны с царской четой о Распутине. «Отрадные впечатления» в Москве – открытие памятника Александру III и Музея изящных искусств, торжества к 100-летию Бородинского сражения. Тяжелейший кризис болезни цесаревича Алексея Николаевича в Спале. Женитьба великого князя Михаила Александровича на Наталье Брасовой без разрешения Николая II


Дневник великой княгини Ксении Александровны
25 января. С.-Петербург
Поехала к Анне[523], которую застала в постели (в ее большой комнате). Говорили о Гермогене, Илиодоре[524], а главное о Гр[игории] Распутине. Газетам запрещено писать о нем – а на днях в некоторых газетах снова появилось его имя, и эти номера были конфискованы. Все уже знают и говорят о нем и ужас какие вещи про него рассказывают, т.е. про А[ликс] и все, что делается в Царском. Юсуповы[525] приехали к чаю – все тот же разговор – и в Аничкове вечером и за обедом я рассказывала все слышанное. Чем все это кончится? Ужас!

26 января
В Думе сделали запрос по поводу конфискации известных газет из-за Распутина – принят всеми. Что несчастные министры должны отвечать?! Ужасно все это 122.
Письмо великой княгини Елизаветы Федоровны Николаю II
[Конец января – начало февраля]
Благослови и сохрани тебя Господь, дражайший Ники!
Мне достоверно известно, что Аня[526] распространяет обо мне слухи, будто я принимаю деятельное участие в движении против Г[ригория] (я лично знаю тех, кто это слышал от нее, и сказала им, что это ложь). Вижу, что она, конечно же, мало меня знает! И уж, во всяком случае, я не стала бы писать об этой лжи, если б твое молчание не вызвало у меня опасений, что другие поддерживают в тебе заблуждение относительно меня. Твои обвинения были так жестки, так не похожи на тебя!! И ведь я всегда была предана тебе, всегда говорила тебе против Г[ригория] открыто! Со всех концов России в моих поездках, да и здесь люди идут ко мне со своей болью – это правда; ведь я твоя сестра – «вы должны открыть им глаза…». И все это я несла тебе, так как видела в этом свой долг, а еще потому, что была на грани срыва от страха за твое благополучие. Не в первый раз из одного и того же источника исходит ложь, направленная против меня. <…> О, как грустно думать, что двадцать семь лет неизменной дружбы могут быть разбиты вдребезги! И все же я была, есть и останусь верна тебе, что бы ни случилось. Во мне нет ожесточения, а моя привязанность к тебе не уменьшилась ни на йоту.

Дневник Николая II
11 февраля. Царское Село
В 4 часа приехал Григорий, кот[орого] мы приняли в моем новом кабинете вместе со всеми детьми. Большое утешение было увидеть его и послушать его беседу.

15 февраля
К чаю приехала Мамá; имели с ней разговор о Григории 123.

Дневник великой княгини Ксении Александровны
16 февраля. С.-Петербург
Мамá рассказывала про вчерашний разговор. Она так довольна, что все сказала. Они знали и слышали о том, что говорится, и А[ликс] защищала Р[аспутина], говоря, что это удивительный человек и что Мамá следовало с ним познакомиться и т.д. Мамá только советовала его отпустить теперь, когда в Думе ждут ответа, на что Ники сказал, что он не знает, как он это может сделать, а она объявила, что нельзя give In[527]!
Вообще она говорила все не то и, видимо, не понимает многого – ругала общество (dirty-minded gossips[528]), Тютчеву, которая много болтает и врет 124, и министров – «all cowards»[529]. Но тем не менее они были благодарны Мамá, что она так откровенно говорила, и она даже поцеловала Мамá руку!

10 марта
В вагоне Ольга[530] нам рассказывала про свой разговор с ней [Аликс]. Она в первый раз сказала, что у бедного маленького эта ужасная болезнь и оттого она сама больна и никогда окончательно не поправится. Про Григория она сказала, что как ей не верить в него, когда она видит, что маленькому лучше, как только тот около него или за него молится.
В Крыму, оказывается, после нашего отъезда у Алексея было кровотечение в почках (ужас!) и послали за Григорием. Все прекратилось с его приездом! Боже мой, как это ужасно и как их жалко.

Дневник Николая II
30 мая. Москва
Проснулся от 5 выстрелов в Тайницкой башне. Все утро приходили части за знаменами и штандартами. В 10.40 поехал с Мишей к памятнику дорогого Папá; обошел войска и приблизился к Храму Спасителя, когда Мамá подъехала. Вышли из него крестным ходом к палатке, куда Аликс прибыла с Алексеем. По окончании освящения памятника войска внизу прошли мимо церем[ониальным] марш[ем]. Погода была отличная, жаркая с ветерком и вся церемония вышла очень торжественная и красивая 125.

31 мая
В 3 часа поехал с дочками на освящение Музея изящных искусств имени Папá. После молебна обошли все залы. На меня музей своей красотой и обширностью произвел наилучшее впечатление 126.

25 августа. Бородино
В 10час. приехали на ст. Бородино, где встретили все вел[икие] кн[язья], свита, министры, местные власти и депутации. Почет[ный] караул – моя рота Преображенского полка. Затем наш поезд продвинули вперед версты на две и остановили у новой платформы посреди леса. Завтракали у себя. В 2 часа поехали в моторах в Спасо-Бородинский монаст[ырь]. Осмотрев все интересное и выпив чаю у настоятельницы[531], отправились к месту знаменитой батареи Раевского, вокруг кот[орой] были выстроены войска на три фаса, каждый по три линии, Объехав все три линии, направились к зданию Бородинского музея. В саду приняли французскую военную депутацию и затем поговорил с участником сражения, кот[орому] 122 года, и с несколькими очевидцами Отечественной войны. В это время подошел крестный ход из Смоленска с иконой Божией Матери Одигитрии. После панихиды у памятника сражения 127 эту икону обнесли вдоль фронта войск. Все это было очень торжественно и красиво. Затем посетили вновь открываемый памятник Кавалергардам и Конной гвардии, а на возвратном пути одну из батарей и могилу ген[ерала] Неверовского[532]. Вернулся в поезд в 6 ¼. Отдыхал и читал. После обеда недолго поиграл в домино.

26 августа
Встал пораньше и в 10час. поехал в монастырь к самому концу обедни. Оттуда пошел с дочерьми и всеми за крестным ходом к Бородинскому памятнику. В шатре перед иконостасом походной церкви Александра Павловича[533] был отслужен благодарственный молебен. Затем объехал войска, и они прошли церем[ониальным] маршем. Парад был очень красив по разнообразию форм одежды. Аликс вернулась с детьми в поезд, а я поехал в Бородинский дворец, в кот[ором] позавтракал с мужч[инами] семейства. В саду было устроено 8 палаток, где ели офицеры и потомки участников Отечественной войны.
Осмотрел до еды старую церковь села Бородина. Затем сел на лошадь и объехал большую часть поля сражения с правого его фланга до левого чрез дер[евню] Горки до Утицкого кургана. Заехал тоже верхом на крестьянский бивак, где жило 4 с половиною тысяч волост[ных] и сельских старост. Выпив торопливо чаю в вагоне, отправился на моторе к месту памятника французов 128, где была короткая служба освящения его. Оттуда – на знаменитый Шевардинский редут, отлично возобновленный саперами Грен[адерского] сап[ерного] баталиона. Вернулся почти с темнотою в 6 ½. <…> Впечатления пережитого самые отрадные.

Дневник Николая II
5 октября. Спала
Невеселые именины провели мы сегодня, бедный Алексей уже несколько дней страдает вторично от внутреннего кровоизлияния. Первый раз это случилось в Беловеже. Проф[ессор] Федоров вчера приехал. Слава Богу, сегодня он нашел известное улучшение. Была обедня и завтрак с домашними. Поиграли в теннис. Погода была теплая, серая.

10 октября
Сегодня, слава Богу, наступило улучшение в состоянии здоровья дорогого Алексея, температура спустилась до 38,2.
После обедни, отслуженной законоучителем детей о. Васильевым, он принес Св. Дары к Алексею и причастил его. Такое было утешение для нас. После этого Алексей провел день совсем спокойно и бодро. Все воспряли духом. Днем сделал хорошую прогулку с Ирен и всеми дочерьми <…> После чая отвечал на много сочувственных телеграмм.

12 октября
Благодарение Богу, дорогому Алексею стало гораздо лучше, темп[ература] днем спустилась до 37,9 – его перенесли на диван, на котором он отлично поспал129.

Дневник великого князя Константина Константиновича
9 октября. Павловск
В «Вечернем времени» появился бюллетень о заболевании цесаревича. Он единственный сын Государя! Сохрани его Бог!

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
20 октября. Спала
Милая дорогая Мамá,
пишу Тебе с сердцем, преисполненным благодарностью Господу Богу за милость Его к нам всем, дарованную началом выздоровления бедного дорогого Алексея!
После моего последнего письма из Беловежа у него там несколько дней болела нога, как мы потом узнали, вследствие сильного и неловкого движения, сделанного им при вскакивании в шлюпку. Боткин тогда обнаружил у него кровоподтек и небольшую опухоль под животом у самого начала левой ноги. Так как опухоль в неделю рассосалась, и Алексей себя чувствовал хорошо по приезде сюда – я Тебе ничего не написал об этом. 2-го октября он начал жаловаться на сильную боль в том же месте, и температура у него начала подыматься с каждым днем больше. Боткин объявил, что у него случилось серьезное кровоизлияние с левой стороны и что для Алексея нужен полный покой.
Выписали сейчас же прекрасного хирурга Федорова, кот[орого] мы давно уже знаем и кот[орый] специально изучал такого рода случаи, и затем доброго Раухфуса[534]. Кроме того, раньше еще приехал наш детский доктор Острогорский. Должен сказать, что видеть сразу столько врачей всегда невесело, но все они показали себя такими хорошими, добрыми и трогательными по отношению к Алексею, что я буду всегда с благодарностью вспоминать о них.
Дни от 6-го до 10-го окт[ября] были самые тяжелые. Несчастный маленький страдал ужасно, боли схватывали его спазмами и повторялись почти каждые четверть часа. От высокой темп[ературы] он бредил и днем, и ночью, садился в постели, а от движения тотчас же начиналась боль.
Спать он почти не мог, плакать тоже, только стонал и говорил: «Господи помилуй».
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Встреча императора Николая II и членов его семьи во время их прибытия в Москву на торжества, посвященные столетнему  юбилею Бородинского сражения. Август 1912 г.
Неизвестный фотограф
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Император Николай II перед строем почетного караула у Большого Кремлевского дворца. Август 1912 г.
Неизвестный фотограф

Я с трудом оставался в комнате, но должен был сменять Аликс при нем, потому что она, понятно, уставала, проводя целые дни у его кровати. Она лучше меня выдерживала это испытание, пока Алексею было плохо, но зато теперь, когда, слава Богу, опасность миновала, она чувствует последствие пережитого и на бедном сердце ее это сказалось. Все-таки она бережет себя больше и проводит дни на кушетке в комнате Алексея 130.

Письмо великого князя Михаила Александровича вдовствующей императрице Марии Федоровне
31 октября. Канн
Моя дорогая Мамá,
Я так хочу, чтобы ты поверила моим словам, что мне более чем тяжело огорчать тебя, дорогая Мамá, но я обязан сказать тебе, что 16/29 октября, т.е. две недели назад я женился на Наталии Сергеевне Брасовой 131.

Письмо великого князя Михаила Александровича Николаю II
1 ноября. Канн
Дорогой Ники,
Я знаю, что мое письмо принесет тебе большое горе, но я прошу тебя заранее – выслушай и пойми меня, как твоего брата. <…> Мысль, что меня могут разлучить с Наталией Сергеевной Брасовой, заставили меня обвенчаться с ней. Прошло уже пять лет, что я ее люблю, и теперь уже не могут сказать, что с моей стороны это было простое увлечение. Наоборот, с каждым годом я привязываюсь к ней все сильнее, и мысль, что я могу лишиться ее и нашего ребенка[535], мне слишком невыносима.
Первое время я не думал о возможности брака с нею, но эти пять лет, и в особенности последний год в Петербурге, изменили мои намерения. <…> Я тебе даю мое слово, что я не действовал ни под чьим давлением. Наталия С. никогда со мной об этом не говорила и этого не требовала, я сам пришел к сознанию, что иначе жить нечестно и надо выйти из этого ложного положения. Все это, взятое вместе, заставило меня решиться на этот шаг и обвенчаться с Наталией Сергеевной.
Наше венчание состоялось в сербской церкви Св. Саввы в Вене 16/29 октября. Я знаю, что меня ждет наказание за мой поступок и заранее готов перенести его.

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны Николаю II
4 ноября. Хвидор[536]
Милый мой, дорогой Ники!
<…> Теперь я должна тебе сказать о новом ужасном жестоком ударе! Я только что получила письмо от Миши, в котором он сообщает о своей женитьбе! Даже не верится, и я не понимаю, что я пишу, так это невыразимо отвратительно во всех отношениях и меня совершенно убивает!

Письмо Николая II вдовствующей императрице Марии Федоровне
7 ноября. Царское Село
Моя милая, дорогая Мамá,
Я тоже собирался написать тебе по поводу нового горя, случившегося в нашей семье <…> Сколько раз он сам говорил, не я его просил, а он сам давал слово, что не женится. И я ему безгранично верил! <…> Ему дела нет ни до твоего горя, ни до нашего горя, ни до скандала, который это событие произведет в России. И в такое время, когда все говорят о войне, за несколько месяцев до юбилея дома Романовых!! Стыдно становится и тяжело. <…> Около двух месяцев тому назад Фредерикс узнал от Врангеля[537], что Миша потребовал из своей конторы большую сумму денег и даже будто бы купил имение во Франции. Теперь все понятно.
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Празднование 300-летия воцарения Романовых: С.-Петербург, Кострома, Ярославль, Ростов Великий, Переславль, Москва. Болезнь цесаревича Алексея и Распутин


Дневник Николая II
21 февраля. С.-Петербург
День празднования 300-летия царствования дома Романовых был светлый и совсем весенний 132. Утром принял несколько чел[овек]. И затем погулял в саду.
В 12 ¼ я с Алексеем в коляске, Мамá и Аликс в русской карете и наконец все дочери в ландо – тронулись в Казанский собор. Впереди сотня Конвоя и сзади тоже сотня.
В соборе был прочитан манифест и затем отслужен торжественный молебен. Вернулись в Зимний тем же порядком в 1 ½. Настроение было радостное, напомнившее мне коронацию. Завтракали с Мамá. В 3.45 все собрались в Малахитовой, а в Концертной принимали поздравления до 5 ½ ч. – прошло около 1500 ч[еловек].

24 февраля
Чудный светлый день. В 11час. на пути в церковь, все наши люди конюшенной части и загородных дворц[овых] управлений поднесли нам иконы и хлеб-соль. После завтрака поехал в Народный дом, где одновременно в обоих театрах шли представления для 4500чел[овек] учащихся разных учеб[ных] заведений. Посидел в каждом театре по акту и вернулся домой в 2.45. Погулял в саду один. Посидел с Татьяной, у кот[орой] жар продолжается[538]. До 7 час. собрались в Малахитовой и пошли выходом. В Николаевской зале стояло много крестьян разных союзов. Парадный обед был в трех залах и галерее 1812 года. До 9 час. были в своих комнатах. Провели вечер спокойно вместе.
Благодарение Господу Богу, ниспославшему милость на Россию и на нас тем, что так достойно и так светло было нам дано отпраздновать дни трехсотлетия воцарения Романовых.

8 марта. Царское Село
Утро было занятное. Между докладами Аликс и мне представилось 30 банкиров Петербурга и Москвы, которые принесли нам миллион рублей в память 300-летия – на дело благотворения.

20 мая. Кострома
Проснулся дивным утром. В 10 часов подошли к пристани в Костроме и поехали к собору, вокруг кот[орого] стояли войска шпалерами. Обошел их, затем вошли в собор и скоро пошли за крест[ным] ходом к месту закладки большого памятника 300-летия царствования дома Романовых. Каждый из нас положил свой именной камень. После закладки войска прошли церем[ониальным] марш[ем]. Там мы разделились – Аликс поехала с детьми в Богоявленский жен[ский] монаст[ырь], а я – в дом губернатора. Принял у него в саду должностных лиц и волостных старшин. <…> Для них был приготовлен обед. Оттуда заехал в Пултуский полк и осмотрел офицерское собрание. После завтрака поехал в старую церковь Воскресения на дебрях, затем в новое здание общины Красного Креста и, наконец, на выставку, устроенную земством.
Интересно, но утомительно. Выпив чаю и простившись со всеми, пришел пешком на пароход. <…> Народ стоял сплошной стеной по берегу, даже в воде по колено.
В 8 час. был также большой обед в нашей плавучей столовой. Прошла хорошая гроза. В 10 ½ вечера пошли дальше вверх реки. Воздух был дивный.

21 мая. Ярославль
Дивным утром в 9 час. прибыли в Ярославль. Город выглядел таким чистым и красивым с реки. На пристани обычная встреча и поч[етный] кар[аул] от пех[отного] Остроленского полка. Поехали в Успенский собор. Затем Аликс вернулась с Алексеем на «Межень», а я с дочерьми посетил церковь Иоанна Предтечи, Спасский монастырь, тут же осмотрел покои Михаила Феодоровича и, наконец, Ильинскую церк[овь]. Одна другой краше и лучше. <…> Поехал в приют для сирот в память 300-летия, кот[орый] при нас освятили, и затем осмотрел земскую выставку производств Ярославской губернии.

22 мая. Ростов
В 10 ч. прибыли в Ростов. Аликс очень устала и, кроме того, у нее сделалась ангина, так что она пролежала весь день. После встречи поехал с детьми в автомобиле в древний город Ростов Великий. Посетил Успенский собор, слушал знаменитый звон колоколов, прошел по Кремлевской стене в Белую палату и Княжьи терема, осматривая по пути внутренние церкви. Возвращаясь в поезд, остановились у церкви Благовещения, где явилась в 1910 г. чудотворная икона Умиления Божией Матери. После завтрака снова поехал в город и осмотрел Яковлевский монаст[ырь] на берегу озера Неро и в 3 вер[стах] старую деревянную церковь Иоанна Богослова на Ишне. Возвратился в поезд с детьми в 4 ¼. Пил чай и занимался. В 6 ½ с дочерьми отправился в Кремль в красивую церковь Воскресения Христова ко всенощной.

23 мая. Петровск, Переславль
В 10 час. прибыли на ст. Петровск, около кот[орой] в поле принял волостных старшин Ярославской губернии. Оттуда поехал с дочерьми в Петровск к обедне по случаю Вознесения. Вернулся в поезд в 12 ½ к завтраку. Около 2 час. отправился с ними же в Переславль по отличному шоссе; на 13-й версте переехали во Владимирскую губернию. Не доезжая города, остановился у Никитского монастыря; затем в городе посетил Данилов мон[астырь] и Федоровский женский монастырь. Несколько раз собирался дождь, но проходил благополучно.
Выехал за город вдоль красивого Переславского озера в усадьбу Владимирского дворянства. Прием его был прекрасно широко устроен. Осмотрели ботик Петра Великого и памятник ему, поставленный на том месте, где когда-то стоял его дом. Спустился к озеру и с пристани смотрел на катание морских потешных на шлюпках. Затем поднялся к павильону, в кот[ором] нас угостили чаем и пр. Для публики были разбиты шатры между деревьями.

24 мая. Москва
В 10 час. утра при отличной погоде приехали в Троице-Сергиеву Лавру. Элла встретила нас. Поехал с дочерьми к обедне и молебну. Затем зашли в митрополичьи покои и выпили чаю. В 12 ½ продолжали путь.
После завтрака стало жарко в вагонах. В 3 ½ прибыли в Москву на бывш[ий] Брест[ский], ныне Александровский вокзал. Поч[етный] караул от Астраханского гренад[ерского] полка, семейство и наивысшее нач[альство]. Сел верхом; Аликс с Алексеем и все вел[икие] княгини в экипажах проехали к Иверской и к Спасским воротам. Встреча народа на улицах напоминала въезды на коронацию. От ворот пошел пешком за крестным ходом к Архангельскому собору, где я возжег сооруженную всем семейством лампаду над гробницею Михаила Феодоровича. По отслужении литии по нашим предкам вышли во Дворец. Принял поч[етный] кар[аул] от Екатеринославского полка.
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Император Николай II и императрица Александра Федоровна во время торжественного выхода в Кремле. 1913 г.
Неизвестный фотограф

Дневник великой княгини Ксении Александровны
24 мая. Москва
Без четверти 4 все собрались на ж[елезной] д[ороге] встречать Ники и Аликс, все министры, свита, начальство, дамы и т.д. И начался торжественный въезд: Ники и семейство верхом, мы в экипажах. Было красиво – масса народу и все, слава Богу, отлично прошло. У Спасских ворот все слезли с лошадей и пошли за крестным ходом в Архангельский собор. В соборе лития за гробницей Михаила Федоровича[539]. Ники зажег лампадку. Распутин стоял у входа – все его видели, кроме меня! Распутин снова показывал себя там всем – такое недовольство и протест среди духовенства!

Дневник Николая II
25 мая. Москва
Дивный день с ветерком. В 11час. начался выход. В Георгиевской зале Самарин[540] от всего дворянства поднес ларец с грамотою. Красиво было Красное крыльцо с морем голов.
В Успенском соборе было отслужено молебствие. Затем прикладывались к мощам и впервые поклонились гробнице Св[ятого] Ермогена. Прошли в Чудов мон[астырь] и оттуда вернулись к себе. Завтракало все семейство. В 3 часа поехал с дочерьми в Чудов мон[астырь], где в Патриарш[ей] ризнице осматривал интереснейшую выставку церковных вещей за последние 300 лет. Прошел во вновь устроенную церковь на месте кончины Св[ятого] Ермогена.
Поехал в Знаменский монастырь и осмотрел дом Романовых. Вернулся домой в 5 ¼. Мария Павловна пила с нами чай. От 6 до 7 принимал. В 8 час. был парадный обед с тремя салютами во время пития здравий.

26 мая
С 10 час. принимал депутации. В 11 ч. поехал с детьми в Новоспасский монастырь к обедне. Служил митроп[олит] Макарий, пел синодальный хор и народный хор. После обедни сошли в подземелье к гробницам наших предков, где была отслужена лития.
Алексей приехал к концу обедни. Оттуда в общину Эллы[541], кот[орая] угостила нас завтраком. В 2 ½ уехали домой, принял Сазонова[542] и в 3 ¼ с детьми отправился в собрание купеческого общества, где был концерт мещанских училищ, гимнастика мальчиков на дворе, представление вышивных работ учениц и чай. Вернулись домой в 4 ½. После своего чая принимал без конца до 7 ½, даже читать не успел. В 10час. поехали с Ольгой и Татьяной на бал в Благородном собрании. Зала вечером была очень красива. Началось с полонеза – я шел с Базилевской[543]. Аликс уехала через час. Я ходил, смотрел на танцующих и курил в комнатке. В 12 ¼ уехал с Ольгой и дочерьми. Был очень потный.

27 мая
Опять с 10час. начал прием: комитета Булыгина[544], Московской городской управы и выпускных воспитанников лицея цесаревича Николая. Затем осмотрел превосходные вещи Строгановского училища, выставленные в Оружейной палате. В 12 ¼ был завтрак с митрополитом, епископами и всеми губернскими предводителями. Окончательно сел на ноги от усталости.
Около 4 час. покинули Кремлевский двор[ец] и на пути к Александровскому вокзалу посетили Вознесенский женский монастырь. По всему пути стояли войска, с одной стороны, и народ – с другой. Проводы были очень теплые. Простились с семейством и прочими и в 4 ¼ тронулись в обратный путь.

Дневник Николая II
16 июля. Петергоф
У Алексея от усиленных движений руками во время игры – вечером заболело в правом локте, долго не мог заснуть и сильно страдал, бедный!

17 июля
В 7час. приехал Григорий, побыл недолго с Аликс и Алексеем, поговорил со мною и дочерьми и затем уехал. Скоро после его отъезда боль в руке у Алексея стала проходить, он сам успокоился и начал засыпать 133. Вечером наклеивал фотографии в свой альбом.

31 декабря. Царское Село
Благослови, Господи, Россию и нас миром, тишиною и благочестием!



1914





«Отрада видеть Григория». Убийство в Сараево. Обмен телеграммами накануне войны двух кузенов – Николая II и Вильгельма II. Назначение великого князя Николая Николаевича Верховным главнокомандующим русской армии. Объявление войны Германией России. Начало Первой мировой войны. Союзник России Георг V. Первые победы. Поездки Николая II на фронт. Августейшие сестры милосердия


Дневник Николая II
2 января. Царское Село
В 4 ½ поехал в город к милой Мамá к чаю. Вернулся в Царское Село в 7 час. Вечером имел отраду видеть Григория. Так было тихо и спокойно.

1 марта
Тридцать третья годовщина мученической кончины Ан-Папá[545]. До сих пор слышу в ушах оба эти ужасные взрыва 134.

Дневник Николая II
12 июля. Петергоф
В четверг вечером Австрия предъявила Сербии ультиматум с требованиями, из которых 8 неприемлемы для независимого государства 135. Срок его истекает сегодня в 6 час. дня. Очевидно, разговоры у нас везде только об этом. <…> От 11 ч. до 12 ч. у меня было совещание с 6 министрами по этому же вопросу, и о мерах предосторожности, кот[орые] нам следует принять.

14 июля
В 6час. принял Маклакова[546]. Интересных известий было мало, но из доклада письменного Сазонова [видно, что] австрийцы, по-видимому, озадачены слухом о наших приготовлениях и начинают говорить. Весь вечер читал.

Телеграмма императора Николая II кайзеру Германии Вильгельму II
16 (29) июля. Петергоф
Призываю тебя помочь мне в столь серьезное время. Бесчестная война была объявлена слабой стране. Возмущение в России, полностью разделяемое мною, огромно. Предвижу, что очень скоро давление сломит меня и я буду вынужден принять чрезвычайные меры, которые могут привести к войне. Чтобы избежать такого бедствия, как общеевропейская война, я прошу тебя во имя нашей старой дружбы сделать все, что в твоих силах, чтобы остановить твоих союзников, прежде чем они зайдут слишком далеко. Ники
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Цесаревич Алексей Николаевич, принимающий грязевую ванну. Ливадия. [1913]
Неизвестный фотограф
У изголовья – боцман А. Е. Деревенько; рядом с ним – доктор Е. С. Боткин и его ассистент.

Спасибо за твою примирительную и дружественную телеграмму. В то же время официальное сообщение, представленное сегодня твоим послом моему министру, носило совершенно иной оттенок. Прошу тебя объяснить это различие! Было бы правильным поручить решение австро-сербской проблемы Гаагской конференции. Верю в твою мудрость и дружбу 136.

Телеграмма кайзера Германии Вильгельма II императору Николаю II[547]
16 (29) июля. Новый дворец
С глубочайшей озабоченностью слышу я о том впечатлении, что производят действия Австрии против Сербии в твоей стране. Та беспринципная агитация, что велась в Сербии годами, вылилась в ужасающее преступление, жертвою которого пал эрцгерцог Франц Фердинанд. Дух, который внушил сербам убить собственного короля и его жену[548], все еще господствует в стране. Несомненно, ты согласишься со мной, что мы оба, ты и я, равно как и все иные государи, разделяем общий интерес: настоять на том, чтобы все, кто несет моральную ответственность за это смертоубийство, получили заслуженное наказание. В этом случае политика не играет вовсе никакой роли. С другой стороны, я вполне понимаю, как трудно тебе и твоему правительству сдерживать напор вашего общественного мнения. Посему ввиду нашей сердечной и нежной дружбы, которая связывает нас обоих с давних пор крепкими узами, я использую все свое влияние, чтобы убедить австрийцев сделать все, чтобы прийти к соглашению, которое бы тебя удовлетворило. Искренне надеюсь, что ты поможешь мне в деле сглаживания тех противоречий, что все еще могут возникнуть. Твой крайне искренний и преданный друг и кузен, Вилли

Письмо императора Николая II кайзеру Германии Вильгельму II
17 (30) июля. Петергоф
Мнение России следующее: убийство эрцгерцога Франца-Фердинанда и его жены 137 – гнусное преступление, совершенное отдельными сербами. Но где доказательства, что сербское правительство причастно к этому преступлению? Увы, мы знаем из многих фактов, что часто нельзя относиться с доверием к результатам следствия и заключениям трибуналов, в особенности, если к делу примешиваются политические соображения. <…> Вместо того чтобы доказать Европе или дать ей возможность убедиться, предоставив другим странам время разобраться во всем следственном материале, Австрия дала Сербии 48-часовой срок и затем объявила ей войну. Вся Россия и многие вне ее считают ответ Сербии удовлетворительным: невозможно ожидать, чтобы независимое государство пошло дальше в подчинении требованиям другого правительства. Карательные экспедиции предпринимаются только в своем собственном государстве или в колониях. Поэтому война эта вызвала такое глубокое негодование в моей стране, и будет трудно успокоить здесь воинственное настроение. Чем дольше Австрия будет продолжать свои агрессивные действия, тем серьезнее окажется положение. К тебе, ее союзнику, я обращаюсь как к посреднику в деле сохранения мира. Ники

Телеграмма кайзера Германии Вильгельма II императору Николаю II
17 (30) июля. Берлин
Графу Пурталесу[549] было поручено привлечь внимание твоего правительства к той опасности и печальным последствиям, которые влечет за собой мобилизация; в своей телеграмме к тебе я сказал то же самое. Австрия выступает исключительно против Сербии и мобилизовала лишь часть своей армии. Если, как в теперешней ситуации, согласно сообщению с тобою и твоим Правительством, Россия мобилизуется против Австрии, моя роль посредника, которую ты мне любезно доверил и которую я принял на себя, вняв твоей сердечной просьбе, будет поставлена под угрозу, если не сказать – сорвана. Теперь весь груз предстоящего решения лежит целиком на твоих плечах, и тебе придется нести ответственность за Мир или Войну. Вилли

Телеграмма императора Николая II кайзеру Германии Вильгельму II
19 июля (1 августа). Петергоф
Понимаю, что ты должен объявить мобилизацию, однако желаю получить от тебя ту же гарантию, какую я дал тебе, что эти меры не означают войны и что мы продолжим переговоры ради блага наших стран и всеобщего мира, столь дорогих нашим сердцам. Наша давняя крепкая дружба должна, с Божьею помощью, предотвратить кровавую бойню. С нетерпением и верою в тебя жду ответа. Ники

Телеграмма кайзера Германии Вильгельма II императору Николаю II[550]
19 июля (1 августа). Берлин[551]
Вчера я указал твоему правительству единственный способ избежать войны. Хотя я запросил ответ к сегодняшнему полудню, никакой телеграммы от моего посла, подтверждающей ответ твоего Правительства, мне еще не пришло. Поэтому я вынужден был мобилизовать свою армию. Немедленный, точный, ясный утвердительный ответ твоего правительства – вот единственный способ избежать бесконечных невзгод. Увы, пока я такового не получил, а значит, я не в состоянии говорить по существу твоей телеграммы. По большому счету я должен попросить тебя немедленно приказать твоим войскам ни в коем случае не предпринимать ни малейших попыток нарушить наши границы. Вилли
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Телеграмма германского императора Вильгельма II императору Николаю II, полученная в день объявления войны 19 июля 1914 г.
Сверху на телеграмме рукою Николая II: Получена в день объявления войны.

Дневник Николая II
19 июля. Петергоф
Утром были обычные доклады. После завтрака вызвал Николашу[552] и объявил ему о его назначении верховным главнокомандующим впредь до моего приезда в армию. <…> Погулял с детьми. В 6 ½ поехали ко всенощной. По возвращении оттуда узнали, что Германия нам объявила войну 138.

20 июля. С.-Петербург – Петергоф
Хороший день, в особенности в смысле подъема духа. В 11 час. поехал с Мари и Анастасией к обедне. Завтракали одни. В 2 ¼ отправились на «Александрии» в Петербург и на карете прямо в Зимний Дв[орец]. Подписал манифест об объявлении войны. Из Малахитовой прошли выходом в Николаевскую залу, посреди кот[орой] был прочитан маниф[ест] и затем отслужен молебен. Вся зала пела «Спаси, Господи» и «Многая лета».
Сказал несколько слов 139. При возвращении дамы бросились целовать руки и немного потрепали Аликс и меня. Затем мы вышли на балкон на Александровскую площадь и кланялись огромной массе народа. Около 6 час. вышли на набережную и прошли к катеру чрез большую толпу из офицеров и публики.

22 июля
Германия объявила войну Франции и направляет главный натиск на нее.

23 июля
Утром узнал добрую весть: Англия объявила войну Германии за то, что последняя напала на Францию и самым бесцеремонным образом нарушила нейтралитет Люксембурга и Бельгии.
Лучшим образом с внешней стороны для нас кампания не могла начаться. Принимал все утро и после завтрака до 4час. Последним у меня был франц[узский] посол Палеолог[553], приехавший официально объявить о разрыве между Францией и Герм[анией]. Погулял с детьми.

24 июля
Сегодня Австрия, наконец, объявила нам войну. Теперь положение совершенно определилось.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
31 июля (13 августа). Букингемский дворец
Мы оба сделали все, что было в наших силах, чтобы предотвратить войну, но, увы, наши надежды рухнули, и эта ужасная война, которой мы все столько лет страшились, разразилась. Во всяком случае Россия, Англия и Франция с чистой совестью сражаются за справедливость и правое дело. Уверен, что Б[ожья] в[оля] приведет нас в конце концов к победе, ибо в наших войсках и на флоте господствует истинный дух. Я глубоко сочувствую тебе в эти тревожные дни и верю, что твои войска скоро смогут выступить; наши вскоре будут во Франции сотрудничать с французами. Ради всех нас верю, что эта ужасная война скоро кончится и в Европе снова воцарится мир.

Дневник Николая II
18 августа. Царское Село
Получил тяжелое известие из 2-й армии, что германцы обрушились с подавляющими силами на 13-й и 15-й корпуса и обстрелом тяжелой артиллерии почти уничтожили их. Ген[ерал] Самсонов и многие другие погибли!140

30 августа
Пришли хорошие известия о победе на австрийском фронте на юге Люблинской губернии, где взято в плен около 30 000чел[овек]141.

5 сентября
Телом живешь здесь, а душою всецело там с нашими героями, исполняющими свой тяжкий долг доблестно и безропотно!
Вечером имели утешение побеседовать с Григорием с 9.45 до 11.30.

9 сентября
Между докладами получил отрадную весть о том, что под Ярославом[554] в Галиции развевается наш флаг 142.

16 сентября
В 4 ч. посетил с Аликс раненых офицеров в здешней больнице Красного Креста.

19 сентября
Согласно телеграмме от Николаши, полученной вчера, решил поехать к нему и к армии на краткий срок!

20 сентября
В 2.30 простился в поезде со своими дорогими и поехал в действующую армию. Давнишнее мое желание отправиться туда поближе – осуществилось, хотя грустно было покидать свою родную семью!
21 сентября
В 5 ½ прибыл в Барановичи. Николаша вошел в поезд, кот[орый] передвинулся к Ставке Верховного Главнокомандующего в сосновом лесу. <…> После обеда пошел в вагон Николаши и выслушал подробный доклад ген[нерала] Янушкевича[555] о настоящем положении дел и о новых предположениях 143.

24 сентября
В 12 ½ ночи выехал из Ставки и в 9час. прибыл в Ровно. С большою радостью встретил Ольгу[556] и Сандро на станции. Поехал с ними в лазарет, в кот[ором] Ольга ухаживает с начала войны в качестве сестры милосердия, а затем в местный лазарет, где обошел более тяжело раненых. Все нашел в порядке и чистоте.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
19 сентября. Царское Село
Мой родной, мой милый,
<…> Уход за ранеными – мое утешение144, поэтому вчера утром я пошла туда, пока ты принимал, чтобы поддержать свой дух и не разреветься при тебе. Хоть немного облегчишь их страдания – и сердце не так болит. Кроме того, что я переношу вместе с тобой и с нашей любимой страной и людьми, я страдаю за мой «маленький старый дом» и его войска, и Эрни, и Ирен[557], и многих друзей, которые там в беде, – но как много людей переживают то же самое? И потом стыд, унижение от мысли, что немцы могут так себя вести! Хочется провалиться сквозь землю. Но довольно об этом. Я должна радоваться за тебя, что ты едешь, и я радуюсь – но эгоистически ужасно страдаю в разлуке. Мы не привыкли к этому, а я так бесконечно люблю тебя, мой родной, мой дорогой мальчик. Я принадлежу тебе почти уже 20 лет – и какое блаженство быть твоей маленькой женушкой.
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Император Николай II и великий князь Николай Николаевич в Ставке. Барановичи. [1914]
Неизвестный фотограф

Дневник Николая II
14 октября. Царское Село
После завтрака поехали в город и посетили Семеновский-Александровский военный госпиталь, где обошли около 150 раненых и затем лазарет имени Алексея в Николаевской военной академии.

16 октября
Сегодня началась война с Турцией.

17 октября
Находился в бешеном настроении на немцев и турок из-за подлого их поведения на Черном море!145 Только вечером, под влиянием успокаивающей беседы Григория, душа пришла в равновесие.

14 ноября. Царское Село
Не верится, что сегодня двадцатилетие нашей свадьбы! Редким семейным счастьем Господь благословил нас; лишь бы суметь в течение оставшейся жизни оказаться достойным столь великой Его милости!

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
25 ноября. В поезде 146
Мое любимое Солнышко-душка,
Кажется, что мы расстались давно-давно. Два дня назад я в Харькове получил твое последнее письмо. Сегодня у меня первый свободный день.
Мы едем по красивой местности, новой для меня – прекрасные горы с одной стороны и степи с другой. Поезд ужасно трясет, так что извини мой почерк.
После госпиталя я зашел на минуту в Кубанский женский институт и большой приют для сирот последней войны; девочки только казаков, так мило – настоящая военная дисциплина, они выглядят здоровыми и естественными, несколько очень красивых лиц. Н[иколай] П[авлович][558] и я были очень довольны виденным.
Только что позавтракал. В поезде довольно жарко. Мы мчимся вдоль берега Каспийского моря, глаза так отдыхают, глядя на синий простор, это напоминает мне наше Черное море и вызывает грусть. Недалеко от нас холмы, блистательно освещенные солнцем. Так тоскливо, отчего мы не вместе? <…>
Эта богатая казацкая земля великолепна, масса фруктовых садов, они начинают расцветать, и, кроме всего прочего, поразительное, непостижимое количество маленьких детей, младенцев, будущих подданных! Все это заставляет радоваться, и я могу с верой в милосердие Божие спокойно надеяться на будущее России!
В эту секунду на маленькой станции, где я вышел пробежаться, мне принесли телеграмму от нашего Друга. Думаю, очень утешительную!
Теперь, любовь моя, я должен кончить. С любовью, нежно целую тебя и дорогих детей. Тоскую по тебе и так тебя хочу! Благослови и сохрани тебя Бог, †

Письма императрицы Александры Федоровны Николаю II
1 декабря. Царское Село
Наш Друг телеграфировал: «Будь увенчан счастьем земным, небесные венцы следуют за тобой».

17 декабря
Сегодня утром наш Друг сказал ей [Ане] по телефону, что он немного спокойнее по поводу новостей.

Дневник Николая II
31 декабря. Царское Село
В 11.45 пошли к молебну. Молились Господу Богу о даровании нам победы в наступающем году и о тихом и спокойном житии после нее. Благослови и укрепи, Господи, наше несравненное доблестное и безропотное воинство на дальнейшие подвиги!
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Поездки в Ставку в Барановичи. Императрица против великого князя Николая Николаевича. Императрица Александра Федоровна: «Враги нашего Друга – наши враги». Заверение Георга V воевать до победного конца. Николай II принимает на себя Верховное командование армией. Увольнение приближенных, противников Распутина. Николай II вместе с цесаревичем Алексеем в Ставке в Могилеве. Вмешательство императрицы в политику


Дневник Николая II
23 января. Барановичи
В 12 ½ приехал в Ставку. <…> Вечером был общий доклад о военных действиях.

29 января. Севастополь
Приехал в Севастополь в 10 час. <…> Посетил флагманский корабль «Евстафий» и крейсер «Кагул». Проходя мимо остальных судов, везде благодарил команды за боевую службу.
2 февраля. Царское Село
В 9 час. поезд подошел к павильону Царского Села. С дочерьми в санях приехал домой. Большая радость увидеть их всех, а особенно Аликс и Алексея.

27 февраля
Провели полчаса у Ани с Григорием.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
28 февраля. В поезде по дороге в Барановичи
Моя любимая душка,
Хоть и очень грустно, конечно, расставаться с тобой и милыми детьми, я на этот раз уезжаю с таким миром в душе, что и сам удивляюсь. Оттого ли, что я поговорил вчера вечером с нашим Другом, или от бумаги, которую мне вручил Бьюкенен 147, от смерти Витте[559] или от предчувствия, что на войне случится что-то хорошее – не могу сказать, но у меня на сердце подлинно пасхальные чувства!
Хотел бы оставить их тебе – я был так счастлив, проведя два дня дома, – может быть, и ты это видела, но я глуп и никогда не высказываю того, что чувствую. Как досадно, что я всегда так занят и не имею возможности спокойно посидеть вдвоем и поговорить! Днем я никогда не остаюсь дома, такая потребность выйти на свежий воздух – и так проходят все свободные часы, и старая чета редко бывает вместе.

Письма императрицы Александры Федоровны Николаю II
4 апреля. Царское Село
Прости меня, мой драгоценный, но ты сам знаешь, что ты слишком добр и мягок – иной раз суровый взгляд и властный голос могут сделать чудеса – любовь моя, будь более решительным и уверенным в себе. Ты превосходно знаешь, что правильно, и, когда ты не согласен и прав, настаивай на своем мнении, и пусть оно перевесит мнение остальных. Они должны лучше помнить, кто ты, и что они должны первым делом обращаться к тебе. Твоя личность очаровывает всех и каждого, но я хочу, чтобы ты покорял их своим умом и опытом. Хотя Николаша поставлен так высоко, ты все же выше его 148. Нашего Друга, как и меня, шокирует, что Николаша телеграфирует, отвечает губернаторам в твоем стиле и т. п. – ему следует быть проще и скромнее.
Ты считаешь меня занудой, лезущей не в свое дело, но женщина иногда чувствует и видит вещи яснее, чем мой слишком скромный любимый. Смирение – дар Божий, но государю следует чаще показывать свою волю. Будь увереннее в себе и действуй – никогда не бойся, что скажешь лишнее.

5 апреля
Посылаю тебе от нашего Друга твой образ Св. Иоанна Воина, который забыла отдать вчера утром. Я перечитала то, что написал наш Друг в свою бытность в Константинополе, теперь это вдвойне интересно, просто краткие впечатления. О, что за день будет, когда в Св. Софии снова начнутся службы! Только распорядись, чтобы ничего, принадлежащего мусульманам, не разрушали и не грабили, они смогут использовать все это в своей религии, ведь мы, слава Богу, христиане, а не варвары!
Сколько пленных мы снова взяли! Теперь это должно так и пойти.

6 апреля
Итак, я попрошу нашего Друга особенно помолиться там за тебя – но, прости меня, – Николаша не должен сопровождать тебя, ты должен быть главным, когда едешь первый раз. Ты, без сомнения, сочтешь меня старой дурой, но если другие не думают об этом, то должна думать я. Наш Друг считал бы, что, в сущности, было бы лучше тебе поехать после войны в завоеванную страну, я просто упоминаю об этом.

8 апреля
Мои молитвы и благодарные мысли, полные глубочайшей любви, с нежностью витают вокруг тебя в эту дорогую годовщину! Как летит время! Уже 21 год! Знаешь, что я сохранила серое платье «princesse», в котором была в то утро? И надену твою дорогую брошь. Боже мой, как много мы пережили за эти годы – тяжкие испытания повсюду, но дома, в нашем гнезде, ярко светит солнце!

Дневник Николая II
10 апреля. В поезде
Вернулся в поезд и продолжал путь на Перемышль, куда прибыл в 7 час. <…>
Итак, я попал в Перемышль, по милости Божией, через месяц и два дня после его падения 149. Масса сильных впечатлений.

27 апреля. Царское Село
Вечер провели у Ани с Григорием.

4 мая
После обеда видел Григория, кот[рый] благословил на дорогу.

Письма императрицы Александры Федоровны Николаю II150
4 мая. Царское Село
Будь тверд, любовь моя, настаивай на своем, дай другим почувствовать, что ты знаешь, чего хочешь. Помни, что ты император и что другие не смеют брать на себя так много – начиная с мелочей, как в истории с Ностицем[560]. Он в твоей свите, и поэтому Николаша абсолютно не вправе отдавать приказы, не спросив сперва твоего согласия. Если бы ты сделал что-либо подобное с кем-нибудь из его адъютантов, не предупредив его, какой бы он поднял скандал, разыграл бы обиженного и т. п. Нельзя без полной уверенности разрушать таким образом всю карьеру человека.
Я вмешиваюсь в вещи, которые меня не касаются, но это только намек (и это ведь твой полк, так что ты можешь назначить туда кого хочешь).
Позаботься, чтобы эти истории с евреями были тщательно расследованы, без излишних скандалов, чтобы не вызывать беспорядков по всей стране.

10 июня
С тяжелым сердцем я провожаю тебя на этот раз 151 – все так серьезно и как раз сейчас особенно болезненно, и я жажду быть с тобой, разделять твои заботы и тревоги. Ты так мужественно сам все переносишь, позволь мне помочь тебе, мое сокровище. Наверное, женщина может как-то помогать и быть полезной. Мне так хочется облегчить твои заботы. А эти министры ссорятся между собой в такое время, когда должны были бы дружно работать, забывая личные обиды, во благо своего монарха и страны. Меня они приводят в бешенство. Иначе говоря, это предательство, ведь народ знает, народ чувствует, что в правительстве разлад, а левые этим пользуются. Если бы ты только мог быть строгим, любовь моя, это так необходимо. Они должны слышать твой голос, видеть неудовольствие в твоих глазах. Они слишком привыкли к твоей мягкой всепрощающей доброте.
В такое время, какое мы переживаем, необходимо, чтобы ты поднял свой голос, выражая протест и неодобрение, когда они продолжают не повиноваться твоим приказаниям, когда они медлят с их исполнением. Они должны научиться трепетать перед тобой – помнишь, то же самое говорили мсье Philippe и Григорий. Ты должен просто приказывать, что должно быть выполнено, не спрашивая, возможно ли это (ты ведь никогда не потребуешь чего-либо непомерного или безрассудного). Если есть воля, найдется и способ, и все они должны понять, что ты настаиваешь на скором исполнении твоего желания. Только не спрашивай, а прямо приказывай, будь энергичен ради своей страны!
То же самое с вопросом, который наш Друг так близко принимает к сердцу и который важнее всех других для внутреннего мира в стране, – отказ от призыва Второго разряда. Если приказ уже отдан, ты должен сказать Н[иколаше], что ты настаиваешь на его отмене – твоим именем отложить. Этот милостивый акт должен исходить от тебя – не слушай никаких отговорок (я уверена, что это было сделано ненамеренно, вследствие незнания положения в стране). Поэтому наш Друг боится твоего пребывания в Ставке, где все приходят к тебе со своими объяснениями, и, хотя твое мнение было правильное, ты невольно им уступаешь. Помни, что ты царствуешь уже давно, и у тебя больше опыта, чем у них. Николаше приходится думать только об армии и об ее успехе, а ты уже долгие годы несешь ответственность за все внутренние проблемы. Если он делает ошибки (после войны он – никто), то исправлять их придется тебе. Нет, слушайся только нашего Друга, верь ему. Он принимает близко к сердцу твои интересы и интересы русских. Не зря же Бог его нам послал – но мы должны внимательнее слушать, что он говорит. Его слова не легкомысленно сказаны. Очень важны не только его молитвы, но и его совет. Министры не подумали сказать тебе, что это роковой шаг, а он сказал.
Как тяжко, что я не с тобой, не могу обо всем спокойно поговорить и помочь тебе быть твердым. Буду все время следовать за тобой, буду рядом с тобой в мыслях и молитвах. Пусть Бог благословит и хранит тебя, мой храбрый, терпеливый, скромный. Осыпаю твое милое лицо бесконечными нежными поцелуями. Люблю тебя несказанно, мое родное солнышко и радость. Благословляю тебя.

16 июня. Царское Село
Я абсолютно не доверяю Николаше – я знаю, что он далеко не умен и пошел против божьего человека, так что ни его дела не могут быть угодны Богу, ни его советы правильны.
Когда Григорий вчера услышал в городе перед отъездом, что Самарин назначен[561] – это уже стало известно,– он был в полном отчаянии, так как он в последний вечер, когда был здесь неделю назад, умолял, чтобы ты не заменял им Саблера[562] теперь, и говорил, что скоро может найтись нужный человек. А теперь московская банда опутает нас, как паутина. Враги нашего Друга – наши враги, и Щербатов[563], я уверена, будет с ними заодно. Прости, что пишу все это, но я чувствую себя такой несчастной, с тех пор как услышала об этом, и не могу успокоиться. Я вижу теперь, почему Григорий не хотел, чтобы ты ехал туда,– здесь я могла бы тебе помогать. Они боятся моего влияния. Это сказал Григорий (не мне) и Воейков[564], потому что они знают, что у меня сильная воля и что я скорее увижу их насквозь и помогу тебе быть твердым. Я бы все испробовала, чтобы переубедить тебя, если бы ты был здесь, и, думаю, Господь помог бы мне, и ты вспомнил бы слова нашего Друга. Когда он говорит не делать чего-либо, а его не слушают, то потом убеждаются, что ошиблись. Но если только он примет назначение, Николаша постарается обвести его вокруг пальца и настроить против нашего Друга, это тактика Николаши.
Умоляю тебя при первой же беседе с Самариным говорить с ним очень твердо – сделай это, любовь моя, ради России – не будет России благословения, если ее монарх допустит преследование человека, посланного Богом ему в помощь, я уверена в этом.
Скажи ему строго, сильным, решительным голосом, что ты запрещаешь какие бы то ни было интриги против нашего Друга, разговоры о нем или малейшие преследования, иначе ты его не будешь держать. Скажи, что настоящий слуга не смеет идти против человека, которого почитает и уважает его Государь.
Ты знаешь, какую дурную роль играет Москва, скажи ему обо всем, скажи, что его близкий друг С. И. Тютчева распространяет ложь о детях, повтори это и что ее ядовитое вранье приносит много вреда, и ты не позволишь, чтобы это продолжалось.
Тебе известно, что значит для меня эта война во всех смыслах и что божьему человеку, который беспрестанно молится за тебя, могут снова угрожать преследования – Бог не простит нам слабости и греха, если мы не защитим его. Ты знаешь, как Николаша ненавидит Григория.

17 июня
Женушка должна была бы посылать тебе веселые и радостные письма, но это трудно, так как я чувствую себя эти дни более чем подавленной и унылой – столь многое меня удручает. Теперь в августе должна открыться Дума, а наш Друг несколько раз просил тебя оттянуть это насколько возможно, так как все они должны заниматься своим делом, а здесь они будут вмешиваться и говорить о вещах, которые их не касаются. Никогда не забывай, что ты – самодержавный император, и им должен остаться, мы не готовы к конституционному правлению. Никто не знает, кто теперь император, тебе приходится мчаться в Ставку и там собирать своих министров, как будто ты не мог бы один собрать их здесь, как в прошлую среду.
Похоже, что Николаша все решает, выбирает, меняет152. Это меня совершенно убивает. Тебя опять очень долго нет здесь, а Григорий просил, чтоб этого не было, – когда все делается против его воли, мое сердце обливается кровью от тоски и страха. О, сохранить и защитить тебя от новых тревог и страданий! Приходится переносить больше, чем сердце может вынести.

25 июня
Россия, слава Богу, не конституционное государство, хотя эти твари пытаются играть какую-то роль и вмешиваться в дела, в которые не смеют вмешиваться. Не позволяй им давить на тебя – страшно им уступать, они поднимут голову.
Боюсь, мои письма тебя сердят и беспокоят – но я одна со своими страданиями и тревогой и не могу скрыть то, что считаю своим долгом сказать тебе.
Николаша знает мою волю и страшится моего влияния на тебя (руководимого Григорием), это ясно.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
8 (21) августа. Виндзор
Мой дорогой Ники,
Глубоко сочувствую тебе в эти тревожные для тебя дни, когда твоя армия вынуждена отступить из-за недостатка амуниции и ружей, несмотря на величайшую храбрость, с которой она сражается против нашего могучего неприятеля.
Могу заверить тебя, что мы в Англии напрягаем теперь все силы, чтобы производить требуемую амуницию, пулеметы и ружья, и как можно скорее посылаем пополнение на фронт. Англия твердо решила бороться в этой ужасной войне до конца, какие бы жертвы ни пришлось принести, на карту поставлено само наше существование. Я был очень рад узнать из твоего письма, что Россия тоже до конца, и я знаю, что Франция того же мнения. Благослови тебя Бог, мой дорогой Ники. Всегда преданный тебе кузен и друг.

Дневник императрицы Марии Федоровны
8 августа. Петроград
Прежде всего это то, что злой дух Г[ригория] вернулся, а также А.[565] хочет, чтобы Ники взял на себя Верховное командование вместо великого князя Николая Николаевича, нужно быть безумным, чтобы желать этого!
12 августа
Ники пришел со своими четырьмя девочками. Он начал сам говорить, что возьмет на себя командование вместо Николаши, я так ужаснулась, что у меня чуть не случился удар, и сказала ему все: что это было бы большой ошибкой, умоляла его не делать этого, особенно сейчас, когда все плохо для нас, и добавила, что, если он сделает это, все увидят, что это приказ Распутина. Я думаю, это произвело на него впечатление, так как он сильно покраснел. Он совсем не понимает, какую опасность и несчастье это может принести нам и всей стране.

17 августа
Если все останется так же – это может привести к ужасному концу. Все остальное – грязь и отвращение.

18 августа
В 3 ¾ Ксения и я поехали в Царское попытать еще раз счастья. Ники был в Кронштадте и приехал только в 7 часов. Мы пили чай у Алики, которая говорила обо всем, за исключением того, что меня беспокоило. Имела возможность поговорить с ним, но без результата.

Коллективное письмо министров Николаю II
21 августа. Петроград
Всемилостивейший Государь, не поставьте нам в вину наше смелое и откровенное обращение к Вам. Поступить так нас обязывает верноподданнический долг, любовь к Вам и к Родине и тревожное сознание грозного значения совершающихся ныне событий. Вчера на заседании совета министров под личным Вашим председательством мы повергли перед Вами единодушную просьбу о том, чтобы Великий Князь Николай Николаевич не был отстранен от участия в верховном командовании армией. Но мы опасаемся, что Вашему Величеству не угодно было склониться на мольбу нашу и, смеем думать, – всей верной Вам, России. Государь, еще раз осмеливаемся высказать Вам что принятие такого решения грозит, по нашему крайнему разумению, России, Вам и Династии Вашей тяжелыми последствиями. На том же заседании воочию сказалось коренное разногласие между председателем совета министров и нами в оценке происходящих внутри России событий и в установлении образа действий правительства. Такое положение во всякое время недопустимо, а в настоящие дни – гибельно. Находясь в таких условиях, мы теряем веру в возможность с сознанием пользы служить Вам и Родине.
П. Харитонов, А. Кривошеин, С. Сазонов, П. Барк, кн[язь] Н. Щербатов, А. Самарин, гр[аф] П. Игнатьев, кн[язь] Вс. Шаховской.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
22 августа. Царское Село
Твою веру и твое доверие подвергли испытаниям – и ты остался твердым, как утес, за что тебе воздастся. Бог миропомазал тебя при коронации, он поставил тебя на это место, и ты исполнил свой долг, будь уверен, совершенно уверен в этом, и Он не покинет своего помазанника. Молитвы нашего Друга за тебя день и ночь восходят к Небу, и Господь услышит их.
Я надеюсь, что Горемыкин[566] согласится с твоим выбором Хвостова – тебе нужен энергичный министр внутренних дел. Если окажется, что это не тот человек, его потом можно будет сменить – в такое время в этом нет ничего дурного. А если он будет энергичен, то сможет оказать большую помощь, и тогда старик останется ни при чем.
Не будь слишком добрым. Все это во благо, как говорит наш Друг, худшее позади. С тобой Господь, и наш Друг за тебя – все хорошо, а после все будут благодарить тебя за то, что ты спас свою страну.

Приказ армии и флоту Николая II
23 августа. Могилев
Сего числа Я принял на Себя предводительствование всеми сухопутными, морскими вооруженными силами, находящимися на театре военных действий.
С твердою верою в милость Божию и с непоколебимой уверенностью в конечной победе будем исполнять наш святой долг защиты Родины до конца, и не посрамим земли Русской.
Николай[567]

Дневник Николая II
23 августа. Могилев
Спал хорошо. Утро было дождливое: после полудня погода поправилась и стало совсем тепло. В 3.30 прибыл в свою Ставку в одной версте от гор. Могилева. Николаша ждал меня. Поговорив с ним, принял ген[ерала] Алексеева[568] и первый его доклад 153. Все обошлось хорошо! Выпив чаю, пошел осматривать окружающую местность. Поезд стоит в небольшом густом лесу. Обедали в 7 ½. Затем еще погулял, вечер был отличный.

24 августа
Проснулся около 9 часов. Утро было такое красивое в лесу. После чая поехал в Могилев в собор и оттуда в дом губ[ернского] правления, где помещается ген[ерал] Алексеев, штаб и управление ген[ерал]-квартирм[ейстера]. После доклада перешел в дом губернатора, где живет Николаша. Подписал ему рескрипт и приказ по армии о принятии мною верховного командования со вчерашнего числа. Господи, помоги и вразуми меня! Вернулся в Ставку перед самым завтраком. Днем сделал прогулку за Днепром по Гомельскому шоссе и погулял в хорошем лесу. К вечеру собрался дождь. Поиграл в кости.
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Приказ Николая II по армии и флоту о принятии на себя обязанностей Верховного главнокомандующего.
23 августа 1915 г.
Рукой императора Николая II приписано: С твердой верою в милость Божию и с непоколебимой уверенностью в конечной победе будем исполнять наш святой долг защиты Родины до конца и не посрамим земли Русской. Николай.

Дневник императрицы Марии Федоровны
24 августа. Петроград
Бенкендорф[569] был около 12 часов и оставался к завтраку. Все происходящее также приводит его в отчаяние, равное моему. Мне непонятно, как она[570] властолюбива: даже такого замечательного человека, как Орлов[571], удаляют, потому что он ей мешал. Слишком безумно заставлять Ники совершенно себя изолировать и смещать еще оставшихся единичных действительно преданных людей.

Дневник великого князя Андрея Владимировича
24 августа. С.-Петербург
Увольнение Джунковского[572] и Влади Орлова, двух самых преданных людей, о которых Ники всегда выражался самым теплым образом, ее[573] тоже огорчило. «Это сделал не мой дорогой мальчик. Он слишком добр, чтобы сделать подобную вещь. Он очень любил их обоих. Это все она! Она одна ответственна за все, что сейчас происходит. Это слишком ужасно! Кто будет около него? Он останется совершенно один с этим ужасным „Кувакой“[574]. Ни одного преданного друга около него. Я ничего не понимаю. Я не могу понять… Это слишком ужасно, чтобы это можно было выразить словами».
Когда Мамá[575] была у нее[576], она еще прибавила, что это ей напоминает времена императора Павла I, который начал в последний год удалять от себя всех преданных людей, и печальный конец нашего прадеда ей мерещится во всем своем ужасе.
Мы, действительно, переживаем в эти дни очень тревожное время. Малейшая ошибка может создать огромные события, непоправимые по тем впечатлениям, которые они оставляют. Удаление Николая Николаевича на Кавказ 154 есть уже одна огромная ошибка. Он сам по себе мало причастен к той популярности, которой он пользуется в России. Как я писал выше, это было создано самим государем, и это его огромная заслуга, ибо только человек популярный, который пользуется доверием массы, способен эту массу двигать и одухотворять.

Письма Николая II императрице Александре Федоровне
25 августа. Могилев
Все утро памятного дня 23 августа, пока ехал сюда, много молился и снова и снова перечитывал твое первое письмо. Чем ближе минута нашей встречи, тем более умиротворяется моя душа. Николаша вошел с доброй веселой улыбкой и просто спросил моего распоряжения, когда ему ехать. Я так же ответил ему, что он может остаться еще на два дня; потом мы поговорили о военных операциях, о некоторых генералах и т. п. И это было все!

9 сентября
Поведение некоторых министров продолжает меня удивлять! После всего того, что я наговорил им на знаменитом вечернем заседании 155, я думал, что они поняли меня и поняли, что я говорил вполне серьезно. Ну так вот, тем хуже для них! Они боялись закрыть Думу – это сделано!156 Я остался здесь и вопреки их совету сменил Николашу; народ принял этот шаг естественно и понял его – как мы сами. Доказательство – масса телеграмм в самых трогательных выражениях, которые я получаю из разных мест. Все это ясно показывает нам одно: что министры, живущие всегда в городе, крайне мало знают о том, что происходит во всей стране. Здесь я могу судить правильно об истинном отношении разных слоев народа: должно быть сделано все, чтобы привести войну к победоносному концу, и насчет этого нет никаких сомнений. Это заявили мне официально все депутации, которые я тогда принял, – и так повсюду в России. Исключений только два – Петроград и Москва; две булавочные головки на карте нашей страны.

Письма императрицы Александры Федоровны Николаю II
15 сентября. Царское Село
Не забудь опять подержать образ в руке и несколько раз причесать волосы его гребенкой перед заседанием министров.

17 сентября
Дума существует – с этим ничего не поделаешь, а с таким усердным работником дела у старика пойдут благополучно. Отлично, что ты не видел Родзянко[577] – они сразу повесили носы, ты закрыл Думу, когда они думали, что ты не посмеешь – все это совершенно правильно.

Дневник Николая II
1 октября. Царское Село
Отправился с Алексеем в действующую армию 157. Много сидел с ним и играл в его отделении. Вечер сделался ясный. В 7 ч. приехал в Псков.

2 октября. Режица[578]
В 9час. прибыл в Режицу. После чая принял ген[ерал]-ад[ъютанта] Рузского[579] и в 11 час. поехал в моторе с Алексеем за город. На ровном поле стоял на три фаса 21-й арм[ейский] корпус. Обошел войска, пропустил их церем[ониальным] марш[ем], поблагодарил их за боевую службу и объехал фронт в моторе. Вид всех частей превосходный, бодрый и здоровый, состав довольно большой.
Душу подымающее настроение овладело мною после осмотра этого славного корпуса – оно проникло и в Алексея.

Письма императрицы Александры Федоровны Николаю II 15 ноября. Царское Село
Теперь, чтобы не забыть, я должна передать тебе поручение нашего Друга, вызванное его ночным видением. Он просит тебя приказать начать наступление возле Риги, говорит, что это необходимо, а то германцы там твердо засядут на всю зиму, что будет стоить много крови, и трудно будет заставить их уйти. Теперь же мы застигнем их врасплох и добьемся того, что отступят. Он говорит, что именно теперь это самое важное, и настоятельно просит тебя, чтоб ты приказал нашим наступать. Он говорит, что мы должны это сделать, и просил меня немедленно тебе об этом написать.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
27 декабря (9 января 1916). Букингемский дворец
По случаю Нового года, когда обе наши армии сражаются против общего врага, я желаю, в знак моей привязанности к Вам, назначить Вас фельдмаршалом моей армии. Если Вы примете это назначение, это доставит мне большое удовольствие и сделает честь британской армии.
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Письма императрицы мужу Александры Федоровны с наставлениями «нашего Друга» и о назначениях министров. Россия поднимает вопрос перед союзниками о проливах. Разговоры великих князей с Николаем II о приближении катастрофы в России. Убийство Г. Е. Распутина. Коллективная просьба большой семьи не наказывать великого князя Дмитрия Павловича и князя Феликса Юсупова


Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
4 января. Могилев
Милая моя, хочу тебя, хочу твоих поцелуев и ласк! Именно здесь, где мы недоступны ни для министров, ни для других, у нас было бы полно времени, чтобы спокойно поговорить о разных вещах и уютно провести несколько часов!
Но – что поделаешь; как ты недавно верно сказала в письме, наша разлука – это наша личная жертва нашей стране в такое серьезное время. Эта мысль дает силы все выдержать.

Дневник Николая II
20 января. Царское Село
После чая принял толстого Хвостова[580]. Обедали одни. Григорий посидел с нами часок. Затем принялся за чтение книги вслух.

26 января
После обеда видели Григория, занимался, читал вслух и окончил хорошую книгу.
27 января
В 2ч. поехал со всеми дочерьми в город и прямо в Зимний[581]. Обошел залы, в кот[орых] устроен лазарет на 750 раненых, а сегодня их было 450 чел[овек]. Мне понравилось все виденное.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
14 марта. Царское Село
Милое мое сокровище,
Посылаю тебе яблоко и цветок от нашего Друга. Мы все получили фрукты в подарок на прощание. Он уехал сегодня вечером – спокойно, сказал, что наступают лучшие времена и что он нам оставляет весну. Он сказал ей[582], что, по его мнению, Иванов[583] был бы хорош как военный министр, так как он очень популярен не только в армии, но и во всей стране.
В этом он, конечно, прав – но ты поступишь так, как найдешь нужным. Я только попросила его помолиться за успех твоего выбора, а он дал такой ответ.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
14 марта. Могилев
На фронте дела идут очень медленно, в некоторых местах тяжелые потери, и многие генералы совершают грубые ошибки – кажется, что после долгого зимнего отдыха они позабыли весь накопленный в прошлом году опыт!
Боже мой, я начинаю жаловаться, но мне не должно это себе позволять! Чувствую себя хорошо и совершенно уверен в конечном успехе.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
17 марта. Царское Село
Ради Бэби мы должны быть тверды, иначе он получит такое ужасное наследство, а с его характером он не станет никого слушать и будет сам себе хозяин, как и следует в России, где народ еще так необразован – мсье Филипп и Григорий тоже так говорили.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
13 (26) июля. Букингемский дворец
Мой дорогой Ники,
Речь В[ильгельма] в Киле о великой морской победе германского флота меня насмешила 158. Я совершенно убежден, что они потеряли больше кораблей и людей, чем мы, и мы отбросили их назад в их порты. Я надеюсь, что это сражение поможет твоему флоту на Балтике. Я в восторге от великолепного продвижения твоих храбрых войск в Галиции и ваших западных губерниях, вы взяли поразительное число пленных (около 300 000), много орудий и пулеметов. Наступление наших и французских войск на Сомме было довольно успешным, но наше продвижение должно быть медленным, между нами: мы взяли более 21 000 пленных и 100 орудий 159. По сравнению с нами немцы еще очень сильны. Всегда преданный тебе кузен и верный друг Джорджи

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
9 сентября. Могилев
Нежнейшая благодарность за твое дорогое длинное письмо, в котором ты передаешь несколько обращений от нашего Друга. Этот Протопопов, я думаю, хороший человек, но он слишком связан с делами фабрик и т.д. Родзянко еще давно предлагал его в качестве министра торговли вместо Шаховского. Я должен обдумать этот вопрос, так как он застал меня врасплох. Идеи нашего Друга о людях иногда бывают сомнительными, как ты знаешь,– так что мы должны быть осторожны, особенно при назначении на высокие должности. Этого Климовича[584] я не знаю – лично. Хорошо ли отправлять в отставку одновременно обоих – я имею в виду министра внутренних дел и человека, возглавляющего полицию? Это все должно быть тщательно обдумано! Все эти перемены очень мучительны для головы. Я считаю, что они происходят слишком часто. Это, несомненно, нехорошо для внутреннего положения страны, потому что каждый новый человек вносит изменения в управление. Мне жаль, мое письмо оказалось таким скучным, но я должен был ответить на твои вопросы.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
22 сентября (5 октября)
Как мне недавно сообщил наш друг г. Андерсен[585], «что касается Англии и Франции, немцы сознают, что должны сражаться до конца, а с другой стороны, они еще надеются отделить от них Россию и упорно работают в этом направлении». Что за чушь, они мало знают тебя и твой народ, если думают, что могут заключить сепаратный мир с Россией.

Письма Николая II императрице Александре Федоровне
23 сентября. Могилев
Нежно благодарю тебя за твое длинное дорогое письмо, где так хорошо изложен твой разговор с П [ротопоповым][586]. Бог даст, он будет тем человеком, который именно сейчас нам нужен! Представь себе Шаховского[587], который тоже метил на это место!
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Телеграмма Г. Е. Распутина императрице Александре Федоровне. 23 августа 1916 г.
Царское Село. Государыне императрице. Не грустите когда бы они с вами то радостно они поехали приготовить необъятную красоту всем воинам и вы успокоитесь тем же духом. Григорий Новый.

Да, ты поистине должна быть моими глазами и ушами там, вблизи столицы, пока я привязан здесь. Твоя роль именно в том, чтобы рука об руку работать с министрами, и этим ты принесешь мне и нашей стране огромную пользу. О! Ты драгоценное Солнышко, я так счастлив, что ты наконец нашла для себя правильное дело160

Письмо Николая II матери – вдовствующей императрице Марии Федоровне 17 октября. Могилев
Я постоянно думаю о Тебе, особенно эти недели, когда Ты приехала в Россию и затем состоялось Твое обручение и свадьба 28-го[588]. Если смогу, постараюсь приехать к Тебе, но не знаю удастся ли? Завтра я еду на четыре дня в Царское Село, где я не был ровно шесть месяцев.
Выступление бедной Румынии, вместо помощи, сделало нам огромные затруднения, т.к. мы очевидно обязаны ее спасать, и линия нашего фронта стала еще длиннее!161

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
31 октября. Царское Село
Я чувствую, что поступаю жестоко, беспокоя тебя, мой милый, терпеливый ангел, – но я всецело доверяю нашему Другу, который думает только о тебе, Бэби и России. И под его руководством мы переживем это тяжкое время.

Дневник Николая II
1 ноября. Могилев
После обеда у меня долго сидел Ник[олай] Мих[айлович]162.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
5 ноября. Могилев
Моя драгоценная душка,
Нежно благодарю за твое дорогое письмо. Мне очень жаль, что я взволновал тебя и заставил тебя рассердиться на два письма Н[иколая][589], но в моей постоянной спешке я не прочел их, так как он говорил очень длинно и подробно. Но он не сказал ничего о тебе, а только о шпионах, фабриках, рабочих, беспорядках, министрах и общем положении внутри страны!163 Если бы он сказал что-нибудь о тебе, неужели ты сомневаешься, что муженек не заступился бы за тебя?
Я должен еще прибавить: он не хотел отдавать мне эти письма, я забрал их у него, и он отдал их очень неохотно! Я, конечно, не защищаю его, а объясняю факты, как они есть.
Нога Бэбички немного лучше, он спал очень хорошо, боли были около четверти часа вечером.
Вчера я принимал этого прекрасного генерала Маниковского, главу артиллерийского департамента, и он рассказал мне многое о рабочих и угрожающей пропаганде среди них и о массе денег, которые раздают им, чтобы они бастовали, а другая сторона не оказывает этому никакого сопротивления, полиция ничего не делает и, кажется, никого не беспокоит, что будет дальше! Министры, как всегда, слабы – вот и результат.

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
9 ноября. Петроград
Затем был Георгий[590], обсуждали с ним[591] многое пополудни. Надеюсь, что он видит ситуацию в слишком черном свете, говорил, что мы на пороге революции, поскольку умы взбудоражены, а доверие исчезло. Надеется, что беседы с Ники четырех разных людей откроют ему глаза и принесут свои плоды. Алексеев[592], Шавельский[593], Николай[594] и, наконец, Николаша[595], которого, по-видимому, было тяжелее и неприятнее всего слушать, сказали ему всю правду. Господи, помоги же ему! На него единственного мы только и можем уповать!
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Император Николай II и цесаревич Алексей Николаевич на смотре 1-й Кубанской сотни Конвоя.
Могилев. [1916]
Неизвестный фотограф

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
10 ноября. Могилев
Когда ты получишь это, то уже будешь знать от Штюрмера[596] об абсолютно необходимых теперь переменах. Мне жаль Протопопова, он хороший, честный человек, но он бросался от одной идеи к другой и сам не мог решиться определить свое мнение. Я заметил это с самого начала. Говорят, что несколько лет назад он был не вполне нормален из-за какой-то болезни. Рискованно оставлять в таких руках Министерство внутренних дел в такое время! Пока идут эти перемены, Дума будет закрыта на 8 дней, иначе они бы сказали, что это делается под их давлением 164. Во всяком случае, Трепов постарается и сделает все, что может. Он вернется, думаю, в воскресенье, со списком имен, о которых мы говорили со Штюрмером и с ним. Только, пожалуйста, не вмешивай сюда нашего Друга!
Ответственность лежит на мне, и, значит, я должен быть свободен в своем выборе.

Письмо великого князя Георгия Михайловича Николаю II
11 ноября. Петроград
Затем считаю долгом написать тебе, после длинных разговоров с доблестным и редко преданным тебе ген[ералом] Брусиловым[597], о тех прискорбных явлениях, которые мне пришлось уже замечать не только в тылу, но и здесь.
Положительно у всех заметно беспокойство за тыл, т. е. за внутреннее состояние в России. Прямо говорят, что если внутри России дела будут идти так, как теперь, то нам никогда не удастся окончить войну победоносно, а если это действительно не удастся, то тогда конец всему. Ненависть к Штюрмеру чрезвычайная.
Тогда я старался выяснить, а какие же меры могли бы излечить это состояние? На это могу ответить, что общий голос – удаление Штюрмера и установление ответственного министерства для ограждения тебя от обмана различных министров.
Эта мера считается единственною, которая может предотвратить общую катастрофу. Если бы я это слышал от левых и разных либералов, то я не обратил бы на это никакого внимания. Но это мне говорили и здесь говорят люди, глубоко преданные тебе и желающие от всей души блага только тебе и России нераздельно; вот почему я решился написать это тебе.
Признаюсь, что я не ожидал, что я услышу здесь, в армии, то же, что я слышал всюду в тылу. Значит, это желание всеобщее, глас народа, глас Божий, и я уверен, что Господь тебе поможет пойти навстречу всеобщему желанию и предупредить надвигающуюся грозу из нутра России.
Прости, что я тебе так откровенно написал, но совесть моя заставила меня написать это именно из армии, ибо я услышал это из уст самых преданных тебе, глубоко порядочных и отважных людей, и писал я тебе это письмо, как верноподданный и горячо тебя любящий человек.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
12 ноября. Царское Село
Голова у меня идет кругом. Уверяю тебя, что это ради тебя и ради Бэби, поверь мне. Мне все равно, что будут говорить обо мне дурные люди, но, когда стараются оторвать от нас честных, преданных людей, которые любят меня, – это ужасно несправедливо. Я всего лишь женщина, которая сражается за своего господина и свое дитя, за два драгоценнейших существа на свете – и Бог поможет мне быть твоим ангелом-хранителем, только не лишай меня точки опоры. Когда ты так же был только с нами двумя против всех, кто обещал революцию, если ты поедешь [на фронт], ты противостоял им, и Бог благословил твое решение. Я опять повторяю – дело не в имени Протопопова, а в том, чтобы ты оставался тверд и не сдавался. Правит царь, а не Дума. Прости меня за то, что я опять пишу, но я борюсь за твое царствование и будущее Бэби.
Бог поможет, будь тверд и не слушай людей, которые не от Бога, а трусы.

Телеграмма Г. Е. Распутина императорской семье
25 ноября
Верьте, не бойтесь, сдайте все свое маленькому в целости как от отца получил, то и его сын получит.

Дневник Николая II
2 декабря. Царское Село[598]
Утром до прогулки ко мне пришел Воейков. От 11ч. до часа принял Трепова[599], Барка[600], Половцова – тов[арища] м[инистра][601]<…> и Шаховского[602].
Гуляли рядом с шарабанчиком Аликс. Читал. Вечер провели у Ани в беседе с Григорием.

4 декабря
В 10 ½ поехали к обедне. Так хорошо молиться в Феодоровском соборе с казаками и солдатами. <…> Много читал и сильно грустил!

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
4 декабря. Царское Село
Очень больно отпускать тебя – хуже, чем всегда, после пережитого нами тяжелого времени и борьбы. Но Господь, который весь любовь и милосердие, дал делам перемениться к лучшему, еще немного терпения и глубокой веры в молитвы и помощь нашего Друга – и все пойдет хорошо. Я совершенно убеждена, что для твоего царствования и России наступают великие и прекрасные времена. Только крепи свой дух, не давай никаким разговорам или письмам влиять на тебя – пусть они проходят, как что-то нечистое, и скоро забываются.
Покажи всем, что ты господин и все подчинено твоей воле – время великой снисходительности и мягкости кончено – теперь наступает твое царствование воли и власти, и им придется склониться перед тобой и слушаться твоих приказов и действовать, как ты хочешь и с кем ты хочешь – их следует научить повиноваться, они не знают значения этого слова: ты избаловал их своей добротой и всепрощением.
Почему меня ненавидят? Потому что знают, что у меня сильная воля, и когда я уверена в правоте какого-то решения (если его к тому же благословил Григорий), то не меняю своего мнения, а они не выносят этого. Но это дурные люди.
Вспомни слова мсье Филиппа, когда он дал мне образ с колокольчиком. Так как ты был так добр, доверчив и мягок, я должна была быть твоим колокольчиком, чтобы те, кто приходит с дурными намерениями, не могли бы приблизиться к тебе, и я предостерегла бы тебя. Те, кто боится меня, кто не смотрит мне в глаза или замышляет дурное, никогда меня не любят.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
4 декабря. В поезде
Ты такая стойкая и выносливая – я восхищаюсь тобою больше, чем могу выразить словами! Прости меня, если я был резок или нетерпелив – иногда нервы сдают! Конечно, какое это было бы блаженство, если бы мы могли оставаться вместе на все тяжелое время. Но теперь я твердо верю, что самое трудное позади – и так тяжело, как прежде, уже не будет. А потом я намерен стать резким, а если надо, то и укусить. Бог даст, наша разлука будет недолгой. Я все время мысленно с тобой, никогда не сомневайся в этом.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
13 декабря. Царское Село
Мой ангел, мы обедали вчера у Ани с нашим Другом. Было так мило, мы ему рассказали все про нашу поездку, и он сказал, что мы должны были поехать прямо к тебе и принесли бы тебе огромную радость и благодать, но я побоялась обеспокоить тебя!
Он умоляет тебя быть твердым, быть властелином и не уступать всегда Трепову – ты лучше все знаешь, чем этот человек (и все же даешь ему руководить тобой), – а почему не нашему Другу, через которого нас ведет Бог.
Вспомни, за что меня не любят, – это показывает, что правильно быть твердым и чтобы тебя боялись, и ты должен быть таким же, ты мужчина – только верь больше в нашего Друга (а не в Трепова). Он живет для тебя и России.
А мы должны передать Бэби сильное государство, и ради него мы не смеем быть слабыми, иначе у него будет еще более трудное царствование, так как ему придется исправлять наши ошибки и крепче натягивать вожжи, которые ты распустил. Тебе приходится страдать за ошибки, сделанные в царствование твоих предшественников. Пусть наше наследие будет легче для Алексея. У него сильная воля и собственный ум, не давай ничему проскользнуть между пальцами и не принуждай его строить все заново. Будь тверд. Я – твоя стена, стою за тобой и не уступлю – я знаю, он ведет нас правильным путем. Все становится спокойнее и лучше, но хочется, чтобы чувствовалась твоя рука. Как давно, уже годы, я слышу, как говорят одно и то же – «Россия любит чувствовать кнут» – это в их натуре – нежная любовь, а потом железная рука, чтобы наказывать и направлять.
Как я хотела бы влить мою волю в твои жилы!

14 декабря
Будь Петром Великим, Иваном Грозным, императором Павлом – сокруши и подомни их всех – ладно, не смейся надо мной, проказник. Я действительно не могу понять. Я только женщина, но моя душа и ум говорят мне, что в этом спасение России – их грехи гораздо хуже, чем все, что когда-либо делали Сухомлиновым[603], 165. Запрети Брусилову и др., когда они приедут, касаться каких-нибудь политических вопросов, он дурак, желающий ответственного кабинета.
Вспомни, даже мсье Филипп говорил, что нельзя давать конституцию, так как это было бы гибелью и для тебя, и для России, и все истинно русские говорят то же самое.
Уже месяцы назад я сказала Штюрмеру о Шведове[604], чтобы он был назначен членом Государственного совета, чтобы он был там вместе с хорошим Маклаковым[605], и они храбро стояли бы за нас. Я знаю, что беспокою тебя – ах, разве я не писала бы гораздо охотнее письма о любви, нежности и ласках, которыми так полно мое сердце, но мой долг жены и матери и матери России обязывает меня говорить тебе все – с благословения нашего Друга.
Душка мой, солнце моей жизни, если бы ты в бою встретил врага, ты никогда не отступил бы и шел бы вперед как лев – будь таким теперь в бою против кучки негодяев и республиканцев.
Будь властелином, и все преклонятся перед тобой.

16 декабря. Царское Село
Полна петроградских ужасов и в ярости, что никто меня не защищает, что всем позволено говорить, писать, намекать на скверные вещи об их императрице и никто не заступается, не упрекает, не наказывает, не арестовывает, не штрафует этих типов. Да, в этих людях нет ничего хорошего, они трусы. Но многие будут вычеркнуты из будущих придворных списков, в мирное время они поплатятся за то, что во время войны не встали на защиту своего Государя. Почему у нас вместо министра Двора маразматическая тряпка[606]? Он должен был бы составить список имен и предложить закон о наказании их за клевету на твою жену.
Обыкновенный муж ни минуты не потерпел бы таких нападок на свою жену. Лично мне на это наплевать, – когда я была молода, я ужасно страдала от этих несправедливых нападок на меня (и как часто), – но теперь мирское не трогает меня глубоко, я хочу сказать, эти пакостные отношения – в один прекрасный день они одумаются, но только мой Ники должен был бы хоть немного за меня заступаться, так как многие думают, что тебе все равно и что ты за мной прячешься.

17 декабря
Мы сидим все вместе – можешь представить себе наши мысли и чувства – наш Друг вчера исчез 166. Аня видела его, и он сказал, что Феликс[607] просил его приехать ночью, что за ним приедет автомобиль и увезет его, чтобы повидаться с Ириной[608]. Автомобиль действительно за ним приезжал (военный) с двумя штатскими, и он уехал. Этой ночью был большой скандал в доме Юсуповых – большое сборище: Дмитрий[609], Пуришкевич и т.д.– все пьяные. Полиция слышала выстрелы. Полицейские следователи и судебные чины вошли теперь в дом Юсуповых, раньше они не смели, так как там был Дмитрий. Градоначальник послал за Дмитрием, Феликс хотел сегодня уехать в Крым, я просила Калинина[610] задержать его. Наш Друг был в хорошем настроении, но нервничал эти дни, в том числе и из-за Ани.
Феликс уверяет, что он никогда не приезжал в его дом и что он его никогда не приглашал. <…> Не могу и не хочу верить, что он убит. Бог милостив. Такая невыносимая мука (я спокойна и не могу поверить в это).

Дневник великого князя Андрея Владимировича
19 декабря. Петроград
Кирилл, Гавриил[611] и я заехали к Дмитрию заявить ему, что, не вникая вовсе в вопрос, виновен ли он или нет в убийстве Распутина, мы все стоим за него и он может вполне на нас рассчитывать. Что бы ни случилось – мы будем за него. Дмитрий был очень растроган и благодарен за моральную поддержку, причем торжественно поклялся, что в эту знаменитую ночь он Распутина не видел и рук своих в его крови не марал. Дабы ясно доказать свое несоучастие в этом деле, он рассказал следующее: 16 декабря он ужинал у Феликса Юсупова в его доме, в квартире, имеющей выход в сад прилегающего дома «Скоропечатни».
Около 3-х утра он вышел из дома с двумя дамами, и на дворе на него бросилась собака, которую он пристрелил из браунинга. Дам отвез на Караванную, а затем вернулся домой, это было до 4-х утра. Больше он об этом деле ничего не знает. Феликс Юсупов рассказал про свое знакомство с Распутиным, которое носило характер интереса с точки зрения изучения его психологии, но после одной беседы, которая происходила недавно, он так непочтительно и грязно отозвался о Папá[612] и Аликс, что он перестал у него бывать.
После этого Дмитрий рассказал, как было с его арестом. 18 декабря утром к нему звонит генерал-адъютант Максимович и говорит следующее: «Ваше Императорское Высочество, для вас будет большим ударом то, что я должен вам сообщить, прошу пока не выезжать из дома и ждать меня». Затем он прибыл и передал Дмитрию, что получил по телефону от Аликс приказание арестовать его домашним арестом. Хотя, сознался Максимович, без высочайшего приказа он не имеет права это делать, но, принимая во внимание его личную безопасность, он просит его сидеть дома. Таким образом, фактически Дмитрий арестован по приказанию Аликс.

Письмо Николая II великому князю Павлу Александровичу
20 декабря. Царское Село
Дорогой дядя Павел,
Я не могу, к сожалению, отменить домашний арест Дмитрия, пока предварительное следствие не будет закончено. Приказал с этим торопиться, а также чтобы Дмитрия охраняли бережно. Все это больно и тяжело, но ведь кто же виноват, как не он сам, что по неосторожности попал в такую передрягу?
Молю Господа Бога, чтобы Дмитрий вышел чистым и не запятнанным ни в чем.
Сердечно твой, Ники
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Князь Феликс Феликсович Юсупов с женой княгиней Ириной Александровной. [1914]
Фотоателье «Boissonnas et Eggler»
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Великий князь Дмитрий Павлович. [1910]
Фотоателье «Boissonnas et Eggler»
Автограф великого князя: Дмитрий. 1910 год. На память о удивительно милом вечере 30 октября.

Дневник Николая II
21 декабря. Царское Село[613]
В 9 час. поехали всей семьей мимо здания фотографии и направо к полю, где присутствовали при грустной картине: гроб с телом незабвенного Григория, убитого в ночь на 17-е дек[абря] извергами в доме Ф. Юсупова, кот[орый] стоял уже опущенным в могилу. О. Ал[ександр] Васильев отслужил литию, после чего мы вернулись домой.
Погода была серая при 12° мороза. Погулял до докладов. Принял Шаховского и Игнатьева[614]. Днем сделал прогулку с детьми.

Дневник великого князя Андрея Владимировича
23 декабря. Петроград
Я лежал в постели весь день и чувствовал себя очень плохо. Около 10 часов вечера, когда я уже засыпал, ко мне по телефону звонит Гавриил и сообщает, что в 2 часа утра Дмитрия высылают в Персию. Он едет с экстренным поездом в сопровождении ген[ерала] Лайминга[615] и флигель-адъютанта Кутайсова[616], который получил личную инструкцию от Государя везти Дмитрия и не давать ему возможности сообщаться с внешним миром ни телеграфом, ни письменно.
Затем приехал ко мне Сандро. Он тоже находил, что в данную минуту ничего нельзя делать. Феликс тоже сослан под охраной в Курскую губернию, в свое имение. Затем он передавал нам свой разговор с Ники, Треповым и Протопоповым. Разговор с Ники он вел в духе, как мы решили на совещании с дядей Павлом, что все дело надо прекратить и никого не трогать, в противном случае могут быть крайне нежелательные осложнения. По словам Сандро, он ярко охарактеризовал современное положение и всю опасность, но ничего не вышло. Сандро просил Ники сразу кончить дело при нем же по телефону, но Ники отказался, ссылаясь, что он не знает, что ответить Аликс, ежели она спросит, о чем они говорили. Сандро предложил сказать, что говорили о авиации, но Ники сказал, что она не поверит, и решил обождать доклада Протопопова, обещав дело все же прекратить. На этом Сандро должен был уехать, не добившись освобождения Феликса 167. Трепов ничего не мог тоже сделать и был, по словам Сандро, совершенно беспомощный. После этого мы решили ехать немедленно к Дмитрию, проститься с ним, что немедленно и выполнили. Дмитрия мы застали спокойным, но бледным как полотно.

Письмо короля Великобритании Георга V императору Николаю II
28 декабря (10 января 1917). Сандрингем
Мой дорогой Ники,
Пользуюсь случаем написать тебе с миссией, которую посылаю в Россию. Прежде всего позволь мне с любовью передать тебе и Аликс мои добрые пожелания на Новый год. Молюсь, чтобы он принес нам, союзникам, благодать победоносного мира. Я хорошо знаю, что ты сдержишь свое обещание сражаться до конца, как и мы готовы поступать, какие бы трудности ни ожидали нас и на какие бы жертвы ни пришлось пойти. <…>
Когда придет весна, мы сможем одновременно атаковать врага в полную силу, и я уверен, что он не сможет долго нам сопротивляться. С приветом от Мэй[617]. Всегда, мой дорогой Ники, преданный тебе кузен и друг Джорджи.

Дневник великого князя Андрея Владимировича
29 декабря. Петроград
К 2.30 у Мамá собралось семейство подписать коллективное письмо к Ники с просьбой разрешить Дмитрию жить в Усове или Ильинском вместо Персии, где по климатическим условиям пребывание там для его здоровья может быть роковым.
Пока шли толки и разговоры, Ducky[618] меня отозвала в сторону и просила передать Мамá, чтобы она была крайне осторожна с тетей Маврой[619], которая передает все, что происходит в семействе, Аликс и уже не раз этим жестоко подводила членов семьи.
Между прочим, по ее вине Николаша был сослан на Кавказ. Потом Ducky передала часть своего разговора с Аликс, именно, что касалось Николаши. Аликс уверяла Ducky, что у нее были в руках документы, доказывающие, что Николаша хотел сам сесть на престол, вот почему его надо было удалить.

Коллективное письмо членов Дома Романовых Николаю II
29 декабря. Петроград
ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,
Мы все, чьи подписи Вы прочтете в конце этого письма, горячо и усиленно просим Вас смягчить Ваше суровое решение относительно судьбы великого князя Дмитрия Павловича. Мы знаем, что он болен физически и глубоко потрясен, угнетен нравственно. Вы, бывший его Опекун и Верховный Попечитель, знаете, какой горячей любовью было всегда полно его сердце к ВАМ, ГОСУДАРЬ, и к нашей Родине. Мы умоляем ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, ввиду молодости и действительно слабого здоровья великого князя Дмитрия Павловича, разрешить ему пребывание в Усове или Ильинском.
ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ должно быть известно, в каких тяжких условиях находятся наши войска в Персии, ввиду отсутствия жилищ, эпидемий и других бичей человечества; пребывание там для великого князя Дмитрия Павловича будет равносильно его полной гибели, и в сердце ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА, верно, проснется жалость к юноше, которого ВЫ любили, который с детства имел счастье быть часто и много возле ВАС и для которого ВЫ были добры как отец.
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Коллективное письмо членов царской семьи императору Николаю II с просьбой о помиловании великого князя Дмитрия Павловича (после убийства Распутина) с резолюцией императора Николая II. 29 декабря 1916 г.
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Автограф императора Николая II: Никому не дано право заниматься убийством; знаю, что совесть многим не дает покоя, так как не один Дмитрий Павлович в этом замешан. Удивляюсь вашему обращению. Николай.

Да внушит Господь Бог ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ переменить Свое решение и положить гнев на милость. ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА горячо преданные и сердечно любящие
[Вдовствующая греческая королева] Ольга [Константиновна] [великая княгиня] Мария [Павловна (старшая)], [великий князь] Кирилл [Владимирович], [великая княгиня] Виктория [Федоровна], [великий князь] Борис [Владимирович], [великий князь] Андрей [Владимирович], [великий князь] Павел [Александрович], [великая княгиня] Мария [Павловна (младшая)], [великая княгиня] Елисавета [Федоровна], [князь императорской крови] Иоанн [Константинович], [княгиня] Елена [Петровна], [князь императорской крови] Гавриил [Константинович], [князь императорской крови] Константин [Константинович], [князь императорской крови] Игорь [Константинович], [великий князь] Николай Михайлович, [великий князь] Сергей Михайлович.
Собственноручная резолюция Николая II на письме:
Никому не дано право заниматься убийством; знаю, что совесть многим не дает покоя, т. к. не один Дмитрий Павлович в этом замешан. Удивляюсь вашему обращению ко мне. Николай

Письмо Николая II великому князю Николаю Михайловичу
31 декабря. Царское Село
Очевидно гр[аф] Фредерикс перепутал – он должен был передать тебе мое повеление об отъезде из столицы на два месяца в Грушевку[620]. Прошу это исполнить и завтра не являться на прием. Тебе не нужно далее участвовать в комиссии по мирным переговорам.



1917





Нарастание кризиса внутри страны. Последний разговор великого князя Александра Михайловича с императрицей Александрой Федоровной и Николаем II – «революция сверху, а не снизу». Критическое положение в Петрограде и отъезд Николая II в Ставку. Начало беспорядков в столице и решение вернуться в Царское Село. Царский поезд не пропускают в Петроград. Дума под давлением Комитета рабочих и солдатских депутатов просит отречения Николая II. Телеграммы командующих фронтов – «актом отречения будет спасена вся Россия». Отречение Николая II за себя и сына в пользу великого князя Михаила Александровича. Отречение великого князя Михаила Александровича в пользу Учредительного собрания. Прощание с армией, последняя встреча с матерью, вдовствующей императрицей Марией Федоровной. Возвращение в Царское Село, арест царской семьи. Визиты А. Ф. Керенского в Александровский дворец. Ухудшение условий жизни под арестом. Последняя встреча с братом великим князем Михаилом Александровичем. Отправка царской семьи и ее свиты в Тобольск


Дневник великого князя Андрея Владимировича
4 января. Петроград
Вообще мы переживаем странное время. Самые обыкновенные вещи истолковываются наизнанку. Написали мы Ники о смягчении участи Дмитрия Павловича, а истолковали что-то вроде семейного бунта. Как это произошло, совершенно непонятно. Почему все это, кому это нужно. Не без цели хотят всю семью перессорить, а главное, поссорить с Государем. Это очень серьезно, и нам надо принять меры, чтобы Государь знал нас и как мы ему преданы.

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
6 января. Киев
Очень обеспокоена положением в столице. Если бы только Господь открыл глаза моему бедному Н[ики] и он бы перестал следовать ее ужасным советам. Какое отчаяние! Все это приведет нас к несчастью!

Письмо великого князя Александра Михайловича Николаю II
25 декабря [1916] – 25 января. Петроград – Киев
Дорогой Ники!
Тебе угодно было 22-го декабря дать мне высказать мое мнение по известному вопросу и попутно пришлось затронуть почти все вопросы, которые волнуют нас, я просил разрешения говорить как на духу, и ты дал мне его. Я считаю, что после всего мною сказанного я обязан говорить дальше.
Мы переживаем самый опасный момент в истории России, вопрос стоит быть ли России великим государством, свободным и способным самостоятельно развиваться и расти, или подчиниться германскому безбожному кулаку, все это чувствуют, кто разумом, кто сердцем, кто душою, и вот причина, почему все, за исключением трусов и врагов своей родины, отдают свои жизни и все достояние для достижения этой цели. И вот, в это святое время, когда мы все, так сказать, держим испытание на звание человека в его высшем понимании, как христианина, какие-то силы внутри России ведут тебя и, следовательно, Россию к неминуемой гибели. Я говорю «тебя и Россию» вполне сознательно, так как Россия без царя существовать не может, но нужно помнить, что царь один править таким государством, как Россия, не может, это надо раз навсегда себе усвоить, и, следовательно, существование министерства с одной головой и палат совершенно необходимо; я говорю «палат», потому что существующие механизмы далеко не совершенны и не ответственны, а они должны быть таковыми и нести перед народом всю тяжесть ответственности; немыслимо существующее положение, когда вся ответственность лежит на тебе, и на тебе одном.
Разумная власть должна состоять из лиц первым делом чистых, либеральных и преданных монархическому принципу, отнюдь не правых или, что еще хуже, крайних правых, так как для этой категории лиц понятие власти заключается: «править при помощи полиции, не давать свободного развития общественным силам и давать волю нашему никуда не годному в большинстве случаев духовенству».
Председателем Совета министров должно быть лицо, которому ты вполне доверяешь, он выбирает себе и ответствен за всех других министров, все они вместе должны составлять одну голову, один разум и одну волю и каждый по своей специальности проводить общую политику, а не свою, как это мы видим теперь. Как председатель, так и все министры должны быть выбраны из числа лиц, пользующихся доверием страны и деятельность которых общеизвестна, конечно, не исключаются и члены Думы. Такое министерство встретит общее сочувствие всех благомыслящих кругов, оно должно представить тебе подробную программу тех мер, которые должны проводиться в связи с главной задачей момента, т. е. победы над германцами, и включить те реформы, которые могут проводиться попутно, без вреда для главной цели, и которых ждет страна.
Главное условие, чтобы раз установленная программа ни в коем случае не менялась, и правительство должно быть уверено, что никакие побочные влияния на тебя повлиять не могут и что ты всей своей неограниченной властью будешь свое же правительство поддерживать, теперь замечается как раз обратное: ни один министр не может отвечать за следующий день, все разрознены, министрами назначаются люди со стороны, которые никаким доверием не пользуются и, вероятно, сами удивляются, как попадают в министры, но так как людей честных вообще мало, то у них не хватает смелости сознаться перед тобой, что они не способны занимать посты, на которые назначаются, и что их назначение для общего дела приносит только вред, их поступки граничат с преступлением.

Январь[621]. Киев
Состоявшиеся с тех пор назначения показывают, что ты окончательно решил вести внутреннюю политику, идущую в полный разрез с желаниями всех твоих верноподданных, эта политика только на руку левым элементам, для которых положение «чем хуже, тем лучше» составляет главную задачу, так как недовольство растет, начинает пошатываться даже монархический принцип, и отстаивающие идею, что Россия без царя существовать не может, не имеют почвы под ногами, так как факты развала и произвола налицо; продолжаться такое положение долго не может, опять повторяю: нельзя править страной, не прислушиваясь к голосу народному, не идя навстречу его нуждам, не считая его способным иметь собственное мнение, не желая признавать, что народ свои нужды сам понимает.
Когда подумаешь, что ты несколькими словами и росчерком пера мог бы все успокоить, дать стране то, чего она жаждет, т. е. правительство доверия и широкую свободу общественным силам при строгом контроле, конечно, что Дума, как один человек пошла бы за таким правительством, что произошел бы громадный подъем всех сил народных, а следовательно, и несомненная победа, то становится невыносимо больно, что нет людей, которым бы ты доверял, но людям, понимающим положение, а не таким, которые только подлаживаются под что-то непонятное.

25 января
Как видишь, прошел месяц, а письмо мое я еще не послал, все надеялся, что ты пойдешь по пути, который тебе указывают люди, верные тебе и любящие Россию не за страх, а за совесть. Но события показывают, что твои советники продолжают вести Россию и тебя к верной гибели, при таких условиях молчать является преступным перед Богом, тобой и Россией. Недовольство растет с большой быстротой и, чем дальше, тем шире становится пропасть между тобой и твоим народом.
Ты, вероятно, думаешь, что те меры, которые принимает правительство, выведут Россию на светлый путь, на путь победы и полного возрождения, и считаешь, что мы все, которые держимся обратного мнения, заблуждаемся. Но ведь для проверки оглянись назад и сравни положение России в начале войны и сегодня – неужели это сравнение не может убедить тебя, на чьей стороне правда.
В заключение скажу, что как это ни странно, правительство есть сегодня тот орган, который подготовляет революцию, народ ее не хочет, но правительство употребляет все возможные меры, чтобы сделать как можно больше недовольных, и вполне в этом успевает. Мы присутствуем при небывалом зрелище революции сверху, а не снизу.
Твой верный Сандро

Дневник Николая II
10 февраля. Царское Село
В 2 часа приехал Сандро и имел при мне в спальне разговор с Аликс 168.

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны Николаю II
17 февраля. Киев
Дорогой мой милый Ники,
Так давно не имела от тебя известия, что совсем соскучилась и чувствую потребность по крайней мере письменно с тобою говорить. Так много случилось с тех пор, что мы не виделись, но мои мысли тебя не покидают, и я понимаю, что эти последние месяцы были очень тяжелы для тебя.
Ты знаешь, как ты мне дорог и как мне тяжело, что не могу тебе помочь. Я только могу молиться за тебя и просить Бога подкрепить тебя et t’inspirer à faire tout ce que tu peux pour le bien de notre chère Russie[622]. Я уверена, что ты сам чувствуешь, что твой резкий ответ семейству глубоко их оскорбил, бросив им ужасное и совершенно незаслуженное обвинение. От всего сердца надеюсь также, что ты смягчишь участь Дмитрия П[авловича], не отправляя его в Персию, где летом настолько ужасный климат, что он, с его плохим здоровьем, просто его не вынесет. Бедный дядя Павел написал мне в отчаянии, что он не смог ни проститься с ним, ни благословить его, потому что его совершенно неожиданно отправили ночью. Подобные действия так непохожи на тебя, с твоим добрым сердцем, и очень огорчили меня. Горячо тебя любящая твоя старая Мамá

Дневник Николая II
22 февраля. Царское Село
Читал, укладывался <…> Миша завтракал. Простился со всем милым своим [семейством] и поехал с Аликс к Знамению[623], а затем на станцию. В 2 часа уехал на Ставку. День был солнечный и морозный. Читал, скучал и отдыхал.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
22 февраля. Царское Село
Бог послал тебе поистине ужасный тяжкий крест, и я так хочу помочь тебе нести это бремя. Ты храбр и терпелив, но моя душа чувствует и страдает с тобой гораздо больше, чем я могу сказать.
Я могу только молиться и молиться, и наш дорогой Друг на том свете молит за тебя – он там еще ближе к нам – хотя так хочется услышать его голос утешения и ободрения. Убеждена, что Бог поможет и пошлет тебе большую награду за все, что ты пережил, – но сколько еще этого ждать.
Кажется, дела принимают лучший оборот – только, любовь моя, будь тверд, покажи хозяйскую руку, именно это нужно русским. Ты никогда не уставал им показывать любовь и доброту – теперь дай им иногда почувствовать твой кулак. Они сами этого хотят – сколько людей говорили мне: «Нам нужно чувствовать кнут». Странно, но такова славянская натура, большая твердость, даже жесткость – и горячая любовь. Когда они начали «чувствовать» тебя и Калинина, они начали успокаиваться.
Они должны научиться бояться тебя – одной любви недостаточно. Ребенок, обожающий своего отца, должен все-таки бояться его гнева, неудовольствия, бояться ослушаться его – нужно играть вожжами: то отпускать их, то натягивать, чтобы всегда чувствовалась хозяйская рука; тогда они еще более оценят доброту – одну только мягкость они не понимают.
Удивительно, но в высшем обществе сердца людей странны и вовсе не мягки или чувствительны. С ними нужно обращаться решительно, особенно теперь,– мне грустно, что во время нашего последнего ланча мы не могли остаться наедине, но твои родные тоже хотели видеть тебя. Бедная маленькая Ксения со столькими мальчиками и дочерью, попавшей в замужестве в эту дурную семью – и с таким лживым мужем[624]. Мне ее очень жалко.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
23 февраля. Могилев
Все, что ты пишешь о том, чтобы быть твердым, хозяином, совершенно верно. Будь уверена, что я не забываю этого, но мне незачем каждую минуту набрасываться на людей направо и налево. Сдержанного, твердого замечания или жесткого ответа часто вполне достаточно, чтобы поставить того или иного на место.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
25 февраля. Царское Село
Очереди и забастовки в городе более чем провокационные, и я посылаю тебе письмо Калинина ко мне – бумага эта немногого стоит, и ты, конечно, получишь более подробную от градоначальника 169.
Это «хулиганское» движение, юноши и девушки только для подстрекательства бегают с криками, что у них нет хлеба, а рабочие не дают другим работать. Было бы очень холодно, они, вероятно, остались бы дома. Но все это пройдет и успокоится, если только Дума будет вести себя прилично – печатают речи, хуже некуда.

26 февраля
Сегодня я не хочу никого принимать, не могу больше, но завтра начнется снова. Много говорят о беспорядках в городе (кажется, более 200 000 людей вышли на улицы) – думают, что порядок сохранить нельзя. Но я все это писала вчера, прости меня, глупую.
Нужно вводить карточки на хлеб (как теперь в каждой стране) так же, как некоторое время было на сахар, и все были спокойны и получали достаточно. Наши люди – идиоты. Толпа убила бедного жандармского офицера и еще несколько человек. Вредна эта масса зевак, хорошо одетых людей, раненых солдат и так далее, курсисток и пр., подстрекающих других. Лили[625] говорила с извозчиками, чтобы узнать новости. Они сказали, что к ним приходили студенты и говорили, что если они выедут утром, то их застрелят.
Я сейчас брала Марию с собой в Знаменскую [церковь], чтоб поставить свечи, сходила на могилу нашего Друга – церковь теперь так высоко, я могла стать на колени и спокойно там молиться за вас всех, и меня никто не видел. Вчера в городе дела шли очень плохо – были арестованы 120 человек, и 30 человек, главные руководители и Лелянов[626], привлечены к ответственности за речи в городской Думе. Министры и некоторые правые члены Думы совещались вчера вечером (Калинин написал в 4 утра) о том, чтобы принять строгие меры, и они полны надежды, что завтра все будет спокойно, они намерены строить баррикады и т. п.
В понедельник я прочла гнусную прокламацию – но мне кажется, что все будет хорошо. Солнце светит так ярко – и я чувствовала такой мир и покой на его дорогой могиле. Он умер, чтоб спасти нас.

Письмо Николая II императрице Александре Федоровне
26 февраля. Могилев
Сегодня утром во время службы я почувствовал мучительную боль в середине груди, продолжавшуюся четверть часа. Я почти не мог стоять, на лбу выступили капли пота. Не могу понять, что это было, так как сердцебиения не было, но это наступило и прекратилось, как только я стал на колени перед образом Девы!

Телеграмма председателя Государственной думы М. В. Родзянко Николаю II
26 февраля. Петроград
Всеподданнейше доношу ВАШЕМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, что народные волнения, начавшиеся в Петрограде, принимают стихийный характер и угрожающие размеры. Основы их – недостаток печеного хлеба и слабый подвоз муки, внушающий панику, но главным образом, полное недоверие к власти, неспособной вывести страну из тяжелого положения. На этой почве несомненно разовьются события, сдержать которые можно временно ценою пролития крови мирных граждан, но которых при повторении сдержать будет невозможно. Движение может переброситься на железные дороги, и жизнь страны замрет в самую тяжелую минуту. Заводы, работающие на оборону в Петрограде, останавливаются за недостатком топлива и сырого материала, рабочие остаются без дела, и голодная безработная толпа вступает на путь анархии, стихийной и неудержимой…
Правительственная власть находится в полном параличе и совершенно бессильна восстановить нарушенный порядок. ГОСУДАРЬ, спасите Россию, ей грозит унижение и позор. Война при таких условиях не может быть победоносно окончена, так как брожение распространилось уже на армию и грозит развиться, если безначалию и беспорядку власти не будет положен решительный конец. ГОСУДАРЬ, безотлагательно призовите лицо, которому может верить вся страна, и поручите ему составить правительство, которому будет доверять все население. За таким правительством пойдет вся Россия, одушевившись вновь верою в себя и в своих руководителей. В этот небывалый по ужасающим последствиям и страшный час иного выхода нет и медлить невозможно.

Дневник Николая II
27 февраля. Могилев
В Петрограде начались беспорядки несколько дней тому назад; к прискорбию, в них начали принимать участие и войска. Отвратительное чувство – быть так далеко и получать отрывочные и нехорошие известия! <…> После обеда решил ехать в Ц[арское] С[ело] поскорее, и в час ночи перебрался в поезд.

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
27 февраля. Киев
Очень тревожные сообщения из Пет[рограда]. Ужасно! Говорят, что Ники едет обратно. Должно быть, это серьезно. Безнадежность! В середине войны! Плохие руководители или плохие советники? К чему нас все это приведет?

28 февраля
Абсолютно никаких сообщений из Петерб[урга]. Очень неприятно. Игнатьевы[627] прибыли к завтраку, он тоже ничего не слышал. Дума закрыта, почему?170 Говорят, определенно, это дело ее рук! В такой момент снова ужасная ошибка! Нужно быть действительно сумасшедшими, чтобы взять на себя подобную ответственность.

Дневник Николая II
28 февраля. В поезде
Лег спать в 3.15, так как долго говорил с Н. И. Ивановым, которого посылаю в Петроград с войсками водворить порядок 171.

Телеграмма Николая II императрице Александре Федоровне
28 февраля. Вязьма
Выехал сегодня в 5 утра мысленно всегда вместе прекрасная погода надеюсь чувствуете себя хорошо и спокойно много войск отправил с фронта с глубокой любовью Ники

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
1 марта. Киев
Написала Аликс. Из Петерб[урга] ничего. Положение ужасное! Видела Фогеля[628], который рассказал, что знал. Стычки и столкновения. Волнения на улицах. Все это после закрытия Думы. Мы можем благодарить ее за глупость и желание взять власть в свои руки в отсутствие Ники. Непонятно, как можно брать на себя такую ответственность.

Дневник Николая II
1 марта. В поезде
Ночью повернули с М[алой] Вишеры назад, т. к. Любань и Тосно оказались занятыми восставшими. <…> Стыд и позор! Доехать до Царского не удалось. А мысли и чувства все время там! Как бедной Аликс должно быть тягостно одной переживать все эти события! Помоги нам, Господь!

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
2 марта. Царское Село
Это все так ужасно, отвратительно, и события развиваются с колоссальной быстротой. Но у меня твердая вера, которую ничто не может поколебать, что со временем все как-то уладится – особенно с тех пор, как я сегодня утром получила твою телеграмму, первый луч солнца в этом мраке.
Дети спокойно лежат в темноте, Бэби тоже лежит с ними уже несколько часов после ланча и спит. Я провожу дни наверху и принимаю там же – лифт 4 дня не работает, труба сгорела. У Ольги 37,7, у Татьяны 38,9 и начинает болеть ухо, у Ан[астасии] 37,2 (из-за лекарства, которое ей давали от головы). Бэби еще спит, у Ани 36,6 – у них была очень тяжелая болезнь – наверное, Бог послал ее к добру! Они так стойко ведут себя все это время.
Я выйду и скажу «доброе утро» солдатам, которые стоят теперь перед домом. Не знаю, что писать, слишком много впечатлений, слишком многое надо сказать. Сердце очень болит, но это неважно, духом не падаю и в полной готовности. Только ужасно страдаю за тебя.

В тот же день
Быть врозь – более чем безумие, но души и сердца ближе, чем всегда, – ничто не может нас разлучить, хотя они именно этого желают, поэтому-то они не дают тебе увидеть меня, пока ты не подпишешь им бумагу – ответственное министерство или конституцию.
Не иметь за собой армии – это кошмар, тебя могут принудить к этому; но такое обещание – ноль, когда ты снова будешь у власти – они просто поймали тебя, как мышь в мышеловку, – это неслыханно в истории, – и меня убивает эта подлость и унижение: молодые люди расскажут тебе ясно о положении, слишком сложном, чтобы его описать, и я даю только письма, которые можно сжечь или спрятать.
Все очень слабы и лежат в темноте, ничего не зная ни о тебе, ни о самом худшем.

Дневник Николая II
2 марта. В поезде
Утром пришел Рузский и прочел свой длиннейший разговор по аппарату с Родзянко 172. По его словам, положение в Петрограде таково, что теперь министерство из Думы будто бессильно что-либо сделать, т. к. с ним борется соц[иал]-дем[ократичекая] партия в лице рабочего комитета. Нужно мое отречение. Рузский передал этот разговор в Ставку, а Алексеев всем главнокомандующим.
К 2 ½ ч. пришли ответы от всех. Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на этот шаг. Я согласился. Из Ставки прислали проект манифеста 173. Вечером из Петрограда прибыли Гучков и Шульгин[629], с кот [орыми] я переговорил и передал им подписанный и переделанный манифест. В час ночи уехал из Пскова с тяжелым чувством пережитого. Кругом измена и трусость, и обман!

Телеграмма начальник штаба Верховного командования генерала М. В. Алексеева – Николаю II
2 марта. Отправлена из Могилева и получена в Пскове
Всеподданнейше представляю ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ полученные мною на имя ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА телеграммы:
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Страницы из дневника Николая II за 1917 г.
2-го марта. Четверг. Утром пришел Рузский и прочел длиннейший разговор по аппарату с Родзянко. По его словам, положение в Петрограде таково, что теперь министерство из Думы будет бессильно что-либо сделать, т. к. с ним борется соц[иал]-дем[ократическая] партия в лице рабочего комитета. Нужно мое отречение, Рузский передал этот разговор в Ставку, а Алексеев всем главнокомандующим. В 2 1/2 ч. пришли ответы от всех. Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на этот шаг. Я согласился. Из Ставки прислали проект манифеста. Вечером из Петрограда прибыли Гучков и Шульгин, с кот[орыми] я переговорил и передал им подписанный и переделанный манифест. В час ночи уехал из Пскова с тяжелым чувством пережитого. Кругом измена и трусость, и обман!

От великого князя Николая Николаевича
Генерал-адъютант Алексеев сообщает мне создавшуюся небывало роковую обстановку и просит меня поддержать его мнение, что победоносный конец войны, столь необходимый для блага и будущности России и спасения династии, вызывает принятие сверхмер. Я, как верноподданный, считаю по долгу присяги и по духу присяги необходимым коленопреклоненно молить Ваше Императорское Величество спасти Россию и Вашего наследника, зная чувство святой любви Вашей к России и к нему. Осенив Себя крестным знаменьем, передайте ему Ваше наследие. Другого выхода нет. Как никогда в жизни, с особо горячею молитвою молю Бога подкрепить и направить Вас.

От генерал-адъютанта Брусилова
Прошу Вас доложить Государю Императору мою всеподданнейшую просьбу, основанную на моей преданности и любви к Родине и Царскому престолу, что в данную минуту единственный выход, могущий спасти положение и дать возможность дальше бороться с внешним врагом, без чего Россия пропадет, – отказаться от престола в пользу Государя наследника Цесаревича при регентстве Великого Князя Михаила Александровича. Другого исхода нет, но необходимо спешить, дабы разгоревшийся и принявший большие размеры народный пожар был скорее потушен, иначе он повлечет за собой неисчислимое катастрофическое последствие. Этим актом будет спасена и сама династия в лице законного наследника.

От генерал-адъютанта Эверта[630]
Ваше Императорское Величество. Начальник Штаба Вашего Величества передал мне обстановку, создавшуюся в Петрограде, Царском Селе, Балтийском море и Москве, и результат переговоров генерал-адъютанта Рузского с председателем Государственной думы. Ваше Величество, на армию в настоящем ее составе рассчитывать при подавлении внутренних беспорядков нельзя. Ее можно удержать лишь именем спасения России от несомненного порабощения злейшим врагом родины при невозможности вести дальнейшую борьбу. Я принимаю все меры к тому, чтобы сведения о настоящем положении дел в столицах не проникали в армию, дабы оберечь ее от несомненных волнений. Средств прекратить революцию в столицах нет никаких. Необходимо немедленное решение, которое могло бы привести к прекращению беспорядков и к сохранению армии для борьбы против врага. При создавшейся обстановке, не находя иного исхода, безгранично преданный Вашему Величеству верноподданный умоляет Ваше Величество, во имя спасения родины и династии, принять решение, согласованное с заявлением председателя Государственной думы, выраженным им генерал-адъютанту Рузскому, как единственно, видимо, способное прекратить революцию и спасти Россию от ужасов анархии.

Всеподданнейше докладывая эти телеграммы Вашему Императорскому Величеству, умоляю безотлагательно принять решение, которое Господь Бог внушит Вам. Промедление грозит гибелью России. Пока армию удается спасти от проникновения болезни, охватившей Петроград, Москву, Кронштадт и другие города. Но ручаться за дальнейшее сохранение высшей дисциплины нельзя. Прикосновение же армии к делу внутренней политики будет знаменовать неизбежный конец войны, позор России, развал ее. Ваше Императорское Величество горячо любите родину и, ради ее целости, независимости, ради достижения победы, соизволите принять решение, которое может дать мирный и благополучный исход из создавшегося более чем тяжкого положения. Ожидаю повелений.

Манифест Николая II об отречении от престола
Мы, Божией милостию, Николай II, Император Всероссийский, Царь Польский, Великий герцог Финляндский и прочая, и прочая, всем нашим верноподданным объявляем:
В дни великой борьбы с внешним врагом, стремящимся почти три года поработить нашу родину, Господу Богу угодно было ниспослать России новое тяжкое испытание. Начавшиеся внутренние народные волнения грозят бедственно отразиться на дальнейшем ведении упорной войны. Судьба России, честь геройской нашей армии, благо народа, все будущее дорогого нашего Отечества требуют доведения войны во что бы то ни стало до победного конца.
Жестокий враг напрягает последние силы, и уже близок час, когда доблестная армия наша совместно со славными нашими союзниками сможет окончательно сломить врага. В эти решительные дни в жизни России почли Мы долгом совести облегчить народу Нашему тесное единение и сплочение всех сил народных для скорейшего достижения победы и, в согласии с Государственной Думой, признали Мы за благо отречься от Престола Государства Российского и сложить с себя верховную власть.
Не желая расстаться с любимым сыном Нашим, Мы передаем наследие Наше брату Нашему Великому Князю Михаилу Александровичу и благословляем его на вступление на Престол Государства Российского. Заповедуем брату Нашему править делами государственными в полном и ненарушимом единении с представителями народа в законодательных учреждениях, на тех началах, кои будут ими установлены, принеся в том ненарушимую присягу.
Во имя горячо любимой родины призываем всех верных сынов Отечества к исполнению своего святого долга перед ним, повиновением царю в тяжелую минуту всенародных испытаний и помочь ему, вместе с представителями народа, вывести Государство Российское на путь победы, благоденствия и славы. Да поможет Господь Бог России!
Засвидетельствовано Министром Императорского Двора генерал-адъютантом графом Фредериксом. Псков, 2 марта 1917г., 15 часов … минут 174.

Дневник Николая II
3 марта. В поезде
Спал долго и крепко. Проснулся далеко за Двинском. День стоял солнечный и морозный. Говорил со своими о вчерашнем дне. Читал много о Юлии Цезаре. В 8.20 прибыл в Могилев. Все чины штаба были на платформе. Принял Алексеева в вагоне. В 9 ½ перебрался в дом. Алексеев пришел с последними известиями от Родзянко. Оказывается, Миша отрекся. Его манифест кончается четыреххвосткой для выборов через 6 месяцев Учредительного собрания. Бог знает, кто надоумил его подписать такую гадость! В Петрограде беспорядки прекратились – лишь бы так продолжалось дальше.

Акт отказа от престола великого князя Михаила Александровича
3 марта. Петроград
Тяжкое бремя возложено на меня волею брата моего, передавшего мне Императорский Всероссийский престол в годину беспримерной войны и волнений народа.
Одушевленный единою со всем народом мыслью, что выше всего – благо родины нашей, принял я твердое решение в том лишь случае восприять Верховную власть, если такова будет воля великого народа нашего, которому и надлежит всенародным голосованием через представителей своих в Учредительном собрании установить образ правления и новые основные законы государства Российского.
Посему, призывая благословение Божие, прошу всех граждан державы Российской подчиниться Временному правительству, по почину Государственной думы возникшему и облеченному всей полнотой власти впредь до того, как созванное в возможно кратчайший срок на основе всеобщего, прямого, равного, тайного голосования Учредительное собрание своим решением об образе правления выразит волю народа.

Письмо императрицы Александры Федоровны Николаю II
3 марта. Царское Село
Не знаю ничего о войне, живу отрезанная от мира – всегда новые, сводящие с ума известия – последнее, что Отец отказался сохранять место, которое занимал 23 года. Можно потерять рассудок, но мы не потеряем – я верю в будущее Солнышка, ради Бога помни об этом. Сейчас пришел Павел[631] – сказал мне все. Я полностью понимаю твои действия – мой герой! Я знаю, что ты не мог бы подписать вопреки тому, чему ты клялся на коронации, – мы знаем друг друга насквозь, и слова не нужны – и, пока я жива, мы еще увидим тебя опять на твоем престоле, возвращенного твоим народом и войсками к славе твоего царствования.
Ты спас царствование твоего сына, и страну, и твою святую чистоту, и (Иуда Рузский) Бог коронует тебя на этой земле, в твоей стране.

4 марта
В высшей степени возмущена мужем Даки 175! Заключают людей под стражу направо и налево, конечно, офицеров. Бог знает, что делается здесь, солдаты выбирают себе командиров и ведут себя с ними отвратительно, не приветствуют, курят и пускают дым в лицо офицерам. Не хочется писать обо всем, что происходит, так это гнусно. Н[иколай] П[авлович][632] арестован в городе. Матросы приходят, чтобы взять других. Больные и наверху и внизу ничего не знают о твоем решении – боюсь им сказать, к тому же в этом нет еще необходимости. Лили была просто ангелом и помогает мне выстоять, и я ни разу не сорвалась.
Ты, моя любовь, мой милый ангел, даже думать страшно, через что ты прошел и что теперь переживаешь. Это сводит меня с ума. О, Боже; конечно, мы сторицей отплатим за все твои страдания. Не хочу писать об этом, не могу – как тебя унизили, послав этих двух скотов[633], – я не знала, кто это был, пока ты не сказал мне. Я чувствую, что армия восстанет.
Революция в Германии, В [илли] убит, сын ранен[634], повсюду действуют масоны. Теперь Ан[астасия]: темп. 38,6 и пятен появляется больше. У Ольги плеврит, у Коровы[635] тоже. Уши Т[атьяны] лучше, Солнечному лучику лучше. Но я сомневаюсь, что нам позволят куда-нибудь ехать.

Дневник Николая II
4 марта. Могилев
К 12 час. поехал на платформу встретить дорогую Мамá, прибывшую из Киева. Повез ее к себе и завтракал с нею и нашими.
Долго сидели и разговаривали.
Сегодня наконец получил две телеграммы от дорогой Аликс. Погулял. Погода была отвратительная – холод и метель. После чая принял Алексеева и Фредерикса. К 8 час. поехал к обеду к Мамá и просидел с нею до 11 ч.

Записка Николая II начальнику штаба генералу М. В. Алексееву
4 марта. Могилев
От Временного правительства требуются следующие гарантии:
1) Что я могу беспрепятственно проследовать в Царское Село со сопровождающими меня лицами.
2) Что мы можем находиться в безопасности в Царском Селе с теми же лицами до выздоровления детей.
3)Что мы можем проследовать беспрепятственно с теми же лицами в Романов-на-Мурмане[636].
4) Что мы можем после войны вернуться в Россию и поселиться Крыму – в Ливадии.

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
4 марта. Могилев
Дорогой Ники встретил меня на станции. Горестное свидание!
После обеда бедный Ники рассказал обо всех трагических событиях, случившихся за два дня. Сначала пришла телеграмма от Родзянко, в которой говорилось, что он должен взять ситуацию с Думой в свои руки, чтобы поддержать порядок и остановить революцию, затем, чтобы спасти страну – предложил образовать новое правительство и Ники [невероятно!] – отречься от престола в пользу своего сына. Но Ники, естественно, не мог расстаться с сыном и передал трон Мише! Все генералы телеграфировали ему и советовали то же самое, и он наконец сдался и подписал манифест. Ники был неслыханно спокоен и величественен в этом ужасно унизительном положении. Меня как будто оглушили. Я ничего не могу понять! Возвратилась в 4 часа, разговаривали с Граббе[637]. Он был в отчаянии и плакал. Ники пришел в 8 часов ко мне на ужин. Также был Мордвинов[638]. Бедняга Ники открыл мне свое бедное кровоточащее сердце, и мы оба плакали.

5 марта
Воскресенье. Была в церкви, где встретилась с моим Ники, молилась сначала за Россию, затем за него, за себя, за всю семью. Никаких новых указаний из Петерб[урга] нет! В 11 часов служба окончилась. Я оставалась у Ники до обеда. <…> Говорят, что на те полки, которые перешли на их сторону, теперь рассчитывать не приходится! Невероятно!
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Акт отказа от престола великого князя Михаила Александровича. 3 марта 1917 г.
Автограф

Телеграмма короля Великобритании Георга V Николаю II[639]
6 марта. Букингемский дворец
События последней недели глубоко огорчили меня. Мысленно всегда с тобой и навсегда останусь твоим верным и преданным другом, каким, как ты знаешь, я был в прошлом.

Журнал заседания Временного правительства № 10
7 марта. Петроград
СЛУШАЛИ: 1. О лишении свободы отрекшегося императора Николая II и его супруги. ПОСТАНОВИЛИ:
1) Признать отрекшегося императора Николая II и его супругу лишенными свободы и доставить отрекшегося императора в Царское Село.
2) Поручить генералу Михаилу Васильевичу Алексееву предоставить для охраны отрекшегося императора наряд в распоряжение командированных в Могилев членов Государственной Думы.
3) Обязать членов Государственной Думы, командируемых для сопровождения отрекшегося императора из Могилева в Царское Село, предоставить письменный доклад о выполненном ими поручении.
4) Обнародовать настоящее постановление.

Дневник вдовствующей императрицы Марии Федоровны
6 марта
Господь, помоги нам! Какая жестокость! За все происшедшее очень стыдно. Главное, чтобы все это не повлияло на ход войны, иначе все будет потеряно! К ужину пришел Ники. Оставался у меня до 11 часов. <…> Прямо на глазах у Ники над Гор[одской] думой вывесили два огромных красных флага!

8 марта
Сегодня один из самых горестных дней в моей жизни! Я рассталась с моим любимым Ники![640] В первую половину дня видела Вельяминова[641]. Я долго с ним разговаривала. После 12 пришел Ники – проститься со Штабом и остальными. В особенности тяжело ему было расставаться со своим любимым Конвоем. Пообедали у меня в поезде: Борис и мои. Был и командир полка георгиевских кавалеров генерал Иванов[642]. Какой бесподобный человек! Он произвел на меня прекрасное впечатление. Ники попрощался с ним и передал приветствие георгиевским кавалерам. Сидели вместе до 5 часов – пока он не ушел. Какое ужасное, горестное прощание! Да поможет ему Бог! Смертельная усталость от всего.

Дневник Николая II
8 марта. В поезде
Последний день в Могилеве.
В 10 ¼ подписал прощальный приказ по армиям. В 10 ½ пошел в дом дежурства, где простился со всеми чинами штаба и управлений. Дома прощался с офицерами и казаками Конвоя и Сводного полка – сердце у меня чуть не разорвалось!
В 12 час. приехал к Мамá в вагон, позавтракал с ней и ее свитой и остался сидеть с ней до 4 ½.
Простился с ней, Сандро, Сергеем, Борисом и Алеком[643]. Бедного Нилова не пустили со мною. В 4.45 уехал из Могилева, трогательная толпа людей провожала. 4 члена Думы сопутствуют в моем поезде!
Проехал Оршу и Витебск. Погода морозная и ветреная.
Тяжело, больно и тоскливо.

Приказ № 371 начальника штаба Верховного главнокомандующего генерала М. В. Алексеева о прощальном слове Николая II к войскам
8 марта
Отрекшийся от престола император Николай II перед своим отъездом из района Действующей армии обратился к войскам со следующим прощальным словом:
«В последний раз обращаюсь к вам, горячо любимые мною войска. После отречения мною за себя и за сына моего от Престола Российского власть передана Временному правительству, по почину Государственной думы возникшему. Да поможет ему Бог вести Россию по пути славы и благоденствия. Да поможет Бог и вам, доблестные войска, отстоять нашу Родину от злого врага. В продолжение двух с половиной лет вы несли ежечасно тяжелую боевую службу, много пролито крови, много сделано усилий, и уже близок час, когда Россия, связанная со своими доблестными союзниками одним общим стремлением к победе, сломит последнее усилие противника. Эта небывалая война должна быть доведена до полной победы.
Кто думает теперь о мире, кто желает его – тот изменник Отечества, его предатель. Знаю, что каждый честный воин так мыслит. Исполняйте же ваш долг, защищайте доблестно нашу Великую Родину, повинуйтесь Временному правительству, слушайтесь ваших начальников, помните, что всякое ослабление порядка службы только на руку врагу.
Твердо верю, что не угасла в наших сердцах беспредельная любовь к вашей Великой Родине. Да благословит вас Господь Бог и да ведет вас к победе Святой Великомученик и Победоносец Георгий.»
НИКОЛАЙ
Ставка.
Подписал: начальник штаба генерал Алексеев.

Дневник Николая II
9 марта. Царское Село
Скоро и благополучно прибыл в Царское Село – в 11 ½ ч. Но, Боже, какая разница, на улице и кругом дворца внутри парка часовые, а внутри подъезда какие-то прапорщики[644]. Пошел наверх и там увидел душку Аликс и дорогих детей. Она выглядела бодрой и здоровой, а они все лежали в темной комнате. Но самочувствие у всех хорошее, кроме Марии, у которой корь недавно началась. Завтракали и обедали в игральной у Алексея.
Видел доброго Бенкендорфа. Погулял с Валей Долг[оруковым][645] и поработал с ним в садике, т. к. дальше выходить нельзя!!! После чая раскладывал вещи.

11 марта
Утром принял Бенкендорфа, узнал от него, что мы останемся здесь довольно долго. Это приятное сознание. Продолжал сжигать письма и бумаги.
У Анастасии заболели уши – то же, что было с остальными. С 3 ч. до 4 ½ ч. гулял <…> и работал в саду.

16 марта
Мария и Анастасия в том же положении, лежат в темной комнате и сильно кашляют; у них воспаление легких.

20 марта
У Марии и Анастасии, по-видимому, наступил перелом, темп[ература] держалась нормальная; они слабы и весь день спали, конечно, с перерывами.
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Журнал заседаний Временного правительства № 10 от 7 марта 1917 г. с постановлением об аресте отрекшегося императора Николая II и императрицы Александры Федоровны.
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Слушали: 1. О лишении свободы отрекшегося императора Николая II и его супруги.
Постановили: 1) Признать отрекшегося императора Николая II и его супругу лишенными свободы и доставить отрекшегося императора в Царское Село.

Меню обеда царской семьи
18 марта. Царское Село
В правом верхнем углу карандашом автографы обедавших в тот день с царской семьей: «П. Бенкендорф, Е. Нарышкина, В. Долгоруков, М. Бенкендорф, А. Гендрикова, И[за] Буксгевден»176.
Обед:
Консоме борщок
Каша и пирожки
Судак разварной, соус голландский
Жаркое индейки
Салат
Пудинг манный

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны королеве Греции Ольге Константиновне
18 марта. Киев
Мой маленький, любимый, божественный ангел, если представится возможность, попытаюсь послать тебе весточку. Сердце переполнено горем и отчаянием. Представь, какие ужасные, не поддающиеся никакому описанию времена нам еще предстоит пережить. Я не пойму, как я жива после того, как обошлись с моим бедным, любимым сыном, и благодарю Бога, что была у него в эти 5 ужасных дней в Могилеве, когда он был так одинок и покинут всеми…
Это были самые страшные дни в моей жизни. Слишком сильные испытания посылает нам Господь, и мы должны нести их с достоинством, без ропота. Но так нелегко терпеть, когда вокруг такая нелюдская злоба и ярость. Какие унижения и какое равнодушие пережил мой несчастный Ники, я не могу тебе передать. Если бы я не видела это своими глазами, я бы никогда этому не поверила.
Он был как настоящий мученик, склонившийся перед неотвратимым с огромным достоинством и неслыханным спокойствием. Только однажды, когда мы были одни, он не выдержал, и я одна только знаю, как он страдал и какое отчаяние было в его душе! Он ведь принес жертву во имя спасения своей страны, после того как командующие генералы телеграфировали ему и просили его об этом. Все они были одного мнения. Это единственное, что он мог сделать, и он сделал это!
Бедный старый Фредерикс вел себя как настоящий рыцарь, был так трогателен к Ники, действительно единственно верный и сердечно преданный друг.
Нилов в последний момент не получил разрешение ехать с ним, что было действительно очень жаль и гнусно с их стороны. Можешь себе представить, я чувствовала, когда прощалась с моим любимым несчастным сыном, не зная, надолго ли мы расстаемся и увидимся ли снова. <…> Можно ли было представить, что все это произойдет здесь, в России, и что народ так быстро и с такой радостью изменит свои чувства. Как оскорблены, однако, наши священные чувства. Но есть много свидетельств выражения любви и трогательных верных чувств, которые так смягчают сердце. Я убеждена, что большая часть думает в основном так же, но страх за свою шкуру делает их невменяемыми.

Дневник Николая II
21 марта. Царское Село
Сегодня днем внезапно приехал Керенский, нынешний мин[истр] юстиции, прошел через все комнаты, пожелал нас видеть, поговорил со мною минут пять, представил нового коменданта дворца[646] и затем вышел. Он приказал арестовать бедную Аню 177 и увезти ее в город вместе с Лили Ден 178. Это случилось между 3 и 4 час., пока я гулял. Погода была отвратительная и соответствовала нашему настроению!

Письмо великой княгини Ксении Александровны Николаю II
23 марта. Петроград
Я все сидела тут в надежде, что меня пустят к вам, и одно мое желание было вас увидеть. Теперь же выяснилось, что это неосуществимо, и 25-го я уезжаю в Крым.
Ты поймешь, как мне это больно и горько, но что же делать, приходится покориться. Сердцем и душой была все время с вами во время болезни дорогих детей, мучаясь вдали, не имея известий, страдая, как и сейчас страдаю, вашими страданиями – переживаю все с вами. Сегодня Мамá, Сандро и Ольга с мужем[647] едут в Крым. Они будут жить у нас[648]. Бедной Мамá будет ужасно больно туда возвращаться[649] – но, по крайней мере, мы будем все вместе, а это единственное утешение в такое время!179 Нам так тяжело, что мы не можем к вам приехать! Хочется верить, что все кончится хорошо для России и что войну сумеют довести до победоносного конца.
Сердце обливается кровью за тебя, за родину, за все, но велик Бог земли русской и надо верить и молиться, положиться на милость Божью. Дай Бог встретиться при лучших обстоятельствах – но где и когда, и как?[650]

Дневник Николая II
23 марта. Царское Село
Разбирался в своих вещах и в книгах и начал откладывать все то, что хочу взять с собой, если придется уезжать в Англию 180.

25 марта. Благовещение
В небывалых условиях провели этот праздник – арестованные в своем доме и без малейшей возможности сообщаться с Мамá и со своими!

27 марта
Начали говеть, но для начала не к радости началось это говение. После обедни прибыл Керенский и просил ограничить наши встречи временем еды и с детьми сидеть раздельно; будто бы ему это нужно для того, чтобы держать в спокойствии знаменитый Совет Рабочих и Солдатских Депутатов! Пришлось подчиниться во избежание какого-нибудь насилия.
Дневник княгини Е. А. Нарышкиной[651]
27 марта. Царское Село
Утром прибежала Мери [Бенкендорф][652] с известием, что роют могилы для жертв революции перед Александровским дворцом. Затем пришел комендант передать, что министр юстиции просит меня пройти в приемную Государя. Иду за ним, – он (Керенский) мне говорит, что нужно отделить Государя от Государыни. Хочет оставить детей Государю. Я сказала, что императрице будет слишком тяжело, если ее разлучат с детьми. Это, безусловно, необходимо, ввиду найденных у Ани [Вырубовой] важных бумаг. Вероятно, под влиянием окружавших ее негодяев, глупенькая сделала какую-нибудь неосторожность. Министр пошел сообщить Государю о принятом решении. Он вернется к нему сегодня в 6 часов, по-видимому, для допроса. Впечатление ужасное.

Дневник Николая II
30 марта. Царское Село
<…> сегодня происходили похороны «жертв революции» у нас в парке против середины Александровского дворца, недалеко от Китайского [театра]. Слышны были звуки похоронного марша и Марсельезы 181.

2 апреля. Пасха
Перед завтраком христосовался со всеми служащими, а Аликс давала им фарфор[овые] яйца, сохранившиеся из прежних запасов. Всего было 135 чел[овек].
Днем начали работать у моста, но вскоре собралась большая толпа зевак за решеткой – пришлось уйти и скучно провести остальное время в саду. Алексей и Анастасия вышли в первый раз на воздух.

3 апреля
После завтрака вышел <…> с Алексеем в парк и все время ломал лед у нашей летней пристани; толпа зевак опять стояла у решетки и от начала до конца упорно наблюдала за нами.

7 апреля
Днем с Татьяной и Алексеем на работе. Лица солдат и их развязная выправка произвели на всех отвратительное впечатление.

8 апреля
Узнали, почему вчерашний караул был такой пакостный: весь из состава солдатских депутатов.

12 апреля
Холодный день с ветром. Погулял полчаса и затем сидел с детьми, пока Аликс была у обедни. Днем приехал Керенский и отвлек меня от работы на льду. Сначала он говорил с Аликс, а потом со мною. После чая читал. Вечером посидели наверху, чай пили вместе и спали также вместе.

Дневник княгини Е. А. Нарышкиной
17 апреля. Царское Село


Наши девицы предложили свои услуги для занятий с детьми. Иза[653] принялась за дело очень серьезно. Императрица взяла на себя преподавание Закона Божия и немецкого языка, Государь – уроки истории и географии цесаревичу, Настенька[654] – историю искусства и музыки. Очень хорошо: это их занимает и вносит луч культуры в демократизованную внутреннюю жизнь. Эта последняя черта замечена одним из молодых офицеров, которые меняются для охраны Государя. Правда, что они сами сошли с пьедестала, и Государь осваивается со своим заточением; лишь бы дали возможность не нарушать привычного время провождения: прогулки и чай в пять часов и т. д.

Дневник Николая II
18 апреля. Царское Село
За границей сегодня 1-е мая, поэтому наши болваны решили отпраздновать этот день шествиями по улицам с хорами музыки и красными флагами. Очевидно, они вошли к нам в парк и принесли венки на могилу!
Погода как раз испортилась ко времени этого чествования – пошел густой мокрый снег! Вышел погулять в 3.15, когда все кончилось и глянуло солнышко. Поработал полтора часа с Татьяной.

1 мая
Чудный теплый день. Утром хорошо погулял. От 12 час. был урок географии с Алексеем. Днем опять работали над нашим огородом. Солнце здорово пекло, но работа успешно подвигается. Читал до обеда и вечером вслух.
Вчера узнали об уходе ген[ерала] Корнилова с должности главнокоманд[ущего] Петрогр[адским] воен[ным] окр[угом], а сегодня вечером об отставке Гучкова, все по той же причине безответственного вмешательства в распоряжения военною властью Сов[ета] рабочих депутатов и еще каких-то организаций гораздо левее. Что готовит Провидение бедной России? Да будет воля Божья над нами! †

Дневник княгини Е. А. Нарышкиной
2 мая. Царское Село
Мы переживаем ужасные времена. Гучков ушел, генералы уходят; никто не может обуздать это разнузданное, взбесившееся войско. Солдаты разбегаются и дезертируют толпами: «О, Русь, забудь былую славу» <…> На душе отчаяние. Правительство заседает днем и ночью. Керенский говорит с горечью: «Жалею, что не умер два месяца тому назад; тогда я бы, по крайней мере, закрыл глаза с иллюзией о свободе родины. Вы – свободные граждане, или взбунтовавшиеся рабы?» Приходят к решению продолжать войну.

Дневник Николая II
6 мая
Мне минуло 49 лет. Недалеко и до полсотни! Мысли особенно стремились к дорогой Мамá. Тяжело не быть в состоянии даже переписываться.
Ничего не знаю о ней, кроме глупых или противных статей в газетах. День прошел по-воскресному: обедня, завтрак наверху, puzzle, дружная работа на огороде, начали копать грядки, после чая – всенощная, обед и вечернее чтение – гораздо больше с милой семьей, чем в обычные года.

12 мая
Перед завтраком с Алексеем [занимался] историей.
В 2 ½ вышли в сад. Помог с другими копать грядки на огороде двух наших людей впереди 1-го и 4-го подъездов, затем вернулся в садик и продолжал работу на нашем огороде.

22 мая
Сегодня годовщина начала наступления армий Юго-Западного фронта! Какое тогда было настроение, и какое теперь!

27 мая
Забыл упомянуть вчера, что после нашего обеда Коровиченко[655] попросил зайти, чтобы проститься, и привел с собой своего преемника – коменданта Ц[арско]-С[ельского] гарнизона полк[овника] Кобылинского. Никто из нас не жалеет о его уходе, напротив, все рады назначению второго.

3 июня
После утреннего чая неожиданно приехал Керенский на моторе из города. Остался у меня недолго: попросил послать следственной комиссии какие-либо бумаги или письма, имеющие отношение к внутренней политике. После прогулки и до завтрака помогал Коровиченко в разборе этих бумаг 182. Днем он продолжал это вместе с Кобылинским. Допиливал стволы деревьев первого места. В это время произошел péché[656] с винтовкой Алексея; он играл с ней на острове; стрелки, гулявшие в саду, увидели ее и попросили офицера взять ее и унесли в караул[ьное] помещение. Потом, оказалось, ее отослали почему-то в ратушу!
Хороши офицеры, кот[орые] не осмелились отказать ниж[ним] чинам!

9 июня
Ровно три месяца, что я приехал из Могилева и что мы сидим как заключенные. Тяжело быть без известий от дорогой Мамá, а в остальном мне безразлично.

10 июня
Вечером около 11 ч. раздался выстрел в саду, через ¼ часа кар[аульный] нач[альник] попросил войти и объяснил, что часовой выстрелил, т. к. ему показалось, что из окна дет[ской] спальни производят сигнализацию красной лампою. Осмотрев расположение электр[ического] света и увидя движение Анастасии своей головой, сидя у окна, один из вошедших с ним унт[ер]-оф[ицеров] догадался, в чем дело, и они, извинившись, удалились.
15 июня
Бенкендорф, Валя Д[олгоруков] и обе фрейлины получили уведомление об увольнении их со службы.

Письмо великой княжны Ольги Николаевны П. В. Петрову[657]
19 июня. Царское Село
Гуляли мы днем с 2-х до 5. Кто что делает в саду. Мамá, если не очень душно, тоже выходит и лежит на кушетке под деревом около воды. Папá ходит (со многими другими) вглубь сада, где он рубит и пилит сухие деревья. Алексей играет на «детском острове», бегает босиком и иногда купается.

Дневник Николая II
26 июня. Царское Село
День стоял великолепный. Наш хороший комендант полк[овник] Кобылинский попросил меня не давать руки офицерам при посторонних и не здороваться со стрелками. До этого было несколько случаев, что они не отвечали.
Занимался с Алексеем географией. Спилили громадную ель недалеко от решетки за оранжереями. Стрелки сами пожелали помочь нам в работе.
Вечером окончил чтение «Le comte de Monte-Cristo»[658].

27 июня
Забыл записать, что 26-го июня наши войска произвели новый прорыв и захватили 131 офицера, 7 000 нижних чинов и 48 орудий, из них 12 тяжелых. Утром вышли все дочери, чтобы собирать скошенную траву. Сделал свою обычную прогулку.
Днем работали на вчерашнем месте. Срубили и распилили две ели. До обеда провели полчаса на огороде. Вечером начал читать вслух «Arsene Lupin contre Sherlock Holmes»[659].
28 июня
Вчера был взят нами Галич и 3 000 пленных и около 30 орудий. Слава Богу!

5 июля
Все утро шел дождь, а к двум часам погода поправилась; к вечеру стало прохладнее. День провели, как всегда. В Петрограде эти дни происходили беспорядки со стрельбою. Из Кронштадта вчера прибыло много солдат и матросов, чтобы идти против Временного правительства 183. Неразбериха полная! А где те люди, которые могли бы взять это движение в руки и прекратить раздоры и кровопролитие? Семя всего зла в самом Петрограде, а не во всей России.

6 июля
К счастью, подавляющее количество войск в Петрограде осталось верно своему долгу, и порядок снова восстановлен на улицах. Погода была чудная. Сделал хорошую прогулку с Татьяной и Валей. Вечером начал «Tartarin de Tarascon»[660].

Дневник княгини Е. А. Нарышкиной
6 июля. Царское Село
Военное восстание подавлено. По газетам судя, наступило успокоение, но в тех же газетах сказано, что около тысячи убитых и раненых. Ужасно!.. И к чему все это? Факт очевидный: восстание подняли Ленин и Кº на немецкие деньги, а между тем сестра со злорадством мне заявила, что это была провокация правых. Этот слух начнут распускать, дабы разжигать ненависть к бедной царской чете, жизнь которой все более и более находится в опасности.

Дневник Николая II
8 июля. Царское Село
В составе правит[ельст]ва совершились перемены; кн[язь] Львов ушел и председателем Сов[ета] Мин[истров] будет Керенский, оставаясь вместе с тем военным и морским мин[истром] и взяв в управление еще Мин[истерство] торг[овли] и пром[ышленности].
Этот человек положительно на своем месте в нынешнюю минуту; чем больше у него будет власти, тем будет лучше.

11 июля
Утром погулял с Алексеем. По возвращении к себе узнал о приезде Керенского. В разговоре он упомянул о вероятном отъезде нашем на юг, ввиду близости Ц[арского] Села к неспокойной столице.

13 июля
За последние дни нехорошие сведения идут с Юго-Западного фронта. После нашего наступления у Галича многие части, насквозь зараженные подлым пораженческим учением, не только отказались идти вперед, но в некоторых местах отошли в тыл даже не под давлением противника. Пользуясь этим благоприятным для себя обстоятельством, германцы и австрийцы даже небольшими силами произвели прорыв в Южной Галиции, что может заставить весь Юго-Запад[ный] фронт отойти на восток.
Просто позор и отчаяние! Сегодня наконец объявлено Врем[енным] Прав[ительство]м, что на театре воен[ных] действий вводится смертная казнь против лиц, изобличенных в государ[ственной] измене. Лишь бы принятие этой меры не явилось запоздалым.

19 июля
Три года тому назад Германия объявила нам войну; кажется, целая жизнь пережита за эти три года! Господи, помоги и спаси Россию!

21 июля
Идеальный день простоял с утра; а также чудная лунная ночь. Утром почему-то поджидал Керенского, хочется, наконец, [знать], когда и куда мы отправимся?
22 июля
Вчера вечером Керенский внезапно приехал из города <…> Оказывается, все правительство развалилось, он сам подал в отставку и ожидает решения, к кот[орому] должно прийти совещание разных партий, заседающее в Зимнем дв[орце].

25 июля
Новое Временное правительство образовано с Керенским во главе. Увидим, пойдет ли у него дело лучше? Первейшая задача заключается в укреплении дисциплины в армии и поднятии ее духа, а также в приведении внутреннего положения России в какой-нибудь порядок!

28 июля
Чудесный день; погулял с удовольствием. После завтрака узнали от гр[афа] Бенкендорфа, что нас отправляют не в Крым, а в один из дальних губернских городов в трех или в четырех днях пути на восток! Но куда именно, не говорят – даже комендант не знает. А мы-то все так рассчитывали на долгое пребывание в Ливадии!

30 июля
Сегодня дорогому Алексею минуло 13 лет. Да даст ему Господь здоровье, терпение, крепость духа и тела в нынешние тяжелые времена!

31 июля
Последний день нашего пребывания в Царском Селе. <…> После обеда ждали назначения часа отъезда, кот[орый] все время откладывался. Неожиданно приехал Керенский и объявил, что Миша скоро явится. Действительно, около 10 ½ милый Миша вошел в сопровождении Кер[енского] и караульн[ого] начальника. Очень приятно было встретиться, но разговаривать при посторонних было неудобно[661], 184. Когда он уехал, стрелки из состава караула начали таскать наш багаж в круглую залу. Там же сидели Бенкендорфы, фрейлины, девушки и люди. Мы ходили взад и вперед, ожидая подачи грузовиков. Секрет о нашем отъезде соблюдался до того, что моторы и поезд были заказаны после назначенного часа отъезда. Извод получился колоссальный! Алексею хотелось спать, он то ложился, то вставал. Несколько раз происходила фальшивая тревога, надевали пальто, выходили на балкон и снова возвращались в залы. Совсем рассвело. Выпили чаю и, наконец, в 5 ¼ появился Керенский и сказал, что можно ехать. Сели в наши два мотора и поехали к Александ[ровской] станции. Вошли в поезд у переезда. Какая-то кавалер[ийская] часть скакала за нами от самого парка. У поезда встретили И. Татищев[662] и двое комиссаров от прав[ительст]ва для сопровождения нас до Тобольска. Красив был восход солнца, при котором мы тронулись в путь на Петроград и по соедин[ительной] ветке вышли на Северн[ую] ж[елезно-]д[орожную] линию. Покинули Ц[арское] С[ело] в 6.10 утра.
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Цесаревич Алексей Николаевич, купающийся в пруду в парке  Александровского дворца. Царское Село. [Июнь 1917] Любительская фотография.
Фотограф великая княжна Мария Николаевна.
На обороте: карандашная надпись на французском языке рукой П. В. Петрова: М[ария] Н[иколаевна]. Июнь 1917 г.: Алексей Николаевич купается в пруду рядом с “Детским островом”.

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны королеве Греции Ольге Константиновне
[Август]. Ай-Тодор
Ты, вероятно, видела милого Бенкендорфа, и он наверняка рассказал о «прекрасном обращении» с Ники во время его отъезда в Сибирь, заставили ждать поезда всю ночь – с полуночи до утра – не раздеваясь! Но самое ужасное было то, что вначале им дали понять, что они едут Ливадию. Наверное, для того, чтобы они обрадовались. Затем сказали, что они должны взять с собою теплые вещи, и только после этого они, бедняжки, наконец поняли, что едут не на юг. Какой грех причинять людям такое разочарование!
Я нахожусь в полном отчаянии и смятении, даже не могу писать об этом. Я только хочу, чтобы негодяи и палачи, придумавшие все это, понесли на земле заслуженное наказание! Как подло и гнусно они действуют, и каким образом они «разрешили» двум братьям проститься. Только десять минут! И ни секунды наедине, да еще в присутствии двух свидетелей. Они даже не могли поговорить, а только увиделись. Можно только удивляться, какими бессердечными могут быть люди! Почему это так?!
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Фотографии из альбома великой княжны Анастасии Николаевны с любительскими снимками семьи. Царское Село.
Весна–лето 1917 г.

Но может быть, для них будет лучше, что они уехали из Царского Села? Может быть, там они получат больше свободы, чем имеют теперь? Ничего не известно. Но, к сожалению, я в это не верю. Не верю, что вообще можно ожидать чего-либо хорошего от таких плохих людей!

Дневник Николая II
6 августа. Тобольск
Встал поздно, так как спал плохо вследствие шума вообще, свистков, остановок и пр. Ночью вышли из Туры в Тобол. Река шире и берега выше. Утро было свежее, а днем стало совсем тепло, когда солнце показалось. Забыл упомянуть, что вчера перед обедом проходили мимо села Покровского – родина Григория. <…>
В 6 ½ пришли в Тобольск, хотя увидели его за час с ¼.
На берегу стояло много народу, – значит, знали о нашем прибытии… Как только пароход пристал, начали выгружать наш багаж. Валя[663], комиссар и комендант отправились осматривать дома, назначенные для нас и свиты. По возвращении первого узнали, что помещения пустые, без всякой мебели, грязны и переезжать в них нельзя. Поэтому [остались] на пароходе и стали ожидать обратного привоза необходимого багажа для спанья.
Поужинали, пошутили насчет удивительной неспособности людей устраивать даже помещение и легли спать рано.

13 августа
Встали пораньше, и последние вещи были немедленно уложены. В 10 ½ ч. с детьми сошел с комендантом и офицерами на берег и пошел к нашему новому жилищу[664]. Осмотрели весь дом снизу до чердаков. Заняли второй этаж, столовая внизу. В 12 час. был отслужен молебен, и священник окропил все комнаты св. водой. Завтракали и обедали с нашими. Пошли осматривать дом, в кот[орой] помещается свита 185. Многие комнаты еще не отделаны и имеют непривлекательный вид. Затем пошли в так называемый садик, скверный огород, осмотрели кухню и караульное помещение. Все имеет старый заброшенный вид.

15 августа
Так как нас не выпускают на улицу и попасть в церковь мы пока не можем, в 11 час. в зале была отслужена обедница.

18 августа
Утром на улице появилась Рита Хитрово[665], приехавшая из Петрограда, и побывала у Настеньки Генд[риковой]. Этого было достаточно, чтобы вечером у нее произвели обыск. Черт знает что такое!

19 августа
Вследствие вчерашнего происшествия Настенька лишена права прогулок по улицам в течение нескольких дней, а бедная Рита Хитрово должна была выехать обратно с вечерним пароходом!186

22 августа
Такой же дивный день. Досада берет, что в такую погоду нельзя делать прогулки по берегам реки или в лесу!187

24 августа
Плохие известия с фронта, к сожалению, подтвердились; сегодня узнали, что Рига оставлена и что наши войска далеко отступили на сев[еро]-восток.

26 августа
Работал в саду. Алексей пролежал с простудой и болью в ухе <…> С фронта известий мало, газеты приходят на шестой день.

29 августа
После обеда прочитали телеграммы о том, что ген [ерал] Корнилов провозгласил себя диктатором, а в другой, что он смещен с должн[ости] Верх[овного] Глав[нокомандующего], а на его место назначен ген[ерал] Клембовский.

1 сентября
Прибыл новый комиссар от Врем[енного] прав[ительства] Панкратов и поселился в свитском доме с помощником своим, каким-то растрепанным прапорщиком. На вид – рабочий или бедный учитель. Он будет цензором нашей переписки.

Дневник Николая II
4 сентября. Тобольск
Великолепный летний день. Много были на воздухе. Последние дни принесли большую неприятность в смысле отсутствия канализации. Нижний WC заливался мерзостями из верхних WC, поэтому пришлось прекратить посещение сих мест и воздерживаться от ванн; все оттого, что выгребные ямы малы и что никто не желал их чистить. Заставил E. С. Боткина привлечь на это внимание комиссара Панкрат[ова], кот[орый] пришел в некий ужас от здешних порядков.

5 сентября
Телеграммы приходят сюда два раза в день; многие составлены так неясно, что верить им трудно. Видно, в Петрограде неразбериха большая, опять перемена в составе прав[ительст]ва. По-видимому, из предприятия ген[ерала] Корнилова ничего не вышло, он сам и примкнувшие генералы и офицеры большею частью арестованы, а части войск, шедшие на Петроград, отправляются обратно 188. Погода стояла чудная, жаркая.

22 сентября
На днях прибыл наш добрый бар[он] Боде с грузом дополнительных предметов для хозяйства и некоторых наших вещей из Ц[арского] Села.

23 сентября
Между этими вещами были три-четыре ящика с винами, о чем проведали солдаты здешней дружины, и вот днем из-за этого загорелся сыр-бор. Они стали требовать уничтожения всех бутылок в Корниловском доме[666]. После долгого увещевания со стороны комиссара и др. было решено все вино отвезти и вылить в Иртыш. Отъезд телеги с ящиками вина, на кот[ором] сидел помощник комиссара с топором в руках и с целым конвоем вооруженных стрелков сзади, мы видели из окон перед чаем.

25 сентября
Во время нашей прогулки комендант, поганый помощник комиссара прапорщ[ик] Никольский и трое[667] комитетских стрелка осматривали помещения нашего дома с целью отыскать вино. Не найдя ничего, они вышли через полчаса и удалились.


29 сентября
На днях Е. С. Боткин получил от Керенского бумагу, из которой мы узнали, что прогулки за городом нам разрешены. На вопрос Боткина, когда они могут начаться, Панкратов – поганец – ответил, что теперь о них не может быть речи из-за какой-то непонятной боязни за нашу безопасность. Все были этим ответом до крайности возмущены.
10 октября
Приехавшая сюда два дня тому назад Клавдия Михайловна Битнер[668] передала мне письмо от Ксении.

Письмо великой княгини Ксении Александровны Николаю II
[Без даты]. Ай-Тодор
Дорогой мой, родной, какая была радость увидеть твой почерк. Не знаю, что бы дала, чтобы видеть – быть с вами. Так завидую брату, хотя свидание было при свидетелях, но все же: Я просила еще в марте, но меня не пустили, хотя обещали и даже письмо не передали… Все с вами разделяем мысленно и душою и горячо за вас и за тебя, в особенности, молимся. Господь все видит, все знает, и он поможет. <…> Хочется верить, что Россия поправится и возродится, но пока этого не видно, увы! А что сделали с нашей несравненной армией! Бедное Христолюбивое – за что все это? Стоят жаркие дни с приятным бризом, а у ворот – товарищи (черноморцы) без всякой выправки, и на воинских чинов не похожи! Больно и глазу, и сердцу! То позволяют всюду ездить (с их ведома), то снова просят не выезжать. Обещают разные льготы, – но мы это уже слышим месяцами! <…> Какой грех, что была дана надежда приехать в Л[ивадию]. Столько хочется сказать, что на душе, но, увы! Невозможно.

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны королеве Греции Ольге Константиновне
Ай-Тодор. Без даты [начато 8 октября]
Намедни испытала огромную радость, получив письмо от моего дорогого Н[ики], которое так обнадежило меня. Письмо доставило мне громадную радость, но и потрясло меня до глубины души. Он ни на что не жалуется, разве на то, что они мало двигаются. Им никуда нельзя выходить, и они могут сделать лишь несколько шагов на площадке между домом и забором. Так больно, ведь они обращаются с ним как с пойманным преступником! Как жаль его и ни в чем не повинных детей! У меня сердце сжимается, когда [думаю] о них.
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Дом в Тобольске, где содержалась семья Романовых.
[Конец 1917 г. – нач. 1918 г.]

Дневник Николая II
17 ноября
Такая же неприятная погода с пронизывающим ветром. Тошно читать описания в газетах того, что произошло две недели тому назад в Петрограде и в Москве!189 Гораздо хуже и позорнее событий Смутного времени.

18 ноября
Получилось невероятнейшее известие о том, что какие-то трое парламентеров нашей 5-й армии ездили к германцам впереди Двинска и подписали предварительные с ними условия перемирия!190 Подобного кошмара я никак не ожидал. Как у этих подлецов большевиков хватило нахальства исполнить их заветную мечту предложить неприятелю заключить мир, не спрашивая мнения народа, и в то время, что противником занята большая полоса страны?

Письмо вдовствующей императрицы Марии Федоровны Николаю II
21 ноября. Ай-Тодор
Слава Богу, что вы все здоровы и, по крайней мере, живете уютно и все вместе. Вот уже год прошел, что ты и милый Алексей были у меня в Киеве. Кто мог тогда думать, что ожидает, и что мы должны пережить! Просто не верится! Я только живу воспоминаниями счастливого прошлого и стараюсь забыть, если возможно, теперешний кошмар. <…> Я ужасно сожалею, что тебя не пускают гулять, знаю, как это тебе и милым детям необходимо, просто непонятная жестокость! <…>

6 декабря[669]
Все мои мысли с тобой, мой дорогой Ники, шлю тебе самые лучшие пожелания. Да хранит тебя Господь и даст тебе силу и душевный мир и да не позволит Он погибнуть России!

Продовольственная карточка
Тоб[ольский] город[ской] продов[ольственный] ком[итет]
№ 54
Фамилия Романов
Имя Николай
Отчество Александрович
Звание Экс-Император
Улица «Свобода»
№ дома
Состав семьи семь
Подпись выдавшего карточку
Председатель комитетаТарасов

Октябрь Ноябрь
Крупчатка 5 пудов 10 фунтов Крупчатка Ржаная 5 пудов 10 фунтов
Ржаная
Масло 7 фунтов
Соль
Свечи
Сахар 10,5 фунтов Сахар 7,5 фунтов
Мыло
Крупа
Овес
Правила
1) Владелец карточки получает продукты только при предъявлении ее в городской лавке или лавке кооператива «Самосознание».
2) В случае утраты карточки владелец лишается права на получение дубликата, если официальными данными не докажет утрату.
3) Нормы выдачи продуктов и цены вывешены в лавках.
4) Передача карточки другому лицу воспрещается.

Дневник Николая II
26 ноября. Тобольск
Сегодня Георгиевский праздник. Для кавалеров город устроил обед и прочие увеселения в народном доме. Но в составе нашего караула от 2-го полка было несколько Георг[иевских] кавал[еров], кот[орых] их товарищи не кавалеры не пожелали подсменить, а заставили идти по наряду на службу – даже в такой день! Свобода!!! Гуляли долго и много, погода мягкая.

Письмо великой княгини Ксении Александровны Николаю II
30 ноября. Ай-Тодор
Так интересно все, что ты пишешь про вашу жизнь в Ц[арском]. Сердце сжимается при мысли, через что вы прошли и что пережили и переживаете! На каждом шагу незаслуженные уколы и humiliations[670]. Ничего, ничего, Господь все видит… Только бы вы все были здоровы и благополучны. Иногда все кажется тяжелым кошмаром, и что вот-вот очнешься – и все исчезнет!
Бедная Россия! Что с ней будет? Все пошло прахом, и как не хотят понять, что не сегодня-завтра немцы придут нами править. Что тогда скажут?

Дневник Николая II
6 декабря. Тобольск
Мои именины провели спокойно и не по примеру прежних лет. В 12 час. был отслужен молебен. Стрелки 4-го полка в саду, бывшие в карауле, все поздравили меня, а я их – с полковым праздником. Получил три именинных пирога и послал один из них караулу. Вечером Мария, Алексей и м. Gilliard[671] сыграли очень дружно маленькую пьесу Le fluide de John[672]; много смеху было.

7 декабря
Мороз дошел до 22° с сильным ветром, так что режет лицо; тем не менее исправно выходили и утром, и вечером. В моем кабинете, у дочерей и в зале очень холодно – 10° +, поэтому днем и до ночи сижу в черкеске пластунской. Кончил II том «Всеобщей истории».

24 декабря
До прогулки готовили подарки для всех и устраивали елки. Во время чая – до 5 час. – пошли с Аликс в караульное помещение и устроили елку для 1-го взвода 4-го полка. Посидели со стрелками со всеми сменами до 5 ½ ч. После обеда была елка свите и всем людям, а мы получили свою до 8 час. Всенощная была очень поздно <…> так как батюшка не успел прийти из-за службы в церкви. Свободные стрелки присутствовали.

28 декабря
Узнали с негодованием, что нашего доброго о. Алексея[673] притягивают к следствию, и что он сидит под домашним арестом. Это случилось потому, что за молебном 25 дек[абря] диакон помянул нас с титулом, а в церкви было много стрелков 2-го полка, как всегда, оттуда и загорелся сыр-бор, вероятно, не без участия Панкратова и его присных 191.

31 декабря
Нехолодный день с порывистым ветром. К вечеру Алексей встал, т. к. мог надеть сапог. После чаю разошлись до наступления Нового года.
Господи! Спаси Россию!
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Жизнь под арестом в Тобольске. Болезнь детей. Снятие погон у Николая II. Его переживания по поводу заключения перемирия на фронте и Брестского мирного договора с Германией. Усиление караула. Отправка царской семьи в Екатеринбург. Размещение в Ипатьевском доме. Воровство охранников. Введение тюремного режима. Новый комендант Я. М. Юровский. Убийство царской семьи


Дневник Николая II
3 января. Тобольск
У Алексея тоже началась краснуха, но совсем слабая. Ольга и Татьяна себя чувствовали хорошо, вторая даже вставала. Целый день шел снег. Отрядный комитет стрелков сегодня постановил снять погоны, чтобы не подвергаться оскорблениям и нападениям в городе. Непостижимо!

5 января
Разговаривали со стрелками 1-го взвода 4-го полка о снятии погон и о поведении стрелков 2-го полка, которое они жестоко осуждают.

Письмо великой княгини Ксении Александровны Николаю II
31 января. Ай-Тодор
Да, ты безусловно прав, говоря, что лучшее время – это ночь, когда сон заставляет все забыть и душа немного отдыхает. Видеть и сознавать, что Родина гибнет и так бесцельно, прямо невыносимо и только удивляешься, как можешь продолжать жить! Хочется верить, что еще не все погибло, что найдутся люди, которые выведут Россию из этого ужасного хаоса и тупика. Что сделалось с нашим несчастным народом? Очнется ли он когда-нибудь? Между прочим, несколько фраз в твоем письме были зачеркнуты – относительно охраны и взаимных отношений (это – к сведению!). Nevertheless we read It all[674] – английская пословица, которую нельзя перевести на русский язык, надеюсь, цензура ее не вычеркнет.

Дневник Николая II
1 (14) февраля. Тобольск
Узнали, что на почте получено распоряжение изменить стиль и подравняться под иностранный, считая с 1 февраля, т. е. сегодня уже, выходит, 14 февраля. Недоразумениям и путаницам не будет конца!

7 (20) февраля
Судя по телеграммам, война с Германией возобновлена, так как срок перемирия истек; а на фронте, кажется, у нас ничего нет, армия демобилизована, орудия и припасы брошены на произвол судьбы и наступающего неприятеля 192. Позор и ужас!!
12 (25) февраля
Сегодня пришли телеграммы, извещающие, что большевики, или, как они себя называют, Совнарком, должны согласиться на мир на унизительных условиях герм[анского] прав[ительст]ва ввиду того, что неприятельские войска движутся вперед и задержать их нечем! Кошмар!193

14 (27) февраля
Приходится нам значительно сократить наши расходы на продовольствие и на прислугу, так как гофмарш[альская] часть закрывается с 1-го марта и, кроме того, пользование собственными капиталами ограничено получением каждым 600 руб. в месяц. Все эти последние дни мы были заняты высчитыванием того минимума, кот[орый] позволит сводить концы с концами.

15 (28) февраля
По этой причине приходится расстаться со многими из людей, так как содержать всех, находящихся с нами в Тобольске, мы не можем. Это, разумеется, очень тяжело, но неизбежно. По нашей просьбе Татищев, Валя Д[олгоруков] и m-r Gilliard взяли на себя хлопоты по хозяйству и заведыванию остающимися людьми, а под ними камердинер Волков.

20 февраля (5 марта)
Утром увидели в окно горку перерытою; оказывается, дурацкий комитет отряда решил это сделать, чтобы помешать нам подниматься на нее и смотреть через забор!

28 февраля (13 марта)
Такой же день при 12° мороза. Окончил «Анну Каренину», начал читать Лермонтова.
Пилил много с Татьяной. В последние дни мы начали получать масло, кофе, печенье к чаю и варения от разных добрых людей, узнавших о сокращении у нас расходов на продовольствие. Так трогательно!

2 (15) марта
Вспоминаются эти дни в прошлом году в Пскове и в поезде! Сколько еще времени будет наша несчастная Родина терзаема и раздираема внешними и внутренними врагами? Кажется иногда, что дольше терпеть нет сил, даже не знаешь, на что надеяться, чего желать? А все-таки никто как Бог! Да будет воля Его Святая!

9 (22) марта
А сегодня годовщина моего приезда в Царское Село и заключения с семьею в Александровском дворце. Невольно вспоминаешь этот прошедший тяжелый год! А что еще ожидает нас всех впереди? Все в руце Божией! На Него только все упование наше.

14 (27) марта
Здешняя дружина расформировалась, когда все сроки службы были уволены. Так как все-таки наряды в караулы должны нестись по городу, из Омска прислали команду для этой цели. Прибытие этой «красной гвардии», как теперь называется всякая вооруженная часть, возбудило тут всякие толки и страхи. Просто забавно слушать, что говорят об этом в последние дни. Комендант и наш отряд, видимо, тоже были смущены, т. к. вот уже две ночи – караул усилен и пулемет привозится с вечера! Хорошо стало доверие одних к другим в нынешнее время!

28 марта[675]
Вчера в нашем отряде произошла тревога, под влиянием слухов о прибытии из Екатеринбурга еще красногвардейцев. К ночи был удвоен караул, усилены патрули и высланы на улицу заставы. Говорили о мнимой опасности для нас в этом доме и о необходимости переезда в архиерейский дом на горе. Целый день об этом шла речь в комитетах и пр., и, наконец, вечером все успокоились, о чем пришел в 7 час. мне доложить Кобылинский. Даже просили Аликс не сидеть на балконе в течение трех дней.

30 марта
Что ни день, то новый сюрприз! Сегодня Кобылинский принес полученную им вчера бумагу из Москвы от Центр[ального] исполн[ительного] комитета к нашему отряду о том, чтобы перевести всех наших, живущих в том доме, к нам и считать нас арестованными, как в Царском Селе. Сейчас же началось переселение комн[атных] женщин внизу из одной комнаты в другую, чтобы очистить место для вновь прибывающих.
У Алексея от кашля заболело в паху, и он пролежал день.

31 марта
Он[676] ночь совсем не спал и днем сильно страдал, бедный. Вещи и мебель из Корниловского дома перетащили до завтрака, жильцы уже устроились в новых помещениях.

1 апреля
Сегодня отрядным комитетом было постановлено, во исполнение той же бумаги из Москвы, чтобы люди, живущие в нашем доме, тоже больше не выходили на улицу, т. е. в город. Поэтому целый день шел разговор о том, как их разместить в этом без того переполненном доме, т. к. должно было переселиться семь человек. Все это делается так спешно ввиду скорого прибытия нового отряда с комиссаром, который везет с собой инструкцию. Поэтому наши стрелки, в ограждение себя от возможных нареканий, желают, чтобы те застали у нас строгий режим!
<…> Алексей пролежал весь день; боли продолжались, но с большими перерывами.

Постановление Президиума Всероссийского центрального исполнительного комитета
1 (14) апреля. Москва
Слушали: I. Сообщение об охране бывшего царя:
1) об увеличении караула;
2) о жалованьи;
3) о пулеметах и ручных гранатах;
4)об арестованных: Долгорукова, Татищева, Гендрикова[677] и учителя английского языка[678]. (Устное сообщение делегата отряда особого сообщения).
Постановлено: I. Сообщить отряду особого назначения по охране бывшего царя Николая Романова следующее распоряжение:
1) Просить отряд продолжить нести охрану впредь до присылки подкрепления.
2) Предписать отряду оставаться на своем посту и ни в коем случае не оставлять поста до приезда назначенного ВЦИК подкрепления.
3) Усилить надзор над арестованными, а граждан Долгорукова, Татищева и Гендрикова считать арестованными и, впредь до особого распоряжения, предложить учителю английского языка или жить вместе с арестованными, или же прекратить сношения с ними.
4) Деньги для отряда, пулеметы, гранаты будут присланы немедленно с отрядом от ВЦИК.
II. Поручить комиссару по военным делам немедленно сформировать отряд в 200 чел[овек] (из них 30 чел[овек] из Партизанского отряда ЦИК, 20 чел[овек] из отряда левых с[оциал]-р[еволюционеров]) и отправить их в Тобольск для подкрепления караула, и в случае возможности немедленно перевести всех арестованных в Москву.
(Настоящее постановление не подлежит оглашению в печати.)
Председатель ВЦИК Я. Свердлов. Секретарь ВЦИК В. Аванесов

Дневник Николая II
2 апреля. Тобольск
Утром комендант с комиссией из офицеров и двух стрелков обходил часть помещений нашего дома. Результатом этого «обыска» было отнятие шашек у Вали и m-r Gilliard, а у меня – кинжала! Опять Кобылинский объяснял эту меру только необходимостью успокоить стрелков!
Алексею было лучше, и с 7 часов вечера он крепко заснул. Погода стояла серая и тихая.

Телеграмма председателя солдатского комитета Отряда особого назначения П. М. Матвеева в Всероссийский центральный исполнительный комитет
4 (17) апреля. Тобольск – Москва
Отряд постановил снять погоны с бывшего императора и бывшего наследника, просим санкционировать бумагой. Председатель комитета Матвеев. Командир отряда Кобылинский.
На бланке телеграммы резолюция: «Сообщите, что бывший царь находится на положении арестованного и решение отряда правильно. В. Аванесов».

Дневник Николая II
8 апреля. Тобольск
Двадцать четвертая годовщина нашей помолвки! День простоял солнечный, с холодным ветром, весь снег стаял.
В 11 ½ была обедница. После нее Кобылинский показал мне телеграмму из Москвы, в которой подтверждается постановление отрядного комитета о снятии мною и Алексеем погон! Поэтому решил на прогулки их не надевать, а носить только дома. Этого свинства я им не забуду!

9 апреля
Узнали о приезде чрезвычайного уполномоченного Яковлева из Москвы; он поселился в Корниловском доме. Дети вообразили, что он сегодня придет делать обыск, и сожгли все письма, а Мария и Анастасия даже свои дневники. Алексей себя чувствовал лучше и даже поспал днем часа два-три.

10 апреля
В 10 ½ утра явились Кобылинский с Яковлевым и его свитой. Принял его в зале с дочерьми. Мы ожидали его к 11 часам, поэтому Аликс не была еще готова. Он вошел, бритое лицо, улыбаясь и смущаясь, спросил, доволен ли я охраной и помещением. Затем почти бегом зашел к Алексею, не останавливаясь, осмотрел остальные комнаты и, извиняясь за беспокойство, ушел вниз. Так же спешно он заходил к другим на остальных этажах.
Через полчаса он снова явился, чтобы представиться Аликс, опять поспешил к Алексею и ушел вниз.

12 апреля
После завтрака Яковлев пришел с Кобылинским и объявил, что получил приказание увезти меня, не говоря куда? Аликс решила ехать со мною и взять Марию; протестовать не стоило. Оставлять остальных детей и Алексея – больного, да при нынешних обстоятельствах – было более чем тяжело! Сейчас же начали укладывать самое необходимое. Потом Яковлев сказал, что он вернется обратно за О[льгой], Т[атьяной], Ан[астасией] и Ал[ексеем] и что, вероятно, мы их увидим недели через три. Грустно провели вечер; ночью, конечно, никто не спал.

13 апреля. В дороге
В 4 часа утра простились с дорогими детьми и сели в тарантасы: я с Яковлевым, Аликс – с Марией, Валя – с Боткиным. Из людей с нами поехали: Нюта Демидова[679], Чемодуров[680] и Седнев[681], 8 стрелков и конный конвой (красной армии) в 10 чел. Погода была холодная с неприятным ветром, дорога очень тяжелая и страшно тряская от подмерзшей колеи.

14 апреля. Тюмень
День настал отличный и очень теплый, дорога стала мягче; но все-таки трясло сильно, и я побаивался за Аликс. В открытых местах было очень пыльно, а в лесах грязно. В с[еле] Покровском была перепряжка, долго стояли как раз против дома Григория и видели всю его семью, глядевшую в окна. <…> Прибыли в Тюмень при красивой луне с целым эскадроном, окружившим наши повозки при въезде в город. Приятно было попасть в поезд, хотя и не очень чистый; сами мы и наши вещи имели отчаянно грязный вид. Легли спать в 10 часов, не раздеваясь, я – над койкой Аликс, Мария и Нюта в отделении рядом.

15 апреля
По названиям станций догадались, что едем по направлению на Омск. Начали догадываться: куда нас повезут после Омска? На Москву или на Владивосток? Комиссары, конечно, ничего не говорили.

16 апреля
Утром заметили, что едем обратно. Оказалось, что в Омске нас не захотели пропустить!194

17 апреля. Екатеринбург
В 8.40 прибыли в Екатеринбург. Часа три стояли у одной станции. Происходило сильное брожение между здешними и нашими комиссарами 195. В конце концов одолели первые, и поезд перешел к другой – товарной станции. После полуторачасового стояния вышли из поезда. Яковлев передал нас здешнему областному комиссару[682], с которым мы втроем сели в мотор и поехали пустынными улицами в приготовленный для нас дом Ипатьева 196. Мало-помалу подъехали наши и также вещи, но Валю не впустили.
Дом хороший, чистый. Нам были отведены четыре большие комнаты: спальня угловая, уборная, рядом столовая с окнами в садик и с видом на низменную часть города и, наконец, просторная зала с аркою без дверей. Долго не могли раскладывать своих вещей, так как комиссар, комендант и караульный офицер все не успевали приступить к осмотру сундуков. А осмотр потом был подобный таможенному, такой строгий, вплоть до последнего пузырька походной аптечки Аликс. Это меня взорвало, и я резко высказал свое мнение комиссару. К 9 часам наконец устроились. <…>
Караул помещается в двух комнатах возле столовой. Чтобы идти в ванну или WC, нужно было проходить мимо часового у дверей кар[аульного] помещения. Вокруг дома построен очень высокий дощатый забор в двух саженях от окон; там стояла цепь часовых, в садике тоже.

20 апреля
Двое суток почему-то наш караул не сменялся. Теперь его помещение устроено в нижнем этаже, что для нас безусловно удобнее – не приходится проходить перед всеми в WC или в ванную, и больше не будет пахнуть махоркой в столовой.
По утрам и вечерам, как все эти дни здесь, читал соответствующие Св. Евангелия вслух в спальне.

21 апреля. Светлая суббота
Все утро читал вслух, писал по несколько строчек в письма дочерям от Аликс и Марии и рисовал план этого дома. По просьбе Боткина к нам впустили священника и дьякона в 8 часов. Они отслужили заутреню скоро и хорошо; большое было утешение помолиться хоть в такой обстановке и услышать «Христос Воскресе». Украинцев, помощник коменданта, и солдаты караула присутствовали.

22 апреля. Светлое Христово Воскресение
Утром похристосовались между собой и за чаем ели кулич и красные яйца, пасхи не могли достать.

25 апреля
Сегодня заступил караул, оригинальный и по свойству, и по одежде. В составе его были несколько бывших офицеров, и большинство солдат были латыши, одетые в разные куртки, со всевозможными головными уборами. Офицеры стояли на часах с шашками при себе и с винтовками. Когда мы вышли гулять, все свободные солдаты тоже пришли в садик смотреть на нас; они разговаривали по-своему, ходили и возились между собой. До обеда я долго говорил с бывшим офицером, уроженцем Забайкалья; он рассказывал о многом интересном, также и маленький кар[аульный] начальник, стоявший тут же; этот был родом из Риги. Украинцев принес нам первую телеграмму от Ольги перед ужином. Благодаря всему этому в доме почувствовалось некоторое оживление. Кроме того, из дежур[ной] комнаты раздавались звуки пения и игры на рояле, кот[орый] был на днях перетащен туда из нашей залы. Еда была отличная и обильная и поспевала вовремя.

26 апреля
Сегодня около нас, т.е. в деж[урной] комнате и в карауле происходило с утра какое-то большое беспокойство, все время звонил телефон. Украинцев отсутствовал весь день, хотя был дежурный. Что такое случилось, нам, конечно, не сказали; может быть, прибытие сюда какого-нибудь отряда привело здешних в смущение! Но настроение караульных было очень веселое и очень предупредительное. Вместо Украинцева сидел мой враг – «лупоглазый»[683], кот[орый] должен был выйти гулять с нами. Он все время молчал, т. к. с ним никто не говорил. Вечером, во время безика, он привел другого типа, обошел с ним комнаты и уехал.

27 апреля
После чаю опять приехал «лупоглазый» и спрашивал каждого из нас, у кого сколько денег? Затем он попросил записать точно цифры и взял с собою лишние деньги от людей для хранения у казначея областного совета! Пренеприятная история.

Письма великой княжны Марии Николаевны и императрицы Александры Федоровны великим княжнам Ольге Николаевне, Татьяне Николаевне, Анастасии Николаевне и цесаревичу Алексею Николаевичу в Тобольск
27 апреля. Екатеринбург
Скучаем по тихой и спокойной жизни в Тобольске. Здесь почти ежедневно неприятные сюрпризы. Только что были члены областного комитета и спросили каждого из нас, сколько кто имеет с собой денег. Мы должны были расписаться. Т. к. вы знаете, что у Папá и Мамá с собой нет ни копейки, то они написали «ничего», а я – 16 р. 75 к., которые Анастасия мне дала в дорогу. У остальных все деньги взяли в комитет на хранение, оставили каждому понемногу – выдали им расписки. Предупреждают, что мы не гарантированы от новых обысков. Кто бы мог думать, что после 14 месяцев заключения так с нами обращаются. Надеемся, что у вас лучше, как было и при нас.

28 апреля
С добрым утром, дорогие мои. Только что встали и затопили печь, т. к. в комнатах стало холодно. Дрова уютно трещат, напоминает морозный день в Тобольске. Сегодня отдали наше грязное белье прачке. Нюта тоже сделалась прачкой, выстирала Мамá платок очень даже хорошо, и тряпки для пыли. У нас в карауле уже несколько дней латыши. У вас, наверное, неуютно, все уложено. Уложили ли мои вещи? Теперь уж, наверное, скоро приедете.

Дневник Николая II
1 мая. Екатеринбург
Сегодня нам передали через Боткина, что в день гулять разрешается только час; на вопрос: почему? Исп[олняющий] долж[ность] коменданта ответил: «Чтобы было похоже на тюремный режим». Нам купили самовар, по крайней мере, не будем зависеть от караула.

2 мая
Применение «тюремного режима» продолжалось и выразилось в том, что утром старый маляр закрасил все наши окна во всех комнатах известью. Стало похоже на туман, кот[орый] смотрится в окна. Караульный начальник с нами не заговаривал, т. к. все время кто-нибудь из комиссаров находился в саду и следил за нами, за ним и за часовыми! Погода была очень хорошая, а в комнатах стало тускло.

Инструкция «Обращение с заключенными», находящимися в доме Ипатьева
Май. Екатеринбург
В обращении с заключенными комендант должен быть, безусловно, вежливым.
Разговоры с заключенными могут быть только следующего содержания: 1) принятие от них всевозможных устных заявлений; 2) объявление им приказаний Облсовета; 3) разъяснения, которые они попросят по поводу режима; 4) о доставке провизии, кушаний и необходимых предметов; об оказании медицинской помощи.
Никакие разговоры на общеполитические темы с кем бы то ни было из заключенных не допускаются.
Комендант строго следит, чтобы конвойные не позволяли себе, безусловно, никаких замечаний по адресу заключенных в их присутствии.
Примечание I: Заключенные не имеют права говорить с конвойными. Если такие попытки с их стороны будут делаться, конвойный должен отвечать, что разговаривать не разрешается.
Примечание II: С своей стороны, конвойные не имеют права заводить разговоров с заключенными.

Инструкция «Прогулки» заключенных, находящихся в доме Ипатьева
Май. Екатеринбург
Прогулки заключенным разрешаются ежедневно на срок, указываемый Облcoветом.
На прогулку желающие гулять выходят все вместе.
Перед тем как вывести заключенных на прогулку, комендант дает приказание усилить караул на месте прогулки расстановкой постовых во все углы прогулочного двора, а также и на балконе. Комендант старается по возможности не назначать постоянного времени начала прогулки и изменять это время в пределах от 12 до 4 часов дня.

Дневник Николая II
4 мая. Екатеринбург
Узнали, что дети выехали из Тобольска, но когда, Авдеев не сказал. Он же днем открыл дверь в запертую комнату, предназначенную нами для Алексея. Она оказалась большою и светлее, чем мы полагали, т. к. имеет два окна; наша печка хорошо ее отапливает.

6 мая
Не получаем никаких известий от детей и начинаем сомневаться, выехали ли они из Тобольска?

10 мая
Утром нам в течение одного часа последовательно объявляли, что дети в нескольких часах от города, затем, что они приехали на станцию, и, наконец, что они прибыли к дому, хотя их поезд стоял здесь с 2 час. в ночи! Огромная радость была увидеть их снова и обнять после четырехнедельн[ой] разлуки и неопределенности.
Взаимным расспросам и ответам не было конца. Очень мало писем дошло от них. Много они, бедные, перетерпели нравственного страдания и в Тобольске, и в течение трехдневного пути. Из всех прибывших с ними впустили только повара Харитонова и племянника Седнева[684]. До ночи ожидали привоза с вокзала кроватей и нужных вещей, но напрасно, и всем дочерям пришлось спать на полу. Алексей ночевал на койке Марии. Вечером, как нарочно, он ушиб себе колено и всю ночь сильно страдал и мешал нам спать.

13 мая
После короткой прогулки зашли с ком[иссаром] Авдеевым в сарай, в кот[орый] свезен весь наш большой багаж. Осмотр некоторых открываемых сундуков продолжался.

20 мая
Несносно сидеть взаперти и не быть в состоянии выйти в сад, когда хочется, и провести хороший вечер на воздухе! Тюремный режим!!

22 мая
Жара и духота в комнатах. Гуляли только днем. Около 5 часов прошла сильная гроза, и другая вечером. Алексею гораздо лучше, и колено очень уменьшилось в объеме. У меня болели ноги и поясница, и спал плохо.

24 мая
Весь день страдал болями от гем[орроидальных] шишек, поэтому ложился на кровать, пот[ому] что удобнее прикладывать компрессы. Аликс c Алексеем пробыли полчаса на воздухе, а мы после них час. Погода стояла чудная.

28 мая
Очень теплый день. В сарае, где находятся наши сундуки, постоянно открывают ящики и вынимают разные предметы и провизию из Тобольска. И при этом без всякого объяснения причин. Все это наводит на мысль, что понравившиеся вещи очень легко могут увозиться по домам и, стало быть, пропасть для нас! Омерзительно! Внешние отношения также за последние недели изменились: тюремщики стараются не говорить с нами, как будто им не по себе, и чувствуется как бы тревога или опасение чего-то у них! Непонятно!

31 мая. Вознесение
Утром долго, но напрасно ожидали прихода священника для совершения службы: все были заняты по церквам. Днем нас почему-то не выпускали в сад. Пришел Авдеев и долго разговаривал с Евг[ением] Серг[еевичем][685]. По его словам, он и областной совет опасаются выступлений анархистов, и поэтому, может быть, нам предстоит скорый отъезд, вероятно – в Москву! Он просил подготовиться к отбытию. Немедленно начали укладываться, но тихо, чтобы не привлекать внимания чинов караула, по особой просьбе Авдеева. Около 11 часов вечера он вернулся и сказал, что еще останемся несколько дней. Поэтому и на 1-е июня мы остались по-бивачному, ничего не раскладывая.
Наконец, после ужина Авдеев, слегка навеселе, объявил Боткину, что анархисты схвачены и что опасность миновала и наш отъезд отменен! После всех приготовлений даже скучно стало!

9 июня
Сегодня во время чая вошло 6 человек, вероятно, областного совета, посмотреть, как окна открывать? Разрешение этого вопроса длится около двух недель! Часто приходили разные субъекты и молча при нас оглядывали окна.

10 июня. Троицын день
Оказывается, что вчерашние посетители были народные комиссары из Петрограда. Воздух в комнате стал чистый, а к вечеру даже и прохладнее.

14 июня
Нашей дорогой Марии минуло 19 лет. Погода стояла та же тропическая, 26° в тени, а в комнатах 24°, даже трудно выдержать! Провели тревожную ночь и бодрствовали одетые.
Все это произошло оттого, что на днях мы получили два письма, одно за другим, в которых нам сообщали, чтобы мы приготовились быть похищенными какими-то преданными людьми! Но дни проходили, и ничего не случилось, а ожидание и неуверенность были очень мучительны.

21 мая
Сегодня произошла смена комендантов – во время обеда пришли Белобородов[686] и др. и объявил, что вместо Авдеева назначается тот, кот[орого] мы принимали за доктора – Юровский. Днем до чая он со своим помощником составляли опись золотым вещам – нашим и детей; большую часть (кольца, браслеты и пр.) они взяли с собой. Объяснили тем, что случилась неприятная история в нашем доме, упомянули о пропаже наших предметов. Так что убеждение, о кот[ором] я писал 28 мая, подтвердилось. Жаль Авдеева, но он виноват в том, что не удержал своих людей от воровства из сундуков в сарае.

23 июня
Вчера комендант Ю[ровский] принес ящичек со всеми взятыми драгоценностями, просил проверить содержимое и при нас запечатал его, оставив у нас на хранение. Ю[ровский] и его помощник начинают понимать, какого рода люди окружали и охраняли нас, обворовывая нас.

25 июня
Наша жизнь нисколько не изменилась при Ю[ровском]. Он приходит в спальню проверять целость печати на коробке и заглядывает в открытое окно. Внутри дома стоят на часах новые латыши, а снаружи остались те же – частью солдаты, частью рабочие! По слухам, некоторые из авдеевцев сидят уже под арестом!
Дверь в сарай с нашим багажом запечатана. Если бы это было сделано месяц тому назад!

28 июня
Утром, около 10.30 к открытому окну подошли трое рабочих, подняли тяжелую решетку и прикрепили ее снаружи рамы без предупреждения со стороны Ю[ровского]. Этот тип нам нравится все менее!

30 июня
Алексей принял первую ванну после Тобольска; колено его поправляется, но совершенно разогнуть его он не может. Погода теплая и приятная. Вестей извне никаких не имеем[687], 197.

Ответная телеграмма В. И. Ленина на запрос датской газеты «National Tidende» в связи с распространившимися в западной прессе слухами о гибели Николая II
3 июля[688]. Москва
Слухи не соответствуют действительности. Бывший царь в безопасности. Все слухи – ложь капиталистической прессы. Ленин[689]
Под текстом телеграммы приписка: «Вернули с телеграфа. Не имеют связи».

Телеграмма председателя Петроградского совета Г. Е. Зиновьева председателю Совнаркома В. И. Ленину и Я. М. Свердлову с сообщением о том, что условленного с Филипповым[690] суда не будет по обстоятельствам военного времени
3[691] июля. Петроград
Из Петрограда. Смольного.
В Москву, Кремль, Свердлову. Копия Ленину.
Из Екатеринбурга по прямому проводу передают следующее: сообщите Москву, что условленного с Филипповым суда по военным обстоятельствам не терпит отлагательства ждать не можем. Если ваши мнения противоположны сейчас же вне всякой очереди сообщите. Голощекин. Сафаров.
Снеситесь по этому поводу сами с Екатеринбургом. Зиновьев.

Записка коменданта дома Ипатьева Я. М. Юровского о расстреле царской семьи и о попытках спрятать трупы[692]
1920 год. Москва
16/VII [1918 г.] была получена телеграмма из Перми на условном языке, содержащая приказ об истреблении Романовых. Николая сначала (в мае) предполагалось судить – этому помешало наступление белых.
16-го в 6 ч. вечера Филипп Голощекин предписал привести приказ в исполнение.
В 12 часов ночи должна была приехать машина для отвоза трупов. В 6 часов увели мальчика, что очень обеспокоило Романовых и их людей. Приходил доктор Боткин спросить, чем это вызвано? Было объяснено, что дядя мальчика, который был арестован, потом бежал, теперь опять вернулся и хочет увидеть племянника. Мальчик на следующий день был отправлен на родину (кажется, в Тульскую губернию). Грузовик в 12 часов не пришел, пришел только в ½ второго. Это отсрочило приведение приказа в исполнение. Тем временем были все приготовления: отобрано 12 человек (в т. ч. 6 латышей) с наганами, которые должны были привести приговор в исполнение, 2 из латышей отказались стрелять в девиц.
Когда приехал автомобиль, все спали. Разбудили Боткина, а он всех остальных. Объяснение было дано такое: «Ввиду того, что в городе неспокойно, необходимо перевести семью Романовых из верхнего этажа в нижний». Одевались с ½ часа. Внизу была выбрана комната с деревянной отштукатуренной перегородкой (чтобы избежать рикошетов), из нее была вынесена вся мебель. Команда была наготове в соседней комнате. Романовы ни о чем не догадывались. Комендант отправился за ними лично один и свел их по лестнице в нижнюю комнату. Николай нес на руках Алексея, остальные несли с собой подушечки и разные мелкие вещи. Войдя в пустую комнату, Александра Федоровна спросила: «Что же, и стула нет? Разве и сесть нельзя?» Комендант велел внести два стула. Николай посадил на один Алексея, на другой села Александра Федоровна. Остальным комендант велел встать в ряд. Когда стали, позвали команду. Когда вошла команда, комендант сказал Романовым, что ввиду того, что их родственники в Европе продолжают наступление на Советскую Россию, Уралисполком постановил их расстрелять. Николай повернулся спиной к команде, лицом к семье, потом, как бы опомнившись, обернулся к коменданту с вопросом: «Что? Что?». Комендант наскоро повторил и приказал команде готовиться. Команде заранее было указано, кому в кого стрелять, и приказано целить прямо в сердце, чтобы избежать большого количества крови и покончить скорее. Николай больше ничего не произнес, опять обернувшись к семье, другие произнесли несколько несвязных восклицаний, все длилось несколько секунд. Затем началась стрельба, продолжавшаяся две-три минуты. Николай был убит самим комендантом наповал. Затем сразу же умерли Александра Федоровна и люди Романовых (всего было расстреляно 12[693] человек: Николай, Александра Федоровна, четыре дочери – Татьяна, Ольга, Мария и Анастасия, доктор Боткин, лакей Трупп, повар Тихомиров[694], еще повар и фрейлина[695], фамилию к[оторой] ком[ендант] забыл).
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Дневник Николая II за 1918 г.
Последняя запись 30 июня (13 июля), за 3 дня до расстрела.
30-го июня. Суббота.
Алексей принял первую ванну после Тобольска; колено его поправляется, но совершенно разогнуть его он не может. Погода теплая и приятная. Вестей извне никаких не имеем.
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Восточная стена комнаты в доме Ипатьева, где была убита царская семья. [1918]
Фотограф Н.Н. Введенский

А[лексей], три из его сестер, фрейлина и Боткин были еще живы. Их пришлось пристреливать. Это удивило коменданта, т.к. целили прямо в сердце, удивительно было и то, что пули[от] наганов отскакивали от чего-то рикошетом и, как град, прыгали по комнате. Когда одну из девиц пытались доколоть штыком, то штык не мог пробить корсаж. Благодаря всему этому вся процедура, считая «проверку» (щупанье пульса и т.д.), взяла минут 20. Потом стали выносить трупы и укладывать в автомобиль, [который] был выстлан сукном, чтобы не протекала кровь. Тут начались кражи: пришлось поставить 3 надежных товарищей для охраны трупов, пока продолжалась переноска (трупы выносили по одному). Под угрозой расстрела все похищенное было возвращено (золотые часы, портсигар с бриллиантами и т.п.). Коменданту было поручено только привести в исполнение приговор, удаление трупов и т.д. лежало на обязанности т. Ермакова (рабочий Верх-Исетского завода, партийный товарищ, бывший каторжанин). Он должен был приехать с автомобилем и был впущен по условному паролю «трубочист». Опоздание автомобиля внушило коменданту сомнение в аккуратности Ермакова, и комендант решил проверить сам лично всю операцию до конца. Около 3 часов утра выехали на место, которое должен был приготовить Ермаков (за Верх-Исетским заводом). Сначала предполагалось везти [трупы] в автомобиле, а от известного пункта на лошадях, т.к. автомобиль дальше пройти не мог. Местом выбранным была брошенная шахта. Проехав Верхне-Исетский завод, верстах в 5 наткнулись на целый табор – человек 25 верховых, в пролетках и т.д. Это были рабочие (члены Совета, исполкома и т.д.), которых приготовил Ермаков. Первое, что они закричали: «Что же вы нам их неживыми привезли?!» Они думали, что казнь Романовых будет поручена им. Начали перегружать трупы на пролетки, тогда как нужны были телеги. Это было очень неудобно. Сейчас же начали очищать карманы – пришлось и тут пригрозить расстрелом и поставить часовых. Тут обнаружилось, что на Татьяне, Ольге и Анастасии были надеты какие-то особые корсеты. Решено было раздеть трупы догола, но не здесь, а на месте погребения. Но выяснилось, что никто не знает, где намеченная для этого шахта. Светало. Комендант послал верховых разыскивать место, но никто ничего не нашел. Выяснилось, что вообще ничего приготовлено не было: не было лопат и тому подобного. Так как машина застряла между 2 деревьев, то ее бросили и двинулись поездом на пролетках, закрыв трупы сукном. Отвезли от Екатеринбурга на 16 ½ верст и остановились в 1 ½ верстах от деревни Коптяки; это было в 6–7 часов утра. В лесу отыскали заброшенную старательскую шахту (добывали когда-то золото) глубиною аршин 3 ½. В шахте было на аршин воды. Ком[ендант] распорядился раздеть трупы и разложить костер, чтобы все сжечь. Кругом были расставлены верховые, чтобы отгонять всех проезжающих. Когда стали раздевать одну из девиц, увидели корсет, местами разорванный пулями,– в отверстии видны были бриллианты. У публики явно разгорелись глаза. Комендант решил сейчас же распустить всю артель, оставив на охране несколько верховых и 5 человек команды. Остальные разъехались. Команда приступила к раздеванию и сжиганию. На А[лександре] Ф[едоровне] оказался целый жемчужный пояс, сделанный из нескольких ожерелий, зашитых в полотно. На шее у каждой из девиц оказался портрет Распутина с текстом его молитвы, зашитые в ладанку. Бриллианты тут же выпарывались. Их набралось (т.е. бриллиантовых вещей) около ½ пуда. Это было похоронено на Алапаевском заводе, в одном из домиков в подполье; в 19 году откопано и привезено в Москву. Сложив все ценное в сумки, остальное найденное на трупах сожгли, а сами трупы опустили в шахту. При этом кое-что из ценных вещей (чья-то брошь, вставлен[ная] челюсть Боткина) было обронено, а при попытке завалить шахту при помощи ручных гранат, очевидно, трупы были повреждены и от них оторваны некоторые части, этим комендант объясняет нахождение на этом месте белыми (которые потом его открыли) оторванного пальца и тому подобного. Но Р[омано] вых не предполагалось оставлять здесь – шахта заранее была предназначена стать лишь временным местом их погребения. Кончив операцию и оставив охрану, комендант часов в 10–11 утра (17-го уже июля) поехал с докладом в Уралисполком, не нашел Сафарова[696] и Белобородова. Комендант рассказал, что найдено, и высказал им сожаление, что ему не позволили в свое время произвести у Р[омано]вых обыск. От Чуцкаева (предс[едателя] горисполкома) ком[ендант] узнал, что на 9-й версте по Московскому тракту имеются очень глубокие заброшенные шахты, подходящие для погребения Р[омановы]х. Ком[ендант] отправился туда, но до места не сразу доехал из-за поломки машины. Добрался до шахт уже пешком, нашел, действительно, три шахты, очень глубоких, заполненных водою, где и решил утопить трупы, привязав к ним камни. Так как там были сторожа, являвшиеся неудобными свидетелями, то решено было, что одновременно с грузовиком, который привезет трупы, приедет автомобиль с чекистами, которые под предлогом обыска арестуют всю публику. Обратно коменданту пришлось добраться на случайно захваченной по дороге паре.
Задержавшие случайности продолжались и дальше. Отправившись с одним из чекистов на место верхом, чтобы организовать все дело, ком[ендант] упал с лошади и сильно расшибся (а после также упал[и] чекист). На случай, если бы не удался план с шахтами, решено было трупы сжечь или похоронить в глинистых ямах, наполненных водой, предварительно обезобразив трупы до неузнаваемости серной кислотой.
Вернувшись наконец в город уже к 8 час. вечера (17-го [июля]), начали добывать все необходимое – керосин, серную кислоту. Телеги с лошадьми без кучеров были взяты из тюрьмы. Рассчитывали выехать в 11 ч. вечера, но инцидент с чекистом задержал, и к шахте с веревками, чтобы вытаскивать трупы и т. д., отправились только в 12 ½ ч., ночью с 17 на 18-е [июля]. Чтобы изолировать шахту (первую старательскую) на время операции, объявили в деревне Коптяки, что в лесу скрываются чехи, лес будут обыскивать, чтобы никто из деревни не выезжал ни под каким видом. Было приказано, если кто ворвется в район оцепления, расстрелять на месте. Между тем рассвело (это был уже третий день, 18-го). Возникла мысль часть трупов похоронить тут же у шахты, стали копать яму и почти выкопали. Но тут к Ермакову подъехал его знакомый крестьянин, и выяснилось, что он мог видеть яму.
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Неизвестный художник
Карандаш
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Исправления в тексте сделаны Я.М. Юровским и М.Н. Покровским. В конце текста – помета М.Н. Покровского, указывающая место захоронения семьи Николая II.

Пришлось бросить дело. Решено было везти трупы на глубокие шахты. Так как телеги оказались непрочными, разваливались, ком[ендант] отправился в город за машинами (грузовик и две легких, одна для чекистов). Телеги ломались ранее, машины понадобились, чтобы везти на глубокие шахты, причем до самого места временного погребения машины не могли дойти, поэтому телегами все равно приходилось пользоваться. Когда пришли машины, телеги уже двигались – машины встретились с ними на ½ версты ближе к Коптякам. Смогли отправиться в путь только в 9 час. вечера. Пересекли линию жел[езной] дор[оги], в полуверсте перегрузили трупы на грузовик. Ехали с трудом, вымащивая опасные места шпалами, и все-таки застревали несколько раз. Около 4 ½ утра 19-го [июля] машина застряла окончательно; оставалось, не доезжая шахт, хоронить или жечь. Последнее обещал взять на себя один товарищ, фамилию комендант забыл, но он уехал, не исполнив обещания.
Хотели сжечь А[лексея] и А[лександру] Ф[едоровну], [но] по ошибке вместо последней с А[лексе]ем сожгли фрейлину. Потом похоронили тут же под костром останки и снова разложили костер, что совершенно закрыло следы копанья. Тем временем выкопали братскую могилу для остальных. Часам к 7 утра яма, аршина в 2 ½ глубины, 3 ½ в квадрате, была готова. Трупы сложили в яму, облив лица и вообще все тела серной кислотой как для неузнаваемости, так и для того, чтобы предотвратить смрад от разложения (яма была неглубока). Забросав землей и хворостом, сверху наложили шпалы и несколько раз проехали – следов ямы и здесь не осталось. Секрет был сохранен вполне – этого погребения белые не нашли.
Коптяки [находятся] в 18 в[ерстах] от Екатеринбурга. К северо-западу линия ж[елезной] д[ороги] проходит на 9-й версте, между Коптяками и Верх-Исетским заводом. От места пересечения [с] жел[езной] дор[огой] погребены [трупы] саж[енях] в 100 ближе к В[ерхне]-Исетскому заводу[697].
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Телеграфное сообщение исполкома Уральского облсовета председателю Совнаркома В. И. Ленину и председателю ВЦИК Я. М. Свердлову о расстреле Николая Романова
4 (17) июля. Екатеринбург
У аппарата президиум областного Совета рабоче-крестьянского правительства. Ввиду приближения неприятеля к Екатеринбургу и раскрытия Чрезвычайной комиссией большого белогвардейского заговора, имевшего целью похищение бывшего царя и его семьи 198. Документы в наших руках. По постановлению президиума областного Совета в ночь на шестнадцатое июля расстрелян Николай Романов. Семья его эвакуирована в надежное место. По этому поводу нами выпускается следующее извещение: «Ввиду приближения контрреволюционных банд к красной столице Урала и возможности того, что коронованный палач избежит народного суда (раскрыт заговор белогвардейцев пытавшихся похитить его и его самого и найден[ные] компрометирующие документы будут опубликованы), президиум областного Совета, исполняя волю революции, постановил расстрелять бывшего царя Николая Романова в ночь на 16 июля 1918 года. Приговор этот приведен в исполнение. Семья Романова содержится вместе с ним под стражей, в интересах охраны общественной безопасности эвакуирована из города Екатеринбурга. Президиум областного Совета». Просим ваших санкций на редакцию данного [документа]. Документы заговора высылаются срочно курьером Совнаркому и ЦИК. Извещения ожидаем у аппарата. Просим дать ответ экстренно. Ждем у аппарата.
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Шифрованная телеграмма председателя Уральского областного совета А. Г. Белобородова секретарю Совнаркома Н. П. Горбунову

4 (17) июля. Екатеринбург – Москва
Передайте Свердлову что все семейство постигла та же участь что главу. Официально семья погибнет при эвакуации.

Из протокола № 1 заседания Президиума ВЦИК
5 (18) июля. Москва
Присутствуют: Я. М. Свердлов, Л. С. Сосновский, А. П. Розенгольц, К. Г. Максимов, М. Ф. Владимирский, А. Х. Митрофанов, П. Г. Смидович, И. А. Теодорович, Ф. А. Розин и В. А. Аванесов.
Слушали: Сообщение о расстреле Николая Романова. (Телеграмма из Екатеринбурга.)
Постановили: По обсуждении принимается следующая резолюция: ВЦИК, в лице своего Президиума, признает решение Уральского областного совета правильным.
Поручить тт. Свердлову, Сосновскому и Аванесову составить соответствующее извещение для печати. Опубликовать об имеющихся в ЦИК документах (дневник, письма и т. п.) [бывшего] царя Н. Романова. Поручить тов. Свердлову составить особую комиссию для разбора этих бумаг и их публикации.
Председатель ВЦИК Я. М. Свердлов Секретарь ВЦИК В. Аванесов

Запись на обоях с пятнами крови в доме Ипатьева c цитатой из поэмы Г. Гейне «Валтасар», обнаруженная членом Екатеринбургского окружного суда следователем И. А. Сергеевым
[17 июля]. Екатеринбург
Belsatzar ward In selbiger Nacht
Von seinen Knechten umgebracht[698], 199.



Комментарии


1 В апреле 1881 г., в целях обеспечения безопасности царской семьи, Александр III с женой и детьми переехали на жительство в Гатчину. После Нового года на время традиционных балов в Петербурге семья переезжала в Аничков дворец. Лето было порой путешествий, военных маневров и дачного отдыха в Петергофе.
2 Первая паровая императорская яхта «Александрия», построена в 1851 г. на Охтинской верфи. Названа в честь жены императора Николая I императрицы Александры Федоровны. Исключена из списков флота в октябре 1906 г.
3 В 1830-е годы в парке Александрия по приказу императора Николая I «для гимнастических игр и упражнений их императорских высочеств» был построен большой комплекс спортивно-игровых площадок, включавший в себя беговую дорожку, брусья, турник, качели, кольца, гигантские шаги (столб с вертлюгом для бегания вокруг), бревно для эквилибрирования, винтовая лестница, кегельбан и др. Комплекс, названный «„Игры“ у Коттеджа», присутствует на всех планах Александрии второй половины XIX – начала XX в.
4 Лабиринт – расположен в Петергофе, в восточной части Нижнего парка. Был создан в первой четверти XVIII в. по распоряжению Петра I. Лабиринт изначально был расположен на квадратном участке площадью около 2 га. От центра, в котором располагался бассейн фонтана, расходилось восемь дорожек, которые пересекала кольцевая аллея. В итоге участок был разделен дорожками на 16 куртин-цветников. Дорожки и границы Лабиринта обрамлял низкий шпалерник со стриженными штамбовыми деревьями (кустовой липой).
5 Коронация Александра III и императрицы Марии Федоровны по традиции проходила в Московском Кремле. Первоначально торжественное событие планировалось провести в мае 1882 г., но беременность императрицы и рождение дочери Ольги 1 июня 1882 г., заставили перенести церемониал на 15 мая 1883 г.
Высочайше утвержденное расписание дней празднеств включало: 8 мая – выезд из Петербурга и приезд в Петровский дворец; 10 мая – торжественный въезд в Москву; 11 мая – освящение Государственного знамени в Оружейной палате; 12, 13, 14 мая – говение их императорских величеств, объявление о короновании, перенесение Императорсаких регалий из Оружейной палаты в Тронную залу; 15 мая – священное коронование, обед в Грановитой палате, иллюминация; 16–18 мая – поздравление от членов Св. синода, высшего духовенства, дипломатического корпуса, Государственного совета, министров, Сената, статс-секретарей, губернских предводителей дворянства и знатного российского дворянства, депутатов Казачьих войск и Азиатских народов, председателей губернских земских управ и городских голов губернских городов; 18 мая – праздничный спектакль в Большом театре; 21 мая – народный праздник, обед для волостных старшин в Петровском дворце; 22 мая – поездка в Св. Троицкую лавру; 23 мая – празднование 200-летнего юбилея лейб-гвардии Преображенского и Семеновского полков; 26 мая – освящение храма Христа Спасителя; 27 мая – осмотр Политехнического музея; 28 мая – смотр войск; отъезд в С.-Петербург.
В честь коронации по традиции были объявлены многочисленные милости: прощался ряд недоимок, штрафы, убытки и начеты, даровалась амнистия участникам Польского восстания 1863 г. и горцам, высланным за мятеж с Кавказа. Кроме того, в память коронования тринадцатого императора была учреждена бронзовая медаль с профилем Александра III.
6 На коронационные торжества прибыли высокопоставленные гости: «21 принц крови, кроме находящихся на русской службе; 159 членов Дипломатического корпуса; 3 митрополита; 10 архиепископов; 5 епископов; 15 архимандритов; 8 депутатов от духовенства других исповеданий; 55 членов Государственного Совета; 66 генерал-адъютантов; 57 генералов Свиты Его императорского величества; 77 флигель-адъютантов». Среди гостей были принц Карл Баденский (1832–1906) и жена его брата Вильгельма – принцесса Баденская Мария Максимилиановна (1841–1914), урожденная княгиня Романовская, герцогиня Лейхтербергская, внучка Николая I (см.: Описание священного коронования их императорских величеств государя императора Александра Третьего и государыни императрицы Марии Феодоровны всея России. 1883 г. С. 3, 16).
Орден Верности – высшая награда Великого герцогства Баден. Орден был учрежден в 1715 г. В 1803 г. орден был разделен на 2 класса – Большой крест и командорский крест. По статуту 1840 г. Большой крест предназначался для принцев баденского дома, иностранных суверенов и высших государственных деятелей. Представлял собой крест на широкой ленте через правое плечо и звезду на левой стороне груди.
7 Участник события, великий князь Александр Михайлович вспоминал впоследствии: «Ровно в 10 часов утра царь вышел из внутренних покоев, сел верхом на коня и подал знак к отбытию. Он ехал один, впереди нас всех, эскадрон кавалергардов ехал впереди кортежа и возвещал его приближение народу и войскам, которые стояли шпалерами вдоль всего пути следования. Длинный поезд золотых карет следовал за нашей кавалькадой. В первом экипаже сидела императрица Мария Федоровна с восьмилетней великой княжной Ксенией и королевой греческой Ольгой. Остальные великие княгини, принцессы королевской крови и заслуженные статс-дамы разместились в остальных каретах кортежа. Громовое „ура“ сопровождало нас по всему пути следования до Иверской часовни, где император сошел с коня и, в сопровождении императрицы, вошел в часовню, чтобы поклониться иконе Иверской Божией Матери. Мы въехали в Кремль через Спасские ворота и подъехали к Архангельскому собору» (Александр Михайлович, великий князь. Книга воспоминаний. М., 1993. С. 72–73).
8 Тайник – помещение на третьем этаже Грановитой палаты. Из центрального полукруглого окна Тайника выходившего на угол Грановитой палаты, можно было наблюдать за дворцовыми церемониями. На всех коронациях XIX в. тут накрывали столы для членов императорской фамилии и иностранных делегаций.
9 Великий князь Александр Михайлович вспоминал: «18 мая император отправился отдохнуть в свою резиденцию под Москвой – Нескучное, расположенное на берегу Москвы-реки под сенью векового парка. Лежа в высокой, сочной траве и слушая пение соловьев над нашими головами, мы четверо – Ники, Жорж, Сергей и я – делились между собою тем совершенно новым, поразительным чувством спокойствия, полной безопасности, которое было у нас в течение всех коронационных празднеств.
– Подумай, какой великой страной станет Россия к тому времени, когда мы будем сопровождать Ники в Успенский собор, – мечтательно сказал брат Сергей» (Александр Михайлович, великий князь. Книга воспоминаний. М., 1993. С. 76).
10 Помолвка цесаревича Александра Александровича и датской принцессы состоялась 17 (29) июня 1866 г. во дворце Фреденсборг недалеко от Копенгагена; спустя три месяца невеста прибыла в Кронштадт. Дагмара приняла православие (через миропомазание) в соборной церкви Зимнего дворца 12 (24) октября, а на следующий день состоялся обряд обручения и наречения ее новым именем – великой княжной Марией Федоровной. Венчание было совершено в Большой церкви Зимнего дворца 28 октября (9 ноября) 1866 г., после чего супруги поселились в Аничковом дворце.
11 Дворец, расположенный на восточном берегу озера Эсрум, на датском острове Зеландия – весенняя и осенняя резиденция датской королевской семьи. Построен в 1720–1726 гг. в стиле датского барокко. В ознаменование окончания Северной войны и подписания 3 июля 1720 г. мирного соглашения между Данией, Норвегией и Швецией дворцу было присвоено название «Фреденс Борг» (букв. «Замок мира»). В XIX в. король Кристан IX и королева Луиза использовали Фреденсборг для проведения ежегодных семейных встреч.
12 Парк «Зверинец» – старинный пейзажный парк в Гатчине, расположенный по обе стороны реки Гатчинки. Здесь содержались звери, специально предназначенные для охоты. В парке «Зверинец» были созданы специальные просеки и устроены «стрелковые линии».
13 Заячий ремиз был создан в XIX в. западнее парка «Зверинец», за полотном проложенной в 1872 г. в Гатчину из Петербурга Балтийской железной дороги. В переводе с французского «ремиз» означает место или кустарник, в котором скрывается дичь. Огороженный плотной изгородью, он пересечением просек делился на 36 участков. К ремизу были проложены хорошие дороги: одна от дворца, а другая от Егерской слободы. Кроме зайцев здесь содержались в незначительном количестве лисы и волки, для которых были построены «зверовые дворы». Загоны, где они находились, были обнесены земляными рвами и тщательно охранялись. Тут же размещались псарные дворы, щенячье заведение и особый «домик для приезда государя императора».
14 На 13-й ежегодной выставке Товарищества передвижников в 1885 г. была представлена картина Ильи Репина «Иван Грозный и сын его Иван 16 ноября 1581 года» (ошибочно называют «Иван Грозный убивает своего сына»). Картина не понравилась императору Александру III и его окружению, в результате чего 1 апреля 1885 г. была запрещена к показу, а П. М. Третьякову, купившему картину для своей галереи, предписывалось «не допускать» ее для выставок. Запрет был снят через три месяца, 11 июля 1885 г., по ходатайству художника А. П. Боголюбова, близкого ко двору.
15 Орден Золотого руна – рыцарский орден, учрежденный Филиппом III, герцогом Бургундским в 1430 г. Гроссмейстерами ордена были испанские короли и австрийские императоры. В середине XIX в. испанский орден стал гражданским королевским орденом и вручался даже некатоликам: монархам и лицам королевской крови.
16 Для мебели в стиле «жакоб» первой половины XIX в. характерны строгие очертания, фанеровка красным деревом, тонкие латунные накладки, закругленные углы, мягкие спинки или «спинки корытцем», сиденья с обивкой полосатым ситцем. Такую мебель иногда отождествляют с мебелью «николаевского ампира» (времени правления императора Николая I). Мебель названа по имени французского мебельщика-краснодеревщика Жоржа Жакоба (1739–1814). В России мебель парижской мастерской Жакоба вошла в моду после войны 1812 г.
17 У короля Швеции Оскара II и его жены Софии Нассаусской было четверо сыновей: Густав V (1858–1950), король Швецти (с 1907); Оскар (1859–1953), герцог Готландский, граф Висборгский; Карл (1861–1951), герцог Вестергётландский и Евгений (1865–1947), герцог Нерке.
18 Серия традиционных январско-февральских императорских балов начиналась с Рождества и продолжалась до начала Великого поста. Существовали устоявшиеся «форматы» зимних балов. Во-первых, это Большой бал в Николаевском зале Зимнего дворца. На этом балу собиралась вся родовая, военная и бюрократическая аристократия Петербурга. Во-вторых, Средний бал в Концертном зале Зимнего дворца. В-третьих, Малые балы в Эрмитаже. Наряду с официальными балами происходили и более камерные. Самыми камерными балами зимних сезонов считались домашние балы императорской семьи, так называемые Аничковские балы. На этих балах гостей было немного, и они носили семейный характер. Зимние балы завершались последним балом перед началом Великого поста. По традиции ровно в 12 часов ночи, с первым ударом часов, танцы прекращались. (Подробнее см.: Зимин И. Взрослый мир императорских резиденций. Вторая четверть XIX – начало XX в. М.: Центрполиграф, 2011).
Вот лишь некоторые мероприятия, которые цесаревич Николай Александрович посетил в январе 1887 г.: 6 (18) января – театр, опера «Манон», 9 (21) – Александринский театр, пьеса «Семья», 11 (23) января – бал дебютанток, 13 (25) – театр, опера «Мефистофель», 15 (27) января – Большой бал в Зимнем дворце на 3 тыс. человек, 16 (28) – театр, опера «Руслан и Людмила», 18 (30) – бал, 20 (1 февраля) – театр, опера «Фенелла», 22 (3 февраля) – Концертный бал в Зимнем дворце, 23 (4 февраля) – театр, опера «Мефистофель», 25 (6 февраля) – Аничковский бал, 26 (7 февраля) – театр, опера «Евгений Онегин», 29 (10 февраля) – 2-й Концертный бал в Зимнем дворце.
19 «Террористическая фракция» партии «Народная воля» готовила покушение на Александра III, которое должно было произойти 1 (13) марта 1887 г., в день годовщины смерти Александра II («Второе 1 марта»). Участники и организаторы покушения (15 человек) были арестованы и судимы, из них пять человек, в т. ч. старший брат В. И. Ленина, Дмитрий Ульянов, 8 (20) мая 1887 г. повешены в Шлиссельбургской крепости.
20 Первоначально войсковой круг являлся органом самоуправления в казачьих общинах; обсуждал и решал все вопросы, связанные с организацией походов и выборов казачьего атамана. В XVIII в. войсковые круги потеряли свое прежнее значение представительного органа власти казачества и существовали чисто номинально. С этого времени кругами стали называть представителей того или иного войска, вызванных в областной город по случаю какого-либо торжественного события.
В Войске Донском четыре раза в год совершались воинские торжественные празднества, имеющие название «войсковой круг», куда вносились все регалии: Высочайшие грамоты, знамена, бунчуки, пернач, булава, насеки и пр. Их несли от дома войсковой канцелярии (хранилища регалий) до соборной церкви (1 января и 9 мая), или до церкви Св. Благоверного князя Александра Невского (30 августа и 2 октября), в сопровождении наказного атамана, других начальственных лиц, генералов, штаб– и обер-офицеров и многочисленного народа. По окончании в храме литургии, пред входом его, под открытым небом, составлялся большой круг из 60 знамен и нескольких бунчуков; читалась одна из похвальных Высочайших грамот, и затем совершался благодарственный молебен, сопровождаемый провозглашением многолетия государю императору и всему Августейшему дому, с пушечною пальбою. По окончании действия регалии возвращались обратно в войсковую канцелярию.
21 Насека – посох или жезл с металлическим, обычно серебряным, навершием, который служил символом власти казачьего атамана. В каждой станице или курене был собственный такой жезл. В 1704 г. Петр Великий пожаловал донскому атаману, казакам и всему войску насеку, которую по указу императора следовало изготовить «из простого дерева, толстую, длиною в полтретья аршина, и выписать краскою на ореховый цвет … и на той насеке наверху, на оправе вырезать так: Насека Войска Донского 1704 г.».
22 Во всем императорском поезде, состоявшем из 15 вагонов, уцелело только пять. Вагон, в котором находились придворно-служащие и буфетная прислуга, был полностью уничтожен, все находившиеся в нем погибли. Вагон с императорской столовой, в которой находились Александр III и его жена Мария Федоровна с детьми и свитой, был полностью разрушен. Большинство пассажиров этого вагона отделалось легкими ушибами, ссадинами и царапинами, за исключением флигель-адъютанта Шереметева, которому раздробило палец руки. Сам император пострадал от ушиба спины.
23 Длительные поездки в образовательных целях были важной частью обучения членов российского императорского дома. В 1890–1891 гг. цесаревич Николай Александрович посетил Австро-Венгрию, Италию, Грецию, Египет, Индию, Цейлон, Сингапур, Батавию, Сиам, Китай, Японию, а затем из Владивостока через всю Сибирь возвратился в С.-Петербург. Путешествие продолжалось 285 дней. Оно началось 23 октября (4 ноября) 1890 г. с отъезда из Гатчины и завершилось 4 (16) августа 1891 г. За время поездки по восточным странам и азиатской России цесаревичу было преподнесено несметное число даров, значительная их часть сохраняется в Кунсткамере.
24 Общество «картофель» – детская и юношеская компания цесаревича Николая Александровича, в которую входили: великая княжна Ксения Александровна; великий князь Георгий Александрович; великий князь Сергей Михайлович; великий князь Александр Михайлович; дети графа И. И. Воронцова-Дашкова: Александра, Софья, Ирина, Мария, Иван и Роман; двое сыновей графа С. Д. Шереметева: Дмитрий и Павел; дочь князя А. С. Долгорукого Софья. Вместе с «картофелем» почти всегда проводили время дети князя Барятинского (друга Александра III), дети госпожи Нарышкиной и принц Петр Александрович Ольденбургский. Название произошло из-за смешного случая. Однажды друзья играли в имении графа Воронцова-Дашкова Ново-Томниково в «бумажную охоту» (где команда делилась на «дичь и охотников»). И дети графа ускакали на лошадях в картофельное поле. А это увидел местный крестьянин. Когда другие ребята пробегали мимо этого крестьянина, они спросили, не видел ли он их. На что крестьянин ответил: «Оне по картофелю стреляют». Вот так и возникло название «картофельная компания».
25 Свои путевые впечатления и наблюдения князь Э. Э. Ухтомский описал в книге «Путешествие на Восток наследника цесаревича». Первый том под названием «Путешествие на Восток Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича. 1890–1891» вышел в свет в 1893 г.; второй и третий тома – в 1895 и 1897 гг. уже под названием «Путешествие Государя Императора Николая II на Восток (в 1890–1891)». Успеху книги способствовали текст Э. Э. Ухтомского, содержавший сведения по истории, этнографии и религии народов Востока, и иллюстрации художника Н. Н. Каразина.
26 «Память Азова» – броненосный крейсер российского флота. Спущен на воду в мае 1888 г. Назван в честь парусного линейного корабля «Азов» (1826). В 1891 г., в память о путешествии цесаревича Николая и великого князя Георгия Александровича, фирмой Карла Фаберже для русской императорской семьи было изготовлено ювелирное пасхальное яйцо «Память Азова», которое являлось миниатюрной копией одноименного крейсера. (В настоящее время хранится в Оружейной палате). В 1906 г., после выступления на корабле матросов и убийства капитана, крейсер был переименован в «Двину». С 1907 г. корабль числился учебным. После Февральской революции кораблю вернули прежнее имя. В 1919 г. получил пробоины и впоследствии был разобран на металл.
27 Напавший полицейский Цуда Сандзо (1855–1891) был приговорен к пожизненному заключению. Спустя несколько месяцев после покушения он умер в тюремной больнице от острой пневмонии.
28 Станция названа в честь в честь генерал-губернатора Восточной Сибири графа Николая Николаевича Муравьева-Амурского (1809–1881), в 1929 г. переименована в станцию Лазо.
29 Сибирская железная дорога (Транссибирская магистраль, Транссиб) – самая длинная в мире железная дорога, соединившая Европейскую часть России с Дальним Востоком. Высочайшим рескриптом от 17 (29) марта 1891 г. на имя цесаревича Николая Александровича император Александра III повелел приступить к постройке «Уссурийского участка великого сибирского рельсового пути» за счет казны. Торжественная закладка дороги состоялась близ Владивостока 19 (31) мая 1891 г. В течение 1891–1916 гг. были построены следующие участки Транссиба: Уссурийская дорога, Западно-Сибирская дорога (Челябинск-Обь), Средне-Сибирская дорога (Обь-Иркутск), Забайкальская дорога, Китайско-Восточная дорога, Кругобайкальская дорога, Амурская дорога. 25-летнее строительство завершилось в октябре 1916 г. пуском поездов по мосту через Амур в Хабаровске. Общая протяженность Транссиба к 1916 г. составила 8,3 тыс. км, общая стоимость строительства – до 1,5 миллиарда рублей.
30 Имеется в виду осада Севастополя осенью 1854 г. в ходе Крымской войны 1853–1856 гг. – войны между Российской империей и коалицией стран в составе Великобритании, Франции, Османской империи и Сардинского королевства.
31 17 ноября 1891 г. был создан «Особый комитет для помощи нуждающемуся населению в местностях, постигнутых неурожаем», под председательством наследника цесаревича Николая Александровича. Комитет являлся официальным учреждением при Министерстве внутренних дел. Задачами комитета были накопление пожертвований и согласование различных видов благотворительной помощи. Комитет, действовавший до марта 1893 г., собрал и распределил 4,5 млн рублей пожертвований, а также провел две благотворительные лотереи, давшие 8,7 млн рублей прибыли.
32 Один из наиболее чтимых в Российской армии орден Св. Великомученика и Победоносца Георгия был учрежден императрицей Екатериной II 26 ноября 1769 г. Этот день стал считаться праздничным Днем георгиевских кавалеров. Местом проведения главных торжественных церемоний, связанных с орденом, со времени Екатерины II стал Георгиевский зал Зимнего дворца. Ежегодно проходили торжественные приемы по случаю орденского праздника, для торжественных обедов использовали Георгиевский фарфоровый сервиз, созданный по заказу Екатерины II (завод Гарднера, 1777–1778 гг.) Последний раз георгиевские кавалеры отмечали свой орденский праздник 26 ноября 1916 г.
33 В 1889 г. в семье принца Уэльского рассматривался вариант брака принца Альберта Виктора и его кузины Алисы Гессенской, что было одобрено их бабушкой, королевой Викторией. Однако сама Алиса, несмотря на давление со стороны семьи, отказалась от помолвки.
34 В 1880-х годах, будучи начальником 1-й Кавказской казачьей дивизии, генерал И. Ф. Тутолмин ввел в своих полках новый элемент обмундирования, который казаки окрестили «тутолминкой». «Тутолминка» представляла собой комбинацию бешмета с гимнастеркой, которая под черкеской заменяла бешмет, а без черкески, подпоясанная кавказским поясом, заменяла гимнастерку. В ней полки 1-й Кавказской дивизии, имевшие стоянки в Закавказье, на турецкой границе в летнюю жару выезжали на занятия.
35 В апреле 1892 г. состоялись свадьба ротмистра лейб-гвардии Гусарского полка Е. Н. Волкова и В. А. Свечиной – дочери генерала от инфантерии А. А. Свечина и свадьба гусара Кириакова и Е. С. Мордвиновой – дочери тайного советника (с 1895 – члена Государственного совета) С. А. Мордвинова. Запись в дневнике от 15 апреля: «Георгий, Сандро и Сергей приехали ко мне и вместе поехали в Удельную церковь на свадьбу Волкова и Свечиной. Народу было великое множество – так сказать, весь столичный high life присутствовал». Запись в дневнике от 17 апреля: «Переодевшись в венгерку, поехал в Петербург с д. Алексеем, Николашей и Сергеем. В Удельной церкви была свадьба Кириакова на Мордвиновой – масса незнакомого народа!»
36 Абастуман (Аббас-Туман, Абастумани) – поселок в лесах Месхетских гор Грузии, известный мягким климатом и целебными горячими источниками. В середине XIX в. здесь был основан бальнеологический курорт. В 1891 г. это место было выбрано для проживания великого князя Георгия Александровича, заболевшего туберкулезом. На средства императорской семьи в Абастумане были возведены дворцы (два деревянных и один каменный), церковь во имя Александра Невского с росписью Михаила Нестерова, Ванное здание, основана астрономическая обсерватория, получившая наименование «Георгиевская». Георгий Александрович провел в Абастумане 8 лет. 28 июня 1899 г. в возрасте 28 лет он скоропостижно скончался от разрыва сосуда в легких во время утреннего катания на велосипеде.
37 Эмир Бухарский – высшая государственная должность в Бухарском эмирате с 1785 по 1920 г. С 1868 г. Бухарский эмират находился под протекторатом Российской империи. В 1859–1910 гг. правителем Бухары был Сеид Абдулахад-хан (1859–1910), девятый бухарский эмир из узбекской династии Мангытов. Он имел свитское звание генерал-адъютанта (1902), являлся генералом от кавалерии Русской армии (1900), наказным атаманом Терского казачьего войска, шефом 5-го Оренбургского казачьего полка. Эмир носил титул «высочество», пожалованный императором Николаем II в 1896 г. В 1906 г. эмиру было разрешено возвести в Петербурге мечеть. Его сын – Сеид Алим-хан (1880–1944) – был последним бухарским эмиром. После взятия Бухары Красной армией в сентябре 1920 г. он был вынужден бежать в Афганистан.
38 Целью поездки в Берлин была свадьба сестры кайзера Вильгельма II принцессы Маргариты Прусской и принца Фридриха Карла Гессен-Кассельского (1868–1940), будущего главы Гессенского дома и короля Финляндии и Карелии. В числе гостей на свадьбе ожидалась принцесса Алиса Гессенская, которая приходилась невесте двоюродной сестрой.
39 Орден Черного орла – высший орден Королевства Пруссии, учрежден королем прусским Фридрихом I в 1701 г. Знаки ордена: темно-синий, окаймленный золотом крест, серебряная звезда и оранжевая лента, в торжественных случаях вместо нее цепь, состоящая из чередующихся черных орлов и синих, окаймленных золотом. Орденское одеяние состояло из красной бархатной мантии, подбитой муаром небесно-голубого цвета.
40 Комитет Сибирской железной дороги (КСЖД) был учрежден для общего руководства строительством Транссибирской магистрали. Существовал в 1892–1905 гг. Создан по инициативе министра финансов С. Ю. Витте для преодоления ведомственной разобщенности. Его создание утверждено 10 (22) декабря 1892 г. журналом Особого совещания о постройке Сибирской железной дороги. Председателем КСЖД был назначен цесаревич Николай Александрович, вице-председателем – председатель Комитета министров Н. Х. Бунге. В состав комитета вошли министры финансов, внутренних дел, земледелия и государственных имуществ, путей сообщения, военный, а также управляющий Морским министерством и государственный контролер. Первое заседание КСЖД состоялось 10 (22) февраля 1893 г. в зале Комитета министров в Мариинском дворце. Комитет Сибирской железной дороги упразднен указом императора Николая II от 15 (28) декабря 1905 г., в связи с завершением основных работ по строительству Транссибирской магистрали.
41 Особняк на Английском проспекте, д. 18. В 1876–1886 гг. дом принадлежал балерине Императорских театров Анне Васильевне Кузнецовой, гражданской жене великого князя Константина Николаевича (1827–1892). В 1893 г. дом был снят М. Кшесинской у тогдашней владелицы особняка – Софии Карловны Римской-Корсаковой (урожденной фон Мекк). Позже дом был выкуплен цесаревичем Николаем Александровичем и преподнесен М. Кшесинской в подарок. Зимой 1907 г. Кшесинская переехала в специально построенный для нее особняк на Кронверкском проспекте.
42 У места крушения в 1888 г. императорского поезда в Борках вскоре был устроен скит, названный Спасо-Святогорским. Тут же, в нескольких саженях от насыпи, был сооружен храм во имя Христа Спасителя Преславного Преображения. Торжественная закладка храма на месте катастрофы в Борках произошла 21 мая 1891 г. в присутствии императрицы Марии Федоровны, направлявшейся на юг с дочерью Ксенией и великими князьями. Во время Великой Отечественной войны храм был взорван, а часовня повреждена. Без купола сооружение простояло более 50 лет. В начале 2000-х годов часовня была отреставрирована.
43 В июне 1893 г. цесаревич Николай Александрович ездил в Лондон на свадьбу принца Георга, герцога Йоркского (будущего короля Георга V), и принцессы Марии Текской. Свадьба состоялась 6 июля 1893 г. в Королевской капелле Сент-Джеймсского дворца в Лондоне.
44 Речь идет о нежелании лютеранки принцессы Алисы сменить религию и принять православие в случае ее согласия стать женой цесаревича Николая Александровича.
45 В январе 1894 г. состоялась помолвка великой княжны Ксении Александровны и великого князя Александра Михайловича, а 25 июля 1894 г. – свадьба.
46 Целью поездки в Кобург была свадьба великого герцога Эрнста Людвига Гессенского и принцессы Саксен-Кобург-Готской Виктории Мелиты.
47 Законоучителем принцессы Гессенской Алисы в 1894 г. перед ее переходом в православие был протопресвитер Иоанн Янышев (1826–1910), известный богослов, писатель, проповедник и церковно-общественный деятель.
48 Принцесса Алиса с детства страдала некоторыми наследственными болезнями. Особенно часто ее беспокоили крестцово-поясничные боли. В дальнейшем все мероприятия будут планироваться с учетом больных ног императрицы Александры Федоровны.
49 См. запись в дневнике от 31 мая 1884 г.
50 Оригинальный портрет великой княгини Марии Федоровны был написан Генрихом фон Ангели в 1874 г. В настоящее время находится в коллекции Эрмитажа. В 1876–1877 гг. художник Роберт Антуан Мюллер сделал копию портрета для королевы Виктории. Эта копия находится в Королевской коллекции Великобритании.
51 Цесаревич Николай Александрович рассказал невесте о своем романе с балериной Матильдой Кшесинской.
52 Медицинский консилиум предложил императору Александру III провести осень и зиму на острове Корфу в Ионическом море, надеясь, что климат сможет помочь больному больше лекарств. Но император категорически отказался покидать Россию. Он предпочел поехать в Беловежскую пущу, потом в Спалу, где дождливая погода и сырость только усугубили тяжесть состояния. «Вы сами знаете характер Его Величества, – писал в дневнике великий князь Константин Константинович, – его отношение к болезни и врачам, и также поймете, что могли делать врачи, когда государь в Спале, например, не желал их даже принимать каждый день, нельзя и думать заставить его все время лежать в постели. <…> Осложняющие явления, в свою очередь, объясняются продолжительным нарушением питания (бывали дни, что Е[го] В[еличество] довольствовался 2-мя устрицами в день) и таким же отсутствием правильного сна» (ГА РФ. Ф. 660. Оп. 1. Д. 41. Л. 137).
53 Клинический диагноз, поставленный Александру III профессорами Э. фон Лейденом, Г. А. Захарьиным, М. А. Поповым, лейб-хирургами Г. И. Гиршем и Н. А. Вельяминовым, был опубликован в прессе: «Хронический интерстициальный нефрит с последовательным поражением сердца и сосудов, геморрагический инфаркт в левом легком, с последовательным воспалением» (Нива. 1894. № 45).
54 Впоследствии великий князь Александр Михайлович вспоминал о смерти Александра III: «Ники и я стояли на веранде чудесного Ливадийского дворца с кислородными подушками в руках; мы присутствовали при кончине Колосса. Он умер, как жил, убежденным врагом звучных фраз и мелодраматических эффектов. Он пробормотал лишь краткую молитву и простился с женой. Каждый в толпе присутствовавших при кончине Александра III родственников, врачей, придворных и прислуги, собравшихся вокруг его бездыханного тела, сознавал, что наша страна потеряла в его лице ту опору, которая препятствовала России свалиться в пропасть. Никто не понимал этого лучше самого Ники. В эту минуту в первый и в последний раз в моей жизни я увидел слезы на его голубых глазах. Он взял меня за руку и повел вниз в свою комнату. Мы обнялись и плакали вместе. Он не мог собраться с мыслями. Он сознавал, что он сделался императором, и это страшное бремя власти давило его.
– Сандро, что я буду делать? – патетически воскликнул он. – Что будет теперь с Россией? Я еще не подготовлен быть царем! Я не могу управлять империей. Я даже не знаю, как разговаривать с министрами» (Александр Михайлович. Мемуары великого князя. М., 1999. С. 164).
55 Манифестом о восприятии принцессою Гессенской Алисою православной веры от 24 октября было повелено именовать ее «благоверною великою княжною Александрою Федоровной с титулом императорского высочества» (Ежегодник Министерства иностранных дел. 1895. СПб., С. 21–22).
56 Вдовствующая императрица Мария Федоровна писала на Кавказ сыну великому князю Георгию Александровичу, которому обострение болезни не позволило приехать на похороны: «О, как это было страшно и ужасно – последнее прощание. Это было повторением незабываемого 20 октября, когда добрый Бог отобрал у меня того, которого я лелеяла и любила больше всего на свете и который всем вам был лучшим из отцов» (ГА РФ. Ф. 675. Оп. 1. Д. 45. Л. 115 об.).
57 Великая княгиня Ольга Александровна спустя многие десятилетия в своих воспоминаниях писала о неподготовленности Николая Александровича к управлению империей: «Виноват в этом был мой отец. Он даже не разрешал Ники присутствовать на заседаниях Государственного Совета вплоть до 1893 года. Почему – не могу Вам объяснить. Но промах был допущен. Я знаю, папá не любил, чтобы государственные дела как-то мешали нашим семейным отношениям, но ведь, в конце концов, Ники был его наследником. И какой страшной ценой пришлось платить за этот пробел! Конечно, мой отец, который всегда отличался богатырским здоровьем, не мог даже представить себе, что конец наступит так рано…» (Воррес Йен. Последняя великая княгиня / Тайны истории в романах, повестях и документах. [Пер. с англ. В. В. Кузнецова]. М., 1998. С. 218).
58 Из речи Николая II перед депутациями сословий 17 января 1895 г.: «Мне известно, что в последнее время слышались в некоторых земских собраниях голоса людей, увлекавшихся бессмысленными мечтаниями об участии земства в делах внутреннего управления. <…> Пусть все знают, что я, посвящая все силы благу народному, буду охранять начала самодержавия так же твердо и неуклонно, как охранял мой незабвенный покойный родитель» (Правительственный Вестник. 1895. 18 (30) января (№ 14)).
59 18 мая 1896 г. на Ходынском поле в Москве должно было состояться праздничное народное гулянье в честь коронации Николая II. На поле были сооружены временные театры и балаганы, 150 буфетов для раздачи подарков и 20 бараков с бесплатным вином и пивом. Из высочайшего объявления о «Народном празднике» 18 мая 1896 г.: «Каждому посетителю в походных буфетах будет выдаваться платок со сластями, пряником, колбасой, эмалированной кружкой и программой увеселения. Кроме того, при этом прилагается фунтовая сайка. Для угощения пивом и медом устроены особые буфеты по краям поля» (ГА РФ. Ф. 601. Оп. 1. Д. 140. Л. 1). Возбужденные толпы народа уже с вечера предыдущего дня стали стягиваться на Ходынку. Не дожидаясь официального открытия праздника, масса людей в 5 часов утра, смяв незначительную охрану, ринулась к павильонам. Началась давка, в которой, по официальным данным, погибло 1389 человек и еще 1300 получили тяжелые увечья.
60 Великий князь Александр Михайлович вспоминал, как его брат Николай пытался объяснить Николаю II весь ужас создавшегося положения: «Он взывал к образам французских королей, которые танцевали в Версальском парке, не обращая внимания на приближающуюся бурю. Он взывал к доброму сердцу молодого императора.
– Помни, Ники, – закончил он, глядя царю прямо в глаза, – кровь этих пяти тысяч мужчин, женщин и детей останется неизгладимым пятном на твоем царствовании. Ты не в состоянии воскресить мертвых, но ты можешь проявить заботу о их семьях… Не давай повода твоим врагам говорить, что молодой царь пляшет, когда его погибших верноподданных везут в мертвецкую.
Вечером Ники присутствовал на большом балу, данном французским посланником. Сияющая улыбка на лице великого князя Сергея заставляла иностранцев высказывать предположения, что Романовы лишились рассудка. Мы, четверо, уехали в момент начала танцев, что было серьезнейшим нарушением этикета и заставило дядю Алексея воскликнуть со злобой: „Вот идут четыре императорских последователя Робеспьера!“» (Александр Михайлович. Мемуары великого князя. С. 168).
61 Николай II с первых дней своего царствования, следуя заветам отца, стремился превратить франко-русский союз из орудия «реванша» в орудие европейского примирения. Во время его первого визита в республиканскую Францию 23–27 сентября 1896 г. миру было заявлено о несокрушимой дружбе между Петербургом и Парижем. Кульминацией торжеств стала закладка моста императора Александра III, состоявшаяся в присутствии императора под звуки гимна «Боже, царя храни».
62 В связи с коронацией Николая II в апреле 1896 г. из Москвы выслали около 90 политически неблагонадежных студентов. 18 ноября 1896 г. в Первопрестольной прошла демонстрация в память жертв Ходынской трагедии. На улицу вышли около полутысячи студентов. Было арестовано 36 человек, остальных полиция отпустила. Вслед за этим в университете начались сходки с требованием свободы арестованным и отмены устава 1884 г. Полиция провела массовые аресты, заключив под стражу более 750 студентов.
63 «Государь Николай II испытывал перед Владимиром Александровичем чувство робости, граничащее с боязнью, – отмечал генерал А. А. Мосолов. – Великий князь, вероятно, заметив впечатление, производимое им на императора, стал держаться в стороне от государственных вопросов» (Мосолов А. А. При дворе последнего российского императора. М., 1993. С. 69).
64 Великий князь Александр Михайлович (Сандро), капитан 2-го ранга, инициатор и основатель издания первого в стране ежегодного справочника «Военные флоты», 26 марта 1895 г. представил Николаю II докладную записку «Проект обновления русского флота» – программу усиления российского флота на Тихом океане (ГА РФ. Ф. 601. Оп. 1. Д. 435. Л. 1–6 об.). Программа и связанные с ней вопросы были подвергнуты обсуждению, но не приняты, что привело к отставке Александра Михайловича.
65 Морское министерство в расширение программы 1895 г. составило дополнительную судостроительную программу для Тихого океана, которая была утверждена Николаем II 20 февраля 1898 г. По этому поводу император писал своему двоюродному брату Георгу, принцу Греческому: «Я уверен, что ты обрадовался назначению 90 мил. руб. на усиленное судостроение для нового Тихоокеанского флота. Очень пора нам стало сделаться сильными на море, в особенности теперь, когда пошла своего рода травля и погоня за китайскими портами. Слава Богу, что нам удалось занять Порт-Артур и Талянвань бескровно, спокойно и почти дружески! Конечно, это было довольно рискованно, ну а прозевай мы эти гавани теперь, впоследствии конечно, без войны нам бы не удалось вышибить засевших туда англичан или японцев! Да, смотреть надо зорко, там, на Тихом океане, почти вся будущность развития России, и, наконец, мы имеем вполне незамерзающий открытый порт; а железная дорога туда еще более укрепит наше положение… Как тебе понравилась статья в английских газетах? Жадные мерзавцы – всегда им всего мало! Черт с ними!» (Мейлунас А., Мироненко С. Николай и Александра. Любовь и жизнь. М., 1998. С. 179).
66 Россия в марте 1898 г. получила у Китая в аренду на 25 лет Порт-Артур и Квантунский полуостров. Она получала право на строительство Южно-Маньчжурской железной дороги, которая должна была соединить военную базу Порт-Артур и торговый порт Дальний (Далянь) с КВЖД и Транссибом. Уделявший так много внимания проблемам флота Николай II искал незамерзающий порт, обеспечивающий русским кораблям свободный выход в Тихий океан. На тот момент там их было немного – пять крейсеров 1-го и два крейсера 2-го ранга, шесть мореходных канонерских лодок и два минных крейсера. Зимой они стояли в японских портах, с открытием навигации уходили во Владивосток. Россия продолжала активно усиливать свою военную мощь на Дальнем Востоке. Еще до оформления аренды Порт-Артура сюда из отряда Средиземного моря были переброшены два эскадренных броненосца и два крейсера.
67 Петербургский врач-ортопед К. Х. Хорн с 1894 г. возглавлял ортопедическое отделение при Максимилиановской лечебнице, работая также в своей частной ортопедической клинике. Наряду с массажем К. Х. Хорн «продвигал» принципиально новую на то время технику, демонстрируя непосредственно в императорском дворце действие рентгеновского аппарата. Рентген для того времени был совершенно революционным способом медицинской диагностики. Результаты своих исследований, связанных с прохождением рентгеновских лучей через ткани человеческого тела, директор Физического института Вюрцбургского университета профессор В. К. Рентген обнародовал в 1895 г.
68 Дом призрения Московского дворянства им. гвардии полковника В. Б. Казакова на Поварской улице.
69 Богадельня имени вдовы действительного статского советника М. Ф. Оболонской. Открыта в 1896 г. Устроена по завещанию М. Ф. Оболонской, пожертвовавшей собственный дом и капитал.
70 Коронационное убежище для неизлечимо больных в Сокольниках на Ермаковской улице (в наст. время улица Короленко). Построена по решению Городской думы 1895 г. в память коронования Николая II.
71 Речь идет о новом Главном винном подвале в Верхней Массандре, которая, как и дворец, являлась частью Массандровского имения Главного управления уделов Министерства императорского двора.
72 В письме королеве Великобритании Виктории от 13 (25) марта Николай II отвечал: «Как Вам известно, дорогая бабушка, все, к чему я теперь стремлюсь, это возможно более длительный мир во всем мире. Последние события в Китае должны были это ясно доказать. Я имею в виду новое соглашение о строительстве железной дороги. Все, чего хочет Россия, это покоя и улучшения ее нынешнего положения в сфере интересов, определяемых близостью ее к Сибири. Обладание Порт-Артуром и Маньчжурской [Китайско-Восточной] железной дорогой жизненно важно для нас и ни в коей мере не задевает интересы ни одной европейской державы. В этом нет и никакой угрозы независимости Китая. Пугает сама идея крушения этой страны или возможности раздела ее между разными державами, и я считал бы это величайшим из возможных бедствий!» (цит. по: Мейлунас А., Мироненко С. Николай и Александра. Любовь и жизнь. С. 190).
73 Великий князь Георгий Александрович в начале 1890-х гг. заболел туберкулезом и последние годы жизни жил почти безвыездно в местечке Абас-Туман на Кавказе. С 1894 по 1899 г. являлся наследником престола. «Великому князю Георгию было двадцать семь лет, и его смерть … явилась невосполнимой потерей. Умный, великодушный, умевший располагать к себе людей, великий князь мог бы оказать большую поддержку Николаю II. По мнению Ольги Александровны, из всех ее братьев Георгий наилучшим образом подходил на роль сильного, пользующегося популярностью царя. Она была убеждена, что если бы он был жив, то охотно принял бы на свои плечи бремя царского служения вместе с короной, от которой Ники столь смиренно отказался в 1917 году» (Воррес Йен. Последняя великая княгиня / Тайны истории в романах, повестях и документах. С. 235).
74 Николай II в первые годы правления серьезно размышлял о путях и средствах решения двух взаимосвязанных проблем: сокращения военной угрозы и экономии государственных ресурсов. 12 августа 1898 г. представителям иностранных держав в Петербурге была вручена нота министра иностранных дел России М. Н. Муравьева, в которой резко осуждалась принимающая все большие размеры мировая гонка вооружений. Антимилитаристский призыв из России встретил более чем сдержанный прием ведущих мировых держав. Однако инициатива России принесла определенный результат. 18 мая 1899 г. в Гааге прошла первая всемирная конференция по ограничению вооружения, созванная по предложению Российского императора Николая II. Конференцией были приняты три декларации, ограничивающие средства ведения военных действий. В ней приняли участие полномочные представители 27 стран. На ней были приняты важные международные нормы, касающиеся вопросов войны и мира: декларации о мирном разрешении военных споров; о законах и обычаях сухопутной войны и о ведении морской войны. Был утвержден Международный суд в Гааге.
75 Речь идет о сражении за форты Дагу (Таку), которое состоялось ночью и утром 4 (17) июня 1900 г. между китайскими гарнизонами фортов Дагу и силами международной коалиции (десантным отрядом и отрядом кораблей) во время ихэтуаньcкого (боксерского) восстания против иностранного вмешательства в экономику, внутреннюю политику и религиозную жизнь Китая в 1898–1901 гг.
76 После взятия фортов Дагу (Таку) для союзных войск был открыт прямой путь на Пекин. 5 (18) июня 1900 г. в устье Пейхо прибыла из Порт-Артура русская 3-я Восточно-Сибирская стрелковая бригада под командованием генерала А. М. Стесселя, немедленно двинувшаяся к Тяньцзиню. Следом за русскими стали перебрасывать новые части и другие союзные державы.
77 Своевременное прибытие К. А. Анисимова вместе со своим отрядом и десантом с российских кораблей к Тяньцзиню спасло от гибели до 2000 европейцев и свыше 400 женщин и детей. Несмотря на неблагоприятные условия обороны, Анисимов сумел продержаться в Тяньцзине с 4 до 10 июня, находясь под непрерывным огнем китайской крепости и полевых орудий и пехоты. 11 июня на выручку отряду Анисимова пришел из Таку отряд генерала А. М. Стесселя. За свой подвиг Анисимов был награжден золотым оружием и произведен в генерал-майоры, с назначением начальником 2-й Восточно-Сибирской стрелковой бригады (с 1904 г. – дивизии) и с зачислением в списки полка.
78 Речь идет об осаде посольского квартала в Пекине летом 1900 г. во время восстания ихэтуаней в Китае. 1 августа квартал был освобожден силами международного отряда.
79 Закон о призыве в армию 1901 г. ликвидировал отдельные финские вооруженные силы и включил их в состав армии Российской империи, сделав формально возможным использование финских военнослужащих в любых концах страны.
80 Французский медиум и врачеватель Низье Антельм Филипп, по его утверждению, начал проявлять «необычные способности» с раннего детства, а в 13 лет обнаружил у себя дар исцеления. В 1872 г. он открыл свой лечебный кабинет в Лионе, где, как утверждается, с помощью гипноза спасал пациентов с самыми различными заболеваниями, при этом он не имел медицинского диплома, за что не раз был оштрафован. Глава заграничной агентуры Департамента полиции в Париже П. И. Рачковский прямолинейно называл его шарлатаном. С Николаем II и императрицей Александрой Федоровной, которые переживали отсутствие сына – наследника, месье Филиппа (так его звали в России) познакомила великая княгиня Милица Николаевна, жена великого князя Петра Николаевича. Вскоре Филипп начал проводить спиритические сеансы с царской семьей и ее близким окружением. По свидетельствам Милицы Николаевны, он впадал в транс и изрекал невнятные пророчества о грядущих войнах, политической нестабильности в России. Так, в письме мужу от 14 декабря 1916 г. императрица писала: «Вспомни, даже мистер Филипп сказал, что нельзя давать конституции, так как это будет гибелью России и твоей».


81 В сентябре 1901 г. Николай II и императрица Александра Федоровна по приглашению французского президента Эмиля Лубе посетили Францию. Ранее в том же году император посетил Данциг для участия в немецком военном смотре, устроенном Вильгельмом II. 5 сентября яхта «Штандарт» прибыла в Дюнкерк, порт на берегу Ла-Манша. Газета Temps писала, что новый приезд русского императора был предназначен главным образом армии и флоту Франции, и поэтому программа была почти исключительно военная. Три главных номера программы состояли из морского смотра в Дюнкерке, присутствия Николая II на маневрах под Реймсом со штаб-квартирой в Компьене, и военного смотра в Бетени.
82 Речь идет об убийстве министра внутренних дел Д. С. Сипягина 2 апреля 1902 г. Боевая организация эсеров вынесла ему «смертный приговор», который привел в исполнение Степан Балмашев, явившийся в помещение Государственного совета в офицерской форме якобы с пакетом от великого князя Сергея Александровича на имя Сипягина. Когда Сипягин взял пакет в руки, Балмашев произвел пять выстрелов, в результате которых Сипягин через час скончался.
83 Министр народного просвещения Н. П. Боголепов был убит 2 марта 1901 г. бывшим студентом П. В. Карповичем. Принятые правительством в 1899 г. по предложению С. Ю. Витте «Временные правила об отбывании воинской повинности воспитанниками высших учебных заведений, удаляемыми из сих заведений за учинение скопом беспорядков» вызвали всеобщую ненависть к Боголепову со стороны интеллигентной общественности и стали причиной его убийства.
84 На московского обер-полицмейстера Д. Ф. Трепова 9 февраля 1902 г. было совершено неудачное покушение. Молодая курсистка Е. А. Алларт в приемной обер-полицмейстера выстрелила в Трепова, но осечка револьвера спасла его жизнь.
85 Николай II под давлением П. С. Ванновского вернул осужденных на отправку в Сибирь студентов, причастных к университетским волнениям. Великая княгиня Елизавета Федоровна возражала против такого решения.
86 Великий князь Павел Александрович был женат первым браком (1889) на греческой принцессе Александре, умершей во время родов в 1891 г., оставив после себя двух малолетних детей – Марию (1890) и Дмитрия (1891). Его второй, морганатической супругой (1902), стала разведенная (1901) жена генерал-майора Эрика Августа Пистолькорса Ольга Валериановна, с которой у него был роман с середины 1890-х гг. и общий сын Владимир, родившийся 28 декабря 1896 г. Великий князь Павел Александрович, не получив разрешения Николая II на брак с Пистолькорс, обвенчался с ней в Ливорно (1902), после чего супругам было запрещено возвращаться в Россию. В Баварии Ольга Валериановна получила титул графини Гогенфельзен (1904). В 1908 г. Николай II разрешил всей семье вернуться в Россию, а в 1915 г. пожаловал графине Гогенфельзен и трем ее детям от великого князя княжеский титул Палей. Дети великого князя Павла Александровича от первого брака были переданы под опеку великого князя Сергея Александровича.
87 Великий князь Михаил Михайлович в 1891 г. вступил за границей в морганатический брак с графиней Софьей Николаевной Меренберг, старшей дочерью принца Николая Вильгельма Нассауского и его морганатической супруги графини Натальи фон Меренберг (дочери Пушкина). В результате великий князь был уволен со всех должностей и постов, ему было запрещено возвращаться в Россию.
88 В «Учреждении об Императорской фамилии» от 2 июля 1886 г. говорилось: «Впредь никто из членов Императорской фамилии не может вступать в брак с лицом, не имеющим соответственного достоинства, то есть не принадлежащим ни к какому царствующему или владетельному дому» (Полное Собрание Законов. Т. 1. Ч. 1. Разд. II. Гл. V. Ст. 188).
89 Костюмированный бал, состоявшийся в Зимнем дворце 11 и 13 февраля 1903 г., являлся грандиозным маскарадом, участники которого были одеты в костюмы эпохи царя Алексея Михайловича («допетровского времени»). Бал был приурочен к 290-летию дома Романовых и проходил в два этапа: 11 февраля состоялся музыкальный и танцевальный вечер, а 13 февраля сам костюмированный бал. Николай II был одет в костюм царя («выходное платье царя Алексея Михайловича»: кафтан и опашень золотой парчи, царская шапка и жезл – ныне хранится в Оружейной палате), а императрица Александра Федоровна – в костюм царицы Марии Ильиничны. Придворные дамы были одеты в сарафаны и кокошники, а кавалеры появились в костюмах стрельцов или сокольничих. Среди 390 гостей присутствовали назначенные императрицей 65 «танцующих офицеров», также в одежде стрельцов или сокольничих XVII в.
90 В 1900 г. при активном участии педагога-дефектолога Екатерины Константиновны Грачевой было основано благотворительное общество «Братство во имя Царицы Небесной», которое возглавила графиня Ольга Дмитриевна Апраксина, с целью основания в России приютов для идиотов, эпилептиков и тех калек, которых не принимают в другие учреждения. Братство состояло в ведении С.-Петербургского митрополита.
91 После ложной беременности императрицы Александры Федоровны Филипп заявил ей, что она родит сына, если обратится к помощи св. Серафима Саровского. Почитание преподобного Серафима Саровского началось сразу после его кончины в 1833 г. В 1894 г. по инициативе игумена Рафаила (Трухина), настоятеля Саровской обители, было составлено подробное жизнеописание Серафима Саровского, в котором были отражены документально подтвержденные свидетельства о 94 чудесах из жизни подвижника. Синод отреагировал двояко: в канонизации отказать, но сбор сведений продолжать. Весной 1902 г. обер-прокурор К. П. Победоносцев был приглашен императором на семейный завтрак, за которым Николай II предложил уже через несколько дней представить указ о прославлении Серафима Саровского. Победоносцев возразил, что такая поспешность кажется ему неуместной, когда речь идет о прославлении человека. Императрица отрезала: «Государь все может». Предложение стало приказом. В июле 1902 г. сообщили о начале подготовки к официальной канонизации.
92 Начальник канцелярии Министерства Императорского Двора А. А. Мосолов, который по долгу службы бывал на многих встречах, в своих воспоминаниях оставил яркую характеристику Вильгельма II: «Чрезвычайно нервный – временами он производил впечатление истеричного человека – кайзер имел способность выводить из себя всех, с кем соприкасался… После одной из встреч [в Ревеле, 1902 г.] Вильгельм II поднял на „Гогенцоллерне“ сигнал: „Адмирал Атлантического океана приветствует адмирала Тихого океана“… Но никому, кажется, неизвестно до сих пор, что прошептал царь Нилову [адмирал, флаг-капитан Николая II], прочитав дешифровку немецкого сигнала: „Его надо просто связать, как сумасшедшего“» (Мосолов А. А. При дворе последнего российского императора. С. 144). Такую символическую игру в «адмиралов океанов» (с намеком на геополитические планы, в первую очередь Германии, желающей на море вырвать первенство у Англии) начал Вилли в годы, предшествующие Русско-японской войне.
93 27 января 1904 г. началась Русско-японская война. Хотя русская армия мирного времени к этому периоду насчитывала около миллиона солдат, в январе 1904 г. вооруженные силы России на Дальнем Востоке насчитывали менее 100 тысяч человек. Япония имела преимущество и на море. В результате состоявшегося 27 января сражения японский флот, обладая значительным преимуществом в силах, не сумел нейтрализовать главные силы эскадры Тихого океана и вынужден был отступить.
94 После возвращения в столицу великого князя Кирилла Владимировича принял император Николай II. «К моему удивлению, – писал в воспоминаниях великий князь, – он не расспрашивал меня ни о гибели „Петропавловска“, ни об адмирале Макарове, да и вообще не интересовался ходом войны, обходя эту тему молчанием. Разговор ограничился обменом обычных любезностей, которые, как правило, сводятся к разговорам о здоровье и погоде. Государь казался усталым и озабоченным…» (Кирилл Владимирович, великий князь. Моя жизнь на службе России. СПб., 1996. С. 204).
95 В результате боя у Цзиньчжоу (Кинчжоу) на подступах к Порт-Артуру, состоявшегося 13 мая 1904 г., русская армия понесла тяжелые потери: 184 человека были убиты, 633 получили ранения, 606 пропали без вести или взяты в плен. При отступлении противнику оставлено множество трофеев, в том числе и вся артиллерия.
96 В воспоминаниях великая княгиня Мария Павловна (младшая) писала: «Конечно же, родители быстро узнали о природе болезни сына. Можно представить, каким это стало для них ужасным ударом; с этого момента характер императрицы начал меняться, от мучительных переживаний и постоянного беспокойства здоровье ее, как физическое, так и душевное, пошатнулось» (Воспоминания великой княгини Марии Павловны. М., 2003. С. 56). Виновницей распространения гемофилии по царствующим династиям Европы нужно считать английскую королеву Викторию, у которой, очевидно, произошла генная мутация. Виктория всю жизнь чувствовала себя отлично, но передала свой патологический ген этой ужасной болезни в царствующие династии ряда европейских стран. У Виктории из 9 ее детей был сын, страдающий гемофилией, и две дочери – носители патологического гемофилического гена. Выдав дочерей замуж, королева передала ген гемофилии в царствующие фамилии Испании, России и Пруссии. Сын королевы Виктории, Леопольд, страдал тяжелой гемофилией и умер от кровоизлияния в мозг в возрасте 31 года. Дочь Леопольда, являясь носительницей патологического гена, имела сына, умершего от геморрагического инсульта в 21-летнем возрасте. Дочь Виктории, Беатриса, родила двух сыновей с гемофилией и дочь Викторию-Евгению. Последняя, внешне здоровая, вышла замуж за короля Испании Альфонса XIII и родила от него трех сыновей, страдавших и умерших от гемофилии. Другая дочь английской королевы Виктории, Алиса, была переносчиком больного гена. Она вышла замуж за Людвига Гессенского и родила сына, который в трехлетнем возрасте погиб от кровотечения. Дочь Алисы, Ирен, жена принца Генриха Прусского, имела двух сыновей, больных гемофилией, из которых один умер от кровоизлияния в мозг в возрасте 4 лет. Следующая дочь Алисы Английской, гессенская принцесса Алиса, вышла замуж за наследника русского престола Николая Александровича. От гемофилии умерли дядя, брат и два племянника Александры Федоровны. Клиническое течение заболевания у Алексея Николаевича, тяжело страдавшего с первых дней жизни, имело типичные симптомы классической гемофилии с преобладанием кровоизлияний в крупные суставы конечностей, образованием глубоких подкожных, межмышечных и внутримышечных гематом, обильными и длительными кровотечениями при легких ссадинах, порезах и ушибах.
97 Инициатором демонстрации явилась официально разрешенная организация – «Собрание русских фабрично-заводских рабочих города Санкт-Петербурга», действовавшая с начала 1904 г. под руководством священника Георгия Гапона. В связи с остановкой Путиловского завода «Собрание» приняло решение обратиться к царю с петицией. Под влиянием эсеров и социал-демократов в текст обращения оказались включены просьбы, на удовлетворение которых рассчитывать было заведомо невозможно: созыв Учредительного собрания, отмена косвенных налогов, провозглашение политических свобод, отделение церкви от государства и другие. Ранним воскресным утром 9 января 1905 г. изо всех районов Петербурга десятки тысяч людей, среди которых были старики, женщины и дети, с иконами и царскими портретами в руках двинулись к Зимнему дворцу. Несмотря на имевшуюся информацию о мирном характере шествия, правительство не считало возможным позволить демонстрантам приблизиться к царской резиденции и объявило город на военном положении, выставив на пути рабочих вооруженные части полиции и регулярной армии. Группы манифестантов были слишком многочисленны и, натолкнувшись на заградительные кордоны, не смогли сразу прервать движение. По напиравшим демонстрантам был открыт огонь, началась паника. В результате, по разным данным, было убито, ранено и задавлено в толпе около 4,6 тыс. человек. Этот день вошел в историю как «кровавое воскресенье».
98 За три дня до событий 9 января 1905 г. произошел драматический эпизод, случившийся во время церемонии водосвятия на праздник Крещения 6 января 1905 г. В тот день «государь с блестящей свитой, предшествуемый духовенством и митрополитом, вышел из Зимнего дворца и отправился к беседке, устроенной на Неве, где происходило водосвятие, – писал генерал А. А. Мосолов. – Началась торжественная служба, и был дан с Петропавловской крепости обычный салют орудийными выстрелами. Во время салюта неожиданно для всех упали – как на павильон, так и на фасад Зимнего дворца – крупные картечные пули. В беседке было насчитано около 5 пуль, из коих одна упала совсем рядом с государем. Ни император и никто другой из свиты не дрогнули… Только пред самым уходом я и еще несколько лиц свиты подняли с пола павильона по одной пуле. Крестный ход возвратился в Зимний дворец, и, проходя мимо Николаевского зала, мы увидали несколько разбитых оконных стекол. Кто-то из начальствующих лиц Петербургского округа подошел к государю и объяснил, что в дуле одного из орудий оказался забытый картечный снаряд. Государь молча прошел дальше… Конечно, никто не верил, что это случайность, все были уверены, что это покушение на государя, исходящее из среды войск» (Мосолов А. А. При дворе последнего императора. С. 192–193). Вечером 6 января по указанию великого князя Владимира Александровича войска С.-Петербургского военного округа были приведены в повышенную боевую готовность. Был организован военный штаб во главе с самим великим князем. Город разделялся на восемь секторов, в каждый из которых назначался отдельный начальник. Составлялись подробные ежедневные диспозиции для воинских частей. В столицу стягивались значительные силы казаков, по железной дороге доставили дополнительные войсковые части. За всем этим власти упустили из виду петербургских рабочих, которые как раз в эти дни готовили шествие к Зимнему дворцу.
99 Великий князь Сергей Александрович был убит в Московском Кремле 4 февраля 1905 г. взрывом бомбы, брошенной террористом И. П. Каляевым. Об этой трагедии написала в воспоминаниях великая княгиня Мария Павловна (младшая): «Прекрасный зимний день клонился к концу, все было спокойно, городской шум доходил сюда заглушенный снегом. Внезапно страшный взрыв потряс воздух, стекла в рамах задребезжали. <…> Тетя Элла, как мы видели, спешила к трупу на снегу. Она собрала части тела мужа и положила их на армейские носилки, которые спешно доставили с ее склада. Солдаты из казармы напротив покрыли тело своими шинелями, подняли носилки на плечи, принесли под кров Чудова монастыря и поставили в церкви, примыкавшей ко дворцу, в котором мы жили» (Воспоминания великой княгини Марии Павловны. С. 62–63).
100 Речь идет о холерном бунте в С.-Петербурге 1831 г. 5 июля Николай I въехал в экипаже прямо в самую гущу бунтовавшей толпы на Сенной площади, и громовым голосом крикнул: «На колени!» Сила личности Николая I была столь велика, что толпа, еще недавно собиравшаяся убивать всех «виновных» в распространении эпидемии, тут же подчинилась. Тысячи людей на площади как по команде опустились на колени и слушала речь императора, после которой раздались крики покаяния, подхваченные всем народом на площади. На устройство больниц в столице по его приказу было выделено 320 тыс. рублей. Холерный бунт в С.-Петербурге прекратился в этот же день.
101 Цусимское морское сражение произошло 14–15 мая 1905 г. у острова Цусима между 30 боевыми кораблями 2-й и 3-й Тихоокеанских эскадр российского флота со 120 кораблями японского флота. Главной целью российского флота (командующие эскадрами Рожественский и Небогатов) был прорыв во Владивосток. Японский флот (командующий – адмирал Того) имел задачу полностью разгромить российский флот. Большая концентрация сил, лучшая оснащенность и маневренность позволили японскому флоту добиться поставленной цели. Русские эскадры потеряли 5045 человек, в плен были взяты 7282 человека, включая двух адмиралов. В результате сражения из 38 участвовавших в сражении российских кораблей и вспомогательных судов погиб 21, сдались в плен или были захвачены – 7, 6 кораблей были интернированы в нейтральных портах до конца войны. По направлению к Владивостоку прорвались лишь 4 судна. Цусимское сражение произошло в годовщину коронации Николая II и Александры Федоровны (14 мая). «Император и императрица навсегда запомнили ужас того момента, когда им доложили о случившемся несчастье. С этого времени день коронации стал для них не днем радости, а днем молитв: он всегда напоминал им о Цусиме» (Баронесса София Буксгевден. Жизнь и трагедия Александры Федоровны, императрицы России. М., 2012. Кн. 1. С. 126).
102 Летом 1905 г. начались выступления в армии и на флоте. Мятеж на броненосце «Князь Потемкин-Таврический» продолжался с 14 по 25 июня 1905 г. Матросы под командованием артиллерийского унтер-офицера Г. Вакуленчука обезоружили офицеров и захватили корабль. Из Севастополя корабль ушел в Одессу, где началась всеобщая забастовка. На сторону восставших перешел броненосец «Георгий Победоносец». Истощив запасы продовольствия, «Потемкин» ушел в Феодосию, затем последовал в румынский порт Констанца, где 26 июня сдался местным властям. Восставшие были переданы российской стороне.
103 23 августа (5 сентября) 1905 г. в Портсмуте (США, штат Нью-Хэмпшир) был подписан мирный договор, завершивший Русско-японскую войну 1904–1905 гг. Со стороны России договор подписал председатель Комитета министров С. Ю. Витте и посол в США Р. Р. Розен, со стороны Японии – министр иностранных дел Д. Комура и посланник в США К. Такахира. Переговоры начались 9 (21) августа 1905 г. Япония требовала передачи ей прав на Ляодунский полуостров, Южно-Маньчжурскую железную дорогу (ЮМЖД), на остров Сахалин, признания за ней «свободы действий» в Корее, уплаты контрибуции, отвода русских войск из Маньчжурии, ограничения военно-морских сил России на Дальнем Востоке с выдачей Японии интернированных в нейтральных портах русских кораблей, предоставления японцам права рыбной ловли вдоль русского побережья. После напряженной дипломатической борьбы от части этих требований Япония отказалась. По договору Россия уступала Японии арендные права на Ляодунский полуостров с Порт-Артуром и Дальним, ЮМЖД от Порт-Артура до Чанчуня (Куань-чэнцзы) и южную половину Сахалина (до 50-й параллели). При этом Япония обязалась эксплуатировать ЮМЖД только в коммерческих целях, а на Сахалине не возводить укреплений. Корея признавалась сферой японского влияния, при условии непосягательства Японии на суверенитет страны. Россия соглашалась на заключение с Японией рыболовной конвенции. Стороны обязывались вывести войска из Маньчжурии, не препятствовать торговле там других стран. Предусматривалось не проводить мер, препятствующих свободе плавания в проливах Лаперуза и Татарском.
104 Речь идет о женитьбе великого князя Кирилла Владимировича на своей двоюродной сестре принцессе Виктории-Мелите Саксен-Кобург-Готской и Эдинбургской (Даки), которая ранее (с 1894) была женой родного брата императрицы Александры Федоровны, великого герцога Гессенского Эрнста Людвига (Эрни) и официально развелась с ним 21 декабря 1901 г. Брак Кирилла Владимировича был заключен в нарушение как английских, так и российских законов: не было получено формальное разрешение короля Эдуарда VII и был проигнорирован запрет императора Николая II на этот брак. По приказу императора Кирилл Владимирович был лишен всех постов и привилегий члена императорской семьи, кроме того, супругам было запрещено проживать в России. «Снисходя к просьбе Владимира», как сказано в указе Сенату, в июле 1907 г. Николай II признал брак Кирилла; жену его повелено называть великой княгиней Викторией Федоровной, а их дочь Марию – княжной императорской крови. Кириллу Владимировичу были возвращены все привилегии. В 1909 г. Кириллу Владимировичу было разрешено вернуться в Россию.
105 Императрица Александра Федоровна считала подписание Манифеста 17 октября, которым царь даровал стране Думу (законно-совещательный орган) и гарантировал осуществление ряда демократических свобод, роковой ошибкой, подрывающей основы самодержавной власти. Бывший в то время председателем Комитета министров С. Ю. Витте, основной автор манифеста, вспоминал со слов министра Императорского Двора барона В. Б. Фредерикса, что Николай II накануне подписания этого решающего для страны документа колебался между объявлением диктатуры и уступкой требованиям общества и принял решение после ультимативного требования великого князя Николая Николаевича: «Великий князь вынимает из кармана револьвер и говорит: ты видишь этот револьвер, вот я сейчас пойду к Государю и буду умолять его подписать манифест и программу графа Витте; или он подпишет, или я у него же пущу себе пулю в лоб из этого револьвера, – и с этими словами он от меня быстро ушел. Через некоторое время великий князь вернулся и передал мне повеление переписать в окончательный вид манифест и доклад и затем, когда вы приедете, привезти эти бумаги государю для подписи» (Витте С. Ю. Воспоминания. М., 1960. Т. 3. С. 41–42).
106 Отвечая на уверения С. Ю. Витте, что Дума будет опорой власти императора, Николай II заметил: «Я отлично понимаю, что создают не помощника, а врага; но утешаю себя мыслью, что мне удастся воспитать государственную силу, которая окажется полезна для того, чтобы в будущем обеспечить России путь спокойного развития, без резкого нарушения тех устоев, на которых она жила столько времени» (Цит. по: Маклаков В. А. Первая Государственная Дума. 27 апреля – 8 июля 1906 года. М., 2006. С. 159).
107 Из воспоминаний А. А. Вырубовой (Танеевой): «Вначале государь и государыня встречали Распутина у великих князей Петра и Николая Николаевичей. Тогда великие князья и их семьи считали его пророком и сидели у его ног» (Вырубова А. А. Неопубликованные воспоминания // Николай II. Воспоминания. Дневники. СПб., 1994. С. 216).
108 Речь идет о вооруженном восстании в Москве, которое началось 7 декабря 1905 г., когда большинство фабрик и заводов оказалось вовлеченными в забастовку, а на улицах появились рабочие патрули. Вечером того же дня правительственные силы предприняли попытку наступления на восставших. Боевые революционные дружины вступали в открытую перестрелку с войсками. Восстание продолжалось до 20 декабря и было подавлено силами гвардейских полков и артиллерии.
109 Из речи Николая II на открытии I Государственной думы: «Всевышним промыслом врученное Мне попечение о благе отечества побудило Меня призвать к содействию в законодательной работе выборных от народа. С пламенной верой в светлое будущее России Я приветствую в лице вашем тех лучших людей, которых Я повелел возлюбленным Моим подданным выбрать от себя. Трудная и сложная работа предстоит вам. Верю, что любовь к Родине и горячее желание послужить ей воодушевят и сплотят вас. <…> Приступите с благоговением к работе, на которую Я вас призвал, и оправдайте достойно доверие Царя и народа. Бог в помощь Мне и вам» (Ольденбург С. С. Царствование Николая II. М., 1992. С. 322).
110 Об открытии Думы свои впечатления записал видный юрист, член Государственного совета А. Ф. Кони: «Но вот и государь.<…> Я не видал его близко с 1898 года и нахожу в нем мало перемен: он только более бледен, чем его приходилось видеть. Он идет ровно, неторопливой походкой к трону, как бы нерешительно входит на его ступени и садится. <…> Наступает минута молчания. Он делает какой-то знак левой рукой, и министр двора Фредерикс почтительно подает ему бумагу, кажется, свернутую пополам. Государь встает, делает два шага вперед и при первых звуках своего голоса весь преображается, выпрямляется и с оживленным лицом, внятным и громким голосом <…> читает свою речь к „лучшим людям“ с большим мастерством, оттеняя отдельные слова и выражения и делая необходимые паузы. <…> Но вот он окончил и сделал легкий поклон на обе стороны. В зале звучит сперва негромко, но потом все возрастающее „ура“, которое, мне кажется, исходит и от членов Думы, хотя многие при выходе из дворца меня и уверяют, что члены Думы вовсе не кричали, а некоторые даже демонстративно закрывали рот рукой. Я еду домой со смутным чувством, сознавая, что присутствовал при не совсем ожидаемом для многих участников погребении самодержавия. У его еще отверзтой могилы я видел и трех его наследников: государя, Совет и Думу. Первый держал себя с большим достоинством и порадовал мое старое сердце, которое боялось увидеть русского царя объятым недостойным страхом и забывающим, что Caesarem licet standem mori [Цезарю дано показать, как надо умирать (лат.)]. Второй – жалкое и жадное сборище вольноотпущенных холопов – не обещает многого в будущем, несмотря на свою сословную и торгово-промышленную примесь. <…> Но Дума, Дума – что даст она? Поймут ли ее лучшие люди лежащую на них святую обязанность ввести в плоть и кровь русской государственности новые начала справедливости и порядка, как это успели сделать со своей задачей мировые посредники первого призыва? И пред этим роковым вопросом сердце сжимается с невольной тревогой и грустным предчувствием. 27 апреля 1906 г.» (Кони А. Ф. Открытие I Государственной думы // Избранное. М., 1989. C. 100–101).
111 П. А. Столыпин 26 апреля 1906 г. был назначен министром внутренних дел, а высочайшим указом 8 июля того же года – председателем Совета министров. Спустя четыре дня, 12 августа 1906 г., на него было произведено покушение – взрывное устройство заложили в фундамент министерской дачи Столыпина на Аптекарском острове. В результате взрыва было убито 22 и ранено 30 человек, в их числе дочь и малолетний сын Петра Аркадьевича. Сам П. А. Столыпин остался невредим.
112 Из воспоминаний воспитателя цесаревича П. Жильяра: «Относительно роли Распутина в жизни Царской семьи я могу показать следующее. Распутин появился у них, должно быть, в 1906 году. Мои многолетние наблюдения и попытки объяснить причину его значения у них довели меня до полного убеждения, которое мне кажется истиной или очень близким к истине, что его присутствие во Дворце тесно связано с болезнью Алексея Николаевича. Узнав его болезнь, я понял тогда силу этого человека. <…> Болезнь сына заставила государыню обратиться к духовенству, прося их молитв, а затем к поиску „праведных молитвенников“, которые своими молитвами выпросили бы у Бога чуда, которого так ждала несчастная мать, – исцеления неизлечимо больного сына. В это время появляется Григорий Распутин. В то время государыня была еще в дружеских отношениях с великими княгинями Милицей и Анастасией (женами великих князей Николая Николаевича и его брата Петра). Наследнику цесаревичу в те годы приходилось переживать кризис за кризисом, грозившие ему смертью. Чуда, которого так ждала государыня, еще не было. Тогда обе великие княгини Милица и Анастасия, которые уже принимали у себя Распутина, как „старца“, посоветовали государыне принять его у себя. Распутину удалось убедить государыню, что его молитвы помогут Алексею Николаевичу. И, действительно, после его визита бедному страдальцу стало лучше. С тех пор каждый раз, когда Распутин появлялся во Дворце во время болезни наследника, Алексею Николаевичу становилось сразу лучше» (Дитерихс М. К. Убийство Царской Семьи и членов Дома Романовых на Урале. М., 1991. Ч. II. С. 411).
113 Причиной роспуска II Думы послужила невозможность наладить конструктивное взаимодействие между правительством, возглавляемым премьер-министром П. А. Столыпиным, и Думой, значительную часть которой составляли представители крайних левых партий (социал-демократы, социалисты-революционеры, народные социалисты) и примыкавшие к ним трудовики. II Дума, открывшаяся 20 февраля 1907 г., имела не менее оппозиционное настроение, чем ранее распущенная I Дума. Дума проявила тенденцию к отклонению всех правительственных законопроектов и бюджета, а законопроекты, предлагавшиеся Думой, заведомо не могли быть утверждены Государственным советом и императором. Сложившаяся ситуация представляла собой конституционный кризис. Основные государственные законы позволяли императору в любой момент распустить Думу, но он был обязан созвать новую и не мог без ее согласия изменить избирательный закон; но при этом следующая Дума, предположительно, не отличалась бы по оппозиционности от распущенной. Правительство нашло выход из кризиса в одновременном роспуске Думы и изменении избирательного закона для выборов в следующую Думу.
114 19 июля 1907 г. Николай II вышел с военной эскадрой в Балтийское море на проведение совместных с Германией военно-морских маневров в районе Свинемюнде.
115 В ночь на 3 февраля 1909 г. у великого князя Владимира Александровича произошло острое нарушение мозгового кровообращения, он потерял сознание, и на следующий день, 4 февраля, скончался. «Слышал от Бориса, что припадки астмы у Владимира в последние дни были не так сильно и, казалось, настало некоторое облегчение, – писал Константин Константинович в своем дневнике. – Советовал Владимиру ездить в театр, развлекаться. Тогда же 2-го Владимир было хотел ехать в Китайский театр, но слабость помешала; он настоял, чтобы Михень там была; а 3-го уговорил ее не отказываться от обеда у баварского посланника. В день кончины с утра стало много хуже: вещи вываливались из рук, он стал заговариваться, но еще был на ногах. Незадолго до смерти его причастили. Я видел Михень: застал у нее Николашу. Андрюша весь в слезах. В 11 ч. у кровати покойного была панихида, к которой приехали государь и императрица Мария Федоровна» (ГА РФ. Ф. 660. Оп. 1. Д. 60. Л. 154 об. – 155).
116 Указом Николая II для сооружения памятника Александру III была учреждена комиссия, в которую вошли министр народного просвещения граф И. И. Толстой, известный художник и искусствовед А. Н. Бенуа, два выдающихся архитектора, а председателем комиссии был назначен князь Б. Б. Голицын, заведовавший Экспедицией заготовления государственных бумаг. По желанию императрицы Марии Федоровны выбор скульптора остановили на тогда малоизвестном в России мастере Паоло Трубецком, сыне русского князя и итальянки. Огромный монумент, установленный на площади у Московского вокзала, поразил публику. Вдовствующая императрица Мария Федоровна осталась довольна памятником, считая, что скульптор уловил главные черты внешности и характера ее мужа. Выполненный в импрессионистском стиле, памятник вызвал много споров у общественности. «На мой взгляд, произведение это гениальное, характеризующее ярко русское самодержавие, – писал один из современников, присутствовавших при открытии памятника. – Как Фальконе сумел показать миру могучего Петра Великого, вздыбившего Россию, заставившего сделать скачок в направлении западноевропейского прогресса, так Трубецкой выявил грузного царя, самодержца-консерватора, осадившего бесформенную русскую массу» (Кривенко В. С. В Министерстве Двора. СПб., 2006. С. 237). В 1937 г. в связи с реконструкцией площади Восстания и прокладкой трамвайных путей по Невскому проспекту памятник Александру III был демонтирован и передан Русскому музею. В 1990-е гг. он был установлен перед центральным входом Мраморного дворца.
117 Из показаний офицера яхты «Штандарт». Н. П. Саблина Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства (1917): Эту слепую веру, как ее [Александры Федоровны], так и Государя, к Распутину я объясняю их безграничной любовью к наследнику, который страдал болезнью, признанной врачами неизлечимой. Как утопающий хватается за соломинку, так и они ухватились за веру в то, что наследник жив только благодаря молитвам Распутина. Я совершенно отрицаю возможность физической близости Распутина к Государыне или Вырубовой (цит. по: Мейлунас А., Мироненко С. Николай и Александра. Любовь и жизнь. С. 311).
118 С 1905 г. великий князь Сергей Михайлович занимал пост генерал-инспектора артиллерии в чине генерал-лейтенанта и должность начальника Главного артиллерийского управления. В круг его обязанностей входили инспекции (проверки) и смотры войск, проведение занятий с командным составом. Помимо этого, генерал-инспектор артиллерии пользовался теми же правами, что и начальник Главного артиллерийского управления Военного министерства в отношении предприятий военной (казенной) промышленности, производившей артиллерийское вооружение. Это приводило к дублированию руководящих указаний и циркуляров, что часто вызывало недоразумения и недопонимание.
119 В связи с кончиной короля Эдуарда VII Николай II 25 апреля 1910 г. написал двоюродному брату, новому королю Великобритании Георгу V: «Дражайший Джорджи, лишь несколько строк, чтобы сказать тебе, как глубоко я сочувствую тебе в ужасной потере, понесенной тобой и Англией. Увы! Я по опыту знаю, чего это стоит. Сердце болит и обливается кровью, а ты должен в это время исполнять свой долг, люди и дела требуют твоего внимания и отрывают тебя от твоего горя. <…> Прошу тебя, дорогой Джорджи, не забывать нашу старую дружбу и проявлять такой же интерес к моей стране, какой был у твоего отца со дня его вступления на престол. Никто не сделал так много для сближения наших двух стран, как он. Первые шаги принесли хорошие плоды, давай же стремиться и работать в том же направлении. Из наших бесед в прошлом и из твоих писем я помню, что ты такого же мнения» (цит. по: Мейлунас А., Мироненко С. Николай и Александра. Любовь и жизнь. С. 327).
120 В конце августа 1911 г. император Николай II с семьей и приближенными, в том числе и со Столыпиным и зарубежными гостями (в их числе наследник болгарского престола Борис) находились в Киеве по случаю открытия памятника Александру II в связи с 50-летием отмены им крепостного права. 1 сентября император, его дочери и приближенные министры, Столыпин в их числе, присутствовали на спектакле «Сказка о царе Салтане» в городском театре Киева. На тот момент у шефа охранного отделения Киева была информация о том, что в город прибыла террористка с целью совершить нападение на высокопоставленного чиновника, а возможно, и на самого царя. Данная информация была получена от Дмитрия Богрова. Во время второго антракта спектакля «Сказка о царе Салтане» Столыпин разговаривал у барьера оркестровой ямы с министром двора бароном В. Б. Фредериксом и земельным магнатом графом И. Потоцким. Неожиданно к Петру Столыпину приблизился Богров и выстрелил из браунинга дважды: первая пуля попала в руку, вторая в живот, задев печень. От мгновенной смерти Столыпина спас крест Св. Владимира. Раздробив его, пуля изменила прямое направление в сердце. Этой пулей оказались пробиты грудная клетка, плевра, грудобрюшная преграда и печень. После ранения Столыпин перекрестил царя, тяжело опустился в кресло и ясно и отчетливо, голосом, слышным находившимся недалеко от него, произнес: «Счастлив умереть за царя».
121 Петр Аркадьевич Столыпин скончался 5 сентября. Во вскрытом завещании, написанном задолго до смерти, в первых строках было наказано: «Я хочу быть погребенным там, где меня убьют». Местом его захоронения была избрана Киево-Печерская лавра.
122 Государственная дума в январе 1912 г. единодушно проголосовала за обращение к правительству с протестом против цензуры, за свободу слова. Поводом оказался выпуск православным писателем М. А. Новоселовым брошюры «Распутин и мистическое распутство». Весь тираж брошюры был арестован властями. Но предисловие успели перепечатать несколько правоцентристских газет. Эти выпуски также по требованию цензуры подверглись аресту. В результате разгорелся скандал, который докатился до депутатов Думы. На волне этого негодования, уже не опасаясь санкций, текст сразу же перепечатали десятки газет. В Москве начали распространяться письма императрицы и ее дочери к Распутину. Впоследствии многие будут говорить, что эти письма подделка, и их писал Илиодор, который в период своей дружбы с Распутиным видел письма от императрицы к старцу. Письма были дополнены, а некоторые и вовсе подделаны. Этим он добился того, что в России стали считать Распутина любовником императрицы.
123 Накануне встречи с сыном императрица Мария Федоровна встречалась с председателем III Государственной думы М. В. Родзянко. Из его воспоминаний: «Императрица сказала мне: „Я слышала, что Вы имеете намерение говорить о Распутине государю. Не делайте этого. К несчастью, он Вам не поверит, и к тому же это его сильно огорчит. Он так чист душой, что во зло не верит“» (Родзянко М. В. Крушение империи. Харьков, 1990. С. 41).
124 В 1907 году внучка поэта Ф. И. Тютчева (фрейлина с 1897 г.) С. И. Тютчева была назначена воспитательницей дочерей императора Николая II и занимала эту должность по июнь 1912 г. По ее словам, причиной отставки послужило то, что она видела, как Распутин без разрешения заходил в комнату четырех девочек, одетых в ночные рубашки, и благословлял их ко сну. Об этом Тютчева донесла императору. По-другому описывает взаимоотношения Александры Федоровны, Григория Распутина и великих княжон подруга императрицы Юлия (Лили) Ден. В своих мемуарах она утверждает, что «мадемуазель Тютчева никогда не была гувернанткой Их Высочеств и не могла видеть, как Распутин их благословляет, поскольку этого не было. Государь не допустил бы подобного даже в том случае, если бы Ее Величество этого пожелала. Ну а уж Императрица отнюдь не считала, что подобная процедура была необходима для спасения душ ее дочерей. И Тютчева стала жертвой собственной заносчивости и зависти». Как пишет Юлия Ден, «Тютчева не преминула заняться сочинением клеветнических слухов, чтобы оправдать свое увольнение» (Ден Лили. Подлинная царица / Воспоминания. М., 1998. С. 46–47).
125 Установить памятник Александру III в Москве было решено вскоре после смерти императора в октябре 1894 г. По указанию Николая II в декабре того же года был организован Комитет по созданию памятника. Был объявлен конкурс на лучший проект монумента, открыт сбор средств для его установки и подписка. По итогам было собрано около 2,5 млн. рублей. Первое место в конкурсе заняла работа скульптора А. М. Опекушина – автора памятнику Пушкину в Москве. Главным архитектором был назначен московский зодчий А. Н. Померанцев, главным инженером – архитектор К. А. Грейнерт. По предложению историка И. В. Цветаева местом для установки памятника выбрали площадку перед храмом Христа Спасителя на Пречистенской набережной, на которой раньше стояла церковь Всех Святых в Чертолье. Строительство монумента продолжалось с 1900 по 1912 г. Демонтирован в июне 1918 г.
126 31 мая 1912 г. в Москве на Волхонке на территории бывшего Колымажного двора вблизи Кремля в торжественной обстановке состоялось открытие Музея изящных искусств имени императора Александра III (ныне Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина). Инициатором создания музея в 1893 г. выступил заслуженный профессор МГУ, доктор римской словесности и историк искусства И. В. Цветаев. Строительством здания руководил московский архитектор Р. И. Клейн. В отделке интерьеров, стиль которых соответствовал размещенным в залах экспонатам, участвовали архитектор Г. Б. Бархин, художники И. И. Нивинский, А. Я. Головин и др. Музей был создан на основе Кабинета изящных искусств и древностей Московского университета как учебно-вспомогательное и публичное хранилище слепков и копий с классических произведений мирового искусства. В первоначальную коллекцию Музея входили слепки с выдающихся произведений европейской скульптуры, уникальное собрание памятников искусства и материальной культуры Древнего Египта, составленное египтологом В. С. Голенищевым (около 6 тыс. предметов), ряд подлинников западноевропейской живописи (преимущественно голландской, французской и итальянской школ), ценное собрание античных ваз и монет.
127 Монумент в память участников Бородинского сражения был установлен 26 августа 1836 г. на батарее Раевского. К 100-летнему юбилею на поле битвы было сооружено 33 памятника различным воинским подразделениям.
128 В 1912 г. был поставлен памятник погибшим французским воинам. Над братской могилой был насыпан курган, на вершине которого установлен памятник-обелиск с белым наполеоновским орлом на оконечности шпиля.
129 В Беловеже, куда Николай II вместе с семьей приехал 1 сентября отдохнуть и поохотиться, во время катания на лодке цесаревич упал и сильно ударился левым боком. Удар вызвал обильное внутренне кровоизлияние, и у мальчика образовалась большая гематома в паху.
130 Видя, что врачи не могут помочь сыну, императрица Александра Федоровна попросила А. А. Вырубову отправить телеграмму Распутину в Покровское и попросить его молиться за цесаревича Алексея Николаевича. Телеграмма была отправлена почти в полночь. Распутин ответил немедленно. Оригинал телеграммы утерян, поэтому ответ Распутина в разных источниках звучит по-разному, но смысл его сохраняется: «Бог воззрил на твои слезы и услышал твои молитвы. Не печалься. Мальчик не умрет. Пусть доктора его не мучают». На следующий день кровотечение остановилось. Алексей остался жив.
131 После бурного двухлетнего, но так и не увенчавшегося браком романа с Александрой Владимировной Коссиковской (Диной), фрейлиной его сестры великой княгини Ольги Александровны, великий князь Михаил Александрович в 1907 г. завязал новый роман. На этот раз с женой своего подчиненного, поручика Владимира Владимировича Вульферта Натальей Сергеевной (урожденной Шереметьевской). Для нее это был уже второй брак. В 1902 г. она вышла замуж за Сергея Ивановича Мамонтова, племянника известного предпринимателя Саввы Мамонтова, но в 1905 г. развелась с ним. В 1910 г. у них родился сын Георгий. 13 ноября 1910 г. Николай II секретным указом даровал ему дворянство, отчество Михайлович и фамилию – Брасов, от орловского села Брасово. В октябре 1912 г. Михаил Александрович, несмотря на свои обещания и запрет царя, вступил с Натальей Сергеевной в морганатический брак. В результате он был уволен со всех должностей и постов, его имения оказались под секвестром, а самому великому князю было запрещено возвращаться в Россию, и он жил с женой в арендованном замке Небуорт вблизи Лондона. Тем не менее после начала Первой мировой войны император удовлетворил просьбу своего брата и разрешил ему вернуться на родину и служить в армии. 23 августа 1914 г. он возглавил Кавказскую туземную конную дивизию.
132 Празднование 300-летия царствования Дома Романовых началось 21 февраля 1913 г. и согласно высочайшему манифесту приурочивалось к дате «единодушного избрания» на царство в Москве Великим земским собором «в 21 день февраля 1613 года» боярина Михаила Федоровича Романова, «ближайшего по крови к угасшему царственному роду Рюрика и Владимира Святого» (венчание на царство совершено было 11 июня 1613 г. в Успенском соборе Москвы). Подписанным 21 февраля 1913 г. высочайшим указом, дабы «достойно ознаменовать нынешний торжественный день и увековечить его в памяти народной» даровались «милости подданным» российского императора. Была принята обширная программа благотворительных акций, объявлялось о льготах малоимущим и амнистировании отдельных категорий осужденных, снимались задолженности с мелких предпринимателей и землевладельцев и другое. Особая роль в предстоящих торжествах отводилась Москве и Костроме, из которой Михаил Романов был призван на царство в 1613 г. В целом же торжества прошли по всей Российской империи. За три года до предстоящих торжеств был образован «Комитет для устройства празднования трехсотлетия царствующего Дома Романовых».
133 Великая княгиня Ольга Александровна вспоминала о роли Распутина в выздоровлении цесаревича Алексея во время обострений его болезни: «Бедное дитя так страдало, вокруг глаз появились темные круги, тельце его как-то съежилось, ножка до неузнаваемости распухла. От докторов не было совершенно никакого проку. Перепуганные больше нас, они все время перешептывались. По-видимому, они просто не могли ничего сделать. Прошло уже много часов, и врачи оставили всякую надежду. Было уже поздно, и меня уговорили пойти к себе в покои. Тогда Алики отправила в Петербург телеграмму Распутину. Он приехал во дворец около полуночи, если не позднее, и к тому времени я была уже в своих апартаментах. На следующее утро Алики позвала меня в спальню Алексея. Я глазам не поверила. Малыш был не только жив, но и здоров. Он сидел на постели, жар словно рукой сняло, от опухоли на ножке не осталось и следа, глаза ясные, светлые. Ужас вчерашнего вечера казался невероятным, далеким кошмаром. Впоследствии я узнала от Алики, что Распутин даже не прикоснулся к ребенку, он только стоял в ногах постели и молился. Разумеется, нашлись люди, которые сразу же принялись утверждать, будто молитвы Распутина просто совпали с выздоровлением моего племянника. Но, во‑первых, любой доктор может подтвердить, что на такой стадии недуг невозможно вылечить за какие-то считаные часы. Во-вторых, подобное совпадение может произойти раз-другой, но я даже не могу припомнить, сколько раз это случалось» (Воррес Йен. Последняя великая княгиня / Воспоминания. М., 1998. С. 297).


134 Каждый год в императорской семье отмечали несколько памятных дат, среди них убийство 1 марта 1881 г. Александра II взрывом бомбы, брошенной террористом И. И. Гриневицким. Смерть деда на глазах у Николая произвела неизгладимое впечатление на 12-летнего мальчика. Это ужасное событие навсегда врезалось в его память и безусловно оказало сильное влияние на формирование его мировоззрения. Вопрос о том, какую цену заплатил царь-освободитель за попытки реформировать самодержавные устои государства, не мог не занимать Николая II.
135 Ультимативное требование, выдвинутое Сербии со стороны Австро-Венгрии 23 июля 1914 г. после убийства эрцгерцога Фердинанда и его супруги 28 июня 1914 г., включало в себя 10 пунктов:
Запретить издания, пропагандирующие ненависть к Австро-Венгрии и нарушение ее территориальной целостности.
Закрыть общество «Народная оборона» и все другие союзы и организации, ведущие пропаганду против Австро-Венгрии.
Исключить антиавстрийскую пропаганду из народного образования.
Уволить с военной и государственной службы всех офицеров и чиновников, которые занимаются антиавстрийской пропагандой.
Допустить к работе на территории Сербии государственные службы Австро-Венгерской империи для прекращения любой антиавстрийской деятельности.
Провести расследование против каждого из участников Сараевского убийства с участием в расследовании австрийского правительства.
Арестовать майора Воислава Танкосича и Милана Цигановича, причастных к Сараевскому убийству.
Принять эффективные меры для предотвращения контрабанды оружия и взрывчатки в Австрию, арестовать пограничников, которые помогли убийцам пересечь границу.
Дать объяснения насчет враждебных к Австро-Венгрии высказываний сербских чиновников в период после убийства.
Без промедлений информировать австрийское правительство о мерах, принятых согласно предыдущим пунктам.
Из десяти пунктов ультиматума Сербией были приняты все, кроме пятого.
136 Ни в одной из последующих телеграмм Вильгельма II не было ответа на предложение Николая II передать рассмотрение конфликта в Гаагскую конференцию (т. е. в Гаагский международный трибунал). Это был единственный документ из личной переписки императора Вильгельма и Николая II, не опубликованный в «Белой книге» дипломатической переписки МИДа Германской империи осенью 1914 г., изданной в оправдание своей позиции накануне войны.
137 Речь идет об убийстве 15 (28) июня 1914 г. эрцгерцога Франца Фердинанда, наследника австро-венгерского престола, и его жены герцогини Софии Гогенберг в Сараево сербским гимназистом Гаврилой Принципом, входившим в группу из шести террористов (пять сербов и один босниец). Члены группы контактировали с сербской террористической организацией под названием «Черная рука». Политической целью убийства было отделение южнославянских территорий от Австро-Венгрии и последующее присоединение их к Великой Сербии или Югославии.
138 В эти дни Николай II и Вильгельм II посылали друг другу телеграммы, пытаясь урегулировать конфликт. В полночь с 18 на 19 июля 1914 г. германский посол граф Ф. Пурталес явился к министру иностранных дел России С. Д. Сазонову с ультимативным требованием прекратить мобилизацию. Тот заверил посла, что войска России не перейдут границы, пока идут переговоры. Однако 19 июля, в семь часов вечера, Пурталес вручил Сазонову уже официальную ноту об объявлении войны.
139 Из речи Николая II в Зимнем дворце 20 июля 1914 г.: «Со спокойствием и достоинством встретила наша великая матушка Русь известие об объявлении нам войны. Убежден, что с таким же чувством спокойствия мы доведем войну, какая бы она не была, до конца. Я здесь торжественно заявляю, что не заключу мира до тех пор, пока последний неприятельский воин не уйдет с земли нашей».
140 После начала Первой мировой войны Франция, опасаясь удара 25 немецких дивизий, обратилась к Николаю II c просьбой начать наступление на Восточном фронте. Верная союзническому долгу Россия начала наступление, которое планировалось несколькими неделями позже. 2-я армия, которой командовал генерал А. В. Самсонов, в сражении под Танненбергом 13 (26) – 17 (30) августа была наголову разбита немцами. Потери 2-й армии составили 6 тыс. убитых, ранено около 20 тыс. (почти все попали в плен), пленных – 30 тыс. (вместе с попавшими в плен ранеными – 50 тыс.), захвачено 230 орудий. Убиты 10 генералов, 9 взяты в плен. Общие потери 2-й армии убитыми, ранеными и пленными – 56 тыс. человек.
141 Речь идет об одном из сражений Галицийской битвы 5 (18) – 13 (26) сентября в Восточно-Прусской операции. В ходе этой операции русская армия выполнила свой союзнический долг, что на время спасло Сербию от разгрома. В ходе битвы австро-венгерские войска потеряли до 300 тыс. убитыми и ранеными, до 100 тыс. пленными, 600 тыс. орудий.
142 К 8 (21) сентября 1914 г. русские войска заняли почти всю восточную Галицию, почти всю Буковину с г. Черновцами и осадили Перемышль. Бой у Ярославиц 8 (21) августа 1914 г. между русской 10-й кавалерийской дивизией и 4-й австрийской кавалерийской дивизией закончился полной победой русских войск.
143 Николай II с сентября 1914 г. по лето 1915 г. посещал Ставку Верховного Главнокомандующего в Барановичах десять раз. Впервые он приехал туда 21 сентября 1914 г.
144 Императорская фамилия традиционно проявляла высокую степень активности в благотворительности и в делах милосердия. Под покровительством императрицы Александры Федоровны находились 10 благотворительных организаций, оказывавших координирующую и финансовую помощь. Они занимались различными вопросами: помощью пострадавшим от военных действий [Верховный совет по призрению солдатских семей (1914), Императорское женское патриотическое общество (1812)], решением демографических проблем [Всероссийское попечительство об охране материнства и младенчества (1913)], трудовой помощью [Попечительство о трудовой помощи (1906)]. Под патронажем императрицы находили 85 госпиталей и около 20 санитарных поездов. Сама императрица Александра Федоровна вместе с великими княжнами Ольгой Николаевной и Татьяной Николаевной, окончив курсы Красного Креста, работали сестрами милосердия в лазарете имени наследника цесаревича Алексея в Зимнем дворце и Царскосельском лазарете.
145 16 (29) октября 1914 г. германо-турецкие морские силы внезапно напали на русские базы и порты Черноморского побережья – Одессу, Севастополь, Феодосию и Новороссийск, потопили несколько кораблей, транспортов и вспомогательных судов, обстреляли эти города, нанеся повреждения портовым сооружениям, военным объектам и промышленным предприятиям, и безнаказанно скрылись в Босфоре.
146 В ноябре 1914 г. Николай II совершал поездку на Кавказский фронт, во время которой посетил Терское и Кубанское казачьи войска.
147 Речь идет о предварительных переговорах России и Великобритании о проливах. Успешные действия русской армии в Галиции и Карпатах зимой – весной 1915 г. побудили Николая II активизировать перед союзниками вопрос, который был чрезвычайно важен для России. В начале марта 1915 г. между Россией и союзниками было разработано будущее управление оккупированного Константинополя. 14 (27) марта Дж. Бьюкенен вручил С. Д. Сазонову меморандум, составленный на основании инструкций из Лондона. В нем подтверждалось согласие английского правительства на присоединение к России проливов, Константинополя и указанных территорий при условии, что война будет доведена до победного конца, а Великобритания и Франция осуществят свои пожелания за счет Оттоманской империи.
148 Отношения великого князя Николая Николаевича с Николаем II и особенно с императрицей Александрой Федоровной осложнились давно. Одной из причин этого было давление, оказанное великим князем на императора в 1905 г. при подписании Манифеста 17 октября. Царскую чету раздражала также популярность Николая Николаевича, не пошатнувшаяся даже после тяжелых поражений русской армии в 1915 г.
149 В ходе успешной кампании 1914 г. русская армия одержала победу над Австрией и Германией в Галицийской операции. Однако при всех успехах и огромном уроне, нанесенном противнику, в тылу у России осталась непобежденной крепость Перемышль. Все попытки штурма в сентябре – ноябре окончились неудачей, и русская армия прибегла к осаде. 11-я армия под командованием генерала Селиванова окопалась на подступах к крепости, на сей раз рассчитывая взять ее измором. Позднее, когда была усилена артиллерийская мощь осаждавших и возросло количество орудий крупного калибра, начался артобстрел крепости. После неудачной атаки 21 марта 1915 г. австрийский генерал Г. Кусманек отдал приказ о капитуляции Перемышля. 22 марта русские отряды вошли на территорию разрушенной крепости.
150 В апреле 1915 г. резко ухудшилась военная обстановка. 27 апреля русские войска на юго-западном направлении вынуждены были начать отступление. Одновременно немцы нанесли удары на северном фланге фронта: 14 апреля – в районе Тильзита, а 24 апреля заняли Либаву и вышли к Шавли и Ковно. Николай IIнаходился в Ставке с 5 по 13 мая. На восемь писем, посланных ему императрицей Александрой Федоровной за это время, он сумел отправить ей только одно, однако ежедневно посылал короткие телеграммы.
151 Положение на фронте приобретало угрожающий характер. Австро-германские войска, продолжая наступление в мае-июне, заставили русскую армию оставить Галицию. Главная причина поражений состояла в плохом управлении войсками и подборе кадров. Сильно сказывался также недостаток боеприпасов и вооружения. Император находился в Ставке с 10 по 27 июня.
152 По свидетельству протопресвитера Г. И. Шавельского, в придворных кругах в это время многозначительно говорили даже о ходившем по рукам портрете великого князя с надписью «Николай III». Эта тенденция все более беспокоила императрицу, ее раздражало участие великого князя в заседаниях Совета министров.
153 О решении Николая II принять на себя Верховное главнокомандование в армейской среде писал в эмиграции генерал А. И. Деникин: «В августе 1915 года Государь, под влиянием кругов императрицы и Распутина, решил принять на себя верховное командование армией. Этому предшествовали безрезультатные представления восьми министров и некоторых политических деятелей, предостерегавших государя от этого опасного шага. <…> Истинной побудительной причиной этих представлений был страх, что отсутствие знаний и опыта у нового Верховного Главнокомандующего осложнит и без того трудное положение армии, а немецко-распутинское окружение, вызвавшее паралич правительства и разрыв его с Государственной Думой и страной, поведет к разложению армии. Этот значительный по существу акт не произвел в армии большого впечатления. Генералитет и офицерство отдавало себе ясный отчет в том, что личное участие Государя в командовании будет лишь внешнее, и потому всех интересовал более вопрос: – Кто будет начальником штаба? Назначение генерала Алексеева успокоило офицерство. Что касается солдатской массы, то она не вникала в технику управления, для нее царь и раньше был верховным вождем армии, и ее смущало несколько одно лишь обстоятельство: издавна в народе укоренилось мнение, что царь несчастлив…» (Деникин А. И. Очерки Русской смуты. Крушение власти и армии. Февраль-сентябрь 1917 г. М., 1991. С. 103–104).
154 В конце августе 1915 г. указом императора Николая II великий князь Николай Николаевич (младший) был назначен наместником и главноначальствующим гражданской частью на Кавказе, главнокомандующим Кавказской армией и войсковым наказным атаманом Кавказских казачьих войск.
155 Речь идет о заседании правительства 20 августа 1915 г., на котором министры отговаривали императора возглавить армию. Ответ Николая II был следующий: «Я выслушал ваши соображения и остаюсь при моем решении». На следующий день С. Д. Сазонов на заседании правительства резюмировал: «Нам остается только одно – твердо и определенно заявить Его Императорскому Величеству: Вы себя и Россию ведете на гибель; нам наша совесть, наш патриотический долг не позволяют Вам помочь; подыщите себе других сотрудников, которые могут быть Вам более полезны в новой обстановке» (Ганелин Р. Ш., Флоринский М. Ф. А. Н. Яхонтов и его «Тяжелые дни». История текста и издания // Средневековая и новая Россия: Сборник научных статей к 60-летию профессора И. Я. Фроянова. СПб., 1996. С. 677–680).
156 Речь идет о 4-й сессии IV Государственной думы, которая продолжалась с 19 июля по 3 сентября 1915 г., после чего она досрочно была распущена императором Николаем II на каникулы.
157 Из воспоминаний наставника цесаревича Алексея П. Жильяра: «Император хотел показать войскам наследника. Императрица подчинилась этой необходимости, так как понимала, насколько император страдает от одиночества. В самые тяжелые часы он был лишен главной радости – своего семейства. Она сознавала, какое утешение император получил бы благодаря присутствию сына, но в то же время сердце у нее обливалось кровью при мысли об отъезде цесаревича. Это было в первый раз, что она разлучалась с ним, и можно себе представить, какую жертву приносила эта мать, которая никогда не покидала своего ребенка даже на несколько минут, не спросив себя с грустью, увидит ли вновь его живым…» (Жильяр П. Тринадцать лет при русском дворе // Цесаревич Алексей Николаевич в воспоминаниях его учителей. М., 2006. С. 91).
158 Имеется в виду речь кайзера Вильгельма II, произнесенная 23 мая (5 июня) 1915 г., в Вильгельмсхафене на борту флагманского корабля германского флота перед собранными на нем представителями экипажей всех судов, принимавших участие в Ютландском сражении 18 (31) мая – 19 мая (1 июня) у Горнс-Рифа. Из речи: «Гигантский флот Альбиона, владыка морей, который более ста лет после Трафальгара наложил на весь свет ярмо морской тирании и считал себя непобедимым и непревзойденным, наконец вышел на поле сражения. Когда превосходящая нас в силах британская армада приблизилась и была атакована нашим флотом, так что же произошло на самом деле? Британский флот был разбит. Произошел громовой удар и обаяние британского морского могущества исчезло. Как электрическая искра эта новость облетела весь свет и заставила радостно забиться сердца немцев и их храбрых союзников и это было последствием сражения в Северном море» (цит. по: журнал «Нива», май 1916). Фактические силы немцев были немного слабее, но они одержали победу в бою, хотя так и не достигли своей цели. Британия потеряла в два раза больше людей и в полтора раза больше кораблей.
159 Битва на Сомме на французском театре Первой мировой войны армий Британской империи и Французской республики против Германской империи состоялась с 18 июня (1 июля) по 5 (18) ноября 1916 г. на обоих берегах реки Соммы. По итогам битвы было убито и ранено более 1 млн человек, что делает ее одной из самых кровопролитных битв в истории человечества.
160 В годы Первой мировой войны государственный аппарат подвергся значительному обновлению (около 300 крупных кадровых перемен). Самые значительные изменения произошли в Министерстве внутренних дел. Около половины всех крупных перемен относятся к 1916 г. В ноябре этого года произошли 23 перемены, 12 назначений. При этом восемь значительных кадровых перемен произошло в первый день месяца – 1 ноября 1916 г. Российское общество видело в этой «министерской чехарде» влияние на решение императора Николая II Г. Е. Распутина и императрицы Александры Федоровны. Однако современные историки, внимательно проанализировав причины кадровых перетасовок «министерской чехарды», пришли к выводу, что Александра Федоровна в основном лишь одобряла уже предложенные варианты и ее позиция не имела решающего значения в подавляющем большинстве кадровых назначений. Так, по словам российского историка Ф. Гайды, судя по личной переписке императора и императрицы в июне 1915 – ноябре 1916 г. она настаивала на отставке 12 членов Совета министров, однако с учетом контекста событий нет оснований считать, что ее голос был решающим. В то же время в августе 1915 – декабре 1916 г. Александра Федоровна выступала за назначение 14 кандидатов на различные правительственные посты, восемь из которых были назначены. Во всех случаях назначений Александра Федоровна выступала за кандидатуры, ранее уже инициированные иными лицами (Гайда Ф. А. «Министерская чехарда»: к вопросу о причинах и характере явления // Первая мировая война. Взгляд их XXI века. Россия и Нижегородская губерния в 1914–1918 гг. Нижний Новгород, 2014. С. 147–157). Как правило, решение о кадровом назначении исходило от премьера-министра или стоящего за его спиной неформального правительственного лидера. В случае с военным министерством кадровые инициативы исходили от самого Николая II. Бывало такое, что уходящие министры выдвигали себе на замену собственного кандидата.
161 Вступление Королевства Румыния в августе 1916 г. в Первую мировую войну на стороне Антанты не усилило, а, наоборот, ослабило ее. Румынская армия проявила себя как крайне слабая союзница, что вынудило Россию направить значительные силы ей на помощь. Для этого был переброшен 47-й армейский корпус под командованием генерала от инфантерии А. М. Зайончковского. Румынские войска при поддержке русских 20 августа (2 сентября) начали наступление в Трансильвании и позже в Добрудже, но успеха не добились. Австро-венгерским и германским войскам удалось уже к концу 1916 г. оккупировать большую часть румынской территории и овладеть Бухарестом.
162 Великий князь Николай Михайлович выражал тревогу о нарастании напряженной политической обстановки в стране. Как показали дальнейшие события, тревога была оправданной. В начале ноября 1916 г. в Государственной думе шла резкая критика деятельности правительства. Прогрессивный блок огласил свою декларацию, в которой требовал отставки лиц, чье пребывание у власти «грозит опасностью успешному ходу нашей национальной борьбы». Известный депутат кадет П. Н. Милюков произнес 1 ноября 1916 г. свою знаменитую речь. Он выступил с резкой критикой действий правительства, задаваясь риторическим вопросом: «Что это: глупость или измена?» (Милюков П. Н. Воспоминания (1859–1917). М., 1990. Т. 2. С. 237).
163 Письмо великого князя Николая Михайловича Николаю II от начала декабря 1916 г. впервые было опубликовано после Февральской революции в газетах «Русское слово» № 54 и «Речь» № 58 от 9 (22) марта 1917 г.: «Ты часто выражал волю вести войну до победы. Но неужели же ты думаешь, что эта победа возможна при настоящем положении вещей? Знаешь ли ты внутреннее положение империи? Говорят ли тебе правду? Открыли ли тебе, где находится корень зла? Ты часто говорил мне, что тебя обманывают, что ты веришь лишь чувствам своей супруги. А между тем слова, которые она произносит, – результат ловких махинаций и не представляют истины. Если ты бессилен освободить ее от этих влияний, будь, по крайней мере, беспрерывно настороже против интриганов, пользующихся ею как орудием. Удали эти темные силы, и доверие твоего народа к тебе, уже наполовину утраченное, тотчас снова вернется. Я долго не решался сказать тебе правду, но я на это решился с одобрения твоей матери и твоих двух сестер. Ты находишься накануне новых волнений. Я скажу больше: накануне покушения. Я говорю все это для спасения твоей жизни, твоего трона и твоей родины».
164 Впервые смена главы правительства произошла по прямому требованию Государственной думы. Вместо Б. Ф. Штюрмера был назначен А. Ф. Трепов.
165 Генерал В. А. Сухомлинов 13 июня 1915 г. был уволен от должности военного министра, а затем обвинен в ряде должностных преступлений вплоть до государственной измены. 8 марта 1916 г. был уволен от службы, в апреле 1916-го арестован; находясь под следствием, содержался в Петропавловской крепости. С октября 1916 г. под домашним арестом. В дни Февральской революции вновь арестован и в апреле 1917 г. предан суду. Приговоренный Сенатом к лишению всех прав состояния и к пожизненной каторге, находился в заключении до 1 мая 1918 г.
166 Г. Е. Распутин был убит в ночь на 17 декабря 1916 г. во дворце Юсуповых на Мойке. Среди заговорщиков были члены императорской семьи – князь Ф. Ф. Юсупов, великий князь Дмитрий Павлович. Сведения об убийстве противоречивы. Юсупов изменял показания несколько раз: в полиции Петрограда 18 декабря 1916 г., в ссылке в Крыму в 1917 г., в книге 1927 г., данные под присягой в 1934 и в 1965 гг. Первоначально были опубликованы воспоминания участника убийства монархиста В. М. Пуришкевича, затем Юсупов вторил его версии. Однако они кардинально расходились с показаниями расследования, начиная от называния неверного цвета одежды, в которую был одет Распутин, по версии убийц, и в которой его обнаружили, и до того, сколько и куда пуль было выпущено. По мнению британских исследователей, Распутин был убит при активном участии британской разведслужбы Ми-6, убийцы запутывали следствие, чтобы скрыть британский след. Мотивом заговора предполагались опасения Великобритании по поводу влияния Распутина на российскую императрицу и заключения сепаратного мира с Германией.
167 Великий князь Александр Михайлович вспоминал, что он просил императора смотреть на Феликса Юсупова и Дмитрия Павловича не как на обыкновенных убийц, а как на патриотов. «Государь, помолчав сказал: „Ты очень хорошо говоришь, но ведь ты согласишься с тем, что никто – будь он великий князь или же простой мужик – не имеет права убивать“» (Александр Михайлович. Мемуары великого князя. С. 264). Николай II дал «обещание быть милостивым в выборе наказаний для двух виновных». Великого князя Дмитрия Павловича сослали на Персидский фронт в распоряжение генерала Баратова, а Феликсу Юсупову было предписано выехать в свое имение Ракитное под Курском.
168 Через четыре дня, 14 февраля, великий князь Александр Михайлович написал подробное письмо брату великому князю Николаю Михайловичу, в котором описал встречу и разговор с царской семьей в Александровском дворце: «<…> Ники встретил меня очень мило и тотчас же провел к А [ликс] в спальную, где она лежала. Я был допущен к руке, причем выражение лица было ледяное, сначала мне было сказано, что ее сердце всегда для всех открыто, что я сам не хотел с ней говорить, что когда я приезжаю в Петроград, то никогда у нее не бываю, правда, это было три раза. Я взял вину на себя, но прибавил, что всегда чувствую, хотят со мной говорить или нет. Затем просил разрешения говорить как на духу и верить, что, говоря, я не преследую никаких личных целей, и что то, что я буду говорить, идет из глубины моей души, и что моя единственная цель – помочь ей и Ники. К сожалению, программа моего разговора была нарушена приходом Ники, так что всю часть разговора о душе и о том, что она должна чувствовать душою, где правда, и что я по всему вижу, что она душою не живет, пришлось отставить, и я прямо приступил к выяснению теперешнего положения России и тех мер, которые следует немедленно принять, чтобы спасти Россию и свой престол. Говорил я долго, полтора часа, затронул положительно все вопросы, на все встречал ее возражения, не выдерживающие ни малейшей критики; она находится в полнейшем и неизлечимом заблуждении, главные ее аргументы были, что надо всех привести в порядок, всех поставить на свое место, что все суются не в свое дело, что надо терпение, дать настоящему правительству время и все в этом роде. Я ей доказывал, что терпения у нас масса, что правительство, не пользующееся доверием и состоящее из лиц, не идущих навстречу нуждам и желаниям народным, не может ничего сделать, что настроение увеличивается, что недовольство растет, что нельзя править и рассчитывать на одну полицию и т. п. Ничего не помогало. Я прочел им громко мое письмо, которое я хотел послать Ники, но передал ему лично, после прочтения дополнял все мои положения долгими доказательствами, уверял, что мое письмо отражает настроение громадного большинства. Ничего не помогало. На ее лице все время было выражение сожаления и уверенности в моем заблуждении. Ники принимал совершенно пассивное участие в разговоре, изредка вставлял свои возражения, но без убеждения. С другой стороны, она все говорила, горячась и торопясь, я не оставил ни одного ее возражения без моего. Ники был третьим лицом, в присутствии которого обсуждались его действия, он больше занимался своей черкеской, поправлял полы, но слушал. <…> После разговора с ней и прощания, самого холодного, прямо полярный лед, пошли с Ники в другую комнату, и там я еще говорил с ним с 20 минут.
Резюме: ждать добра из Царского нельзя, и вопрос стоит так: или сидеть сложа руки и ждать гибели и позора России, или спасать Россию, приняв героические меры. Положение безвыходное, такое, в котором Россия никогда не находилась, и вот люди, любящие Россию, стоят на перепутье и думают, как поступить, первый раз в жизни приходится думать, как далеко связывает данная присяга. В общем, это какой-то кошмар, выхода из которого не вижу. Что касается дела Д[митрия] П[авловича] и Ф[еликса], то все идет, как я предполагал, и на днях оно будет окончено и предано забвению. В разговоре с А[ликс] и Н[ики] я также затронул два вопроса, которые выдвигает Протопопов: отчуждение земель помещиков в пользу крестьян и равноправие евреев. Типично, что на эти вопросы А[ликс] не возражала, но он первое отрицал, а второе как-то замялся и ответил, что равноправие только в смысле расширения черты оседлости, я, как мог, сильно возражал и говорил, что никакого расширения или дарования новых прав евреям немыслимо, нельзя давать милость именно той народности, которую русский народ еще больше ненавидит вследствие отрицательного отношения к войне и сплошного предательства; характерно то, что А[ликс] не протестовала, ясно, что такие проекты существуют. Зная положение, которое А[ликс] отстаивает, – царь и народ, я старался ей доказать, что, во‑первых, народ не тот, даже трудно провести границу, где начинается народ и кончается другой класс, а во‑вторых, народ нужно вести и, следовательно, необходимо еще другое сословие, которое повело бы народ за них, в противном случае явятся вожаки, которые поведут его против них. Она все настаивала, что народ им предан и что она имеет много этому доказательств, причем откинулась на подушку и закатила глаза. Единственный вопрос, на котором мы с ней сошлись, – это свобода прессы при самых строгих законах, карающих за клевету, здесь она обратилась к Н[ики] и говорила: „Я тебе всегда говорила, что нужно издать такой закон“. Весь разговор происходил по-английски.
Общий вывод, что надо действовать, но как – вот вопрос. Из семейства видел только Кирилла и его жену [Даки], вторая рассуждает весьма здраво, первый только мотает головой и авторитетно соглашается. Сергей на все соглашается со мной, но собственных мнений не выражает и мер не предлагает, он махнул на все рукой и только ведет свое артиллерийское дело. Да, я усиленно настаивал на скорейшем возвращении Ники в Ставку, причем она вмешалась в разговор и уверяла, что он не мог ехать теперь, так как надо было устроить дела в Петрограде. Говорено было много, и все написать очень трудно, но в общем ты схватываешь, в чем дело и как безнадежно положение, я нарочно не затрагивал вопроса ни о тебе, ни о Д[митрии] и Ф[еликсе], не хотел вмешивать ничего личного. Миша тоже не видит никакого выхода, кроме высылки ее в Ливадию, но вопрос – как это сделать, он никогда на это не решится, да и она не поедет. Буду уговаривать Мамá ехать в Ставку, когда Н[ики] туда приедет, следует попытать и это средство, хотя убежден, что ничего из этого не выйдет. О Думе тоже говорили, я все настаивал на невозможности править без Думы, что нужно опираться на блок, но это ни к чему, так как у них явное желание Думу распустить.
В день отъезда я написал А[ликс] письмо, в котором говорю, что глубоко огорчен, что мой разговор не привел положительно ни к чему, что я повторяю, что все, мною сказанное, есть не мое личное мнение, а мнение громадного большинства, что когда я шел к ней, то надеялся найти в ней союзника, чтобы убедить Н[ики] взять единственно возможный и правильный курс, но она моего голоса не слышала и что, если будет нужно, я ей буду писать. Что меня приводит в полное отчаяние, это факт совершенного отсутствия душе сознания как у него, так и у нее, при этих условиях нельзя ожидать, чтобы они когда-либо услышали или поняли слово правды. Железнодорожный вопрос обострился до крайности, мы накануне катастрофы, ни угля, ни продовольствия больше нет, живем изо дня в день, все доведено до полного расстройства, и наверху нет власти, есть отчего с ума сойти, а там как с гуся вода, полная слепота и покорность Богу, т. е. в данном случае какой-то злой силе, иначе я не могу себе объяснить полную слепоту и глухоту» (РГИА. Ф. 549. Оп. 1. Д. 1067. Л. 2–4 об. Опубликовано: Великий князь Александр Михайлович. Книга воспоминаний. М., 1991. С. 222–224).
169 25 февраля 1917 г. Николай II из Ставки направил командующему Петроградским военным округом С. С. Хабалову телеграмму с категорическим требованием прекратить беспорядки. Попытки властей использовать войска положительного эффекта не дали, солдаты отказывались стрелять в народ.
170 Последнее заседание Государственной думы четвертого созыва состоялось 25 февраля 1917 г. В условиях начавшейся революции указом императора от 26 февраля (председатель Совета министров князь Н. Д. Голицын воспользовался имевшимися у него на руках бланками царских указов) был объявлен перерыв в работе Государственного совета и Государственной думы. 27 февраля прошло заседание думского совета старейшин, на котором отмечалось, что «основным лозунгом» момента является упразднение старой власти и замена ее новой. Депутаты формально подчинились «императорскому» указу, но не стали разъезжаться из Петрограда и продолжили свою работу в режиме «частного совещания».
171 В конце февраля 1917 г., получив известия о волнениях в Петрограде, Николай II отдал приказ о направлении в Петербург фронтовых частей под командованием генерала Н. И. Иванова. В распоряжении Иванова, кроме войск, был отдан Георгиевский батальон, охранявший Ставку, пятая рота Сводного полка и полурота Железнодорожного полка (всего 800 человек). Планировалось, что в Царском Селе Н. И. Иванов примет под свое командование войсковую группировку до 40 тысяч человек. 1 марта 1917 г. его составы прибыли в Вырицу. Оттуда генерал Иванов выехал в Царское Село, чтобы дать инструкции вызванному туда командованию гарнизона. На этой встрече Н. И. Иванов пришел к выводу, что помощи Георгиевского батальона для охраны царской семьи не требуется. От императрицы Александры Федоровны он получил приказ отвести свои войска в Вырицу, чтобы избежать столкновения Георгиевского батальона с частями революционного гарнизона. Требовалось еще около суток для подтягивания всех частей к Царскому Селу, но уже в ночь на 2 марта их движение было остановлено. 2 марта генерал Иванов выехал из Вырицы в расположение Тарутинского полка, но на станции Семрино (по другим источникам – Сусанино) его вместе с батальоном георгиевских кавалеров блокировали революционные железнодорожники.
172 Рано утром 2 марта 1917 г. в разговоре генералом Н. В. Рузским М. В. Родзянко впервые указал на необходимость отречения императора Николая II в пользу сына при регентстве великого князя Михаила Александровича, текст разговора был немедленно передан в Ставку. В тот же день через несколько часов после этого разговора генерал М. В. Алексеев направил командующим фронтами и флотами телеграмму, в которой, в частности, говорилось: «Теперь династический вопрос поставлен ребром, и войну можно продолжать до победоносного конца лишь при использовании предъявляемых требований относительно отречения от Престола в пользу сына при регентстве Михаила Александровича. Обстановка по-видимому, не допускает иного решения» (Отречение Николая II: Воспоминания очевидцев, документы. М., 1990. C. 237).
173 В этот день до приезда представителей Думы В. В. Шульгина и А. И. Гучкова Николай II обсуждал со свитой новое положение. На вопрос, что он собирается делать после отречения в пользу сына, решение о котором император принял в 15 час., Николай сказал, что уедет за границу и будет там жить до окончания военных действий, а затем вернется в Россию, поселится в Крыму и полностью посвятит себя воспитанию сына. Некоторые из его собеседников сомневались, чтобы ему это позволили, но Николай отвечал, что родителям нигде не воспрещают заботиться о своих детях. Все же какие-то сомнения зародились и у него, и он в первый раз откровенно обратился к личному врачу С. П. Федорову по поводу здоровья царевича. Царь попросил его искренне ответить, возможно ли излечение наследника, на что получил ответ, что «чудес в природе не бывает» и что в случае отречения наследнику, скорее всего, придется жить в семье регента. После этого Николай II пришел к новому решению – отречься сразу и за своего сына, с тем, чтобы оставить его с собой.
174 Текст отречения был подготовлен заранее начальником дипломатической канцелярии в Ставке Н. Базили, утвержден Алексеевым и передан в Псков. После разговора с членами Государственной думы В. В. Шульгиным и А. И. Гучковым Николай внес поправки в текст отречения, вставив фразу о присяге конституции нового императора. Манифест был переписан набело, Николай II подписал его и отдал А. И. Гучкову. Часы показывали 23 час. 40 мин. Однако, чтобы подписание акта отречения не выглядело как результат давления депутатов Думы, на манифесте было поставлено иное время – 15 часов. Тем более что само решение об отречении было принято Николаем еще днем (стенограмма отречения Николая II, составленная К. А. Нарышкиным (ГА РФ. Ф. 601. Оп. 1. Д. 2099. Л. 3 об.). В. В. Шульгин в своих мемуарах вспоминал: «Затем я просил государя: „Ваше величество, <…> Вы изволили сказать, что пришли к мысли об отречении в пользу великого князя Михаила Александровича сегодня в 3 часа дня. Было бы желательно, чтобы именно это время было обозначено здесь, ибо в эту минуту вы приняли решение… Я не хотел, чтобы когда-нибудь кто-нибудь мог сказать, что манифест ‘вырван’“. <…> Я видел, что государь меня понял, и, по-видимому, это совершенно совпало с его желанием, потому что он сейчас же согласился и написал: „2 марта, 15 часов“, то есть 3 часа дня. <…> Часы показывали в это время начало двенадцатого ночи <…> Мы пошли в вагон генерала Рузского. <…> Около часу ночи, а может быть двух, принесли второй экземпляр отречения. Оба экземпляра были подписаны государем. Их судьба, насколько я знаю, такова. Один экземпляр мы с Гучковым тогда же оставили генералу Рузскому. Этот экземпляр хранился у его начальника штаба, генерала Данилова. В апреле месяце 1917 года этот экземпляр был доставлен генералом Даниловым главе Временного правительства князю Львову. Другой экземпляр мы повезли с Гучковым в Петроград. Впрочем, обгоняя нас, текст отречения побежал по прямому проводу и был известен в Петрограде ночью же» (Шульгин В. В. Дни. 1920. М., 1989. С. 257–262).
175 Речь идет о муже Виктории Федоровны (Даки) великом князе Кирилле Владимировиче. В дни Февральской революции он стал первым из членов императорской фамилии, перешедшим на сторону Государственной думы. За несколько часов до прибытия Кирилла Владимировича в Таврический дворец в комендатуре дворца были уведомлены о переходе Гвардейского экипажа на сторону Государственной думы из копии следующей записки, которая была разослана Кириллом Владимировичем начальникам частей, расквартированных, как и Гвардейский экипаж, в Царском Селе: «Я и вверенный мне Гвардейский экипаж вполне присоединились к новому правительству. Уверен, что и вы, и вся вверенная вам часть также присоединитесь к нам. Командир Гвардейского экипажа Свиты Его Величества контр-адмирал Кирилл» (Хрусталёв В. М. Великий князь Михаил Александрович. М., 2008. С. 359). Впоследствии моряки Гвардейского экипажа по приказу великого князя заняли Царскосельский и Николаевский вокзалы, чтобы воспрепятствовать верным Николаю II войскам прибыть в столицу.
176 Из шестерых лиц свиты, обедавших в этот день с царской семьей, двое – фрейлина Александры Федоровны графиня А. В. Гендрикова, а также гофмаршал князь В. А. Долгоруков – разделили участь семьи и были расстреляны в Сибири в 1918 г.
177 А. А. Вырубова была арестована Временным правительством и, несмотря на инвалидность, несколько месяцев содержалась в Петропавловской крепости по подозрению в шпионаже и предательстве и допрашивалась «Чрезвычайной следственной комиссией для расследования противозаконных по должности действий бывших министров и прочих высших должностных лиц», после чего «за отсутствием состава преступления» была выпущена на свободу. Потом неоднократно подвергалась арестам и допросам.
178 Ю. А. Ден покинула Александровский дворец вместе с А. А. Вырубовой, чтобы сопровождать ее в столицу, где последняя была арестована. После ареста Анны Александровны Ю. А. Ден также была взята под стражу. Ей не разрешили вернуться в Александровский дворец, и она убедила правительство поместить ее под домашний арест в ее собственном доме, потому что ее сын был опасно болен.
179 Весной 1917 г. в четырех великокняжеских имениях близ Ялты оказалась под домашним арестом довольно многочисленная группа Романовых, приехавших под давлением революционных событий из Петрограда и Киева. В имении Ай-Тодор находились вдовствующая императрица Мария Федоровна, великий князь Александр Михайлович с женой Ксенией Александровной и шестью сыновьями; великая княгиня Ольга Александровна, ее морганатический супруг Николай Александрович Куликовский. Недалеко от них, в имении Кореиз, жили дочь великого князя Александра Михайловича княгиня Ирина Александровна и ее муж князь Феликс Юсупов, а также его родители. В Чаире находились великий князь Николай Николаевич (младший), великая княгиня Анастасия Николаевна, ее дети Сергей и Елена Лейхтенбергские; в Дюльбере – великий князь Петр Николаевич, великая княгиня Милица Николаевна и трое их детей: Марина, Надежда и Роман.
180 Надежды Николая II переехать после своего отречения в Англию изначально были обречены. 24 марта 1917 г. личный секретарь Георга V барон Стамфордхэм в письме министру иностранных дел Великобритании лорду Бальфуру указывает, что король с самого начала полагал, что присутствие семьи Николая II было бы неудобно для королевской фамилии, поскольку оно может быть осуждено обществом и скомпрометирует положение короля и королевы. В этой связи личный секретарь Георга V пишет: «Король желает, чтобы я попросил Вас, посоветовавшись с премьер-министром, снестись с сэром Джорджем Бьюкененом [посол Великобритании в России], чтобы он обратился к русскому правительству с предложением составить другой проект будущего местопребывания Их Императорских Величеств». И во втором письме за тот же день добавляет: <…> «противодействие приезду сюда императора и императрицы настолько велико, что нам должно быть позволено отозвать согласие, данное ранее на предложение русского правительства» (Мейлунас А., Мироненко С. Николай и Александра. Любовь и жизнь. С. 557–558).
181 Об этих событиях вспоминал в дальнейшем граф П. К. Бенкендорф: «В первые дни Святой недели начали рыть около Китайского театра яму, где должны быть погребены так называемые жертвы революции в Царском Селе. Была выбрана для этого большая аллея перед Александровским дворцом в 300 шагах от его фасада. Похороны были торжественно совершены на Святой в четверг, в час дня. Но столь чествуемыми жертвами оказались шесть или семь пьяниц, умерших от алкогольных напитков в день разгрома кабаков. Присутствовало много войск, развевались красные знамена, музыка играла марсельезу и другие революционные мотивы» (Возрождение. Париж, 1928. 15 февраля. № 988).
182 Позднее полковник Е. С. Кобылинский свидетельствовал белогвардейскому следователю Н. А. Соколову по этому обстоятельству следующее: «При одном из свиданий Керенского с Государем присутствовал Коровиченко. Керенский заявил Государю в этот раз, что он должен произвести выемку в его бумагах и уполномочивает на это Коровиченко. Приказано при этом присутствовать и мне. Я помню эту сцену. Вышло тогда не совсем хорошо. Бумаги Государя находились в особом ящике очень больших размеров. При мне и Коровиченко ящик был открыт. Бумаг было очень много; все они были разложены по отдельным группам в порядке. Указывая на бумаги и на группы, по которым они были там уложены, Государь взял одно письмо, лежавшее в ящике со словами: „Это письмо частного характера“. Он вовсе не хотел изъять это письмо от выемки, а просто взял его, как отдельно лежавшее и хотел его бросить в ящик. Но Коровиченко порывисто ухватился за письмо и получилась такая вещь: Государь тянет письмо к себе, Коровиченко – к себе. Тогда Государь, как это заметно было, рассердился, махнул рукой и со словами: „Ну, в таком случае я не нужен. Я иду гулять“, он ушел. Коровиченко отобрал бумаги, какие счел нужным отобрать, и доставил их Керенскому. Впоследствии он передавал мне, что Керенский и Переверзев полагали найти в бумагах Государя документы, которые бы могли скомпрометировать его и Государыню в смысле измены родине в пользу немцев, о чем тогда кричали газеты, и не нашли ничего» (Историк и современность. Берлин, 1924. № 5. С. 174–175).
183 Речь идет об антиправительственных выступлениях 3–5 июля 1917 г. в Петрограде после июньского военного поражения на фронте и правительственного кризиса. Волнения, начавшиеся со стихийных выступлений солдат 1-го пулеметного полка, рабочих петроградских заводов, кронштадтских матросов под лозунгами немедленной отставки Временного правительства, передачи власти Советам и переговоров с Германией о заключении мира были возглавлены большевиками.
184 Граф П. К. Бенкендорф рассказывал о встрече двух братьев: «Он (Керенский) мне сообщил, что сейчас приедет великий князь Михаил Александрович. Министр устроил это свидание, чтобы братья могли проститься. Я передал об этом царю, который был тронут и удивлен. Когда великий князь приехал, то Керенский вместе с ним и ординарцем первым вошел в кабинет Его Величества. Он сел за стол и рассматривал альбомы. Офицер оставался у двери. Свидание длилось 10 минут. Братья были так взволнованы тем, что приходится говорить при свидетелях, что почти не находили слов. Великий князь, весь в слезах, сказал мне, что он не рассмотрел даже как следует лица царя. Керенский уселся затем в приемной. Мы разговаривали о разных вещах. Так как он уверял меня несколько раз, что отсутствие Их Величеств продлится не больше нескольких месяцев, то я спросил его, когда можно рассчитывать на возвращение царской семьи. Он снова убеждал меня, что после Учредительного собрания, в ноябре, ничто не помешает царю или вернуться в Царское Село, или уехать, куда он захочет» (Сегодня. Рига, 1928. 18 февраля. № 47).
185 Вместе с царской семьей в числе свиты и прислуги отбыли в Тобольск следующие лица:
генерал-адъютант Илья Леонидович Татищев, гофмаршал князь Василий Александрович Долгоруков, лейб-медик Евгений Сергеевич Боткин, наставник цесаревича Петр Андреевич Жильяр, фрейлина графиня Анастасия Васильевна Гендрикова, гофлектрисса Екатерина Адольфовна Шнейдер, воспитательница графини Гендриковой Викторина Владимировна Николаева, няня детей Александра Александровна Теглева, ее помощница Елизавета Николаевна Эрсберг, камер-юнгфера Мария Густавовна Тутельберг, комнатная девушка государыни императрицы Анна Степановна Демидова, камердинер императора Терентий Иванович Чемодуров, его помощник Степан Макаров, камердинер императрицы Алексей Андреевич Волков, дядька цесаревича Климентий Григорьевич Нагорный, а также другие лакеи, повара, кухонные служители и др. Всего 39 человек.
186 Вслед за царской семьей в Тобольск приехала фрейлина императрицы М. С. Хитрово, но без специального разрешения Временного правительства. В шифрованной телеграмме А. Ф. Керенского Тобольской администрации предписывалось: «Установить строгий надзор за всеми приезжающими на пароходе в Тобольск, выясняя личность и место, откуда выехали… Исключительное внимание обратите на приезд Маргариты Сергеевны Хитрово, молодой светской девушки, которую немедленно на пароходе арестовать, обыскать, отобрать все письма, паспорта и печатные произведения, все вещи, не представляющие личного дорожного багажа, деньги…» (ГА РФ. Ф. 1778. Оп. 1. Д. 259. Л. 3). Она была арестована по подозрению в подготовке монархического заговора и под конвоем доставлена в Москву.


187 Из показаний коменданта Губернаторского дома полковника Е. С. Кобылинского следователю Н. А. Соколову: «В дежурной комнате находился дежурный офицер. Никто не вмешивался во внутреннюю жизнь семьи. Ни один солдат не смел входить в покои. Вставали все в семье рано, кроме Государыни […]. После утреннего чая Государь обыкновенно гулял, занимаясь всегда физическим трудом. Гуляли и дети. Занимался каждый кто чем хотел. После прогулки утром Государь читал, писал свой дневник. Дети занимались уроками. Государыня читала или вышивала, рисовала что-нибудь. В час был завтрак. После завтрака опять обыкновенно семья выходила на прогулку. Государь часто пилил дрова с Долгоруким, Татищевым, Жильяром. В этом принимали участие и княжны. В 4 часа был чай. В это время часто занимались чем-либо в стенах дома, например, фотографией, или просто сидели у окон дома, наблюдая внешнюю жизнь города. В 6 часов был обед. После обеда приходили Татищев, Долгорукий, Боткин, Деревенко. Иногда бывала игра в карты, причем из семьи играли Государь и Ольга Николаевна. Иногда по вечерам Государь читал что-нибудь вслух, все слушали. Иногда ставились домашние спектакли: французские и английские пьесы. В 8 часов был чай. За чаем велась домашняя беседа. Так засиживались часов до 11, не позднее 12 и расходились спать. Алексей Николаевич ложился спать в 9 часов или около этого времени. Государыня всегда обедала наверху. С ней иногда обедал Алексей Николаевич. Вся остальная семья обедала внизу в столовой» (Гибель царской семьи: материалы следствия по делу об убийстве царской семьи (Авг. 1918 – февр. 1920) / сост. Николай Росс. Франкфурт-на-Майне, 1987. С. 294–295).
188 Речь идет о выступлении генерала Л. Г. Корнилова, в августе – начале сентября 1917 г. – неудавшейся попытке командующего Русской армией совершить военный переворот в России. Выступление было направлено против Временного правительства и его политики, которая, по мнению Корнилова, была слишком мягкой и неспособной противостоять растущему анархизму и беспорядкам в стране. Войска Корнилова были разбиты и разгромлены, а сам Корнилов был арестован и лишен командования.
189 Речь идет о революционных событиях в Петрограде и в Москве, в ходе которых 24–27 октября 1917 г. было свергнуто Временное правительство. К власти в Петрограде пришло большевистское правительство.
190 Речь идет о начале переговоров с германской армией с предложением прекратить военные действия. Старт этим переговорам дал председатель Совнаркома В. И. Ленин, который 8 ноября 1917 г. отправил в полки фронтовых армий телеграмму, чтобы уполномоченные начинали мирные переговоры.
191 В исполком Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Тобольска поступило заявление от общего собрания отряда особого назначения о том, что на богослужении 25 декабря в Благовещенской церкви диакон Евдокимов с ведома священника отца Алексея Васильева в ектении титуловал императора и императрицу «их величествами», детей – «высочествами». Отряд требовал немедленного ареста обоих. Настроение было повышенное, грозившее вылиться в самосуд. Исполком Совета с представителями всех революционных организаций и городского самоуправления решил пригласить обоих лиц и выяснить обстоятельства дела. Опрос не привел к выяснению виновного, так как показания обоих противоречили и самим себе, и показаниям друг друга. Поэтому было решено о происшедшем довести до сведения прокурора и епископа, а диакона и священника подвергнуть домашнему аресту во избежание самосуда и в целях гарантии дознания.
192 Перемирие было установлено в ноябре 1917 г., когда начались переговоры большевиков в Брест-Литовске, и прерваны в феврале 1918 г. после того, как Л. Д. Троцкий, глава российской делегации, отказался принять немецкий ультиматум, невзирая на прямое указание председателя Совнаркома В. И. Ленина.
193 П. Жильяр вспоминал: «Впервые тогда я услышал, что царь жалеет о своем отречении. Он сделал этот шаг в надежде, что желающие устранить его деятели могут успешно закончить войну и спасти Россию. Он боялся, что сопротивление с его стороны вызовет гражданскую войну в стране, где уж и так находился враг, и он не хотел, чтобы хоть один русский погиб из-за него. Но вслед за его отречением сразу же появился Ленин со своими помощниками – платными агентами мировой закулисы, и кто же, как не они, развалил армию и разрушил страну? Ему теперь было больно видеть, что его отречение было напрасным, и что своим уходом в интересах страны он, на самом деле, вверг ее в беду. Эта мысль все чаще преследовала его, и, в конце концов, переросла в тяжелую внутреннюю тревогу» (Император Николай II и его семья (Петергоф, сент. 1905 – Екатеринбург, май 1918 г.) По личным воспоминаниям П. Жильяра / с предисл. С. Д. Сазонова. [Репринт. изд.]. М., 1991. С. 228).
194 Комиссар В. В. Яковлев до отправления поезда провел телеграфные переговоры с Москвой и сообщил об угрозе захвата Романовых красногвардейскими отрядами, которые оказывали противодействие эвакуации Николая II. Председатель ВЦИК Я. М. Свердлов дал комиссару Яковлеву санкцию на изменение маршрута поезда. Когда в Екатеринбурге стало известно, что поезд с Николаем II ушел на Омск, то комиссар Яковлев был объявлен «вне закона» и подлежал немедленному аресту. Телеграфные предписания о задержании его направлялись по всем железнодорожным станциям. В конце концов, поезд был задержан недалеко от Омска. Потребовалось вмешательство В. И. Ленина, чтобы достичь компромисса в данном инциденте. Вскоре после этого Я. М. Свердлов сообщил в Омск предписание комиссару В. В. Яковлеву: «Немедленно двигай обратно <…>. С уральцами сговорился, приняли меры, дам гарантии личной ответственностью областников; передай весь груз в Тюмени представителю Уральского областкома, так необходимо. Поезжай сам вместе, оказывай содействие <…>. Задача прежняя. Ты выполнил самое главное <…>. Уверен в точном исполнении всех указаний. Привет. Свердлов» (ГА РФ. Ф.601. Оп. 2. Д. 32. Л. 71).
195 Чрезвычайный комиссар В. В. Яковлев позднее писал в воспоминаниях: «30 апреля утром без всяких приключений мы прибыли в Екатеринбург. Несмотря на раннее прибытие, екатеринбургские платформы были запружены народом. Как это вышло, что население узнало о нашем предстоящем приезде, мы не знали. Особенно большие толпы любопытных были сосредоточены на товарных платформах, куда продвинули наш состав. Поезд стоял на пятой линии от платформы. Когда нас увидели, стали требовать вывести Николая и показать им. В воздухе стоял шум, то и дело раздавались угрожающие крики: „Задушить их надо! Наконец-то они в наших руках!“ Стоявшая на платформе охрана весьма слабо сдерживала натиск, и беспорядочные толпы начали было надвигаться на мой состав. Я быстро выставил свой отряд вокруг поезда и для острастки приготовил пулеметы. К великому моему удивлению, я увидел, что во главе толпы каким-то образом очутился сам вокзальный комиссар. Он еще издали громко закричал мне: „Яковлев! Выводи Романовых из вагона. Дай я ему в рожу плюну“. Положение становилось чрезвычайно опасным. Толпа напирала и все подходила к поезду. Необходимо было принять решительные меры. Я отправил к начальнику станции Касьяна с требованием немедленно поставить между платформой и составом какой-нибудь товарняк, а наш поезд отправить на станцию Екатеринбург-2. Крики становились все более грозными. Чтобы на время, пока придет Касьян, образумить толпу, я как можно громче крикнул своему отряду: „Приготовить пулеметы!“ Это подействовало. Толпа отхлынула, по моему адресу тоже полетели угрожающие крики. Тот же вокзальный комиссар иступленным голосом вопил: „Не боимся мы твоих пулеметов! У нас против тебя пушки приготовлены! Вот, видишь, стоят на платформе“. Я посмотрел в указанную сторону. Действительно, там шевелились жерла трехдюймовок, и кто-то около них копался. Пока я, таким образом, обменивался любезностями, стараясь, так или иначе, выиграть время, вернулся Касьян, который, несмотря на всю проходившую суматоху, добился от начальника станции исполнения требования. Тут же вскоре за приходом Касьяна мы увидели: в нашу сторону движется поезд. Через несколько минут мы были уже отделены от бушующей толпы стеной вагонов. Послышались крики и ругань по адресу машиниста товарного поезда, и, пока толпа перебиралась в нашу сторону через буфера товарняка, мы, имея уже прицепленный паровоз, снялись с места и исчезли в бесчисленных путях Екатеринбургской станции, а через 15 минут были в полной безопасности на Екатеринбурге-2» (Гибель царской семьи. Материалы следствия… C. 493).
196 Дом постройки конца 1880-х гг. был куплен инженером-строителем Н. Н. Ипатьевым в 1908 г. Реквизирован в 1918 г. председателем Уральского областного совета А. Г. Белобородовым для заключения царской семьи.
197 После недолгого пребывания большевистской власти в Екатеринбурге (с ноября 1917 г.) к середине лета 1918 г. на фронте сложилась благоприятная обстановка для его освобождения частями Белой армии. В мае 1918 г. вдоль всей трассы Транссибирской магистрали поднялся мятеж входившего в состав русской армии Чехословацкого корпуса. В распоряжении белогвардейцев сразу оказалась огромная территория. Урал был фактически отрезан от остальной части страны. В ночь на 27 мая 1918 г. белочехи заняли расположенный в двухстах километрах от Екатеринбурга Челябинск. 13–14 июля части Чехословацкого корпуса под командованием полковника С. Н. Войцеховского, бывшего в то время начальником штаба 1-й Чехословацкой дивизии, начали наступление на Екатеринбург со стороны Челябинска. Красные части Северо-Урало-Сибирского фронта были быстро разгромлены. Уже 15–16 июля Красная армия начала эвакуироваться из города. Через 10 дней к Екатеринбургу подошли передовые отряды белочехов. Все попытки остановить их провалились. 25 июля, спустя девять дней после расстрела царской семьи, Екатеринбург был взят.
198 Речь идет о сфабрикованных уральскими чекистами так называемых письмах офицеров, адресованных царской семье с предложением плана побега. Это была попытка спровоцировать заключенных на побег из Ипатьевского дома.
199 Через пять дней после взятия Екатеринбурга частями Белой армии и Чехословацкого корпуса, 30 июля 1918 г., началось судебное расследование об обстоятельствах исчезновения царской семьи из Екатеринбурга, порученное следователю по важнейшим делам Екатеринбургского окружного суда А. П. Наметкину. Он вел его до 7 августа, затем был освобожден от расследования дела, а его материалы переданы И. А. Сергееву. Именно он провел тщательное обследование места убийства царской семьи и обнаружил эту надпись. Следователь Н. А. Соколов в книге «Убийство царской семьи», которая вышла в Берлине в 1925 г., писал: «Это 21-я строфа известного произведения немецкого поэта Гейне „Belsatzar“. Она отличается от подлинной строфы у Гейне отсутствием очень маленького слова: „aber“, т. е. „но все-таки“. Когда читаешь это произведение в подлиннике, становится ясно, почему выкинуто это слово. У Гейне 21-я строфа – противоположение предыдущей 20-й строфе. Следующая за ней и связана с предыдущей словом „aber“. Здесь надпись выражает самостоятельную мысль. Слово „aber“ здесь неуместно» (Соколов Н. А. Убийство царской семьи. М., 1990. С. 218). Оставить эту запись мог один из пленных австро-венгров, которые были в охране Ипатьевского дома.



ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ



А


Аванесов Варлаам Александрович (1884–1930) – советский и партийный деятель, секретарь ВЦИК 2–6 созыва; член Президиума ВЦИК (c 1919)
Августа Гессен-Кассельская (1823–1889) – принцесса и ландграфиня Гессен-Кассельская, сестра датской королевы Луизы, тетя императрицы Марии Федоровны, жена (с 1854) барона К.Ф.А.Б. фон Бликсен-Финекке
Авдеев Александр Дмитриевич (1877–1947) – советский и партийный деятель, член исполкома Уральского областного совета (1917–1918); комендант Дома особого назначения (дома Ипатьева) в Екатеринбурге (30 апреля – 4 июля 1918)
Агунюшка — см. Алексей Николаевич, цесаревич
Адлерберг Александр Владимирович (1818–1888) – граф, приближенный императора Александра II, в 1870–1881 гг. министр Императорского Двора и уделов, генерал от инфантерии (1869)
Алек – см. Ольденбургский Александр Петрович
Александр I Павлович (1777–1825) – российский император (1801–1825)
Александр II Николаевич (1818–1881) – российский император (1855–1881)
Александр III Александрович (1845–1894) – российский император (1881–1894)
Александр Гессенский и Прирейнский (Гессен-Дармштадтский) – (дядя Александр, 1823–1888), принц Гессен-Дармштадтский, брат императрицы Марии Александровны; генерал от кавалерии русской армии (1869), фельдмаршал-лейтенант австрийской армии (1859). Основатель аристократического рода Баттенбергов
Александр Михайлович (Сандро; 1866–1933) – великий князь, четвертый сын великого князя Михаила Николаевича и Ольги Федоровны, внук Николая I; двоюродный дядя Николая II; главноуправляющий Главного управления торгового мореплавания и портов (1902–1905); шеф Императорского военно-воздушного флота; адмирал (1915)
Александра Георгиевна (Аликс; 1870–1891) – великая княгиня, принцесса Греческая и Датская, дочь короля Греции Георга I и его жены Ольги Константиновны, по материнской линии правнучка императора Николая I, жена великого князя Павла Александровича (1889–1891)
Александра Датская (1844–1925) – датская принцесса, старшая дочь принца Кристиана (с 1863 г. короля Дании Кристиана), жена (с 1863) наследника британского престола Альберта Эдуарда, принца Уэльского (с 1901 г. короля Эдуарда VII); сестра датского короля Фредерика VIII, греческого короля Георга I, российской императрицы Марии Федоровны
Александра Петровна (тетя Саша; 1838–1900) – великая княгиня, дочь принца Петра Георгиевича Ольденбургского, жена (с 1856) великого князя Николая Николаевича (старшего)
Александра Федоровна (1872–1918) – урожденная принцесса Виктория Алиса Елена Луиза Беатриса Гессен-Дармштадтская, российская императрица (1894–1918), жена Николая II (с 1894); внучка британской королевы Виктории
Александра Федоровна (1798–1860) – урожденная принцесса Фридерика Луиза Шарлотта Вильгельмина Прусская; российская императрица (1825–1855), жена (с 1817) Николая I
Алексеев Евгений Иванович (1843–1917) – наместник императора на Дальнем Востоке (1903–1905); главнокомандующий сухопутными и морскими силами в Тихом океане (1904); адмирал (1903)
Алексеев Михаил Васильевич (1857–1918) – генерал от инфантерии (1914); начальник штаба армий Юго-Западного фронта (1914); главнокомандующий армиями Северо-Западного фронта, начальник штаба Верховного главнокомандующего (1915); генерал-адъютант (1916)
Алексей Александрович (1850–1908) – великий князь, четвертый сын Александра II, дядя Николая II; член Государственного совета (с 1881), главный начальник флота и Морского ведомства и председатель Адмиралтейств-совета (1881–1905), генерал-адмирал (с 1883), адмирал (1888)
Алексей Михайлович (1629–1676) – второй русский царь из династии Романовых (1645–1676), сын Михаила Федоровича и его второй жены Евдокии. Получил прозвание Тишайший
Алексей Николаевич (1904–1918) – великий князь, цесаревич; последний официальный наследник российского престола; единственный сын Николая II и Александры Федоровны
Алексей, дядя – см. Алексей Александрович, великий князь
Аликс – см. Александра Георгиевна, великая княгиня
Аликс, тетя – см. Александра Датская
Алиса Великобританская (1843–1878) – вторая дочь британской королевы Виктории и Альберта Саксен-Кобург-Готского; в замужестве (с 1862) – великая герцогиня Гессенская; мать императрицы Александры Федоровны
Алиса Гессенская, Аликс, Алика — см. Александра Федоровна
Алышевский Владимир Ясонович (1845–1909) – действительный статский советник, доктор медицины, директор и главный врач Александровской женской больницы и Мариинской больницы для бедных в Петербурге, непременный член Военно-Медицинского ученого комитета, специалист по грудным болезням, лейб-медик Александра III (с 1891)
Альберт I (1875–1934) – король Бельгии (с 1909), сын графа Филиппа Фландрского и принцессы Марии Гогенцоллерн-Зигмаринген, племянник бельгийского короля Леопольда II
Альберт Виктор, герцог Кларенс и Эвондейл (Едди; 1864–1892) – принц, старший сын Эдуарда, принца Уэльского (позднее короля Эдуарда VII) и Александры Датской, внук королевы Виктории
Альфред Саксен-Кобург-Готский (1844–1900) – герцог Эдинбургский, граф Ольстерский и Кентский (1866–1893), герцог Саксен-Кобург-Готский (с 1893); второй сын королевы Великобритании Виктории; муж (с 1874) великой княгини Марии Александровны, дочери Александра II
Альфред Саксен-Кобург-Готский (1874–1899) – наследный принц, старший сын герцога Альфреда Саксен-Кобург-Готского и великой княжны Марии Александровны
Амамá — см. Луиза Гессен-Кассельская, королева Дании
Анастасия Михайловна (Анастасия; 1860–1922) – великая княжна, дочь великого князя Михаила Николаевича и великой княгини Ольги Федоровны, жена (с 1878) великого герцога Мекленбург-Шверинского Фридриха Франца III
Анастасия Николаевна (1901–1918) – великая княжна, четвертая дочь императора Николая II и Александры Федоровны
Анастасия Николаевна (Стана) (1867–1935) – герцогиня Лейхтенбергская (с 1889) и великая княгиня (с 1907); жена (1889–1906) герцога Георгия Максимилиановича Лейхтенбергского, а затем (с 1907) великого князя Николая Николаевича. Дочь короля Николы I Черногорского; родная сестра великой княгини Милицы Николаевны
Ангели Генрих фон (1840–1925) – австрийский жанровый и портретный живописец; автор портретов членов германского, английского и российского дворов
Ангелина (в миру Курочкина;???–1924) – игуменья Спасо-Бородинского монастыря (1911–1924)
Андерсен Ханс Нильс (1852–1937) – датский судоходный магнат, бизнесмен, дипломат и основатель датской Восточно-Азиатской компании
Андрей Владимирович (1879–1956) – великий князь, четвертый сын великого князя Владимира Александровича и Марии Павловны; внук Александра II
Анисимов Константин Андреевич (1850–1917) – полковник, начальник 1-го эшелона экспедиционного отряда в Печилийскую провинцию Китая; командир 2-й Восточно-Сибирской стрелковой бригады (с 1904); генерал-лейтенант (1906)
Ан-Мамá — см. Мария Александровна, императрица
Ан-Папá – см. Александр II, император
Антоний (в миру Александр Васильевич Вадковский; 1846–1912) – митрополит С.-Петербургский и Ладожский (с 1898); член Святейшего синода (с 1900)
Апапá — см. Кристиан IX, король Дании
Апрак – см. Оболенская Александра Александровна
Апраксина Ольга Дмитриевна (1848–1931) – графиня, основательница благотворительного братства
Арисугава (1862–1913) – принц, адмирал (с 1905) Императорского флота Японии
Арсений (Москвин Федор Павлович; 1795–1876) – митрополит Киевский и Галицкий (1860–1876), член Святейшего синода
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Багговут Карл Федорович (1810–1895) – управляющий Гатчинским дворцовым правлением и гатчинский комендант (1862–1882), генерал-лейтенант (1872), генерал от инфантерии (1886)
Бажанов Василий Борисович (1800–1883) – протопресвитер, императорский духовник, богослов
Базилевская Александра Владимировна (1862–1937) – урожденная Переслени, жена (с 1879) П. А. Базилевского – почетного опекуна Ведомства учреждений императрицы Марии по московскому присутствию (с 1913); московского губернского предводителя дворянства (1915–1917)
Барк Петр Львович (1869–1937) – министр финансов (1914–1917); член Государственного совета (с 1915)
Барятинский Владимир Анатольевич (Бака) (1843–1914) – князь, адъютант цесаревича Александра Александровича (1866–1879), начальник императорской охоты (с 1883), с 1889 г. состоял при Императорской главной квартире и был зачислен в Свиту Его Императорского величества, в 1890–1891 гг. являлся руководителем восточного путешествия наследника цесаревича Николая Александровича; обер-гофмейстер при дворе вдовствующей императрицы Марии Федоровны (с 1896), флигель-адъютант (1879), генерал-майор (1883), генерал-лейтенант (1897), генерал от инфантерии (1906)
Басаргин Владимир Григорьевич (1838–1893) – вице-адмирал, в 1890–1891 гг. флагман отдельного отряда кораблей, сопровождавших цесаревича Николая Александровича в плавании от Триеста на Дальний Восток, из Владивостока сопровождал цесаревича через Сибирь в С.-Петербург
Беатриса Саксен-Кобург-Готская (1884–1966) – принцесса Великобританская и Саксен-Кобург-Готская, младшая дочь принца Альфреда, герцога Эдинбургского, впоследствии герцога Саксен-Кобург-Готского, и великой княжны Марии Александровны; в замужестве (с 1909) – инфанта Испании и герцогиня Галлиерийская
Беби-Би – см. Беатриса Саксен-Кобург-Готская
Белобородов Александр Георгиевич (1891–1938) – советский и партийный деятель, председатель исполкома Уральского областного Совета (1918); член ЦК РКП (б) (1919–1920)
Беляев Афанасий Иванович (1845–1921) – митрофорный протоиерей, духовник Николая II и его семьи, настоятель Феодоровского государева собора (с 1916) в Царском Селе
Бём Елизавета Меркурьевна (1843–1914) – русская художница, иллюстратор, силуэтист
Бенкендорф Мария Сергеевна (1846–1936) – графиня; урожденная княжна Долгорукова, жена (с 1897) графа П. К. Бенкендорфа; фрейлина двора, кавалерственная дама ордена Св. Екатерины малого креста (1912)
Бенкендорф Павел Константинович (1853–1921) – граф; генерал-адъютант (1905), генерал от кавалерии (1912); обер-гофмаршал; принадлежал к ближайшему окружению Николая II
Берти, дядя – см. Эдуард VII
Битнер Клавдия Михайловна (1878–1937) – сестра милосердия в Царскосельском Лианозовском лазарете (1914); в Тобольске (конец 1917 – начало 1918) – преподаватель русского языка, математики и географии у цесаревича Алексея, истории и русской литературы у младших великих княжон; жена (с 1918) полковника Е. С. Кобылинского, командира Отряда особого назначения по охране Царской Семьи в Тобольске
Бобриков Николай Иванович (1839–1904) – финляндский генерал-губернатор и командующий войсками Финляндского военного округа (1898–1904); член Государственного совета; генерал от инфантерии (1897), генерал-адъютант (1898)
Бобринская Екатерина Алексеевна (1864–1926) – графиня, дочь егермейстера, московского губернского предводителя дворянства, члена Государственного совета графа Алексея Васильевича Бобринского (1831–1888), фрейлина, жена (с 1886) князя П. Д. Святополк-Мирского
Боголепов Николай Павлович (1846–1901) – министр народного просвещения (1898–1901); ректор Московского университета (1883–1887 и 1891–1893); застрелен студентом Петром Карповичем
Боголюбов Алексей Петрович (1824–1896) – художник-маринист, профессор живописи (1860), академик Императорской Академии художеств, действительный статский советник (1885); сопровождал цесаревича Александра Александровича в путешествиях по России (1866, 1869), занимался живописью и рисунком с цесаревной Марией Федоровной
Богров Дмитрий Григорьевич (1887–1911) – анархист-террорист, секретный осведомитель охранного отделения (агентурный псевдоним Аленский); убийца П. А. Столыпина
Боде Николай Андреевич де (1860–1924) – барон; командир лейб-гвардии С.-Петербургского полка (1912–1914); генерал-лейтенант (1916)
Борис – см. Борис Владимирович
Борис Владимирович (1877–1943) – великий князь, третий сын великого князя Владимира Александровича и великой княгини Марии Павловны, внук Александра II
Боткин Евгений Сергеевич (1865–1918) – почетный лейб-медик (1905); лейб-медик семьи Николая II (с 1908); доктор медицины
Брасова Наталья Сергеевна (1880–1952) – урожденная Шереметьевская, морганатическая супруга (с 1912) великого князя Михаила Александровича (как «дворянка Брасова»); в первом браке (1902–1905) – Мамонтова; во втором (с 1905) – Вульферт; графиня Брасова (с 1915)
Брианца Карлотта (1865–1938) – итальянская балерина, в 1889 г. была приглашена в Мариинский театр, 3 января 1890 г. первой исполнила партию принцессы Авроры в балете П. И. Чайковского «Спящая красавица», поставленном М. И. Петипа
Брусилов Алексей Алексеевич (1853–1926) – главнокомандующий армиями Юго-Западного фронта (с 17 марта 1916); Верховный главнокомандующий Русской армии (22 мая – 19 июля 1917); генерал от кавалерии (1912), генерал-адъютант (1915)
Брусницын Николай Николаевич (1837–1918) – предприниматель, купец 1-й гильдии, владелец крупного кожевенного завода, финансист и благотворитель. Гласный Городской думы С.-Петербурга (1881)
Брюжер Анри Жозеф (1841–1918) – французский дивизионный генерал; командующий 8-м армейским корпусом в Бурже (1894–1897), 2-м армейским корпусом в Амьене (1897–1899)
Буксгевден София Карловна (Иза) (1883–1956) – баронесса; фрейлина (с 1901), свитная фрейлина (с 1913) императрицы Александры Федоровны
Булыгин Александр Григорьевич (1851–1919) – председатель «Комитета для устройства празднования трехсотлетия царствующего Дома Романовых» (с 1912); статс-секретарь (1913); министр внутренних дел (1905); Московский губернатор (1893–1902)
Бунге Николай Христианович (1823–1895) – министр финансов (1881–1887), председатель Комитета министров (1887–1895)
Бьюкенен Джордж Уильям (1854–1924) – британский дипломат, посол Великобритании в С.-Петербурге (1910–1918)
Бэби – см. Алексей Николаевич, великий князь
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Ванновский Петр Семенович (1822–1904) – министр народного просвещения (1901–1902); военный министр (1881–1898); генерал от инфантерии (1883)
Васильев Александр Петрович (1868–1918) – протоиерей (1913); преподаватель Закона Божьего детям Николая II; настоятель Феодоровского Государева собора в Царском Селе (1913); пресвитер Большой церкви Зимнего дворца и духовник царской семьи (с 1914)
Васильев Алексей Алексеевич (1889 – после 1930) – настоятель Благовещенского храма в Тобольске
Васильчиков Александр Алексеевич (1832–1890) – историк, искусствовед, директор Императорского Эрмитажа (1879–1888), президент Императорской археологической комиссии, гофмейстер
Васильчиков Сергей Илларионович (1849–1926) – князь, генерал-адъютант (с 1902), генерал от кавалерии (1910); командир Гвардейского корпуса (1902–1906)
Вельяминов Николай Александрович (1855–1920) – лейб-хирург (с 1894); академик медицины, профессор Императорской Военно-медицинской академии; инспектор хирургического дела в действующей армии при Верховном главнокомандующем великом князе Николае Николаевиче (1914–1915); главный полевой военно-санитарный инспектор (с весны 1917)
Виктория (1819–1901) – королева Соединенного королевства Великобритании и Ирландии (с 1837), императрица Индии (с 1876)
Виктория Великобританская (1868–1935) – английская принцесса, дочь принца Уэльского Эдуарда (с 1901 короля Эдуарда VII) и Александры Датской, младшая сестра Георга V, племянница императрицы Марии Федоровны, замуж не выходила
Виктория Гессен-Дармштадтская (1863–1950) – старшая дочь великого герцога Гессенского Людвига IV и британской принцессы Алисы, внучка королевы Виктории, сестра императрицы Александры Федоровны и великой княгини Елизаветы Федоровны, жена (с 1884) принца Людвига Александра Баттенберга, маркиза Милфорд-Хейвен (с 1917)
Виктория Мелита Саксен-Кобург-Готская (во втором браке – Виктория Федоровна; 1876–1936) – вторая дочь Альфреда, герцога Саксен-Кобург-Готского и Эдинбургского, и великой княжны Марии Александровны; по отцу – внучка королевы Виктории, по матери – императора Александра II; в первом браке (1894–1901) – жена великого герцога Гессенского Эрнста Людвига; во втором (с 1905) – жена великого князя Кирилла Владимировича
Виктория Федоровна – см. Виктория Мелита Саксен-Кобург-Готская
Вилли – см. Вильгельм II
Вилли, дядя – см. Георг I
Вильгельм – см. Вильгельм II
Вильгельм II (1859–1941) – последний император (кайзер) Германской империи и король Пруссии (1888–1918); сын принца и впоследствии императора Германии Фридриха Прусского и Виктории Великобританской
Витте Сергей Юльевич (1849–1915) – граф (с 1905); министр путей сообщения (1892), министр финансов (1892–1903), председатель Комитета министров (1903–1906), председатель Совета министров (1905–1906), член Государственного совета (с 1903)
Владимир Александрович (1847–1909) – великий князь, третий сын императора Александра II; младший брат императора Александра III; дядя императора Николая II, член Государственного совета (1872), генерал от инфантерии (1880)
Владимир, дядя – см. Владимир Александрович
Владимиров Владимир Никифорович – подполковник лейб-гвардии Павловского полка, заведующий Гатчинским дворцом (1882–1884)
Владимирский Михаил Федорович (1874–1951) – советский и партийный деятель, член президиума ВЦИК (1918)
Воейков Владимир Николаевич (1868–1947) – дворцовый комендант (1913–1917); генерал-майор Свиты (с 1909); приближенный Николая II; крупный землевладелец и предприниматель
Воейков Николай Васильевич (1832–1898) – управляющий делами Императорской главной квартиры и собственного Его Величества конвоя (с 1864), генерал-адъютант (1876), помощник командующего Императорской главной квартирой (1883–1895), обер-камергер Двора Его Императорского величества (с 1895)
Волков Алексей Андреевич (1859–1929) – камердинер императрицы Александры Федоровны
Волков Евгений Николаевич (1864–1933) – с 1884 г. в лейб-гвардии Гусарском полку, поручик (1888), штабс-ротмистр (1889), ротмистр (1891), полковник (1896); губернатор Черноморской губернии (1901–1904), градоначальник Москвы (1905), генерал-лейтенант (1913); в 1890–1891 гг. сопровождал цесаревича Николая Александровича в восточном путешествии; женат с 1892 г. на дочери генерала от инфантерии А. А. Свечина Вере Александровне
Волконская Елизавета Григорьевна (1838–1897) – княгиня, фрейлина двора (1843), писательница, идеолог русского католического движения, в ноябре 1887 г. в Риме перешла в католицизм
Володя – см. Шереметев В. А.
Волошинов Николай Афанасьевич (1854–1893) – русский военный инженер, полковник, член Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества
Воронцов-Дашков Иван Илларионович (1868–1897) – граф, сын графа И. И. Воронцова-Дашкова, флигель-адъютант, полковник лейб-гвардии Гусарского Его Величества полка
Воронцова-Дашкова Александра Илларионовна (Сандра; 1869–1959) – графиня, дочь графа И. И. Воронцова-Дашкова, фрейлина двора, в браке с графом П. П. Шуваловым (с 1890)
Воронцова-Дашкова Елизавета Андреева (1845–1924) – графиня, урожденная графиня Шувалова, фрейлина двора, жена графа И. И. Воронцова-Дашкова
Воронцова-Дашкова Ирина Илларионовна (1872–1959) – графиня, дочь графа И. И. Воронцова-Дашкова, фрейлина двора, в браке с графом Д. С. Шереметевым (с 1892)
Воронцова-Дашкова Мария Илларионовна (1871–1927) – графиня, дочь графа И. И. Воронцова-Дашкова, фрейлина двора, в браке с графом В. В. Мусиным-Пушкиным (с 1894)
Воронцов-Дашков Илларион Иванович (1837–1916) – граф, министр Императорского двора и уделов (1881–1897), наместник на Кавказе (1905–1915); личный друг Александра III
Врангель Николай Александрович (1869–1927) – барон; генерал-майор; адъютант (с 1911) и управляющий делами (1912–1913) великого князя Михаила Александровича
Вырубова Анна Александровна (1884–1964) – фрейлина (с 1903) и ближайшая подруга императрицы Александры Федоровны

Г


Гавриил Константинович (1887–1955) – князь императорской крови, второй сын великого князя Константина Константиновича и Елизаветы Маврикиевны; участник Первой мировой войны, полковник (1916)
Гапон Георгий Аполлонович (1870–1906) – священник Русской православной церкви; создатель и бессменный руководитель рабочей организации «Собрание русских фабрично-заводских рабочих г. Санкт-Петербурга», организатор январской (1905) рабочей забастовки и массового шествия рабочих
Гег, дядя — см. Сергей Александрович, великий князь
Гейне Генрих (1797–1856) – немецкий поэт, публицист и критик позднего романтизма
Гендрикова Анастасия Васильевна (1887–1918) – графиня; фрейлина императрицы Александры Федоровны (с 1910)
Генрих Прусский (Генрих Альберт Вильгельм; 1862–1929) – принц Прусский; сын Фридриха III и Виктории Великобританской, брат германского императора Вильгельма II; гросс-адмирал (1909)
Георг I (Вилли, дядя Вилли; 1845–1913) – датский принц Кристиан Вильгельм Фердинанд Адольф Георг, второй сын короля Дании Кристиана IX, брат императрицы Марии Федоровны, король Греции (1863–1913)
Георг V (1865–1936) – король Великобритании и Ирландии (1910–1927) и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (с 1927), император Индии (с 1910); второй сын принца и принцессы Уэльских (позднее Эдуарда VII и королевы Александры)
Георг Греческий и Датский (1869–1957) – второй сын короля Греции Георга I и великой княжны Ольги Константиновны; внук короля Дании Кристиана IX и правнук царя Николая I; граф Корфский; Верховный комиссар Критского государства (1898–1906)
Георгий Александрович (Джоржи; 1871–1899) – великий князь, младший брат Николая II; с 1894 г. первый в очереди на наследование российского престола, носил титул цесаревича
Георгий Михайлович (1863–1919) – великий князь, третий сын великого князя Михаила Николаевича и Ольги Федоровны, внук Николая I
Гермоген (в миру Георгий Ефремович Долганов или Долганёв; 1858–1918) – епископ Саратовский и Царицынский (1903–1912); епископ Тобольский и Сибирский (1917–1918)
Гиббс Чарльз Сидней (1876–1963) – преподаватель английского языка (с 1908) детям Николая II; принял православие (1934) с именем Алексий (в честь цесаревича Алексея), принял монашество (1935) с именем Николай (в честь Николая II); посвящен в архимандриты
Гирс Николай Карлович (1820–1895) – министр иностранных дел России (с 1882)
Гирш Густав Иванович (1828–1907) – лейб-хирург Александра III и Николая II, доктор медицины, действительный тайный советник (1896)
Гогенберг София (1868–1914) – урожденная графиня Хотек фон Хотковунд Вогнин, светлейшая герцогиня (с 1907); морганатическая жена (с 1900) австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда; убита вместе с мужем в Сараево
Голиков Евгений Николаевич (1854–1905) – капитан 1-го ранга, командир броненосца «Князь Потемкин-Таврический», убит во время восстания на корабле
Голицын Лев Сергеевич (1845–1915) – князь; винодел, основоположник виноделия в Крыму и промышленного производства игристых вин в Абрау-Дюрсо; основатель усадьбы Новый Свет
Голощёкин Филипп Исаевич (Шая Ицикович; 1876–1941) – советский и партийный деятель, член исполкома Уральского областного Совета; военный комиссар Уральского региона (1918). Один из организаторов расстрела царской семьи
Горбунов Николай Петрович (1892–1938) – секретарь Совнаркома РСФСР и личный секретарь Ленина (1917–1920)
Горемыкин Иван Логгинович (1839–1917) – председатель Особого совещания о мерах по укреплению крестьянского землевладения (1905); председатель Совета министров (1906 и 1914–1916); министр внутренних дел (1895–1899); член Государственного совета (с 1899)
Гош – см. Данилович Григорий Григорьевич
Граббе Александр Николаевич (1864–1947) – граф; генерал-майор Свиты (1914); командующим Собственным конвоем Его Величества Николая II (с 1914)
Гучков Александр Иванович (1862–1936) – председатель III Государственной думы (1910–1911), председатель Центрального военно-промышленного комитета (1915–1917); военный и временно морской министр Временного правительства (1917). Вместе с В. В. Шульгиным принял в Пскове отречение Николая II от престола
Гюнст Евгения Кондратьевна – лейб-акушерка

Д


Даки – см. Виктория Мелита Саксен-Кобург-Готская
Дамронг Ратчанубаб (1862–1943) – принц, сводный брат короля Сиама Рамы V
Данилов Михаил Павлович (1825–1906) – начальник 1-й гвардейской пехотной дивизии (1884–1889), генерал-лейтенант (1878)
Данилович Григорий Григорьевич (Гош; 1825–1906) – воспитатель цесаревича Николая Александровича и великого князя Георгия Александровича (1881–1894), генерал-лейтенант (1878), генерал-адъютант (1881), генерал от инфантерии (1892)
Демидова Анна (Нюта) Степановна (1878–1918) – горничная царской семьи
Ден Юлия Александровна фон (1888–1963) – урожденная Селим-бек Смольская (Смульская), подруга императрицы Александры Федоровны; жена (с 1907) старшего лейтенанта (затем капитана 2-го ранга) Гвардейского экипажа Карла Иоакимовича фон Дена
Деревенко Владимир Николаевич (1879–1936) – доктор медицины (1908), профессор (1917), почетный лейб-хирург; лечащий врач (с 1912) цесаревича Алексея. Сопровождал царскую семью в Тобольск и Екатеринбург
Деревенко Николай Владимирович (1906–2003) – сын почетного лейб-хирурга, лечащего врача цесаревича Алексея (с 1912) В. Н. Деревенко
Деревенько Андрей Еремеевич (1878–1921) – унтер-офицер Гвардейского экипажа, «дядька» (слуга) цесаревича Алексея Николаевича (1906–1917)
Джорджи (Георг) – см. Георг V
Джоржи – см. Георгий Александрович, великий князь
Джоржи – см. Георг I, король Греции
Джунковский Владимир Фёдорович (1865–1938) – адъютант великого князя Сергея Александровича (1891–1905), московский вице-губернатор (с 12.08. по 11.11.1905), московский губернатор (1905–1913), товарищ министра внутренних дел и командующий Отдельным корпусом жандармов (1913–1915), командир бригады 8-й Сибирской стрелковой дивизии (1915–1916), генерал-лейтенант (1917).
Дидковский Борис Владимирович (1883–1937) – заместитель председателя Уральского областного исполкома (1918)
Диц Владимир Робертович фон (1850–1918) – барон, управляющий Императорской. охотой (1874–1917), ловчий его величества (с 1882)
Дмитрий – см. Дмитрий Павлович
Дмитрий Константинович (1860–1919) – великий князь, третий сын великого князя Константина Николаевича, внук Николая I; командир лейб-гвардии Конно-гренадерского полка (1892–1903)
Дмитрий Павлович (1891–1942) – великий князь, сын великого князя Павла Александровича, внук Александра II, двоюродный брат Николая II
Доде Альфонс (1840–1897) – французский романист и драматург
Долгоруков Валя – см. Долгоруков Василий Александрович
Долгоруков Василий Александрович (1868–1918) – князь, генерал-майор Свиты (1912), гофмаршал двора Его Императорского Величества (1914–1917)
Долгорукова Ольга Александровна (1873–1946) – княгиня, дочь обер-церемонимейстера князя А. С. Долгорукова, фрейлина, жена (с 1892) австрийского князя Гуго фон Дитрихштейна
Дунаев — слуга при дворе Александра III
Дурново Иван Николаевич (1834–1903) – министр внутренних дел (1889–1895), председатель Комитета министров (1895–1903)
Дюма Александр (отец) (1802–1870) – французский писатель, драматург и журналист
Дюпре (Dupperet) Луи Ароном – помощник воспитателя и преподаватель французского языка цесаревича Николая Александровича и великого князя Георгия Александровича

Е


Евтушевский Василий Адрианович (1836–1888) – педагог, автор книг «Методика арифметики» (1872) и «Сборник арифметических задач», преподавал математику цесаревичу Николаю Александровичу и великому князю Георгию Александровичу
Едди – см. Альберт Виктор, герцог Кларенс и Эвондейл
Екатерина Сергеевна – см. Озерова Екатерина Сергеевна
Елена – см. Шереметева Елена Григорьевна
Елена Орлеанская (1871–1951) – принцесса, дочь Луи-Филиппа Альбера Орлеанского, графа Парижского, внука короля Франции Луи-Филиппа Альбера Орлеанского и принцессы Марии Изабеллы, инфанты Испании, в замужестве (с 1895) герцогиня Аоста
Елена Павловна (тетя Елена; 1806–1873) – урожденная принцесса Фредерика Шарлотта Мария Вюртембергская, великая княгиня, жена (с 1824) великого князя Михаила Павловича
Елена Петровна (1884–1962) – княгиня, жена (с 1911) князя императорской крови Иоанна Константиновича; урожденная принцесса Сербская, дочь сербского короля Петра I
Елизавета Маврикиевна (1865–1927) – принцесса Елизавета Августа Мария Агнеса Саксен-Альтенбургская; великая княгиня, дочь принца Морица Саксен-Альтенбургского, жена (с 1884) великого князя Константина Константиновича, внука Николая I
Елизавета Федоровна (1864–1918) – принцесса Гессен-Дармштадтская, великая княгиня, жена (с 1884) великого князя Сергея Александровича; сестра императрицы Александры Федоровны
Ермаков Петр Захарович (1884–1952) – большевик; один из непосредственных участников расстрела Николая II и его семьи и захоронения убитых
Ерни — см. Эрнст Людвиг Гессенский

Ж


Жиликт– см. Жильяр Пьер
Жильяр Пьер (1879–1962) – швейцарец; преподаватель (с 1905) французского языка у детей Николая II; наставник цесаревича Алексея Николаевича (с 1913)
Жуковский Павел Васильевич (1845–1912) – сын поэта В. А. Жуковского; художник, инициатор создания Белевского краеведческого музея, член-учредитель по устройству Русского музея в С.-Петербурге, действительный член Императорской академии художеств (1893)

З


Замысловский Егор Егорович (1841–1896) – профессор кафедры русской истории историко-филологического факультета С.-Петербургского университета (1884–1890), в 1880–1890 гг. преподавал русскую историю великому князю, цесаревичу Николаю Александровичу и великому князю Георгию Александровичу
Захарьин Григорий Антонович (1829–23 декабря 1897/4 января 1898) – русский врач-терапевт, заслуженный профессор Московского университета (1865), основатель московской клинической школы, почетный член Императорской С.-Петербургской академии наук (1885)
Зенгер Григорий Эдуардович (1853–1919) – министр народного просвещения (1902–1904); член-корреспондент С.-Петербургской академии наук (1907), ректор Императорского Варшавского университета (1897–1899)
Зина – см. Лейхтенбергская Зинаида Дмитриевна
Зиновьев Григорий Евсеевич (при рождении – Радомысльский Овсей-Гершон Аронович) (1883–1936) – советский государственный и партийный деятель, с декабря 1917 по март 1926 г. председатель Петроградского (впоследствии Ленинградского) Совета

И


Иванов Николай Иудович (1851–1919) – генерал-адъютант (1907), генерал от артиллерии (1908); главнокомандующий армиями Юго-Западного фронта (19 июля 1914–17 марта 1916)
Игнатьев Алексей Павлович (1842–1906) – граф (с 1877); председатель (с 1905) Особого совещания для пересмотра установленных для охраны государственного порядка исключительных законоположений; решительный противник созыва Государственной думы и сторонник полицейских репрессий; генерал от кавалерии (1898)
Игнатьев Павел Николаевич (1870–1945) – граф; министр народного просвещения (1915–1916/1917)
Игорь Константинович (1894–1918) – князь императорской крови, сын великого князя Константина Константиновича, правнук Николая I
Иза — см. Буксгевден София Карловна
Илиодор (в миру Сергей Михайлович Труфанов; 1880–1952) – иеромонах-черносотенец, протеже, а затем противник Григория Распутина
Иностранцев Александр Александрович (1843–1919) – русский ученый-геолог, петрограф, палеонтолог, профессор С.-Петербургского университета, член-корреспондент Петербургской академии наук (с 1901)
Иоанн Константинович (1886–1918) – князь императорской крови, сын великого князя Константина Константиновича, внука Николая I
Иоанн Кронштадтский (Иоанн Ильич Сергиев; 1829–20 декабря 1908 / 2 января 1909) – (Кронштадт, С.-Петербургская губерния) – протоиерей; настоятель Андреевского собора в Кронштадте; член Святейшего правительствующего синода (с 1906); проповедник, духовный писатель
Иоанн, отец — см. Иоанн Кронштадтский
Ирен – см. Ирена Гессен-Дармштадтская
Ирена Гессен-Дармштадтская (1866–1953) – дочь Людвига IV, великого герцога Гессенского и принцессы Алисы Великобританской, супруга принца Генриха Прусского, сестра императрицы Александры Федоровны и великой княгини Елизаветы Федоровны
Ирина – см. Ирина Александровна
Ирина Александровна (1895–1970) – княжна императорской крови, дочь великого князя Александра Михайловича и великой княгини Ксении Александровны, племянница Николая II; в замужестве – княгиня Юсупова, графиня Сумарокова-Эльстон

К


Казаков Владимир Борисович (?–1866) – гвардии полковник, предводитель дворянства Богородского уезда (1856–1862); завещал в собственность московского дворянства свой дом на Поварской улице с тем, чтобы в этом доме был устроен приют для детей, жен и вдов дворян, бывших на военной службе
Каменский Евгений Семенович (1848–1917) – в 1884–1893 гг. командир гвардейского полевого Жандармского эскадрона, полковник, нес обязанности по охране благоустройства и порядка во время лагерных сборов в Красном Селе
Кампос – Кирос де Хосе Мария Бернальдо, маркиз де Камро Саградо, испанский посланник в России в 1881–1892 гг.
Карл Вильгельм Людвиг Гессенский и Прирейнский (дядя Карл; 1809–1877) – принц Гессенский, сын великого герцога Гессенского Людвига II и Вильгельмины Баденской, брат императрицы Марии Александровны
Келен (Келин) Алексей Степанович (?–1715) – полковник, участник Северной войны, комендант и защитник Полтавы (1709)
Керенский Александр Федорович (1881–1970) – заместитель председателя Петроградского совета [27 февраля (12 марта) 1917–27 октября (9 ноября) 1917]; министр юстиции Временного правительства [3 (16) марта 1917–18 апреля (1 мая) 1917]; военный и морской министр Временного правительства [5 (18) мая 1917–31 августа (13 сентября) 1917]; министр-председатель Временного правительства [7 (20) июля 1917–26 октября (8 ноября) 1917]
Кирилл, Кира – см. Кирилл Владимирович, великий князь
Кирилл Владимирович (1876–1938) – великий князь, второй сын великого князя Владимира Александровича и великой княгини Марии Павловны; двоюродный брат Николая II
Кириаков – офицер лейб-гвардии Гусарского Его Величества полка
Клембовский Владислав Наполеонович (1860–1921) – генерал от инфантерии (1916); главнокомандующий армиями Северного фронта (май 1917); в сентябре 1917 г. отказался сменить генерала Л. Г. Корнилова на посту Верховного главнокомандующего
Климович Евгений Константинович (1871–1930) – директор Департамента полиции (14 февраля – 15 сентября 1916); сенатор (1916)
Кобылинский Евгений Степанович (1875–1927) – полковник, начальник караула, затем – комендант Александровского дворца в Царском Селе (1917), впоследствии – командир Отряда особого назначения по охране царской семьи в Тобольске
Козен Александра Алексеевна (1840–1919) – урожденная княжна Куракина, фрейлина, статс-дама (с 1913), жена генерала от инфантерии А. Ф. Козена
Комацу, принцесса Ариме Ёрико (1852–1914) – жена принца Комацу-но-мия Акихито (1846–1903), начальника Генерального штаба Императорской армии Японии (1895–1898)
Константин Константинович (1858–1915) – великий князь, второй сын великого князя Константина Николаевича и великой княгини Александры Иосифовны, внук Николая I; президент Императорской С.-Петербургской академии наук (1889); поэт (поэтический псевдоним К. Р.), переводчик и драматург
Константин Константинович (младший) (1890–1918) – князь императорской крови, сын великого князя Константина Константиновича и великой княгини Елизаветы Маврикиевны, правнук императора Николая I
Корнилов Лавр Георгиевич (1870–1918) – командующий войсками Петроградского военного округа (март – апрель 1917); Верховный главнокомандующий русской армией (июль – август 1917); генерал от инфантерии (1917)
Коровин Иван Павлович (1843–1908) – доктор медицины; лейб-педиатр двора Его Императорского Величества (1897–1907); один из основоположников С.-Петербургской и российской школы врачей-педиатров
Коровиченко Павел Александрович (1874–1917) – полковник, комендант Александровского дворца (март-май 1917)
Корф Андрей Николаевич (1831–1893) – барон, флигель-адъютант (1857), начальник 13-й пехотной дивизии (с 1879), генерал-адъютант (1879), генерал от инфантерии (1892), первый генерал-губернатор Приамурья (1884–1893)
Костя – см. Константин Константинович, великий князь
Кочубей Виктор Сергеевич (1860–1923) – князь, в 1892–1894 гг. состоял адъютантом наследника цесаревича Николая Александровича, сопровождал его в путешествии на Восток (1890–1891), начальник Главного управления уделов Министерства Императорского Двора и Уделов (1899–1917), один из членов-учредителей Императорского Православного Палестинского общества, генерал-майор с зачислением в Свиту Его Императорского Величества (1899), генерал-адъютант (1909), генерал-лейтенант (1911)
Краснов Николай Петрович (1864–1939) – архитектор Высочайшего двора (1911); автор проекта Ливадийского дворца; академик архитектуры (1913), главный архитектор Ялты
Кривошеин Александр Васильевич (1857–1921) – главноуправляющий землеустройством и земледелием (1908–1915); член Государственного совета (с 1906)
Кристиан IX (1818–1906) – король Дании (с 1863) из династии Глюксбургов; дед английского короля Георга V и российского императора Николая II
Кристиан X (1870–1947) – король Дании (с 1912) и король Исландии (1918–1944), сын короля Дании Фредерика VIII и Ловизы Шведской, внук короля Дании Кристиана IX, племянник императрицы Марии Федоровны и двоюродный брат Николая II
Ксения Александровна (1875–1960) – великая княгиня, дочь императора Александра III, сестра императора Николая II, жена великого князя Александра Михайловича
Куликовский Николай Александрович (1881–1958) – второй муж (с 1916) великой княгини Ольги Александровны, сестры Николая II; офицер лейб-гвардии Кирасирского полка; адъютант (1906) принца Петра Александровича Ольденбургского, первого мужа великой княгини Ольги Александровны
Куломзин Анатолий Николаевич (1838–1923) – статс-секретарь (1883), действительный тайный советник (1892), управляющий делами Комитета министров (1883–1902), управляющий делами Комитета Сибирской железной дороги (с 1893), член Государственного совета (с 1902), председатель Государственного совета (1915–1917)
Куракина Юлия Федоровна (1814–1881) – княгиня, дочь егермейстера и начальника Егермейстерской конторы князя Ф. С. Голицына, жена (с 1835) князя А. Б. Куракина; статс-дама (с 1873), обер-гофмейстерина двора
Курино Синъитиро (1851–1937) – японский дипломат; чрезвычайный посланник Японии в Вашингтоне (1894–1896), Риме (1896), Париже (1897) и Петербурге (1901–1904)
Куропаткин Алексей Николаевич (1848–1925) – военный министр (1898–1904); командующий Маньчжурской армией (7 февраля – 13 октября 1904), Главнокомандующий всеми сухопутными и морскими вооруженными силами, действующими против Японии (13 октября 1904 – 3 марта 1905), командующий 1-й Маньчжурской армией (8 марта 1905 – 3 февраля 1906), генерал от инфантерии (1900)
Кутайсов Константин Павлович (1876–1918) – граф; флигель-адъютант; генерал-майор (1917)
Кшесинская Матильда Феликсовна (Кшесинская 2-я; 1872–1971) – младшая дочь польского танцовщика и педагога, солиста Мариинского театра Ф. И. Кшесинского, танцовщица, педагог, прима-балерина Мариинского театра, заслуженная артистка Императорских театров (1904), в 1890–1893 гг. встречалась с цесаревичем Николаем Александровичем, затем с великими князьями Сергеем Михайловичем и Андреем Владимировичем, жена (с 1921) великого князя Андрея Владимировича, княгиня Красинская (1926), светлейшая княгиня Романовская-Красинская (1935)
Кшесинская Юлия Феликсовна (Кшесинская 1-я; 1866–1969) – старшая дочь польского танцовщика и педагога, солиста Мариинского театра Ф. И. Кшесинского, танцовщица, артистка Императорских театров, жена полковника А. Л. Зедделера
Кюи Цезарь Антонович (1835–1918) – русский композитор и музыкальный критик, член творческого содружества русских композиторов «Могучая кучка», заслуженный профессор фортификации Николаевской инженерной академии, инженер-генерал (1906)
Кюндингер Рудольф Васильевич (1832–1913) – русский музыкальный педагог, пианист, композитор немецкого происхождения
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Лайминг Георгий Михайлович (1865–1958) – генерал-лейтенант (1912); управляющий делами великого князя Дмитрия Павловича (с 1912); назначен состоять при великом князе Дмитрии Павловиче с оставлением в прежних должностях (1916)
Ласселлс Фрэнк Кавендиш (1841–1920) – британский дипломат; посол Великобритании в Берлине (1895–1908) и Петербурге (1894–1895)
Леблан Морис (1864–1941) – французский писатель, автор книг об Арсене Люпене
Леер Генрих Антонович (1829–1904) – профессор военного искусства, автор трудов по тактике и стратегии, член-корреспондент Академии наук, начальник академии Генерального штаба (1889–1898), генерал от инфантерии (1896)
Лейден Эрнст Виктор фон (1832–1910) – немецкий врач-терапевт, профессор; консультировал Александра III (1894) и других членов российского императорского дома
Лейхтенбергская Зинаида Дмитриевна (Зина, 1856–1899) – дочь генерал-лейтенанта Д. И. Скобелева, фрейлина императрицы Марии Федоровны (с 1876), жена (с 1878) князя Евгения Максимилиановича Романовского, герцога Лейхтенбергского
Лейхтенбергский Георгий Максимилианович (1852–1912) – 6-й герцог Лейхтенбергский, князь Романовский; член Российского Императорского дома (с 1852 г. титуловался «Ваше Императорское Высочество»); генерал-лейтенант (1910)
Лейхтенбергский Евгений Максимилианович (1847–1901) – 5-й герцог Лейхтенбергский, князь Романовский; член Российского Императорского дома (с 1852 г. титуловался «Ваше Императорское Высочество»); генерал от инфантерии (с 1898)
Лелянов Павел Иванович (1850–1932) – петроградский городской голова (с апреля 1916); предприниматель, действительный статский советник
Лемох Кирилл Викентьевич (Карл Иоганн) (1841–1910) – русский жанровый живописец, академик и действительный член Императорской Академии художеств, один из учредителей С.-Петербургской артели художников и Товарищества передвижных художественных выставок, давал частные уроки рисования детям имп. Александра III
Лео, дядя – см. Леопольд Джордж Дункан Альберт
Леопольд Джордж Дункан Альберт (1853–1884) – британский принц, младший сын королевы Великобритании Виктории и ее мужа Альберта; герцог Олбани, граф Кларенса и барон Арклоу (с 1881); дядя императрицы Александры Федоровны
Лермонтов Михаил Юрьевич (1814–1841) – русский поэт, прозаик, драматург
Лили – см. Ден Юлия Александровна фон
Лобанов-Ростовский Алексей Борисович (1824–1896) – князь, русский дипломат; чрезвычайный и полномочный посол в Константинополе (1878–1879), Лондоне (1879–1882) и Вене (1882–1895). 6 (18) января 1895 г. назначен послом в Берлин, но, не успев вступить во исполнение этих обязанностей, 26 февраля (10 марта) того же года призван на пост министра иностранных дел, на котором оставался до своей смерти в августе 1896 г.
Ловиса (Луиза) Шведская (1851–1926) – шведская принцесса, дочь шведского короля Карла XV и Луизы Нидерландской, жена (с 1869) кронпринца Датского Фредерика (с 1906 – король Дании Фредерик VIII), королева Дании (с 1906)
Ломен Николай Николаевич (1843–1909) – командир крейсера «Память Азова» (с 1890), капитан 1-го ранга, заведующий военно-морским ученым отделом Главного морского штаба (с 1893), флигель-адъютант и флаг-капитан Его Императорского Величества, контр-адмирал (1893), вице-адмирал (1901), адмирал (1909)
Лубе Мари-Луиза (1843–1925) – жена президента Франции Эмиля Лубе
Лубе Эмиль Франсуа (1838–1929) – 8-й президент Франции (1899–1906)
Луиза Великобританская (Луиза Виктория Александра Дагмар) (1867–1931) – старшая дочь принца Уэльского Эдуарда (короля Эдуарда VII с 1901) и Александры Датской, жена (с 1889) Александра Даффа, 1-го герцога Файф
Луиза Гессен-Кассельская (1817–1898) – гессенская принцесса, в замужестве королева Дании (с 1863), супруга (с 1842) короля Дании Кристиана IX, бабушка Николая II и короля Великобритании Георга V, а также некоторых других европейских монархов
Львов Георгий Евгеньевич (1861–1925) – князь; первый министр-председатель Временного правительства России [2 (15) марта – 7 (20) июля 1917]
Людвиг IV Гессенский (1837–1892) – великий герцог Гессенский и Прирейнский (с 1877); отец жены Николая II, русской императрицы Александры Федоровны
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Мавра, тетя – см. Елизавета Маврикиевна
Макарий (в миру Невский Михаил Андреевич; 1835–1926) – епископ Томский (1891–1912); митрополит Московский и Коломенский (1912–1917), митрополит Алтайский (с 1920)
Макаров Степан Осипович (1848–1904) – вице-адмирал (1896), руководил действиями кораблей при обороне Порт-Артура (1904), океанограф, полярный исследователь, пионер использования ледоколов; разработчик русской семафорной азбуки (1895)
Маклаков Николай Алексеевич (1871–1918) – министр внутренних дел (1912–1915); член Государственного совета (с 1915)
Максимов Константин Гордеевич (1894–1937) – советский и политический деятель, член президиума ВЦИК (1918)
Максимович Константин Клавдиевич (1849–1921) – генерал-адъютант (1904–1917), генерал от кавалерии (1906)
Малахов Николай Николаевич (1827–1908) – начальник 1-й гвардейской пехотной дивизии, генерал-лейтенант (1888–1889), генерал от инфантерии (1895)
Малышев – поручик 4-го пехотного полка из состава Отряда особого назначения в Тобольске (1917)
Мамá — см. Мария Федоровна
Маниковский Алексей Алексеевич (1865–1920) – начальник Главного артиллерийского управления (с 1915); генерал от артиллерии (1916)
Маргарита Прусская (1872–1954) – принцесса из дома Гогенцоллернов, дочь Фридриха III, короля Пруссии и императора Германии, жена (с 1893) принца Фридриха Карла Гессен-Кассельского, королева Финляндии и Карелии (с 1918)
Мари – см. Мария Павловна (младшая)
Мари, тетя – см. Мария Александровна, великая княжна
Марини Жорж-Шарль, де – доктор зубной хирургии, дантист при Высочайшем дворе (1874), почетный дантист высочайшего двора (1875), дантист Его Императорского Величества (1875–1896), кавалер ордена Св. Анны 2 ст.
Мария Александровна (1853–1920) – дочь Александра II, великая княжна; в замужестве (с 1874) герцогиня Эдинбургская и герцогиня Саксен-Кобург-Готская, жена принца Альфреда герцога Эдинбургского, второго сына королевы Виктории и принца Альберта Саксен-Кобург-Готского
Мария Александровна (1824–1880) – принцесса Максимилиана Вильгельмина Августа София Мария Гессенская и Прирейнская, императрица (1855–1880), жена Александра II (с 1841), мать Александра III
Мария Георгиевна (Минни; 1876–1940) – принцесса Греческая и Датская, дочь короля Греции Георга I и великой княжны Ольги Константиновны, в первом браке (с 1900) жена великого князя Георгия Михайловича, во втором (с 1922) – греческого адмирала Периклиса Иоаннидиса
Мария Кирилловна (1907–1951) – княжна императорской крови, старшая дочь великого князя Кирилла Владимировича и великой княгини Виктории Федоровны; жена (с 1925) своего четвероюродного брата Карла – наследного принца Лейнингенского, сына князя Эмиха I цу Лейнингена
Мария Николаевна (1899–1918) – великая княжна, третья дочь Николая II и императрицы Александры Федоровны
Мария Павловна (младшая) (1890–1958) – великая княжна, дочь великого князя Павла Александровича и великой княгини Александры Георгиевны; внучка Александра II; в первом браке (1908–1913) жена шведского принца Вильгельма, во втором (с 1917) – князя С. М. Путятина
Мария Павловна (старшая) (Михень; 1854–1920) – принцесса Мария Александрина Элизабета Элеонора Мекленбург-Шверинская, великая княгиня, жена великого князя Владимира Александровича (с 1874)
Мария Текская (1867–1953) – жена (с 1893) Георга V, короля Великобритании и Ирландии, императора Индии, мать королей Эдуарда VIII и Георга VI, бабушка королевы Елизаветы II
Мария Федоровна (1847–1928) – принцесса датская Мария София Фредерика Дагмар; дочь короля Дании Кристиана IX; императрица (1881–1894), жена Александра III (с 1866), мать Николая II
Мария Эдинбургская (1875–1938) – британская принцесса; старшая дочь Альфреда, герцога Эдинбургского и Саксен-Кобург-Готского, и великой княгини Марии Александровны; по отцу – внучка королевы Виктории, по матери – Александра II. В браке (1893) с кронпринцем Румынии Фердинандом, королева Румынии (1914–1927)
Мария-Луиза Австрийская (1791–1847) – дочь императора Священной Римской империи Франца II, ставшего императором Австрии Францем I (1806), вторая супруга (с 1810) Наполеона I, императрица Франции (1810–1814)
Матвеев Павел Матвеевич – председатель солдатского комитета Отряда особого назначения в Тобольске (1918)
Мери [Бенкендорф] – см. Бенкендорф Мария Сергеевна
Миклухо-Маклай Николай Николаевич (1846–1888) – русский этнограф, антрополог, биолог и путешественник, изучавший коренное население Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании, в том числе папуасов северо-восточного берега Новой Гвинеи
Милица Николаевна (Милица Черногорская) (1866–1951) – великая княгиня, жена (с 1889) великого князя Петра Николаевича; дочь черногорского князя Николы I Петровича; сестра великой княгини Анастасии Николаевны
Минни – см. Мария Федоровна, императрица
Минни – см. Мария Георгиевна
Мирский – см. Святополк-Мирский Петр Дмитриевич
Мисси (Мари) – см. Мария Эдинбургская
Митрофанов Алексей Христофорович (1879–1941) – член Президиума и заведующий крестьянской секцией ВЦИК (1918)
Митя — см. Дмитрий Константинович, великий князь
Михаил Александрович (1878–1918) – великий князь, четвертый сын Александра III, младший брат Николая II; генерал-лейтенант (1916), член Государственного совета (1901–1917)
Михаил Михайлович (1861–1929) – великий князь, второй сын великого князя Михаила Николаевича и великой княгини Ольги Федоровны, внук Николая I; женат (с 1891) морганатическим браком на Софье Николаевне, старшей дочери принца Николая Вильгельма Нассауского и графини Натальи фон Меренберг
Михаил Николаевич (1832–1909) – великий князь, младший сын Николая I; наместник императора на Кавказе (1862–1881); генерал-фельдмаршал (1878), председатель Государственного совета (1881–1905)
Михаил Федорович (1596–1645) – первый русский царь из династии Романовых (1613)
Михайлова Варвара Петровна – придворная акушерка
Михень — см. Мария Павловна, старшая
Миша — см. Михаил Александрович, великий князь
Миша, дядя – см. Михаил Николаевич, великий князь
Мод Великобританская (Мод Шарлотта Мария Виктория) (1869–1938) – младшая дочь принца Уэльского Эдурада (короля Эдуарда VII с 1901) и Александры Датской, жена (с 1896) датского принца Карла (короля Норвегии Хокона VII с 1905)
Монтебелло Гюстав Луи Ланн де (1838–1907) – маркиз, французский дипломат; посол Франции в России (1891–1902), способствовал сближению Франции и России
Мордвинов Анатолий Александрович (1870–1940) – полковник, флигель-адъютант Николая II (с 1913)
Муравьев Николай Валерианович (1850–1908) – министр юстиции и генерал-прокурор (1894–1905); чрезвычайный и полномочный посол в Италии (1905–1908)
Мэй – см. Мария Текская
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Назимов Павел Николаевич (1829–1902) – русский мореплаватель, командир отряда судов и младший флагман эскадр Балтийского флота (с 1884), флагман, начальник эскадры в Тихом океане (1889–1891), начальник Главного Гидрографического управления (1892–1898), член Адимралтейств-совета (с 1894), вице-адмирал (1889), адмирал (1901)
Нана – английская няня детей Александра III
Наполеон I Бонапарт (1769–1821) – император Франции (1804–1814 и 1815), полководец
Нарышкина Александра Николаевна (тетя Саша, 1839–1918) – урожденная Чичерина, статс-дама Императорского двора, жена (с 1871) президента Главного дворцового правления и управляющего Зимним дворцом, обер-камергера Э. Д. Нарышкина
Нарышкина Елизавета Алексеевна (1838–1928) – урожденная княжна Куракина, обер-гофмейстерина императрицы Александры Федоровны (с 1910); кавалерственная дама (1907) ордена Святой великомученицы Екатерины 2-й степени (малого креста)
Настенька – см. Гендрикова Анастасия Васильевна
Настя — горничная императрицы Марии Федоровны
Неверовский Дмитрий Петрович (1771–1813) – генерал-лейтенант (1812); герой Отечественной войны 1812 года и Заграничного похода русской армии против Наполеона
Ники – см. Николай II
Николай II Александрович (1868–1918) – последний император Всероссийский, царь Польский и великий князь Финляндский (1894–1917), полковник гвардии (1892); адмирал флота Королевского ВМФ Великобритании (1908), фельдмаршал британской армии (1915)
Николай Михайлович (1859–1919) – великий князь, старший сын великого князя Михаила Николаевича и Ольги Федоровны, внук Николая I, двоюродный дядя Николая II
Николай Николаевич (младший) (1856–1929) – великий князь, первый сын великого князя Николая Николаевича (старшего) и великой княгини Александры Петровны, внук Николая I; генерал-адъютант (1894), генерал от кавалерии (1901). Именовался младшим до смерти отца Николая Николаевича в 1891 г.
Николаша – см. Николай Николаевич (младший)
Нилов Константин Дмитриевич (1856–1919) – флаг-капитан императора Николая II (1905–1917), командир Гвардейского экипажа (1903–1908), контр-адмирал Свиты (с 1905); генерал-адъютант (с 1908), адмирал (с 1912)
Новикова Вера Евгеньевна (Вера; 1861–?) – фрейлина императрицы Марии Федоровны
Ностиц Григорий Иванович (1862–1926) – граф; генерал-майор Свиты (1914–1917), военный агент во Франции (1908–1912), начальник штаба Гвардейского корпуса (1912–1915)
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Оболенская Александра Александровна (Апрак; 1853–1943) – княгиня, дочь графа А. А. Апраксина, фрейлина (1871–1881) императрицы Марии Федоровны, жена (с 1880) генерал-лейтенанта, гофмаршала, князя В. С. Оболенского
Оболенский Алексей Дмитриевич (1855–1933) – князь, товарищ министра финансов (22 апреля 1902 – 20 октября 1905); обер-прокурор Святейшего синода (21 октября 1905 – 4 апреля 1906); член Государственного совета (1905–1917)
Оболенский Владимир Сергеевич (1847–1891) – князь, один из ближайших друзей императора Александра III, флигель-адъютант (1881), гофмаршал (1882), генерал-майор Свиты (1891)
Оболенский Николай Николаевич (1833–1898) – князь, генерал-адъютант (1896); 29 марта 1897 г. назначен командиром Гвардейского корпуса
Огарев Александр Николаевич (1847–1901) – полковник (1885) лейб-гвардии Преображенского полка, с марта 1893 г. командир 7-го гренадерского Самогитского генерал-адъютанта графа Тотлебена полка, в 1895–1901 гг. командир лейб-гвардии 1-го стрелкового Его Императорского Величества батальона, генерал-майор (1896)
Озерова Екатерина Сергеевна (1851–1920) – фрейлина цесаревны, затем императрицы Марии Федоровны (с 1874), камер-фрейлина (с 1904)
Олсуфьев Александр Васильевич (1843–1907) – граф, друг императора Александра III, начальник канцелярии Императорской Главной квартиры (с 1885), флигель-адъютант (1881), генерал-майор (1890), генерал-адъютант (1896)
Ольга Александровна (1882–1960) – великая княгиня; младшая дочь Александра III Александровича, сестра Николая II; в первом браке (1901–1916) жена принца Петра Александровича Ольденбургского, во втором (с 1916) – офицера лейб-гвардии Кирасирского полка Н. А. Куликовского
Ольга Константиновна (1851–1926) – великая княжна, дочь великого князя Константина Николаевича, жена (с 1867) греческого короля Георга I, королева-консорт Греции (1867–1913)
Ольга Николаевна (1895–1918) – великая княжна, старшая дочь Николая II и императрицы Александры Федоровны
Ольга, тетя – см. Ольга Константиновна, королева-консорт Греции
Ольденбургский Александр Петрович (1844–1932) – принц, сын принца Петра Георгиевича Ольденбургского, правнук императора Павла I; генерал от инфантерии (с 1895), генерал-адъютант, член Государственного совета (с 1896)
Ольденбургский Петр Александрович (1868–1924) – принц, сын принца Александра Петровича Ольденбургского и светлейшей княжны Евгении Максимилиановны Романовской, герцогини Лейхтенбергской, первый муж (1901–1916) великой княгини Ольги Александровны, сестры Николая II
Оля — см. Ольга Константиновна
Ону Михаил Константинович (1835–1901) – русский дипломат, советник Российского посольства в Константинополе, чрезвычайный посланник и полномочный министр в Греции (с 1889), в 1890 г. был прикомандирован к цесаревичу Николаю Александровичу в его путешествии на Дальний Восток
Орлов Владимир Николаевич (1868–1927) – князь; начальник Военно-походной канцелярии императора Николая II; генерал-лейтенант (1915)
Оскар II (1829–1907) – король Швеции (1872–1907), король Норвегии (1872–1905)
Острогорский Сергей Алексеевич (1867–1934) – почетный лейб-педиатр (с 1907); доктор медицины; один из основоположников российской школы врачей-педиатров
Отт Дмитрий Оскарович (1855–1929) – акушер-гинеколог; лейб-акушер (с 1895); профессор; директор С.-Петербургского женского медицинского института (1899–1906)
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Павел Александрович (1860–1919) – великий князь, младший сын императора Александра II, дядя Николая II, генерал-адъютант (1897), генерал от кавалерии (1913)
Павел, дядя – см. Павел Александрович, великий князь
Пален Константин Иванович (1830–1912) – граф, министр юстиции (1867–1878), член Государственного совета (с 1878), обер-камергер; верховный маршал церемонии священного коронования Николая II и Александры Федоровны (1896)
Палеолог Жорж Морис (1859–1944) – французский дипломат; посол Франции в С.-Петербурге (1914–1917); пожизненный член Французской академии (с 1928)
Панкратов Василий Семенович (1864–1925) – комиссар по охране бывшего царя и его семьи (назначен постановлением Временного правительства от 21 августа 1917)
Папá – см. Александр III
Папе Александр Август Вильгельм фон (1813–1895) – генерал-фельдмаршал (1885), губернатор Берлина (1888–1894)
Паулюс (настоящее имя Хабанс Жан-Полен, 1845–1908) – французский певец, конферансье и театральный антрепренер
Перовский Алексей Борисович (1842–1887) – граф, шталмейстер, был причислен ко II отделению Собственной его императорского величества канцелярии
Петр I Алексеевич (1672–1725) – последний царь всея Руси (с 1682) и первый император Всероссийский (с 1721)
Петр Николаевич (1864–1931) – великий князь, второй сын великого князя Николая Николаевича (старшего), внук Николая I, двоюродный дядя Николая II
Петров Петр Васильевич (1858–1918) – преподаватель (с 1903) русского языка и словесности у детей Николая II
Петя — см. Ольденбургский Петр Александрович
Петюша – см. Петр Николаевич, великий князь
Пистолькорс Ольга Валериановна (1865–1929) – урожденная Карнович, вторая (морганатическая) супруга (с 1902) великого князя Павла Александровича; в первом браке (1884–1901) – жена офицера лейб-гвардии Конного полка Эрика-Гергарда фон Пистолькорса; графиня фон Гогенфельзен (с 1904); княгиня Палей (с 1915)
Пистолькорс Ольга Васильевна (1830–1919) – урожденная Месарош, мать О. В. Пистолькорс
Пиц, дядя – см. Павел Александрович, великий князь
Платон (в миру Николай Иванович Городецкий; 1803–1891) – архиепископ Донской и Новочеркасский (1867–1877), митрополит Киевский и Галицкий (1882–1891)
Плеве Вячеслав Константинович (1846–1904) – товарищ министра внутренних дел (с 1885), государственный секретарь (1894–1902); статс-секретарь Великого княжества Финляндского (с 1899); министр внутренних дел (1902–1904)
Победоносцев Константин Петрович (1827–1907) – обер-прокурор Святейшего синода (1880–1905). Преподавал законоведение наследникам престола – Николаю Александровичу (старшему сыну императора Александра II), будущим императорам Александру III и Николаю II
Половцов (младший) Александр Александрович (1867–1944) – дипломат, и. о. товарища министра иностранных дел (1 января – 14 марта 1917). Сын миллионера, государственного секретаря Александра Александровича Половцова
Поля – цыганка
Поляков Федор Петрович (1860–1925) – почетный лейб-медик; доктор медицины (1894); член Петербургского медико-хирургического общества; профессор
Попов Петр Михайлович (1862 или 1863–1920) – ординарный профессор (1894), почетный лейб-медик (1894); директор терапевтической клиники при Ново-Екатерининской больнице (1899–1913)
Прахов Адриан Викторович (1846–1916) – русский историк искусства, археолог и художественный критик, заслуженный профессор С.-Петербургского университета
Прейс Максим Карлович (1849–1917) – известный педагог, автор учебника и различных пособий по немецкому языку, преподаватель Императорского историко-филологического института, Николаевской академии Генерального штаба и других учебных заведений С.-Петербурга, инспектор классов Императорского воспитательного общества благородных девиц (1904–1913), статский советник (1895), действительный статский советник (1904)
Протопопов Александр Дмитриевич (1866–1918) – министр внутренних дел (16 сентября 1916–28 февраля 1917); член Государственной думы III и IV созывов; крупный помещик и промышленник
Пуришкевич Владимир Митрофанович (1870–1920) – политический деятель правых консервативных взглядов, монархист, черносотенец, член II, III и IV Государственной думы. Один из участников убийства Григория Распутина
Пурталес Фридрих фон (1853–1928) – граф; германский дипломат; посол Германии в России (1907–1914)
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Раден Эдита Федоровна (1823–1885) – баронесса, дочь барона Фридриха Фердинанда фон Радена, фрейлина (с 1852), затем гофмейстерина великой княгини Елены Павловны, фрейлина (с 1873), затем (с 1880) камер-фрейлина императрицы Марии Александровны, кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (1883)
Раевский Николай Николаевич (1771–1829) – полководец, герой Отечественной войны 1812 года, генерал от кавалерии (1813)
Рама V Чулалонгкорн (1853–1910) – король Сиама (1868–1910)
Рамбах Владимир Константинович фон (1842–1908) – старший врач Гвардейского экипажа (1889–1891), помощник главного врача С.-Петербургского морского госпиталя (1891–1894), главный врач СПБ морского госпиталя и медицинский инспектор СПБ морского порта (1892–1908), почетный лейб-медик (1895), тайный советник (1905)
Распутин (Распутин-Новых – с 1906) Григорий Ефимович (1869–1916) – сибирский крестьянин; приобрел серьезное влияние на императорскую семью тем, что помогал наследнику престола Алексею бороться с гемофилией
Раухфус Карл Андреевич (1835–1915) – один из первых педиатров России; лейб-педиатр Двора Его Императорского Величества (с 1876); доктор медицины
Рейн Федор Александрович (1866–1925) – хирург, доктор медицинских наук (1894), профессор (1902), главный врач Первой Градской больницы (1912–1925)
Репин Илья Ефимович (1844–1930) – русский живописец и рисовальщик, академик (с 1876), профессор (с 1892) и действительный член (с 1893) Императорской Академии художеств, член Товарищества передвижников
Рихтер Оттон Борисович (1830–1908) – доверенное лицо Александра III и Николая II, командующий Императорской главной квартирой (1881–1898); назначен состоять при императоре (с 1898); генерал от инфантерии (1886)
Родзянко Михаил Владимирович (1859–1924) – лидер партии Союз 17 октября (октябристов); председатель Государственной думы III и IV созывов (1911–1917); один из лидеров Февральской революции 1917 г.
Розенгольц Аркадий Павлович (1889–1938) – член СНК Московской области и кандидат в члены Президиума ВЦИК (1918)
Розинь (Розиньш) Фриц Адамович (1870–1919) – член президиума ВЦИК (1918)
Рузский Николай Владимирович (1854–1918) – генерал от инфантерии (1909); генерал-адъютант (1914); главнокомандующий армиями Северо-Западного фронта (3 сентября 1914–13 марта 1915); главнокомандующий армиями Северного фронта (август 1915–1917); член Военного (с 1909) и Государственного (с 1915) советов

С


Саблер Владимир Карлович (1845–1929) – обер-прокурор Святейшего синода (1911–1915)
Саблин Николай Павлович (1880–1937) – офицер (1906–1908; 1909–1911), затем (1911–1914) старший офицер императорской яхты «Штандарт»; флигель-адъютант (с 1912). В августе 1914 г. назначен состоять при Николае II во время пребывания императора на театре военных действий. Личный друг Николая II; капитан 1-го ранга (1915)
Сазонов Сергей Дмитриевич (1860–1927) – министр иностранных дел (1910–1916)
Самарин Александр Дмитриевич (1868–1932) – московский губернский предводитель дворянства (1908–1915), обер-прокурор Святейшего синода (1915); член Государственного совета (1912–1915)
Самарина Софья Дмитриевна (1863–1934) – фрейлина (с 1896) императрицы Александры Федоровны; дочь общественного деятеля и писателя Д. Ф. Самарина
Самсонов Александр Васильевич (1859–1914) – генерал от кавалерии (1910), командующий 2-й армией во время Восточно-Прусской операции (1914)
Сандра — см. Воронцова-Дашкова А.И.
Сандро — см. Александр Михайлович, великий князь
Сафаров Георгий Иванович (1891–1942) – член Президиума Уральского областного комитета РКП (б), (1918); один из участников принятия решения о расстреле царской семьи
Свербеев Сергей Николаевич (1857–1922) – русский дипломат; посол России в Берлине (1912–1914)
Свердлов Яков Михайлович (1885–1919) – председатель Всероссийского центрального исполнительного комитета (1917–1919); исполняющий обязанности председателя Совета народных комиссаров РСФСР (август-сентябрь 1918); председатель Секретариата ЦК РКП (б) (1918–1919)
Святополк-Мирский Петр Дмитриевич (1857–1914) – князь (с 1861); министр внутренних дел (26 августа 1904–18 января 1905); генерал от кавалерии (1913)
Седнёв Иван Дмитриевич (1881–1918) – унтер-офицер Гвардейского экипажа (проходил службу на императорских яхтах «Полярная Звезда» и «Штандарт»); слуга детей Николая II и официант царской семьи (с 1909)
Седнёв Леонид Иванович (1903–1942) – поварской ученик («поваренок») на кухне семьи Николая II в Царском Селе, в ссылке в Тобольске и в Екатеринбурге; племянник И. Д. Седнёва
Сеймур Эдвард Хобарт (1840–1929) – вице-адмирал флота Великобритании (с 1897); командир Морской бригады (1900); главный военно-морской адъютант короля Великобритании (1902); адмирал флота (1905)
Серафим Саровский (Прохор Исидорович Мошнин; 1759–1833) – иеромонах Саровского монастыря, основатель и покровитель Дивеевской женской обители. Канонизирован Русской православной церковью в 1903 г.
Серафим, отец – см. Серафим Саровский
Сергей Александрович (Гег, 1857–1905) – великий князь, пятый сын Александра II; дядя Николая II, московский генерал-губернатор (с 1891), член Государственного совета (с 1894)
Сергей Михайлович (1869–1918) – великий князь, пятый сын великого князя Михаила Николаевича, внук Николая I; генерал-адъютант (1908), генерал от артиллерии (1914), член Совета государственной обороны (1905–1908)
Сергей, дядя – см. Сергей Александрович, великий князь
Симановский Николай Петрович (1854–1922) – врач-оториноларинголог; лейб-педиатр и почетный лейб-отиатр Двора Его Императорского Величества; совещательный член Медицинского совета Российской империи; основоположник оториноларингологии в России; академик
Смерчинский – учитель фехтования цесаревича Николая Александровича, коллежский регистратор
Смидович Петр Гермогенович (1874–1935) – советский партийный и государственный деятель, член президиума ВЦИК (1918)
«Солнышко» – см. Алексей Николаевич, великий князь
Солсбери Роберт Гаскойн-Сесил (1830–1903) – 3-й маркиз Солсбери; премьер-министр Великобритании (1885, 1886–1892, 1895–1902); министр иностранных дел (1878, 1885–1886, 1886–1892, 1895–1900), член палаты лордов
Сосновский Лев Семенович (1886–1937) – советский политический деятель, член Президиума ВЦИК (1917–1924)
София Нассауская (1836–1913) – дочь герцога Вильгельма Нассауского, жена (с 1857) короля Швеции и Норвегии Оскара II
Стана – см. Анастасия Николаевна (Стана)
Стессель Анатолий Михайлович (1848–1915) – генерал-лейтенант (1901), командир 3-й Восточно-Сибирской стрелковой бригады (1899–1903); в ходе взятия Тяньцзиня был ранен и контужен; комендант Порт-Артура (1903–1904); за сдачу крепости Порт-Артур приговорен судом к смертной казни, заменной на 10-летнее заключение в крепости с лишением всех наград и чинов (1908); в мае 1909 г. помилован Николаем II с сохранением всех прав состояния, званий и привилегий
Столыпин Петр Аркадьевич (1862–1911) – министр внутренних дел и председатель Совета министров (1906–1911), статс-секретарь (1908), член Государственного совета (1907–1911)
Струве Отто (Оттон) Васильевич (1819–1905) – российский астроном, член Петербургской Академии наук (1852–1889), директор Пулковской обсерватории (1862–1889)
Стюрлер Александр Николаевич (Александр Карл) фон (1825–1901) – генерал-майор Свиты (1860), генерал-лейтенант (1868), шталмейстер двора цесаревича Александра Александровича (1865), состоял при наследнике цесаревиче (с 1872), генерал-адъютант (1875), генерал от кавалерии (1883), член Государственного совета (с 1896)
Сухомлинов Владимир Александрович (1848–1926) – военный министр (1909–1915); генерал от кавалерии (1906); генерал-адъютант (1912–1916)

Т


Татищев Илья Леонидович (1859–1918) – личный представитель Николая II при кайзере Вильгельме II (1910–1914); генерал-адъютант (с 1910); последовал с царской семьей в ссылку
Татьяна Николаевна (1897–1918) – великая княжна, вторая дочь императора Николая II и императрицы Александры Федоровны
Тауфик-паша (1852–1892) – 2-й хедив Египта (1879–1892), старший сын и преемник 1-го египетского хедива Исмаил-паши
Теодорович Иван Адольфович (1875–1937) – член президиума ВЦИК (1918)
Тира (Тюра) Датская (1853–1933) – датская принцесса, младшая дочь короля Дании Кристиана IX, сестра императрицы Марии Федоровны, жена (с 1878) кронпринца Эрнста Августа Ганноверского
Тихомиров Лев Александрович (1852–1923) – русский общественный деятель и политический теоретик. В молодости – народоволец; в 1888 г. отрекся от революционных убеждений и стал монархистом
Тихонов Владимир Александрович (1859–1908) – доктор медицины, почетный лейб-медик, доктор великого князя Петра Николаевича
Толстой Лев Николаевич (1828–1910) – русский писатель
Тормейер (Тормайер) Фердинанд (1858–1944) – швейцарский учитель, преподаватель французского языка и воспитатель детей императора Александра III (с 1886), статский советник (1894)
Трепов Александр Федорович (1862–1928) – министр путей сообщения (30 октября 1915 – 27 декабря 1916); председатель Совета министров (10 ноября – 27 декабря 1916)
Трепов Дмитрий Федорович (1855–1906) – Московский обер-полицмейстер (1896–1905); С.-Петербургский генерал-губернатор (1905); товарищ министра внутренних дел, заведующий полицией (1905); генерал-майор
Трубецкой Паоло (Трубецкой Павел Петрович; 1866–1938) – князь; внебрачный сын русского эмигранта, князя Петра Петровича Трубецкого; скульптор и живописец, автор монументальных статуй и портретов, в том числе конного памятника императору Александру III в С.-Петербурге (1909)
Трубецкой Сергей Никитич (1829–1899) – князь, обер-гофмаршал высочайшего двора (1888), действительный тайный советник (1888)
Трупп Алексей Егорович (Трупс Алоиз Лаурис; 1856–1918) – камер-лакей Николая II. Расстрелян вместе с царской семьей и другими приближенными в Ипатьевском доме в Екатеринбурге
Тургенев Иван Сергеевич (1818–1883) – писатель, поэт, публицист, драматург, прозаик и переводчик
Тутолмин Иван Федорович (1837–1908) – начальник 1-й Кавказской кавалерийской дивизии (1885–1893), генерал-лейтенант (1886), командир 5-го армейского корпуса (1895–1896), в 1896 году помощником генерал-инспектора кавалерии (с 1896), член Военного совета (с 1901)
Тютчева Софья Ивановна (1869–1957) – фрейлина (с 1896) императрицы Александры Федоровны; воспитательница дочерей Николая II (1907–1912)

У


Украинцев Константин Иванович — помощник коменданта дома Ипатьева в Екатеринбурге (1918)
Ухтомский Эспер Эсперович (1861–1921) – князь, русский дипломат, ориенталист, публицист, поэт, переводчик, в 1886–1890 гг. служил в Министерстве иностранных дел, в департаменте духовных дел иностранных исповеданий; в 1890–1891 гг. сопровождал цесаревича Николая Александровича в его путешествии на Восток на крейсере «Память Азова»; в 1896–1910 гг. председатель правления Русско-Китайского банка, с конца 1890-х до 1905 года возглавлял правление Маньчжурской железной дороги; с 1896 по февраль 1917 г. был издателем «Санкт-Петербургских ведомостей», в 1920 г. являлся ассистентом-хранителем Дальневосточного отделения Русского музея, научным сотрудником Академии истории материальной культуры, а также сотрудником Пушкинского дома, Музея антропологии и Русского комитета для изучения Азии
Ушаков М. А. – председатель С.-Петербургского общества взаимопомощи рабочих в механическом производстве; основатель Независимой социальной рабочей парти (1905); издатель «Рабочей газеты» (1906–1908)

Ф


Федоров Сергей Петрович (1869–1936) – хирург, доктор медицины, профессор, почетный лейб-хирург (1909), лейб-хирург императорской семьи (1912); «отец русской урологии»
Феофан (Быстров Василий Дмитриевич; 1873–1940) – епископ, архиепископ Полтавский и Переяславский (1913–1919). В 1900-х гг. – инспектор, затем ректор С.-Петербургской духовной академии
Филипп Низье Антельм (1849–1905) – спирит, маг-медиум, мартинист и предсказатель из Франции; доктор медицины Российской империи (1901)
Филиппов – см. Голощекин Филипп Исаевич
Философов Алексей Алексеевич (1845–1908) – заведующий Двора великого князя Павла Александровича
Флотова Мария Петровна, фон (1818–1908) – баронесса, урожденная Гершау, жена (с 1848) российского морского офицера Бернарда фон Флотова, камер-фрейлина императрицы Марии Федоровны
Фогель Николай Федорович (1874–1943) – генерал-майор флота (1914); адъютант великого князя Александра Михайловича (с 1904); один из организаторов морской авиации
Фор Феликс Франсуа (1841–1899) – 7-й президент Французской республики (1895–1899)
Франц Фердинанд (1863–1914) – эрцгерцог австрийский; наследник престола Австро-Венгрии (с 1896); генерал от кавалерии (1899). Убит сербским студентом Гаврилой Принципом
Фредерик VIII (дядя Фреди, Fredy; 1843–1912) – старший сын короля Кристиана IX и Луизы Гессен-Кассельской; король Дании (с 1906)
Фредерикс (Фридрикс) Владимир Борисович (1838–1927) – барон, (с 1913 – граф); министр Императорского двора (1897–1917); генерал от кавалерии (1900); член Государственного совета (1905)
Фредерикс Эмма Владимировна (Эмма Елена София, Emma Helena Sofia, 1869–1945) – дочь графа В. Б. Фредерикса, фрейлина двора (1893)
Фреди, дядя – см. Фредерик VIII

Х


Харитонов Иван Михайлович (1870–1918) – повар семьи Николая II. Расстрелян вместе с царской семьей
Харитонов Петр Алексеевич (1852–1916) – государственный контролер (1907–1916). В 1915 г. одновременно исполнял обязанности министра финансов
Хвостов Алексей Николаевич (1872–1918) – министр внутренних дел, главноначальствующий над Отдельным корпусом жандармов (26 сентября 1915 – 3 марта 1916)
Хис (Heath) Карл Осипович (1826–1900) – преподаватель английского языка и второй помощник воспитателя детей Александра III (с 1878)
Хитрово Маргарита Сергеевна (1895–1952) – фрейлина императрицы Александры Федоровны (с 1914)
Хорн Карл Христианович (1851–1905) – доктор медицины, массажист и ортопед, лечащий врач императрицы Александры Федоровны
Хрещатицкий Ростислав Александрович (1841–1906) – начальник Таганрогского округа Области войска Донского (с 1888), состоял в комитете, занимавшемся вопросами обмундирования, вооружения и тактики действий казачьих войск, командир гвардейской казачьей бригады 1-й гвардейской кавалерийской дивизии (1891–1893), начальник 2-й Сводной казачьей дивизии (1893–1899), командующий войсками Приамурского военного округа и войсковой наказной атаман Приамурских казачьих войск (с 1904), Приамурский генерал-губернатор (1904–1905); генерал-майор (1880), генерал-лейтенант (1893), генерал от кавалерии (1904)

Ц


Цветаев Иван Владимирович (1847–1913) – историк, археолог, филолог и искусствовед; создатель и первый директор Музея изящных искусств имени императора Александра III при Московском императорском университете (ныне Государственный музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина); член-корреспондент Петербургской Академии наук (с 1904), профессор Московского университета (с 1877). Отец Марины и Анастасии Цветаевых

Ч


Чагин Иван Иванович (1860–1912) – капитан императорской яхты «Штандарт» (с 1905); контр-адмирал (1909)
Чайковский Петр Ильич (1840–1893) – русский композитор
Челищев Алексей Александрович (1836–1894) – командир 1-й бригады 1-й гвардейской пехотной дивизии (1880–1887), начальник 1-й пехотной дивизии (1887–1892), генерал-майор Свиты (1878), генерал-лейтенант (1888)
Чемодуров Терентий Иванович (1849–1919) – камердинер Николая II (с 1908)
Черевин Петр Александрович (1837–1896) – флигель-адъютант (1867), командующий Собственным его императорского величества конвоем (1869–1878), генерал-майор Свиты (1877), главный начальник III Отделения Собственной его имп. величества канцелярии (1878–1880), генерал-адъютант (1882), генерал-лейтенант (1886), дежурный генерал при его императорском величестве (с 1894)
Чихачев Николай Матвеевич (1830–1917) – управляющий Морским министерством (1888–1896), адмирал (1892), генерал-адъютант (1893), член Государственного совета (с 1896)
Чуцкаев Сергей Егорович (1876–1944) – председатель президиума исполкома Екатеринбургского городского совета (1918)

Ш


Шавельский Георгий Иванович (1871–1951) – член Святейшего синода (1915–1917). В годы Первой мировой войны находился в Ставке, протопресвитер Русской армии.
Шамов — придворный двора Александра III
Шаховской Всеволод Николаевич (1874–1954) – князь; министр торговли и промышленности (1915–1917)
Шведов Николай Константинович (1849–1920) – генерал от артиллерии (1915); член Государственного совета (1917)
Шереметев Владимир Алексеевич (1847–1893) – из нетитулованной линии рода Шереметевых, флигель-адъютант (1881), командир Собственного его императорского величества конвоя (с 1887), генерал-майор Свиты (1891)
Шереметев Дмитрий Сергеевич (1869–1943) – граф, старший сын графа С. Д. Шереметева, полковник Кавалергардского полка, флигель-адъютант (1896)
Шереметев Павел Сергеевич (1871–1943) – граф, сын графа С. Д. Шереметева; историк и художник; камергер (1910), член Государственного совета (с 1916)
Шереметев Сергей Дмитриевич (1844–1918) – граф, историк, коллекционер, крупнейший землевладелец; флигель-адъютант императора Александра III (с 1881), начальник Придворной певческой капеллы (1883–1894), почетный член Императорской академии наук (с 1890), московский губернский предводитель дворянства (1885–1890), действительный статский советник (1884), обер-егермейстер (1904)
Шереметева Елена Григорьевна (1861–1908) – графиня, дочь графа Григория Александровича Строганова и герцогини Лейхтенбергской Марии Николаевны, внучка императора Николая I, в первом браке (1879–1893) жена генерал-майора Свиты В. А. Шереметева, во втором (с 1896) – офицера Конвоя Григория Никитича Милашевича (Миклашевича)
Штюрмер Борис Владимирович (1848–1917) – министр внутренних дел (3 марта – 7 июля 1916); министр иностранных дел (7 июля – 10 ноября 1916); председатель Совета министров (20 января – 10 ноября 1916); член Государственного совета (с 1904)
Шульгин Василий Витальевич (1878–1976) – депутат II, III и IV Государственных дум; член Временного комитета Государственной думы (1917)
Щербатов Николай Борисович (1868–1943) – князь; министр внутренних дел (июнь – сентябрь 1915), камергер (1909)

Э


Эверт Алексей Ермолаевич (1857–1918) – генерал от инфантерии (1911); генерал-адъютант (с 1915); главнокомандующий армиями Западного фронта (1915–1917)
Эдуард VII (Альберт Эдуард; 1841–1910) – принц Уэльский, старший сын английской королевы Виктории и принца Альберта, король Соединенного Королевства Великобритании и Ирландии, император Индии (с 1901), первый из Саксен-Кобург-Готской (ныне Виндзорской) династии
Элла, тетя Элла – см. Елизавета Федоровна, великая княгиня
Эрни — см. Эрнст Людвиг Гессенский
Эрнст Людвиг Гессенский (Ерни, Эрни; 1868–1937) – великий герцог Гессенский (1892–1918), брат императрицы Александры Федоровны

Ю


Юрий – см. Лейхтенбергский Георгий Максимилианович
Юровский Яков Михайлович (Янкель Хаимович; 1878–1938) – чекист; комендант дома Ипатьева (21 июня – 4 июля 1918); главный участник и руководитель расстрела Николая II и его семьи
Юсупов, граф Сумароков-Эльстон Феликс Феликсович (1887–1967) – сын графа Феликса Феликсовича Сумарокова-Эльстона и княжны Зинаиды Николаевны Юсуповой, последний из князей Юсуповых. Участник убийства Григория Распутина
Юсупов, граф Сумароков-Эльстон, Феликс Феликсович (старший) (1856–1928) – князь (с 1885); главный начальник Московского военного округа и главноначальствующий над Москвой (1915); генерал-лейтенант (1915), генерал-адъютант (1915)
Юсупова Зинаида Николаевна (1861–1939) – княгиня, подруга императрицы Марии Федоровны; жена (с 1882) графа Феликса Сумарокова-Эльстона

Я


Яковлев Василий Васильевич (наст. Мячин Константин Алексеевич) (1885–1919) – член РСДРП (1905); особоуполномоченный ВЦИК по содержанию Николая II и его семьи под арестом и перемещением их из Тобольска в Екатеринбург (1918)
Яковлев Николай Матвеевич (1856–1919) – капитан 1-го ранга, участник обороны Порт-Артура, командир броненосца «Петропавловск» (1901–1904), член Адмиралтейств-совета (1911), адмирал (1915)
Янушкевич Николай Николаевич (1868–1918) – начальник Генерального штаба (1914); начальник штаба Верховного Главнокомандующего Русской армии великого князя Николая Николаевича (1914–1915); генерал от инфантерии (1914)
Янышев Иван (Иоанн) Леонтьевич (1826–1910) – духовник императорской фамилии (1883–1910); доктор богословия (1899); член Святейшего синода (с 1905); богослов



Иностранные фамилии и имена



A (eng)


Alfred, дядя – см. Альфред Саксен-Кобург-Готский, герцог Саксен-Кобург-Готский
Alfred – см. Альфред Саксен-Кобург-Готский, наследный принц
Alix – см. Александра Федоровна
Angeli – см. Ангели Генрих фон

D (eng)


Ducky — см. Виктория Мелита Саксен-Кобург-Готская

E (eng)


Ella — см. Елизавета Федоровна
Ernest, Erny — см. Эрнст Людвиг Гессенский

F


Felix Рара — см. Юсупов, граф Сумароков-Эльстон, Феликс Феликсович старший

G (eng)


Georgie греческий — см. Георг Греческий и Датский
Gibbs, mr — см. Гиббс Чарльз Сидней
Gilliard, m-r — см. Жильяр Пьер

L


Louis – см. Людвиг IV Гессенский

М (eng)


Мontebello – см. Монтебелло Гюстав Луи Ланн де
Mossy – см. Маргарита Прусская

P (eng)


Philipp m-r – Филипп Низье Антельм
Pistolkors, m-me — см. Пистолькорс Ольга Валериановна

W


Wilhelm – см. Вильгельм II



Вклейка
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Ученическая тетрадь по русскому языку великого князя Николая Александровича. 1880 г.
На обложке автограф Николая: № 13. Русский язык. Ив. Фед. Рашевский. 6-го Октября 1880 г.
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Расписание учебных занятий великого князя Николая Александровича в Царском Селе с 9 октября 1878 г.
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Цесаревич Николай Александрович.
Рисунок. 26 февраля 1882 г. Бумага на картоне, карандаш.
В левом нижнем углу рисунка автографНиколая: Ники 26-го Февраля 1882 г.
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Цесаревич Николай Александрович.
Рисунок. 1883 г. Бумага на картоне, акварель.
В нижней части рисунка автограф Николая: Ники. 30 авг. 83.
На нижней части паспарту его же рукой: В Фреденсборге 30 августа 1883 г. от Ники.
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Папка опросного листа Первой всеобщей переписи, собственноручно заполненного Николаем II. 28 января 1897 г. Бархат
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Первая страница опросного листа, собственноручно заполненного Николаем II. 28 января 1897 г.
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Опросный лист, собственноручно заполненный Николаем II. 28 января 1897 г.
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Император Николай II и императрица Александра Федоровна с четырьмя великими княжнами. [1901]
Лубок. Неизвестный художник
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Император Николай II с императрицей Александрой Федоровной и детьми на яхте «Штандарт». [1907]
Фотоателье «К.Е. фон Ган и Кº»
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Император Николай II и императрица Александра Федоровна в костюмах русских царей XVII века. [1903]
Фотограф Л.С. Левицкий
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Император Николай II и наследник цесаревич Алексей Николаевич в Ставке. Могилев. [1916]
Фотоателье «К.Е. фон Ган и Кº»
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Акт отречения от престола императора Николая II. 2 марта 1917 г.
В правом нижнем углу карандашом подпись (автограф) Николая II: Николай; в левом нижнем углу черными чернилами заверительная надпись рукой барона В.Б. Фредерикса: Министр Императорского Двора Генерал-Адъютант Граф Фредерикс.
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Меню обеда царской семьи. 18 марта 1917 г. Царское Село
В правом верхнем углу карандашом автографы обедавших в тот день с царской семьей: П. Бенкендорф, Е. Нарышкина, В. Долгоруков, Бенкендорф, А. Гендрикова, Буксгевден.
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Продовольственная карточка №54 на имя Николая Александровича Романова, «экс-императора», выданная Тобольским городским продовольственным комитетом.
Осень 1917 г.
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Фрагмент обоев с надписью на немецком языке, обнаруженный следователем И.А. Сергеевым в комнате дома Ипатьева, где была расстреляна царская семья. Июль 1918 г.
Строки из поэмы Г. Гейне «Валтасар»:


Belsatzar ward in selbiger Nacht 

Von seinen Knechten umgebracht




[В эту самую ночь Валтасар был убит своими слугами].
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Великая княгиня Елена Павловна.


80


Королева Дании.


81


Фредерик, наследный принц Датский, будущий король Дании Фредерик VIII, брат цесаревны Марии Федоровны.


82


Великий князь Владимир Александрович.


83


Георгий Максимилианович, светлейший князь Романовский, 6-й герцог Лейхтенбергский.


84


Арсений (Москвин Федор Павлович), митрополит Киевский и Галицкий.


85


Дети цесаревича Александра Александровича – великие князья Николай (8 лет), Георгий (5 лет) и великая княжна Ксения (1 год).


86


Великий князь Владимир Александрович.


87


Великий князь Кирилл Владимирович родился 20 сентября 1876 г.


88


Николай Васильевич Воейков, генерал-адъютант.


89


Великий князь Георгий Александрович, младший брат Николая.


90


Император Александр II.


91


Императрица Мария Александровна.


92


Помощник воспитателя и преподаватель французского языка.


93


Преподаватель английского языка.


94


Принц Петр Александрович Ольденбургский.


95


Великий князь Кирилл Владимирович.


96


Возможно, речь идет о княгине Юлии Федоровне Куракиной, обер-гофмейстерине цесаревны Марии Федоровны или княгине Александре Александровне Оболенской (ур. гр. Апраксиной), фрейлине цесаревны.


97


Князь В. С. Оболенский.


98


«ох! князь, извините» (фр.).


99


Великая княжна Ксения Александровна и великий князь Михаил Александрович.


100


На титульном листе дневника за 1882 год надпись: «Мой дневник, я начал писать с 1-го Января 1882 г.».


101


В 1873 г. пятилетний великий князь Николай Александрович был назначен шефом лейб-гвардии Резервного пехотного полка.


102


Великий князь Александр Михайлович.


103


«Будний» (будничный) кофе или café au lait (кофе с молоком), а по воскресеньям и церковным праздникам пили «праздничный кофе», т. е. кофе со сливками.


104


Камер-фрейлина императрицы Марии Федоровны.


105


Арсенальный (самый большой) зал Гатчинского дворца.


106


Министр иностранных дел.


107


Карпин пруд в парке Гатчинского дворца.


108


Мелкая речная рыба.


109


Великий князь Михаил Николаевич.


110


Великий князь Сергей Александрович.


111


Великий князь Павел Александрович.


112


Граф Алексей Борисович Перовский, шталмейстер.


113


Алексей Петрович Боголюбов, художник.


114


Кличка собаки.


115


Преподаватель немецкого языка.


116


Министр императорского двора и уделов граф И. И. Воронцов-Дашков.


117


Изобретенный в Америке 2-колесный экипаж с большими колесами (радиусом около 1,5 м).


118


Воспитатель великого князя Николая Александровича генерал-майор Григорий Григорьевич Данилович.


119


Книга очерков писателя И. А. Гончарова.


120


Преподаватель истории великих князей Николая Александровича и Георгия Александровича.


121


Директор Императорского Эрмитажа.


122


Автобиографическая трилогия Л. Н. Толстого «Детство», «Отрочество», «Юность».


123


Большой (Каменный театр) – петербургский театр, существовавший в 1784–1886 гг., с 1886 г. Петербургская консерватория.


124


Г. Г. Данилович.


125


Профессор С.-Петербургского университета, ученый-петрограф.


126


Профессор С.-Петербургского университета, историк искусства.


127


Петровский путевой дворец, в котором остановилась царская семья.


128


Так в документе. Правильно: мощи Даниила Александровича.


129


Королева Греции Ольга Константиновна.


130


á mort (фр.) – до смерти.


131


Лейб-гвардии Атаманский его императорского высочества государя наследника цесаревича полк. Николай II являлся шефом полка в 1881–1894 гг.


132


Великий князь Владимир Александрович.


133


Опера М. И. Глинки в 4 актах с эпилогом. Другое название – «Иван Сусанин».


134


Правильно: «Ночь и день» (фр. La Nuit et le Jour) – фантастический балет в 1 действии / 3 сценах, с хореографией Мариуса Петипа и музыкой Людвига Минкуса.


135


Никольский фонтан, расположенный во дворе Александринского дворца в Нескучном саду.


136


2 пуда – 32,76 кг, 13 фунтов – 5,32 кг. Итого: 38 кг. 2 аршина – 1,42 м.


137


Герцогиня Эдинбургская.


138


Яхта датской королевской семьи.


139


Король Дании Кристиан IX.


140


Королева Дании Луиза.


141


Велелепный (устар.) – великолепный, пышный.


142


Оскар II и королева София Нассауская.


143


Принцесса Виктория Великобританская, дочь принца Уэльского Эдуарда.


144


Хельсингёр (дат. Helsingør, англ. Elsinore – Эльсинор) – город на северо-востоке острова Зеландия в Дании.


145


Тира (дат. Thyra) – датская принцесса, сестра императрицы Марии Федоровны.


146


Августа Гессен-Кассельская – старшая сестра датской королевы Луизы.


147


Луиза Великобританская – сестра принцессы Виктории.


148


Александра Греческая – принцесса греческая и датская, дочь брата императрицы Марии Федоровны.


149


Мод Великобританская – сестра принцессы Виктории.


150


Внук короля Дании Кристиана IX, племянник императрицы Марии Федоровны и двоюродный брат Николая II, будущий король Дании Кристиан X.


151


Так в дневнике.


152


Ловиса (Луиза) Шведская, жена наследного принца Датского Фредерика, будущего короля Дании Фредерика VIII.


153


Русскую историю великим князьям Николаю Александровичу и Георгию Александровичу преподавал профессор истории С.-Петербургского университета Е. Е. Замысловский.


154


damhirsch (нем.) – лань.


155


Секретная бумага.


156


Обер-прокурор Синода.


157


Князь В. А. Барятинский, адъютант императора Александра III.


158


Генерал-адъютант.


159


Большая церковь Зимнего дворца – домовая церковь русской императорской семьи.


160


Ольга Константиновна, королева Греции.


161


Малахитовый зал – парадная гостиная в северо-западной части Зимнего дворца.


162


Камер-фрейлина императрицы Марии Федоровны, заведовала гардеробом и драгоценностями.


163


Возможно, горничная императрицы Марии Федоровны.


164


Английская няня царских детей.


165


Возможно, фрейлина императрицы Эмма Фредерикс.


166


Возможно, фрейлина императрицы Вера Новикова.


167


Заведующий Гатчинским дворцом.


168


Министр иностранных дел.


169


Уроки танцев.


170


Великая княгиня Анастасия Михайловна, герцогиня Мекленбург-Шверинская


171


Так в дневнике.


172


Желтая и Голубая гостиные (по цвету штофной обивки) Аничкова дворца.


173


Речь идет о присутствующем на балу дипломатическом корпусе.


174


Свадьба великого князя Константина Константиновича и Елизаветы Маврикиевны (ур. принцесса Елизавета Августа Мария Агнесса Саксен-Альтенбургская) состоялась 15 апреля 1884 г.


175


Бальный танец (фр.).


176


Великая княгиня Мария Павловна.


177


Великий князь Сергей Александрович.


178


Принцесса Елизавета Гессен-Дармштадтская.


179


Принцесса Алиса Гессен-Дармштадтская.


180


Принц Эрнст Людвиг Гессенский.


181


Один из элементов комплекса спортивно-игровых площадок в парке Александрия в Петергофе (см. комм. № 3).


182


От англ. brake – род экипажа, сзади козел которого помещаются две продольные скамьи одна против другой.


183


Павильон в Петергофе, в Луговом парке.


184


Бабий гон, Бабигон – холм в Луговом (Озерковом) парке Петергофа.


185


Великий князь Сергей Михайлович.


186


Принц Петр Александрович Ольденбургский.


187


Флигель-адъютант.


188


Гигантские шаги (фр.).


189


Жорж Шарль де Марини – дантист Его Императорского Величества.


190


Придворный.


191


«Витязь» – парусно-винтовой корвет, первый русский цельнометаллический бронепалубный крейсер «корветского ранга» – предшественник русских бронепалубных крейсеров 2-го ранга. Спроектирован и построен в рамках выполнения судостроительной программы 1881 г. Выведен из эксплуатации в 1891 г.


192


Преподаватель английского языка К. О. Хис.


193


От англ. «peashooter» – игрушечное (духовое) ружье.


194


См. запись от 31 мая (12 июня).


195


Великая княгиня Александра Петровна.


196


Великий князь Георгий Александрович.


197


Запись в дневнике от 10 (22) января: «Вечером я очень боялся, что меня возьмут на бал в Зимний; но Папá и Мамá позволили остаться дома. Бал был на 3000 человек».


198


Профессор Петербургской консерватории.


199


«Евгений Онегин» – опера П. И. Чайковского, либретто К. Шиловского по роману в стихах А. С. Пушкина. Премьера состоялась 17 (29) марта 1879 г. в Малом театре в Москве.


200


Учитель фехтования.


201


Имеется в виду 28-й по счету урок.


202


Художник К. В. Лемох.


203


Великий князь Кирилл Владимирович, князь Иван Илларионович Воронцов-Дашков, князь Дмитрий Сергеевич Шереметев, князь Павел Сергеевич Шереметев, великий князь Борис Владимирович, великий князь Александр Михайлович (Сандро), графиня Ирина Илларионовна Воронцова-Дашкова и дети князя В. А. Барятинского.


204


Великий князь Алексей Александрович.


205


Граф А. В. Адлерберг.


206


Преподаватель математики.


207


По левую сторону.


208


Министр Императорского двора граф И. И. Воронцов-Дашков.


209


Гофмаршал Высочайшего двора князь С. Н. Трубецкой.


210


Так в дневнике.


211


Роман-эпопея Л. Н. Толстого.


212


Директор Пулковской обсерватории.


213


Фредерик, наследный принц Датский, будущий король Дании Фредерик VIII, брат императрицы Марии Федоровны.


214


Король Греции Георг I, брат императрицы Марии Федоровны.


215


Семья старшей дочери короля Дании Кристиана IX Александры и ее мужа – наследника британского престола, принца Уэльского Альберта Эдуарда (с 1901 г. короля Эдуарда VII).


216


Главный зал замка Фреденсборг с квадратным куполом.


217


Моя жена (англ.).


218


Великий князь Георгий Александрович.


219


В. А. Шереметев и его жена Елена, ур. графиня Строганова.


220


Граф С. Д. Шереметев.


221


С декабря 1879 г. по март 1917 г. Николай II являлся шефом лейб-гвардии Волынского Его Величества полка.


222


Дневник за 1886 год не сохранился.


223


Великая княгиня Мария Павловна, жена великого князя Владимира Александровича.


224


От фр. «baise-main» – целование рук у женских царствующих особ в торжественные дни.


225


Учитель французского языка.


226


Министр финансов.


227


Речь идет об одной из дочерей командующего Императорской главной квартирой О. Б. Рихтера – Елизавете (1868–1919) или Марии (1871–1945).


228


Слово «объявил» вписано над зачеркнутым: «рассказал».


229


Серебряная или позолоченная булава, иногда украшенная конским хвостом и перьями.


230


Митрополит Киевский и Галицкий.


231


Так в документе. Имеется в виду «дядями».


232


Великий князь Дмитрий Константинович.


233


Командир Гвардейского полевого жандармского эскадрона. Нес обязанности по охране благоустройства и порядка во время лагерных сборов в Красном Селе.


234


Великий князь Сергей Александрович, с 26 февраля 1887 г. – командир лейб-гвардии Преображенского полка.


235


Принц А. П. Ольденбургский, командир Гвардейского корпуса в 1885–1889 гг.


236


Генерал-лейтенант, начальник 1-й гвардейской пехотной дивизии, в состав которой входил лейб-гвардии Преображенский полк.


237


Генерал-майор, командир 1-й бригады 1-й гвардейской пехотной дивизии.


238


Гигантские шаги (фр.).


239


6 (18) августа – полковой праздник лейб-гвардии Преображенского полка, в день Преображения Господня.


240


Комедия-фарс в 4 действиях. Автор – Д. А. Мансфельд.


241


Деревни в Царскосельском уезде, С.-Петербургской губ.


242


Летний театр в Красном Селе.


243


«Баловень» – комедия В. А. Крылова в трех действиях.


244


Княжна Мария Александровна Долгорукова, дочь обер-церемониймейстера князя А. С. Долгорукова.


245


Графиня Александра Илларионовна Воронцова-Дашкова, дочь графа И. И. Воронцова-Дашкова.


246


Мушкетер (фр.).


247


Генерал фон Папе прибыл в Петербург с известием о смерти германского императора и короля Пруссии Фридриха III.


248


Начальник 1-й гвардейской пехотной дивизии.


249


Без малейшего представления о последствиях (фр.).


250


Осенью 1888 г. Александр III с семьей совершил поездку на Кавказ.


251


Бакинская губ.


252


Пригороды Баку, в которых в конце XIX – начале XX в. были сосредоточены предприятия нефтяной промышленности.


253


В Севастополе.


254


«Чесма» – эскадренный броненосец Черноморского флота 1886 года постройки.


255


Великий герцог Людвиг IV Гессенский.


256


Эрнст Людвиг Гессенский, брат Аликс.


257


Фрейлина императрицы Марии Федоровны.


258


«Микадо, или город Титипу» – комическая опера в двух действиях композитора Артура Салливана.


259


Безумный день (фр.) – последний день масленичных гуляний перед началом Великого поста.


260


Цикл опер «Кольцо нибелунга» композитора Рихарда Вагнера.


261


Семейное прозвище великого князя Георгия Александровича, брата Ники.


262


Александра Николаевна Нарышкина.


263


См. запись от 30 января / 11 февраля.


264


84-й пехотный Ширванский Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича полк.


265


Конное состязание, скачки (фр.).


266


Имеется в виду помолвка великого князя Петра Николаевича и черногорской княжны Милицы Николаевны. Свадьба состоялась 26 июля 1889 г. в Петергофе.


267


Пелли – имя, данное для конспирации принцессе Аликс великой княгиней Елизаветой Федоровной в переписке с цесаревичем Николаем.


268


4 (16) июня состоялась свадьба великого князя Павла Александровича и греческой принцессы Александры Георгиевны.


269


Мария Георгиевна, принцесса Греческая и Датская.


270


Анастасия (Стана) Черногорская и Георгий Максимилианович, герцог Лейхтенбергский. Свадьба состоялась 16 (28) августа 1889 г. в Петербурге.


271


Начальник академии Генерального штаба, преподавал наследнику стратегию.


272


Спала (Spała) – охотничье имение в Петроковской губернии Царства Польского (совр. – Лодзинское воеводство, Польша) – любимое место охоты на оленей Александра III и Николая II.


273


Опера М. И. Глинки в 5 действиях.


274


Управляющий Морским министерством.


275


Императорское петербургское Театральное училище на Театральной улице (с 1923 г. – улица Зодчего Росси).


276


На выпускном экзамене в Театральном училище состоялось знакомство цесаревича Николая Александровича и Матильды Кшесинской.


277


Штабс-ротмистр лейб-гвардии Гусарского полка.


278


Дочь великого князя Павла Александровича и греческой принцессы Александры Георгиевны, родилась 6 (18) апреля 1890 г.


279


Деревня в Петергофском уезде С.-Петербургской губернии.


280


Французский певец.


281


Матильда Кшесинская. В начале карьеры за ней закрепится имя «Кшесинская 2-я». Первой была ее старшая сестра Юлия, артистка Императорских театров.


282


Имение великого князя Сергея Александровича.


283


Принцесса Виктория Гессен-Дармштадтская, сестра Аликс.


284


Годовщина спасения царской семьи в железнодорожной катастрофе, произошедшей 17 (29) октября 1888 г. у станции Борки под Харьковом.


285


Итальянская балерина.


286


Бака – прозвище князя В. А. Барятинского.


287


Великий князь Георгий Александрович находился на крейсере «Память Азова» в должности вахтенного офицера, в экипаже также состоял принц Георг Греческий.


288


Великая княгина Александра Георгиевна.


289


Дуайен (старшина, старейшина) – глава дипломатического корпуса, старший по дипломатическому классу и по времени аккредитования в данной стране дипломатический представитель.


290


Чрезвычайный посланник и полномочный министр России в Греции.


291


Титул наместника Египта, существовавший в период зависимости от Османской империи (1867–1914). В 1879–1892 гг. хедивом Египта был Тауфик-паша (1852–1892).


292


Измаилия – город на Суэцком перешейке, на северном берегу озера Тимса.


293


Альберт-Эдуард, принц Уэльский.


294


Да здравствует! ура! (греч.).


295


Сохаг – город в центральном Египте, в среднем течении Нила.


296


Так в документе. Правильно: диплипито – грузинский ударный музыкальный инструмент.


297


День Св. Николая Чудотворца, тезоименитство цесаревича Николая Александровича.


298


Так в дневнике. Возможно, автор имеет виду «этот поход».


299


Судовой врач.


300


Лакхнау (англ. Lucknow) – столица бывшего княжества Ауд (совр. – штат Уттар-Прадеш, Индия).


301


Крейсер «Адмирал Корнилов».


302


Гип! Гип! Ура!


303


Командир фрегата «Память Азова».


304


Принц Георг Греческий.


305


Так в документе. Правильно: Яванское море – водное пространство между островом Ява на юге, Суматрой на западе, Борнео на севере, часть Тихого океана.


306


Начальник эскадры Тихого океана.


307


Столица Сиама (совр. – Бангкок, Таиланд).


308


Король Сиама Рама V.


309


Мои дворяне (фр.).


310


Пролив между восточным берегом материка Евразия и островом Тайвань (совр. – Тайваньский пролив).


311


Император Японии Муцухито (Мэйдзи).


312


Императрица Сёкэн.


313


Улус Анинск (Бурятия).


314


Шталмейстер двора цесаревича Александра Александровича с 1865 г.


315


Министр внутренних дел.


316


На заседании комитета 11 декабря было решено отправить 40 тысяч пудов хлеба и 25 тыс. руб. в распоряжение Оренбургского губернатора для распределения между жителями-разночинцами Челябинского уезда.


317


Княгиня Александра Александровна Оболенская.


318


Принц Альберт Виктор, старший сын принца Уэльского.


319


Так в дневнике.


320


Концертный зал Невской анфилады Зимнего дворца. Предназначался для балов, концертов, маскарадов.


321


Начало Великого поста.


322


Генерал-майор, командир гвардейской казачьей бригады.


323


Герцогиня Зинаида Дмитриевна Лейхтенбергская.


324


Руководитель охраны царской семьи.


325


9 апреля императрица Мария Федоровна с великой княжной Ксенией отправились на Кавказ навестить Георгия.


326


От фр. «carrousel» – конные соревнования, заменившие в XVII в. рыцарские турниры. Устраивались в форме блестящих празднеств с участием аристократии и кавалерийских офицеров. В программу «Карусели» включали демонстрацию высшей школы верховой езды, кадриль, соревнования по владению холодным оружием и т. п.


327


Матильда Кшесинская.


328


См. запись от 29 апреля 1891 г.


329


Юлия Кшесинская.


330


Деревня в Царскосельском уезде С.-Петербургской губернии.


331


Лейб-медик Александра III.


332


Полковник лейб-гвардии Преображенского полка.


333


Великий князь Константин Константинович.


334


Принцесса Маргарита Прусская. Прозвище «Мосси», т. е. Мшистая, было дано ей из-за густых спутанных волос, которые у нее были в детстве.


335


Товарищ министра внутренних дел.


336


Принцесса Виктория Мелита Саксен-Кобург-Готская.


337


65-й пехотный Московский Его Величества полк. Николай II являлся шефом полка с 6 мая 1868 г. по 4 марта 1917 г.


338


Управляющий делами Комитета Сибирской железной дороги.


339


Принцесса Александра Датская.


340


Великая княгиня Елизавета Федоровна.


341


См. запись от 13 января 1893 г.


342


Январь 1889 г.


343


«Сельская честь» – одноактная опера Пьетро Масканьи (1890).


344


Матильда Кшесинская.


345


Столица великого герцогства Гессен.


346


Цесаревич Николай Александрович.


347


Великая княгиня Елизавета Федоровна, жена великого князя Сергея Александровича, сестра принцессы Алисы.


348


Цесаревич Николай Александрович выехал в Кобург 2 апреля.


349


Cпальных вагонах (англ.).


350


Великая княгиня Мария Павловна.


351


Резиденция герцогов Саксен-Кобург-Гота на севере Баварии.


352


Альфред, герцог Эдинбургский, с 1893 г. герцог Саксен-Кобург-Готский и его жена герцогиня Мария, до замужества великая княжна Мария Александровна.


353


Эрнст-Людвиг, великий герцог Гессенский.


354


Мари (Мисси), принцесса, старшая дочь Альфреда и Марии Саксен-Кобург-Готских.


355


Принцесса Виктория Мелита (Ducky), вторая дочь Альфреда и Марии Саксен-Кобург-Готских.


356


Альфред, наследный принц, старший сын Альфреда и Марии Саксен-Кобург-Готских.


357


Замок, дворец (нем.).


358


Так в дневнике.


359


Вильгельм II, кайзер Германии и король Пруссии.


360


Виктория, королева Великобритании.


361


Замок в Баварии посреди парка в Рёденталь, недалеко от Кобурга.


362


Пчела (англ.). Беби Би – семейное прозвище Беатрисы, младшей дочери Альфреда и Марии Саксен-Кобург-Готских.


363


Вильгельм II.


364


Принцессу Алису Гессенскую.


365


Алиса Великобританская, вторая дочь королевы Виктории и Альберта Саксен-Кобург-Готского; в замужестве – великая герцогиня Гессенская. Умерла в Дармштадте от дифтерии, когда Алисе было шесть лет.


366


Людвиг IV Гессенский, великий герцог Гессенский и Прирейнский. Умер от сердечного приступа в 1892 г. в Новом дворце в Дармштадте.


367


Отрекаться (нем.).


368


Великая княгиня Елизавета Федоровна приняла православие в 1891 г., через 7 лет после замужества.


369


Георг (Джорджи), герцог Йоркский, второй сын принца и принцессы Уэльских.


370


Мария Текская (Мэй), жена Георга, герцога Йоркского.


371


День рождения королевы Виктории 24 мая (нов. ст.).


372


Курортный город в Северном Йоркшире, Англия.


373


Проказника (нем.).


374


Речь идет о венчании великого князя Сергея Александровича и принцессы Гессен-Дармштадтской Елизаветы 3 июня 1884 г.


375


Какая любовь истинна? Ta, что любит и не говорит об этом! (фр.).


376


Королева Виктория.


377


Генрих фон Ангели, австрийский жанровый и портретный художник.


378


Александра, старшая сестра императрицы Марии Федоровны, принцесса Уэльская, жена (1863) Альберта-Эдуарда, принца Уэльского.


379


Речь идет о детях принцессы Уэльской Александры.


380


Бабушка (англ.), речь идет о королеве Виктории.


381


Фрогмор – коттедж в парке недалеко от Виндзорского замка.


382


Замок недалеко от Дармштадта.


383


Немецкий терапевт, ведущий представитель клиники внутренних болезней в Германии.


384


Профессор и директор факультетской терапевтической клиники Московского университета.


385


Иоанн Кронштадтский, протоиерей.


386


Лейб-хирург Александра III и Николая II.


387


Великий князь Николай Михайлович.


388


Великий князь Михаил Николаевич.


389


Имеется в виду Малахитовая гостиная Зимнего дворца.


390


Ольга Константиновна, королева Греции.


391


Великий князь Алексей Александрович.


392


Великий князь Владимир Александрович.


393


Домашнее имя императрицы Марии Федоровны.


394


Великая княгиня Александра Иосифовна.


395


Кристиан IX, король Дании.


396


Великий князь Михаил Александрович.


397


Георгий (Джорджи), принц греческий и датский.


398


Великий князь Кирилл Владимирович.


399


Великий князь Борис Владимирович.


400


Великий князь Дмитрий Константинович.


401


Общественный деятель и политический теоретик.


402


Императорский охотничий замок в Германии.


403


Правильно: князь Лобанов-Ростовский, министр иностранных дел Российской империи.


404


Отец семейства (лат.).


405


Имеется в виду великая княжна Ирина Александровна, дочь великой княгини Ксении Александровны, которая родилась 3 июля 1895 г., и новорожденная великая княжна Ольга Николаевна.


406


«козу» (англ.).


407


Речь идет о заутрене и обедне в пасхальную ночь с субботы 23 марта на воскресенье 24 марта.


408


Вскрытие (фр.). В 1896 г. Нева вскрылась 30 марта.


409


Маразматиком (с фр. ramolli – расслабленный).


410


Председатель Комитета министров в 1895–1903 гг.


411


Великий князь Алексей Александрович.


412


Фредерик, наследный принц Датский, будущий король Дании Фредерик VIII, брат императрицы Марии Федоровны.


413


Маркиз де Монтебелло, посол Франции в России.


414


Перевод с фр. С. В. Житомирской.


415


Министр юстиции и генерал-прокурор.


416


Министр Императорского Двора и уделов.


417


Верховный маршал церемонии священного коронования Николая II и Александры Федоровны.


418


Республиканской гвардии (фр.).


419


7-й Президент Французской республики.


420


Евгений Максимилианович Лейхтенбергский.


421


Министр финансов.


422


Ан-Мамá – от фр. бабушка. Речь идет о спальне императрицы Александры Федоровны, жены Николая I. Являлась прабабушкой Николаю II.


423


Бухта Ляодунского залива.


424


С 1937 г. Государственный музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина.


425


Массажист и ортопед, лечащий врач императрицы Александры Федоровны.


426


Небольшое селение недалеко от Гатчины.


427


Британский посол в Берлине.


428


Великий князь Павел Александрович.


429


Церемония целования руки императрицы.


430


Тяньцзинь.


431


Командир 3-й Восточно-Сибирской стрелковой бригады.


432


Правильно: Анисимов, начальник 1-го эшелона экспедиционного отряда в Печилийскую провинцию Китая.


433


Адмирал флота Великобритании, начальник Тихоокеанской эскадры.


434


Имение великого князя Александра Михайловича и великой княгини Ксении Александровны в Крыму.


435


Почетный лейб-медик, доктор великого князя Петра Николаевича.


436


Ординарный профессор, директор факультетской терапевтической клиники Московского университета.


437


Министр Императорского Двора.


438


Великий князь Петр Николаевич.


439


Королева (англ.).


440


Финляндский генерал-губернатор и командующий войсками Финляндского военного округа.


441


Статс-секретаря Великого княжества Финляндского.


442


Николай II вместе с императрицей Марией Федоровной уехал в Данию.


443


Спирит, маг-медиум, мартинист и предсказатель из Лиона (Франция).


444


Жена президента Франции Эмилия Лубе.


445


Дивизионный генерал Франции.


446


Месье Филиппа.


447


Бывший министр народного просвещения, убит в феврале 1901 г.


448


Министр народного просвещения с 1901 г.


449


Московский обер-полицмейстер.


450


Чем больше смертных приговоров, тем меньше убийц (фр.).


451


Министр юстиции.


452


Министр народного просвещения с 1902 г.


453


Обер-прокурор Синода.


454


Месье Филипп.


455


Усадьба великого князя Петра Николаевича и Милицы Николаевны.


456


Месье Филипп внушил императрице мысль, что она беременна сыном.


457


Лейб-акушер.


458


Лейб-акушерка.


459


Великий князь Павел Александрович.


460


Великий князь Михаил Михайлович.


461


Пистолькорс Ольга Васильевна, урожденная Месарош.


462


Управляющий Двора великого князя Павла Александровича.


463


Дети от первого брака с умершей при родах великой княгини Александры Георгиевны – великий князь Дмитрий Павлович и великая княжна Мария Павловна.


464


Митрополит С.-Петербургский и Ладожский.


465


Великий князь Петр Николаевич.


466


Георгий Максимилианович Лейхтенбергский.


467


Адмирал, наместник на Дальнем Востоке.


468


Дворец ландграфов Гессен-Кассельских.


469


Хорошо то, чего долго ждут (нем.).


470


Командующий Маньчжурской армией.


471


Побеждают большие батальоны (нем.).


472


Цесаревич Алексей Николаевич.


473


Дочь великой княгини Ксении Александровны.


474


Лейб-педиатр Императорского Двора.


475


Хирург, уролог, заведующий кафедрой Военно-медицинской академии.


476


Комендант Порт-Артура.


477


Священник, создатель и руководитель рабочей организации «Собрание русских фабрично-заводских рабочих г. Санкт-Петербурга», организатор январской рабочей забастовки и массового шествия рабочих.


478


Правильно: Святополк-Мирский, министр внутренних дел.


479


Княгиня Зинаида Николаевна Юсупова, подруга императрицы Марии Федоровны.


480


И. П. Каляев.


481


Коль скоро недочет в понятияx случится, их можно словом заменить (нем.).


482


Прежде всего (фр.).


483


Само собой paзумеется (фр.).


484


«друг и союзница» (фр.).


485


Говорят (фр.).


486


«в присутствии таких лиц» (фр.).


487


Вкривь и вкось (фр.).


488


Великий князь Павел Александрович.


489


С.-Петербургский генерал-губернатор.


490


Великий князь Алексей Александрович.


491


Усадьба великого князя Константина Константиновича (с 1903 г.) в Можайском уезде Московской губернии.


492


Командир броненосца «Князь Потемкин-Таврический».


493


Ольга Константиновна, королева Греции.


494


Д. Ф. Трепов был назначен товарищем министра внутренних дел, заведующим полицией и командующим Отдельным корпусом жандармов.


495


Цесаревича Алексея Николаевича.


496


Великий князь Николай Николаевич (младший) и его жена великая княгиня Анастасия Николаевна.


497


Обер-прокурор Святейшего синода.


498


Великий князь Николай Николаевич (младший).


499


Председатель (с 1905 г.) Особого совещания для пересмотра установленных для охраны государственного порядка исключительных законоположений; решительный противник созыва Государственной думы и сторонник полицейских репрессий.


500


Председатель Особого совещания о мерах по укреплению крестьянского землевладения (1905).


501


Рихтер Оттон Борисович, генерал в Свите императора.


502


Министр внутренних дел и председатель Совета министров.


503


Вырубова Анна Александровна, фрейлина и ближайшая подруга императрицы Александры Федоровны.


504


Великий князь Владимир Александрович.


505


Великая княжна Анастасия Николаевна и цесаревич Алексей Николаевич.


506


Королевский дворец, расположенный в графстве Норфолк, Англия.


507


День рождения Николая II.


508


С 4 февраля 1909 г. ректор С.-Петербургской духовной академии.


509


Великая княгиня Мария Павловна.


510


Великая княжна Ольга Николаевна.


511


Великий князь Дмитрий Павлович.


512


Речь идет о поездке Николая II на празднование 200-летия Полтавской битвы.


513


Сегодня тропа называется Солнечной или Царской, ее протяженность составляет 6711 м. Часть этой тропы входит в состав парковой территории Ливадийского дворца-музея.


514


30,7 кг.


515


Великий князь Сергей Михайлович.


516


Великая княгиня Елизавета Федоровна.


517


Самарина, фрейлина императрицы.


518


Воспитательница дочерей Николая II.


519


Эдуард VII, король Великобритании.


520


Хирург, доктор медицины.


521


Дмитрий Богров, анархист-террорист, секретный осведомитель охранного отделения.


522


Архитектор.


523


Анна Вырубова.


524


Архиепископ Саратовский Гермоген и иеромонах Илиодор способствовали возвышению Г. Е. Распутина. В дальнейшем стали его противниками.


525


Княгиня Зинаида Николаевна Юсупова и ее муж князь Феликс Феликсович Юсупов, граф Сумароков-Эльстон.


526


Анна Вырубова.


527


Уступать (англ.).


528


Грязные сплетни (англ.).


529


Все трусы (англ.).


530


Великая княгиня Ольга Александровна.


531


Игумения Ангелина Курочкина.


532


Герой Отечественной войны 1812 г. и заграничного похода русской армии против Наполеона.


533


Александр I.


534


Лейб-педиатр.


535


24 июля 1910 г. родился сын Георгий.


536


Вилла императрицы Марии Федоровны (куплена в 1906 г. совместно с сестрой королевой Великобритании Александрой) на побережье Эресунн к северу от Копенгагена.


537


Адъютант и управляющий делами великого князя Михаила Александровича.


538


Великая княжна Татьяна Николаевна была больна тифом.


539


Первый царь династии Романовых.


540


Московский губернский предводитель дворянства.


541


Марфо-Мариинская обитель в Москве.


542


Министр иностранных дел.


543


Жена П. А. Базилевского, почетного опекуна Ведомства учреждений императрицы Марии по московскому присутствию.


544


Возглавлял Комитет для устройства празднования 300-летия царствования Дома Романовых (с 1912 г.).


545


Дедушки (фр.). Речь идет об Александре II.


546


Министр внутренних дел.


547


Эта и предыдущая телеграмма пересеклись.


548


Светлейшая герцогиня София Гогенберг, урожденная графиня Хотек.


549


Посол Германии в России.


550


Сверху на телеграмме рукою Николая II написано «Получена в день объявления войны».


551


Эта и предыдущая телеграммы пересеклись.


552


Великий князь Николай Николаевич (младший).


553


Посол Франции в России.


554


Деревня Ярославице под городом Зборов.


555


Начальник штаба Верховного главнокомандующего русской армии великого князя Николая Николаевича.


556


Великая княгиня Ольга Александровна.


557


Брат и сестра императрицы Александры Федоровны.


558


Саблин.


559


Скончался в Петрограде 28 февраля 1915 г. от менингита.


560


Начальник Штаба Гвардейского корпуса.


561


Обер-прокурором Святейшего синода.


562


Обер-прокурор Святейшего синода (1911–1915).


563


Министр внутренних дел (июнь – сентябрь 1915).


564


Дворцовый комендант.


565


Императрица Александра Федоровна.


566


Премьер-министр.


567


Курсивом выделен текст, написанный рукой Николая II.


568


Командующий Северо-Западным фронтом (с весны 1915 г.), начальник штаба Верховного главнокомандующего (с августа 1915 г.).


569


Обер-гофмаршал Императорского Двора.


570


Речь идет об императрице Александре Федоровне.


571


Генерал-лейтенант, начальник Военно-походной канцелярии.


572


Товарищ министра внутренних дел и командующий Отдельным корпусом жандармов.


573


Вдовствующей императрице Марии Федоровны.


574


Речь идет о коменданте Зимнего дворца В. Н. Воейкове, который наладил производство и сбыт минеральной воды «Кувака» из своего имения в Пензе.


575


Великая княгиня Мария Павловна (старшая).


576


Вдовствующей императрицы Марии Федоровны.


577


Председатель Государственной думы III и IV созывов.


578


Уездный город Витебской губернии.


579


Главнокомандующий армиями Северного фронта.


580


Министр внутренних дел.


581


«Лазарет Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича и Великого князя Алексея Николаевича в Зимнем дворце».


582


Речь идет об Анне Вырубовой.


583


Командующий Юго-Западным фронтом.


584


Директор Департамента полиции (14 февраля – 15 сентября 1916).


585


Датский коммерсант, глава датского Восточно-Азиатского пароходного общества. По просьбе Вильгельма II в 1915 г. вел в Лондоне и Петрограде переговоры о возможности сепаратного мира.


586


Министр внутренних дел (16 сентября 1916 – 28 февраля 1917).


587


Министр торговли и промышленности.


588


Датская принцесса Дагмар, невеста наследника русского престола великого князя Александра Александровича, приехала в Россию 14 сентября 1866 г. 12 октября состоялось миропомазание, принцесса приняла православие и имя Марии Федоровны. 28 октября состоялась свадьба.


589


Великий князь Николай Михайлович.


590


Великий князь Георгий Михайлович.


591


Имеется в виду Николай II.


592


Командующий армиями Северо-Западного и Западных фронтов, начальник штаба Верховного главнокомандующего с 1915 г.


593


Протопресвитер русской армии и флота.


594


Великий князь Николай Михайлович.


595


Великий князь Николай Николаевич.


596


9 ноября Николай II отправил председателя правительства Б. В. Штюрмера в отставку.


597


Главнокомандующий армиями Юго-Западного фронта.


598


Николай II находился в Царском Селе с 25 ноября по 4 декабря.


599


Председатель Совета министров.


600


Министр финансов.


601


Товарищ министра иностранных дел.


602


Министр торговли и промышленности.


603


Военный министр (1909–1915).


604


Генерал от артиллерии. Был близок к Г. Распутину, в январе 1917 г. по рекомендации императрицы Александры Федоровны был назначен членом Государственного совета.


605


Член Государственного совета.


606


Речь идет о 78-летнем графе В. Б. Фредериксе.


607


Князь Ф. Ф. Юсупов.


608


Жена князя Ф. Ф. Юсупова.


609


Великий князь Дмитрий Павлович.


610


Так в царской семье называли министра внутренних дел А. Д. Протопопова.


611


Князь императорской крови Гавриил Константинович.


612


Великий князь Дмитрий Павлович называл Николая II «Папá».


613


Николай II вернулся в Царское Село из Могилева 19 декабря.


614


Министр народного просвещения.


615


Управляющий делами великого князя Дмитрия Павловича.


616


Флигель-адъютант.


617


Жена Георга V королева Мария.


618


Великая княгиня Виктория Федоровна.


619


Великая княгиня Елизавета Маврикиевна.


620


Имение великого князя Николая Михайловича в Херсонской губернии.


621


Без даты.


622


Внyшить тебе сделать все, что можешь, для блага нашей дорогой России (фр.).


623


Церковь иконы Божией Матери «Знамение» в Царском Селе.


624


Имеется в виду великий князь Александр Михайлович.


625


Ю. А. Ден, подруга императрицы Александры Федоровны.


626


Городской голова Петрограда.


627


Бывший министр народного просвещения граф П. Н. Игнатьев с женой графиней Н. Н. Игнатьевой.


628


Адъютант великого князя Александра Михайловича.


629


Члены Временного комитета Государственной думы (1917).


630


Главнокомандующий армиями Западного фронта.


631


Великий князь Павел Александрович.


632


Саблин.


633


Речь идет о членах Временного комитета Государственной думы А.И. Гучкове и В.В. Шульгине.


634


Сведения, дошедшие до императрицы, были ошибочными.


635


Так между собой звали Анну Вырубову в царской семье.


636


Мурманск (с апреля 1917 г.).


637


Командующим Собственным конвоем Его Величества Николая II.


638


Флигель-адъютант Николая II.


639


Телеграмма задержана Временным правительством.


640


Это была последняя встреча матери с сыном.


641


Лейб-медик, начальник санитарной части армейской группы генерала В. М. Безобразова и созданной позднее на ее основе Особой армии.


642


Генерал Н. И. Иванов командовал Георгиевским батальоном.


643


Принц Александр Петрович Ольденбургский.


644


Императрица Александра Федоровна была арестована 8 марта главнокомандующим Петроградского военного округа генералом Л. Г. Корниловым.


645


Валей называла царская семья князя Василия Александровича Долгорукова, гофмаршала двора Его Императорского Величества.


646


П. А. Коровиченко.


647


Великая княгиня Ольга Александровна и ее муж Н. А. Куликовский.


648


Имение великого князя Александра Михайловича Ай-Тодор в Крыму.


649


После смерти Александра III императрица Мария Федоровна не приезжала в Крым.


650


Брат с сестрой больше никогда не встретятся.


651


Гофмейстерина императрицы Александры Федоровны


652


Фрейлина, жена графа П. К. Бенкендорфа


653


Баронесса С. К. Буксгевден


654


Графиня А. В. Гендрикова


655


Комендант Александровского дворца


656


грех (фр.).


657


Учитель русского языка и литературы царских детей


658


«Граф Монте Кристо» (фр.) – роман А. Дюма


659


«Apcен Люпен против Шерлокa Холмса» (фр.) – роман Мориса Леблана


660


«Тартарен из Тараскона» (фр.) – роман Альфонса Доде


661


Эта встреча братьев была последней


662


Генерал-адъютант


663


Князь В. А. Долгоруков


664


Дом губернатора в Тобольске (после февраля 1917 г. «Дом свободы»).


665


Фрейлина императрицы Александры Федоровны


666


Дом купца И. Н. Корнилова, где жили слуги и приближенные царской семьи


667


Так в дневнике


668


Сестра милосердия в Царскосельском Лианозовском лазарете


669


Продолжение письма от 21 ноября..


670


унижения (англ.).


671


Жильяр


672


«Флюид Джона» (фр.) – одноактная пьеса (1891) французского драматурга Джона Геннекена


673


Васильев.


674


Тем не менее мы все это прочли (англ.).


675


С 19 марта и далее Николай II указывал дату в дневнике только по старому стилю.


676


Цесаревич Алексей Николаевич.


677


Так в документе.


678


Имеется в виду С. И. Гиббс.


679


Горничная царской семьи.


680


Камердинер Николая II.


681


Слуга детей Николая II и официант.


682


А. Г. Белобородов.


683


Имеется в виду заместитель председателя Уральского областного исполкома Б. В. Дидковский.


684


Поваренок Леня Седнев.


685


Боткин.


686


Председатель исполкома Уральского областного Совета.


687


Это последняя запись в дневнике Николая II. Она сделана за три дня до убийства царской семьи.


688


Дата указана по новому стилю.


689


Текст телеграммы на английском языке.


690


Партийная кличка Ф. И. Голощекина.


691


Дата указана по новому стилю.


692


Записка написана от третьего лица, автор именует себя комендантом. На записке пометы, сделанные заместителем наркома просвещения РСФСР историком М. Н. Покровским.


693


Было расстреляно 11 человек.


694


Допущена ошибка, имеется в виду повар Харитонов.


695


Неточность, имеется в виду комнатная девушка императрицы А. С. Демидова.


696


Член президиума Уральского областного комитета.


697


Последний абзац документа написан от руки М.Н. Покровским и касается места погребения расстрелянных членов царской семьи и их приближенных.


698


В эту самую ночь Валтасар был убит своими слугами (нем.).
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sacbjaniii Bpewennaro Ilpasnrerscrpa.

N 10,
7 Mapra 1917 ropa.

B sachramin yuacrsopamm: Mummerps-llpexchrarexs km. I. E. JI5Bops, Mummmerpsi:
Boemmurii w  Mopekoii—A. M. Tyuxows, Huocrpammnixs JBrs—IL H. Mummokows, Ilyreit
Coo6menia—H. B. Hexpacows, Punamcoss—M. I, Tepemernko, 06eps-Iiporypops Cearbiimaro
Cmmoxa—3B. H. JeBops u Topapump Mumacerpa Buyrpemumxs Jbas—I. M. IMengmus.

B sachamin mpucyrersoaxs Locyrapersemnsii Komrpoxeps H. B. Toxmess.

3achramie orkphro BB 21 wac. 45 Mum.

Caymaam

1. 0 mimenin ¢Bo6oxE orpekmarocs JMie-
paropa Hugoxag II u ero cympyra.

2. 0 npunaTiH MBS KB YCKOPEHil cyxe0HAro
TPOUSBOACTBA 10 00BKINeENiI0 GKIBMaro Boemmaro
Mumrerpa Baagumipa Axexcamiposuua Cyxo-
MINHOBA BB r0CYJapCTBeHHON H3MbHE.,

X 8792

MocTamonmam

1) Ipusmars orpekmarocs Hmmeparopa
Huxonas II m ero Cympyry IMITEHHEMH CBO-
Gombl W JocTaBHTH OTpeKmarocs Mmeparopa
15 Ilapekoe Cexo.

2) Iopyunrs remepaxy Muxaury Bacmise-
BHTY AJNGKCEEBY NDOIOCTABHTH JXA OXPAHK
otpekmarocs Miepatopa Hapas BH Pacopa-
Kemie KoMaHIUPOBAHHWXF BE Mormiess Ure-
Hopr  Tocyrapersemuofi  JlyMs: AXeKcamipa
Aznexcamposuya ByGmixosa, Bacmria Muxaii-
\Toyrua Bepurmmmma, Cemena Oeoxopopmua Cpu-
Gymmma n Capexis Amppeesnva Kaxmmmima.

3) O6asarr Yuemows Tocyrapersemuoii
JIYMBL, EOMANJMDYOMHXT JIf CONPOBOMICHIN
orpexmarocs HMumeparopa uss Moriiesa BB
apckoe Cexro, NPEJCTABHT IHCEMEHHHI Jo0-
KIOX5 0 BEOAHEHHOMS WMH TOPY9eHil.

4) 06HADOZOBATH HACTOHIIE® MOCTAHOBICHIE.

Iopyunrs Munuerpy IOcrumin mpumaTE
MEDH KB JOEODEHilo ¢y1e0HATO IPOH3BOLCTBA IO
o6BHHeRifo GxBmaro Boennaro Mimmerpa Baaju-
wipa Axexcamipopuya CYXOMIMHOBA BB 0CY-

naperBenmHoi u3MEHE,
1
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